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Declaration of Conformity
EC declaration of compliance according to the EC
Machinery Directive 2006/42 | EC, Annex Il Part 1A

Manufacturer name and address:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austria

We hereby declare that

SEKAMATIK 10 E 7M

are conform to the following relevant requirements:

Machinery Directive 2006/42/EC
Construction Products Regulations 305/2011/EC

Applied harmonized standards of which have been
published in the official Journal of the EC

DIN EN 12050-3 Wastewater lifting plants for
buildings and land drainage -
construction and testing-

Part 3: Sewage disposal units

for limited use
Person responsible for compiling the technical file

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

This EC Declaration of Conformity was issued:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Declaration of Conformity

EC declaration of compliance according to the EC
Machinery Directive 2006/42 / EC, Annex Il Part 1A

Manufacturer Name and Address:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austria

We hereby declare that
SEKAMATIK 10 E 8M
are conform to the following relevant requirements:

Machinery Directive 2006/42/EC
Construction Products Regulation 305/2011/EC

Applied harmonized standards of which have been
published in the official Journal of the EC

DIN EN 12050-2 Wastewater lifting plants for
buildings and sites —
construction and testing

Part 2: Lifting plants for faecal-

free wastewater
Person responsible for compiling the technical file

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

This EC Declaration of Conformity was issued:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem Service
Austria GmbH



Déclaration de conformité

Déclaration de conformité selon la directive Machines
2006/42/CE, Annexe Il Partie 1 A

Nom et adresse du fabricant

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austria

Par les présentes, nous déclarons que

SEKAMATIK 10 E 7M

répond aux dispositions en vigueur suivantes :

Directive Machines 2006/42/CE
Reglement sur les produits de construction 305/2011/
CE

Normes harmonisées appliquées dont les références
ont fait I‘'objet d‘une publication au Journal officiel de
I'UE :

DIN EN 12050-3 Usines de relevage d'effluents
pour les batiments et le drainage
des sols - con- struction et essais
- Partie 3: les eaux usées des
unités d‘élimination pour une
utilisation limitée

Responsable de la composition des documents
techniques

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

La présente déclaration de conformité CE a été établie

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité selon la directive Machines
2006/42/CE, Annexe Il Partie 1 A

Nom et adresse du fabricant

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2

2000 Stockerau

Austria

Par les présentes, nous déclarons que

SEKAMATIK 10 E 8M

répond aux dispositions en vigueur suivantes :

Directive Machines 2006/42/CE
Reglement sur les produits de construction 305/2011/
CE

Normes harmonisées appliquées dont les références
ont fait I‘'objet d'une publication au Journal officiel de
I'UE :

DIN EN 12050-2 Stations de relevage d'effluents
pour les batiments et terrains -
Principes de con- struction et
d‘essai - Partie 2 : stations de
relevage pour effluents exempts
de matiéres fécales
Responsable de la composition des documents
techniques

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

La présente déclaration de conformité CE a été établie

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH



Konformitatserklarung

EG-Konformitatserklarung im Sinne der EG-
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang Il Teil 1 A

Hersteller Name und Adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2
A-2000 Stockerau

Hiermit erklaren wir, dass die
SEKAMATIK 10 E 7M
folgenden einschlagigen Bestimmungen entspricht:

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Bauprodukteverordnung 305/2011/EG

Angewandte harmonisierte Normen, deren Fundstelle
im Amtsblatt der EU verdffentlicht worden sind:

DINEN 12050-3  Apwasserhebeanlagen fiir die

Gebéude- und
Grundstucksentwasserung -
Bau- und Prifgrundsatze - Teil
3: Féakalienhebeanlagen zur
begrenzten Verwendung

Verantwortlicher fir die Zusammenstellung der techni-
schen Unterlagen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Diese EG-Konformitatserklarung wurde ausgestellt:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem Service
Austria GmbH

Konformitatserklarung

EG-Konformitatserklarung im Sinne der EG-
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang Il Teil 1 A

Hersteller Name und Adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2
A-2000 Stockerau

Hiermit erklaren wir, dass die
SEKAMATIK 10 E 8M
folgenden einschlagigen Bestimmungen entspricht:

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Bauprodukteverordnung 305/2011/EG

Angewandte harmonisierte Normen, deren Fundstelle
im Amtsblatt der EU verdéffentlicht worden sind:

DIN EN 12050-2 Abwasserhebeanlagen fir die
Gebéude- und
Grundstiicksentwasserung -
Bau- und Prifgrundsatze - Teil
2: Abwasserhebean- lagen fur
fakalienfreies Abwasser

Verantwortlicher fur die Zusammenstellung der
tech- nischen Unterlagen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Diese EG-Konformitatserklarung wurde ausgestellt:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem Service
Austria GmbH



FOrsakran om
overensstammelse

Forsékran om 6verensstammelse enligt
maskindirektiv 2006/42/EG, bilaga I, del 1A

Tillverkarens namn och adress:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2
AT-2000 Stockerau,
Osterrike

Vi forsékrar harmed att
SEKAMATIK 10 E 7M
ar i dverensstammelse med foljande tillampliga krav:

Maskindirektiv 2006/42/EG
Foérordning om byggprodukter 305/2011/EU

Tillampade harmoniserade standarder som har

offentliggjorts i Europeiska unionens officiella tidning
DIN EN 12050-3 Avlopp -
Uppfordringsanordningar inom
va-installationer - Utféranden och
provning -
Del 3: Begransat
anvandningsomrade

Person som &r behdorig att stalla samman den
tekniska dokumentationen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Denna EG-forsakran om dverensstammelse har
utfardats:

Stockerau, 2016-06-27

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

FOrsakran om
overensstammelse

Forsékran om dverensstammelse enligt
maskindirektiv 2006/42/EG, bilaga I, del 1A

Tillverkarens namn och adress:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2
AT-2000 Stockerau,
Osterrike

Vi forsakrar harmed att
SEKAMATIK 10 E 8M
ar i overensstammelse med foljande tillampliga krav:

Maskindirektiv 2006/42/EG
Forordning om byggprodukter 305/2011/EU

Tillampade harmoniserade standarder som har
offentliggjorts i Europeiska unionens officiella tidning
DIN EN 12050-2  Avlopp -
Uppfordringsanordningar inom
va-installationer - Utféranden
och provning

Del 2: Avlopp utan fekalier

Person som &r behorig att stélla samman den tekniska
dokumentationen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Denna EG-forsakran om dverensstammelse har
utfardats:

Stockerau, 2016-06-27

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH



Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Konedirektiivin 2006/42/EY liitteen Il osan 1A
mukainen EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistajan nimi ja osoite:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2
AT-2000 Stockerau,

Itavalta

Vakuutamme, etta

SEKAMATIK 10 E 7M

ovat seuraavien soveltuvien maaraysten mukaisia:

Konedirektiivi 2006/42/EY
Rakennustuoteasetus 305/2011/EU

Sovelletut yhdenmukaistetut standardit, jotka on
julkaistu Euroopan unionin virallisessa lehdessa

DIN EN 12050-3 Avlopp - Uppfordringsanordningar
inom va-installationer -
Utféranden och provning -

Del 3: Begransat
anvandningsomrade

Henkild, joka on valtuutettu kokoamaan teknisen
eritelman

Dipl.Ins. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen laatimispaikka
ja -pvm:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ins. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Konedirektiivin 2006/42/EY liitteen Il osan 1A
mukainen EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistajan nimi ja osoite:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2
AT-2000 Stockerau,

Itavalta

Vakuutamme, etta
SEKAMATIK 10 E 8M
ovat seuraavien soveltuvien maaraysten mukaisia:

Konedirektiivi 2006/42/EY
Rakennustuoteasetus 305/2011/EU

Sovelletut yhdenmukaistetut standardit, jotka on
julkaistu Euroopan unionin virallisessa lehdessa

DIN EN 12050-2 Jateveden

kiinteistokohtaiset
pumppaamot. Rakenne ja
testausperiaatteet.

Osa 2: Kiinteistdn sisdiset

harmaavesipumppaamot

Henkild, joka on valtuutettu kokoamaan teknisen
eritelmén

Dipl.Ins. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen laatimispaikka
ja -pvm:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ins. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem Service
Austria GmbH



Dichiarazione di Conformita

Dichiarazione CE di conformita secondo la Direttiva
Macchine CE 2006/42/CE, Appendice Il Parte 1A

Nome e indirizzo del costruttore:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austria

Con la presente dichiariamo che

SEKAMATIK 10 E 7M

e conforme ai seguenti requisiti pertinenti:

Direttiva Macchine 2006/42/CE
Regolamento 305/2011/CE sui prodotti da costruzione

Norme armonizzate applicate, che sono state
pubblicate nella Gazzetta Ufficiale della CE

DIN EN 12050-3 Impianti di sollevamento delle
acque reflue per edifici e cantieri
— Principi per costruzione e
prove

Parte 3: Impianti di sollevamento
per acque reflue per applicazioni
limitate

Persona responsabile per la compilazione del fascicolo
tecnico

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Responsabile ricerca e sviluppo
Xylem Service Austria GmbH

La presente Dichiarazione di conformita CE é stata
emessa:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Responsabile ricerca e sviluppo
Xylem Service Austria GmbH

Dichiarazione di Conformita

Dichiarazione CE di conformita secondo la Direttiva
Macchine CE 2006/42/CE, Appendice Il Parte 1A

Nome e indirizzo del costruttore:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austria

Con la presente dichiariamo che
SEKAMATIK 10 E 8M
e conforme ai seguenti requisiti pertinenti:

Direttiva Macchine 2006/42/CE
Regolamento 305/2011/CE sui prodotti da costruzione

Norme armonizzate applicate, che sono state
pubblicate nella Gazzetta Ufficiale della CE

DIN EN 12050-2 Impianti di sollevamento delle
acque reflue per edifici e cantieri
— Principi per costruzione e
prove

Parte 2: Impianti di sollevamento
per acque reflue prive di

materiale fecale

Persona responsabile per la compilazione del fascicolo
tecnico

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Responsabile ricerca e sviluppo
Xylem Service Austria GmbH

La presente Dichiarazione di conformita CE é stata
emessa:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Responsabile Ricerca e Sviluppo Xylem
Service Austria GmbH



Verklaring van Overeenstemming

EG-Verklaring van overeenstemming volgens de CE-
Machinerichtlijn 2006/42/EG, bijlage Il deel 1A

Naam en adres van de fabrikant:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

QOostenrijk

We verklaren hierbij dat

SEKAMATIK 10 E 7M

conform zijn volgens de volgende relevante vereisten:

Machinerichtlijn 2006/42/EG
Regelgeving inzake constructieproducten
305/2011/EG

Toepasselijke geharmoniseerde normen die werden
gepubliceerd in het officiéle Publicatieblad van de EG
DIN EN 12050-3 Opvoerinstallaties voor
afvalwater voor gebouwen en
drainage van grond - constructie
en testen

Deel 3: Afvalwaterafvoerunits
voor beperkt gebruik

Persoon verantwoordelijk voor het opstellen van het
technisch document

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Deze EC Verklaring van overeenstemming werd
uitgegeven:

Stockerau, 27.06.2016

<

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Verklaring van Overeenstemming

EG-Verklaring van overeenstemming volgens de CE-
Machinerichtlijn 2006/42/EG, bijlage Il deel 1A

Naam en adres van de fabrikant:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stral3e 2

2000 Stockerau

Oostenrijk

We verklaren hierbij dat
SEKAMATIK 10 E 8M
conform zijn volgens de volgende relevante vereisten:

Machinerichtlijn 2006/42/EG
Regelgeving inzake constructieproducten
305/2011/EG

Toepasselijke geharmoniseerde normen die werden
gepubliceerd in het officiéle Publicatieblad van de EG
DIN EN 12050-2 Opvoerinstallaties voor
afvalwater voor gebouwen en
terreinen - constructie en testen
Deel 2: Opvoerinstallaties voor
afvalwater zonder fecalién

Persoon verantwoordelijk voor het opstellen van het
technisch document

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Deze EC Verklaring van overeenstemming werd
uitgegeven:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH



Overensstemmelseserkleering

EF-overensstemmelseserkleering i henhold til EF-
maskindirektivet 2006/42/EF, bilag I, del 1A

Fabrikantens navn og adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Dstrig

Vi erkleerer hermed, at

SEKAMATIK 10 E 7M

er i overensstemmelse med fglgende relevante krav:

Maskindirektiv 2006/42/EF
Byggevaredirektiv 305/2011/EF

Anvendte harmoniserede standarder er offentliggjort i
EF-Tidende

DIN EN 12050-3 Spildevandslgftningsanlaeg til
bygninger og jorddraening -
konstruktion og testning

Del 3: Enheder til bortskaffelse af

spildevand til begreenset brug
Person med ansvar for udarbejdelse af den tekniske fil
Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Chef for forskning og udvikling
Xylem Service Austria GmbH

Denne EF-overensstemmelseserkleering blev udstedt:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Chef for forskning og udvikling
Xylem Service Austria GmbH
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Overensstemmelseserkleering

EF-overensstemmelseserklaering i henhold til EF-
maskindirektivet 2006/42/EF, bilag I, del 1A

Fabrikantens navn og adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

dstrig

Vi erkleerer hermed, at
SEKAMATIK 10 E 8M
er i overensstemmelse med fglgende relevante krav:

Maskindirektiv 2006/42/EF
Byggevaredirektiv 305/2011/EF

Anvendte harmoniserede standarder er offentliggjort i
EF-Tidende

DIN EN 12050-2  Spildevandslgftningsanleeg til
bygninger og steder — konstruktion
og testning

Del 2: Lgfteanleeg til faekal-frit

spildevand
Person med ansvar for udarbejdelse af den tekniske fil

Dipl.Ing. Gerhard Fasching

Chef for forskning og udvikling
Xylem Service Austria GmbH

Denne EF-overensstemmelseserkleering blev udstedt:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Chef for forskning og udvikling Xylem Service
Austria GmbH



Samsvarserklaering

EU-samsvarserkleering i henhold til EU-
maskindirektivet 2006/42/EU, Vedlegg Il, del 1A

Produsentens navn og adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Dsterrike

Vi erkleerer herved at

SEKAMATIK 10 E 7M

er i samsvar med fglgende relevante krav:

Maskindirektivet 2006/42/EU
EU-direktiv ang. byggevareprodukter 305/2011/EU

Anvendte harmoniserte standarder som er publisert i
EUs offisielle tidsskrift

DIN EN 12050-3 Avlgpsvannverk for bygg og
avlgp pa land - konstruksjon og
testing

Del 3: Avlgpstgmmeenheter for

begrenset bruk

Person som er ansvarlig for a sette sammen den
tekniske filen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leder for forskning og utvikling
Xylem Service Austria GmbH

Denne EU-samsvarserkleeringen er utstedt i:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leder for forskning og utvikling
Xylem Service Austria GmbH

Samsvarserklaering

EU-samsvarserklaering i henhold til EU-
maskindirektivet 2006/42/EU, Vedlegg Il, del 1A

Produsentens navn og adresse:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Isterrike

Vi erkleerer herved at
SEKAMATIK 10 E 8M
er i samsvar med faglgende relevante krav:

Maskindirektivet 2006/42/EU
EU-direktiv ang. byggevareprodukter 305/2011/EU

Anvendte harmoniserte standarder som er publisert i
EUs offisielle tidsskrift

DIN EN 12050-2  Avlgpsvannverk for bygg og
anlegg - konstruksjon og testing
Del 2: Heveanlegg for

ekstrementfritt avlgpsvann

Person som er ansvarlig for & sette sammen den
tekniske filen

Dipl.Ing. Gerhard Fasching

Leder for forskning og utvikling
Xylem Service Austria GmbH

Denne EU-samsvarserkleeringen er utstedt i:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leder for forskning og utvikling, Xylem
Service Austria GmbH
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Atbilstibas deklaracija

EK atbilstibas deklaracija saskana ar EK masinu
direktivas 2006/42/EK Il pielikuma 1.A dalu

RaZotaja nosaukums un adrese:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austrija

Ar 80 més pazinojam, ka
SEKAMATIK 10 E 7M
atbilst $adam prasibam:

EK masinu direktiva 2006/42/EK
Bavizstradajumu regula 305/2011/EK

Izmantotie saskanotie standarti, no kuriem EK
Oficialaja VeéstnesT ir publicéti

DIN EN 12050-3 “Eku un aréjo tklu notekdenu
suknéSanas iekartas —
Uzbdves principi un testésana
3.dala: Limitéta lietojuma
stknésanas iekartas
notekddeniem”

Persona, kura ir atbildiga par tehniskas lietas
sastadiSanu

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

ST EK atbilstibas deklaracija ir izdota

Stockerau, 27.06.2016.

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Atbilstibas deklaracija

EK atbilstibas deklaracija saskana ar EK masinu
direktivas 2006/42/EK Il pielikuma 1.A daju

RaZotaja nosaukums un adrese:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austrija

Ar 80 més pazinojam, ka
SEKAMATIK 10 E 8M
atbilst $adam prasibam:

EK masinu direktiva 2006/42/EK
Bavizstradajumu regula 305/2011/EK

Izmantotie saskanotie standarti, no kuriem EK
Oficialaja VéstnesT ir publicéti

DIN EN 12050-2 “Eku un aréjo tiklu notekadenu
suknéSanas iekartas —
Uzbaves principi un testéSana
2.dala: SUknésanas iekartas
notekddeniem, kas nesatur
fekalijas”

Persona, kura ir atbildiga par tehniskas lietas
sastadiSanu

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

81 EK atbilstibas deklaracija ir izdota

Stockerau, 27.06.2016.

,\\
oxX, [
‘1‘

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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Atitikties deklaracija

EB atitikties deklaracija pagal EB maSiny direktyvos
2006/42/EB Il priedo 1A dalj

Gamintojo pavadinimas ir adresas:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austrija

Siuo dokumentu patvirtiname, kad

SEKAMATIK 10 E 7M

laikosi toliau pateikty reikalavimy:

masiny direktyvos 2006/42/EB;
statybos produkty reglamento 305/2011/EB;

taikomy suderintyjy standarty, kurie buvo isleisti
oficialiame EB zurnale.

DIN EN 12050-3 Nuoteky pakélimo jrenginiai
pastatams ir melioracijoms:
statymas ir tikrinimas

3 dalis: riboto naudojimo

nuoteky Salinimo jrenginiai
UZ techninés bylos parengimg atsakingas asmuo
Dipl. inZ. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Si EB atitikties deklaracija i§duota:

Stockerau, 2016-06-27

Dipl. inZ. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Atitikties deklaracija

EB atitikties deklaracija pagal EB masiny direktyvos
2006/42/EB Il priedo 1A dalj

Gamintojo pavadinimas ir adresas:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austrija

Siuo dokumentu patvirtiname, kad
SEKAMATIK 10 E 8M
laikosi toliau pateikty reikalavimy:

masiny direktyvos 2006/42/EB,;
statybos produkty reglamento 305/2011/EB,;

taikomy suderintyjy standarty, kurie buvo i$leisti
oficialiame EB Zurnale.

DIN EN 12050-2 Nuoteky pakélimo jrenginiai
pastatams ir statybvietéms:
statymas ir tikrinimas

2 dalis: Pakélimo jrenginiai

nuotekoms be iSmaty

Uz techninés bylos parengimg atsakingas asmuo

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Si EB atitikties deklaracija iSduota:

Stockerau, 2016-06-27

Dipl. inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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Deklaracja zgodnosci

Deklaracja zgodnos¢ WE zgodna z Dyrektywg
maszynowg WE 2006/42/WE, Aneks Il Czes¢ 1A

Nazwa i adres producenta:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austria

Niniejszym deklarujemy, ze urzadzenie:
SEKAMATIK 10 E 7M
spetnia nastepujgce wtasciwe wymagania:

Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Rozporzadzenie o wyrobach budowlanych
305/2011/WE

Zastosowane normy zharmonizowane, ktére zostaty
opublikowane w Dzienniku Urzedowym WE

DIN EN 12050-3 Przepompownie $ciekow w
budynkach i ich otoczeniu —
Zasady budowy i badania
Czes¢ 3: Przepompownie
Sciekow zawierajgcych fekalia
do ograniczonego zakresu
zastosowania

Osoba odpowiedzialna za skompilowanie
dokumentacji technicznej

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Niniejsza Deklaracja zgodnosci WE zostata wydana:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Deklaracja zgodnosci

Deklaracja zgodnos¢ WE zgodna z Dyrektywa
maszynowg WE 2006/42/WE, Aneks Il Cze$¢ 1A

Nazwa i adres producenta:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austria

Niniejszym deklarujemy, ze urzadzenie:
SEKAMATIK 10 E 8M
spetnia nastepujgce wtasciwe wymagania:

Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Rozporzadzenie o wyrobach budowlanych
305/2011/WE

Zastosowane normy zharmonizowane, ktore zostaty
opublikowane w Dzienniku Urzedowym WE

DIN EN 12050-2 Przepompownie sciekow w
budynkach i ich otoczeniu —
Zasady budowy i badania
Czes¢ 2: Przepompownie
Sciekow bez fekaliow

Osoba odpowiedzialna za skompilowanie dokumentacji
technicznej

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Niniejsza Deklaracja zgodnosci WE zostata wydana:

Stockerau, 27.06.2016

,\\
X L
‘1‘

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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Prohlaseni o shodé

Prohlaseni o shodé ES podle smérnice ES o strojnich
zafizenich 2006/42 / ES, Priloha Il Cast 1A

Nazev a adresa vyrobce:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Rakousko

ProhlaSujeme, Ze zafizeni
SEKAMATIK 10 E 7M
splnuje tyto pfislusné poZzadavky:

Smeérnice o strojnich zafizenich ¢. 2006/42/ES
Nafizeni o stavebnich vyrobcich 305/2011/ES

PFisluSné harmonizované normy uvefejnéné v urednim
véstniku ES

DIN EN 12050-3 Cerpaci stanice odpadnich vod
na vnitfni kanalizaci -
Konstrukéni zéasady a zkouSeni
Cast 3: Cerpaci stanice
odpadnich vod s fekaliemi s
omezenym pouzitim

Pracovnik odpovédny za sestaveni technického spisu
Dipl. Ing. Gerhard Fasching

Vedouci vyzkumu a vyvoje

Xylem Service Austria GmbH

Toto prohlaseni o shodé ES bylo vystaveno:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl. Ing. Gerhard Fasching
Vedouci vyzkumu a vyvoje
Xylem Service Austria GmbH

Prohlaseni o shode

Prohlaseni o shodé ES podle smérnice ES
o strojnich zafizenich 2006/42 / ES, P¥iloha Il Cast
1A

Nazev a adresa vyrobce:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Rakousko

Prohlasujeme, ze zafizeni
SEKAMATIK 10 E 8M
splriuje tyto pfislusné pozadavky:

Smeérnice o strojnich zafizenich €. 2006/42/ES
Nafizeni o stavebnich vyrobcich 305/2011/ES

PFislu§né harmonizované normy uvefejnéné v urednim
veéstniku ES
DIN EN 12050-2 Cerpaci stanice odpadnich vod
na vnitfni kanalizaci -
Konstrukéni zasady a zkou$eni
Cast 2: Cerpaci stanice
odpadnich vod bez fekali

Pracovnik odpovédny za sestaveni technického spisu
Dipl. Ing. Gerhard Fasching

Vedouci vyzkumu a vyvoje
Xylem Service Austria GmbH

Toto prohlaseni o shodé ES bylo vystaveno:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl. Ing. Gerhard Fasching
Vedouci vyzkumu a vyvoje Xylem Service
Austria GmbH
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Megfelel6ségi nyilatkozat

EK megfelel6ségi nyilatkozat a gépekre vonatkozo
2006/42/EK iranyelv Il. mellékletének 1A része alapjan

A gyarté neve és cime:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Ausztria

Kijelentjuk, hogy
SEKAMATIK 10 E 7TM

megfelel a kdvetkez6 vonatkozé kdvetelményeknek:

Geépekkel foglalkoz6 2006/42/EK iranyelv
Epitési termékekre vonatkozo elbirasok 305/2011/EK

Alkalmazott harmonizalt szabvanyok, amelyeket az EK
Hivatalos Lapjaban kdzzétettek

DIN EN 12050-3 Szennyvizatemel6
berendezések épuletek és
vizlevezetd rendszerek esetén -
épités és tesztelés

3. rész: Szennyvizelvezetd
egységek korlatozott

hasznalatra

A miszaki dokumentacio osszeallitasaért felelés
személy

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Az EK megfeleléségi nyilatkozatot kiadta:

Stockerau, 2016. 06. 27.

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Megfelel6ségi nyilatkozat

EK megfelel6ségi nyilatkozat a gépekre vonatkozé
2006/42/EK iranyelv Il. mellékletének 1A része
alapjan

A gyart6 neve és cime:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Ausztria

Kijelentjuk, hogy
SEKAMATIK 10 E 8M
megfelel a kovetkez6 vonatkozd kdvetelményeknek:

Geépekkel foglalkoz6 2006/42/EK iranyelv
Epitési termékekrél szélo 305/2011/EK rendelet

Alkalmazott harmonizalt szabvanyok, amelyeket az EK
Hivatalos Lapjaban kdzzétettek

DIN EN 12050-2 Epliletek és telephelyek
szennyvizatemel6 berendezései
- épités és tesztelés

2. rész: Atemeld berendezések
fekaliamentes szennyvizek
esetén

A miszaki dokumentacio dsszeallitasaért felelés
személy

Dipl.Ing. Gerhard Fasching

Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Az EK megfeleléségi nyilatkozatot kiadta:

Stockerau, 2016. 06. 27.

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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deknapauus 3a
CbOTBETCTBUE

Heknapauus 3a cbotBeTcTBME HAa EO cbrnacHo
Oupektnea 2006/42/EO Ha EO OTHOCHO MalUMHUTE,
MpunoxeHue Il Yact 1A

Mme v agpec Ha npou3BoauTen:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 LWokepay

ABcTpus

C HacToALLOTO Aeknapupame, Ye

SEKAMATIK 10 E 7M

OTroBap4 Ha cnegHunTe U3NCKBaAHUA:

Ovpektnea 2006/42/EO OTHOCHO MaLUMHUTE
PernameHTtn 305/2011/EOQ OTHOCHO CTPOUTENHUTE
npoayKTn

[MpunoxeHnTe xapMOHM3NpaH CTaHAAPTU, KOUTO ca
ny6nvkyBaHu B odmuymanHus BecTHuK Ha EO

DIN EN 12050-3 CmykaTenHu ctaHumm 3a
oTnagHu BoAu 3a OTBOJHSIBaHe
Ha crpaguv 1 TEpeHu -
narpaxxgaHe un u3nuTeaHe
YacT 3: KaHanunsaumoHHu
CTaHUMM 3a oTnagHu Boau 3a

orpaHun4yeHo n3snonsBaHe

TNnue, oTroBapALLO 3a CbCTABAHETO Ha TEXHNYECKOTO
gocue

Ovinn. nhx. Xepapg PawumHr

HavanHuk otaen HayyHn nacnegsaHus n
passuTue

Xylem Service Austria GmbH

HacTtoswarta [deknapauus 3a cbotBeTCcTBNE HA EO €
nsgageHa:

LLlokepay, 27.06.2016 .

AN

Ovinn. nhx. Xepapg PawumHr

HavanHuk otgen HayyHu uscnegBanuns un
pasBuTHe

Xylem Service Austria GmbH

deknapauus 3a
CbOTBETCTBMUE

[Jeknapauusa 3a cboTBeTCcTBUE HA EO cbrnacHo
Oupektnea 2006/42/EO Ha EO 0THOCHO MalUMHUTE,
MpunoxeHwue Il Yact 1A

Vime n agpec Ha npousBoauTen:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Wokepay

ABcTpus

C HacToALLOTO AeKnapupame, Yye
SEKAMATIK 10 E 8M
oTroBaps Ha crneaHUTe U3NCKBaHUS:

Ownpektusa 2006/42/EO OTHOCHO MalUUHUTE
PernameHt 305/2011/EO OTHOCHO CTpOUTENHUTE
npoayKTK

MpUNoXeHUTE XapMOHU3MPaHW CTaHAAPTU, KOUTO ca
ny6nukyBaHu B opuLManHust BeCTHuk Ha EO

DIN EN 12050-2 CMyKaTernHn CbopbXeHns 3a
oTnagHu BOAM 3a OTBOJHSABaHE
Ha crpagm n obekTn -
narpaxgaHe u nsnvTeaHe

YacT 2: CmykaTenHu
CbOPBXKEHNS 32 OTNagHU BOAN

6e3 chekanun

Nuue, oTroBapsLLO 3a CbCTABAHETO Ha TEXHUYECKOTO
Jocue

Ounn. nux. Xepapg PawwmHr

HavanHuk otaen Hay4Hn nscnegsaHus un
pasBuTUe

Xylem Service Austria GmbH

HacTtoswarta [Jeknapauus 3a cbotBeTcTBME Ha EO e
nsnageHa:

LLlokepay, 27.06.2016 r.

Ounn. nex. Xepapg PawwmHr
HavanHuk otgen HayyHu nscneasaHust u
pas3sutue, Xylem Service Austria GmbH
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|zjava o skladnosti

ES izjava o skladnosti v skladu z Direktivo o strojih
2006/42 | ES, Dodatek Il Del 1A

Ime in naslov proizvajalca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Avstrija

S tem izjavljamo, da
SEKAMATIK 10 E 7TM

v skladu s sledecimi ustreznimi zahtevami:

Direktiva o strojih 2006/42/ES
Predpis o gradbenih produktih 305/2011/ES

Uporabljeni usklajeni standardi, ki so bili izdani v
uradnem Listu ES

DIN EN 12050-3 Obrati za obdelovanje odpadnih
voda za zgradbe in drenaze -
izgradnja in testiranje

3. del: Kanalizacijske enote za
odstranjevanje za omejeno

uporabo
Oseba, odgovorna za sestavo tehni¢ne datoteke

Dipl.Inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Ta ES lIzjava o skladnosti je bila izdana:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Izjava o skladnosti

ES izjava o skladnosti v skladu z Direktivo o strojih
2006/42 | ES, Dodatek Il Del 1A

Ime in naslov proizvajalca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Avstrija

S tem izjavljamo, da
SEKAMATIK 10 E 8M
v skladu s slededimi ustreznimi zahtevami:

Direktiva o strojih 2006/42/ES
Predpis o gradbenih produktih 305/2011/ES

Uporabljeni usklajeni standardi, ki so bili izdani v
uradnem Listu ES

DIN EN 12050-2 Obrati za obdelovanje odpadnih
voda za zgradbe in lokacije -
izgradnja in testiranje

2. del: Obrati za obdelovanje za
vodo brez fekalij

Oseba, odgovorna za sestavo tehni¢ne datoteke
Dipl.Inz. Gerhard Fasching

Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Ta ES Izjava o skladnosti je bila izdana:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Inz. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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|zjava o sukladnosti

Izjava EZ o sukladnosti u skladu s Direktivom EZ o
strojevima 2006/42 / EZ, dodatak I, dio 1A

Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austrija

Ovim izjavljujemo da je
SEKAMATIK 10 E 7TM

u skladu sa sljede¢im zahtjevima:

Direktiva o strojevima 2006/42/EC
Propisi izrade proizvoda 305/2011/EC

Primijenjeni uskladeni standardi objavljeni su u
sluzbenom glasilu EZ

DIN EN 12050-3 Pogoni za podizanje otpadnih
voda za zgrade i zemljana
drenaza - izrada i ispitivanje

Dio 3: Kanalizacijske jedinice za
odlaganje za ograni¢enu

uporabu
Osoba odgovorna za sastavljanje tehni¢ke datoteke

Dipl. ing. Gerhard Fasching
Voditelj istrazivanja i razvoja
Xylem Service Austria GmbH

Ova izjava EZ o sukladnosti izdana je:

Stockerau, 27. 06. 2016

Dipl. ing. Gerhard Fasching
Voditelj istrazivanja i razvoja
Xylem Service Austria GmbH

Izjava o sukladnosti

Izjava EZ o sukladnosti u skladu s Direktivom EZ o
strojevima 2006/42 / EZ, dodatak Il, dio 1A

Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austrija

Ovim izjavljujemo da je
SEKAMATIK 10 E 8M
u skladu sa sljede¢im zahtjevima:

Direktiva o strojevima 2006/42/EC
Propisi izrade proizvoda 305/2011/EC

Primijenjeni uskladeni standardi objavljeni su u
sluzbenom glasilu EZ

DIN EN 12050-2 Pogoni za dizanje otpadnih voda
za zgrade i lokacije - izrada i
ispitivanje

Dio 2: Pogoni za dizanje
otpadne vode bez fakalija

Osoba odgovorna za sastavljanje tehnicke datoteke
Dipl. ing. Gerhard Fasching

Voditelj istrazivanja i razvoja
Xylem Service Austria GmbH

Ova izjava EZ o sukladnosti izdana je:

Stockerau, 27. 06. 2016

Dipl. ing. Gerhard Fasching
Voditelj istrazivanja i razvoja Xylem Service
Austria GmbH
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Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti EZ u skladu sa Direktivom o
masinama EZ 2006/42/EZ, dodatak Il deo 1A

Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austrija

QOvim izjavljujemo da su
SEKAMATIK 10 E 7TM

u skladu sa sledecim relevantnim zahtevima:

Direktiva o masinama 2006/42/EZ
Propisi o gradevinskim proizvodima 305/2011/EZ

Primenjeni uskladeni standardi su objavljeni u
sluzbenom glasniku EZ

DIN EN 12050-3 Postrojenja za podizanje
otpadnih voda za zgrade i
odvodnjavanje zemljista -
izgradnja i ispitivanje

Deo 3: Jedinice za odlaganje
otpadnih voda za ograni¢enu

upotrebu

Osoba odgovorna za sastavljanje tehnicke
dokumentacije

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Ova Izjava o uskladenosti EZ je izdata:

Stockerau, 27.06.2016

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti EZ u skladu sa Direktivom o
masinama EZ 2006/42/EZ, dodatak |l deo 1A

Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austrija

Ovim izjavljujemo da su
SEKAMATIK 10 E 8M
u skladu sa sledec¢im relevantnim zahtevima:

Direktiva o masinama 2006/42/EZ
Propis o gradevinskim proizvodima 305/2011/EZ

Primenjeni uskladeni standardi su objavljeni u
sluzbenom glasniku EZ

DIN EN 12050-2 Postrojenja za podizanje
otpadnih voda za zgrade i
lokacije - izgradnja i ispitivanje
Deo 2: Postrojenja za podizanje
otpadnih voda bez fekalija

Osoba odgovorna za sastavljanje tehnicke
dokumentacije

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Ova Izjava o uskladenosti EZ je izdata:

Stockerau, 27.06.2016

Y\ b
X2 () .
[

Dipl.Ing. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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ARAwon Zuppoépewong
ARAwon cuppdpewong EK cupewva pe Tnv Odnyia
EK mrepi Mnxavnudrwy 2006/42 /EK, MapdpTtnua ll,
Mépog 1A

Emwvupia kai 31e0Buvon KOTOOKEUOOTA

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

Austria

Me 1o TTapdv dnAwvoupe OTI
SEKAMATIK 10 E 7M

€ival CUPQWVO PE TIG AKOAOUBEG OXETIKEG ATTAITHOEIG:

Odnyia mepi Mnxavnudatwy 2006/42/EK
Kavoviouog yia ta Aopika Mpoidvra 305/2011/EK

E@apuoopéva evapuoviopéva TTpoTUTIa TTOU €X0UV
dnuoaieubei atnv ETrionun Eenuepida tng EK

DIN EN 12050-3 EykaraoTdoeig dvtAnong
atroBAATWYV Yia KTipia Kail
atrooTpayyion €d4poug -
KOTAOKEUN Kal OOKIYEG
Mépog 3: Movadeg diaBeong
AUpATWYV YIia TTEPIOPICHEVN
xperion

Y1reuBuvog oUvTagng Tou TEXVIKOU QakEAOU
AimmA.Mnyx. Gerhard Fasching

Leiter Forschung und Entwicklung

Xylem Service Austria GmbH

AuTA n ARAwon Zuppépewong EK ekdoOnke:

Stockerau, 27.06.2016

AimrA.Mnyx. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

ARAwon Zuppépewong

ARAwon oupuopewong EK ouppwva pe Tnv Odnyia
EK tepi Mnxavnuatwy 2006/42 /EK, Mapdptnualll,
Mépog 1A

Emwvupia kar AiciBuvon KataokeuaoTnh

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Strale 2

2000 Stockerau

Austria

Me 10 TTapSV dnAWvVouUE OTI
SEKAMATIK 10 E 8M
gival oUPNQWVO PE TIG aKOAOUBEG OXETIKEG ATTAITHOEIG:

Odnyia tepi Mnxavnuétwyv 2006/42/EK
Kavoviouog yia ta Aopikd Mpoidvra 305/2011/EK

E@appoouéva evapuoviopéva TTpoTuTIa TTOU £X0UV
onpoaoieuBei otnv Emrionun Epnuepida 1ng EK

DIN EN 12050-2 Eykaraotdoeig dvtAnong
aTTOBAATWY YIa KTipia Kal
XWPOUG - KATAOKEUH Kal SOKIYEG
Mépog 2: EykartaoTaoeig
AvTAnong yia amopAnTa Xwpig
KOTTPavwOn UAIKA

Y1redBuvog oUvTagng Tou TEXVIKOU paKEAOU
AITA.Mnx. Gerhard Fasching

Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

Auti n AfAwaon Zuppépewong EK ekd60nke:

Stockerau, 27.06.2016

,\\
oxX, [
‘1‘

ArTA.Mnx. Gerhard Fasching
Leiter Forschung und Entwicklung Xylem
Service Austria GmbH
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Oeknapauus o
COOTBETCTBUMN

Oeknapauus o cootBeTcTBMM TpeboBaHuam EC B
cooTtBeTCcTBUM ¢ dnpekTnBon EC no mamHHOMY
o6opynoaHuio 2006/42/EC, MpunoxeHue |,
Yactb 1A

HavmeHoBaHve 1 agpec Nnpom3BoanTens:

Xylem Service Austria GmbH
Ernst Vogel-Stralie 2

2000 Stockerau

ABCTpuA

HacTosiumm geknapupyeTcsi, YTo:

SEKAMATIK 10 E 7M

COOTBETCTBYET CreayoLMM NPUMEHUMbIM
TpeboBaHUsAM:

[vpexTuBbl N0 MalLMHHOMY 060pyAOBaHNIO
2006/42/EC;

HopmaTtuoB B 06n1acTi CTPOUTENbHbBIX U3AENUIA 1
maTepuanos 305/2011/EC;

MPYMEHUMbIX FapMOHMU3NPOBaHHbIX CTaHAAPTOB,
ony6nrkoBaHHbIX B oduLmansHoM xypHare EC.

DIN EN 12050-3 HacocHble ycTaHOBKM N0 OTBOAY
CTOYHbIX BOA AMNS 30aHUN U
3eMenbHbIX y4aCTKOB.
OCHOBHbIE NMPUHLMMBI
CTPOUTENBCTBA Y KOHTPOISA
YacTb 3: ycTaHOBKU

orpaHn4eHHoro nNnpnMeHeHuns

JIMLo, OTBETCTBEHHOE 3a COCTaBMNEeHNE TEXHNYECKON
JAOKyMeHTaLum

Ovnn. nkx. Nepapg ®awwuHr (Gerhard Fasching)
Leiter Forschung und Entwicklung
Xylem Service Austria GmbH

MecTo 1 gata coctaBneHuns aton Jeknapauum o
cooTBeTCcTBUN HopMmam EC:

LLitokkepay, 27.06.2016

Ounn. nnx. Mepapg ®awwnHr (Gerhard Fasching)
Leiter Forschung und Entwicklung
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1. General Information

1.1. Preface

All safety requirements and specific manufacturer's
requirements must be fulfilled before the product

is put into operation. This operating and maintenance
manual supplements any existing national regulations on
industrial safety and accident prevention. This manual must
also be accessible to personnel at all times and also be
made available where the product is used.

1.2. Spare parts, add-ons and conversions

Only original spare parts as supplied by the manufacturer
may be used for repairs, replacements, add-ons and
conversions. Only these parts guarantee a long working life
and the highest level of safety. These parts have been
specially designed for our products. Self-made add-ons
and conversions or the use of non-original spare parts can
seriously damage the product and/or injure personnel.

1.3. Maintenance

The prescribed maintenance and inspection work should
be carried out regularly. This work may only be carried out
by qualified, trained and authorized personnel. The
maintenance and inspection log supplied must be
properly updated. This enables you to monitor the status
of inspections and maintenance work. Quick repairs not
listed in this operation and maintenance manual and all
types of repair work may only be performed by the
manufacturer and its authorized service centres.

1.4. Damage to the product

Damage as well as malfunctions that endanger safety must
be eliminated immediately by authorized personnel. The
product should only be operated if it is in proper working
order. During the agreed warranty period, the product may
only be repaired by the manufacturer or an authorized
service workshop! The manufacturer reserves the right to
recall the damaged product to the factory for inspection!

1.5. Technical terms
Various technical terms are used in this operating and
maintenance manual.

Dry run

The product is running at full speed, however, there is no
liquid to be pumped. A dry run is to be strictly avoided. If
necessary, a safety device must be installed.

“wet” installation type

This installation type requires the product to be immersed
in the pumped fluid. It is completely surrounded by the
pumped fluid. Please observe the values for the maximum
submersion depth and the minimum water coverage.

“dry” installation type

In this installation type, the product is installed dry, i.e. the
pumped fluid is delivered to and discharged via a pipeline
system. The product is not immersed in the pumped fluid.
Please note that the surfaces of the product become very
hot!

“transportable” installation type

With this installation type the product is equipped with a
pedestal. It can be installed and operated at any location.
Please observe the values for the maximum submersion
depth and the minimum water coverage, and remember
that the surfaces of the product become very hot.
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“S1” operating mode (continuous operation)

At the rated load, a constant temperature is reached that
does not increase even in prolonged operation. The
operating equipment can operate uninterruptedly at the
rated load without exceeding the maximum permissible
temperature.

“S$2” operating mode (short-term operation)

The operating time is specified in minutes, for example, S2-
20. That means, that the machine can work 20 minutes and
should pauses after it, as long as the machine is cooled
down to 2K over medium temperature.

Operating mode “S3” (intermittent operation):

For these operating modes, after the abbreviation, the duty
cycle is displayed as well as the cycle duration if it deviates
from 10 minutes. Example S3 30% means, that the
machine can work 3 minutes and afterwards should pauses
7 minutes.

“Sip operation”

Siphoning operation is similar to dry running. The product
operates at full speed, but only small amounts of liquid are
pumped.

Sip operation is only possible with certain types; see
the “Product description” chapter.

Dry-run protection

The dry-run protection is designed to automatically shut
down the product if the water level falls below the minimum
water coverage value of the product. This is made possible
by installing a float switch.

Level control

The level control is designed to switch the product on or off
depending on the filling level. This is made possible by
installing a float switch.

2. Safety

This chapter lists all the generally applicable safety
instructions and technical information. Furthermore, every
other chapter contains specific safety instructions and
technical information. All instructions and information must
be observed and followed during the various phases of the
product's lifecycle (installation, operation, maintenance,
transport etc.). The operator is responsible for ensuring that
personnel follow these instructions and guidelines.

2.1. Instructions and safety information

This manual uses instructions and safety information for
preventing injury and damage to property.

To make this clear for the personnel, the instructions and
safety information are distinguished as follows:

Each safety instruction begins with one of the following
signal words:

Danger: Serious or fatal injuries can occur!

Warning: Serious injuries can occur!

Caution: Injuries can occur!

Caution (Instruction without symbol): Serious damage
to property can occur, including irreparable damage!

Safety instructions begin with a signal word and description
of the hazard, followed by the hazard source and potential
consequences, and end with information on preventing it.



2.2. Guidelines used and CE certification

Our products are subject to

- various EC directives

- various harmonized standards

- various national standards.

Please consult the EU Declaration of Conformity for the
precise information and the guidelines and norms in effect.

2.3. General safety

¢ Never work alone when installing or removing
the product.

e  The machine must always be switched off
before any work is performed on it (assembly,
dismantling, maintenance, installation). The
machine must be disconnected from the
electrical system and secured against being
switched on again. All rotating parts must be
at a standstill.

e The operator should inform his/her superior
immediately should any defects or
irregularities occur.

e Itis of vital importance that the system is shut
down immediately by the operator if any
problems arise which may endanger safety of
personnel. Problems of this kind include:

= Failure of the safety and/or
control devices

= Damage to critical parts

= Damage to electric installations,
cables and insulation.

e Tools and other objects should be kept in a
place reserved for them so that they can be
found quickly.

e Sufficient ventilation must be provided in
enclosed rooms.

e When welding or working with electronic
devices, ensure that there is no danger of
explosion.

e To prevent suffocation and poisoning caused
by venomous gases, make sure that enough
oxygen exists at the workplace.

¢ Immediately after repair or maintenance work,
all safety and protection equipment must be
reinstalled and placed in function again.

e All other rules and regulations and local
codes covering health and safety must be
observed. In accordance with product liability
law, we point out that we shall not be liable
for damages caused by the pump due to non-
observance of the instructions and guidelines
set forth in the operating instructions. The
same product liability are valid for
accessories.

AThese instructions must be strictly observed.

Non-observance can result in injury or serious damage
to property.

2.4. Operating personal

All personnel who work on or with the product must be
qualified for such work; electrical work, for example may
only be carried out by a qualified electrician. The entire
personnel must be of age.

Operating and maintenance personnel must also work
according to local accident prevention regulations.

It must be ensured that personnel have read and
understood the instructions in this operating and
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maintenance handbook; if necessary this manual must be
ordered from the manufacturer in the required language.

2.5. Electrical work

Our electrical products are operated with single-phase or
three-phase-current The local regulations (e.g. VDE 0100)
must be adhered to. The “Electrical connection” data sheet
must be observed when connecting the product. The
technical specifications must be strictly adhered to. If the
machine has been switched off by a protective device, it
must not be switched on again until the error has been
corrected.

Beware of electrical current!
Incorrectly performed electrical work can result in fatal
injury!
This work may only be carried out by a qualified
electrician.

Beware of damp!
Moisture penetrating cables can damage them and
render them useless.
Furthermore, water can penetrate into the terminal
compartment or motor and cause damage to the
terminals or the winding.
Never immerse cable ends in the pumped fluid or other
liquids.

2.5.1. Electrical connection

When the machine is connected to the electrical control
panel, especially when electronic devices such as soft
startup control or frequency drives are used, the relay
manufacturer's specifications must be followed in order to
conform to EMC. Special separate shielding measures e.g.
special cables may be necessary for the power supply and
control cables.

The connections may only be made if the relays meet the
harmonized EU standards. Mobile radio equipment may
cause malfunctions.

Beware of electromagnetic radiation!

Electromagnetic radiation can pose a fatal risk for
people with pacemakers. Put up appropriate signs and
make sure anyone affected is aware of the danger.

2.5.2. Ground connection

Our products (machine including protective devices and
operating position, auxiliary hoisting gear) must always be
grounded. If there is a possibility that people can come into
contact with the machine and the pumped liquid (e.g. at
construction sites), the grounded connection must be
additionally equipped with a fault current protection device.
The electrical motors conform to motor protection class IP
68 in accordance with the valid norms.

2.6. Operating procedure

When operating the product, always follow the locally
applicable laws and regulations for work safety, accident
prevention and handling electrical machinery. To help to
ensure safe working practice, the responsibilities of
employees should be clearly set out by the owner. All
personnel are responsible for ensuring that regulations are
observed. Certain parts such as the rotor and propeller
rotate during operation in order to pump the fluid. Certain
materials can cause very sharp edges on these parts.



éBeware of rotating parts!

The moving parts can crush and sever limbs. Never
reach into the pump unit or the moving parts during
operation. Switch off the machine and let the moving
parts come to a rest before maintenance or repair
work!

2.7. Safety and control devices

Our products are equipped with various safety and control
devices. These devices must never be dismantled or
disabled.

Equipment must be checked by an electrician for proper
functioning before start-up (see the “Electrical Connection”
data sheet). Please remember that certain equipment
requires a decoder device or relay to function properly. This
decoder can be obtained from the manufacturer or a
specialist electronics dealer.

Personnel must be informed of the installations used and
how they work.

Caution
Never operate the machine if the safety and monitoring
devices have been removed or damage, or if they do
not work.

2.8. Pumped fluids

Each pumped fluid differs in regard to composition,
corrosiveness, abrasiveness, TS content and many other
aspects. Generally, our products can be used for many
applications. For more precise details, see chapter 3, the
machine data sheet and the order confirmation. It should
be remembered that if the density, viscosity or the general
composition change, this can also alter many parameters
of the product.

Different materials and impeller shapes are required for
different pumped fluids. The more exact your specifications
on your order, the more exactly we can modify our product
to meet your requirements. If the area of application and/or
the pumped fluid change, we will be happy to offer
supportive advice.

When switching the product into another pumped fluid,
observe the following points:

e Products which have been operated in
sewage or waste water must be thoroughly
cleaned with pure water or drinking water
before use.

e  Products which have pumped fluids which are
hazardous to health must always be
decontaminated before changing to a new
fluid. Also clarify whether the product may be
used in a different pumped fluid.

e  With products which have been operated with
a lubricant or cooling fluid (such as oil), this
can escape into the pumped fluid if the
mechanical shaft seal is defective.

@Danger - explosive fluids!

It is absolutely prohibited to pump explosive liquids
(e.g. gasoline, kerosene, etc.). The products are not
designed for these liquids!

2.9. Sound Pressure

Depending on the size and power (kW), the pump has a
sound pressure of about 40dB (A) to 70dB (A) during
operation. However, the actual sound pressure depends on
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several factors. These are, for example, the type of
installation and set-up, mounting of accessories, piping,
operating point, immersion depth, and much more.

3. General Description

3.1. Use

The Sekamatik 10 E 8M is used for pumping household
wastewater that is free of faeces. Installation of sinks or
basins, plus an additional drainage object, such as a
shower, bath, dishwasher, or a urinal, in rooms below the
backflow level of the sewer (rooms in the basement or
cellar), or without adequate slope to the next sewage
collection pipe. The Sekamatik 10 E 8M is suitable for
waste disposal for up to two sanitation units. A diameter of
1" is sufficient for the pressure line to the next sewage pipe.

The Sekamatik 10 E 7M is used for pumping household
sewage containing faeces. Installation of toilet, plus sink
and urinal or bidet, or shower in rooms below the backflow
level of the sewer (rooms in the basement or cellar), or
without adequate slope to the next sewage collection pipe.
The Sekamatik 10 E 7M is suitable for waste disposal for
up to three sanitation units. The stainless steel cutting
mechanism of the built-in pump reliably crushes faeces and
toilet paper. Therefore, a diameter of 1" is sufficient for the
pressure line to the next sewage pipe. Direct connection to
the toilet allows installation behind the toilet with minimal
space required.

Alt is essential to ensure that no sanitary products

such as tampons, sanitary napkins, condoms, etc., as well
as non-cuttable materials such as glass, wood, metal (razor
blades, bottle caps), etc. enter the wastewater, since they
are not crushed by the cutter, will remain in the collection
container and may block the pump under certain
circumstances. Avoid dumping very fatty wastewater into
the lifting system.

The flow rate in the pressure line must be at least
0.7m/s.

3.2. Use types

The sewage lifting systems are designed for intermittent
duty:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Structure
The lifting systems are made of a non-rotting, water, gas
and odour-proof plastic container with a single-stage rotary

pump.
The containers have different connections:
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4. Packaging, Transport and Storage

4.1. Delivery

After receipt, the shipment must be checked for damage
and completeness immediately. In the event of any
deficiencies, the transport company and the manufacturer
must be informed on the day of receipt, as no claims can
otherwise be made or considered valid. Any damage must
be noted on the delivery or transport receipt.

4.2. Transport

ADO not throw or tip the lifting unit during

transport.

Make sure that the lifting unit does not come into contact
with sharp edges. Protect the lifting unit from heavy blows.
The products are shipped in suitable packaging by the
manufacturer or supplier. This generally excludes damage
during transport and storage. Should you change locations
frequently, save the packaging carefully for re-use.

4.3. Storage

Newly delivered products are prepared for up to 1 year of
storage. If the product is being placed in interim storage, it
must be thoroughly cleaned before being stored!

The following must be observed for storage:

e Place product securely on a fixed base and
secure against tipping over.

e In addition, ensure that the equipment is
stored in dry areas.

e Products with vacuum and/or pressure
connections must have these tightly closed to
prevent contamination.

e During extended storage the shaft must be
protected against moisture, sunlight, heat and
frost.

If you observe these regulations, your product can be
stored for a longer period of time. However, note that the
elastomer parts and coatings are subject to natural
embrittlement.

4.4. Returning to the supplier

Products that are returned to the factory must be clean and
correctly packaged. "Clean" means that the product has
been cleaned of contaminations and that it has been
contaminated in the event of use with mediums that are
hazardous to health. The packaging must protect the
product from damage. Please contact the manufacturer
before returning the product.

5. Installation and Start-Up

5.1. General

To avoid damage to the lifting unit during installation and
during operation, the following points must be observed:

e The installation work must be performed by
qualified personnel in compliance with safety
regulations.

e The lifting unit must be inspected for possible
damage prior to installation.

e For level controls, pay attention to the
minimum water coverage.

e Protect the pump from frost.

e The power lines of the pump must be laid in
such a way, that a safe operation and easy
assembly/disassembly is ensured.
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5.2. Installation

Alt is up to the operator to prevent

consequential damages, for example by flooding of
rooms during disturbances at the pump, by means of
appropriate measures (e.g. installation of an alarm
system, a reserve pump or similar).

The lifting unit must be installed in a manner
that allows the lid to be opened. Ensure that there is
sufficient free space between the side inlets and
existing walls.

According to DIN EN 12050-3 (4.5.2 pipe
connections), drainage facilities which have drain trap,
the lowest point of which is over 180 mm from the
lower edge of the lifting system, must be connected to
the system by means of a suitable pipe loop (see
installation example).

Position the lifting unit horizontally on a flat floor. To ensure
quiet operation, a minimum distance of 5 mm between the
lifting unit and the house wall must be observed.

Installation examples

Sekamatik 10 E 7M

Sewer backflush level

Sekamatik 10 E 8M
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i
KKK
o\
1 t )
13333333337 J Y7
T O NRY,
|49 Jebd 1] Tﬂlﬁ \!
0 pZ
T I A A A PaTAY
&
A4 s | i
Y = B




To connect sanitation facilities (no toilet) to the side inlets,
proceed as follows:

Remove the blind cap which is screwed onto the inlet
connection and remove the black wedge-sealing ring as
well as the white pressure ring from the blind cap.

To connect the pressure line, proceed as follows:

To connect the pressure line, use a clamp to attach the DN
25-pressure line at the pipe fitting, located at the top right
side of the container of the lifting system.

Plug the union nut (Pos. A), the pressure ring (pos. B) and | T

the black wedge-sealing ring (pos. C) into the DN 40

drainage pipe and slide it all the way into the container's

inlet opening. Attach the drainage pipe by tightening the

union nut on the inlet connection. The black wedge-seal

must be between the union nut and inlet connection while

you do this. Make sure that the supply lines have a slope

towards the container (see installation examples).

Sewer backflush level

To connect a toilet to the Sekamatik 10 E 7M, proceed as
follows:

The Sekamatik 10 E 7M features a connection in
accordance with DIN1387 / 1388 that is configured with an
inlet height of 180mm.

Set the toilet in front of the plastic box and slide the toilet's
connecting pieces into the facility's mounting clamps. It is
imperative to ensure that the lifting system is not pushed in.

integrated
non-retum valve

Lay the pressure line continuously rising (ideally first
vertically, then horizontally) in a loop above the level of the
backflow level of the public sewer.

This prevents sewage from being pushed back into the
lifting system's container through the pressure line, in the
event of an increase in the water level in the sewer, e.g.

30



due to heavy rain. Run the pressure line directly to the next
collecting runoff. Check all joints and connections again for
tightness.

A freezing of the pressure line must be prevented. It is
advisable to insulate the entire pressure line sufficiently.
According to DIN, all connected sanitation facilities must be
located in the same room as the system.

5.3. Electrics

ARisk of electrocution!

Improper use of electricity can be fatal! All pumps with
free cable ends must be connected by a qualified
electrician.

AA professional inspection prior to initial

operation must ensure that the required electrical
protection measures exist. Grounding, zeroing,
isolating transformer, fault current or earth leakage
circuit breaker must comply with the regulations of the
responsible power station.

AThe voltage specified in the technical data must

correspond with the local power supply.

A Ensure that the electrical plug connections are

located in a flood-proof area and are protected from
moisture. Power cords and plugs must be checked for
damage before use.

AThe end of the connector cable must not be

submerged in water, otherwise water can get into the
motor terminal compartment.

The electrical connection must be made in accordance with
the local regulations. The supply voltage and frequency are
indicated on the nameplate of the pump and the switching
device. The voltage tolerance must be between 6% to -
10% of the supply voltage. It is important to ensure that the
data provided on the nameplate corresponds with the
existing power supply. The lifting systems require no further
motor protection. The device is connected to the mains via
the shockproof plug.

5.4. Initial operation

ANever allow the pump to run dry for a

prolonged period of time (risk of overheating).

Plug the power cord into a grounded outlet; the lifting
system is now ready for use. The pump starts working as
soon as the water level has reached the starting level in the
collection container. Once the water level reaches the stop
level, the pump switches off.
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6. Maintenance

6.1. General

The entire system must be inspected and maintained at
regular intervals.

The following points must be noted:

e The operating instructions must be available
to the maintenance personnel and must be
followed. Only maintenance work and
measures listed here must be carried out.

e All maintenance work, inspection work and
cleaning work on the machinery and the
system must be carried out with due
diligence, at a safe working place and by
trained qualified personnel. The required
protective gear must be worn. The machinery
must be disconnected from the power supply
for all work. Unintentional start must be
prevented.

e Electric works on the machinery and the
system must be carried out by a specialist.

e If easily inflammable dissolvers and cleaning
materials are used, open fire, open light and
smoking are prohibited.

e Ensure that the required tools and materials
are readily available. Tidiness and cleanness
ensure safe and proper work on the
machinery. Remove used cleaning materials
and tools from the machinery after the work
has been carried out. Keep all materials and
tools in a dedicated place.

A test run or function test of the machinery must only
be carried out according to the general operating
conditions!

6.2. Maintenance schedule

Every six months:
e Visual inspection of the power supply leads
e Clean the collecting tank

6.3. Maintenance work

Visual inspection of the power supply leads

The power inlet leads must be inspected for bubbles,
cracks, scratches, scour marks and/or crushing zones. If
damages are detected, the damaged power inlet lead must
be replaced immediately.

The leads may only be replaced by the manufacturer or
an authorised/certified service workshop. The
machinery must only be started after appropriate repair
of the damage!

Visual inspection of the cable holders (biners) and the
wiring (traction cable)

If the machine is used in basins/shafts the hoisting
wires/cable holders (biners) and the wiring are subject to
constant wear and tear. Regular inspections are required to
prevent a complete wear and tear of the hoisting
wires/cable holders (biners) and/or wiring and a complete
damage to the power cable.

The hoisting wires/cable holders (biners) and the
wiring must be replaced immediately if there are slight
signs of tear and wear!



7. Shutdown

7.1. Temporary shutdown

For this type of shutdown, the machine remains installed
and is not cut off from the electricity supply. For temporary
shutdown, the machine must remain completely
submerged so that it is protected from frost and ice. Make
sure the operating room and the pumped fluid cannot be
covered by ice.

This ensures that the machine is always ready for
operation. During longer shutdown periods, carry out a
regular (monthly to quarterly) function run for a period of 5
minutes.

Caution!
Only carry out a function run under the proper
conditions of operation and use (see “General
Description”). Never run the machine dry. This can
result in irreparable damage!

7.2. Final shutdown / storage

Switch off the system, disconnect the machine from the
electricity supply and dismantle and store it. Note the
following information concerning storage:

Beware of hot parts!
When removing the machine, be careful of the
temperature of the housing components. These can
heat up to well above 40°C. Let the machine cool down
to ambient temperature before you touch it.

e Clean the machine.

e Store it in a clean, dry place, protect the
machine against frost.

e Place it down vertically onto a firm foundation
and secure it against falling.

e Seal the intake and discharge ports of pumps
with suitable material (such as foil).

e Support the electric connecting lead on the
cable lead-in to help avoid a permanent
deformation.

e Protect the ends of the electric power cable
from moisture.

e Protect the machine from direct sunshine as a
preventive measure against brittleness in
elastomer parts and the propeller and casing
coating.

e When storing the machine in a garage please
remember: Radiation and gases which occur
during electric welding destroy the elastomers
of the seals.

e During lengthy periods of storage, regularly
(for example every six months) turn the
impeller or propeller by hand. This prevents
indentations in the bearings and stops the
rotor from rusting up.

7.3. Restarting after an extended period of storage

Before restarting the machine, clean it of dust and oil
deposits. Then carry out the necessary maintenance
actions (see “Maintenance”). Check that the mechanical
shaft seal is in good order and working properly. Once this
work has been completed, the machine can be installed
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(see “Installation”) and connected to the electricity supply
by a specialist. See “Start-up” for instructions on restarting.
Only restart the machine if it is in perfect condition and
ready for operation.

8. Troubleshooting

In order to prevent damage or serious injury while rectifying
machine faults, the following points must be observed:

e  Only attempt to rectify a fault if you have
qualified personnel. This means each job
must be carried out by trained specialist
personnel, for example electrical work must
be performed by a trained electrician.

e Always secure the machine against an
accidental restart by disconnecting it from the
electric system. Take appropriate safety
precautions.

¢ Independent work on the machine is at one's
own risk and releases the manufacturer from
any warranty obligation.

Failure Cause Remedy
Low pump Discharge Clean / remove
capacity blocked / breaked | break

Non-return valve

polluted Clean

Head to high Reduce head
Motor does not No power Check power
start available supply

Plug is not

plugged in Insert the plug

Pump is blocked | Clean tank and

by impurities pump housing
Exchange by
qualified
Motor is defect personnel
Exchange by
Electronics are qualified
defect personnel
Motor operates,
pump gives no Discharge Clean / remove
liquid blocked / breaked | break
Non-return valve
polluted Clean
Pump does not
switch Float switch
automatically polluted Clean

(either a float

switch or a Exchange by
pressure-switch | Pressure-switch | qualified
is installed) is defect personnel

Further steps for troubleshooting
If the items listed here do not help you rectify the fault,
contact our customer service. They can help you as
follows:
e Telephone or written help from customer
service
On-site support from customer service
e Checking and repairing the machine at the
factory
Note that you may be charged for some services provided
by our customer support. Customer service will provide you
with details on this.
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1. Informations générales
1.1. Avant-propos

Toutes les consignes de sécurité et les exigences
spécifiques au fabricant doivent étre respectées avant la

mise en service du produit. Ce manuel d'utilisation et
d'entretien compléte toutes les réglementations nationales
en matiere de sécurité industrielle et de prévention des
accidents. Ce manuel doit étre accessible au personnel a
tout moment et disponible sur le lieu d'utilisation du produit.

1.2. Piéces détachées, ajouts et transformations

Seules les piéces détachées d'origine fournies par le
fabricant peuvent étre utilisées pour les réparations, les
remplacements, les ajouts et les transformations. Seules
ces piéces garantissent un fonctionnement de longue
durée et le plus haut niveau de sécurité. Elles sont
spécialement congues pour nos produits. Les ajouts et
transformations faits soi-méme ou l'utilisation de piéces
détachées non d'origine peuvent gravement endommager
le produit et/ou blesser le personnel.

1.3. Entretien

Les travaux d'entretien et d'inspection prescrits doivent étre
effectués régulierement. Seul un personnel qualifié, formé
et agréé peut en étre chargé. Le journal d'entretien et
d'inspection doit étre ddment mis a jour. Cela permet de
surveiller I'état des travaux d'inspection et d'entretien. Seul
le fabricant et ses centres de service agréés peuvent
effectuer les réparations rapides non répertoriées dans ce
manuel d'utilisation et d'entretien, de méme que tous les
autres types de réparation.

1.4. Produit endommagé

Le personnel autorisé doit immédiatement éliminer les
dommages, ainsi que les dysfonctionnements qui
compromettent la sécurité. Le produit ne doit étre utilisé
gu'a condition qu'il soit en état de fonctionner. Durant la
période de garantie convenue, seul le fabricant ou un
atelier agréé peuvent réparer le produit! Le fabricant se
réserve le droit de rappeler le produit endommagé pour
l'inspecter en usine !

1.5. Termes techniques
Différents termes techniques sont utilisés dans ce manuel
d'utilisation et d'entretien.

Fonctionnement a sec

Le produit fonctionne a pleine vitesse, mais il n'y a pas de
liquide a pomper. Il faut absolument éviter le
fonctionnement a sec. Si nécessaire, installer un dispositif
de sécurité.

Installation « en immersion »

Ce type d'installation nécessite I'immersion du produit dans
le fluide pompé, qui I'enveloppe complétement. Respecter
les valeurs de profondeur d'immersion maximum et de
couverture d'eau minimum.

Installation « a sec »
Dans ce type d'installation, le produit est installé & sec, a
savoir le fluide pompé est aspiré et refoulé via un systeme
de canalisation. Le produit n'est pas immergé dans le fluide
pompé. Préter attention aux surfaces du produit, qui
deviennent brilantes !
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Installation « mobile »

Dans ce type d'installation, le produit est équipé d'un socle.
Il peut étre installé et utilisé partout. Respecter les valeurs
de profondeur d'immersion maximum et de couverture
d'eau minimum. Ne pas oublier que les surfaces du produit
deviennent brllantes.

Mode de
continu)
A la charge nominale, une température constante est
atteinte. Celle-ci n'augmente pas, méme en cas d'utilisation
prolongée. L'équipement peut fonctionner sans interruption
a la charge nominale sans dépasser la température
maximum admissible.

fonctionnement « S1» (fonctionnement

Mode de fonctionnement « S2» (fonctionnement a
court terme)

Le temps de fonctionnement est spécifié en minutes, S2-
20, par exemple. Ce qui signifie que la machine peut
fonctionner pendant 20 minutes, puis faire une pause pour
refroidir jusqu'a 2 K de plus que la température moyenne.

Mode de
intermittent)
Pour ce mode de fonctionnement, aprés l'abréviation, le
cycle de service s'affiche, ainsi que la durée du cycle si elle
s'écarte de 10 minutes. Par exemple, S3 30% signifie que
la machine peut fonctionner pendant 3 minutes et qu'elle
doit faire ensuite une pause de 7 minutes.

fonctionnement « S3» (fonctionnement

Mode de fonctionnement « Siphonnage »

Ce mode de fonctionnement est semblable au
fonctionnement a sec. Le produit fonctionne a pleine
vitesse, mais le liquide n'est pompé qu'en petites quantités.
Le mode de fonctionnement Siphonnage n'est possible
que sur certains modeles. Voir le chapitre
« Description du produit ».

Protection contre la marche a sec

La protection contre la marche a sec est congue pour
arréter immédiatement le produit au cas ou le niveau d'eau
descendrait sous la valeur de couverture d'eau minimum
du produit. Ce qui est possible en installant un interrupteur
a flotteur.

Contréle du niveau

Le contr6le du niveau est congu pour mettre en marche ou
arréter le produit selon le niveau de remplissage. Ce qui
est possible en installant un interrupteur & flotteur.

2. Sécurité

Ce chapitre répertorie toutes les consignes de sécurité et
informations techniques généralement applicables. De
plus, les autres chapitres contiennent des consignes de
sécurité et des informations techniques spécifiques. Toutes
doivent étre respectées et suivies durant les différentes
phases du cycle de vie du produit (installation, utilisation,
entretien, transport, etc.). L'exploitant est tenu de s'assurer
gue le personnel les suit.

2.1. Consignes de sécurité et informations techniques

Ce manuel contient des consignes de sécurité et des
informations techniques destinées a éviter des dommages
corporels et matériels.

Afin qu'elles soient claires pour le personnel, elles se
présentent comme suit.



Chaque consigne de sécurité commence par l'une des
mentions suivantes.

Danger : risque de blessures graves ou mortelles !
Avertissement : risque de blessures graves !

Attention : risque de blessures !

Attention (consigne sans symbole): risque de
dommages matériels importants, notamment des
dommages irréparables !

Les consignes de sécurité commencent par une mention et
par la description du risque, suivies de la source de danger
et de ses conséquences potentielles, et se terminent par
des informations sur la prévention du risque.

2.2. Directives de référence et certification CE

Nos produits sont soumis a :

- différentes directives CE ;

- différentes normes harmonisées ;

- différentes normes nationales.

Voir la déclaration de conformité CE pour des informations
précises, ainsi que pour les normes et directives en
vigueur.

2.3. Sécurité générale

¢ Ne jamais installer ou démonter seul le
produit.

e Toujours arréter la machine avant toute
intervention (montage, démontage, entretien,
installation). Débrancher la machine du
secteur et s'assurer qu'elle ne peut étre
remise en marche. Toutes les pieces
rotatives doivent étre & l'arrét.

e L'utilisateur doit immédiatement informer son
supérieur en cas de dysfonctionnements ou
d'anomalies.

e Il est d'une importance vitale que l'utilisateur
arréte immédiatement le systeme en cas de
problemes susceptibles de compromettre la
sécurité du personnel. Parmi ces problemes,
citons :

= dysfonctionnement des
dispositifs de sécurité et/ou de
contrdle ;

= pieces essentielles
endommagées ;

» installations électriques, cables
et isolation endommagées.

e Les outils et autres objets doivent étre rangés
dans un endroit dédié afin de pouvoir les
trouver rapidement.

e Les locaux fermés doivent étre suffisamment
ventilés.

e En cas de soudage ou d'utilisation d'appareils
électroniques, s'assurer de l'absence de
risques d'explosion.

e Pour éviter I'asphyxie et l'intoxication suite a
I'inhalation de gaz toxiques, s'assurer que le
lieu de travail est suffisamment oxygéné.

e Immédiatement apres les travaux de
réparation et d'entretien, tout I'équipement de
sécurité et de protection doit étre réinstallé et
remis en fonction.

e Respecter toutes les autres regles et
réglementations ainsi que les normes locales
en matiére de santé et de sécurité.
Conformément & la loi relative a la
responsabilité du fait des produits défectueux,
Nnous Précisons que nous ne Serons pas
responsables des dommages causés par la
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pompe suite au non-respect des consignes et
indications présentes dans la notice
d'utilisation. Cette loi s'applique également
aux accessaoires.

Ces consignes doivent étre respectées
scrupuleusement. Le non-respect de ces consignes
peut se solder par des blessures ou d'importants
dommages matériels.

2.4. Personnel utilisateur

Tout le personnel qui intervient sur le produit ou l'utilise doit
étre qualifié pour le travail en question. Par exemple, seul
un électricien qualifié peut effectuer des travaux
électriques. Tout le personnel doit étre majeur.

Le personnel chargé de l'utilisation et de I'entretien doit
également travailler conformément aux réglementations
locales en matiére de prévention des accidents.

S'assurer que le personnel a lu et compris les instructions
présentes dans ce manuel d'utilisation et

d'entretien. Si nécessaire, le manuel devra étre commandé
au fabricant dans la langue du personnel.

2.5. Travaux électriques

Nos produits électrigues fonctionnent avec une
alimentation monophasée ou triphasée. Les
réglementations locales (VDE 0100, par exemple) doivent
étre respectées. Respecter la fiche de données
« Raccordement électrique » pour brancher le produit. Les
caractéristiques techniques doivent étre suivies a la lettre.
Si un dispositif de protection a arrété la machine, ne pas la
remettre en marche tant que le probléme n'est pas résolu.

Attention au courant électrique !
Des travaux électriques mal faits peuvent se solder par
des blessures mortelles !
Seul un électricien qualifié peut effectuer les travaux
électriques.

Attention a I'humidité !
L'humidité peut endommager les cables et les rendre
inutilisables.
De plus, de l'eau peut s'infiltrer dans le boitier de
raccordement ou le moteur, et endommager les bornes
ou les enroulements.
Ne jamais immerger les extrémités de cable dans le
fluide pompé ou d'autres liquides.

2.5.1. Raccordement électrique

Lorsque la machine est raccordée au tableau de
commande électrique, en particulier lorsque des appareils
électroniques tels qu'une commande de démarrage en
douceur ou des variateurs de fréquence sont utilisés, les
spécifications du fabricant concernant les relais doivent
étre suivies afin d'assurer la conformité CEM. Des mesures
de blindage spéciales - cables spéciaux, par exemple -
pourraient étre nécessaires pour les cables d'alimentation
et de commande.

Les raccordements ne peuvent étre effectués qu'a
condition que les relais soient conformes aux normes
harmonisées européennes. Un équipement radio mobile
peut provoquer des dysfonctionnements.



Attention au rayonnement électromagnétique !

Le rayonnement électromagnétique peut étre mortel
pour les personnes porteuses d'un pacemaker.
Afficher le symbole approprié et s'assurer que ces
personnes sont conscientes du risque.

2.5.2. Mise a la terre

Nos produits (la machine ainsi que les dispositifs de
protection, le bouton de fonctionnement et I'appareil de
levage auxiliaire) doivent toujours étre mis a la terre. Si des
personnes sont susceptibles d'entrer en contact avec la
machine et le liquide pompé (sur les chantiers de
construction, par exemple), la prise de terre doit aussi étre
équipée d'un différentiel. Les moteurs électriques sont
classés IP 68 conformément aux normes en vigueur.

2.6. Procédure d'utilisation

Lors de l'utilisation du produit, toujours suivre les lois et
réglementations locales en matiére de sécurité au travail,
de prévention des accidents et de manipulation des
machines électriques. Afin de garantir la sécurité des
pratigues de travail, le propriétaire doit présenter
clairement les responsabilités du personnel. Tout le
personnel est tenu de s'assurer que les réglementations
sont respectées. Afin de pomper le fluide, certaines piéces
telles que le rotor et I'hélice tournent durant le
fonctionnement. Certains matériaux peuvent créer des
arétes vives sur ces pieces.

Attention aux pieces rotatives !
Les piéces mobiles peuvent écraser et trancher bras et
jambes. Ne jamais accéder a I'unité de pompage ni aux
pieces mobiles durant le fonctionnement. Arréter la
machine et attendre que les piéces mobiles soient a
I'arrét avant d'effectuer des travaux d'entretien ou de
réparation !

2.7. Dispositifs de sécurité et de contrble

Nos produits sont équipés de différents dispositifs de
sécurité et de contréle. Ne jamais démonter ni désactiver
ces dispositifs.

Un électricien doit s'assurer du bon fonctionnement de
I'équipement avant la mise en service (voir la fiche de
données « Raccordement électrique »). Ne pas oublier que
certains équipements requiérent un décodeur ou un relais
pour bien fonctionner. Ce décodeur est disponible chez le
fabricant ou dans un magasin spécialisé en électronique.
Le personnel doit étre informé des installations utilisées et
de la fagon dont elles fonctionnent.

Attention
Ne jamais utiliser la machine si les dispositifs de
sécurité et de contréle sont démontés ou
endommagés, ou encore s'ils ne fonctionnent pas.

2.8. Fluides pompés

Chaque fluide pompé differe d'un autre en termes de
composition, de corrosivité, d'abrasivité, de teneur totale en
matieres solides et sous bien dautres aspects.
Généralement, nos produits peuvent étre utilisés pour de
nombreuses applications. Pour des détails plus précis, voir
le chapitre 3, la fiche de données de la machine et la
confirmation de commande. Ne pas oublier que si la
densité, la viscosité ou la composition générale du produit
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changent, nombre de ses paramétres changeront eux
aussi.

Le matériau et la forme de la roue different en fonction du
fluide pompé. Plus les spécifications présentes sur la
commande sont précises, plus nous serons a méme
d'adapter notre produit aux exigences du client. Si le lieu
d'utilisation et/ou le fluide pompé changent, nous serons
ravis d'offrir nos conseils.

Si le produit passe a un autre fluide pompé, respecter les
points suivants :

e les produits qui ont été utilisés dans des
égouts ou des eaux usées doivent étre
soigneusement nettoyés a l'eau minérale ou
potable avant réutilisation ;

e les produits qui ont pompé des fluides
dangereux pour la santé doivent toujours étre
décontaminés avant de passer a un autre
fluide. S'assurer également que le produit
peut étre utilisé dans un autre fluide pompé ;

e pour les produits qui ont été utilisés avec un
lubrifiant (comme I'huile) ou un liquide de
refroidissement, ces derniers peuvent fuir et
finir dans le fluide pompé si la garniture
mécanique de l'arbre est défectueuse.

@Danger - liquides explosifs !

Il est absolument interdit de pomper des liquides
explosifs (essence, kéroséne, etc.). Les produits ne
sont pas congus pour ces liquides !

2.9. Pression acoustique

Selon sa taille et sa puissance (kW), la pompe a une
pression acoustique d'environ 40 dB (A) - 70 dB (A) durant
son fonctionnement. Cependant, la pression acoustique
réelle dépend de plusieurs facteurs. Ces facteurs sont, par
exemple, le type d'installation et de configuration, le
montage d'accessoires, la tuyauterie, le point de
fonctionnement, la profondeur d'immersion, etc.

3. Description générale

3.1. Application

Le produit Sekamatik 10 E 8M est utilisé pour pomper les
eaux usées domestiques sans matieres fécales. Installation
d'un lavabo, d'un évier, plus un autre sanitaire tel que
douche, baignoire ou urinoir, dans des locaux situés sous
le niveau de refoulement des égouts (locaux en sous-sol
Ou cave) ou sans une pente appropriée vers le tuyau
d'égout suivant. Le produit Sekamatik 10 E 8M convient au
traitement des eaux usées de deux installations sanitaires
maximum. Un diameétre de 1" suffit pour le tuyau sous
pression menant au tuyau d'égout suivant.

Le produit Sekamatik 10 E 7M est utilisé pour pomper les
eaux usées domestiques avec matieres fécales. Installation
d'un WC, plus lavabo et urinoir ou alors bidet ou douche,
dans des locaux situés sous le niveau de refoulement des
égouts (locaux en sous-sol ou cave) ou sans une pente
appropriée vers le tuyau d'égout suivant. Le produit
Sekamatik 10 E 7M convient au traitement des eaux usées
de trois installations sanitaires maximum. Le broyeur en
acier inoxydable de la pompe intégrée triture efficacement
les matieres fécales et le papier hygiénique. Par
conséquent, un diametre de 1" suffit pour le tuyau sous
pression menant au tuyau d'égout suivant. Un
raccordement direct au WC permet d'installer le produit
derriére celui-ci avec un dégagement minimum.



AII est essentiel de s'assurer que des produits tels

que tampons, serviettes hygiéniques, préservatifs, etc. -
ainsi que des matériaux comme le verre, le bois, le métal
(lames de rasoir, capsules de bouteilles), etc. - ne se
mélent aux eaux usées car ils ne seront pas broyés et
resteront dans le réservoir collecteur, risquant dans
certains cas de bloquer la pompe. Eviter de déverser des
eaux useées particulierement grasses dans le systeme de
relevage.

Le débit du tuyau sous pression doit étre d'eau
moins 0,7 m/s.

3.2. Types d'utilisation

Les systémes de relevage des eaux usées sont congus
pour le fonctionnement intermittent.

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Structure

Les systemes de relevage se composent d'un réservoir en
plastique imputrescible étanche a l'eau, aux gaz et aux
odeurs et d'une pompe rotative mono-étagée.

Les réservoirs sont dotés de plusieurs orifices de
raccordement.

Orifice Orifice
DN 40 de "';‘)tgﬂf' oprg:::re
d?qx tuyau Or[flc_:e aspira- Orifice
cOtés supérieur | .. pour
sous tion DIN| =~
pour . DN 40 aération
. pression 1387 )
aspiration pour avec filtre
avec - type A et
avec aspiration -| a charbon
clapet DIN .
clapet ; lavabo actif
h anti-retour| 1388
anti-retour]
2 battant | & boule type A
de 25 mm
Sekamatik
10 E 8M X X X B X
Sekamatik
10 E 7M X X B X X
Données Sekamatik Sekamatik
techniques 10 E 8M 10E7M
Consommation
électrique 650 W 650 W
230V/
courant 230V / courant
Tension monophasé monophasé
Vitesse de
rotation 2 900 tr/min 2900 tr/min
Courant nominal 2,6 A 2,6 A
Classe de
protection P44 P44
Poids 8 kg 8 kg
Capacité du
réservoir 111 111
Capacité utile 41 4|
Température
admissible du
liquide 35°C 35°C
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Sekamatik
10 E 8M

Couvercle du réservoir, vissé

Aération avec filtre a charbon actif

Vis pour aspiration DN40 (& 40)

AIWIN|F

Crifice de raccordement pour refoulement Da28
(-Da34) avec clapet anti-retour a boule intégré

(&)

Entrée de cables

»

Orifice de raccordement DN 40 (@ 40) pour lavabo

Couvercle du réservoir, vissé

Aération avec filtre a charbon actif

Vis pour aspiration DN40 (@ 40)

AIWIN|F

Orifice de raccordement pour refoulement Da28
(-Da34) avec clapet anti-retour & boule intégré

&)1

Entrée de cables

(o]

Orifice de raccordement pour aspiration WC,
DIN 1387, type A
Orifice de raccordement pour aspiration WC,
DIN 1388, type A




Sekamatik
10 E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90" elbow and 1x gate valve

Sekamatik

Maximum horizontal discharge pipe length
bt 10E7M

with 4x 90° elbow and 1x gate valve

em pipe diar

4. Emballage, transport et stockage

4.1. Livraison

Dés réception de la marchandise, s'assurer gqu'elle n'est
pas endommagée et qu'il ne manque rien. En cas de
pieces manquantes, la société de transport et le fabricant
devront en étre informés le jour de la réception. Autrement,
aucune demande ne sera recevable. Tous les dommages
doivent étre indiqués sur le bon de livraison ou de
transport.

4.2. Transport

ANe pas ballotter ni incliner I'unité de relevage

durant le transport.

S'assurer que l'unité de relevage n'entre pas en contact
avec des arétes vives. La protéger contre les chocs
violents. Les produits sont expédiés dans un emballage
approprié par le fabricant ou le fournisseur. Ce qui exclut
généralement tout dommage durant le transport et le
stockage. En cas de déménagements fréquents, conserver
I'emballage pour pouvoir le réutiliser.

4.3. Stockage

Les produits livrés sont préts pour 1 an de stockage
maximum. En cas de stockage provisoire, bien les nettoyer
avant de les stocker.
Respecter les regles de stockage suivantes.
e Poser le produit sur une base fixe et l'arrimer
pour éviter qu'il ne se renverse.
e De plus, s'assurer que le lieu de stockage est
sec.
e Pour éviter la contamination, fermer
hermétiquement les orifices de raccordement
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des tuyaux sous vide et/ou sous pression des
produits qui en sont dotés.

e En cas de stockage prolongé, protéger l'arbre
contre I'humidité, le soleil, la chaleur et le gel.

Si ces regles sont respectées, le produit peut étre stocké
plus longtemps. Cependant, les pieéces en élastomeére et
les revétements se fragilisent naturellement.

4.4, Retour au fournisseur

Les produits retournés a l'usine doivent étre propres et bien
emballés. Par «propres», nous entendons que les
produits ont été décontaminés aprés éventuelle utilisation
avec des liquides dangereux pour la santé. L'emballage
doit protéger le produit contre tout dommage. Veuillez
contacter le fabricant avant de retourner le produit.

5. Installation et mise en service

5.1. Généralités

Pour éviter d'endommager l'unité de relevage durant
l'installation et I'utilisation, respecter les points suivants.

e L'installation doit étre effectuée par un
personnel qualifi¢  conformément  aux
réglementations en matiére de sécurité.

e L'unité de relevage doit étre inspectée avant
l'installation pour s'assurer de l'absence de
dommages.

e En ce qui concerne le contréle du niveau,
préter attention a la valeur de couverture
d'eau minimum.

Protéger la pompe contre le gel.
e Les lignes électriques doivent étre posées de

maniére a garantir la sécurit¢ de
fonctionnement et la facilité de
montage/démontage.

5.2. Installation

&II est de la responsabilité de I'exploitant de

prévenir les dommages indirects de la pompe dus, par
exemple, a [l'inondation de locaux durant des
perturbations atmosphériques, et ce en prenant des
mesures appropriées (installation d'un systéme
d'alarme, d'une pompe de réserve ou similaire).

L'unité de relevage doit étre installée de
maniére a permettre I'ouverture du couvercle.
S'assurer que le dégagement entre les orifices
d'aspiration latéraux et les murs existants est suffisant.

Selon la norme DIN EN 12050-3 (4.5.2 Raccords
de tuyauterie), les installations d'évacuation équipées
d'un siphon dont le point le plus bas dépasse de 180
mm le bord inférieur du systéme de relevage doivent
étre raccordées au systéme par un coude approprié
(voir les exemples d'installation).

Poser I'unité de relevage a I'horizontale sur un sol plat. Afin
de garantir un fonctionnement silencieux, une distance
minimum de 5 mm entre l'unité de relevage et le mur doit
étre respectée.
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Pour raccorder des installations sanitaires (sauf WC) aux
orifices de raccordement latéraux, procéder comme suit.

Dévisser le cache du raccord d'aspiration et en retirer la

bague d'étanchéité noire et la bague de pression blanche.

Enfiler I'écrou-raccord (A), la bague de pression (B) et la
bague d'étanchéité (C) sur le tuyau d'évacuation DN 40,
puis les faire glisser jusqu'a I'orifice d'aspiration du
réservoir. Fixer le tuyau d'évacuation en vissant I'écrou-
raccord au raccord d'aspiration. La bague d'étanchéité
noire doit se trouver entre I'écrou-raccord et le raccord
d'aspiration durant cette opération. S'assurer que le tuyau
d'amenée descend vers le réservoir (voir les exemples
d'installation).
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Pour raccorder un WC au Sekamatik 10 E 7M, procéder
comme suit.

Le produit Sekamatik 10 E 7M est doté d'un orifice de
raccordement conforme DIN1387/1388 configuré avec une
hauteur d'aspiration de 180 mm.

Poser le WC devant le réservoir en plastique et
emmancher les piéces de raccordement du WC dans le
réservoir. |l faut absolument s'assurer de ne pas écraser le
systeme de relevage.

Pour raccorder le tuyau sous pression, procéder comme
suit.

Utiliser un collier de serrage pour fixer le tuyau sous
pression DN 25 dans le raccord situé en haut a droite du
réservoir du systeme de relevage.



Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Le tuyau sous pression doit monter constamment
(idéalement a la verticale pour commencer, puis a
I'horizontale) en formant un coude au-dessus du niveau de
refoulement des égouts publics.

Cela permet d'éviter que les eaux usées ne soient
refoulées dans le réservoir du systéme de relevage via le
tuyau sous pression en cas de hausse du niveau d'eau
dans les égouts suite a de fortes pluies, par exemple. Faire
courir le tuyau sous pression directement vers le collecteur
d'écoulement suivant. S'assurer que tous les joints et
raccords sont étanches.

Il faut éviter que le tuyau sous pression ne geéle. Il est
recommandé d'isoler suffisamment tout le tuyau sous
pression. Conformément aux normes DIN, toutes les
installations sanitaires raccordées et le systeme doivent se
trouver dans la méme piéce.

5.3. Electricité

Risque d'électrocution !
L'usage impropre de l'électricité peut étre mortel !
Toutes les pompes dont les extrémités de cable sont
libres doivent étre raccordées par un électricien
qualifié.

Une inspection professionnelle, effectuée avant
la premiére utilisation, doit garantir I'existence des
mesures de protection électrique requises. La mise a
terre, la mise & zéro, le transformateur d'isolement, le
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disjoncteur ou le différentiel doivent étre conformes
aux réglementations de la centrale électrique
compétente.

La tension spécifiée dans la fiche de données
techniques doit correspondre a latension du réseau.

S'assurer que les prises électriques se
trouvent dans un local a I'épreuve des inondations et
qu'elles sont protégées contre I'humidité. S'assurer
que les cables et prises électriques ne sont pas
endommagés avant de les utiliser.

L'extrémité du cable de raccordement ne doit
pas étre immergé dans l'eau, qui pourrait s'infiltrer
dans le boftier de raccordement du moteur.

Le raccordement électrique doit étre conforme aux
réglementations locales. La tension et la fréquence
d'alimentation sont indiquées sur la plaque signalétique de
la pompe et du dispositif de commutation. La tolérance de
tension doit étre comprise entre 6 % et -10 % de la tension
d'alimentation. Il est important de s'assurer que les
données indiquées sur la plaque signalétique
correspondent a l'alimentation existante. Les systemes de
relevage ne requiérent aucune autre protection pour le
moteur. Le dispositif est raccordé au secteur via une prise
antichoc.

5.4. Premiére utilisation

Ne jamais laisser longtemps la pompe
fonctionner a sec (risque de surchauffe).

Brancher le cable d'alimentation sur une prise de terre. Le
systeme de relevage est prét a I'emploi. La pompe se met
en marche deés que l'eau présente dans le réservoir
collecteur atteint le niveau de démarrage. Elle s'arréte
lorsque I'eau atteint le niveau d'arrét.

6. Entretien

6.1. Généralités

L'ensemble du systeme doit étre inspecté et entretenu a
intervalles réguliers.

Respecter les points suivants.

e La notice d'utilisation doit étre & la disposition
du personnel chargé de l'entretien, qui devra
la suivre. En ce qui concerne l'entretien, seuls
les travaux et mesures répertoriés dans ce
manuel doivent étre pris en compte.

e Tous les travaux d'entretien, d'inspection et
de nettoyage de la machine et du systeme
doivent étre effectués scrupuleusement, sur
un lieu de travail sOr et par un personnel
qualifié et formé. L'équipement de protection
requis doit étre porté. La machine doit étre
débranchée du secteur avant toute
intervention. Tout démarrage accidentel doit
étre évité.

e Les travaux électriques sur la machine et le
systeme doivent étre effectués par un
spécialiste.



e En cas d'utilisation de solvants et de produits
de nettoyage inflammables, il est interdit de
faire du feu et de fumer.

e S'assurer que les outils et produits
nécessaires sont a portée de main. L'ordre et
la propreté garantissent la sécurité et la
précision du travail sur la machine. Le travail
terminé, retirer les outils et produits utilisés de
la machine. Conserver tous les outils et
produits dans un endroit dédié.

Les essais ou les tests de fonctionnement de la
machine doivent étre effectués conformément aux
conditions d'utilisation générales uniquement !

6.2. Programme d'entretien

Tous les six mois :
e inspection visuelle des cables d'alimentation ;
e nettoyage du réservoir collecteur.

6.3. Travaux d'entretien

Inspection visuelle des cables d'alimentation ;

Inspecter les cébles d'alimentation pour s'assurer de
I'absence de bulles, craquelures, éraflures, sillons et/ou
écrasements. Remplacer immédiatement les céables
d'alimentation endommageés.

Seul le fabricant ou un atelier agréé/certifié peut
remplacer les cables. La machine doit étre mise en
marche uniquement aprés réparation des dommages
dans les regles de I'art !

Inspection visuelle des passe-cébles (mousquetons) et
des cébles de traction

Si la machine est utilisée dans des bassins/puits, les
cables de levage/passe-cadbles (mousquetons) et les
cables de traction sont constamment sujets a usure
normale. Des inspections réguliéres sont nécessaires pour
éviter l'usure compléte des cables de levage/passe-cables
(mousquetons) et/ou des céables de traction, ainsi que
I'endommagement total du cable d'alimentation.
Remplacer immédiatement les cables de levage/passe-
cables (mousquetons) et les cables de traction en
présence de signes d'usure normale, méme légers !

7. Arrét

7.1. Arrét temporaire

Pour ce type d'arrét, la machine reste installée et branchée
sur le secteur. La machine doit rester complétement
immergée de maniere a ce qu'elle soit protégée contre le
gel. S'assurer que le local d'utilisation et le fluide pompé ne
puissent se recouvrir de glace.

Cela garantit que la machine est toujours préte a
fonctionner. En cas d'arrét temporaire prolongé, faire
régulierement (tous les mois, tous les 3 mois maximum) un
test de fonctionnement pendant 5 minutes.

Attention !
Faire un test de fonctionnement en conditions
d'utilisation appropriées uniqguement (voir le chapitre
« Description générale »). Ne jamais faire fonctionner
la machine a sec. Elle pourrait subir des dommages
irréparables !

7.2. Arrét définitif / Stockage

Arréter le systéme, débrancher la machine du secteur, la
démonter et la stocker. En ce qui concerne le stockage,
tenir compte des informations suivantes.
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&Attention aux pieces chaudes !

Lors du démontage de la machine, veiller a la
température des composants du boitier. Ces derniers
peuvent dépasser 40°C. Laisser refroidir la machine
jusqu'ala température ambiante avant de la toucher.

Nettoyer la machine.
La stocker dans un endroit propre et sec, la
protéger contre le gel.

e La poser a la verticale sur une base solide et
I'arrimer pour gqu'elle ne tombe pas.

e Boucher les orifices d'aspiration et de
refoulement des pompes avec un matériau
approprié (papier alu, par exemple).

e Poser le cable de raccordement sur le porte-
cables pour éviter qu'l ne se déforme
définitivement.

e Protéger les extrémités  du
d'alimentation contre I'humidité.

e Protéger la machine contre I'ensoleillement
direct afin d'éviter que les piéces en
élastomeére ainsi que le revétement de I'hélice
et du boitier ne se fragilisent.

e En cas de stockage de la machine dans un
atelier, ne pas oublier que le rayonnement et
les gaz produits durant le soudage électrique
détruisent I'élastomeére des joints.

e En cas de longues périodes de stockage,
faire tourner régulierement (tous les six mois,
par exemple) la roue ou I'hélice a la main.
Cela évite lindentation des roulements et
arréte la corrosion du rotor.

cable

7.3. Redémarrage apres une période de stockage
prolongée

Avant de redémarrer la machine, la dépoussiérer et en
éliminer les dépdts d'huile. Effectuer ensuite les travaux
d'entretien nécessaires (voir le chapitre « Entretien »).
S'assurer du bon état et du bon fonctionnement de la
garniture mécanique de l'arbre. Un spécialiste peut alors
installer la machine (voir le chapitre « Installation ») et la
brancher sur le secteur. Voir le chapitre « Mise en service »
pour les instructions de redémarrage.

Ne redémarrer la machine qu'a condition qu'elle soit en
parfait état et préte a fonctionner.

8. Résolution des problemes

Afin de prévenir des dommages ou des blessures graves
durant le dépannage de la machine, respecter les points
suivants.

e  Seul un personnel qualifié peut intervenir
pour résoudre les problémes. Ce qui signifie
que chaque intervention doit étre faite par un
spécialiste formé. Par exemple, les travaux
électriques doivent étre effectués par un
électricien formé.

e Toujours s'assurer que la machine ne peut
redémarrer accidentellement en la
débranchant du secteur. Prendre les
précautions de sécurité appropriées.

e Toute intervention autonome sur la machine
est aux risques et périls de la personne qui
s'en charge et dégage le fabricant de ses
obligations de garantie.



Dysfonctionnement | Cause Solution
Tuyau de
refoulement
La capacité de bouché/ Le déboucher/
pompage est faible endommagé |réparer
Clapet anti-
retour
contaminé Le nettoyer
Hauteur trop | Réduire la
importante hauteur
Alimentation
Le moteur ne non Vérifier
démarre pas disponible I'alimentation
Prise
débranchée La brancher
Pompe Nettoyer le
bloquée par | réservoir et le
des boitier de la
impuretés pompe
A remplacer par
Moteur un personnel
défectueux qualifié

Electronique

A remplacer par
un personnel

défectueuse | qualifié
Tuyau de
Le moteur refoulement
fonctionne, le liquide | bouché / Le déboucher/
n'est pas pompé endommagé |réparer
Clapet anti-
retour
contaminé Le nettoyer
La pompe ne s'arréte | Interrupteur a
pas flotteur
automatiquement contaminé Le nettoyer
(un interrupteur a
flotteur ou un A remplacer par
pressostat est Pressostat un personnel
installé) défectueux qualifié

Autres solutions de dépannage

Si les problémes ci-dessus ne sont pas résolus, contacter
notre service aprées-vente. Il peut vous aider comme suit :

e par téléphone ou par courrier ;

e enligne, sur notre site ;

e en vérifiant et réparant la machine en usine.
Certains services pourraient étre payants. Il vous fournira
tous les détails sur les services payants.
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1. Allgemeines

1.1. Vorwort

Vor Inbetriebnahme sind grundsatzlich alle
Sicherheitshestimmungen, sowie die Herstellervorgaben
einzuhalten. Diese Betriebs- und Wartungsanleitung
erganzt die bestehenden nationalen Vorschriften zum
Unfallschutz und zur Unfallverhiitung. Diese Anleitung
muss dem Bedienpersonal jederzeit und auch am
Einsatzort des Produktes verflugbar sein.

1.2. Ersatzteile, An- und Umbauten

Es dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers fur
Reparatur, Austausch sowie An- und Umbauten verwendet
werden. Nur diese garantieren hochste Lebensdauer und
Sicherheit. Diese Teile wurden speziell fir unsere Produkte
konzipiert. Eigenméachtige An- und Umbauten oder
Verwendung von Nichtoriginalteilen kénnen zu schweren
Schaden an dem Produkt und/oder schweren Verletzungen
von Personen fuhren.

1.3. Wartung

Die vorgeschriebenen Wartungs- und Inspektionsarbeiten
sind regelmaRig durchzufihren und dirfen nur von
qualifizierten und autorisierten Personen durchgefihrt
werden. Das mitgelieferte Wartungs- und
Inspektionsprifbuch muss ordnungsgeman
aktualisiert werden. Dies ermdglicht ein Nachvollziehen
der vorgenommenen Wartungs- und Inspektionsarbeiten.
Jegliche Reparaturarbeiten, auch Kleine, die in dieser
Betriebs- und Wartungsanleitung nicht aufgefiihrt wurden,
dirfen allein durch den Hersteller und dessen autorisierte
Servicewerkstatten durchgefihrt werden.

1.4. Schaden an dem Produkt

Schéden und Stérungen, welche die Sicherheit gefahrden,
missen sofort vom daflir ausgebildeten Personal behoben
werden. Das Produkt darf nur in technisch einwandfreiem
Zustand betrieben werden. Wéahrend der vereinbarten
Gewadbhrleistungszeit darf die Reparatur des Produktes nur
vom Hersteller oder einer autorisierten Servicewerkstatt
durchgefihrt werden! Der Hersteller behdlt sich das Recht
vor, dass beschéadigte Produkt zur Ansicht ins Werk
zurlickzurufen.

1.5. Fachbegriffe
In dieser Betriebs- und Wartungsanleitung werden
verschiedene Fachbegriffe verwendet.

Trockenlauf:

Hier lauft die Pumpe mit voller Drehzahl, es ist aber kein
Medium zum Fordern vorhanden. Ein Trockenlauf ist auf
jeden Fall zu vermeiden. Bei Bedarf sollte eine
Sicherheitsvorrichtung installiert werden.

Aufstellungsart ,,nass“:
Die Pumpe wird im Férdermedium eingetaucht. Sie ist
komplett vom Fdrdermedium umgeben. Beachten Sie die
Angaben fir die max. Eintauchtiefe und die
Mindestwasserbedeckung!

Aufstellungsart ,,trocken®:

Die Pumpe wird trocken aufgestellt, d.h. das Férdermedium
wird Uber ein Rohrleitungssystem zu- und abgefuhrt. Die
Pumpe wird nicht in das Férdermedium eingetaucht.
Beachten Sie, dass die Oberflachen des Produktes sehr
heil3 wird!
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Aufstellungsart ,,transportabel:

Die Pumpe wird mit einem Standfuss ausgestattet. Sie
kann an jedem beliebigen Ort eingesetzt und betrieben
werden. Beachten Sie die Angaben fir die max.
Eintauchtiefe und die Mindestwasserbedeckung, und, dass
die Oberflachen des Produktes sehr heil3 werden!

Betriebsart ,,S1“ (Dauerbetrieb):

Unter Nennlast wird eine gleichbleibende Temperatur
erreicht, die auch bei langerem Betrieb nicht mehr ansteigt.
Das Betriebsmittel kann pausenlos unter Nennlast arbeiten,
ohne dass die zulassige Temperatur tGberschritten wird.

Betriebsart ,,S2“ (Kurzzeitbetrieb):

Die Betriebsdauer wird in Minuten angegeben, z.B. S2-20.
Das bedeutet, dass die Maschine 20 Minuten betrieben
werden kann und danach solange pausieren muss, bis die
Maschine 2 K iber Mediumtemperatur abgekihlt ist.

Betriebsart ,,83“ (Aussetzbetrieb):

Bei diesen Betriebsarten folgt nach dem Kurzzeichen die
Angabe der Einschaltdauer und die Zyklusdauer, falls sie
von 10 min abweicht. Beispiel S3 30% bedeutet, dass die
Maschine 3 Minuten betrieben werden kann und
anschlieRend 7 Minuten abkiihlen muss.

»Schlirfbetrieb®:

Der Schlurfbetrieb &hnelt einem Trockenlauf. Die Pumpe
lauft mit voller Drehzahl, es werden aber nur geringe
Mengen des Mediums gefordert.

Der Schlurfbetrieb ist nur bei bestimmten Typen
maoglich, siehe hierfir das Kapitel ,,3. Allgemeine
Beschreibung*“.

Trockenlaufschutz:

Der Trockenlaufschutz ist auf eine automatische
Abschaltung der Pumpe ausgerichtet, wenn die
Mindestwasserbedeckung der Pumpe unterschritten wird.
Dies wird durch den Einbau eines Schwimmerschalters
ermdglicht.

Niveausteuerung:

Die Niveausteuerung soll die Pumpe bei verschiedenen
Fillstanden automatisch ein- bzw. ausschalten. Dies wird
durch den Einbau eines Schwimmschalters ermdglicht.

2. Sicherheit

Dieses Kapitel fuhrt alle generell glltigen
Sicherheitshinweise und technische Anweisungen auf.
Daruber hinaus enthélt jedes Kapitel eigene spezifische
Sicherheitsheitshinweise und technische Anweisungen.
Diese missen wahrend der verschiedenen Phasen des
Produktlebenszyklus  (Aufstellung, Betrieb, Wartung,
Transport usw.) beachtet und eingehalten werden. Der
Betreiber ist dafir verantwortlich, dass sich das Personal
an die folgenden Hinweise und Anweisungen hélt.

2.1. Anweisungen und Sicherheitshinweise

Diese Anleitung enhalt Anweisungen und
Sicherheitshinweise um Sach- und Personenschaden zu
vermeiden. Um diese fiir das Bedienpersonal eindeutig zu
kennzeichnen, werden sie folgendermaf3en unterschieden:

Jeder Sicherheitshinweis beginnt mit einem der folgenden
Signalwdrter:

Gefahr: Es kann zu schweren Verletzungen oder zum
Tode von Personen kommen!

Warnung: Es kann zu schweren Verletzungen von
Personen kommen!



Vorsicht:
kommen!
Vorsicht (Hinweis ohne Symbol): Es kann zu erheblichen
Sachschaden kommen, ein Totalschaden ist nicht
ausgeschlossen!

Es kann zu Verletzungen von Personen

Nach dem Signalwort folgt die Nennung der Gefahr, die
Gefahrenquelle und die mdglichen Folgen. Der
Sicherheitshinweis endet mit einem Hinweis zur
Vermeidung der Gefahr.

2.2. Verwendete Richtlinien und CE-Kennzeichnung

Unsere Anlagen unterliegen

- verschiedenen EG-Richtlinien,

- verschiedenen harmonisierten Normen,

- und diversen nationalen Normen.

Die exakten Angaben Uber die verwendeten Richtlinien und
Normen entnehmen Sie der EG-Konformitatserklarung.

2.3. Allgemeine Sicherheitshinweise

e Beim Ein- bzw. Ausbau der Anlage darf nicht
alleine gearbeitet werden.

e Samtliche Arbeiten (Montage, Demontage,
Wartung, Installation) durfen nur bei
abgeschalteter ~ Anlage  erfolgen. Die
Maschine muss vom Stromnetz getrennt und
gegen Wiedereinschalten gesichert werden.
Alle sich drehenden Teile missen zum
Stillstand gekommen sein.

e Der Bediener hat jede auftretende Stérung
oder  UnregelmaRBigkeit sofort seinem
Vorgesetzten zu melden.

e Eine sofortige Stillsetzung durch den
Bediener ist zwingend erforderlich, wenn
irgendwelche Schwierigkeiten auftreten, die
die Sicherheit des Personals gefahrden.
Hierzu z&hlen:

= Versagen
und/oder
Uberwachungseinrichtungen

= Beschéadigung wichtiger Teile

= Beschadigung von elektrischen
Einrichtungen, Leitungen und

der Sicherheits-

Isolationen.
e Werkzeuge und andere Gegenstande sind
nur an dafir vorgesehenen Platzen
aufzubewahren, um das schnelle

Wiederfinden zu gewahrleisten.

e Bei Arbeiten in geschlossenen Raumen muss
fur eine ausreichende Beliliftung gesorgt
werden.

e Bei SchweiRarbeiten oder Arbeiten mit
elektrischen Geraten ist sicher zu stellen,
dass keine Explosionsgefahr besteht.

e Um Erstickung und Vergiftungen durch giftige
Gase auszuschliel3en, ist zu gewahrleisten,
dass hinreichend Sauerstoff am Arbeitsplatz
vorhanden ist.

e Unmittelbar nach Reparatur- und Wartungs-
arbeiten missen alle Sicherheits- und
Schutzeinrichtungen wieder angebracht und
in Funktion gesetzt werden.

e Alle weiteren Regeln und Bestimmungen
sowie die Ortlichen Vorschriften zum
Gesundheits- und Sicherheitsschutz missen
eingehalten werden..Wir weisen darauf hin,
dass wir nach dem Produkthaftungsgesetz fir
Schaden, die durch unser Gerat verursacht
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werden, wenn die Hinweise und Vorschriften

aus dieser Bedienungsanleitung  nicht
eingehalten werden, nicht haften. Fir
Zubehorteile gelten die gleichen

Bestimmungen.

ADiese Hinweise sind unbedingt einzuhalten. Bei

Nichtbeachtung kann es zu Personenschaden oder zu
schweren Sachschaden kommen.

2.4. Bedienpersonal

Das gesamte Personal, welches an oder mit der Anlage
arbeitet, muss fur diese Arbeiten qualifiziert sein;
Elektroarbeiten  dirfen  beispielsweise  nur  durch
qualifizierte Elektriker ausgefiihrt werden. Das gesamte
Personal muss volljahrig sein.

Das Bedien- und Wartungspersonal muss aufl3erdem die
nationalen Unfallverhiitungsvorschriften einhalten. Es muss
sichergestellt werden, dass das Personal die Anweisungen
in dieser Betriebs- und Wartungsanleitung gelesen und
verstanden hat, ggf. muss diese Anleitung in der benétigten
Sprache beim Hersteller bestellt werden.

2.5. Elektrik Arbeiten

Unsere elektrischen Produkte werden mit Wechsel- oder
Drehstrom betrieben. Die ortlichen Vorschriften (z.B. VDE
0100) mussen eingehalten werden. Fur den Anschluss ist
der Schaltplan zu beachten. Die technischen Angaben
mussen strikt eingehalten werden.

Wenn eine Maschine durch eine Schutzvorrichtung
abgeschaltet wurde, darf diese erst nach der Behebung
des Fehlers wieder eingeschaltet werden.

Gefahr durch elektrischen Strom!

Durch unsachgemé&Ren Umgang mit Strom bei
elektrischen Arbeiten droht Lebensgefahr! Diese
Arbeiten dirfen nur vom qualifizierten

Elektrofachmann durchgefiihrt werden.

Vorsicht vor Feuchtigkeit!
Eindringen von Feuchtigkeit in das Kabel kann dieses
beschadigen und unbrauchbar machen. Ferner kann
Wasser bis in die Anschlusseinheit oder Motor
eindringen und Schaden an Klemmen bzw. der
Wicklung verursachen.
Kabelenden nie in das Fordermedium oder eine andere
Flussigkeit eintauchen.

2.5.1. Elektrischer Anschluss

Beim Anschluss der Anlage an das elektrische Steuergerét,
besonders bei der Verwendung von z.B.
Frequenzumrichtern und Sanftanlaufsteuerung sind zur
Einhaltung der EMV, die Relais-Herstellerangaben zu
beachten. Eventuell sind fir die Strom- und
Steuerleitungen gesonderte  Abschirmungsmaf3nahmen
notwendig (z.B. spezielle Kabel).

Der Anschluss darf nur vorgenommen werden, wenn die
Steuergerate den harmonisierten EU-Normen entsprechen.
Mobilfunkgerate kénnen Stérungen in der Anlage
verursachen.

Warnung vor elektromagnetischer Strahlung!

Durch elektromagnetische Strahlung besteht
Lebensgefahr fiir Personen mit Herzschrittmachern.



Beschildern Sie die Anlage dementsprechend und
weisen Sie betroffene Personen darauf hin!

2.5.2. Erdungsanschluss

Unsere Anlagen (Maschinen mit integrierten
Sicherheitsvorrichtungen, Betriebsarteneinstellungen,
Hilfshebevorrichtungen) sind immer zu erden. Besteht eine
Maoglichkeit, dass Personen mit der Anlage und dem
Fordermedium in Berihrung kommen (z.B. auf der
Baustelle), muss der geerdete Anschluss zusatzlich noch
mit  einer  Fehlerstromschutzvorrichtung  abgesichert
werden. Die Elektromotoren entsprechen der
Motorschutzklasse IP 68 in Ubereinstimmung mit den
glltigen Normen.

2.6. Verhalten wahrend des Betriebs

Beim Betrieb des Produktes sind die am Einsatzort
geltenden Gesetze und Vorschriften zur Arbeitssicherheit,
zur Unfallverhiitung und zum Umgang mit elektrischen
Maschinen zu beachten. Fir einen sicheren Arbeitsablauf
muss die Verantwortlichkeit der Angestellten durch den
Eigentimer dargelegt werden. Das gesamte Personal ist
fur die Einhaltung der Vorschriften verantwortlich. Wéhrend
des Betriebs drehen sich bestimmte Teile (Laufrad,
Propeller) um das Medium zu férdern. Durch bestimmte
Inhaltsstoffe kénnen sich an diesen Teilen sehr scharfe
Kanten bilden.

Warnung vor drehenden Teilen!
Die drehenden Teile kdnnen Gliedmalen quetschen
und abschneiden.
Wahrend des Betriebes nie in das Anlagenteil oder an
die drehenden Teile greifen. Vor Wartungs- oder
Reparaturarbeiten die Maschine abschalten und die
drehenden Teile zum Stillstand kommen lassen!

2.7. Sicherheits- und Uberwachungseinrichtungen

Unsere Anlagen sind mit verschiedenen Sicherheits- und
Uberwachungseinrichtungen ausgestattet. Diese
Einrichtungen durfen nicht demontiert oder abgeschaltet
werden. Einrichtungen missen vor der Inbetriebnahme
vom Elektrofachmann auf eine korrekte Funktion Gberprift
worden sein (siehe Schaltplan).

Beachten Sie hierfur auch, dass bestimmte Einrichtungen
zur einwandfreien Funktion ein Auswertgerat oder -relais
bendtigen,. Dieses Auswertegerdt kann vom Hersteller
oder Elektrofachhéndler bezogen werden.

Das Personal muss Uber die verwendeten Einrichtungen
und deren Funktion unterrichtet sein.

Vorsicht!
Die Maschine darf nicht betrieben werden, wenn die
Sicherheits- und Uberwachungseinrichtungen entfernt
wurden oder beschéadigt sind oder nicht funktionieren.

2.8. Fordermedien

Jedes Fordermedium unterscheidet sich durch seine
Zusammensetzung, Aggressivitat, Abrasivitat, TS-Gehalt
und vielen anderen Aspekten. Generell kénnen unsere
Anlagen in vielen Bereichen eingesetzt werden. Genauere
Angaben hierfir entnehmen Sie Kapitel 3, dem
Anlagendatenblatt und der Auftragsbestétigung. Dabei ist
zu beachten, dass sich durch eine Veranderung der Dichte,
der Viskositdt, oder der Zusammensetzung im
Allgemeinen, viele Parameter der Anlage andern kénnen.
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Auch werden fur die unterschiedlichen Medien
verschiedene Werkstoffe und Laufradformen benétigt. Je
genauer die Angaben bei lhrer Bestellung waren, desto
besser kann unsere Anlage fir lhre Anforderungen
modifiziert werden. Sollten sich Veranderungen im
Einsatzbereich und/oder im Foérdermedium ergeben,
koénnen wir sie gerne unterstiitzend beraten.

Beim Wechsel der Anlage in ein anderes Medium sind
folgende Punkte zu beachten:
e Anlagen, welche in Schmutz- und/oder
Abwasser betrieben wurden, miissen vor dem
Einsatz in Rein- oder Trinkwasser grindlich
gereinigt werden.
e Anlagen, welche gesundheitsgefahrdende
Medien geférdert haben, missen vor einem
Mediumswechsel generell dekontaminiert
werden. Weiterhin ist zu klaren, ob diese
Anlage Uberhaupt in einem anderen Medium
zum Einsatz kommen darf.
e Bei Anlagen, welche mit einer Schmier- bzw.
Kihlfliissigkeit (z.B. Ol) betrieben wurden,

kann diese bei einer defekten
Gleitringdichtung in  das Fordermedium
gelangen.

@Gefahr durch explosive Medien!

Das Fordern von explosiven Medien (z.B. Benzin,
Kerosin, usw.) ist strengstens untersagt.
Die Produkte sind fiir diese Medien nicht konzipiert!

2.9. Schalldruck

Die Pumpe hat je nach Grofl3e und Leistung (kW) wahrend
des Betriebes einen Schalldruck von ca. 40dB (A) bis 70dB
(A). Der tatséchliche Schalldruck ist allerdings von
mehreren Faktoren abhangig. Diese sind z.B. Einbau- und
Aufstellungsart, Befestigung von Zubehoér, Rohrleitung,
Betriebsart, Eintauchtiefe, uvm.



3. Allgemeine Beschreibung

3.1. Verwendung

Die Sekamatik 10 E 8M wird zum Fordern von
fakalienfreiem Haushaltsabwasser eingesetzt. Einbau von
Waschbecken oder Spiilbecken, und einer weiteren
Abwasserquelle, wie z.B. Dusche, Badewanne,
Geschirrspilmaschine oder ein Urinal, in RAumen
unterhalb der Riickstauebene des Abwasserkanals
(Souterrain- oder Kellerrdume), oder ohne ausreichendes
Gefélle zum nachsten Abwassersammelrohr. Fir die
Entsorgung von bis zu zwei Sanitareinheiten ist die
Sekamatik 10 E 8M geeignet. Fur die Druckleitung zum
nachsten Abwasserrohr gentigt ein Durchmesser von 1".

Die Sekamatik 10 E 7M wird zum Férdern von
fakalienhaltigem Haushaltsabwasser eingesetzt. Einbau
von WC, sowie Waschbecken und Urinal oder
Sitzwaschbecken, oder Dusche, in RAumen unterhalb der
Rickstauebene des Abwasserkanals (Souterrain- oder
Kellerrdume), oder ohne ausreichendes Gefélle zum
nachsten Abwassersammelrohr. Fir die Entsorgung von
bis zu drei Sanitéreinheiten ist die Sekamatik 10 E 7M
geeignet. Das Edelstahlschneidwerk der eingebauten
Pumpe zerkleinert zuverlassig Fakalien und
Toilettenpapier. Fir die Druckleitung zum néchsten
Abwasserrohr geniigt deshalb ein Durchmesser von 1". Der
WC-Direktanschluss erlaubt den Einbau hinter der Toilette
mit minimalem Platzbedarf.

AES ist unbedingt darauf zu achten, dass keine

Hygieneartikel wie z. B. Tampons, Damenbinden,
Praservative usw., sowie nicht schneidbare Teile wie Glas,
Holz, Metall (Rasierklingen, Kronkorken) o.4. in das
Abwasser gelangen, da diese vom Schneidwerk nicht
zerkleinert werden, im Sammelbehalter verbleiben und
unter Umstanden die Pumpe blockieren kdnnen.
Vermeiden Sie es, stark fetthaltige Abwasser in die
Hebeanlage einzuleiten.

Die FlieRgeschwindigkeit muss in der Druckleitung
mindestens 0,7m/s betragen.

3.2. Einsatzarten

Die Abwasser-Hebeanlagen sind fir den Aussetzbetrieb
ausgelegt:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Aufbau

Die Hebeanlagen bestehen aus einem unverrottbaren,
wasser-, gas- und geruchsdichten Kunststoffbehalter mit
einer einstufigen Kreiselpumpe.

Die Behdlter verfiigen tiber unterschiedliche Anschlisse:
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Zulauf
wcC
seitlicher DIN13
Druckan- 87 Be- &
Beid- schluss Form |Entluf-
seitiger [25mm mit| Zulauf A tung
Zulauf Kugel- oben DIN13 | mit
DN40 mit |rickfluss-| Wasch- 88 | Aktiv-
Rickstau-| verhin- | becken | Form |kohle-
klappe derer DN40 A filter
Sekamatik
10 E 8M X X X - X
Sekamatik
10E7M X X - X X
Sekamatik Sekamatik
Technische Daten 10 E 8M 10E7M
Leistungsaufnahme | 650 W 650 W
Spannung 230V / 1Ph 230V / 1Ph
Drehzahl 2900 U/min 2900 U/min
Nennstrom 2,6 A 2,6 A
Schutzart IP44 P44
Gewicht 8 Kg 8 Kg
Behaltervolumen 111 111
Schaltvolumen 4| 41
Zuléssige
Mediumtemperatur | 35°C 35°C

Sekamatik
10 E 8M

Behélterdeckel (verschraubt)

Be- und Entliftung mit Aktivkohlefilter

Verschraubung fur Zulauf DN40 (&40)

AIWIN|F

Da34) mit
KugelruckfluRverhinderer

Anschluf? fiir Druckrohrleitung Da28(-
integriertem

(&)]

Kabeldurchfiihrung

Zulauf fur Waschtisch DN40 ( @40)




Sekamatik

10
At

bwasserK:

E7M o

Behélterdeckel (verschraubt)

Be- und Entliiftung mit Aktivkohlefilter

Verschraubung fir Zulauf DN40 (240)

AlWIN(F

AnschluB3 fir Druckrohrleitung Da28(-Da34)
mit integriertem KugelriickfluBverhinderer

&)

Kabeldurchfuhrung

»

Anschluf3 fir -WC-Zulauf, DIN1387, Form A
Anschluf3 fir -WC-Zulauf, DIN1388, Form A

Maximale horizontale Druckleitungslange Sekamatik
inkl. 4x 90° Bogen und 1x Absperrschieber 10

Maximale horizontale Druckleitungslinge
inkl. 4x 90° Bogen und 1x Absperrschieber

Sekamatik
10E7M
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4. Verpackung, Transport und Lagerung

4.1. Anlieferung

Nach Eingang ist die Sendung sofort auf Schaden und
Vollstandigkeit zu Uberprifen. Bei eventuellen Mangeln
muss noch am Eingangstag das Transportunternehmen
bzw. der Hersteller verstandigt werden, da sonst keine
Anspriuche mehr geltend gemacht werden kdnnen.
Eventuelle Schaden missen auf dem Liefer- oder
Frachtschein vermerkt werden.

4.2. Transport

ADie Hebeanlage beim Transport nicht werfen

oder sturzen.

Stellen Sie sicher, dass die Hebeanlage nicht mit scharfen
Kanten in Kontakt kommt. Schiitzen Sie die Hebeanlage
vor schweren St63en. Die Produkte werden vom Hersteller
bzw. vom Zulieferer in einer geeigneten Verpackung
geliefert. Diese schlief3t normalerweise eine Beschadigung
bei Transport und Lagerung aus. Bei haufigem
Standortwechsel sollten Sie die Verpackung zur
Wiederverwendung gut aufbewahren.

4.3. Lagerung

Neu gelieferte Produkte sind dazu vorbereitet, dass sie ein
Jahr gelagert werden konnen. Bei Zwischenlagerungen ist
das Produkt vor dem Einlagern grundlich zu reinigen!
Folgendes ist fUr die Einlagerung zu beachten:

e  Produkt sicher auf einen festen Untergrund
stellen und gegen Umfallen sichern.

e Es ist auRerdem darauf zu achten, dass das
Gerét in trockenen Raumen gelagert wird.

e Bei Produkten mit Vakuum- und/oder
Druckanschlissen sind diese fest zu
verschlieen, um Verunreinigungen zu
verhindern.

e Bei léngerer Lagerung ist der Schacht gegen
Feuchtigkeit, Sonneneinstrahlung, Wé&rme
und Frost zu schitzen.

Wenn Sie diese Regeln beachten, kann lhr Produkt tber
einen langeren Zeitraum eingelagert werden. Beachten Sie
aber, dass die Elastomerteile und die Beschichtungen einer
natirlichen Versprédung unterliegen.

4.4. Rucklieferung

Produkte, die ins Werk zurtick geliefert werden, missen
sauber und korrekt verpackt sein. Sauber heif3t, dass das
Produkt von Verunreinigungen gesaubert wurde, wenn es
bei Verwendung in gesundheitsgefdhrdenden Medien
kontaminiert wurde. Die Verpackung muss das Produkt vor
Beschadigungen schitzen. Halten Sie vor der
Rucklieferung bitte Riicksprache mit dem Hersteller.

5. Aufstellung und Inbetriebnahme

5.1. Allgemein

Um Schaden an der Hebeanlage wéhrend der Aufstellung
und im Betrieb zu vermeiden, sind folgende Punkte zu
beachten:
e Die Aufstellungsarbeiten sind von
qualifiziertem Personal unter Einhaltung der
Sicherheitshestimmungen durchzufiihren.



e Vor der Aufstellung ist die Hebeanlage auf
eventuelle Schaden zu untersuchen.

e Bei Niveausteuerungen ist auf die
Mindestwasserbedeckung zu achten.
Schuitzen Sie die Pumpe vor Frost.

e Die Stromleitungen der Pumpe missen so
verlegt sein, dass ein gefahrloser Betrieb und
eine einfache Montage/Demontage
sichergestellt ist.

5.2. Einbau

AFolgeschéden, z.B. durch Uberflutung von

Raumen bei Stérungen an der Pumpe hat der Betreiber
durch geeignete MaRBnahmen (z.B. Installation von
Alarmanlage, Reservepumpe 0.4.) auszuschlie3en.

Die Hebeanlage ist so zu installieren, dass der
Deckel gedffnet werden kann. Achten Sie darauf, dass
genugend Freiraum zwischen den seitlichen Zulaufen
und vorhandenen Wanden besteht.

Entwésserungseinrichtungen deren unterster
Punkt des Geruchsverschlusses tiefer als 180 mm zur
Unterkante der Hebeanlage liegt, miissen gemaR DIN
EN 12050-3 (4.5.2 Rohranschliisse) Uiber eine geeignete
Rohrschleife (siehe Installationsbeispiel) an die Anlage
angeschlossen werden.

Stellen Sie die Hebeanlage waagerecht auf einem ebenen
Boden auf. Um ein gerduscharmes Arbeiten zu
gewabhrleisten, muss ein Mindestabstand von 5 mm
zwischen Hebeanlage und Hauswand eingehalten werden.

Installationsbeispiele

Sekamatik 10 E 7M

1%
% y/ Rickstauebene
v AN
4

AN

Sekamatik 10 E 8M

7 Riickstauebene
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)
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Zum Anschluss einer Sanitareinrichtung (kein WC) an die
seitlichen Zulaufe gehen Sie wie folgt vor:

Entfernen Sie die Blindkappe, die auf den Zulaufstutzen
geschraubt ist, und entnehmen Sie der Blindkappe den
schwarzen Keil-Dichtring und den weif3en Druckring.

Stecken Sie die Uberwurfmutter (Pos. A), den Druckring
(Pos. B) und den schwarzen Keil-Dichtring (Pos. C) auf die
DN 40-Abflussleitung und schieben Sie diese bis zum
Anschlag in die Zulauféffnung des Behalters. Befestigen
Sie die Abflussleitung, indem Sie die Uberwurfmutter am
Zulaufstutzen festdrehen, dabei muss der schwarze Keil-
Dichtring zwischen Uberwurfmutter und Zulaufstutzen
liegen. Achten Sie darauf, dass die Zuleitungen ein Gefélle
zum Behaélter hin hat (siehe Installationsbeispiele).

TT————

Zum AnschlieRBen eines WC an die Sekamatik 10 E 7M
gehen Sie wie folgt vor:

Bei der Sekamatik 10 E 7M ist der Anschluss nach
DIN1387 / 1388 mit einer Zulaufhéhe von 180mm
ausgelegt.

Stellen Sie das WC vor die Kunststoffbox und schieben Sie
den WC-Stutzen in die Verbindungsmanschette der
Anlage. Achten Sie unbedingt darauf, dass die Hebeanlage
nicht eingedriickt wird.



Zum Anschlieen der Druckleitung gehen Sie wie folgt vor:
Zum Anschluss der Druckleitung befestigen Sie die DN 25-

Druckleitung am Ubergangsstiick, das sich oben rechts am
Behélter der Hebeanlage befindet, mit einer Schelle.

R
Kdiag

Ruckstau-

_\Zebene

integrierte
Rickschlag-
klappe

Verlegen Sie die Druckleitung stetig steigend (im Idealfall
zunéchst senkrecht, dann waagerecht) in einer Schleife
Uber das Niveau der Rickstauebene des 6ffentlichen
Abwasserkanals.

Dies verhindert, dass bei einem Ansteigen des
Wasserspiegels im Abwasserkanal, z. B. bei starkem
Regen, durch die Druckleitung in den Behéalter der
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Hebeanlage zuriickgedriickt wird. Fihren Sie die
Druckleitung direkt bis zum nachsten Sammelabfluss.
Uberpriifen Sie nochmals alle Anschliisse und
Verbindungen auf ihre Dichtigkeit.

Ein Einfrieren der Druckleitung ist auszuschlie3en. Es
empfiehlt sich, die komplette Druckleitung ausreichend zu
isolieren. Nach DIN missen sich alle angeschlossenen
Sanitéreinrichtungen im gleichen Raum wie die Anlage
befinden.

5.3. Elektrik

AGefahr durch elektrischen Strom!

Durch unsachgeméafen Umgang mit Strom besteht
Lebensgefahr! Alle Pumpen mit freien Kabelenden
missen durch einen Elektrofachmann angeschlossen
werden.

AEine fachménnische Prufung vor

Inbetriebnahme muss sicherstellen, dass die
geforderten elektrischen SchutzmaRnahmen
vorhanden sind. Erdung, Nullung, Trenntrafo,
Fehlerstrom- oder Fehlerspannungsschutzschalter
mussen den Vorschriften des zusténdigen
Elektrizitatswerkes entsprechen.

ADie in den Technischen Daten angegebene

Spannung muss der vorhandenen Netzspannung
entsprechen.

AStellen Sie sicher, dass die elektrischen

Steckverbindungen im Uberflutungssicheren Bereich
liegen und vor Feuchtigkeit geschiitzt sind.
Netzanschlusskabel und Stecker sind vor Gebrauch
auf Beschadigung zu prifen.

ADas Ende des Anschlusskabels darf nicht ins

Wasser eingetaucht werden, da sonst Wasser in die
Motor- Anschlusseinheit gelangen kann.

Der elektrische Anschluss muss in Ubereinstimmung mit
den ortlichen Vorschriften vorgenommen werden. Die
Versorgungsspannung und die Frequenz sind dem
Typenschild der Pumpe und dem des Steuergeréts zu
entnehmen. Die Spannungstoleranz muss im Bereich +6%
bis - 10% der Netzspannung liegen. Es ist darauf zu
achten, dass die auf den Typenschildern angegebenen
Daten mit der vorhandenen Stromversorgung
Ubereinstimmen. Die Hebeanlagen benétigen keinen
weiteren Motorschutz. Das Gerat wird mit dem
Schukostecker an das Stromnetz angeschlossen.

5.4. Inbetriebnahme

&Die Pumpe niemals langere Zeit trocken laufen

lassen (Uberhitzungsgefahr).

Stecken Sie den Netzstecker in eine geerdete Steckdose,
die Hebeanlage ist jetzt betriebsbereit. Die Pumpe beginnt
zu arbeiten, sobald der Wasserstand im Sammelbehalter
das Einschaltniveau erreicht hat. Erreicht der Pegel das
Ausschaltniveau, schaltet die Pumpe ab.



6. Instandhaltung

6.1. Allgemein

Die gesamte Anlage muss in regelmafBigen Abstanden
Uberpruft und gewartet werden.

Folgende Punkte sind zu beachten:

e Die Anleitung, der gefolgt werden muss,
muss dem Wartungspersonal jederzeit
zuganglich sein. Es dirfen nur
Wartungsarbeiten und —maflnahmen
durchgefiihrt werden, die hier aufgefuhrt sind.

e Samtliche Wartungs-, Inspektions- und
Reinigungsarbeiten an der Anlage missen
mit groRter Sorgfalt an einem sicheren
Arbeitsplatz und von qualifiziertem Personal
durchgefihrt werden. Entsprechende
Schutzkleidung ist zu tragen. Die Maschine
muss bei sdmtlichen Arbeiten vom Stromnetz
getrennt  sein. Ein unbeabsichtigtes
Einschalten muss verhindert werden.

e Elektrische Arbeiten an der Maschine und der
Anlage missen vom Fachmann durchgefiihrt
werden.

e Bei Einsatz von leicht entziindbaren Losungs-
und Reinigungsmitteln ist offenes Feuer,
offenes Licht sowie Rauchen verboten.

e Achten Sie darauf, dass das bendtigte
Werkzeug und Material vorhanden ist.
Ordnung und Sauberkeit gewéhrleisten ein
sicheres und einwandfreies Arbeiten an der
Maschine. Entfernen Sie nach dem Arbeiten
gebrauchtes Putzmaterial und Werkzeug von
der Maschine. Bewahren Sie samtliche
Materialien und Werkzeuge an dem dafir
vorgesehenen Platz auf.

Ein Probelauf oder eine Funktionsprifung der
Maschine darf nur unter den allgemeinen
Betriebsbedingungen erfolgen!

6.2. Wartungstermine

Halbjéhrlich:
e Sichtprifung der Stromzufiihrungskabel
e Behdlter reinigen

6.3. Wartungsarbeiten

Sichtprufung der Stromzufiithrungskabel

Die Stromzufuhrungskabel missen auf Blasen, Risse,
Kratzer, Scheuerstellen und/oder Quetschstellen
untersucht werden. Beim Feststellen von Schaden muss
das beschadigte Stromzufiihrungskabel sofort getauscht
werden.

Die Kabel dirfen nur vom Hersteller oder einer
autorisierten  bzw. zertifizierten Servicewerkstatt
getauscht werden. Die Maschine darf erst wieder in
Betrieb genommen werden, nachdem der Schaden
fachgerecht behoben wurde!

Sichtprifung der Kabelhalter (Karabiner) und der Seile
(Zugseil)

Wird die Maschine in Becken/Schachten verwendet, sind
die Hubseile/Kabelhalter (Karabiner) und die Seile
sténdiger Abnutzung ausgesetzt. Um eine vollstandige
Abnutzung dieser und eine komplette Beschadigung des
Stromkabels zu verhindern, sind regelmaRige Inspektionen
notig.

Die Hubseile/Kabelhalter (Karabiner) und die Seile
muissen nach Feststellung geringster Anzeichen von
Abnutzung umgehend ersetzt werden!

7. AulRerbetriebnahme

7.1. Voriibergehende AuRRerbetriebnahme

Bei dieser Art von Abschaltung bleibt die Maschine
eingebaut und wird nicht vom Stromnetz getrennt. Bei einer
voriibergehenden AuRerbetriebnahme muss die Pumpe
komplett eingetaucht bleiben, damit diese vor Frost und Eis
geschitzt wird. Es ist zu gewahrleisten, dass der
Betriebsraum und das Fordermedium nicht komplett
vereisen. Somit ist die Maschine jederzeit betriebsbereit.
Bei langeren Stillstandszeiten sollte in regelmafigen
Abstéanden (monatlich bis vierteljahrlich) ein 5-mindtiger
Funktionslauf durchgefiihrt werden.

Vorsicht!
Ein Funktionslauf darf nur unter den gultigen Betriebs-
und Einsatzbedingungen stattfinden (siehe

»Allgemeine Beschreibung®). Ein Trockenlauf ist nicht
erlaubt! Missachtungen koénnen einen Totalschaden
zur Folge haben!

7.2. Endgtltige AuBBerbetriebnahme/ Einlagerung

Die Anlage abschalten, Maschine vom Stromnetz trennen,
ausbauen und einlagern. Fir die Einlagerung ist Folgendes
zu beachten:

Warnung vor heif3en Teilen!
Achten Sie beim Ausbau der Maschine auf die
Temperatur der Geh&useteile. Diese kbnnen weit tUber
40°C heill werden. Lassen Sie die Maschine vor
Beruhren erst auf Umgebungstemperatur abkiihlen!

e  Maschine saubern.

e An einem sauberen und trockenen Ort lagern,
Maschine gegen Frost schiitzen.

e Auf einem festen Untergrund vertikal
abstellen und gegen Umfallen sichern.

e Bei Pumpen muss der Druck- und
Sauganschluss mit geeigneten Hilfsmitteln
(z.B. Folie) verschlossen werden.

e Die elektrische Anschlussleitung an der
Kabeleinfiihrung gegen bleibende
Verformungen abstutzen.

e Enden der Stromzuflihrungsleitung gegen
Feuchtigkeitseintritt schiitzen.

e Maschine vor direkter Sonneneinstrahlung
schitzen, um der Versprédungsgefahr von
Elastomerteilen, des Propellers und der
Gehausebeschichtung vorzubeugen.

e Bei Einlagerung in Werkstétten beachten: Die
Strahlung und die Gase, die beim
ElektroschweifRen entstehen, zerstoren die
Elastomere der Dichtungen.

e Beilangerer Einlagerung ist das Laufrad bzw.
der Propeller regelméRig (z.B. halbjahrlich)
von Hand zu drehen. Dies verhindert
Eindrickmarken in den Lagern und ein
Festrosten des Laufers.

7.3. Wiederinbetriebnahme nach langerer Einlagerung

Die Maschine muss vor Wiederinbetriebnahme von Staub
und Olablagerungen gereinigt werden. AnschlieRend die



notwendigen  WartungsmalRBhahmen und  -arbeiten
durchfihren (siehe Kapitel ,Instandhaltung®). Die
Gleitringdichtung ist auf ordnungsgemafRen Zustand und
Funktion zu prifen. Nach Abschluss dieser Arbeiten kann
die Maschine eingebaut (siehe Kapitel ,Aufstellung®) und
vom Fachmann an das Stromnetz angeschlossen werden.

Bei der Wiederinbetriebnahme ist das Kapitel
.Inbetriebnahme*” zu befolgen.
Die Maschine darf nur im einwandfreien und

betriebsbereiten Zustand wieder eingeschaltet werden.

8. Stérungssuche und -behebung

Um Sach- und Personenschaden bei der Beseitigung von
Stérungen an der Maschine zu vermeiden,
sind folgende Punkte unbedingt zu beachten:

e Beseitigen Sie eine Stdérung nur dann, wenn
Sie Uber qualifiziertes Personal verfiigen, d.h.
die einzelnen Arbeiten sind von geschultem
Fachpersonal durchzufiihren, z.B. elektrische
Arbeiten mussen vom Elektrofachmann
durchgefiihrt werden.

e Sichern Sie die Maschine immer gegen
unbeabsichtigtes Wiederanlaufen, indem Sie
diese vom Stromnetz trennen. Treffen Sie
geeignete VorsichtsmaRnahmen.

e Eigenmachtige Anderungen an der Maschine
erfolgen auf eigene Gefahr und entheben den

Hersteller von jeglichen
Gewahrleistungspflichten.

Fehler Ursache(n) Abhilfe(n)
Druckleitung

Geringe verstopft / Reinigen / Knick

Forderleistung geknickt entfernen
Ruckschlag-
ventil
verschmutzt Reinigen
Forderhéhe zu |Forderhdhe
grof3 verringern
Keine

Motor steht bzw. lauft|Spannung Spannungsversor

nicht an vorhanden gung priifen
Stecker nicht  [Stecker
eingesteckt einstecken
Pumpe durch  |Behélter und
Verunreinigung |Pumpengehuse
blockiert reinigen

Austausch durch

Motor defekt Fachpersonal
Elektronik Austausch durch
defekt Fachpersonal
Druckleitung

Motor lauft, Pumpe |verstopft / Reinigen / Knick

fordert nicht geknickt entfernen
Ruckschlag-
ventil
verschmutzt Reinigen
Schwimmersch

Pumpe schaltet nicht |alter

automatisch verschmutzt Reinigen

(entweder ist ein

Schwimmerschalter

oder ein Drucksensor|Drucksensor Austausch durch

eingebaut) defekt Fachpersonal
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Weiterfihrende Schritte zur Stérungsbehebung
Helfen die hier genannten Punkte nicht, die Stérung zu
beseitigen, kontaktieren Sie unseren Kundendienst. Dieser
kann Ihnen wie folgt weiterhelfen:
o Telefonische oder schriftliche Hilfestellung
durch den Kundendienst
Vorort Unterstiitzung durch den Kundendienst
Uberpriifung bzw. Reparatur der Maschine im
Werk
Beachten Sie, dass lhnen durch die Inanspruchnahme
gewisser Leistungen unseres Kundendienstes weitere
Kosten entstehen kodnnen! Genaue Angaben hierzu
erhalten Sie vom Kundendienst.
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1. Allméan information
1.1. Forord

Alla sékerhetsforeskrifter och specifika foreskrifter av
tillverkaren ska vara uppfyllda innan produkten

tas i drift. Denna drift- och underhallsanvisning ar ett
komplement till befintliga nationella bestammelser om
sékerhet och olycksférebyggande i industriella milj6er.
Drift- och underhallsanvisningen ska alltid vara tillganglig
for personalen pa den plats dar produkten anvands.

1.2. Reservdelar, pdbyggnader och ombyggnader

Endast originalreservdelar fran tillverkaren far anvandas for
reparationer, byten, pabyggnader och ombyggnader.
Endast dessa delar garanterar en lang livslangd och den
hogsta sakerhetsnivdn. Dessa delar har konstruerats
specifikt for vara produkter. Egentillverkade pabyggnader
och  ombyggnader eller anvéndning av icke-
originalreservdelar kan skada produkten och/eller
personalen allvarligt.

1.3. Underhall

Det foreskrivna underhalls- och inspektionsarbetet ska
utforas regelbundet. Detta arbete far endast utforas av
kvalificerad, utbildad och auktoriserad personal. Den
medféljande loggboken &ver underhdlls- och
inspektionsarbetet ska uppdateras korrekt. Detta gor att
du kan Overvaka underhdlls- och inspektionsarbetets
status. Snabbreparationer som inte listas i drift- och
underhallsanvisningen och alla typer av reparationsarbeten
far endast utforas av tillverkaren och tillverkarens
auktoriserade servicecentra.

1.4. Produktskada

Skador och funktionsfel som &ventyrar sékerheten ska
omedelbart elimineras av auktoriserad personal. Produkten
far endast anvandas om den ar i gott driftskick. Under den
avtalade garantiperioden far produkten endast repareras av
tillverkaren eller en auktoriserad serviceverkstad!
Tillverkaren forbehaller sig ratten att aterkalla den skadade
produkten till fabriken fér inspektion!

1.5. Tekniska ord
Olika tekniska ord anvands i
underhallsanvisning.

denna drift- och

Torrkérning

Produkten &r i drift med full hastighet men det finns ingen
vatska att pumpa. Torrkdrning ska alltid undvikas. Installera
vid behov en sékerhetsanordning.

Vat installation
Denna installation kraver att produkten ar nedsankt i den
pumpade vatskan. Den &r helt omgiven av den pumpade
vatskan. Folj vardena fér max. nedsénkningsdjup och min.
vattentackning.

Torr installation

Vid denna installation installeras produkten torrt, d.v.s. den
pumpade vatskan tillférs och toms ut via ett
rorledningssystem. Produkten &r inte nedsankt i den
pumpade véatskan. Tank pa att produktens ytor blir mycket
varmal

Transporterbar installation
Vid denna installation ar produkten utrustad med en sockel.
Den kan installeras och anvandas var som helst. Folj
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vardena fér max. nedsankningsdjup och min.
vattentackning och kom ihag att produktens ytor blir mycket
varma.

Driftlage S1 (kontinuerlig drift)

Vid nominell belastning uppnas en konstant temperatur
som inte okar trots langvarig drift. Arbetsutrustningen kan
vara i drift oavbrutet vid nominell belastning utan att
Overskrida max. tillaten temperatur.

Driftlage S2 (kortvarig drift)

Drifttiden anges i minuter, t.ex. S2-20. Detta betyder att
apparaten kan vara i drift i 20 minuter och déarefter ska
pausa tills apparaten har svalnat till 2 K Over
medeltemperatur.

Driftlage S3 (intermittent drift)

Vid detta driftlage visas (efter forkortningen) driftcykeln och
aven cykelns varaktighet om den avviker fran 10 minuter.
Exempelvis betyder S3 30% att apparaten kan vara i drift i
3 minuter och darefter ska pausa i 7 minuter.

Havertdrift

Havertdrift liknar torrkdrning. Produkten kor vid full
hastighet men endast sma mangder av vatska pumpas.
Havertdrift fungerar endast pa vissa modeller. Se
kapitel Produktbeskrivning.

Torrkérningsskydd

Torrkorningsskyddet &r konstruerat for att automatiskt
stanga av produkten om vattennivdn sjunker under
produktens varde fér min. vattentackning. Detta ar mojligt
tack vare att det installeras en flottdrbrytare.

Nivaregulator

Nivaregulatorn &ar konstruerad for att stanga av/sla pa
produkten beroende pa pafyliningsnivan. Detta ar mojligt
tack vare att det installeras en flottdrbrytare.

2. Sakerhet

| detta kapitel listas alla saékerhetsanvisningar och all
teknisk information som ska tillampas generellt. Dessutom
innehaller 6vriga kapitel specifika sakerhetsanvisningar och
specifik teknisk information. Alla anvisningar och all
information ska lasas igenom och iakttas under de olika
faserna av produktens livscykel (installation, drift,
underhall, transport 0.s.v.). Det ar operatérens ansvar att
ombesdrja att personalen foljer dessa anvisningar och
riktlinjer.

2.1. Anvisningar och sékerhetsinformation

Drift- och underhallsanvisningen anvander anvisningar och
sékerhetsinformation for att forebygga person- och
sakskador.

Anvisningarna och sékerhetsinformationen &ar markerade
pa foljande satt for att tydliggéra detta for personalen:

Varje sékerhetsanvisning borjar
signalord:

Fara: Allvarlig personskada eller dodsfall kan uppsta!
Varning: Allvarliga personskador kan uppsta!

Observera: Personskador kan uppsta!

Observera (anvisning utan symbol): Allvarlig sakskada
kan uppsta, inklusive skada som inte gar att repareral!

med ett av féljande



Sakerhetsanvisningar bérjar med ett signalord och
beskrivningen av risken atfoljt av riskkallan och potentiella
félider och slutar med informationen om hur risken
férebyggs.

2.2. Anvéanda riktlinjer och CE-certifiering

Véra produkter ar understélla

- olika EU-direktiv

- olika harmoniserade standarder

- olika nationella standarder.

Se EG-forsédkran om 0©verensstammelse for
information samt gallande riktlinjer och standarder.

utforlig

2.3. Allméan séakerhet

e Arbeta aldrig ensam vid installation eller
demontering av produkten.

e Apparaten ska alltid stdngas av innan det
utfors nagot arbete pa den (montering,
demontering, underhall, installation).
Apparaten ska kopplas fran elsystemet och
det ska sakerstallas att den inte kan slas pa
igen. Alla roterande delar ska ha stannat helt.

e Operatdren ska omedelbart informera sin
chef om det upptéacks eventuella skador eller
fel.

e Det ar mycket viktigt att systemet stangs av
omedelbart av operatéren om det uppstar
eventuella problem som kan &ventyra
personalens sakerhet. Problem av detta slag
omfattar féljande:

= Fel pa sakerhets-
styranordningarna.

=  Skada pa viktiga delar.

= Skada pa elinstallationer, kablar
och isolering.

e Verktyg och andra féremal ska férvaras pa
avsedd plats s att de snabbt gar att f& tag
pa.

e Tillrdcklig ventilation
stangda utrymmen.

e Vid svetsning eller arbeten med elektroniska
anordningar ska det sékerstéllas att det inte
foreligger nagon explosionsrisk.

e  Se till att det finns tillrackligt med syre pa
arbetsplatsen for att férebygga kvévning och
forgiftning som orsakas av giftiga gaser.

e Alla sékerhets- och skyddsanordningar ska
aterinstalleras och ateraktiveras direkt efter
att reparations- och underhallsarbetet har
slutforts.

e Samtliga 6vriga foreskrifter och bestammelser
och lokala regler avseende hélsa och
sékerhet ska iakttas. Enligt
produktansvarslagen vill vi papeka att vi
avsager oss allt ansvar for skador som
orsakas av pumpen p.g.a. férsummelse av
anvisningarna och riktlinjerna i drift- och
underhallsanvisningen. Samma
produktansvar géller for tillbehdren.

ADessa anvisningar ska féljas till punkt och

pricka. Férsummelse kan leda till personskada eller
allvarlig sakskada.

och/eller

ska ombestrjas i

2.4. Driftpersonal

All personal som arbetar pa eller med produkten ska vara
kvalificerade for detta arbete. Elarbete far t.ex. endast
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utféras av en behorig elektriker. All personal ska vara
myndig.

Drift- och underhallspersonal ska dven arbeta i enlighet
med lokala olycksférebyggande bestammelser.

Det ska sakerstéllas att personalen har last och forstatt
anvisningarna i drift- och

underhallsanvisningen. Vid behov ska drift- och
underhallsanvisningen p& ratt sprdk bestillas fran
tillverkaren.
2.5. Elarbete

Vara elprodukter fungerar med en- eller trefasstrom. Lokala
bestammelser (t.ex. VDE 0100) ska foljas. Databladet
Elanslutning ska féljas vid anslutningen av produkten. De
tekniska specifikationerna ska féljas till punkt och pricka.
Om en skyddsanordning har stangt av apparaten far den
inte slas pa igen forran felet har atgardats.

Varning for elektrisk strom!
Felaktigt utfort elarbete kan resultera i dédsfall!
Detta arbete far endast utféras av en behorig elektriker.

Varning for fukt!

Fukt som tréanger in i kablar kan skada dem och goéra
dem oanvéandbara.

Dessutom kan vatten tranga in i kopplingsplinten eller
motorn och orsaka skada pa klammorna eller
lindningen.

Sank aldrig ned kabelandarna i den pumpade vatskan
eller andra vatskor.

2.5.1. Elanslutning

Nar apparaten ar ansluten till den elektriska kontrollpanelen
(i synnerhet nar det anvands elektroniska anordningar
sasom styrenhet for mjukstart eller frekvensdrivenheter)
ska relatillverkarens specifikationer foljas for att uppfylla
bestammelserna om elektromagnetisk kompatibilitet.
Speciella separata avskarmningsatgarder s&dsom
specialkablar kan krévas for el- och styrkablarna.

Anslutningarna far endast utféras om relaerna uppfyller
harmoniserade EU-standarder. Mobil radioutrustning kan
orsaka funktionsfel.

& Varning for elektromagnetisk stralning!
Elektromagnetisk stralning kan utgoéra en dodlig risk
for pacemakerbarare. Satt upp lampliga skyltar och se
till att alla som &r berérda & medvetna om faran.

2.5.2. Jordanslutning

Vara produkter (apparat inklusive skyddsanordningar och
arbetsposition, extra lyftdon) ska alltid vara jordade. Om
det finns risk for att manniskor kan komma i kontakt med
apparaten och den pumpade vatskan (tex. pa
byggarbetsplatser) ska jordanslutningen dessutom utrustas
med en skyddsanordning mot lackstrom. Elmotorerna
uppfyller motorskyddsklass IP 68 i enlighet med géllande
standarder.

2.6. Driftprocedur

Folj alltid landets géllande lagar och féreskrifter avseende
arbetsséakerhet, olycksférebyggande och hantering av
elektriska apparater nar produkten anvands. De anstélldas
ansvarsomraden ska faststallas noggrant av dgaren i syfte
att ombesorja sakra arbetsmetoder. All personal ansvarar
for att ombesotrja att bestammelserna féljs. Vissa delar



sasom rotor och propeller roterar under driften for att
pumpa vatskan. Vissa material kan orsaka mycket skarpa
kanter pa dessa delar.

Varning for roterande delar!
Rorliga delar kan krossa och kapa av kroppsdelar.
Stick aldrig in ndgon kroppsdel i pumpenheten eller de
rorliga delarna under driften. Stang av apparaten vénta
tills de rorliga delarna har stannat helt fére underhalls-
eller reparationsarbete!

2.7. Sékerhets- och styranordningar

Vara produkter &r utrustade med olika sakerhets- och
styranordningar. Dessa anordningar far aldrig demonteras
eller deaktiveras.

En elektriker ska kontrollera att utrustningen fungerar
korrekt fore idrifttagningen (se databladet Elanslutning).
Kom ihag att viss utrustning kraver en dekoder eller ett rela
for att fungera korrekt. Denna dekoder kan bestallas fran
tillverkaren eller specialiserad elektronikaterforsaljare.
Personalen ska informeras om de anvénda installationerna
och hur de fungerar.

Observera
Anvand aldrig apparaten om sékerhets- och
styranordningarna har demonterats, ar skadade eller
inte fungerar.

2.8. Pumpade vatskor

Varje vatska som pumpas skiljer sig & med avseende pa
sammanséttning, fratverkan, slipverkan, torrsubstanshalt
och manga andra aspekter. | allmanhet kan vara produkter
anvandas fér manga anvandningsomraden. Foér mer utforlig
information, se kapitel 3, apparatens datablad och
orderbekréaftelsen. Kom ihag att om densiteten, viskositeten
eller den allmanna sammansattningen andras sa kan det
aven andra manga av produktens parametrar.

Olika material och pumphjulsformer kravs for olika
pumpade vatskor. Ju mer exakta specifikationer i din order,
desto mer exakt kan vi modifiera din produkt for att
tillgodose dina behov. Om anvandningsomradet och/eller
den pumpade vatskan andras hjalper vi garna till med tips
och rad.

laktta foljande punkter nar produkten anvands fér en annan
pumpad vatska:

e  Produkter som har anvéants i avlopps- eller
spillvatten ska rengdras noggrant med rent
vatten eller dricksvatten fére anvandning.

e  Produkter som har pumpat vatskor som ar
skadliga for halsan ska alltid dekontamineras
innan de anvands fér en ny vatska.
Kontrollera ocks& om produkten far anvandas
fér en annan pumpad vatska.

e P& produkter som har varit i drift med ett
smorjmedel eller en kylvétska (sdsom olja)
kan dessa lacka ut i den pumpade vatskan
om den mekaniska axeltatningen ar skadad.

&Fara — explosiva véatskor!

Det &r absolut forbjudet att pumpa explosiva vatskor
(t.ex. bensin, fotogen o.s.v.). Produkterna &r inte
konstruerade for dessa vétskor!

2.9. Ljudtrycksniva

Pumpen har beroende pa storlek och effekt (kW) en
ljudtrycksniva pa cirka 40 till 70 dB (A) under drift. Den
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faktiska ljudtrycksnivan beror dock pa flera olika faktorer.
De &r t.ex. typen av installation och instalining, montering
av tillbehor, rorledningar, driftstille, nedsénkningsdjup
0.S.v.

3. Allman beskrivning

3.1. Anvandning

Sekamatik 10 E 8M anvands for pumpning av fekaliefritt
spillvatten (gravatten) i bostéader. Installation av tvattstall
eller diskhoar, plus ett extra tdmningsstalle, sdsom dusch,
badkar, diskmaskin eller urinoar i rum under avioppets
bakflodesniva (rum i suterrangvaning eller kallare) eller
utan tillrécklig lutning till nasta samlingsledning for
spillvatten. Sekamatik 10 E 8M lampar sig for
avloppshantering for upp till tv& sanitetsenheter. En
diameter pa 1" &r tillracklig for tryckledningen till nasta
avloppsledning.

Sekamatik 10 E 7M anvands foér pumpning av fekaliehaltigt
spillvatten (svartvatten) i bostéder. Installation av WC-stol,
plus tvattstall och urinoar eller bidé, eller dusch i rum under
avloppets bakflédesniva (rum i suterrangvaning eller
kallare) eller utan tillrécklig lutning till nasta
samlingsledning for spillvatten. Sekamatik 10 E 7M lampar
sig for avloppshantering for upp till tre sanitetsenheter. Den
inbyggda pumpens kapmekanism av rostfritt stal krossar
fekalier och toalettpapper pa ett tillforlitligt satt. En diameter
pa 1" ar darfor tillracklig for tryckledningen till nasta
avloppsledning. Direktanslutning till WC-stolen medger
utrymmessnal installation bakom WC-stolen.

&Det ar viktigt att se till att inga sanitetsprodukter

sasom tamponger, vatservetter, kondomer o.s.v. samt
okapbart material sdsom glas, trd, metall (rakblad,
flasklock) o.s.v. hamnar i spillvattnet eftersom de inte
krossas av kapmekanismen, blir kvar i
uppsamlingsbehallaren och kan blockera pumpen under
vissa omsténdigheter. Undvik att hélla ut mycket fettrikt
spillvatten i pumpsystemet.

Tryckledningens flédeshastighet ska vara min. 0,7
m/s.

3.2. Typer av anvéandning
Avloppspumpsystemen &ar konstruerade for intermittent
drift:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30 %

e Sekamatik 10 E 8M S3 40 %

3.3. Struktur

Pumpsystemen ar tillverkade av en rét- och luktsaker
plastbehallare for vatten och gas med en roterande
enstegspump.

Behallarna har olika anslutningar:



sido- WC-
tvasidigt | placerad inlopp
inlopp tryck- Ovre DIN [|Ventila-
DN 40 |anslutning| inlopp | 1387 tion
med med 25 for  [Formular, med
klaffventil mm handfat | A DIN | aktivt
mot kulventil | DN 40 | 1388 |kolfilter
bakfléde mot Formular|
bakflode A
ISekamatik
10 E 8M X X X B X
Sekamatik
10E7M X X B X X
Sekamatik Sekamatik
Tekniska data 10 E 8M 10 E 7M
Effektférbrukning 650 W 650 W
Spanning 230 V/1 fas 230 V/1 fas
Rotationshastighet 2 900 varv/min {2900 varv/min
Markstrom 2,6 A 2,6 A
Skyddsklass IP44 IP44
Vikt 8 kg 8 kg
Behallarens volym 11L 11L
\Volym for
avsténgning/paslagning 4 L 4 L
Tillaten temperatur pa
mediet 35°C 35°C
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Sekamatik
10
Wast

limites
waste

ng station for
mestic

Tanklock, fastskruvat

Luftventil med aktivt kolfilter

Skruv for inlopp DN 40 (& 40)

AIWIN|F

Anslutning  for

témning Da28(-Da34)
integrerad kulventil mot bakfléde

med

ol

Kabelingang

]

Anslutning for handfat DN 40 (& 40)
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1 | Tanklock, fastskruvat

2 | Luftventil med aktivt Kolfilter

3 | Skruv for inlopp DN 40 (@ 40)

4 | Anslutning for témning Da28(-Da34) med
integrerad kulventil mot bakfléde

5 | Kabelingang

6 | Anslutning for WC-inlopp, DIN 1387, Formular A
Anslutning féor WC-inlopp, DIN 1388, Formular A

Sekamatik
10E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M

pped
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4. Emballage, transport och lagring

4.1. Leverans

Efter mottagandet ska det omedelbart kontrolleras att
leveransen ar hel och fullstandig. Om det férekommer
eventuella brister ska transportféretaget och tillverkaren
informeras samma dag som mottagandet sker eftersom
reklamationer annars inte kan goras eller anses vara
giltiga. Eventuella skador ska antecknas pa leverans- eller
transportsedeln.

4.2. Transport

AKasta inte eller tippa pumpenheten under

transporten.
Se till att pumpenheten inte kommer i kontakt med vassa
kanter. Skydda pumpenheten mot kraftiga slag.

Produkterna levereras i lampligt emballage av tillverkaren
eller leverantéren. Detta forhindrar normalt skada under
transport och lagring. Spara emballaget omsorgsfullt sa att
det kan ateranvandas om du flyttar ofta.

4.3. Lagring

Nyligen levererade produkter ar forberedda for upp till 1 ars
lagring. Rengdr produkten noggrant innan den lagras
provisoriskt!

laktta féljande i samband med lagring:

e Placera produkten stabilt pa en fast bas och
séakerstall att den inte kan valta.

e Se dessutom till att utrustningen forvaras pa
en torr plats.

e P& produkter med vakuum- och/eller
tryckanslutningar ska dessa  forslutas
ordentligt for att forhindra kontamination.

e Vid langvarig forvaring ska axeln skyddas mot
fukt, solljus, varme och frost.

Om du fdljer dessa bestdmmelser kan din produkt lagras
under en lang tid. Tank emellertid pa att elastomerdelar
och -beléggningar blir spréda av naturliga skal.

4.4. Returnering till leverantdren

Produkter som returneras till fabriken ska vara rengjorda
och korrekt emballerade. "Rengjord” innebér att produkten
har rengjorts frAn kontaminationer och att den har
dekontaminerats i samband med anvandning av medier
som ar skadliga for héalsan. Emballaget ska skydda
produkten mot skada. Kontakta tillverkaren innan
produkten returneras.

5. Installation och idrifttagning

5.1. Allmant

laktta foljande punkter for att undvika skada pa
pumpenheten under installationen och driften:

e Installationsarbetet ska utféras av kvalificerad
personal i Overensstdmmelse med
sékerhetsbestdmmelserna.

e Pumpenheten ska inspekteras med avseende
pa eventuella skador fore installationen.

e Var uppmarksam pa min. vattentackning vid
nivakontrollerna.

e  Skydda pumpen mot frost.

e Pumpens elledningar ska dras pa ett sadant
sétt att séker drift och enkel
montering/demontering sakerstalls.
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5.2. Installation

ADet aligger operattren att forhindra foljdskador

(exempelvis p.g.a. 6versvdmning av rummen nér det
forekommer driftstdrningar hos pumpen) med hjalp av
lampliga atgarder (t.ex. installation av ett larmsystem,
en reservpump eller liknande).

Pumpenheten ska installeras pa ett sddant satt
att locket kan dppnas. Se till att det finns tillrackligt
med fritt utrymme mellan de sidoplacerade inloppen
och de befintliga vaggarna.

I enlighet med DIN EN 12050-3 (4.5.2
réranslutningar), ska tdmningsanordningar som har
vattenlds (vars lagsta punkt ar éver 180 mm fran
pumpsystemets nederkant) anslutas till systemet med
hjalp av en lamplig rérslinga (se installationsexempel).

Placera pumpenheten horisontellt pa ett plant golv. Det ska
finnas ett min. avstand pd 5 mm mellan pumpenheten och
husvaggen for att sakerstalla tyst drift.

Installationsexempel

Sekamatik 10 E 7M

Sewer backflush level

Sekamatik 10 E 8M

R 7\Y\'-;: Sewer backfiush level
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Gor foljande for att ansluta sanitetsanordningar (inte WC-
stol) till de sidoplacerade inloppen:

Ta bort blindlocket som &r fastskruvat pa inloppet. Ta
darefter bort den svarta kilformade tatningsringen och den
vita tryckringen fran blindlocket.

Gor féljande for att ansluta tryckledningen:

Anslut tryckledningen genom att anvanda en rérklamma for
att fasta tryckledningen DN 25 vid rorférskruvningen som ar
placerad upptill p& hwi\ipumpsystemets behallare.
Tra pa anslutningsmuttern (pos. A), tryckringen (pos. B) | ahaa

och den svarta kilformade téatningsringen (pos. C) pa DN 40

tomningsroret och skjut in réret helt i behallarens

inlopps6ppning. Fast tomningsroret genom att dra at

anslutningsmuttern p& inloppet. Den svarta kilformade

tatningsringen ska vara placerad mellan anslutningsringen

och inloppet nar du gor detta. Se till att framledningarna

lutar mot behallaren (se installationsexempel).

Sewer backflush level

Gor foljande for att ansluta en WC-stol till Sekamatik 10 E
T™:

Sekamatik 10 E 7M har en anslutning i enlighet med DIN
1387/1388 som &r konfigurerad med en inloppshojd pa 180
mm.

Placera WC-stolen framfor plastlddan och for in WC-
stolens anslutningsrér i anordningens monteringsklammor.
Det ar absolut nédvandigt att se till att pumpsystemet inte
trycks in.

integrated
non-retum valve

Dra tryckledningen s& att den hela tiden stiger (idealiskt
forst vertikalt och darefter horisontellt) i en slinga 6ver
bakflodesnivan hos det allmanna avloppet.

Detta forhindrar att avloppsvatten trycks tillbaka in i
pumpsystemets behallare genom tryckledningen i handelse
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av en okad vattenniva i avioppet p.g.a. kraftigt regn. Dra
tryckledningen direkt till nasta uppsamlingsstalle.
Kontrollera ater att alla skarvar och anslutningar ar tata.
Forhindra att tryckledningen kan frysa. Det rekommenderas
att isolera hela tryckledningen i erforderlig omfattning. |
enlighet med DIN ska alla anslutna sanitetsanordningar
vara placerade i samma rum som systemet.

5.3. Elsystem

ARisk for elstot!

Felaktig elanvandning kan leda till dddsfall! Alla
pumpar med fria kabeldndar ska anslutas av en
behorig elektriker.

AUtf(‘jr en professionell inspektion fore

idrifttagningen for att sékerstélla att det finns
erforderliga elskyddsatgarder. Jordning, nollstallning,
isolerande transformator samt jordfelsbrytare for
lackstrom och jordlackstrém ska vara i
Overensstammelse med bestdmmelserna for ansvarig
kraftstation.

ADen angivna spénningen i tekniska data ska

Overensstamma med den lokala stromférsorjningen.

A Se till att elkontaktens anslutningar ar

placerade i ett 6versvamningssakert omrade och
skyddade mot fukt. Elkablar och -kontakter ska
kontrolleras med avseende pa skador fore anvandning.

AKontaktdonskabelns ande far inte sankas ned i

vatten, annars kan vatten tranga in i motorklammans
utrymme.

Elanslutningen ska utféras i enlighet med lokala
bestammelser. Matningsspénningen och frekvensen anges
pa pumpens och kopplingsanordningen markplat.
Spénningstoleransen ska ligga mellan 6 och —10 % av
matningsspanningen. Det &r viktigt att sékerstélla att data
som anges pa markplaten dverensstammer med befintlig
stromforsdrjning. Pumpsystemen kraver inget ytterligare
motorskydd. Enheten ansluts till elnétet via den stétsékra
kontakten.

5.4. |drifttagning

ALét aldrig pumpen torrkéra under en langre

tidsperiod (risk for dverhettning).

Satt i elkablens kontakt i ett jordat eluttag. Pumpsystemet
ar nu klart fér anvandning. Pumpen startar s fort
vattennivan har natt startnivan i uppsamlingsbehallaren. Sa
fort vattennivan nar stoppnivan stangs pumpen av.

6. Underhall

6.1. Allmant

Hela systemet ska inspekteras och genomga underhall
med regelbundna intervall.
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laktta foljande punkter:

e Drift- och underhdllsanvisningen ska vara
tillganglig for underhallspersonalen och maste
foljas. Endast de underhallsarbeten och -
atgarder som listas har far utforas.

e Allt underhélls-, inspektions- och
rengoringsarbete pad apparater och system
ska utféras med skalig forsiktighet pa en
saker arbetsplats och av uthildad och
kvalificerad personal. Anvand erforderlig
personlig skyddsutrustning. Apparaterna ska
kopplas fran stromforsérjningen fore allt
arbete. Oavsiktlig start ska forhindras.

e Elarbeten pa apparater och system ska
utféras av en fackman.

e Oppen eld, 6ppna lagor och rokning &r
forbjudet om det anvands lattantandliga
I6sningsmedel och rengéringsmaterial.

e  Se till att erforderliga verktyg och material &ar
lattillgangliga. Ordning och reda sakerstaller
sakert och korrekt arbete pa apparaterna. Ta
bort anvanda rengéringsmaterial och verktyg
frdn apparaterna efter att arbetet har utforts.
Forvara alla material och verktyg pa en dartill
avsedd plats.

En testkdérning eller ett funktionstest av apparaterna far
endast utféras i enlighet med de allménna
driftférhallandenal

6.2. Underhéllsschema

Halvarsvis:
e Visuell inspektion av elledarna.
e Rengor uppsamlingsbehallaren.

6.3. Underhéllsarbete

Visuell inspektion av elledarna.

Elledarna ska inspekteras med avseende pa bubblor,
sprickor, repor, skurmarken och/eller klamda omraden. Vid
eventuella skador ska den skadade elledaren omedelbart
bytas ut.

Ledarna far endast bytas ut av tillverkaren eller en
auktoriserad/certifierad serviceverkstad. Apparaterna
far startas forst efter korrekt reparation av skadan!
Visuell inspektion av kabelhdllare (buntband) och
vajrar (draglina)

Om apparaten anvands i bassanger/schakt utsétts
lyftlinor/kabelhallare (buntband) och vajrar for konstant
slitage. Regelbundna inspektioner kréavs for att forhindra att
lyftlinor/kabelhallare (buntband) och/eller vajrar blir utslitna
och att elkabeln blir helt férstord.

Lyftlinor/kabelhallare (buntband) och vajrar maste
bytas ut omedelbart om de visar tecken pa slitage!

7. Avstallning

7.1. Tillfallig avstallning

Vid denna typ av avstéllning férblir apparaten installerad
och den kopplas inte fran stromforsorjningen. Vid en
tillfallig avstallning maste apparaten forbli helt nedsankt sa
att den skyddas mot frost och is. Se till att driftutrymmet
och den pumpade vatskan inte kan tackas av is.

Detta sékerstaller att apparaten alltid ar driftklar. Vid langre
avstallningsperioder ska det utféras en regelbunden
(manads- eller kvartalsvis) 5 minuter lang testkorning.



AObservera!

Utfér endast en testkérning under korrekta drift- och
anvandningsférhallanden (se Allman beskrivning).
Torrk6ér aldrig apparaten. Det kan resultera i en
sakskada som inte gar att repareral

7.2. Slutgiltig avstallning/lagring

Stang av  systemet, koppla apparaten fran
stromforsorjningen och demontera och lagra den. laktta
féljande information avseende lagring:

Varning for varma delar!
Var uppmarksam pa temperaturen hos husets delar nar
apparaten tas bort. De kan varmas upp till langt 6ver
40°C. Lat apparaten svalna till omgivningstemperatur
innan du ror vid den.

e RengO0r apparaten.

e Lagra apparaten pd en ren och torr plats
skyddad mot frost.

e Placera den vertikalt pa ett fast underlag och
séakerstall att den inte kan valta.

e Forsegla pumpens inlopps- och utloppsportar
med lampligt material (sdsom folie).

e Stéd elanslutningens ledare pa kabelns
inforingstrad i syfte att undvika en permanent
deformation.

e Skydda elkablarnas andar mot fukt.

e Skydda apparaten mot direkt solljus som en
forebyggande atgard mot att
elastomerdelarna, propellern och husets
beléggning blir sproda.

e Kom ihdg foljande nar apparaten lagras i ett
garage: Stralning och gaser som uppstar

under elsvetsning forstor
elastomertatningarna.
e | samband med langa lagringsperioder ska

pumphjulet eller propellern regelbundet (t.ex.
halvarsvis) vridas runt for hand. Detta
forhindrar inbuktningar i lagren och goér att
rotorn inte rostar sénder.

7.3. Omstart efter en langre lagringsperiod

Rengor apparaten frdn damm- och oljeansamlingar innan
den startas om. Utfor darefter nddvandiga
underhdllsatgarder (se Underhall). Kontrollera att den
mekaniska axeltétningen &r i bra skick och fungerar
korrekt. Nar detta arbete har slutforts kan apparaten
installeras (se Installation) och anslutas till elnatet av en
fackman. Se Idrifttagning for anvisningar avseende
omstart.

Starta endast om apparaten om den &r i perfekt skick
och driftklar.
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8. Felsdkning

laktta foljande punkter for att forhindra sakskada eller
allvarlig personskada i samband med att fel pa apparaten

atgardas:

e Forsok endast att atgarda ett fel om du har
tillgang till kvalificerad personal. Detta innebar
att varje arbete ska utféras av en utbildad
fackman. Elarbete ska t.ex. utféras av en
utbildad elektriker.

o  Sakerstdll alltid att apparaten inte kan startas
om oavsiktligt genom att koppla den fran
elsystemet. Vidta lampliga sakerhetsatgarder.

e Egenmaktigt arbete pa apparaten sker pa
egen risk och fritar tillverkaren fran allt

garantiansvar.
Fel Orsak Atgard
Lag Blockerat/skadat | Rengor/atgarda
pumpkapacitet utlopp skadan
Nedsmutsad
backventil Rengor
For hog Minska
uppfordringshdjd | uppfordringshéjden
Ingen
Motorn startar stromférsorjning | Kontrollera
inte tillganglig stromforsdrjningen

Kontakten ar inte
isatt

Satt i kontakten

Pumpen ar
blockerad av Rengér tanken och
orenheter pumphuset
Byte ska utforas av
kvalificerad
Motorn ar defekt | personal
Byte ska utféras av
Elektroniken &r kvalificerad
defekt personal
Motorn gar men
pumpen pumpar | Blockerat/skadat | Rengdr/atgarda
inte vatska utlopp skadan
Nedsmutsad
backventil Rengor
Pumpen stangs
inte av/slas inte Flottorbrytaren &r
pa automatiskt nedsmutsad Rengor

(antingen en
flottérbrytare eller
en tryckvakt
installeras)

Tryckvakten &r
defekt

Byte ska utféras av
kvalificerad
personal

Ytterligare felsokningssatt
Om de satt som listas har inte hjalper dig att atgarda felet,
kontakta var kundservice. De kan hjalpa dig pa féljande

satt:

e  Hijalp pa telefon eller skriftligen fran
kundservice.
Support pé plats fran kundservice.
Kontroll och reparation av apparaten pa
fabriken.

Notera att

du kan debiteras for vissa tjanster som

tillhandahalls av var kundsupport. Kundservice forser dig
med all information om detta.
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1. Yleisia tietoja
1.1. Aluksi

Kaikkia turvallisuus- ja valmistajan maarayksia tulee
noudattaa ennen laitteen

kayttoonottoa. Tama kayttd- ja huolto-opas taydentaa
olemassa olevia kansallisia teollisia turvallisuus- ja
tapaturmantorjuntamaarayksia. Kayttéoppaan tulee olla
aina kayttajien ulottuvilla ja laitteen kayttdpaikassa.

1.2. Varaosat, lisdykset ja muunnokset

Korjauksissa, vaihdoissa, lisdyksissa ja muunnoksissa
tulee kayttdd ainoastaan valmistajan toimittamia
alkuperdisia varaosia. Ainoastaan ndma osat takaavat
pitkdn kayttéidn ja korkean turvallisuustason. Osat on
suunniteltu erityisesti laitteillemme. Itse tehdyt lisaykset ja
muunnokset tai muiden kuin alkuperdisten varaosien

kayttd saattavat vaurioittaa laitetta vakavasti ja/tai
vahingoittaa laitteella tydskentelevia henkil6ita.

1.3. Huolto

limoitetut  huollot ja tarkastukset tulee suorittaa

sadanndllisesti. Ainoastaan ammattitaitoinen, koulutettu ja
valtuutettu henkild saa suorittaa tydt. Toimitettu huolto-
ja tarkastusloki tulee paivittdd asianmukaisesti. Sen
avulla huolto- ja tarkastustdiden tilaa voidaan valvoa.
Ainoastaan valmistaja ja sen valtuuttamat huoltoliikkeet
saavat suorittaa pikakorjaukset, joita ei ole lueteltu tassa
kayttd- ja huolto-oppaassa, seka yleensa kaikki
suuremmat korjaustyot.

1.4. Laitteen vauriot

Valtuutetun  henkilébn  tulee  korjata turvallisuutta
heikentavéat vauriot ja toimintah&iriot valitttmasti. Laitetta
ei saa kayttaa, ellei se ole taydellisessa toimintakunnossa.
Sopimuksen mukaisen takuuajan kuluessa ainoastaan
valmistaja tai valtuutettu huoltoliike saa suorittaa laitteen
korjauksia! Valmistaja pidattaa itselleen oikeuden pyytaa
toimittamaan vaurioitunut laite tehtaalle tarkastusta varten.

1.5. Tekniset termit
Kéayttd- ja huolto-oppaassa kaytettyja teknisia termeja.

Kuivakaynti

Laite toimii taydellda nopeudella, mutta pumpattavaa
nestettd ei ole. Kuivakayntia tulee ehdottomasti valttaa.
Asenna laitteeseen tarvittaessa suojalaite.

Markaasennus
Tassd asennustyypissd laite upotetaan pumpattavaan
nesteeseen. Pumpattava neste ympardi sen kokonaan.
Noudata maksimiupotussyvyyttd ja minimivesimaaraa
koskevia arvoja.

Kuiva-asennus
Tassd asennustyypissd laite kuiva-asennetaan eli
pumpattava neste toimitetaan siihen ja poistetaan siita
putkiston valityksella. Laitetta ei upoteta pumpattavaan
nesteeseen. Huomaa, ettd laitteen pinnat kuumenevat
huomattavasti!

Siirrettavé asennus

Laite varustetaan jalustalla t&td asennustyyppid varten.
Sen asennus ja kaytté on mahdollista missa tahansa.
Noudata maksimiupotussyvyyttd ja minimivesimaaraa
koskevia arvoja. Muista, ettd laitteen pinnat kuumenevat
huomattavasti.
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Sl-toimintatila (jatkuva kayttd)

Nimelliskuormalla saavutetaan vakaa lampdtila, joka ei
kasva edes toiminnan jatkuessa pitkdan. Kayttolaitteisto
voi toimia keskeytyksettd nimelliskuormalla ylittamatta
sallittua maksimilampétilaa.

S2-toimintatila (lyhytaikainen kaytto)

Toiminta-aika maaritelladn minuutteina, esim. S2-20.
Taméa tarkoittaa, ettd laite toimii 20 minuuttia, minka
jalkeen sen tulee olla taukotilassa, kunnes se on jaahtynyt
2 K keskilampétilan ylapuolelle.

S3-toimintatila (ajoittainen kaytto)

Tassd toimintatilassa lyhenteen jalkeen naytetdén
kayttdjakso seka jakson kesto, jos se poikkeaa 10
minuutista. Esimerkki S3 30% tarkoittaa, etta laite toimii 3
minuuttia ja on sen jalkeen taukotilassa 7 minuuttia.

Lappotoiminto

Lappotoiminto  muistuttaa  kuivakayntid. Laite toimii
taydella nopeudella, mutta nestettd pumpataan vain pieni
maara.

Lappotoiminto on mahdollista vain
tyypeissé. Katso Laitteen kuvaus.

maaratyissa

Kuivakayntisuoja

Kuivakdyntisuoja on suunniteltu poistamaan laite
automaattisesti kaytostd, jos veden taso laskee laitteen
minimivesimaaran arvon alapuolelle. Tata varten tulee
asentaa uimurikytkin.

Tasovalvonta

Tasovalvonta on suunniteltu kytkemaan laite paalle tai
pois tayttétasosta riippuen. Tatd varten tulee asentaa
uimurikytkin.

2. Turvallisuus

Téssd luvussa luetellaan kaikki yleenséd sovellettavat
turvaohjeet ja tekniset tiedot. Liséksi kaikissa muissa
luvuissa annetaan aihekohtaiset turvaohjeet ja tekniset
tiedot. Kaikkia ohjeita ja tietoja tulee noudattaa laitteen
kayttdian eri vaiheissa (asennus, kayttd, huolto, kuljetus
jne.). Kayttdjan vastuulla on taata, ettd henkilokunta
noudattaa naité ohjeita ja ohjearvoja.

2.1. Ohjeet ja turvallisuustiedot
Kayttdoppaan ohjeiden ja
tarkoituksena on ennaltaehkaista
materiaalivahinkoja.

Ohjeet ja turvallisuustiedot on merkitty selkeyden vuoksi
seuraavasti:

turvallisuustietojen
loukkaantumisia ja

Jokainen  turvaohje  alkaa seuraavista
huomiosanoista:

Vaara: Vakavan tai hengenvaarallisen loukkaantumisen
vaara!

Varoitus: Vakavan loukkaantumisen vaara!
Huomio: Loukkaantumisen vaara!

Huomio (ohje ilman symbolia):
korjaamattoman materiaalivahingon vaara!

yhdella

Vakavan tai

Turvaohjeiden alussa on huomiosana ja vaaran kuvaus,
mink&d jalkeen kuvaillaan vaaran lahde ja mahdolliset
seuraukset sekd annetaan ennaltaechkéisyd koskevia
tietoja.



2.2. Kaytetyt sédnnét ja EY-tyyppihyvaksynta
Laitteitamme koskevat

- useat EU-direktiivit

- useat yhdenmukaistetut standardit

- useat kansalliset standardit.

Katso EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta
tiedot, ohjeet ja voimassa olevat maaraykset.

tarkat

2.3. Yleinen turvallisuus

e Ala koskaan tydskentele yksin laitteen
asennuksen tai poiston aikana.

e Laite tulee aina kytkea pois ennen siihen
suoritettavia téité (kokoonpano, purkaminen,
huolto ja asennus). Laitteen sahko tulee
katkaista. Sen tahaton paallekytkenta tulee
estad. Kaikkien pyorivien osien tulee olla
pyséhtyneita.

e  Kayttajan tulee ilmoittaa laitteessa
mahdollisesti esiintyvista vioista tai
poikkeavuuksista esimiehelleen valittdmasti.

e On erittédin tarkeda, ettd kayttaja poistaa
jarjestelman kaytosta valittémasti, jos siind
havaitaan kayttajien turvallisuuden
vaarantavia ongelmia. Taman tyyppisia
ongelmia ovat mm.:

* Suoja- jaltai valvontalaitteiden
vika

= Kriittisten osien vaurio

=  Sahkolaitteistojen, kaapelien ja
eristeen vaurio

e Tybkalut ja muut esineet tulee pitdd niille
tarkoitetuissa paikoissa, niin ettd ne loytyvat

nopeasti.

e Suljetuissa tiloissa tulee olla riittdva
ilmanvaihto.

e Jos suoritat hitsausta tai tydskentelet

elektronisilla laitteilla, varmista ettei paikalla
ole rgjahdysvaaraa.

e Varmista, etté tyopaikalla on riittavasti
happea ennaltaehkaistaksesi myrkyllisten
kaasujen aiheuttaman tukehtumis- tai
myrkytysvaaran.

e Kaikki suojat ja suojalaitteet tulee asentaa
takaisin ja ottaa uudelleen kayttéon korjaus-
tai huoltotdiden jalkeen.

e Kaikkia muita terveytta ja turvallisuutta
koskevia saantoja, maarayksia ja paikallisia
lakeja tulee noudattaa. Tuotevastuulain
mukaisesti valmistaja vapautuu kaikesta
vastuusta, jos pumpun aiheuttamat vauriot
ovat seurausta kayttboppaassa annettujen
ohjeiden ja ohjearvojen noudattamatta
jattamisesta. Sama tuotevastuulaki koskee
lisdvarusteita.

AOhjeita tulee noudattaa tarkasti.

Noudattamatta jattamisesta saattaa olla seurauksena
loukkaantuminen ja vakavia materiaalivahinkoja.

2.4, Kayttajat

Kaikilla laitteella tyoskentelevilla tai sitd kasittelevilla

henkilgilla tulee olla tyébn suoritukseen tarvittava
ammattitaito.  Esimerkiksi sahkdtydét saa suorittaa
ainoastaan ammattitaitoinen séhkdasentaja. Kaikkien

laitteella tytskentelevien henkildiden taytyy olla taysi-
ikaisia.

Kayttd- ja asennushenkildiden tulee my6s noudattaa
paikallisia tapaturmantorjuntamaarayksia.
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Laitteella  tyoskentelevien henkildiden tulee lukea
huolellisesti ohjeet, jotka sisaltyvét tdhan kaytto- ja
huolto-oppaaseen. Tarvittaessa opas voidaan tilata

valmistajalta halutun kielisena.

2.5. Sahkotyst

Sahkolaitteemme toimivat yksi- tai kolmivaihevirralla.
Paikallisia maarayksia (esim. VDE 0100) tulee noudattaa.
Noudata Sahkéliitanta-luvun ohjeita suorittaessasi laitteen
sahkoliitantaa. Teknisia tietoja tulee noudattaa tarkasti.
Jos suojalaite on kytkenyt laitteen pois, laitetta ei voida
kaynnistad uudelleen ennen kuin virhe on Kkorjattu.

Varo, sahkovirtaal
Virheellisesti suoritetusta sahkotytstd saattaa olla
seurauksena hengenvaarallinen onnettomuus!
Ainoastaan ammattitaitoinen sahkdasentaja saa
suorittaa tyon.

Varo kosteutta!
Kaapeleihin tunkeutuva kosteus saattaa vaurioittaa
niita ja tehda ne kayttokelvottomiksi.

Lisdksi vettd saattaa joutua liitdntatilaan tai
moottoriin, jolloin liittimet tai k&amitys saattavat
vaurioitua.

Ala koskaan upota kaapelien paitd pumpattuun tai
muuhun nesteeseen.

2.5.1. sahkaoliitanta

Noudata releen valmistajan ohjeita, kun laite liitetdan
sdhkotauluun ja erityisesti silloin, kun kéayt6ssd on
elektronisia  laitteita ~ kuten = pehmokaynnistin  tai
taajuusmuuttaja, jotta liitdntd on EMC-direktiivin mukainen.
Sahko- ja ohjauskaapelien kohdalla saatetaan tarvita
erillisia suojatoimia esim. erikoiskaapeleita.

Liitnnat voidaan suorittaa ainoastaan, jos releet ovat
yhdenmukaistettujen eurooppalaisten standardien
mukaisia. Mobiililaitteet saattavat aiheuttaa hairioita.

Varo, sdhkdmagneettista séateilya!

Sahkdmagneettinen sateily Saattaa asettaa
syddmentahdistimia kayttavat henkil6t
hengenvaaraan. Aseta asianmukaiset varoituskilvet
paikalle ja varmista, ettd kaikki altistuneet henkildt
ovat tietoisia vaarasta.

2.5.2. Maadoitus

Laitteemme (laite mukaan lukien suojalaitteet ja

tydskentelypaikka sekd apunostolaitteet) tulee aina
maadoittaa. Jos vaarana on henkildiden kosketus
laitteeseen ja  pumpattuun nesteeseen (esim.

rakennustydmailla), maadoitusliitannan lisdksi kaytdssa
tulee olla vikavirtasuoja. Sahkémoottorien suojausluokka
on IP 68 voimassa olevien maaraysten mukaisesti.

2.6. Toiminta

Noudata aina laitetta kayttaessasi aihekohtaisia paikallisia
ty6turvallisuutta, tapaturmantorjuntaa ja séhkélaitteistojen
kasittelya koskevia lakeja ja maarayksia. Omistajan tulee
osoittaa tyontekijoille selkeésti heidan vastuualueensa
ty6turvallisuuden takaamiseksi. Koko henkilokunnan
vastuulla on varmistaa, ettd sdantdja noudatetaan. Jotkin
osista kuten roottori ja potkuri pydrivat toiminnan aikana
nesteen pumppaamiseksi. Jotkin materiaalit saattavat
aiheuttaa erittain teravia reunoja naihin osiin.



éVaro pyorivia osial

Liikkuvat osat saattavat ruhjoa tai katkaista raajan. Ala
koske pumppuyksikkéa tai lilkkuvia osia toiminnan
aikana. Kytke laite pois ja anna liikkuvien osien
asettua lepoasentoon ennen huoltoa tai korjausta!

2.7. Suoja- ja valvontalaitteet

Laitteet on varustettu useilla suoja- ja valvontalaitteilla.
Naita laitteita ei tule koskaan poistaa tai kytkea pois.
Sahkoasentajan tulee tarkistaa laitteiston asianmukainen
toiminta ennen kaynnistysta (katso Sahkaliitanta-lukua).
Muista, ettd madaratyt laitteistot vaativat dekooderin tai
releen toimiakseen asianmukaisesti. Dekooderi voidaan
hankkia valmistajalta tai erikoiselektroniikan
jalleenmyyijalta.

Henkilokuntaa tulee tiedottaa kaytetyista laitteista ja niiden
toiminnasta.

Huomio
Ala koskaan kayta laitetta, jos suoja- tai
valvontalaitteet on poistettu, niissa on vaurioita tai ne
eivat toimi.

2.8. Pumpatut nesteet
Jokaisella pumpatulla nesteelld on erilainen koostumus,

syovyttavyys, hankaavuus, kiinteiden aineiden
kokonaispitoisuus ym. Yleensa laitteitamme voidaan
kayttdd useisiin  kayttétarkoituksiin. Katso lisatietoja

luvusta 3, laitteen teknisista tiedoista ja
tilausvahvistuksesta. Muista, ettd tiheyden, viskositeetin
tai yleisen koostumuksen muuttuessa myds useat tuotteen
parametreista voivat muuttua.

Erilaiset pumpatut nesteet vaativat erilaisia materiaaleja ja
juoksupydran muotoja. Mitd tarkemmat tiedot annat
tilauksessa, sitad tarkemmin voimme muuttaa laitettamme

vastaamaan vaatimuksiasi. Jos muutat laitteen
kayttdtapaa ja/tai pumpatun nesteen, annamme
mielellamme ohjeita.

Jos vaihdat laitteella pumpattavan nesteen, noudata

seuraavia ohjeita:

e Jos laitteella on pumpattu viemaéri- tai
jatevettd, se tulee puhdistaa perusteellisesti
puhtaalla tai juomavedelld ennen kayttoa.

e Jos laitteella on pumpattu terveydelle
vaarallisia nesteit&, se tulee aina puhdistaa
ennen pumpattavan nesteen vaihtoa. Ota
selvaa, voidaanko laitteella pumpata erilaista
nestetta.

e Jos laitteessa on kaytetty voitelu- tai
jadhdytysainetta (esim. dljy), siti saattaa
paasta pumpattuun nesteeseen, jos
mekaaninen akselitiiviste on viallinen.

@Vawa - rgjahtavia nesteita!

Réajahtavien nesteiden (esim. bensiini, keroseeni jne.)
pumppaaminen on ehdottomasti kiellettya. Laitteita ei
ole suunniteltu kyseisille nesteille!

2.9. Adnenpaine

Pumpun koosta ja tehosta (kW) riippuen sen
aanenpaineen taso on noin 40-70 dB (A) kaytén aikana.
Todellinen aénenpaine riippuu kuitenkin useista tekijoista.
Naitd ovat esim. asennus- ja asetustyyppi, lisdvarusteet,
putket, kayttbkohta, upotussyvyys jne.
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3. Yleinen kuvaus

3.1. Kaytts

Sekamatik 10 E 8M -pumppu on tarkoitettu kotitalouksien
ei kiinteitd aineita sisaltavien jatevesien (harmaat vedet)
pumppaukseen. Se on tarkoitettu veden poistoon
késienpesu- tai tiskialtaista sekd toisesta tyhjennettavasta
kohteesta kuten suihku, amme, astianpesukone tai
pisuaari viemariverkon takaisinvirtaustason alapuolella
olevista kerayspisteista (kellarikerros) tai ellei kaltevuus
ole riittdva seuraavaan viemariston kokoomaputkeen.
Sekamatik 10 E 8M soveltuu jateveden poistoon enintaan
kahdesta vesijohtokalusteesta. Seuraavaan
vieméariputkeen johtavan paineputken 1" halkaisija on
riittava.

Sekamatik 10 E 7M -pumppu on tarkoitettu kotitalouksien
kiinteita aineita sisaltavien jatevesien (mustat vedet)
pumppaukseen. Se on tarkoitettu veden poistoon WC:sta
seka kasienpesualtaasta ja pisuaarista, bideesta tai
suihkusta viemariverkon takaisinvirtaustason alapuolella
olevista kerayspisteista (kellarikerros) tai ellei kaltevuus
ole riittdva seuraavaan vieméariston kokoomaputkeen.
Sekamatik 10 E 7M soveltuu jateveden poistoon enintaan
kolmesta vesijohtokalusteesta. Sisddnrakennetun pumpun
ruostumattomasta teréksesta valmistettu silppuri silppuaa
ulosteet ja WC-paperin. Siten seuraavaan viemariputkeen
johtavan paineputken 1" halkaisija on riittdva. Suoran WC-
litdnn&n ansiosta laite voidaan asentaa WC:n taakse
hyvin pieneen tilaan.

AOn erittéin tarkeédé varmistaa, ettei jateveden

sekaan joudu saniteettituotteita kuten tamponeja,
terveyssiteitd, kondomeja tms. tai silppuamatonta
materiaalia kuten lasi, puu, metalli (partakoneen terat,
pullonkorkit) tms., silla silppuri ei silppua niit&, vaan ne
jadvat kerayssailioon ja saattavat joissakin olosuhteissa
tukkia pumpun. Al4 kaada erittdin rasvaista jatevetta
nostojarjestelmaan.

Paineputken virtausnopeuden tulee olla
vahintaén 0,7 m/s.

3.2. Kayttotyypit

Vieméariveden nostojarjestelmat on suunniteltu ajoittaiseen
kayttoon:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30 %

e Sekamatik 10 E 8M S3 40 %

3.3. Rakenne

Nostojarjestelmat on valmistettu lahoamattomasta vesi-,
kaasu- ja hajutiiviista muovisailibsta, jossa on
yksivaiheinen pyoriva pumppu.

Sdilidisséa on useita liitantoja:
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Sailion kansi, ruuvattu

Tuuletusputki aktiivihiilisuodattimella
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WC-imuaukon liitanta, DIN 1387, lomake A
WC-imuaukon liitanta, DIN 1388, lomake A
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4. Pakkaus, kuljetus ja varastointi

4.1. Toimitus

Tarkista laitetta vastaanottaessasi valittomasti, ettei siiné
ole vaurioituneita osia tai ettei osia puutu. Jos havaitset
puutteita, huolitsijalle ja valmistajalle tulee ilmoittaa niista
vastaanottopdivdnd. Muussa tapauksessa valituksia ei
oteta huomioon. Vauriot tulee Kkirjata toimituskuittiin tai
rahtikirjaan.

4.2. Kuljetus

AAIE\ pudota tai kaada nostoyksikkoa

kuljetuksen aikana.

Varmista, ettei nostoyksikkd kosketa ter&viin reunoihin.
Suojaa  nostoyksikk¢ iskuilta. Laitteet toimitetaan
valmistajan tai jalleenmyyjan varustamassa
pakkauksessa. Tama yleensé estéda vauriot kuljetuksen ja
varastoinnin aikana. Jos vaihdat usein kéayttdpaikkaa,
sailyté pakkaus huolellisesti seuraavaa kayttda varten.

4.3. Varastointi

Vasta toimitetut laitteet on valmisteltu vuoden varastointia
varten. Jos laite asetetaan valiaikaisesti varastoon, se
tulee puhdistaa perusteellisesti ennen varastointial
Noudata varastoinnissa seuraavia ohjeita:

e Aseta laite tukevasti kiintedlle alustalle ja
varmista, ettei se paase kaatumaan.

e Varmista lisdksi, ettd laitteen varastointitila
on kuiva.

e Jos laitteessa on tyhjio- ja/tai paineliitannat,
ne tulee sulkea tiiviisti likaantumisen
estamiseksi.

e Jos varastointi kestad pitkaan, akseli tulee
suojata kosteudelta, auringonvalolta,
lammolta ja jaatymiselta.

Na&ita ohjeita noudattamalla voit varastoida laitteen pitkéksi
ajaksi. Huomaa kuitenkin, ettd elastomeeriosat ja
pinnoitteet haurastuvat luonnollisesti.

4.4. Laitteen palautus

Laitteet tulee palauttaa tehtaalle puhtaina ja
asianmukaisesti pakattuina. Puhtaalla tarkoitetaan, etta
laitteesta on poistettu epdpuhtaudet ja ettd se on
puhdistettu, jos sillda on pumpattu terveydelle haitallisia
nesteitd. Pakkauksen tulee suojata laitetta kosteudelta.
Ota yhteytta valmistajaan ennen laitteen palautusta.
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5. Asennus ja kaynnistys

5.1. Yleista

Noudata seuraavia ohjeita estaaksesi
vaurioitumisen asennuksen ja kaytén aikana:
e Ainoastaan ammattitaitoinen henkild saa
suorittaa asennuksen.
Turvallisuusmaarayksia tulee noudattaa.
e Ennen asennusta tulee tarkastaa, ettei
nostoyksikdssa ole vaurioita.
e Kiinnita tasovalvontaa varten
minimivesimaaraan.
e  Suojaa pumppu jaatymiselta.
e  Pumpun sahkojohdot tulee vetad, niin ettad
kaytté on turvallista ja asennus/purkaminen
helppoa.

nostoyksikdn

huomiota

5.2. Asennus

AKayttéjén tulee estdd pumpun kaytosta

aiheutuneet vauriot, esim. hairididen aiheuttamat
vesivahingot, asianmukaisilla varotoimilla (esim.
halytysjarjestelmén, varapumpun tms. asennus).

Nostoyksikko tulee asentaa, niin etta kansi
voidaan avata. Varmista, ettd sivuimuaukkojen ja
seinien valilla on riittavasti tilaa.

EN 12050-3 -standardin mukaan (4.5.2
Putkiliitannat) hajulukolla varustetut
vesijohtokalusteet, joiden hajulukon alhaisin kohta on
180 mm nostojarjestelman alareunan ylapuolella, tulee
liittaa jarjestelméan sopivalla putkisilmukalla (katso
asennusesimerkkid).

Sijoita nostoyksikk® vaakasuoraan tasaiselle alustalle.
Jotta toiminta on hiljaista, nostoyksikon ja talon seinén
valilla tulee olla vahintd&dn 5 mm:n tila.

Asennusesimerkkeja

Sekamatik 10 E 7M

7 Sewer backflush level
<
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Sekamatik 10 E 8M

Sewer backflush level
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Liita vesijohtokalusteet (ei WC) sivuimuaukkoihin
seuraavasti:

Poista imuliitantdan ruuvattu umpitulppa seké musta
kiilarengas ja valkoinen painerengas umpitulpasta.

Kiinnita litosmutteri (as. A), painerengas (as. B) ja musta
killarengas (as. C) poistoputkeen DN 40 ja liu'uta se
kokonaan séilion imuaukkoon. Kiinnitéa tyhjennysputki
kiristamalla imuliitdnnan litosmutteri. Mustan kiilarenkaan
tulee olla litosmutterin ja imuliitinnén véalissa toimenpiteen
aikana. Varmista, etta tuloputket viettavat sailiota kohti
(katso asennusesimerkkeja).

Liita WC Sekamatik 10 E 7M -laitteeseen seuraavasti:

Sekamatik 10 E 7M -laitteessa on standardin DIN 1387 /
1388 mukainen liitdnta, jonka imukorkeus on 180 mm.

Aseta WC-istuin muovikotelon eteen ja liu'uta WC:n
litoskappaleet jarjestelman kiinnittimiin. Varmista
ehdottomasti, ettei nostojarjestelmaa tyonneta sisaan.
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Liitd paineputki seuraavasti:

Kéyta paineputken liithnnassa kiinnitinta liittéaksesi
paineputken DN 25 putkiliitokseen, joka sijaitsee
nostojarjestelméan sailién ylapuolella oikealla.

| TTT———

R S

Sewer backflush level

integrated
non-retumn valve

Johda paineputki jatkuvasti nousevana (ihanteellisesti
ensin pysty- ja sitten vaakasuorassa) julkisen
viemariverkon takaisinvirtaustason ylapuolelle, niin etté se
muodostaa silmukan.

Tama estaa viemariveden palaamisen nostojarjestelman
sailioon paineputken kautta, jos viemariverkon vedentaso
kasvaa esim. rankkasateen seurauksena. Kuljeta
paineputki suoraan seuraavaan kokoomaviemariin.



Tarkista uudelleen, etté kaikki liitokset ja liitAnnét ovat
tiiviita.

Paineputken jaatyminen tulee estaa. Erista koko
paineputki riittavalla tavalla. DIN-standardin mukaan
kaikkien liitettyjen vesijohtokalusteiden tulee sijaita
samassa tilassa kuin jarjestelma.

5.3. Sahkojarjestelméa

Asahkbiskun vaara!

Sahkojarjestelman varomaton kasittely voi olla
hengenvaarallistal Ammattitaitoisen sahkdasentajan
tulee liittdd kaikki pumput, joissa on vapaat
kaapelipaat.

AAsiantu ntijan tulee tarkistaa ennen laitteen

kayttoonottoa, etté vaaditut sdhkoturvallisuustoimet
on toteutettu. Maadoituksen, nollauksen,
erotusmuuntajan seka vikavirta- tai
maavuotokytkimen tulee vastata sahkélaitoksen
maarayksia.

ATeknisissétiedoissa ilmoitetun jannitteen tulee

vastata paikallista verkkojannitetta.

A Varmista, etta pistokeliitdnnat on tehty, niin

ettd ne on suojattu vesivahingoilta ja kosteudelta.
Tarkista ennen kayttoa, etteivat sahkdjohdot ja
pistokkeet ole vaurioituneet.

ALiitoskaapelin paata ei tule upottaa veteen,

ettei vettd paase moottorin liitantétilaan.

Sahkoliitanta tulee suorittaa paikallisten maaraysten
mukaisesti. Sahkojannite ja -taajuus on merkitty pumpun
ja kytkinlaitteen arvokilpiin. Jannitetoleranssin tulee olla 6
% / -10 % séhkdjannitteesta. On tarkedé varmistaa, etta
arvokilvessa ilmoitettu arvo vastaa verkkojénnitetté.
Nostojarjestelmat eivat vaadi lisdsuojaa moottorille. Laite
litetd&n verkkoon iskunkestavalla pistokkeella.

5.4. Kayttoonotto

AAI& anna pumpun koskaan kayda kuivana

pitkiad aikoja (ylikuumenemisen vaara).

Kytke sadhkdjohto maadoitettuun pistorasiaan.
Nostojarjestelma on kayttévalmis. Pumppu alkaa toimia
heti, kun keraysséilion veden pinta saavuttaa
kaynnistystason. Kun veden pinta saavuttaa
pysaytystason, pumppu pysahtyy.

6. Huolto

6.1. Yleista

Koko jarjestelma tulee tarkastaa ja huoltaa sdanndllisin
valiajoin.

Noudata seuraavia ohjeita:
e Kayttboppaan tulee olla huoltohenkildiden
ulottuvilla ja sen ohjeita tulee noudattaa.
Ainoastaan téssa luetellut huoltoty6t ja -
toimenpiteet tulee suorittaa.
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e Kaikki laitteen ja jarjestelmadn huollot,
tarkastukset ja puhdistukset tulee suorittaa
huolellisesti, turvallisessa paikassa ja
ammattitaitoisen henkilén toimesta.
Kaytdssa tulee olla vaaditut
henkilénsuojaimet. Laitteen sahko tulee
katkaista koko tyén ajaksi. Tahaton
kaynnistys tulee estaa.

e Ainoastaan asiantuntija saa suorittaa laitteen
ja jarjestelman séhkotyot.

e Jos kaytdssd on helposti syttyvia liuottimia
tai puhdistusaineita, avotulen tai hitsausliekin
kaytto ja tupakointi on kiellettya.

e Varmista, etté vaaditut tytkalut ja materiaalit
ovat helposti saatavilla. Siisteys ja puhtaus
takaavat turvallisen ja asianmukaisen
tyoskentelyn laitteella. Poista  kaytetyt
puhdistusmateriaalit ja tydkalut laitteesta,
kun tyd on suoritettu. Pida kaikki materiaalit
ja tydkalut niille tarkoitetussa paikassa.

Laitteen testiajo tai toimintatesti tulee suorittaa
ainoastaan yleisten kayttdolosuhteiden mukaisesti!

6.2. Huoltoaikataulu

Kuuden kuukauden vélein:
e Sahkdjohtojen silmamaarainen tarkastus
e Kerayssailion puhdistus

6.3. Huoltoty6

Sahkodjohtojen silmamaarainen tarkastus
Tarkista, ettei sahkdjohdoissa ole halkeamia, murtumia,

viiltoja, hankautumia ja/tai puristuneita kohtia. Jos
havaitset vaurioita, vaurioitunut séhkéjohto tulee vaihtaa
valittdbmasti.

Ainoastaan valmistaja tai valtuutettu/hyvéksytty
huoltoliike saa vaihtaa sé&hk6johdot. Laitetta ei saa
kaynnistdd ennen kuin vaurio on  korjattu
asianmukaisesti!

Kaapelinpidikkeiden (karbiinihaat) ja  kdysien

(vetokdysi) tarkastus

Jos laitetta kaytetaan
nostovaijeri/kaapelinpidikkeet
altistuvat jatkuvalle kulumiselle. Jotta
nostovaijerien/kaapelinpidikkeiden  (karbiinihaat) ja/tai
koysien  taydellinen  kuluminen ja  sahkojohdon
vaurioituminen véaltetdan, ne tulee tarkastaa sdanndllisesti.
Nostovaijerit/kaapelinpidikkeet (karbiinihaat) ja kdydet
tulee vaihtaa valittdmasti, jos niissd on pieniédkin
merkkejéa kulumisestal

syvanteissé/kuiluissa,
(karbiinihaat) ja koydet

7. Kaytosta poisto

7.1. Véliaikainen kaytésta poisto

Taman tyyppisessa kaytdsta poistossa laite jatetédén
asennetuksi eikd sen sahkdd katkaista. Valiaikaisen
kaytdostd poiston aikana laitteen tulee jaada taysin
upotetuksi, niin etta se on suojattu jaatymiseltd. Varmista,
etteivat kayttotila ja pumpattu neste paase jaatymaan.
Tama takaa sen, ettd laite on aina kayttdvalmis. Jos
kaytosta poisto kestéa pitkaén, kayta laitetta sdannollisesti
(kuukauden vélein ja vahintddn neljinnesvuosittain) 5
minuutin ajan.

Huomio!
Kayta laitetta asianmukaisissa kaytto-  ja
toimintaolosuhteissa (katso Yleinen kuvaus). Ala



kayta koskaan pumppua kuivana. Seurauksena

saattaa olla korjaamaton vaurio!

7.2. Lopullinen kaytdsta poisto / varastointi

Kytke jarjestelma pois, katkaise laitteen sahkd, poista se
ja aseta varastoon. Noudata seuraavia varastointia
koskevia ohjeita:

Varo kuumia osia!
Kun poistat laitteen, varo kuumia kotelon osia. Niiden
lampétila saattaa olla huomattavasti yli 40°C. Anna
laitteen jadhtyd ympéardivaén lampdtilaan ennen kuin
kosket sita.

e Puhdista laite.

e Varastoi se puhtaaseen ja kuivaan paikkaan.
Suojaa laite jaatymiselta.

e Aseta se pystyasentoon tukevalle alustalle ja
varmista, ettei se paase kaatumaan.

e Sulje pumpun imu- ja poistoaukot sopivalla
materiaalilla (esim. folio).

e Tue litosjohto kaapelin lapivientiin
estadksesi sen vaéntymisen pysyvasti.

e Suojaa sadhkdjohdon péaat kosteudelta.

e Suojaa laite suoralta auringonvalolta
ehkaistéksesi elastomeeriosien ja potkurin ja
kotelon pinnoituksen haurastumisen.

e Jos \varastoit laitteen autotallin, ota
huomioon seuraavat seikat:
Sahkohitsauksen synnyttamat sateet ja
kaasut tuhoavat tiivisteiden elastomeerin.

e Jos varastointi kestaa pitkdan, kaanna

juoksupyorad tai potkuria saanndllisesti
(esim. kuuden kuukauden vélein) kéadella. Se
estad laakerivauriot ja roottorin ruostumisen.

7.3. Uudelleenkéynnistys pitk&n varastoinnin jalkeen

Pyyhi laitteesta pdly ja Oljykerddntymat ennen
uudelleenkaynnistystd. Suorita tarvittavat huoltoty6t (katso
Huolto). Tarkista, ettd mekaaninen akselitiiviste on
hyvassd kunnossa ja toimii asianmukaisesti. Taman
jilkeen laite voidaan asentaa (katso Asennus) ja
asiantuntija voi kytked sen sahkoverkkoon. Katso
Kéaynnistys-luvusta ohjeet uudelleenkaynnistykseen.
Kaynnistéa laite uudelleen ainoastaan, jos se on
taydellisessa kunnossa ja kayttovalmis.

8. Vianmaaritys
Noudata seuraavia kohtia valttdaksesi vauriot tai vakavan
loukkaantumisen laitteen vikojen korjauksen aikana:

e Ainoastaan ammattitaitoinen henkild saa
korjata vikoja. Tama tarkoittaa, ettd jokaisen
tydn suoritus kuuluu koulutetulle
asiantuntijalle. Esim. sahkotyot kuuluvat
ainoastaan koulutetulle sdhkdasentajalle.

e Suojaa laite aina tahattomalta
kaynnistykselta katkaisemalla sen sahka.
Suorita asianmukaiset varotoimet.

e Jos suoritat laitteeseen korjauksia itse, teet
sen omalla vastuullasi ja vapautat
valmistajan kaikista takuuvelvoitteista.
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Vika Syy Korjaus
Poistoputki
Pumpun alhainen | tukossa / Puhdista / korjaa
teho. murtunut. murtuma.
Takaiskuventtiili
on likainen. Puhdista.
Liian suuri Vahenna
nostokorkeus. nostokorkeutta.
Moottori ei Sahko on Tarkista
kaynnisty. katkennut. séhkoéverkko.
Pistoketta ei ole
kytketty. Kytke pistoke.
Epépuhtaudet

ovat jumiuttaneet
pumpun.

Puhdista séilio ja
pumppukotelo.

Moottori on
viallinen.

Pyyda
ammattitaitoista
henkiloa
vaihtamaan se.

Elektroniikka on

Pyyda
ammattitaitoista
henkiloa

viallinen. vaihtamaan se.
Moottori toimii,
mutta pumppu ei | Poistoputki
pumppaa tukossa / Puhdista / korjaa
nestetta. murtunut. murtuma.
Takaiskuventtiili
on likainen. Puhdista.
Pumppu ei
kaynnisty Likainen
automaattisesti. | uimurikytkin Puhdista.
Pyyda
(joko uimuri- tai ammattitaitoista
painekytkin on Viallinen henkil6a
asennettu) painekytkin vaihtamaan se.

Lisdohjeita vianmaaritykseen

Elleivat edelld luetellut kohdat auta korjaamaan vikaa, ota
asiakaspalveluumme.

yhteytta
seuraavasti:

He antavat

e puhelu tai kirjallinen ohje asiakaspalvelulta
e asiakaspalvelu paikan paalla
e laitteen tarkistus ja korjaus tehtaalla

Huomaa, ettd asiakastuki veloittaa joistakin palveluistaan.

Saat lisatietoja asiakaspalvelusta.

apua
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1. Informazioni generali

1.1. Prefazione

Tutti i requisiti di sicurezza e i requisiti specifici del
costruttore devono essere soddisfatti prima di mettere in
funzione il prodotto. Il presente manuale d'uso e
manutenzione integra tutti i regolamenti nazionali esistenti
sulla sicurezza industriale e la prevenzione degli infortuni.
Il presente manuale deve anche essere accessibile al
personale in qualsiasi momento e reso disponibile nel
luogo in cui & usato il prodotto.

1.2. Ricambi, aggiunte e trasformazioni

Possono essere usati solo ricambi originali del produttore
per la riparazione, la sostituzione, le aggiunte e le
trasformazioni. Solo questi garantiscono una lunga vita
utile e il massimo livello di sicurezza. Questi pezzi sono
stati specificatamente progettati per i nostri prodotti. Le
aggiunte e le trasformazioni autonome o I'uso di pezzi non
originali possono causare gravi danni al prodotto e/o gravi
lesioni alle persone.

1.3. Manutenzione

Gli interventi di manutenzione e di ispezione prescritti
devono essere effettuati a intervalli regolari. Questi
interventi possono essere eseguiti solo da personale

qualificato, istruito e autorizzato. Il registro di
manutenzione e ispezione fornito deve essere
correttamente aggiornato. Questo vi consente di

monitorare lo stato dei lavori di ispezione e manutenzione.
| lavori di manutenzione e qualsiasi tipo di lavoro di
riparazione non elencati nel presente manuale d’uso
possono essere eseguiti solo dal costruttore e da officine
di assistenza autorizzate.

1.4. Danni al prodotto

Danni e malfunzionamenti che pregiudicano la sicurezza
devono essere eliminati immediatamente dal personale
autorizzato. Il prodotto deve essere messo in funzione
solo se in condizioni di esercizio ottimali. Durante |l
periodo di garanzia concordato, la riparazione del prodotto
puo essere eseguita solo dal costruttore e/o da un’officina
di assistenza autorizzata! Il costruttore si riserva il diritto di
farsi spedire il prodotto danneggiato per prenderne visione
in fabbrica!

1.5. Termini tecnici
Nel presente manuale d’'uso e manutenzione vengono
usati diversi termini tecnici.

Marcia a secco

Il prodotto funziona alla massima velocita, nonostante non
sia presente alcun liquido da pompare. La marcia a secco
deve essere assolutamente evitata. Se necessario,
installare un dispositivo di protezione.

tipo di installazione “bagnato”

Questo tipo di installazione richiede che la pompa sia
immersa nel liquido pompato. E completamente
circondata dal liquido pompato. Rispettare le indicazioni
per la profondita di immersione massima e la copertura

d‘acqua minima!

tipo di installazione “asciutto”

La pompa viene installata all‘asciutto, ovvero il liquido
pompato viene alimentato e condotto via tramite un
sistema di tubazioni. La pompa non € immersa nel liquido
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pompato. Tenere presente che le superfici del prodotto
possono surriscaldarsi!

tipo di installazione “trasportabile”

Con questo tipo di installazione la pompa viene dotata di
un supporto. Puo essere installata e azionata in qualsiasi
luogo desiderato. Rispettare le indicazioni per la
profondita di immersione massima e la copertura d‘acqua
minima e tenere presente che le superfici del prodotto
possono surriscaldarsi!

Modalita di funzionamento “S1”
continuo)

In presenza del carico nominale viene raggiunta un
temperatura costante, che non aumenta piu, nemmeno in
caso di funzionamento prolungato. Il mezzo d‘esercizio
puo funzionare ininterrottamente con il carico nominale,
senza che la temperatura ammessa sia superata.

(funzionamento

Modalita di funzionamento “S2” (funzionamento a
breve termine)

La durata di funzionamento & specificata in minuti, ad
esempio, S2-20. Questo significa che la macchina
funziona per 20 minuti e, successivamente, deve
arrestarsi fino a che la macchina non si e raffreddata di 2K
sopra la temperatura del liquido.

Modalita di
intermittente):
Con questo tipo di funzionamento, dopo la sigla, avviene
I'indicazione della durata del funzionamento relativa e
della durata del ciclo, qualora questa sia diversa da 10
minuti. Esempio: S3 30% significa che la macchina puo
essere azionata per 3 minuti e, successivamente, deve
raffreddarsi per 7 minuti.

funzionamento “S3” (funzionamento

“Funzionamento in risucchio”

Il funzionamento in risucchio & simile alla marcia a secco.
Il prodotto funziona alla massima velocita, ma vengono
pompate solo piccole quantita di liquido.

Il funzionamento in risucchio & possibile solo con
alcuni tipi; v. il capitolo “Descrizione del prodotto”.

Protezione contro la marcia a secco

La protezione dalla marcia a secco deve produrre uno
spegnimento automatico della pompa in caso di
superamento per difetto della copertura d‘acqua minima
della pompa stessa. Questo € reso possibile
dall'installazione di un galleggiante.

Controllo Livello

Il controllo del livello & progettato per attivare o disattivare
il prodotto a seconda del livello di riempimento. Questo &
reso possibile dall'installazione di un galleggiante.

2. Sicurezza

Questo capitolo elenca tutte le istruzioni per la sicurezza e
le informazioni tecniche di validita generale. Inoltre i
singoli capitoli contengono istruzioni per la sicurezza e
informazioni tecniche specifiche. Tutte le informazioni e le
istruzioni devono essere osservate e rispettate durante le
varie fasi del ciclo di vita del prodotto (installazione,
funzionamento, manutenzione, trasporto, ecc.).
L’'operatore & responsabile di garantire che tutto |l
personale si attenga alle presenti istruzioni e linee guida.



2.1. Istruzioni e informazioni per la sicurezza

Il presente manuale prevede istruzioni e informazioni di
sicurezza al fine di evitare danni a cose e persone.
Per fare in modo che il personale le comprenda
perfettamente, le istruzioni e le informazioni per la
sicurezza sono contraddistinte nel modo seguente:

Tutte le avvertenze di sicurezza iniziano sempre con uno
dei termini segnaletici seguenti:

Pericolo: Rischio di lesioni gravi o fatali!

Avvertenza: Rischio di lesioni gravi!

Attenzione: Rischio di lesioni!

Attenzione (istruzione senza simbolo): Possono
verificarsi notevoli danni materiali, anche danni irreparabili!

Dopo il termine segnaletico seguono la descrizione del
pericolo, la fonte del pericolo e le possibili conseguenze,
infine un’avvertenza per evitare il pericolo.

2.2. Direttive impiegate e contrassegno CE

I nostri prodotti sono soggetti a

- varie direttive CE

- varie norme armonizzate

- varie norme nazionali.

Le indicazioni esatte in merito alle direttive e alle norme
impiegate sono ricavabili dalla Dichiarazione di conformita
CE.

2.3. Norme generali per la sicurezza

¢ In occasione dell'installazione ovvero dello
smontaggio dell‘impianto non & ammesso
lavorare da soli.

e La macchina deve essere sempre spenta
prima eseguire qualsiasi lavoro (montaggio,
smontaggio, manutenzione, installazione).
La macchina deve essere scollegata
dall'impianto elettrico e assicurata contro la
riaccensione. Tutte le parti rotanti devono
essere bloccate.

e L’operatore deve informare il suo superiore
immediatamente, nel caso si verificassero
difetti o irregolarita.

e E di vitale importanza che il sistema sia
arrestato immediatamente dall'operatore, nel
caso si verifichino problemi che potrebbero
mettere in pericolo la sicurezza del
personale. Problemi di questo tipo includono:

= Guasto dei dispositivi di
sicurezza e/o monitoraggio

= Danneggiamento di
critiche

= Danneggiamento di dispositivi
elettrici, cavi e isolamenti.

e Gli utensili e gli altri oggetti devono essere

parti

conservati solo negli appositi spazi per
garantire un rapido accesso.
e Nei locali chiusi € necessario fornire

un’adeguata ventilazione.

e In caso di lavori di saldatura o di lavori con
apparecchi elettrici deve essere accertato
che non sussistano rischi di esplosione.

e Alfine di evitare asfissie e avvelenamenti
causati da gas velenosi, assicurarsi che vi
sia sufficiente ossigeno nell’area di lavoro.

¢ Immediatamente dopo aver eseguito i lavori
di riparazione o di manutenzione, tutte le
apparecchiature di sicurezza e di protezione
devono essere riposizionate e rimesse in
funzione.
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e E necessario osservare tutte le altre norme,
regolamenti e normative locali in materia di
salute e sicurezza. Ai sensi della legge sulla
responsabilita per i prodotti, si segnala che
non saremo responsabili per i danni
provocati dalla pompa a causa del mancato
rispetto delle istruzioni e delle direttive
specificate nel manuale d’uso. Per i pezzi
accessori valgono le medesime disposizioni.

Queste avvertenze devono essere
assolutamente rispettate. La mancata osservanza puo
provocare lesioni alle persone o gravi danni materiali.

2.4. Personale operativo

Tutto il personale che lavora all'impianto deve essere
qualificato per questi lavori; gli interventi elettrici, ad
esempio, devono essere eseguiti solo da un elettricista
qualificato. Tutto il personale deve essere maggiorenne.

Il personale operativo e addetto alla manutenzione deve
lavorare secondo le norme antinfortunistiche locali.
Occorre garantire che il personale abbia letto e compreso
le istruzioni contenute nel presente manuale d'uso e
manutenzione; se necessario, il manuale deve essere
ordinato dal costruttore nella lingua richiesta.

2.5. Lavori elettrici

I nostri prodotti elettrici sono azionati con corrente
monofase o trifase. Devono essere rispettate le norme
locali (ad es. VDE 0100). Per il collegamento si deve
osservare quanto riportato nella scheda dati
"Collegamento  elettrico”. E  necessario  attenersi
scrupolosamente alle specifiche tecniche. Se la macchina
¢ stata spenta da un dispositivo di protezione, questa
potra essere riaccesa solo dopo I‘eliminazione del guasto.

Attenzione alla corrente elettrica!
| lavori elettrici non eseguiti in modo corretto possono
causare lesioni mortali!
Questi interventi devono essere eseguiti solo da un
elettricista qualificato.

Prudenza in presenza di umidita!

La penetrazione di umidita nei cavi pud danneggiarli e
renderli inutilizzabili.

L‘acqua puo inoltre penetrare fino al vano di
collegamento o al motore e causare danni ai morsetti
ovvero all‘avvolgimento.

Non immergere mai le estremita dei cavi nel liquido
pompato o in altri liquidi.

2.5.1. Collegamento elettrico

Quando la macchina & collegata al quadro di comando
elettrico, specialmente quando si utilizzano dispositivi
elettronici quali i dispositivi di avviamento soft-start oppure
i convertitori di frequenza, & necessario osservare le
norme del produttore dei relé per garantire il rispetto della
compatibilita  elettromagnetica.  Potrebbero  essere
necessarie speciali misure di schermatura separate, ad
es. cavi speciali per I'alimentazione e il comando.

I collegamenti possono essere effettuati solo se i rele
soddisfano le norme UE armonizzate. Le apparecchiature
radiomobili possono causare malfunzionamenti.



Attenzione alle radiazioni elettromagnetiche!

Le radiazioni elettromagnetiche possono
rappresentare un rischio fatale per le persone
portatrici di pacemaker. Dotare I'impianto di segnali
adeguati e informare del pericolo le persone
interessate.

2.5.2. Collegamento di messa a terra

| nostri prodotti ('impianto, inclusi i dispositivi di protezione
e le postazioni operative, i dispositivi di sollevamento
ausiliari) devono sempre essere collegati a terra. Se esiste
la possibilita che le persone vengano a contatto con
Iimpianto e con il liquido pompato (ad es. nei cantieri), il
collegamento messo a terra deve inoltre essere messo in
sicurezza con un dispositivo di protezione a corrente
differenziale. | motori elettrici sono conformi alla classe di
protezione del motore IP 68 secondo le norme vigenti.

2.6. Procedura operativa

Quando si utilizza il prodotto, rispettare sempre le leggi e
le normative vigenti a livello locale per la sicurezza sul
lavoro, la prevenzione degli infortuni e la gestione delle
macchine elettriche. Per aiutare a garantire la prassi di
sicurezza sul lavoro, le responsabilita dei dipendenti
devono essere chiaramente definite dal proprietario. Tutto
il personale é tenuto a garantire il rispetto delle normative.
Alcune parti, come il rotore e I'elica, ruotano durante il
funzionamento per pompare il fluido. In presenza di
determinate sostanze contenute, in queste parti Si
possono creare dei bordi estremamente affilati.

Attenzione alle parti in rotazione!
Le parti in movimento possono schiacciare e troncare
gli arti. Non infilare mai le mani nell’elettropompa o
nelle parti rotanti durante il funzionamento. Spegnere
la macchina e attendere I'arresto delle parti in
movimento prima di effettuare i lavori di
manutenzione o riparazione!

2.7. Dispositivi di sicurezza e monitoraggio

I nostri prodotti sono dotati di vari dispositivi di sicurezza e
di monitoraggio. Questi dispositivi non devono essere mai
smontati o disattivati.

Deve essere controllato il corretto funzionamento
dell'apparecchiatura da un elettricista prima di procedere
alla messa in funzione (v. scheda dati "Collegamento
elettrico"). Si ricorda che alcune apparecchiature
richiedono un dispositivo di decodifica o un relé per
funzionare correttamente. Questo decoder pud essere
acquistato dal costruttore o da un rivenditore specializzato
in elettronica.

Il personale deve essere istruito in merito ai dispositivi
impiegati e al loro funzionamento.

Attenzione
La macchina non deve essere messa in funzione se i
dispositivi di sicurezza e monitoraggio sono stati
rimossi, se sono danneggiati oppure se non
funzionano.

2.8. Liquidi pompati

Ogni liquido pompato differisce per quanto riguarda
composizione, corrosivita, abrasivita, contenuto di massa
secca e per molti altri aspetti. In generale, i nostri prodotti
possono essere utilizzati per molte applicazioni. Per
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dettagli piu precisi, vedere il capitolo 3, la scheda tecnica
della macchina e la conferma d'ordine. Deve essere
tenuto presente che una variazione della densita, della
viscosita o della composizione in generale puo produrre la
variazione di numerosi parametri dell‘impianto.

Sono necessari materiali e forme di giranti differenti per i
diversi liquidi pompati. Piu dettagliate saranno le
specifiche indicate sul vostro ordine, piu precisamente
potremo modificare il nostro prodotto per soddisfare le
vostre esigenze. Saremo lieti di fornire il nostro supporto
qualora si verifichino delle variazioni nel campo d’impiego
e/o nel liquido pompato.

In caso di passaggio dell'impianto in un altro liquido
devono essere osservati i punti seguenti:

e  Gli impianti azionati in acque sporche o di
scarico devono essere lavati a fondo prima
dell‘impiego nell‘acqua pura o potabile.

e  Gli impianti che hanno pompato liquidi nocivi
per la salute devono essere completamente
decontaminati prima di cambiare il liquido.
Deve inoltre essere chiarito se questo
impianto possa essere impiegato in un
liquido diverso.

e Peri prodotti impiegati con un liquido
lubrificante ovvero refrigerante (ad esempio
I'olio), questo potra penetrare nel liquido
pompato in presenza di una guarnizione ad
anello difettosa.

éPericolo - liquidi esplosivi!

E assolutamente vietato pompare liquidi esplosivi (ad
es. benzina, cherosene, ecc.). | prodotti non sono
progettati per questi liquidi!

2.9. Pressione acustica

A seconda delle dimensioni e della potenza (kW), la
pompa ha una pressione acustica compresa tra circa
40dB (A) e 70dB (A) durante il funzionamento. Tuttavia, la
pressione acustica effettiva dipende da diversi fattori.
Questi sono, ad esempio, il tipo di installazione e
montaggio, il fissaggio di accessori, la tubazione, il punto
d‘esercizio, la profondita d’immersione, ecc.

3. Descrizione generale

3.1. Uso

La Sekamatik 10 E 8M & impiegata per il pompaggio delle
acque di scarico domestiche prive di sostanze fecali.
Installazione di lavabi o lavandini, pit un elemento di
scarico aggiuntivo, come ad esempio doccia, vasca,
lavastoviglie, o orinatoio, in locali situati al di sotto del
piano di riflusso del canale delle acque di scarico (locali
sotterranei o cantine) o senza pendenza sufficiente verso
il piu vicino collettore delle acque di scarico. La Sekamatik
10 E 8M & adatta allo smaltimento di un massimo di due
unita sanitarie. Per il condotto di mandata verso il piu
vicino condotto delle acque reflue & quindi sufficiente un
diametro da 1.

La Sekamatik 10 E 7M & impiegata per il pompaggio delle
acque di scarico domestiche contenenti sostanze fecali.
Installazione di WC, piu un lavabo e un orinatoio o un
bidet, oppure una doccia, nei locali situati al di sotto del
livello di riflusso del canale delle acque di scarico (locali
sotterranei o cantine) o senza pendenza sufficiente verso
il pit vicino collettore delle acque di scarico. La Sekamatik



10 E 7M & adatta allo smaltimento di un massimo di tre
unita sanitarie. |l trituratore di acciaio inox della pompa
integrata sminuzza in modo affidabile le sostanze fecali e
la carta igienica. Per il condotto di mandata verso il piu
vicino condotto delle acque reflue & quindi sufficiente un
diametro da 1”. Il collegamento diretto del WC permette
Iinstallazione dietro alla toilette con un ingombro minimo.

ADeve assolutamente essere accertato che gli

articoli igienici , quali ad esempio assorbenti interni,
assorbenti igienici, preservativi, ecc., e i pezzi non
tagliabili come vetro, legno, metallo (lamette da barba,
tappi a corona) e simili , non giungano nelle acque di
scarico, in quanto non possono essere sminuzzati dal
trituratore, rimangono nel serbatoio di raccolta e, in
determinate circostanze, possono bloccare la pompa.
Evitare di convogliare acque di scarico fortemente grasse
nella stazione di sollevamento.

La portata nel condotto di mandata deve essere di
almeno 0.7 m/s.

3.2. Tipi di impiego
Gli impianti di sollevamento per le acque di scarico sono
progettati per il funzionamento intermittente:

e  Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Struttura

Gli impianti di sollevamento sono costituiti da un
contenitore di plastica imputrescibile, a tenuta di acqua,
gas e odore, con una pompa centrifuga a uno stadio.

| contenitori dispongono di diversi collegamenti:

entrata
raccordo wcC
entrata di entrat | DIN138 S
- . Ventilazi
bilaterale| mandata | ain 7 one con
DN40 con|laterale da| alto Modulo | .
filtro a
clapet |25mm con| lavab A carboni
antirifluss|dispositivo| o DIN138 attivi
o] antiriflusso| DN40 8
a sfera Modulo
A
Sekamatik
10 E 8M X X X B X
Sekamatik
10 E 7M X X B X X
Sekamatik Sekamatik
Dati tecnici 10 E 8M 10 E7M
Potenza assorbita 650 W 650 W
Tensione 230V /1Ph 230V / 1Ph
Velocita di rotazione | 2900 rpm 2900 rpm
Corrente nominale | 2.6A 2.6A
Classe di protezione | IP44 1P44
Peso 8 kg 8 kg
Volume contenitore | 111 111
Volume di
commutazione 4| 4|
Temperatura
consentita del
liquido 35°C 35°C

Sekamatik ™
10 E 8M 5

Coperchio serbatoio, avvitato

Sfiato d'aria con filtro a carboni attivi

Vite per entrata DN40 (240)

AIWIN|F

Collegamento per condotto di mandata Da28 (-
Da34) con dispositivo antiriflusso a sfera
integrato

5 | Passacavi

6 | Collegamento per lavabo DN40 (40)

Sekamatik
10E7M .

Coperchio serbatoio, avvitato

Sfiato d'aria con filtro a carboni attivi

Vite per entrata DN40 (40)

AIWIN|F

Collegamento per condotto di mandata Da28 (-
Da34) con dispositivo antiriflusso a sfera
integrato

&)1

Passacavi

6 | Collegamento per entrata WC, DIN1387, Modulo
A
Collegamento per entrata WC, DIN1388, Modulo
A




Sekamatik

10E 8M
Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

SaniQ one

5 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

SaniqQ cut

pipe di

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

4. Imballaggio, trasporto e stoccaggio

4.1. Consegna

Dopo il ricevimento della spedizione, €& necessario
controllare immediatamente che non vi siano danni e
siano presenti tutti i componenti. In caso di eventuali
mancanze, la societa di trasporto e il costruttore devono
essere informati al momento della ricezione, in caso
contrario non potranno essere avanzati reclami, o questi
non saranno considerati validi. Eventuali danni devono
essere annotati sulla bolla di consegna o sul documento di
trasporto.

4.2. Trasporto

Non lanciare o capovolgere la stazione di
sollevamento durante il trasporto.
Assicurarsi che la stazione di sollevamento non venga a
contatto con spigoli vivi. Proteggere la stazione di
sollevamento dai colpi violenti. | prodotti sono spediti in
appositi imballaggi da parte del costruttore o fornitore.
Generalmente in questo modo si escludono danni durante
il trasporto e lo stoccaggio. In caso di cambio di sede
frequente & necessario conservare accuratamente
I‘imballaggio per il riutilizzo.

4.3. Stoccaggio

| prodotti di nuova fornitura sono preparati per uno
stoccaggio della durata di 1 anno. In caso di stoccaggio
intermedio, il prodotto deve essere accuratamente pulito
prima di essere riposto in magazzino!
Per lo stoccaggio € necessario rispettare quanto segue:
e Collocare il prodotto in modo sicuro su una
base stabile e assicurarlo contro il
ribaltamento.
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e Assicurarsi inoltre che l'apparecchiatura sia
immagazzinata in locali asciutti.

e Per i prodotti con collegamento di
aspirazione o di mandata, questi dovranno
essere ermeticamente chiusi, per impedire la
contaminazione.

e Durante lo stoccaggio prolungato il pozzetto
deve essere protetto contro umidita, luce,
calore e gelo.

Se si osservano queste regole, il prodotto pud essere
conservato per un periodo di tempo piu lungo. Tenere
tuttavia presente che i pezzi di elastomero e i rivestimenti
sono soggetti a un naturale infragilimento.

4.4, Restituzione al fornitore

| prodotti che vengono restituiti alla fabbrica devono
essere puliti e correttamente imballati. “Pulito” significa
che il prodotto e stato decontaminato in caso di utilizzo
con liquidi che sono nocivi per la salute. L'imballaggio
deve proteggere il prodotto da eventuali danni. Si prega di
contattare il costruttore prima di restituire il prodotto.

5. Installazione e messa in funzione

5.1. Generalita

Per evitare danni alla stazione di sollevamento durante il
montaggio e il funzionamento & necessario osservare i
punti seguenti:

e | lavori di montaggio devono essere eseguiti
da personale qualificato nel rispetto delle
disposizioni di sicurezza.

e Deve essere verificata I'assenza di danni alla
stazione di sollevamento prima di procedere
allinstallazione.

e Per i controlli di livello, tenere presente la
copertura minima d'acqua.

e Proteggere la pompa dal gelo.

e Le condutture elettriche della pompa devono
essere posate in modo da garantire un
funzionamento senza pericoli e un
montaggio / uno smontaggio agevole.

5.2. Installazione

E compito dell'operatore evitare danni
conseguenti, come I'allagamento dei locali per guasti
alla pompa, adottando opportune misure (ad esempio
Iinstallazione di un sistema di allarme, una pompa di
riserva o simile).

La stazione di sollevamento deve essere
installata in modo da poter aprire il coperchio.
Assicurarsi che vi sia spazio libero sufficiente tra le
entrate laterali e le pareti esistenti.

| dispositivi di drenaggio in cui il punto piu
basso della chiusura antiodore si trova 180 mm piu
sotto rispetto al bordo inferiore della stazione di
sollevamento —a norma DIN EN 12050-3; (4.5.2
Collegamenti dei tubi) — devono essere collegati
all‘impianto per mezzo di un sifone adatto (vedere
I‘esempio di installazione).



Collocare la stazione di sollevamento orizzontale su un
pavimento livellato. Per garantire un funzionamento
silenzioso & necessario mantenere una distanza minima di
5 mm tra la stazione di sollevamento e la parete della
casa.

Esempi di installazione

Sekamatik 10 E 7M

77 7 Sewer backflush level

AR

Sekamatik 10 E 8M

Sewer backflush level
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Per il collegamento di un dispositivo sanitario (non WC)
alle entrate laterali procedere come segue:

Rimuovere il tappo cieco avvitato al bocchettone di
alimentazione e rimuovere dal tappo cieco la guarnizione
di tenuta a cuneo nera e I‘anello di tenuta bianco.

T —
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Innestare il dado per raccordo (posizione A), I'anello di
tenuta (posizione B) e la guarnizione di tenuta a cuneo
nera (posizione C) sul tubo di scarico DN 40 e spingere
quest‘ultimo fino all‘arresto nell‘apertura d‘entrata del
contenitore. Fissare il tubo di scarico serrando il dado per
raccordo sul bocchettone di alimentazione. La guarnizione
di tenuta a cuneo nera deve trovarsi tra il dado per
raccordo e il bocchettone di alimentazione. Accertarsi che
i tubi di alimentazione abbiano una pendenza verso il
contenitore (vedere gli esempi di installazione).

—

Per il collegamento di un WC alla Sekamatik 10 E 7M
procedere come segue:

Nella Sekamatik 10 E 7M il collegamento & progettato a
norma DIN1387/1388 con un‘altezza d‘entrata di 180 mm.

Collocare il WC davanti al box di materiale plastico e
spingere il bocchettone del WC nel manicotto di
collegamento dell'impianto. Accertarsi assolutamente che
la stazione di sollevamento non venga compressa.

II|= 1
1 s




Per il collegamento del condotto di mandata procedere
come segue:

Per il collegamento del condotto di mandata, fissare il
condotto di mandata DN 25 al pozzetto di transazione che
si trova in alto a destra sul contenitore della stazione di
sollevamento con una fascetta.

D,
-

.

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Posare il condotto di mandata con una pendenza
crescente (idealmente prima verticalmente, quindi
orizzontalmente) in una curva al di sopra del livello del
piano di riflusso del canale delle acque di scarico pubblico.
Questo impedisce che — all'aumentare del livello d’'acqua
nel canale delle acque di scarico, ad esempio in caso di
forti piogge — le acque di scarico vengano spinte indietro
nel contenitore della stazione di sollevamento attraverso il
condotto di mandata. Portare il condotto di mandata
direttamente fino al piu vicino scarico di raccolta.
Verificare ancora una volta la tenuta stagna di tutti i
collegamenti e i raccordi.

Deve essere escluso il congelamento del condotto di
mandata. Si raccomanda di isolare sufficientemente
I'intero condotto di mandata. A norma DIN, tutti i dispositivi
sanitari collegati devono trovarsi nello stesso locale
dell'impianto.
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5.3. Elettricita

ARischio di folgorazione!

Pericolo di morte in caso di uso improprio della
corrente elettrica! Tutte le pompe con estremita dei
cavi scoperte devono essere collegate da un
elettricista specializzato.

&Un controllo a curadi un esperto prima della

messa in funzione deve assicurare che tutte le misure
di protezione elettriche necessarie siano disponibili.
Messa a terra, messa a terra del neutro, interruttore
differenziale o interruttore rivelatore di dispersione a
massa devono rispettare le norme della centrale
elettrica responsabile.

ALatensione indicata nei dati tecnici deve

corrispondere alla tensione di rete locale.

A Accertare che i collegamenti a spina elettrici

si trovino in un‘area a prova di inondazione e siano
protetti dall’'umidita. Prima dell‘uso deve essere
controllata la presenza di eventuali danni ai cavi di
collegamento alla rete elettrica e ai connettori.

AL‘estremité del cavo di collegamento non deve

essere immersa in acqua; in caso contrario I‘acqua
potra penetrare nel vano di collegamento del motore.

Il collegamento elettrico deve essere eseguito in linea con
le norme locali. La tensione di alimentazione e la
frequenza sono ricavabili dalla targhetta della pompa e del
quadro elettrico. La tolleranza di tensione deve rientrare
nella gamma da +6% a -10% della tensione di rete. Deve
essere accertato che i dati indicati sulla targhetta
coincidano con |‘alimentazione disponibile. Le stazioni di
sollevamento non necessitano di nessun ulteriore
salvamotore. L‘apparecchio viene collegato alla rete
elettrica con un connettore Schuko.

5.4. Messa in funzione

Non lasciare mai funzionare la pompa a secco
per un lungo periodo (pericolo di surriscaldamento).

Innestare la spina di rete elettrica in una presa messa a
terra; la stazione di sollevamento € ora pronta per il
funzionamento. La pompa inizia a operare non appena il
livello dell'acqua nel serbatoio di raccolta raggiunge il
livello di accensione. La pompa si spegne se viene
raggiunto il livello di arresto.



6. Manutenzione

6.1. Parte generale

L‘intero impianto deve essere controllato e manutenuto a
intervalli regolari.

Devono essere osservati i punti seguenti:

¢ Il manuale d'uso deve essere a disposizione
del personale addetto alla manutenzione e
deve essere rispettato. E ammesso eseguire
solo i lavori e le misure di manutenzione qui
elencati/e.

e Tutti i lavori di manutenzione, ispezione e
pulizia sulla macchina e sul sistema devono
essere eseguiti con cura in un posto di
lavoro sicuro, e da personale qualificato.
Indossare sempre l'equipaggiamento di
protezione richiesto. La macchina deve
essere scollegata dalla rete elettrica durante
I'esecuzione di tutti i lavori. E necessario
impedirne I'accensione involontaria.

e | lavori elettrici sulla macchina e sul sistema
devono essere eseguiti da uno specialista.

e In caso di impiego di solventi e detergenti
facilmente infiammabili, & vietato fumare,
accendere fuochi e usare fiamme libere.

e Assicurarsi che gli utensili e i materiali
necessari siano disponibili. Ordine e pulizia
garantiscono un lavoro sicuro e impeccabile
sulla macchina. Rimuovere dalla macchina il
materiale di pulizia usato e gli utensili dopo il
lavoro. Conservare tutti i materiali e gli
utensili in un luogo apposito.

Una corsa di prova o una verifica di funzionamento
della macchina pud avvenire solo nel rispetto delle
condizioni di esercizio generali!

6.2. Programma di manutenzione

Semestralmente:
e Controllo visivo dei cavi dell’alimentazione
elettrica
e Pulizia del serbatoio di raccolta

6.3. Interventi di manutenzione

Controllo visivo dei cavi dell’alimentazione elettrica
Deve essere controllata la presenza di bolle, crepe, graffi,

punti abrasi e/o punti schiacciati sui cavi
dell’alimentazione elettrica. Il cavo di alimentazione
elettrica danneggiato deve essere sostituito

immediatamente in presenza di danni.

| cavi devono essere sostituiti solo dal costruttore o
da un‘officina per I'assistenza autorizzata/certificata.
La macchina puo essere messa in funzione solo dopo
cheidanni sono stati eliminati correttamente!
Ispezione visiva dei fermacavi (moschettoni) e
cablaggio (cavo di trazione)

Se la macchina viene utilizzata in bacini/pozzetti, i cavi di
sollevamento/i fermacavi (moschettoni) e il cablaggio sono
soggetti ad usura costante. Ispezioni regolari sono
necessarie per impedire un'usura completa dei cavi di
sollevamento /portacavi (moschettoni) e/o del cablaggio e
un danno completo al cavo di alimentazione.

| cavi di sollevamento/i fermacavi (moschettoni) e il
cablaggio devono essere sostituiti immediatamente in
presenza di lievi segni di usura!
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7. Messa fuori servizio

7.1. Messa fuori servizio temporanea

Con questo tipo di spegnimento la macchina rimane
installata e non viene scollegata dalla rete elettrica. In
caso di messa fuori servizio temporanea la pompa deve
rimanere completamente immersa, in modo da essere
protetta dal gelo e dal ghiaccio. Deve essere garantito che
il locale di funzionamento e il liquido pompato non gelino
completamente.

In questo modo la macchina sara sempre pronta per il
funzionamento. In caso di tempi di sosta prolungati
dovrebbe essere eseguita a intervalli regolari (da mensili a
trimestrali) una corsa funzionale di 5 minuti.

Attenzione!
Una corsa funzionale pud avvenire solo nel rispetto
delle condizioni di funzionamento e impiego vigenti (v.
“Descrizione generale”). Non azionare mai la
macchina a secco. Questo potrebbe provocare danni
irreparabili!

7.2. Messa fuori servizio definitiva / stoccaggio

Spegnere limpianto, scollegare la macchina dalla rete
elettrica, smontarla e immagazzinarla. Per lo stoccaggio
deve essere osservato quanto segue:

Attenzione alle parti calde!
Nello smontaggio della macchina prestare attenzione
alla temperatura dei componenti dell‘alloggiamento.
Questi possono riscaldarsi fino a superare i 40°C.
Lasciare raffreddare la macchina a temperatura
ambiente prima di toccarla.

e  Pulire la macchina.

e Immagazzinare in un luogo pulito e asciutto,
proteggere la macchina dal gelo.

e Collocarla verticalmente su una base stabile
e assicurarla contro il ribaltamento.

e | raccordi di mandata e aspirazione delle
pompe devono essere sigillati con materiale
adeguato (ad esempio pellicola).

e Supportare la linea di collegamento elettrica
sul punto di inserzione dei cavi per evitare
deformazioni permanenti.

e Proteggere dalla penetrazione di umidita le
estremita della linea di alimentazione della
corrente.

e Proteggere la macchina dall‘irraggiamento
solare diretto per evitare il pericolo di
infragilimento delle parti di elastomero e del
rivestimento dell‘alloggiamento e dell’elica.

e In caso di immagazzinamento in officina,
tenere conto di quanto segue: Le radiazioni
e i gas prodotti durante i lavori di saldatura
distruggono gli elastomeri delle guarnizioni.

¢ In caso di immagazzinamento prolungato, la
girante ovvero I'elica deve essere fatta girare
regolarmente (ad es. ogni sei mesi) a mano.
Questo impedisce la formazione di tacche da
compressione nei cuscinetti e il bloccaggio
del rotore.



7.3. Rimessa in funzione dopo un periodo prolungato
di stoccaggio

La macchina deve essere pulita dai depositi di polvere e
olio prima della rimessa in funzione. Quindi eseguire le
operazioni di manutenzione necessarie (v.
“Manutenzione”). E necessario controllare lo stato e il
funzionamento regolare della tenuta ad anello. Dopo la
conclusione di questi lavori, la macchina pud essere
installata (v. “Installazione”) e collegata alla rete elettrica

da uno specialista. Vedere il capitolo “Messa in funzione”

per le istruzioni sul riavvio.

La macchina puo essere riaccesa solo in perfette

condizioni e se pronta per il funzionamento.

8. Ricerca ed eliminazione dei guasti

Per evitare danni o gravi lesioni nell‘eliminazione dei
guasti della macchina, & necessario osservare i punti

seguenti:

e Provare a eliminare un guasto solo se si
dispone di personale qualificato. Questo
significa che i singoli lavori devono essere
eseguiti da personale specializzato
addestrato; i lavori elettrici, ad esempio,
devono essere eseguiti da un elettricista
specializzato.

e Assicurare sempre la macchina contro il
riavvio accidentale scollegandola dalla rete
elettrica. Adottare le precauzioni di sicurezza
adeguate.

e Le modifiche autonome alla macchina sono
apportate a proprio rischio e pericolo e
sollevano il costruttore da qualsiasi pretesa
di prestazioni di garanzia.

Guasto Causa Soluzione
Condotto di Pulire /
Portata ridotta mandata eliminare la
della pompa intasato/strozzato | strozzatura
Valvola di ritegno
sporca Pulire
Prevalenza Ridurre la
eccessiva prevalenza
Il motore non si Nessuna tensione | Controllare
awvia presente I'alimentazione
Connettore non Innestare il
innestato connettore
Pulire il
serbatoio e
Pompa bloccata da | I‘alloggiamento
impurita della pompa

Motore difettoso

Far sostituire
da personale
qualificato

Far sostituire
da personale

Elettronica guasta | qualificato
Il motore
funziona, ma la
pompa non Condotto di Pulire /
trasporta alcun mandata eliminare la
liquido intasato/strozzato | strozzatura
Valvola di ritegno
sporca Pulire
La pompa non si
commuta Galleggiante
automaticamente | sporco Pulire
(con galleggiante Far sostituire
0 pressostato Pressostato da personale
installato) difettoso qualificato
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Ulteriori passi per la risoluzione dei problemi
Contattare il nostro servizio clienti, se i punti qui indicati
non aiutano a eliminare il guasto. Possibili forme di
assistenza:
e Aiuto telefonico e/o per iscritto da parte del
servizio clienti
e Supporto in loco a cura del servizio clienti
e  Controllo e riparazione della macchina in
fabbrica
Tenere presente che potranno risultare dei costi a proprio
carico ricorrendo a determinate prestazioni del nostro
servizio clienti. Il servizio clienti vi fornira indicazioni
precise in merito.
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Algemene Informatie

1.1. Voorwoord

Alle veiligheidseisen en specifieke eisen van de
fabrikant moeten worden nageleefd voordat het
product in bedriff kan worden gesteld. Deze
handleiding voor bediening en onderhoud dient als
supplement bij alle geldende nationale regelgeving
inzake industriéle veiligheid en ongevallenpreventie.
Deze handleiding moet ook altijd toegankelijk zijn
voor het personeel en ook beschikbaar worden
gemaakt wanneer het product wordt gebruikt.

1.2. Reserveonderdelen, uitbreidingen en conversies

Er mogen enkel originele reserveonderdelen,
geleverd door de fabrikant, worden gebruikt voor
herstellingen, vervangingen, uitbreidingen en
conversies. Enkel deze onderdelen garanderen een
lange levensduur en het hoogste veiligheidsniveau.
Deze onderdelen werden speciaal ontworpen voor
onze producten. Zelfgemaakte uitbreidingen en
conversies of het gebruik van niet-originele
reserveonderdelen kunnen het product ernstig
beschadigen en/of het personeel kwetsen.

1.3. Onderhoud

De voorgeschreven onderhouds- en
inspectiewerkzaamheden moeten regelmatig
worden uitgevoerd. Dit werk mag enkel worden
gedaan door gekwalificeerd, opgeleid en
geautoriseerd personeel. Het verstrekte
onderhouds- en inspectielogboek moet correct
worden bijgewerkt. Dit maakt het voor u mogelijk
om de status van inspecties en onderhoudswerk te
monitoren. Snelle herstellingen die niet worden
vermeld in deze handleiding voor bediening en
onderhoud en alle soorten herstelwerkzaamheden
mogen enkel worden uitgevoerd door de fabrikant
en de geautoriseerde servicecentra.

1.4. Schade aan het product

Schade en ook slechte werking die de veiligheid in
gevaar brengen moeten onmiddellijk worden
opgelost door het geautoriseerd personeel. Het
product mag enkel worden bediend als het zich in
een goed werkende toestand bevindt. Tijdens de
overeengekomen garantieperiode mag het product
enkel worden hersteld door de fabrikant en een
geautoriseerd werkatelier! De fabrikant behoudt zich
het recht om het beschadigde product terug te
roepen naar de fabriek voor inspectie!

1.5. Technische termen
Er worden verschillende technische termen gebruikt
in deze handleiding voor bediening en onderhoud.

Drooglopen

Het product werkt op volle toeren maar er wordt
echter geen vioeistof gepompt. Het drooglopen
moet strikt worden vermeden. Indien nodig moet
een veiligheidsinrichting worden geinstalleerd.

‘natte’ installatietype

Dit installatietype vereist dat het product wordt
ondergedompeld in de gepompte vloeistof. Het
wordt volledig omgeven door de pompvloeistof. Volg
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de waarden voor de maximale onderdompeldiepte
en het minimale waterniveau.

‘droge’ installatietype

Bij dit installatietype wordt het product droog
geinstalleerd, d.w.z. de pompvloeistof wordt
geleverd en verwijderd via een leidingensysteem.
Het product wordt niet ondergedompeld in de
pompvloeistof. Merk op dat de opperviakken van het
product zeer heet worden!

‘vervoerbaar’ installatietype

Bij dit installatietype wordt het product uitgerust met
een voetstuk. Het kan op eender welke locatie
worden geinstalleerd en bediend. Volg de waarden
voor de maximale onderdompeldiepte en het
minimale waterniveau, en vergeet niet dat de
opperviakken van het product zeer heet worden.

‘81’ bedrijfsmodus (continu bedrijf)

Bij de nominale belasting wordt een constante
temperatuur bereikt die zelfs niet bij langer bedrijf
stijgt. De bedrijfsuitrusting kan ononderbroken aan
de nominale belasting werken zonder de maximaal
toegestane temperatuur te overschrijden.

‘82’ bedrijfsmodus (kort bedrijf)

De bedrijfstijd wordt gespecificeerd in minuten,
bijvoorbeeld, S2-20. Dit betekent dat de machine 20
minuten kan werken en daarna moet pauzeren
totdat de machine is afgekoeld tot 2K boven de
gemiddelde temperatuur.

Bedrijfsmodus ‘S3’ (intermitterend bedrijf):

Voor deze bedrijffsmodussen, na de afkorting, wordt
de bedrijffscyclus en ook de duur van de cyclus
weergegeven als deze afwijkt van 10 minuten.
Bijvoorbeeld S3 30% betekent dat de machine 3
minuten kan werken en daarna 7 minuten moet
pauzeren.

‘Hevel-werking’

De hevelwerking is gelijkaardig aan drooglopen. Het
product werkt op volle toeren maar er worden enkel
kleine hoeveelheden vloeistof gepompt.

De hevelwerking is enkel mogelijk bij bepaalde
types; zie het hoofdstuk ‘Productomschrijving’.

Bescherming tegen drooglopen

De bescherming tegen drooglopen werd opgezet
om automatisch het product uit te schakelen als het
waterniveau onder het minimale waterniveau voor
het product zakt. Dit wordt mogelijk gemaakt door
het installeren van een vlotterschakelaar.

Niveauregeling

De niveauregeling werd opgezet om het product in
of uit te schakelen afhankelijk van het vulniveau. Dit
wordt mogelijk gemaakt door het installeren van een
vlotterschakelaar.

2. Veiligheid

Het hoofdstuk somt alle algemeen toepasselijke
veiligheidsinstructies en technische informatie op.
Verder bevatten alle overige hoofdstukken
specifieke veiligheidsinstructies en technische
informatie. Er moet met alle instructies en informatie



rekening worden gehouden en deze moeten worden
gevolgd tijdens de verschillende fasen van de
levensduur  van het  product (installatie,
inbedrijfstelling, onderhoud, vervoer, enz.). De
operator is verantwoordelijk om ervoor te zorgen dat
het personeel deze instructies en richtlijnen opvolgt.

2.1. Instructies en veiligheidsinformatie

Deze handleiding gebruikt instructies en
veiligheidsinformatie om letsels en schade aan de
eigendom te voorkomen.

Om dit duidelijk te maken voor het personeel
worden de instructies en de veiligheidsinformatie als
volgt onderscheiden:

Elke veiligheidsinstructie begint met een van de
volgende signaalwoorden:

Gevaar: Er kunnen zich ernstige en dodelijke letsels
voordoen!

Waarschuwing: Er kunnen zich ernstige letsels
voordoen!

Voorzichtig: Er kunnen zich letsels voordoen!
Voorzichtig (Instructie zonder symbool): Er kan
zich ernstige schade aan de eigendom voordoen,
inclusief onherstelbare schade!

Veiligheidsinstructies beginnen met een
signaalwoord en de beschrijving van het gevaar,
gevolgd door de bron van het gevaar en de
mogelijke gevolgen, en eindigen met informatie over
de preventie ervan.

2.2. Gebruikte richtlijnen en CE-certificering

Onze producten zijn onderhevig aan

- verschillende EC-richtlijnen

- verschillende geharmoniseerde normen

- verschillende nationale normen.

Raadpleeg de EU Verklaring van overeenstemming
voor de exacte informatie en de geldende richtlijnen
en normen.

2.3. Algemene veiligheid

¢ Werk nooit alleen aan de installatie of
het verwijderen van het product.

e De machine moet altijd uitgeschakeld
zijn voordat er werkzaamheden
worden uitgevoerd (montage,
demontage, onderhoud, installatie).

De machine moet worden afgesloten
van het elektrisch systeem en
beveiligd tegen het opnieuw
inschakelen. Alle draaiende
onderdelen moeten stilstaan.

e De operator moet zijn/haar meerdere
onmiddellijk inlichten wanneer er zich
defecten of onregelmatigheden
voordoen.

e Het is van essentieel belang dat het
systeem onmiddellijk wordt uitgeschakeld
door de operator als er zich problemen
voordoen die de veiligheid van het
personeel kunnen in gevaar brengen.
Dergelijke problemen zijn:

= Fout in de veiligheids-
en/of
besturingssystemen

= Schade aan belangrijke
onderdelen
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= Schade aan elektrische
inrichtingen, kabels en
isolatie.

e Gereedschap en andere voorwerpen
moeten op een hiervoor voorziene
plaats worden bewaard zodat ze snel
kunnen worden teruggevonden.

e Er moet voor voldoende ventilatie
worden gezorgd in gesloten ruimtes.

e Bij het lassen of het werken met
elektrische apparatuur, zorg ervoor dat
er geen gevaar voor explosie is.

e  Om verstikking en vergiftiging te
voorkomen door giftige gassen, zorg
ervoor dat er genoeg zuurstof is op de
werkplek.

o Alle veiligheids- en
beveiligingssystemen moeten
onmiddellijk na herstel- of
onderhoudswerkzaamheden opnieuw
worden geinstalleerd en opnieuw in
bedrijf worden gesteld.

e Alle andere regels en regelgeving en
lokale codes inzake gezondheid en
veiligheid moeten worden nageleefd.
We wijzen erop dat in
overeenstemming met de wetgeving
inzake productaansprakelijkheid niet
aansprakelijk zijn voor schade
veroorzaakt door de pomp vanwege
het niet naleven van de instructies en
richtlijnen die worden beschreven in
de besturingsinstructies. Dezelfde
productaansprakelijkheid geldt voor
accessoires.

&Deze instructies moeten strikt worden

opgevolgd. Het niet naleven ervan kan leiden tot
letsels of ernstige schade aan eigendom.

2.4. Bedieningspersoneel

Al het personeel dat werkt aan of met het product
moet gekwalificeerd zijn voor dergelijk werk;
elektrisch werk kan bijvoorbeeld enkel worden
gedaan door een gekwalificeerde elektricien. Al het
personeel moet meerderjarig zijn.

Bedienings- en onderhoudspersoneel moet ook
werken volgens de lokale regelgeving inzake
ongevallenpreventie.

Er moet worden gezorgd dat het personeel de
instructies in die handboek voor bediening en
onderhoud heeft gelezen en begrepen; indien nodig
moet dit handboek aan de fabrikant worden
gevraagd in de vereiste taal.

2.5. Elektrische installatie

Onze elektrische producten werken met enkelfasige
of driefasige stroom De lokale regelgeving (bv. VDE
0100) moet worden nageleefd. Het gegevensblad
inzake ‘Elektrische aansluitingg moet worden
geraadpleegd wanneer het product wordt
aangesloten. De technische specificaties moeten
strikt worden opgevolgd. Als de machine werd
uitgeschakeld door een beveiligingsmechanisme,
mag het niet opnieuw worden ingeschakeld totdat
de fout is opgelost.



ALet op voor de elektrische stroom!

Een incorrect uitvoering van elektrische
werkzaamheden kan een dodelijk letsel als
gevolgd hebben!

Dit werk kan enkel worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde elektricien.

Let op voor damp!
Het binnendringen van vocht in kabels kan deze
beschadigen en hen onbruikbaar maken.
Verder kan er water binnendringen in de
aansluitruimte of de motor en schade veroorzaken
aan de aansluitklemmen of de wikkeling.
Dompel nooit kabeluiteinden in de
pompvloeistof of andere vloeistoffen.

2.5.1. Elektrische aansluiting

Wanneer de machine wordt aangesloten op het
elektrisch  bedieningspaneel, vooral wanneer
elektronische inrichtingen zoals zachte
opstartregeling of frequentieregelaars worden
gebruikt, moeten de specificaties van de
relaisfabrikant worden gevolgd om conform te zijn
met EMC. Er kunnen bijzonder
afschermmaatregelen bv. speciale kabels nodig zijn
voor de stroomvoorziening en de kabels.

De aansluitingen kunnen enkel worden gedaan als
de relais voldoen aan de geharmoniseerde EU-
normen. Mobiele radioapparatuur kan storingen
veroorzaken.

& Let op voor elektromagnetische straling!
Elektromagnetische straling kan een dodelijk
risico betekenen voor mensen met pacemakers.
Plaats de hiervoor gepaste tekens en zorg dat
alle betrokken personen zich bewust zijn van het
gevaar.

2.5.2. Aardverbinding

Onze producten (machine inclusief
beveiligingsapparatuur en werkpositie,
hulpwerktuigen voor het heffen) moeten altijd
geaard zijn. Als er een mogelijkheid bestaat dat
mensen in contact kunnen komen met de machine
en de pompvloeistof (bv. op constructieterreinen),
moet de aardverbinding bijkomend worden uitgerust
met een beveiligingsmechanisme tegen foutstroom.
De elektrische motoren moeten conform zijn met de
motorveiligheidsklasse IP 68 volgens de geldende
normen.

2.6. Bedieningsprocedure

Bij het bedienen van het product moet u altijd de
lokaal geldende wetgeving en regelgeving voor
arbeidsveiligheid, ongevallenpreventie en het
gebruik van elektrische machines volgen. Om te
helpen bij het verzekeren van een veilige
werkpraktijk moeten de verantwoordelijkheden van
de werknemers duidelijk worden uitgelegd door de
eigenaar. Al het personeel is verantwoordelijk om te
zorgen dat de regelgeving wordt nageleefd.
Bepaalde onderdelen zoals de rotor en propeller
draaien tijdens bedrijf om de vloeistof te pompen.
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Bepaalde materialen kunnen zeer scherpe randen
op deze onderdelen veroorzaken.

Let op voor draaiende onderdelen!

De bewegende onderdelen kunnen ledematen
verbrijzelen en breken. Grijp nooit in de
pompunit of de bewegende onderdelen tijdens
bedrijf. Schakel de machine uit en laat de
bewegende onderdelen tot stilstand komen
voordat u begint met onderhoud of
herstellingen!

2.7. Veiligheids- en besturingssystemen

Onze producten zijn uitgerust met verschillende
veiligheids- en besturingssystemen. Deze systemen
mogen nooit  worden gedemonteerd of
uitgeschakeld.

Inrichtingen moeten worden gecontroleerd door een
elektricien op de goede werking ervan véor de
inbedrijfstelling (zie het gegevensblad ‘Elektrische
aansluiting’). Vergeet niet dat bepaalde inrichtingen
een decodeerapparaat of relais nodig hebben om
goed te kunnen werken. Deze decoder kan worden
verkregen bij de fabrikant of een gespecialiseerde
elektronicazaak.

Het personeel moet worden ingelicht over de
gebruikte inrichtingen en hoe ze werken.

Voorzichtig
Gebruik de machine nooit als de veiligheids- en
monitoringsystemen werden verwijderd of
beschadigd, of als ze niet werken.

2.8. Pompvloeistoffen

Elke pompvloeistof verschilt op het vlak van
samenstelling, corrosiviteit, abrasiviteit, TS-inhoud
en vele andere aspecten. Onze producten kunnen
algemeen voor vele toepassingen worden gebruikt.
Voor meer details, zie hoofdstuk 3, het
machinegegevensblad en de orderbevestiging.
Vergeet niet dat als de dichtheid, viscositeit of de
algemene samenstelling verandert, dit ook veel
parameters van het product kan wijzigen.

Er zijn verschillende materialen en waaiervormen
nodig voor verschillende pompvloeistoffen. Hoe
exacter uw specificaties op uw order, hoe exacter
we uw product kunnen aanpassen om te voldoen
aan uw vereisten. Als het toepassingsgebied en/of
de pompvloeistof verandert, zullen we met plezier
ondersteunend advies geven.

Bij het overschakelen van het product naar een
andere pompvloeistof, houd rekening met de
volgende punten:

e Producten die hebben gewerkt met
riool- en afvalwater moeten grondig
worden gereinigd met proper water of
drinkwater voordat het opnieuw wordt
gebruikt.

e  Producten die vloeistoffen hebben
gepompt die gevaarlijk zijn voor de
gezondheid moeten altijd worden
gereinigd voordat een nieuwe vloeistof
wordt gebruikt. Bekijk ook of het
product kan worden gebruikt in een
andere pompvloeistof.



e  Bij producten die werden gebruikt met
een smeermiddel of koelvloeistof
(zoals olie), kan deze ontsnappen in
de pompvloeistof als de mechanische
asafdichting beschadigd is.

éeevam - explosieve vloeistoffen!

Het is absoluut verboden om explosieve
vloeistoffen te pompen (bv. benzine, kerosine,
enz.). De producten werden niet ontworpen voor
deze vloeistoffen!

2.9. Geluidsdruk

Afhankelijk van de afmetingen en het vermogen
(kW) heeft de pomp een geluidsdruk van ongeveer
40 dB (A) tot 70 dB (A) in bedrijf. De eigenlijke
geluidsdruk hangt echter af van verschillende
factoren. Deze zijn bijvoorbeeld het type installatie
en set-up, montage van accessoires, leidingen,
werkput, immersiediepte en nog veel meer.

3. Algemene Beschrijving

3.1. Gebruik

De Sekamatik 10 E 8M wordt gebruikt voor het
pompen van huishoudelijk afvalwater dat geen
fecalién bevat. Installatie van gootstenen of
wasbakken, plus een bijkomend voorwerp dat
afwatering nodig heeft, zoals een douche, bad,
afwasmachine of urinoir, in ruimtes onder het
terugstroomniveau van de riool (ruimtes in de
kelder), of zonder een gepast verval naar de
volgende rioolafvoerleiding. De Sekamatik 10 E 8M
is geschikt voor het verwijderen van afvalwater voor
tot twee sanitaire units. Een diameter van 1” is
voldoende voor de drukleiding naar de volgende
rioolbuis.

De Sekamatik 10 E 7M wordt gebruikt voor het
pompen van huishoudelijk afvalwater met fecalién.
Installatie van toilet, plus wasbak en urinoir of bidet,
of een douche in kamers onder het
terugstroomniveau van de riool (kamers in de
kelder), of zonder een gepast verval naar de
volgende rioolafvoerleiding. De Sekamatik 10 E 7M
is geschikt voor het verwijderen van afvalwater voor
tot drie sanitaire units. Het snijmechanisme uit
roestvast staal van de ingebouwde pomp vermaalt
op een betrouwbare manier fecalién en toiletpapier.
Daarom is een diameter van 1” voldoende voor de
drukleiding naar de volgende rioolpijp. De direct
verbinding met het toilet maakt een installatie achter
het toilet mogelijk met een minimale vereiste ruimte.

&Het is van essentieel belang om ervoor te

zorgen dat er geen sanitaire producten zoals
tampons, maandverbanden, condooms, enz., en
ook niet-snijdbare materialen zoals glas, hout,
metaal (scheermesjes, dopjes van flessen), enz. in
het afvalwater terechtkomen, omdat ze niet worden
vermaald door de snijder, in de opvangcontainer
blijven en de pomp kunnen blokkeren onder
bepaalde omstandigheden. Vermijd het dumpen van
zeer vettig afvalwater in het opvoersysteem.

ADe stroomsnelheid in de drukleiding moet

ten minste 0,7 m/s zijn.

3.2. Gebruikstypes

De

rioolopvoersystemen

zZijn

intermitterende werking:
e Sekamatik 10 E 7M S3 30%
e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Structuur

ontworpen voor

De opvoersystemen zijn gemaakt uit een niet-

rottende, water-, gas- en geurdicht plastic container
met een enkelfasige draaipomp.
De containers hebben verschillende aansluitingen:

tweezidi dlatirale Toiletinvoer Ventilati
cezydige | drukaan- | oerhekken| DIN1387 | oniau€
nvoer DN40| sluiting met met
met terug- 25 mm bovenaan | - Form A eactiveerde|
Y DN40 | DIN13gg peact
stroomflap | balterug- Form A kooffilter
slagklep
Sekamatik
10 E 8M X X X B X
Sekamatik
10 E 7M X X B X X
Technische Sekamatik Sekamatik
gegevens 10 E 8M 10E7M
Stroomverbruik | 650 W 650 W
Spanning 230 V/1 Ph 230 V/1 Ph
Draaisnelheid 2900 tpm 2900 tpm
Nominale stroom | 2,6 A 2,6 A
Beschermings-
klasse IP44 1P44
Gewicht 8 kg 8 kg
Container-
volume 111 111
Schakelvolume |41 4|
Toelaatbare
temperatuur van
gemiddelde 35°C 35°C
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Sekamatik
10 E 8M




Tankdeksel, geschroefd

Ontluchter met geactiveerde Kkoolfilter

Schroef voor Invoer DN40 (40)

AIWIN|F

Aansluiting voor afvoer Da28(-Da34) met
geintegreerde balterugslagklep

a1

Kabelinvoer

(o2}

Aansluiting voor wasbekken DN40 (40)

488

Tankdeksel, geschroefd

Ontluchter met geactiveerde koolfilter

Schroef voor Invoer DN40 (40)

AIWIN|F

Aansluiting voor afvoer Da28(-Da34) met
geintegreerde balterugslagklep

(63}

Kabelinvoer

(o2}

Aansluiting voor toiletinvoer, DIN1387, Form A
Aansluiting voor toiletinvoer, DIN1388, Form A

Sekamatik

Maxii horizontal disch: ipe length
ximum horizontal discharge pipe lengt! 10E 8M

with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

86

4. Verpakking, Vervoer en Opslag

4.1. Levering

Na ontvangst moet de verzending onmiddellijk
worden gecontroleerd op schade en volledigheid.
Ingeval van gebreken moet het vervoersbedrijf en
de fabrikant worden ingelicht op de dag van
ontvangst omdat anders geen claims kunnen
worden gemaakt of niet als geldig kunnen worden
beschouwd. Alle schade moet  worden
opgeschreven op de leverings- of transportnota.

4.2. Vervoer

AGooi of kantel de opvoerunit niet tijdens

het vervoer.

Zorg ervoor dat de opvoerunit niet in contact komt
met scherpe randen. Bescherm de opvoerunit tegen
hevig windstoten. De producten worden door de
fabrikant of de leverancier verzonden in een
gepaste verpakking. Dit sluit over het algemeen
schade uit tijdens vervoer en opslag. Als u
regelmatig van locatie verandert, bewaar de
verpakking zorgvuldig om deze opnieuw te kunnen
gebruiken.

4.3. Opberging

Pas geleverde producten kunnen tot 1 jaar worden
opgeslagen. Als het product wordt geplaatst in een
tussentijdse opslagruimte, moet het grondig worden
gereinigd voordat het wordt opgeslagen!
Er moet met het volgende worden
gehouden bij opslag:

e Plaats het product op een vaste basis
en beveilig het tegen omkantelen.

e Zorg er daarnaast voor dat de
apparatuur op droge plaatsen wordt
opgeslagen.

e Bij producten met vacuim- en/of
drukaansluitingen moeten deze
aansluitingen goed worden gesloten
om verontreiniging te voorkomen.

e Tijdens een langere opslagperiode
moet de as worden beschermd tegen
vocht, zonlicht, hitte en vorst.

rekening

Als u deze regels opvolgt, kan uw product
gedurende een langere  periode  worden
opgeslagen. Merk echter op dat de elastomeren
onderdelen en coatings onderhevig zijn aan
natuurlijke verbrossing.

4.4, Retourneren naar de leverancier

Producten die werden teruggestuurd naar de fabriek
moeten proper en correct verpakt zijn. ‘Proper
betekent dat verontreinigingen op het product
werden verwijderd en dat het werd verontreinigd bij
gebruik met middelen die gevaarlijk zijn voor de
gezondheid. De verpakking moet het product
beschermen tegen schade. Neem contact op met
de fabrikant voordat u het product terugstuurt.



5. Installatie en Inbedrijfstelling

5.1. Algemeen

Om schade aan de opvoerunit te voorkomen tijdens
installatie en tijdens de inbedrijfstelling, moet er met
de volgende punten rekening worden gehouden:

e De installatiewerkzaamheden moeten
worden uitgevoerd door gekwalificeerd
personeel waarbij de
veiligheidsvoorschriften moeten worden
nageleefd.

e De opvoerunit moet worden
geinspecteerd op mogelike schade
voordat het wordt geinstalleerd.

e Voor het regelen van het niveau, let op
het minimale waterniveau.

e  Bescherm de pomp tegen vorst.

e  De stroomlijnen van de pomp moeten zo
worden gelegd dat een veilige werking
en gemakkelijke montage/demontage is
verzekerd.

5.2. Installatie

AHet is de verantwoordelijkheid van de

operator om consequentiéle schade te voorkomen,
bijvoorbeeld door de overstroming van ruimtes
tijdens storingen bij de pomp, door de gepaste
maatregelen te treffen (bv. installatie van een
alarmsysteem, een reservepomp of iets
gelijkaardig).

De opvoerunit moet zo worden
geinstalleerd dat het toelaat om het deksel te
openen. Zorg ervoor dat er genoeg vrije ruimte
is tussen de zijdelingse invoer en de bestaande
muren.

Volgens DIN EN 12050-3 (4.5.2
buisverbindingen), drainagevoorzieningen die
een drainafsluiter hebben, moet het laagste punt
dat op meer dan 180 mm ligt vanaf de laagste
rand van het opvoersysteem, worden
aangesloten op het systeem door middel van
een lus van leidingen (zie installatievoorbeeld).

Plaats de opvoerunit horizontaal op een viakke
vioer. Om een stille werking te verzekeren moet er
een minimale afstand van 5 mm tussen de
opvoerunit en de muur van het gebouw in acht
worden genomen.
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Installatievoorbeelden

Sekamatik 10 E 7M

/<7 Sewer backiush tevel
7 %’77*77"7\
v NN

Sekamatik 10 E 8M

_____________ ? ‘yr Se_‘lrelrbacf"‘usrh level
K

T O O I | IQ
R A J §f¢
T T T O T .

1 ok I 1] N\
[ i

1 1

wn
m

Om sanitaire voorzieningen (geen toilet) te
verbinden met de zijdelingse invoer, ga als volgt te
werk:

Verwijder de blinddop die op de invoerverbinding is
gedraaid en verwijder de zwarte wig-afdichtingsring
en ook de drukring van de blinddop.

| <
|
P— .

Plaats de verbindingsmoer (Pos. A), de drukring
(pos. B) en de zwarte wigafdichtingsring (pos. C) in
de DN 40 drainagebuis en laat het helemaal in de
invoeropening van de container glijden. Sluit de
drainagebuis aan door de verbindingsmoer vast te
draaien op de invoerverbinding. De zwarte wig-
afdichting moet zich tussen de verbindingsmoer en
de invoerverbinding bevinden wanneer u dit doet.
Zorg ervoor dat de toevoerlijnen aflopen naar de
container (zie installatievoorbeelden).



Om een toilet aan de Sekamatik 10 E 7M te
verbinden, ga als volgt te werk:

De Sekamatik 10 E 7M heeft een aansluiting
volgens DIN1387 / 1388 die is opgezet met een
invoerhoogte van 180 mm.

Plaats het toilet voor de plastic doos en laat de
verbindingsstukken van het toilet in de
montageklemmen van de voorziening glijden. Het is
noodzakelijk dat het opvoersysteem er zeker niet
wordt ingeduwd.

Om de drukleiding te verbinden, ga als volgt te werk:

Om de drukleiding te verbinden, gebruik een klem
om de DN 25-drukleiding vast te maken aan de
pijpfitting die zich boven rechts van de container van
het opvoersysteem bevindt.
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Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Leg de drukleiding zodat deze voortdurend hoger
gaat (idealiter eerst verticaal en dan horizontaal) in
een lus boven het niveau van het
terugstroomniveau van de openbare riolering.

Dit voorkomt dat rioolwater wordt teruggeduwd in de
container van het opvoersysteem via de drukleiding,
bij een stijging van het waterniveau in de riolering,
bv. vanwege hevige regenval. Laat de drukleiding
rechtstreeks naar de volgende opvangafvoer.
Controleer alle verbindingsstukken en aansluitingen
opnieuw dat ze goed vast zijn.

Het bevriezen van de drukleiding moet worden
voorkomen. Het is aanbevolen om de volledige
drukleiding voldoende te isoleren. Volgens DIN
moeten alle aangesloten sanitaire voorzieningen in
dezelfde ruimte als het systeem worden geplaatst.



5.3. Elektrische installatie

ARisico van elektrocutie!

Incorrect gebruik van elektriciteit kan dodelijk
zijn! Alle pompen met vrije kabeluiteinden
moeten worden verbonden door  een
gekwalificeerde elektricien.

Een professionele inspectie voor de
eerste inbedrijfstelling moet ervoor zorgen dat
de vereiste elektrische beschermende
maatregelen zijn getroffen. Aarding, zeroing,
scheidingstransformator, stroomonderbreker bij
foutstroom of aardlek moeten voldoen aan de
regelgeving van de verantwoordelijke
elektriciteitscentrale.

De spanning die wordt gespecificeerd in
de technische gegevens moet overeenstemmen
met de lokale stroomvoorziening.

Zorg ervoor dat de elektrische
stekkerverbindingen zich in een
overstromingsvrije zone bevinden en
beschermd zijn tegen vocht. Netsnoeren en
stekkers moeten worden gecontroleerd op
schade voordat ze worden gebruikt.

Het uiteinde van de aansluitkabel mag niet
worden ondergedompeld in water ander kan het
water in de aansluitruimte van de motor geraken.

De elektrische aansluiting moet worden gedaan in
overeenstemming met de lokale regelgeving. De
spanning en frequentie van de stroomvoorziening
staan aangegeven op de naamplaat van de pomp
en het schakelapparaat. De spanningstolerantie
moet tussen 6% en -10% van de spanning van de
stroomvoorziening liggen. Het is belangrijk om
ervoor te zorgen dat de gegevens op de naamplaat
overeenstemmen met de bestaande
stroomvoorziening. De opvoersystemen vereisen
geen bijkomende motorbescherming. Het apparaat
wordt verbonden met de netspanning via de
schokbestendige stekker.

5.4. Eerste inbedrijfstelling

ALaat de pomp nooit drooglopen voor een

langere tijd (risico van oververhitting).

Steek de stroomkabel in een geaarde contactdoos;
het opvoersysteem is nu klaar voor gebruik. De
pomp start met werken zodra het waterniveau het
startniveau heeft bereikt in de opvangcontainer.
Wanneer het waterniveau het stopniveau heeft
bereikt, schakelt de pomp uit.
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6. Onderhoud

6.1. Algemeen

Het volledige systeem moet regelmatig worden
geinspecteerd en onderhouden.

Er moeten rekening worden gehouden met de
volgende punten:

e De bedieningsinstructies  moeten
beschikbaar zijn voor het
onderhoudspersoneel en  moeten
worden opgevolgd. Enkel de

onderhoudswerkzaamheden en de
maatregelen die hier worden vermeld
moeten worden uitgevoerd.

o Alle onderhoudswerkzaamheden,
inspectiewerk en reinigingswerk aan
de machine en het systeem moeten

worden uitgevoerd met gepaste
zorgvuldigheid, op een veilige
werkplaats en door opgeleid

gekwalificeerd personeel. De vereiste
beschermende kledij moet worden
gedragen. De machine moet worden
afgesloten van de stroomvoorziening
bij alle  werkzaamheden. Een
onvoorziene start moet worden
voorkomen.

e Werkzaamheden aan elektrische
onderdelen van de machine en het
systeem moeten worden uitgevoerd
door een specialist.

e Als er gemakkelik ontvlambare
oplosmiddelen en reinigingsmaterialen
worden gebruikt, zijn open vuur, open
licht en roken verboden.

e Zorg ervoor dat het \vereiste
gereedschap en materialen direct
beschikbaar zijn. Netheid en reinheid
garanderen het veilig en goed
uitvoeren van werk aan de machine.
Verwijder de gebruikte
reinigingsmaterialen en -middelen van
de machine nadat de werkzaamheden
werden  uitgevoerd. Houd alle
materialen en middelen op een
daarvoor voorziene plaats.

Proefdraaien of functietest van de machine mag
enkel worden gedaan volgens de algemene
bedrijffsomstandigheden!

6.2. Onderhoudsschema

Elke zes maanden:
e Visuele inspectie van de
stroomvoorzieningsleidingen
e Reinig de opvangtank

6.3. Onderhoudswerkzaamheden

Visuele inspectie van de
stroomvoorzieningsleidingen

De stroominvoerleidingen moeten worden
gecontroleerd op bobbels, barsten, krassen,
schuursporen en/of geplette zones. Als er schade
wordt ontdekt, moet de beschadigde
stroominvoerleiding onmiddellijk worden vervangen.



De leidingen mogen enkel worden vervangen door
de fabrikant of een geautoriseerde/gecertificeerde
serviceworkshop. De machine mag enkel worden
gestart na de gepaste herstelling van de schade!
Visuele inspectie van de kabelhouders (biners)
en de bedrading (trekkabel)

Als de machine wordt gebruikt in bassins/assen, zijn
de hijsdraden/kabelhouders (biners) en de
bedrading onderhevig aan continue slijtage. Er
moeten regelmatige inspecties worden uitgevoerd
om een volledige slijtage van de
hijsdraden/kabelhouders (biners) en/of bedrading en
een volledige schade aan de stroomkabel te
voorkomen.

De hijsdraden/kabelhouders (biners) en de
bedrading moeten onmiddellijk worden
vervangen als er lichte tekenen van slijtage zijn!

7. Uitschakeling

7.1. Tijdelijke uitschakeling

Voor dit soort uitschakeling blijft de machine
geinstalleerd en wordt niet afgesloten van de
elektriciteitsvoorziening. Voor tijdelijke uitschakeling
moet de machine volledig ondergedompeld blijven
zodat het beschermd is tegen vorst en ijs. Zorg
ervoor dat de bedieningsruimte en de pompvloeistof
niet kunnen bedekt raken door ijs.

Dit zorgt ervoor dat de machine altijd klaar is om te
starten. Bij langere periodes van uitschakeling moet
een regelmatige (maandelijks of driemaandelijks)
functierun van 5 minuten worden gedaan.

Voorzichtig!
Voer enkel een functierun uit onder de gepaste
bedrijfsomstandigheden en  gebruik  (zie
‘Algemene beschrijving’). Laat de machine nooit
drooglopen. Dit kan onherstelbare schade als
gevolg hebben!

7.2. Definitieve uitschakeling/opslag

Schakel het systeem uit, sluit de machine af van de
elektriciteitsvoorziening en demonteer het en sla het
op. Aandacht voor de volgende informatie inzake
opslag:

Let op voor warme onderdelen!
Wees bij het verwijderen van de machine
voorzichtig met de temperatuur van de
behuizingscomponenten. Deze kunnen tot goed
boven de 40°C opwarmen. Laat de machine
afkoelen tot omgevingstemperatuur voordat u
het aanraakt.

¢ Reinig de machine.

e Sla het op in een propere, droge plaats,
bescherm de machine tegen vorst.

e Plaats het verticaal op een stevige
ondergrond en beveilig het tegen
omvallen.

e  Verzegel de invoer- en
afvoeraansluitingen van de pompen met
daarvoor gepast materiaal (zoals folie).

e Ondersteun de leiding van de
elektrische aansluiting op de
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kabelinvoer om een permanente
deformatie te voorkomen.
e Bescherm de uiteinden van de

elektrische stroomkabel tegen vocht.

e Bescherm de machine tegen direct
zonlicht als een preventieve maatregel
tegen broosheid in elastomeren
onderdelen en de propeller en de
coating van de behuizing.

e Vergeet bij het opslaan van de
machine in een garage niet: Straling
en gassen die ontstaan bij elektrisch
lassen vernietigen de elastomeren van
de afdichtingen.

e Bij langere opslagperiodes, draai de
waaier of  propeller regelmatig
(bijvoorbeeld elke zes maanden) met de
hand. Dit voorkomt kerven in de lagers
en stopt het roesten van de rotor.

7.3. Heropstarten na een lange opslagperiode

Voordat u de machine herstart, reinig de stof- en
olieafzettingen. Voer de nodige
onderhoudswerkzaamheden uit (zie ‘Onderhoud’).
Controleer of de mechanische asafdichting zich in
goede staat bevindt en goed werkt. Wanneer dit werk
voorbij is, kan de machine door een specialist worden
geinstalleerd (zie ‘Installatie’) en aangesloten op de
elektriciteitsvoorziening. Zie ‘Inbedrijfstelling’ voor
instructies voor heropstarten.

Start de machine enkel opnieuw als het zich in een
perfecte toestand bevindt en klaar is voor gebruik.

8. Lokaliseren van storingen

Om schade of ernstige letsels te voorkomen bij het
oplossen van storingen in de machine, moeten de
volgende punten in acht worden genomen:

e  Probeer enkel een storing op te lossen
als u gekwalificeerd personeel hebt.
Dit betekent dat elke job moet worden
uitgevoerd door opgeleid
gespecialiseerd personeel,
bijvoorbeeld elektrische
werkzaamheden moeten worden
uitgevoerd door een opgeleide
elektricien.

e Beveilig de machine altijd tegen
onvoorzien heropstarten door het los
te koppelen van het elektrisch
systeem. Tref de gepaste
veiligheidsmaatregelen.

e Onafhankelijk werk aan de machine
wordt op eigen risico gedaan en
ontdoet de fabrikant van alle
verplichtingen inzake garantie.



Fout Oorzaak Oplossing
Afvoer

Laag geblokkeerd/ Reinig/verwijder

pompvermogen |afgebroken onderbreking
Balkeerklep
vervuild Reinig
Opvoerhoogte te |Verminder de
hoog opvoerhoogte

De motor start niet

Geen stroom

Controleer de
stroom-

beschikbaar voorziening
Stekker is niet Plaats de
aangesloten stekker

Pomp is
geblokkeerd door
onreinheden

Reinig tank- en
pompbehuizing

Motor is defect

Wisselen door
gekwalificeerd
personeel

Elektronische
onderdelen zijn
defect

Wisselen door
gekwalificeerd
personeel

Motor werkt, pomp |Afvoer
geeft geen geblokkeerd/ Reinig/verwijder
vloeistof afgebroken onderbreking
Balkeerklep
vervuild Reinig
Pomp schakelt Vlotterschakelaar
niet automatisch  |vervuild Reinig

(er is ofwel een
vlotterschakelaar
of een
drukschakelaar
geinstalleerd)

Drukschakelaar is
defect

Wisselen door
gekwalificeerd
personeel

Verdere stappen voor probleemoplossing
Als de hier vermelde punten u niet helpen om de
fout op te lossen, neem contact op met onze
klantendienst. Ze kunnen u als volgt helpen:
e Telefonische of schriftelijke hulp van
de klantendienst
e Ondersteuning ter plaatse door de
klantendienst
e Controle en herstel van de machine in
de fabriek
Merk op dat u een rekening kunt krijgen voor
bepaalde diensten die worden geleverd door onze
klantendienst. De klantendienst zal u hierover meer

informatie geven.
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1. Generelle oplysninger

1.1. Forord

Alle sikkerhedskrav og specifikke producentkrav skal veere
opfyldt, inden produktet tages i brug. Denne drifts- og
vedligeholdelsesmanual supplerer geeldende nationale
bestemmelser om industrisikkerhed og forebyggelse af
ulykker. Denne manual skal altid veere tilgeengelig for
personale og skal ogsa stilles til radighed, hvor produktet
bruges.

1.2. Reservedele, tilfgjelser og konverteringer

Kun originale reservedele, som leveret af producenten, kan
bruges til reparationer, udskiftninger, tilfgjelser og
konverteringer. Kun disse dele garanterer et langt
arbejdsliv og det hgjeste sikkerhedsniveau. Disse dele er
specielt designet til vores produkter. Selvfremstillede
tilfgjelser og konverteringer eller brugen af ikke originale
reservedele kan alvorligt skade produktet og/eller kvaeste
personalet.

1.3. Vedligeholdelse

Det foreskrevne vedligeholdelses- og inspektionsarbejde
skal udfares regelmaessigt. Dette arbejde ma kun udfares
af kvalificeret, uddannet og autoriseret personale.
Vedligeholdelses- og inspektionsloggen skal veere
korrekt opdateret. Dette gar det muligt at overvage status
for inspektioner og vedligeholdelsesarbejde. Hurtige
reparationer, der ikke er angivet i denne betjenings- og
vedligeholdelsesvejledning og alle typer
reparationsarbejde, ma kun udfgres af fabrikanten og dets
autoriserede servicecentre.

1.4. Skader pa produktet

Skader savel som funktionsfejl, der truer sikkerheden, skal
straks afhjeelpes af autoriseret personale. Produktet ma
kun betjenes, hvis det er i orden. | Igbet af den aftalte
garantiperiode ma produktet kun repareres af producenten
eller et autoriseret serviceveerksted! Producenten
forbeholder sig ret til at tilbagekalde det beskadigede
produkt til fabrikken til inspektion!

1.5. Tekniske termer
Forskellige tekniske termer anvendes i denne betjenings-
og vedligeholdelsesmanual.

Torkersel
Produktet kgrer med fuld hastighed, men der er ingen
vaeske, der skal pumpes. En tarkarsel skal strengt undgas.

Om ngdvendigt skal der installeres en
sikkerhedsanordning.

“vad” installationstype

Denne installationstype kraever, at produktet bliver

nedsaenket i den pumpede veeske. Den er helt omgivet af
den pumpede vaeske. Veer opmaerksom pa veerdierne for
den maksimale nedssenkningshgjde og den minimale
vanddeekning.

“tor” installationstype

Ved denne installationstype installeres produktet tart, dvs.
den pumpede veeske leveres til og aflades via et
rorledningssystem. Produktet er ikke nedseenket i den
pumpede veeske. Vaer opmaerksom pa at overfladerne pa
produktet bliver meget varme!
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“transportabel” installationstype

Ved denne installationstype er produktet udstyret med en
piedestal. Den kan installeres og betjenes pa ethvert sted.
Vaer opmeerksom pa veerdierne for den maksimale
nedsaenkningsdybde og den minimale vanddaekning, og
husk at overfladerne pa produktet bliver meget varme.

“S1” driftstilstand (kontinuerlig drift)

Ved den nominelle belastning nds en konstant temperatur,
der ikke gges selv ved langvarig drift. Betjeningsudstyret
kan fungere uafbrudt ved nominel belastning uden at
overskride den maksimalt tilladte temperatur.

“8$2” driftstilstand (kortvarig drift)

Driftstiden er angivet i minutter, for eksempel S2-20. Det
betyder, at maskinen kan arbejde i 20 minutter og skulle ga
i pause efter det, sa leenge maskinen er afkglet til 2K over
middel temperatur.

Driftstilstand “S3” (intermitterende drift):

For disse driftsformer, efter forkortelsen, vises
arbejdscyklussen sével som cyklusvarigheden, hvis den
afviger fra 10 minutter. Eksempel S3 30% betyder, at
maskinen kan arbejde 3 minutter og bagefter skal pauses i
7 minutter.

“Spring operationen over”

Opsugningsdrift ligner tearkarsel. Produktet arbejder med
fuld hastighed, men kun sma meengder veeske pumpes.
Opsugningsdrift er kun mulig med visse typer; se
kapitlet "Produktbeskrivelse".

Beskyttelse mod tgrkarsel

Beskyttelsen mod tarkarsel er designet til automatisk at
lukke produktet, hvis vandstanden falder under produktets
minimale vanddaekningsveerdi. Dette ggres muligt ved at
installere en flydekontakt.

Niveaustyring

Niveaukontrollen er designet til at teende eller slukke for
produktet afhaengigt af pafyldningsniveauet. Dette gares
muligt ved at installere en flydekontakt.

2. Sikkerhed

Dette kapitel indeholder alle de almindeligt anvendelige
sikkerhedsanvisninger og tekniske oplysninger. Desuden
indeholder hvert andet kapitel specifikke
sikkerhedsinstruktioner og tekniske oplysninger. Alle
instruktioner og oplysninger skal overholdes og fglges i de
forskellige faser af produktets livscyklus (installation, drift,
vedligeholdelse, transport osv.). Operatgren er ansvarlig
for at sikre, at personalet fglger disse instruktioner og
retningslinjer.

2.1. Instruktioner og sikkerhedsoplysninger

Denne vejledning bruger instruktioner og
sikkerhedsoplysninger for at forhindre skade og skade pa
ejendommen.

For at ggre dette klart for personalet, skelnes vejledningen
og sikkerhedsoplysningerne som fglger:

Hver sikkerhedsinstruktion begynder med et af fglgende
signalord:

Fare: Alvorlige eller dgdelige kvaestelser kan forekomme!
Advarsel: Alvorlige kvaestelser kan forekomme!

OBS: Kveestelser kan forekomme!



Forsigtig (Instruktion uden symbol): Alvorlig skade pa
ejendom kan forekomme, herunder uoprettelig skade!

Sikkerhedsinstruktioner begynder med et signalord og en
beskrivelse af faren, efterfulgt af farekilden og mulige
konsekvenser, og slutter med oplysninger til at forhindre
det.

2.2. Anvendte retningslinjer og CE-certificering

Vores produkter er underlagt

- forskellige EF-direktiver

- forskellige harmoniserede standarder

- forskellige nationale standarder.

Se venligst EU-overensstemmelseserkleeringen for de
preecise oplysninger og de geeldende retningslinjer og
normer.

2.3. Generel sikkerhed

e Arbejd aldrig alene, nar du installerer eller
fierner produktet.

e Maskinen skal altid veere slukket, far der
udfares arbejde p& den (montering,
demontering, vedligeholdelse, installation).
Maskinen skal afbrydes fra det elektriske
system og sikres mod at blive teendt igen. Alle
roterende dele skal sta stille.

e Operatgren bar straks underrette sin
overordnede, hvis der opstar fejl eller
uregelmaessigheder.

e Det er af afggrende betydning, at systemet
gjeblikkeligt lukkes af operatgren, hvis der
opstar problemer, der kan true personalets
sikkerhed. Problemer af denne art omfatter:

= Fejl pad sikkerheds- og /eller
kontrolanordninger
»  Skader pa kritiske dele

=  Skader pa elektriske
installationer, kabler og
isolering.

e Veerktgj og andre genstande bgr opbevares
pa et sted, der er reserveret til dem, sa de
hurtigt kan findes.

e Tilstraekkelig ventilation skal tilvejebringes i
lukkede rum.

e Ved svejsning eller arbejde med elektroniske
apparater skal det sikres, at der ikke er nogen
eksplosionsfare.

e  For at forhindre kveelning og forgiftning
forarsaget af giftige gasser, skal det sikres, at
der er nok ilt p& arbejdspladsen.

e Umiddelbart efter reparations- eller
vedligeholdelsesarbejde skal alt sikkerheds-
og beskyttelsesudstyr geninstalleres og
seettes i funktion igen.

e Alle gvrige regler og regulativer og lokale
regler for sundhed og sikkerhed skal
overholdes. | overensstemmelse med
produktansvarsloven papeger vi, at vi ikke er
ansvarlige for skader forarsaget af pumpen
pa grund af manglende overholdelse af
instruktionerne og retningslinjerne i
brugsanvisningen. Det samme produktansvar
geelder for tilbehgar.

ADisse instruktioner skal overholdes ngje.

Manglende overholdelse kan medfgre kveestelse eller
alvorlig skade p& ejendommen.
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2.4. Betjeningsperesonale

Alt personale, som arbejder pa eller med produktet, skal
veere kvalificeret til sddant arbejde. elektrisk arbejde, for
eksempel ma kun udfgres af en autoriseret elektriker. Hele
personale skal veere myndige.

Drifts- og vedligeholdelsespersonale skal ogsa arbejde i
henhold til lokale bestemmelser om ulykkesforebyggelse.
Det skal sikres, at personale har leest og forstéet
instruktionerne i denne drifts- og vedligeholdelseshandbog;
Om ngdvendigt skal denne vejledning bestilles fra
producenten pa det kraevede sprog.

2.5. Elektrisk arbejde

Vores elektriske produkter betjenes med enfaset eller
trefasestram. De lokale regler (f.eks. VDE 0100) skal
overholdes. Databladet “Elektrisk tilslutning”  skal
overholdes ved tilslutning af produktet. De tekniske
specifikationer skal overholdes ngje. Hvis maskinen er
blevet slukket af en beskyttelsesanordning, ma den ikke
teendes igen, far fejlen er rettet.

Pas pa elektrisk stram!
Forkert udfert elektrisk arbejde kan medfgre dedelig
kveestelse!
Dette arbejde ma kun udfgres af en autoriseret
elektriker.

Pas pa fugt!
Fugt der traenger gennem kabler kan skade dem og
gere dem ubrugelige.
Desuden kan vand treenge ind i terminalrummet eller
motoren og forarsage skade pa& klemmerne eller
viklingen.
Seenk aldrig kabelenderne ned i den pumpede vaeske
eller andre vaesker.

2.5.1. Elektrisk forbindelse

Nar maskinen er tilsluttet til det elektriske betjeningspanel,
iser nar der anvendes elektroniske enheder som f.eks.
softstart-kontrol eller frekvensomformere, skal
releeproducentens specifikationer fglges for at kunne
overholde EMC. Seerlige separate afskaermningstiltag,
f.eks. specielle kabler kan veere ngdvendige il
strgmforsyning og styringskabler.

Tilslutningerne ma kun foretages, hvis relaeerne opfylder de
harmoniserede EU-standarder. Mobilt radioudstyr kan
forarsage funktionsfejl.

Pas péa elektromagnetisk straling!

Elektromagnetisk straling kan udgare en dadelig risiko
for personer med pacemakere. Anbring passende
skilte og serg for at enhver bergrt er opmaerksom pa
faren.

2.5.2. Jordforbindelse

Vores produkter (maskine inklusive
beskyttelsesanordninger og betjeningsposition, ekstra
hejseudstyr) skal altid jordes. Hvis der er mulighed for, at
folk kan komme i kontakt med maskinen og den pumpede
vaeske (f.eks. pa byggepladser), skal jordforbindelsen

desuden veere forsynet med en
fejlstramsbeskyttelsesindretning. Elektriske motorer
overholder motorbeskyttelsesklasse IP 68 i

overensstemmelse med gaeldende normer.



2.6. Betjeningsprocedure

Nar du bruger produktet, skal falge de geeldende geeldende
love og regler for arbejdssikkerhed, ulykkesforebyggelse og
handtering af elektrisk maskiner altid falges. For at bidrage
til en sikker arbejdspraksis bgr medarbejdernes
ansvarsomrader klart fastlaegges af ejeren. Alt personale er
ansvarlig for at sikre, at regler overholdes. Visse dele,
s&som rotoren og propellen, roterer under drift for at pumpe
vaesken. Visse materialer kan medfgre meget skarpe
kanter pa disse dele.

Pas pa roterende dele!
De beveegelige dele kan knuse og afskeere lemmer.
Grib aldrig ind i pumpeenheden eller de beveegelige
dele under drift. Sluk for maskinen og lad de
bevaegelige  dele komme il stilstand far
vedligeholdelse eller reparation!

2.7. Sikkerheds- og kontrolanordninger

Vores produkter er udstyret med forskellige sikkerheds- og
kontrolanordninger. Disse enheder ma aldrig demonteres
eller deaktiveres.

Udstyret skal kontrolleres af en elektriker for at kunne
fungere korrekt for opstart (se databladet “Elektrisk
tilslutning”). Husk at specifikt udstyr kraever, at en
dekoderenhed eller et relee fungerer korrekt. Denne
dekoder kan fas hos producenten eller en specialiseret
elektronikforhandler.

Personale skal informeres om de anvendte installationer og
hvordan de virker.

Forsigtig
Betjen aldrig maskinen, hvis sikkerheds- og
overvagningsenhederne er blevet fijernet eller
beskadiget, eller hvis de ikke virker.
2.8. Pumpede veesker
Hver pumpet veeske varierer med hensyn til

sammenseetning, eetsning, slidstyrke, TS-indhold og mange
andre aspekter. Generelt kan vores produkter bruges til
mange applikationer. For mere preecise detaljer, se kapitel
3, maskindatabladet og ordrebekraeftelsen. Det skal
huskes, at hvis densiteten, viskositeten eller den generelle
sammenszetning aendres, kan dette ogsd eendre mange
parametre pa produktet.

Forskellige materialer og udformninger af pumpehjul er
ngdvendige for forskellige pumpede veesker. Jo mere
preecise dine specifikationer pa din bestilling er, jo mere
preecist kan vi modificere vores produkt for at opfylde dine
krav. Hvis anvendelsesomradet og/eller den pumpede
vaeske aendres, vil vi gerne tilbyde stgttende rad.

Ved at skifte produktet til en anden pumpet vaeske, skal du
overholde fglgende punkter:

e  Produkter, der har veeret brugt i spildevand
eller aflgbsvand, skal renggres grundigt med
rent vand eller drikkevand inden brug.

e  Produkter, der har pumpet veesker, der er
sundhedsfarlige skal altid dekontamineres,
inden der skiftes til en ny veeske. Afklar ogsa
om produktet kan anvendes i en anden
pumpet vaeske.

e Med produkter, der er blevet drevet med
smgremiddel eller kalevaeske (sédsom olie),
kan det komme ud i pumpen, hvis den
mekaniske akseltsetning er defekt.
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@Fare - eksplosive vaesker!

Det er absolut forbudt at pumpe eksplosive vaesker
(f.eks. benzin, petroleum, osv.). Produkterne er ikke
designet til disse vaesker!

2.9. Lydtryk

Afheengigt af starrelse og effekt (kW) har pumpen et lydtryk
pa omkring 40 dB (A) til 70 dB (A) under drift. Men det
faktiske lydtryk afheenger af flere faktorer. Disse er for
eksempel installationstype og opsaetning, montering af
tilbehar, rgrledninger, driftspunkt, nedseenkningsdybde og
meget mere.

3. Generel beskrivelse

3.1. Brug

Sekamatik 10 E 8M bruges til pumpning af
husholdningsspildevand, der er fri for faekalier. Installering
af draen eller bassiner samt et ekstra draeningsobjekt,
sasom et brusebad, et bad, en opvaskemaskine eller et
pissoir, i rummene under vandets tilbagestramningsniveau
(i keelderen) eller uden passende heeldning til det neeste
kloakopsamlingsrar. Sekamatik 10 E 8M er egnet til
bortskaffelse af affald for op til to saniteere enheder. En
diameter pa 1" er tilstreekkelig til trykledningen til det naeste
spildevandsrar.

Sekamatik 10 E 7M anvendes til pumpning af
husholdningsspildevand med feekalier. Installering af toilet,
plus vask og pissoir eller bidet, eller brusebad i rummene
under vandets tilbagestramningsniveau (i kaelderen) eller
uden passende heeldning til det naeste
kloakopsamlingssrar. Sekamatik 10 E 7M er egnet til
bortskaffelse af affald for op til tre saniteere enheder.
Skeeremekanismen i rustfrit stal i den indbyggede pumpe
nedbryder palideligt faekalier og toiletpapir. Derfor er en
diameter pa 1" tilstreekkelig til trykledningen til det naeste
spildevandsrgr. Direkte tilslutning til toilettet giver mulighed
for installation bag toilettet med minimalt pakreevet plads.

ADet er vigtigt at sikre, at ingen hygiejneprodukter

sasom tamponer, hygiejnebind, kondomer, osv., savel som
ikke-skeerbar materialer, sdsom glas, trae, metal
(barberblade, flaskekapsler), osv. kommer ind i
spildevandet, eftersom de er ikke bliver knust af skeeret, vil
forblive i opsamlingsbeholderen og kan blokere pumpen
under visse omstaendigheder. Undga at dumpe meget
fedet spildevand i lgftesystemet.

Stramningshastigheden i trykledningen skal veere
mindst 0,7 m/s.

3.2. Brugstyper
Spildevandslgftesystemerne er designet til intermitterende
arbejde:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Opbygning

Laftesystemerne er lavet af en ikke-radnende, vand-, gas-
og lugtfri plastbeholder med en en-trins rotationspumpe.
Beholderne har forskellige forbindelser:
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Wastewater lifing station for
limited apphications; for domestic
waste water free of faeces.

Tankdeeksel, skruet

Luftventilation med aktivt kulfilter

Skrue til indlgb DN40 (240)
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Kabelindlgb

Tilslutning til handvask DN40 (240)
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Tankdaeksel, skruet

Luftventilation med aktivt kulfilter

Skrue til indlgb DN40 (40)

AIWIN|F

Tilslutning til udledning Da28 (-Da34) med
integreret  kugleventil  til  forhindring  af
tilbagestrgmning

(&)

Kabelindlgb

Forbindelse til WC-indlgb DIN1387 Form A
Forbindelse til WC-indlgb DIN1388 Form A

Sekamatik
10E8M
Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

SaniQ one

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik
Maximum horizontal discharge pipe length 10E7M
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

SaniQ cut




4. Emballage Transport og Opbevaring

4.1. Levering

Efter modtagelsen skal forsendelsen straks kontrolleres for
skade og fuldsteendighed. | tilfeelde af mangler skal
transportfirmaet og  producenten  underrettes om
modtagelsesdagen, da der ikke kan paberdbes andre krav
eller de kan anses for gyldige. Eventuelle skader skal
noteres pa leverings- eller transportkvitteringen.

4.2. Transport

AKast eller vip ikke Igfteenheden wunder

transport.

Soerg for, at lgfteenheden ikke kommer i kontakt med
skarpe kanter. Beskyt lgfteenheden mod kraftige slag.
Produkterne sendes i passende emballage af producenten
eller leverandgren. Dette udelukker generelt skader under
transport og opbevaring. Hvis du ofte skifter placeringer,
skal du gemme emballagen omhyggeligt til genanvendelse.

4.3. Opbevaring

Nyleverede produkter er klargjort til op til 1 &rs opbevaring.
Hvis produktet placeres i midlertidig opbevaring, skal det
renggres grundigt, inden det opbevares!

Falgende skal overholdes ved opbevaring:

e Placer produktet sikkert p& en fast base og
fastggr det mod at veelte.

e Sgrg desuden for at udstyret bliver opbevaret
i tarre omrader.

e  Produkter med vakuum og/eller
trykforbindelser skal have disse taet lukket for
at forhindre forurening.

e Under udvidet opbevaring skal akslen veere
beskyttet mod fugt, sollys, varme og frost.

Hvis du overholder disse regler, kan dit produkt opbevares i
leengere tid. Bemaerk dog, at elastomer-delene og
belaegninger er genstand for naturlig skerhed.

4.4. Returnere til leverandgren

Produkter, der returneres til fabrikken, skal veere rene og
korrekt emballerede. "Ren" betyder, at produktet er blevet
renset for forureninger, og at det er blevet forurenet som
ved tilfeelde af brug med sundhedsfarlige medier.
Emballagen skal beskytte produktet mod skader. Kontakt
producenten, far du returnerer produktet.

5. Installation og opstart

5.1. Generelt

For at undga skader pa lgfteenheden under installationen
og under drift skal falgende punkter overholdes:

e Installationsarbejdet  skal udfares af
kvalificeret personale i overensstemmelse
med sikkerhedsforskrifterne.

e Lgfteenheden skal inspiceres for mulig skade
for installationen.

e Til niveaukontrol skal man veere opmaerksom
pa den minimale vanddaekning.

e  Beskyt pumpen mod frost.

e Pumpens stramledninger skal leegges pa en
sadan made, at der sikres en sikker betjening
0g nem montering/demontering.
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5.2. Installation

ADet er op til operatgren at forhindre

falgeskader, f.eks. ved oversvgmmelse af rum under
forstyrrelser af pumpen, ved hjeelp af passende
foranstaltninger (f.eks. installation af et alarmsystem,
en reservepumpe eller lignende).

Logfteenheden skal installeres pé en sadan
made, der tillader laget at blive dbnet. Sgrg for, at der
er tilstraekkelig ledig plads mellem sideindlgbene og
eksisterende vaegge.

I henhold til DIN EN 12050-3 (4.5.2
ragrforbindelser) skal dreeningsanleeg med aflgbsfaelde,
hvis laveste punkt er over 180 mm fra lgftesystemets
nedre kant, forbindes til systemet ved hjeelp af en
egnet rarslgjfe (se installationseksempel).

Lefteudstyret placeres vandret pa et plant gulv. For at sikre
stille drift skal der observeres en minimumsafstand pa 5
mm mellem Igfteanordningen og husets vaeg.

Installationseksempler

Sekamatik 10 E 7M

Sewer backflush level
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For at forbinde saniteaere faciliteter (ingen toilet) til
sideindlgbet, gagres som fglger:

Fjern blinddaekslet, som er skruet pa indlgbsforbindelsen,
og fjern den sorte kileforseglingsring samt den hvide
trykring fra blinddaekslet.

Seet forbindelsesmagtrikken (pos. A), trykringen (pos. B) og
den sorte kileteetningsring (pos. C) ind i DN 40-dreenrgret
og skub det helt ind i beholderens indlgbsabning. Fastgar
aflebsrgret ved at stramme samlemgtrikken pa
indlgbsforbindelsen. Den sorte kileforsegling skal vaere
mellem samlemgtrikken og indlgbsforbindelse, mens du
ger dette. Sgrg for, at forsyningslinjerne har et fald hen
imod beholderen (se installationseksempler).

““\‘“

For at forbinde et toilet til Sekamatik 10 E 7M, ggres som
folger:

Sekamatik 10 E 7M har en forbindelse i overensstemmelse
med DIN1387 / 1388, der er konfigureret med en
indlgbshgjde pa 180mm.

Seet toilettet foran plastikboksen og skub toiletens
forbinderstykker ind i anlaeggets monteringsklemmer. Det
er vigtigt at sikre, at lgftesystemet ikke trykkes ind.
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For at forbinde trykledningen, ggres som fglger:

For at forbinde trykledningen bruges en klemme til at
fastgagre DN 25-trykledningen ved rgrmonteringen, som er
placeret gverst til hgjre pa Igftesystemets beholder.

i T

Y

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Laeg tryklinjen kontinuerligt opad (helst farst lodret og
derefter vandret) i en slgjfe over niveauet for
tilbagestramningsniveauet for den offentlige kloak.

Dette forhindrer spildevand i at blive skubbet tilbage i
lgftesystemets beholder gennem trykledningen i tilfeelde af
en stigning i vandstanden i kloakken, f.eks. pa grund af
kraftig regn. Kar trykledningen direkte til den naeste



opsamlende afstrgmning. Kontrollér igen alle led og
forbindelser for teetning.

En frysning af trykledningen skal forhindres. Det er
tilrddeligt at isolere hele trykledningen tilstraekkeligt. Ifalge
DIN skal alle tilsluttede sanitetsfaciliteter veere placeret i
samme rum som systemet.

5.3. Elektrisk

AFare for elektriske stad!

Forkert brug af elektricitet kan veere dgdeligt! Alle
pumper med nggne kabelender skal tilsluttes af en
autoriseret elektriker.

AEn professionel inspektion forud for den farste

drift skal sikre, at de ngdvendige elektriske
beskyttelsesforanstaltninger forefindes.
Jordforbindelse, nulstilling, isoleringstransformator,
fejlstram eller jordlaekningsafbryder skal overholde
reglerne fra det ansvarlige kraftveerk.

ADen speending, der er angivet i de tekniske

data, skal svare til den lokale stramforsyning.

& Serg for, at stikkontakterne er placeret i et

oversvgmningssikkert omrade og er beskyttede mod
fugt. Stremkabler og stik skal kontrolleres for
beskadigelse far brug.

AEnden af konnektorkablet mé ikke nedsaenkes i

vand, ellers kan vand komme ind i
motorklemmerummet.

Den elektriske forbindelse skal udfgres i
overensstemmelse med de lokale bestemmelser.
Forsyningsspaendingen og frekvensen er angivet pa
pumpens typeskilt og omskifteren. Spaendingstoleransen
skal vaere mellem 6% og -10% af forsyningsspeendingen.
Det er vigtigt at sikre, at dataene pa typeskiltet svarer til
den eksisterende strgmforsyning. Laftesystemerne kreever
ingen yderligere motorbeskyttelse. Enheden er tilsluttet
strgmforsyningen via det stgdtaette stik.

5.4. Indledende drift

ALad aldrig pumpen kare tor i laengere tid (risiko

for overophedning).

Seet netledningen i en jordet stikkontakt; lgftesystemet er
nu klar til brug. Pumpen begynder at fungere, sé snart
vandstanden har net startniveauet i
opsamlingsbeholderen. Nar vandstanden nar stopniveauet,
slukker pumpen.
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6. Vedligeholdelse

6.1. Generelt

Hele systemet skal inspiceres og vedligeholdes med jaevne
mellemrum.

Fglgende punkter skal bemaerkes:

e Brugsanvisningen skal veere tilgaengelig for
vedligeholdelsespersonalet og skal falges.
Kun vedligeholdelsesarbejde og
foranstaltninger anfart her ma udfares.

o Al vedligeholdelsesarbejde,
inspektionsarbejde og rengaringsarbejde pa
maskinen og systemet skal udfgres med
rettidig omhu, pa et sikkert arbejdssted og af
uddannet kvalificeret personale. Det kraevede
beskyttelsesudstyr skal baeres. Maskinen skal
afbrydes fra stramforsyningen fgr alt arbejde.
Utilsigtet start skal forhindres.

e Elektriske arbejder p4 maskinen og systemet
skal udfgres af en specialist.

e Hvis der anvendes let breendbare
oplgsningsmidler og renggringsmidler, er
aben ild, &bne lys og rygning forbudt.

e Sgrg for, at de ngdvendige veerktgjer og
materialer er let tilgaengelige. Oprydning og
renlighed sikre sikkert og korrekt arbejde pa
maskinen. Fjern brugte renggringsmidler og
veerktgj fra maskinen, efter at arbejdet er
udfart. Opbevar alle materialer og veerktgjer
pa et dedikeret sted.

En testkgrsel eller funktionstest af maskinen ma kun
udfgres i henhold til de generelle driftsbetingelser!

6.2. Vedligeholdelsesplan

Hvert halve ar:
e Visuel inspektion af
strgmforsyningsledningerne
¢ Renggr opsamlingstanken

6.3. Vedligeholdelses-arbejde

Visuel inspektion af stramforsyningsledningerne
Strgmledningerne skal inspiceres for bobler, revner, ridser,
slidmaerker og/eller knusningszoner. Hvis der opdages
skader, skal den beskadigede stramledning udskiftes med
det samme.

Ledningerne ma kun udskiftes af producenten eller et
autoriseret/certificeret servicevaerksted. Maskinen ma
kun startes efter passende reparation af skaden!

Visuel inspektion af kabelholdere (bindere) og
ledninger (treekkabel)

Hvis maskinen anvendes i bassiner/skakter, er
Igftekablerne/kabelholderne (bindere) og ledningerne
underlagt konstant slitage. Regelmaessige inspektioner er
ngdvendige for at forhindre fuldsteendig slitage af
hejsewirer/kabelholdere (bindere) og/eller ledninger og en
fuldsteendig skade pa strgmkablet.
Hejsekablerne/kabelholderne (bindere) og ledningerne
skal udskiftes straks, hvis der er svage tegn pa slitage!



7. Nedlukning

7.1. Midlertidig nedlukning

For denne type afbrydelse forbliver maskinen installeret og
afskeeres ikke fra elforsyningen. For midlertidig nedlukning
skal maskinen veere helt nedseenket, sd den er beskyttet
mod frost og is. Sgrg for, at driftsrummet og den pumpede
vaeske ikke kan deekkes af is.

Dette sikrer, at maskinen altid er klar til drift. Udfer en
regelmaessig (manedlig til kvartalsvis) funktionskarsel i en
periode pa 5 minutter under laengere nedlukningsperioder.

Forsigtig!
Udfar kun en funktion, der kgres under de korrekte
drifts- og brugsbetingelser (se "Generel beskrivelse").
Kgr aldrig maskinen tgr. Dette kan resultere i
uoprettelige skader!

7.2. Endelig nedlukning / opbevaring

Sluk for systemet, afbryd maskinen fra stremforsyningen
og demonter og opbevar den. Bemaerk falgende
oplysninger om opbevaring:

Pas pavarme dele!
Nar maskinen fjernes, sd vaer opmerksom pa
temperaturen pa husets komponenter. Disse kan
varme op til godt over 40°C. Lad maskinen kgle ned til
omgivelsestemperatur, fgr du rgrer den.

e Renggr maskinen.

e Opbevar den pa et rent og tert sted, beskyt
maskinen mod frost.

e Placér den lodret pa et fast fundament og
fastger den mod at falde.

e Forsegl pumpens indlgbs- og udlgbsporte
med passende materiale (f.eks. folie).

e Stgt den elektriske forbindelsesledning pa
kabelindgangen for at undgd permanent
deformation.

e Beskyt el-ledningens ender mod fugt.

e Beskyt maskinen mod direkte solskin som en
forebyggende foranstaltning mod skarhed i
elastomer-dele og propeller og bekleedning.

e Ved opbevaring af maskinen i en garage,
husk venligst: Straling og gasser, der opstar
under  elektrisk  svejsning, @delaegger
elastomerene i teetningerne.

e Under lange opbevaringsperioder skal man
regelmaessigt (for eksempel hvert halve ar)
dreje pumpehjulet eller propellen med
handen. Dette forhindrer fordybninger i
lejerne og forhindrer at rotoren ruster op.

7.3. Genstart efter leengere tids opbevaring

Far genstart af maskinen, skal den rengeres for stgv og
olieaflejringer. Udfar derefter de ngdvendige
vedligeholdelseshandlinger (se "Vedligeholdelse").
Kontrollér, at den mekaniske akselteetning er i orden og
fungerer korrekt. Nar dette arbejde er gennemfart, kan
maskinen installeres (se “Installation”) og tilsluttes
elforsyningen af en specialist. Se "Opstart” for instruktioner
om genstart.

Genstart kun maskinen, hvis den er i perfekt stand og
klar til drift.
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8. Fejlfinding
For at forhindre skade eller alvorlig kveestelse under
afhjeelpning af maskinfejl skal fglgende punkter overholdes:
e Prov kun at afhjeelpe en fejl, hvis du har
kvalificeret personale. Det betyder, at hvert
job skal udfgres af uddannet fagpersonale,
for eksempel skal elektrisk arbejde udfgres af
en uddannet elektriker.
e  Sikr altid maskinen mod en utilsigtet genstart,
ved at afbryde den fra det elektriske system.
Tag passende sikkerhedsforanstaltninger.
e Uafhaengigt arbejde pad maskinen er pa egen

risiko og fritager producenten fra enhver
garantiforpligtelse.

Fejl Arsag Afhjaelpning
Udledning
Lav blokeret / i
pumpekapacitet | stykker Rens / fiern brud
Kontraventil
forurenet Renggr
Reduceringshove
Hoved for hgjt d
Motoren starter Ingen strgm til Kontrollér
ikke radighed stramforsyningen
Stikket er ikke
tilsluttet Isaet proppen
Pumpen er
blokeret af Rengar tank og
urenheder pumpehus
Udskiftes af
kvalificeret
Motor er defekt personale
Udskiftes af
Elektronik er kvalificeret
defekt personale
Motoren arbejder, | Udledning
pumpen giver blokeret /i
ingen vaeske stykker Rens / fiern brud
Kontraventil
forurenet Renggr
Pumpen skifter Flydekontakt
ikke automatisk | forurenet Rengar
(enten en
flydekontakt eller Udskiftes af
en trykafbryder er | Trykafbryderen er | kvalificeret
installeret) defekt personale

Yderligere trin til fejlfinding
Hvis punkterne anfart her ikke hjeelper dig med at afhjeelpe
fejlen, skal du kontakte vores kundeservice. De kan hjslpe

dig som fglgende:

o Telefonisk eller skriftlig hjeelp fra
kundeservice

Pa-stedet support fra kundeservice
e Kontrol og reparation af maskinen pa
fabrikken
Bemeerk, at du muligvis bliver opkraevet for nogle af de
tienester, der leveres af vores kundesupport. Kundeservice
vil give dig detaljer om dette.
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1. Generell informasjon

1.1. Forord

Alle krav til sikkerhet og spesifikke krav fra produsentens
side m& veere oppfylt far produktet tas i bruk. Denne drifts-
og vedlikeholdsanvisningen suppleres av eksisterende
nasjonale forskrifter for industrisikkerhet og
ulykkesforebygging. Denne handboken mé ogsa alltid veere
tilgjengelig for personell og ogsa tilgjengelig der hvor
produktet brukes.

1.2. Reservedeler, tilfgyelser og konverteringer

Bare originale reservedeler som leveres av produsenten
kan brukes til reparasjoner, erstatninger, tilfgyelser og
konverteringer. Bare disse delene garanterer lang levetid
og hayeste sikkerhetsniva. Disse delene er spesialutformet
for vare produkter. Selvlagde tilfgyelser og konverteringer
eller bruk av ikke-originale reservedeler vil kunne forarsake
alvorlige skader pa produktet og/eller personalet.

1.3. Vedlikehold

Det foreskrevne vedlikeholds- og inspeksjonsarbeidet skal
utfgres regelmessig. Dette arbeidet far kun utfgres av
kvalifisert, oppleert og autorisert personell. Vedlikeholds-
og inspeksjonsloggen som faglger med, ma oppdateres
pa korrekt mate. Dette gjgr at du kan overvake statusen
for  inspeksjoner og vedlikeholdsarbeid.  Hurtige
reparasjoner som ikke er oppfart i denne betjenings- og
vedlikeholdsveiledningen og alle typer reparasjonsarbeid
far kun utfgres av produsenten og pa autoriserte
serviceverksteder.

1.4. Skade pa produktet

Skade og funksjonsfeil som truer sikkerheten ma utbedres
umiddelbart av autorisert personell. Produktet skal kun
betjenes dersom det er i orden. | Igpet av den avtalte
garantiperioden, far produktet kun repareres av
produsenten eller pa et autorisert serviceverksted!
Produsenten forbeholder seg retten til a tilbakekalle det
skadede produktet til fabrikken for inspeksjon!

1.5. Tekniske begreper
Diverse tekniske begreper brukes i denne betjenings- og
vedlikeholdsanvisningen.

Terrkjering
Produktet er i gang pa full hastighet, men det er ingen
veeske som skal pumpes. Tarrkjgring ma unngas for
enhver pris. Om ngdvendig ma en sikkerhetsinnretning
installeres.

«vat» installasjonstype

Denne installasjonstypen krever at produktet blir senket
ned i den vaesken som skal pumpes. Det er helt omgitt av
den veesken som skal pumpes. Veer oppmerksom pa
verdiene for maksimal nedsenkingsdybde og minimum
vanndekning.

«tgrr» installasjonstype

Med denne installasjonstypen tarrinstalleres produktet, dvs.
den vaesken som skal pumpes tilfgres og temmes via et
rorledningssystem. Produktet er ikke nedsenket i den
veesken som skal pumpes. Veer oppmerksom pd at
produktets overflater blir veldig varme!

«mobil» installasjonstype
Med denne installasjonstypen er produktet utstyrt med en
sokkel. Det kan installeres og drives overalt. Veer

102

oppmerksom pa verdiene for maksimal
nedsenkningsdybde og minimum dekning med vann, og
husk at overflatene pa produktet blir veldig varme.

Driftsmodus «S1» (kontinuerlig drift)

Ved nominell belastning er det oppnadd en konstant
temperatur som ikke gker, selv ved langvarig drift.
Driftsutstyret kan veere i gang uavbrutt ved nominell
belastning uten & overskride den maksimalt tillatte

temperaturen.

Driftsmodus «S2» (drift over kortere perioder)
Driftstiden er spesifisert i minutter, for eksempel S2-20. Det
betyr at maskinen kan ga i 20 minutter og skal ta pause
etter det, sa lenge maskinen er avkjglt til 2K over middels
temperatur.

Driftsmodus «S3» (avbrutt drift):

For disse driftsmodiene, etter forkortelsen, vises
arbeidssyklusen, i tillegg til syklusens varighet, dersom den
avviker fra 10 minutter. Eksempel S3 30% betyr at
maskinen kan veere i gang i tre minutter og etterpd bar ta
en syv minutters pause.

«Sifon-drift»

Sifon-drift likner pd terrkjering. Produktet er i drift pa full
hastighet, men bare sm& mengder vaeske pumpes.
Sifon-drift er bare mulig med visse typer; se kapitlet
«Produktbeskrivelse».

Beskyttelse mot tgrrkjgring

Beskyttelsen mot tarrkjgring er konsipiert for & automatisk
sld av produktet dersom vanniviet faller til under
minimumsverdien for dekking av produktet med vann.
Dette er mulig ved installering av en flottgrbryter.

Nivakontroll

Nivakontrollen er konsipiert for & sla produktet pa eller av,
avhengig av fyllingsgraden. Dette er mulig ved installering
av en flottarbryter.

2. Sikkerhet
Dette  kapittelet viser alle generelt gjeldende
bruksveiledninger og teknisk informasjon. Videre

inneholder hvert annet kapittel spesifikke instruksjoner ang.
sikkerhet og teknisk informasjon. Alle instruksjoner og
opplysninger ma tas hensyn til og etterleves i de ulike
fasene av produktets livssyklus (installasjon, drift,
vedlikehold, transport osv.). Operatgren er ansvarlig for at
personellet fglger disse instruksjonene og retningslinjene.

2.1. Instruksjoner og informasjon ang. sikkerhet

Denne handboken bruker instruksjoner og informasjon ang.
sikkerhet for & hindre personskader og skader pa eiendom.
For & gjgre dette klart for personell, er det skilt mellom
instruksjonene og informasjonen ang. sikkerhet som her

folger:

Hver instruksjon ang. sikkerhet begynner med ett av
folgende signalord:

Fare: Alvorlige eller dgdelige personskader vil kunne
oppsta!

Advarsel: Alvorlige personskader vil kunne oppsta!
Forsiktig: Personskader vil kunne oppsta!

Forsiktig (veiledning uten symbol): Alvorlig skade pa
eiendom vil kunne forekomme, inkludert uopprettelig
skade!



Instruksene ang. sikkerhet begynner med et signalord og
en beskrivelse av faren, etterfulgt av farekilden og mulige
konsekvenser, og avsluttes med informasjon om hvordan
det kan forhindres.

2.2. Retningslinjer som er brukt og CE-sertifisering

Vére produkter er underlagt

- diverse EU-direktiver

- diverse harmoniserte standarder

- diverse nasjonale standarder

Vennligst se EU-samsvarserkleering for ngyaktige
informasjon og retningslinjer og normer som gjelder.

2.3. Sikkerhet generelt

e Jobb aldri alene nar du installerer eller tar av
produktet.

e  Maskinen ma alltid veere slatt av fagr arbeidet
utfgres (montering, demontering, vedlikehold,
installasjon). Maskinen ma kobles fra det
elektriske systemet og sikres mot & bli slatt pa
igjen. Alle roterende deler ma sta stille.

e  Operatgren bgr umiddelbart informere sin
overordnede dersom eventuelle feil eller
uregelmessigheter oppstar.

e Det er avgjgrende at systemet slas av
umiddelbart av operatgren dersom det
oppstar problemer som kan medfgre fare for
personellets sikkerhet. Problemer av denne
typen omfatter:

= Defekter knyttet il
og/eller styringsenheter
= Skader pa kritiske deler

sikkerhet

=  Skader pa elektriske
installasjoner, kabler og

isolasjon.
e Verktgy og andre gjenstander skal

oppbevares pa et sted som er reservert for
disse, slik at en finner dem raskt nar en
trenger dem.

e Det ma sarges for tilstrekkelig ventilasjon i
lukkede rom.

e Ved sveising eller arbeid med elektroniske
enheter, sgrg for at det ikke foreligger noen
eksplosjonsfare.

e  For & unngé kvelning og forgiftning forarsaket
av giftige gasser, sgrg for at det er nok
oksygen pa arbeidsplassen.

¢ Umiddelbart etter reparasjons- eller
vedlikeholdsarbeid, ma alt sikkerhetsutstyr
settes pa igjen og settes i drift pad nytt.

e Alle andre regler og forskrifter og lokale regler
for helse og sikkerhet ma fglges. | samsvar
med produktansvarsloven papeker vi at vi
ikke er ansvarlige for skader forarsaket av
pumpen pa grunn av manglende overholdelse
av instruksjonene og retningslinjene som er
angitt i bruksanvisningen. Det samme
produktansvaret gjelder for tilbehgar.

ADisse instruksjonene  ma fglges ngye.

Manglende overholdelse vil kunne fgre til personskade
eller alvorlig skade pa eiendom.

2.4. Driftspersonell

Alt personell som jobber pa eller med produktet ma vaere
kvalifisert for slikt arbeid; elektrisk arbeid, for eksempel, far
kun utfares av en kvalifisert elektriker. Hele personellet ma
veere over myndig alder.
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Drifts- og vedlikeholdspersonell ma dessuten arbeide i
henhold til lokale forskrifter for ulykkesforebygging.

Det m& sikres at personell har lest og forstatt
instruksjonene i denne drifts- og vedlikeholdshandboken;

om ngdvendig ma denne handboken bestilles fra
produsenten pa gnsket sprak.

2.5. Elektrisk arbeid

Vare elektriske produkter drives med enfase- eller

trefasestram. De lokale forskriftene (for eksempel VDE
0100) ma overholdes. Databladet «Elektrisk tilkobling» ma
folges ved tilkobling av produktet. De tekniske
spesifikasjonene ma fglges ngye. Hvis maskinen har veert
slatt av med en beskyttelsesenhet, ma den ikke slas pa
igjen far feilen er korrigert.

OBS! Elektrisk strgm!
Feil utfart elektrisk arbeid kan fare til dgdelig skade!
Dette arbeidet skal utfgres av en kvalifisert elektriker.

Beskytt mot fuktighet!
Fuktighet som trenger inn i kabler, vil kunne skade
dem og gjgre dem ubrukelige.
Videre vil vann kunne trenge inn i klemmerommet eller
motoren og forarsake skade pa klemmene eller
viklingen.
Senk aldri kabelender ned i vaeske som pumpes eller
andre veesker.

2.5.1. Elektrisk tilkobling

Nar maskinen er koblet til det elektriske styringspanelet,
spesielt nar det brukes elektroniske enheter som f.eks.
oppstartskontroll eller frekvensomformere, ma
reléprodusentens spesifikasjoner falges for & kunne
overholde EMC. Spesielle separate skjermingstiltak, f.eks.
spesielle  kabler vil kunne veere ngdvendige for

strgmforsyning og styringskabler.

Tilkoblingene kan bare gjgres hvis reléene oppfyller de
harmoniserte EU-standardene. Mobilt radioutstyr vil kunne
forarsake funksjonsfeil.

@ Veer pa vakt overfor elektromagnetisk straling!
Elektromagnetisk straling kan utgjere en dadelig risiko
for personer med pacemakere. Sett opp passende skilt
og serg for at alle berarte er klar over faren.

2.5.2. Kobling til bakken

Véare produkter (maskin, inkludert beskyttelsesutstyr og
betjeningsposisjon, ekstra heiseutstyr) ma alltid jordes.
Hvis det er mulighet for at folk kan komme i kontakt med
maskinen og veeske som pumpes (for eksempel pa
byggeplasser), ma den jordede tilkoblingen dessuten veere
utstyrt med en feilstrambeskyttelsesanordning. De
elektriske motorene er i samsvar med beskyttelsesklasse
IP 68 i overensstemmelse med gjeldende normer.

2.6. Driftsprosedyre

Nar du bruker produktet, ma du alltid fglge de gjeldende
lover og forskrifter som gjelder for arbeidssikkerhet,
ulykkesforebygging og handtering av elektriske maskiner.
For a bidra til & sikre en trygg arbeidspraksis, bgr ansattes
ansvarsforhold veere klart fastsatt av eieren. Alt personell
er ansvarlig for & sikre at regelverket overholdes. Visse
deler, slik som rotoren og propellen, roterer under drift for &



pumpe veesken. Enkelte materialer kan forarsake sveert
skarpe kanter pa disse delene.

Veer forsiktig med roterende deler!
De bevegelige delene kan knuse og kappe av lemmer.
Stikk aldri hendene inn i pumpeenheten eller de
bevegelige delene under drift. SI& av maskinen og la de
bevegelige delene stoppe far vedlikehold eller
reparasjon!

2.7. Sikkerhets- og styringsenheter

Vare produkter er utstyrt med ulike sikkerhets- og
styringsenheter. Disse enhetene far aldri demonteres eller
deaktiveres.

Utstyret ma kontrolleres av en elektriker for riktig drift far
oppstart (se databladet «Elektrisk tilkobling»). Husk at
visse typer utstyr krever at dekoderenheten eller reléet
fungerer som det skal. Denne dekoderen kan skaffes fra
produsenten eller en spesialisert elektronikkforhandler.
Personell m& informeres om hvilke installasjoner som
brukes og hvordan de fungerer.

Forsiktig
Bruk aldri maskinen hvis sikkerhets-  og
overvakingsinnretningene er fjernet eller skadet, eller
hvis de ikke fungerer.

2.8. Vaesker som pumpes

Hver type pumpet veeske varierer med hensyn til
sammensetning, korrosivitet, slitasje, totalt innhold av faste
stoffer og mange andre aspekter. Generelt sett kan vare
produkter brukes til mange formal. For mer ngyaktige

detalier, se kapittel 3, maskinens dataark og
bestillingsbekreftelsen. En bgr ha i tankene at hvis
tettheten, viskositeten eller den generelle

sammensetningen endres, vil dette ogsad kunne endre
mange av produktets parametere.

Ulike materialer og pumpehjulenes former er ngdvendig for
ulike veesker som pumpes. Jo mer eksakte dine
spesifikasjoner i bestillingen er, desto mer kan vi modifisere
vart produkt for & tilfredsstille dine krav. Hvis det skjer en
endring mht. bruksomrade og/eller den vaesken som
pumpes, vil vi gjerne tilby stgttende rad.

Nar en gar over fra & bruke produktet til pumping av en
annen type veeske, sa ta hensyn til falgende punkter:

e  Produkter som har veert i drift i kloakk eller
avlgpsvann, ma rengjgres grundig med rent
vann eller drikkevann far bruk.

e  Produkter som har pumpet vaesker som er
helsefarlige, ma alltid dekontamineres far en
gar over til & bruke dem sammen med en ny
veeske. Fa i tillegg brakt pa det rene hvorvidt
produktet kan brukes sammen med en annen
vaeske som skal pumpes.

e  Med produkter som har blitt brukt sammen
med smgremiddel eller kjgleveeske (slik som
olje), kan dette lekke ut i den veesken som
pumpes, hvis den mekaniske akseltetningen
er defekt.

éﬁare - eksplosive vaesker!

Det er helt forbudt & pumpe eksplosive vaesker (for
eksempel bensin, parafin osv.). Produktene er ikke
laget for disse vaeskene!
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2.9. Lydtrykk

Avhengig av stgrrelse og effekt (kW), har pumpen et
lydtrykk pa omtrent 40 dB (A) til 70 dB (A) under drift. Det
faktiske lydtrykket avhenger imidlertid av en rekke faktorer.
Disse er for eksempel typen installasjon og oppsett,
montering av  tilbehgr, rarledninger,  driftspunkt,
nedsenkningsdybde og mye mer.

3. Generell beskrivelse

3.1. Bruk

Sekamatik 10 E 8M brukes til & pumpe avlgpsvann som er
fri for ekskrementer fra husholdninger. Installasjon av
vasker eller bassenger, pluss et ekstra dreneringsobjekt,
for eksempel dusj, bad, oppvaskmaskin eller urinal, i rom
under avlgpets tilbakelgpsniva (rom i kjelleren) eller uten
tilstrekkelig skraning til neste kloakkoppsamlingsrer.
Sekamatik 10 E 8M er egnet for avfallshandtering for opptil
to saniteere enheter. Derfor er en diameter pa 1"
tilstrekkelig for trykkledningen til neste avigpsrar.

Sekamatik 10 E 7M brukes til & pumpe brukes til & pumpe
avlgp som inneholder ekskrementer fra husholdninger.
Installasjon av toalett, pluss vask og urinal, evt. bidet, eller
dusj i rom under avlgpets tilbakelgpsniva (rom i kjelleren)
eller uten tilstrekkelig skraning til neste
kloakkoppsamlingsrgr. Sekamatik 10 E 7M er egnet for
avfallshandtering for opptil tre saniteere enheter.
Skjeeremekanismen i rustfritt stal i den innebygde pumpen
maler palitelig i stykker avfgring og toalettpapir. Derfor er
en diameter pa 1" tilstrekkelig for trykkledningen til neste
avigpsrgr. Direkte tilkobling til toalettet gjor det mulig med
installasjon bak toalettet der det er ngdvendig med et
minimum av plass.

ADet er viktig & sarge for at ingen saniteere

produkter som tamponger, papirlommetarkleer, kondomer
osv., samt materialer som ikke kan skjeeres som glass, tre,
metall (knivblad, flaskehetter), osv. ikke havner i
avlgpsvannet, siden de ikke knuses av kutteren og vil bli
veerende i oppsamlingsbeholderen og vil - under visse
omstendigheter - kunne tette igjen pumpen. Unnga at
veldig fett avlgpsvann havner i hevesystemet.

Stremningshastigheten i trykkledningen ma vaere
minst 0,7 m/sek.

3.2. Bruksformer

Hevesystemene for avigp er konstruert for avbrutt drift:
e Sekamatik 10 E 7M S3 30%
e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Struktur

Hevesystemene er laget av en vann-, gass- og luktsikker
plastbeholder som ikke kan ratne og med en-trinns
rotasjonspumpe.

Tankene har ulike tilkoblinger:
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Mediets tillatte
temperatur 35°C 35°C
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Sekamatik m
10 E 8M o
Wast fing station for

W 9
limit tions; for domestic
waste water free of faeces.

Tankdeksel, skrudd

Luftventilasjon med aktivert kullfilter

Skrue til inntak DN40 (@ 40)

AIWIN|F

Tilkobling for temming Da28 (-Da34) med
integrert tilbakeslagsventil

a1

Ledningsinntak

(e2}

Tilkobling for hdndvask DN40 (@ 40)
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Tankdeksel, skrudd

Luftventilasjon med aktivert kullfilter

Skrue til inntak DN40 (& 40)

Tilkobling for temming Da28 (-Da34)
integrert tilbakeslagsventil

med

&)1

Ledningsinntak

)]

Tilkobling for WC-inntak, DIN1387, Form A
Tilkobling for WC-inntak, DIN1388, Form A

Sekamatik
10E8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve
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Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M




4. Emballering, transport og lagring

4.1. Tilfgrsel

Etter mottak ma forsendelsen kontrolleres umiddelbart for
skade og fullstendighet. 1 tilfelle mangler, ma
transportfirmaet og  produsenten informeres  pa
mottaksdagen, da det ellers ikke vil kunne fremmes krav pa
noen mate og krav vil ellers ikke kunne anses som gyldige.
Eventuelle skader ma noteres pa leverings- eller
transportkvitteringen.

4.2. Transport

Alkke kast pa eller tipp heveenheten under

transport.

Pass pa at heveenheten ikke kommer i kontakt med skarpe
kanter. Beskytt heveenheten mot kraftige slag. Produktene
sendes i egnet emballasje og av produsenten eller
leverandgren. Dette utelukker generelt skade under
transport og lagring. Skulle du bytte brukssteder ofte, bar
du ta godt vare pa emballasjen for videre bruk.

4.3. Lagring

Produkter som nylig er levert er preparert for opptil ett ars
lagring. Hvis produktet settes til midlertidig lagring, ma det
rengjares grundig far det blir lagret!

En ma ta hensyn til falgende nar det gjelder lagring:

e Plasser produktet trygt pd en fastsittende
sokkel og fest det for & hindre velt.

e Se dessuten til at utstyret lagres pa tarre
steder.

e P& produkter med vakuum- og/eller
trykkforbindelser ma slike forbindelser veere
tett lukket for & unnga forurensning.

e Under utvidet lagring, skal akselen beskyttes
mot fuktighet, sollys, varme og frost.

Hvis du overholder disse prinsippene, kan produktet lagres
over lengre tid. Veer imidlertid oppmerksom pa at
elastomerdelene og -beleggene er utsatt for naturlig
sprghet.

4.4. Retur til leverandar

Produkter som returneres til fabrikken ma vaere rene og
korrekt pakket. Med «ren» menes det at produktet er gjort
rent for forurensninger og at det har blitt forurenset ved
bruk med helsefarlige medier. Emballasjen skal beskytte
produktet mot skade. Vennligst henvend deg il
produsenten fgr du returnerer produktet.

5. Installering og oppstart

5.1. Generelt

For & unnga skade pa& heveenheten under installasjon og
drift, ma felgende punkter overholdes:

e Installasjonsarbeidet ma utfgres av kvalifisert
personell i samsvar med
sikkerhetsforskriftene.

e Heveenheten ma inspiseres for mulig skade
for installasjon.

e  For nivakontroller ma du veere oppmerksom
pa minimum dekning med vann.

e  Beskytt pumpen mot frost.
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e Pumpens strgmledninger ma legges pa en

slik mate at sikker drift og enkel
montering/demontering sikres.

5.2. Installering

ADet er opp til operatgren & forhindre

fglgeskader, for eksempel ved oversvgmmelse av rom
under forstyrrelser pd pumpen, ved hjelp av passende
tiltak (for eksempel installasjon av et alarmsystem, en
reservepumpe eller lignende).

Heveenheten ma installeres pa en slik méate at
lokket kan apnes. Sgrg for at det er tilstrekkelig ledig
plass mellom sideinntakene og eksisterende vegger.

I henhold til DIN EN 12050-3 (4.5.2
rgrforbindelser), ma dreneringsanlegg som har
dreneringsfelle, hvis laveste punkt er over 180 mm fra
hevesystemets nedre kant, kobles til systemet ved
hjelp av en egnet rgrslgyfe (se installasjonseksempel).

Plasser heveenheten horisontalt pa et flatt gulv. For & sikre
rolig drift, m& en minimumsavstand pa 5 mm mellom
heveenheten og husveggen overholdes.

Eksempler painstallasjon

Sekamatik 10 E 7M

/7157 Sewer backflush level

Sekamatik 10 E 8M

. 7_§'9’ Sewer backflush level
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For & koble til saniteeranlegg (ikke toalett) til sideinntakene,
fortsett som falger:

Fjern blinddekselet som er skrudd pa inntaksforbindelsen,
og fjern den svarte kiletetningsringen, samt den hvite
trykkringen fra blindhetten.

Sett foringsmutteren (pos. A), trykkringen (pos. B) og den
svarte kiletetningsringen (pos. C) inn i DN 40-
dreneringsrgret og skyv det helt inn i beholderens
inntaksapning. Fest dreneringsreret ved & stramme
foringsmutteren pa inntaksforbindelsen. Den svarte
kiletetningen ma befinne seg mellom den forenende
mutteren og inntakstilkoblingen mens du gjgr dette.
Kontroller at tilfgrselslinjene skrdner mot beholderen (se
eksempler pa installasjon).

For & koble et toalett til Sekamatik 10 E 7M, fortsett som
folger:

Sekamatik 10 E 7M har en tilkobling i henhold til
DIN1387/1388 som er konfigurert med en inntakshgyde pa&
180 mm.

Sett toalettet foran plastboksen og skyv toalettets
tilkoblingsstykker inn i anleggets monteringsklemmer. Det
er viktig & sarge for at hevesystemet ikke trykkes inn.
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For & koble til trykkledningen, fortsett som falger:

For & koble til trykkledningen, bruk en klemme for a feste
DN 25-trykkledningen ved rgrmontering, plassert gverst til
hgyre pa beholderens hevesystem.

| T,

s

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

La trykklinjen heve seg kontinuerlig (helst fgrst vertikalt og
deretter horisontalt) i en slgyfe over tilbakelgpsnivaet i
avlgpssystemet.

Dette hindrer kloakk fra & bli presset tilbake i
hevesystemets tank via trykkledningen i tilfelle gkt
vannstand i avlgpssystemet, f.eks. pa grunn av kraftig



regn. Kjar trykkledningen direkte til neste samlingsrunde.
Kontroller alle ledd og koblinger igjen for tetthet.

Det ma forhindres at trykkledningen fryser. Det anbefales &
isolere hele trykkledningen tilstrekkelig. Ifalge DIN mé alle
tilkoblede sanitaere anlegg plasseres i samme rom som
systemet.

5.3. Elektrisk

ARisiko for elektroutvikling!

Feil bruk av elektrisitet kan veere dadelig! Alle pumper
med ledige kabelender ma kobles til av en kvalifisert
elektriker.

AEn faglig inspeksjon far oppstart ma sgrge for

at de ngdvendige elektriske
beskyttelsesforanstaltninger foreligger. Jording,
nullering, isolasjonstransformator, feilstrgam- eller
jordlekkasjebryter ma overholde det ansvarlige
kraftverkets regelverk.

ASpenningen som er oppgitt i de tekniske

dataene, matilsvare den lokale stremforsyningen.

& Forsikre deg om at stikkontaktene er plassert i

et flomsikkert omrade og beskyttet mot fuktighet.
Strgmledninger og stgpsler ma kontrolleres for skade
far bruk.

AEnden av konnektorkabelen far ikke senkes

ned i vann, ellers kan vann komme inn i
motorterminalen.

Den elektriske tilkoblingen ma foretas i trdd med lokale
regler. Tilfgrselsspenningen og frekvensen er angitt pa
merkeskiltet pA pumpen og bryterenheten.
Spenningstoleransen méa vaere pa mellom 6 % og -10 % av
forsyningsspenningen. Det er viktig & sgrge for at dataene
pa merkeskiltet tilsvarer den aktuelle stramforsyningen.
Hevesystemene krever intet ytterligere motorvern. Enheten
er koblet til stramnettet via statdempende plugg.

5.4. Farste gangs igangsetting

ALa aldri pumpen ga tarr over lengre tid (risiko

for overoppheting).

Koble stramledningen til et jordet uttak; hevesystemet er na
klart for bruk. Pumpen begynner a virke sa snart
vannstanden har nadd startnivaet i
oppsamlingsbeholderen. Nar vannstanden nar stoppnivaet,
slas pumpen av.
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6. Vedlikehold

6.1. Generelt

Hele systemet ma inspiseres og vedlikeholdes med jevne
mellomrom.

Falgende punkter ma en vaere ngye med:

e Bruksanvisningen ma veere tilgjengelig for
vedlikeholdspersonalet og ma felges. Bare
vedlikeholdsarbeid og tiltak som er oppfort
her far utfgres.

o Al vedlikeholds-, inspeksjons- og
rengjgringsarbeid pd maskinen og systemet
ma utferes med omhyggelighet, pa et trygt
sted og av oppleert, kvalifisert personell. En
ma ha pa seg ngdvendig verneutstyr.
Maskinen ma kobles fra stramforsyningen far
alt arbeid. Utilsiktet oppstart ma forhindres.

e Elektriske arbeider pd maskinen og systemet
ma utfgres av en spesialist.

e Hvis det brukes lett  antennelige
opplgsningsmidler og rengjgringsmidler, er
apen ild, stearinlys og rayking forbudt.

e Sgrg for at ngdvendige verktgy og materialer
er lett tilgjengelige. Ryddighet og renhet sikrer
trygt og skikkelig arbeid pa maskinen. Fjern
brukte rengjgringsmidler og verktgy fra
maskinen etter at arbeidet er utfart. Oppbevar
alt materiale og verktgy pa et dedikert sted.

En prgvekjaring eller funksjonstest av maskinen ma
kun utfgres i henhold til de generelle driftsforholdene!

6.2. Vedlikeholdsplan

Hvert halvar:
e Visuell inspeksjon av
Strgmforsyningsledningene.
e  Gjgr oppsamlingstanken ren.

6.3. Vedlikeholdsarbeid

Visuell inspeksjon av stremforsyningsledningene
Stremledningene ma inspiseres for bobler, sprekker, riper,
tegn pa begynnende overfiling og/eller knuste deler. Hvis
det oppdages skader, ma den skadede strgmledningen
skiftes umiddelbart.

Ledningene far kun skiftes ut av produsenten eller et
autorisert/sertifisert serviceverksted. Maskinen far kun
startes etter tilbgrlig reparasjon av skaden!

Visuell inspeksjon av kabelholderne (binere) og
ledninger (trekkledning)
Hvis maskinen brukes i bassenger/aksler, er

heisetradene/kabelholderne (binere) og ledningen utsatt for
konstant slitasje. Jevnlige inspeksjoner kreves for & hindre
en fullstendig slitasje pa heisetradene/kabelholderne
(binere) ogleller ledninger og en fullstendig skade pa
stramkabelen.

Heisetradene/kabelholderne (binere) og ledningene ma
byttes omgaende hvis det er selv sma tegn pa slitasje!



7. Nedstenging

7.1. Midlertidig nedstenging

For denne typen nedstengning forblir maskinen installert og
kobles ikke fra stramforsyningen. For midlertidig
nedstengning ma maskinen veere helt nedsenket, slik at
den er beskyttet mot frost og is. Sgrg for at driftsrommet og
den vaesken som pumpes ikke kan dekkes av is.

Dette sikrer at maskinen alltid er klar til bruk. Gjennom
lengre nedstengingsperioder, utfer en vanlig (manedlig til
kvartalsvis) funksjonstest over en periode pa fem minutter.

Forsiktig
Utfgr bare en funksjonstest under de riktige drifts- og
bruksforholdene (se «Generell beskrivelse»). Kjgr aldri
maskinen tarr. Dette kan forarsake uopprettelig skade!

7.2. Permanent nedstenging/lagring

Sla av systemet, koble maskinen fra strgmforsyningen og
demonter og lagre den. Legg merke til fglgende
informasjon ang. lagring:

OBS! Varme deler!
Nar du tar ut maskinen, veer forsiktig med
huskomponentenes temperatur. Disse kan varmes opp
til godt over 40°C. La maskinen kjogle seg ned til
omgivelsestemperatur fgr du bergrer den.

e  Gjogr maskinen ren.

e Lagre den pa et rent, tart sted, og beskytt
maskinen mot frost.

e Plasser den vertikalt pa et fast fundament og
fest den for & hindre falle.

e Forsegle pumpenes inntaks- og uttaksport
med egnet materiale (for eksempel folie).

e Stgtt den elektriske tilkoblingsledningen pa
kabelinngangen for & wunngd at den
deformeres permanent.

e Beskytt endene pa strgmledningen mot

fuktighet.
e Beskytt maskinen mot direkte solskinn som et
forebyggende  tiltak mot  sprghet i

elastomerdeler og propell, samt belegg pa
omsluttende kabinetter (hus).

e Nar du lagrer maskinen i en garasje, veer sa
snill & huske fglgende: Straling og gasser
som oppstdr under elektrisk sveising,
gdelegger elastomerene i tetningene.

e Under lange lagringsperioder, bgr du jevnlig
(for eksempel hvert halvar) dreie pumpehjulet
eller propellen rundt for hand. Dette forhindrer
innrykk i lagrene og hindrer rotoren i & ruste

opp.

7.3. Omstart etter en forlenget lagringsperiode

For du starter maskinen pa nytt, rengjar den for stgv- og
oljeavleiringer. Deretter  utfgrer du  ngdvendige
vedlikeholdstiltak (se «Vedlikehold»). Kontroller at den
mekaniske akseltetningen er i orden og fungerer som den
skal. Nar dette arbeidet er fullfgrt, kan maskinen installeres
(se «Installasjon») og kobles til strgmforsyningen av en
spesialist. Se «Oppstart» for instruksjoner ang. omstart.
Start bare maskinen pa nytt hvis den er i perfekt stand
og klar til bruk.
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8. Feilsgking

For & forhindre skade pa& eiendom eller alvorlig
personskade under korrigering av maskinfeil, ma fglgende
punkter overholdes:

e Forsgk & rette opp en feil kun hvis du har
kvalifisert personell. Dette betyr at hver enkelt
arbeidsoppgave ma utfgres av oppleert
fagpersonell, for eksempel skal elektrisk
arbeid utfares av en utdannet elektriker.

e  Sikre alltid maskinen mot utilsiktet omstart
ved & koble den fra det elektriske systemet.
Ta passende forholdsregler.

e Eget arbeid p& maskinen skjer pa egen risiko
og fritar produsenten fra enhver
garantiforpliktelse.

Feil Arsak Lgsning
Tgmming
Lav blokkert/satt p& | Gjar brems ren/ta
pumpekapasitet | pause den av
Tilbakeslagsventil
forurenset Gjgr ren
Hode for hgyt Senk hode
Motoren starter Ingen strgm Sjekk
ikke tilgjengelig strgmtilfgrselen
Stapsel er ikke
satti Sett stgpselet i
Pumpen er
blokkert av Gjgre tank og
urenheter pumpehus rene
Skift ut av
kvalifisert
Motoren er defekt | personell
Skift ut av
Elektronikken er | kvalifisert
defekt personell
Motoren er i drift,
men pumpen Temming
leverer ingen blokkert/satt pa Gjgr brems ren/ta
vaeske pause den av
Tilbakeslagsventil
forurenset Gjgar ren
Pumpen slas ikke | Flottgrbryter
over automatisk | forurenset Gjgr ren
(enten en
flottarbryter eller Skift ut av
en trykkbryter er | Trykkbryteren er | kvalifisert
installert) defekt personell

Ytterligere trinn for & lgse feil/problemer
Hvis punktene som er oppfart her, ikke hjelper deg med &
utbedre feilen, kan du kontakte var kundeservice. De kan
hjelpe deg som falger:
e Hijelp fra kundeservice over telefon eller

skriftlig

Stette fra kundeservice pa stedet

Kontroll og reparasjon av maskinen pa

fabrikken
Vaer oppmerksom pa& at du kan bli belastet for enkelte
tienester som tilbys av kundeservice. Kundeservice vil
presisere hva dette gjelder.
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1. Vispariga informacija

1.1. PriekSvards

Pirms sakt izstradajuma ekspluataciju, nepiecieSams
izpildit visas droSibas prasibas un razotdja TpaSas
prasibas. ST ekspluaticijas un apkopes rokasgramata
papildina valsti piemé&rojamos tiesibu aktus par rapniecibas
droSumu un negadijumu novér$anu. Sai rokasgramatai
vienmér jabut pieejamai darbiniekiem, ka arT jabat
pieejamai izstradajuma izmantoSanas vieta.

1.2. Rezerves dalas, papildinajumi un parveidojumi

Remontam, nomainai, papildindjumiem un parveidojumiem
drikst izmantot tikai raZotaja piegadatas originalas rezerves
dalas. Tikai S$adas dalas garanté ilgu kalposanu un
visaugstdko dro$ibas limeni. Sis dalas ir bijusas Tpasi
izgatavotas musu izstradajumiem. Pastaistti papildinajumi
un parveidojumi un tadu dalu izmanto$ana, kuras nav
originalas, var nopietni bojat izstradadjumu un/vai radit
ievainojumus darbiniekiem.

1.3. Tehnisko apkopi

Noraditie apkopes un parbaudes darbi javeic regulari. Sos
darbus drikst veikt tikai kvalificéti, apmaciti un pilnvaroti
darbinieki. Kopa ar iekartu piegadatais apkopes un
parbaudes zurnals ir regulari jaaktualize. Tas |aus sekot
[ldzi apkopes un parbaudes darbu statusam. Nelielus
labojumus, ka arm remontdarbus, kuri nav noraditi Saja
ekspluatacijas un apkopes rokasgramata, drikst veikt tikai
razotajs un pilnvarota servisa centra parstavis.

1.4. Izstradajuma bojajums

Bojajumus, ka arT nepareizu darbibu, kura var apdraudét
dro$1bu, nekavéjoties janovérs pilnvarotiem darbiniekiem.
Izstradajumu drikst lietot tikai tad, ja tas ir pilnigd darba
kartiba. Noteiktaja garantijas perioda, izstradajumu drikst
labot tikai razotajs un pilnvarota servisa centra parstavis!
RaZotajs patur tiesibas atsaukt bojato izstradajumu, lai
rdpnica veiktu parbaudi!

1.5. Tehniskie termini
Ekspluatacijas un apkopes rokasgramata izmantoti dazadi
tehniskie termini.

Tuksa darbiba

Izstraddjums darbojas pilnd atruma, tacu tajd nav
suknéjama Skidruma. NepiecieSams izvairities no tuk3as
darbibas. Ja nepiecieSams, jauzstada droSibas ierice.

“Slapja” uzstadiSana

Veicot $o uzstadiSanu, izstradajumam jabat iegremdétam
stknétaja Skidruma. Sidknétajam Skidrumam pilniba
jaaptver siknis. levérojiet maksimalo iegremdésanas
dzilumu un minimalo Gdens parklajumu.

“Sausa” uzstadiSana

Veicot So uzstadiSanu, izstradajumu uzstada sausuma, t. i.,
stknéta Skidruma piegade un izpllde notiek pa caurulvadu
sistému. lIzstradajumam nav jabat iegremdétam siknétaja
Skidruma. Lddzu, nemiet véra, ka izstradajuma virsmas
kldst |oti karstas!

“Parvietojama” uzstadiSana

Veicot So uzstadidanu, izstradajums ir janovieto uz
paaugstindjuma. To var uzstadit un lietot jebkura vieta.
levérojiet maksimalo iegremdésanas dzilumu un minimalo
Udens parklajumu un atcerieties, ka izstradajuma virsmas
klust |oti karstas.
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“S1” ekspluatacijas rezZims (nepartraukta ekspluatacija)
Pie nominalas slodzes tiek sasniegta pastaviga
temperatira, kura nepaaugstinas pat ilgstoSas
ekspluatacijas laika. lekarta var darboties nepartraukti pie
nominalas slodzes bez maksimalas pielaujamas
temperatiras parsniegSanas.

“S2” ekspluatacijas rezims (islaiciga ekspluatacija)
Ekspluatacijas laiks ir noradits mindtés, pieméram, S2-20.
Tas nozimé, ka iekarta var darboties 20 minttes un péc
tam tai ir jaizslédzas, Iidz atdziest lidz 2K virs vidgjas
temperatiras.

“83” ekspluatacijas rezims (neregulara ekspluatacija)
Siem ekspluatacijas reZimiem péc salsinajuma tiek attélots
darba cikls, ka ar1 cikla ilgums, ja ta novirze ir lielaka par
10 minadtém. Pieméram, S3 30 % nozimé, ka iekarta var
darboties 3 minGtes un péc tam tai nepiecieSams 7 mindsu
partraukums.

“Sifona” ekspluatacijas rezims

“Sifona” ekspluatacija ir Idziga tukSai darbibai.
Izstradajums darbojas pilna atruma, tacu tiek sidknéts
neliels Skidruma daudzums.

“Sifona” ekspluatacija ir iespéjama tikai atseviSku
veidu sukniem; skatit nodalu “lzstradajuma apraksts”.

Aizsardziba pret tukSu darbibu

Aizsardziba pret tukS8u darbibu automatiski izslédz
izstraddjumu, ja Gdens Iimenis pazeminds zem
izstradajuma minimala ddens parklajuma vértibas. So
funkciju var izmantot, ja uzstada pludinslédzi.

Limena kontrole

Limena kontrole ieslédz vai izslédz izstradajumu atkariba
no stkna pildijuma Tmena. So funkciju var izmantot, ja
uzstada pludinslédzi.

2. Drosiba

8aja nodala sniegtas visas visparigi izmantotas drosibas
instrukcijas un tehniskd informacija. Turpmak paréjas
nodaldas sniegtas konkrétas droSibas instrukcijas un
tehniska informacija. Instrukcijas un informacija japarzina
un jaievéro dazados izstradajuma dzives cikla posmos
(uzstadiSana, ekspluatacija, apkope, transportéSana u. c.).
Operators ir atbildigs par to, lai darbinieki ievéro Sis
instrukcijas un noradijumus.

2.1. Instrukcijas un drosibas informacija

Saja rokasgramata instrukcijas un dro$ibas informacija
sniegta, lai nepielautu ievainojumus personam un Tpasuma
bojajumus.

Lai darbiniekiem batu vienkar§ak paskaidrot, instrukcijas un
droS$ibas informacija ir iedalita $adi:

Katra droSibas kadu no Siem
signalvardiem:

Bistami: var radit nopietnus vai navéjosus ievainojumus!
Bridinajums: var radit nopietnus ievainojumus!

Uzmanibu: var radit ievainojumus!

Uzmanibu (instrukcija bez simbola): Var radit nopietnus
bojajumus TpaSumam, tostarp var radit nenovérSamus
bojajumus!

instrukcija sakas ar

DrosSibas instrukcijas signalvardu un bistamibas aprakstu,
péc tam noradits bistamibas avots un iesp&jamas sekas,
ka arT sniegta informacija bistamibas novérsanai.



2.2. Izmantotas pamatnostadnes un CE sertifikacija

Muasu izstradajumi atbilst:

- dazadam EK direktivam,

- dazadiem saskanotajiem standartiem,

- dazadiem valsts standartiem.

Lddzu, skatiet ES atbilstibas deklaraciju, lai iegitu precizu
informaciju un spékd eso$am pamatnostadném un
normativiem.

2.3. Vispariga drosiba

e Uzstadot vai nonemot izstradajumu nekad
nestradajiet vienatné.

e Pirms jebkada darba veik§anas (montaza,
izjaukSana, apkope, uzstadiSana) iekartai ta ir
jaizslédz. lekarta jaatvieno no elektribas tikla
un janodroS$ina, lai ta neieslégtos. Visam
kustigajam dalam jabat nekustigam.

e Operatoram nekavéjoties jainformé savs
vaditdjs, ja rodas defekti vai novirzes.

e Arkartigi svarigi ir, lai operators nekavéjoties
izslédz sistému, ja rodas problémas, kuras
var apdraudét darbinieku dro&ibu. Sadu
problému skaita var bat:

= droSibas un/vai vadibas ierices;

=  bojajumi svarigdm dalam;

= bojajumi to elektroinstalacijai,
kabeliem un izolacija.

e Darbarikus un citus priekSmetus turiet tiem
paredzétajas vietas, lai tos atri var atrast.

e Sléegtas telpas janodroSina  pietiekam
ventilacija.
e Metinot vai stradajot ar elektroniskam

iericém, nepielaujiet eksplozijas risku.

e Lai nepielautu indigu gazu izraisttu
nosmaks$anu un saindéSanos, nodrosiniet, lai
darbavieta ir pietiekami daudz skabekla.

e  Uzreiz péc remonta un apkopes veikSanas
droSibas un aizsardzibas aprikojums ir
jauzstada atpakal un jaieslédz.

e Jaieveéro visi paréjie noteikumi un regul&jumi,
ka arT vietéjie ricibas kodeksi, kuri attiecas uz
veselibas aizsardzibu un dro$ibu. Saskana ar
tiestbu aktiem, kuri attiecas uz atbildibu par
produktiem més pazinojam, ka
neuznemamies atbildibu par stkna izraisitiem
bojajumiem, kuri radusSies ekspluatacijas
rokasgramata sniegto instrukciju un
noradijumu neievéroSanas dél. Ta pati
atbildiba par produktiem attiecas uz
piederumiem.

AStingri ievérojiet SIs  instrukcijas. To

neievérosana var izraisit ievainojumus vai nopietnus
Ipasuma bojajumus.

2.4. Stradajosais personals

Visiem darbiniekiem, kuri strada ar izstradajumu, jabat Sim
darbam piemérota kvalifikacija. Pieméram, ar elektribu
saistitus darbus drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis.
Visiem darbiniekiem jabat pilngadigiem.

Visiem ekspluatacijas un apkopes darbiniekiem art
jastrada, ievérojot vietéjos nelaimes gadijumu novérSanas
noteikumus.

Darbiniekiem ir jaizlasa un jaizprot $is ekspluatacijas un

apkopes rokasgramatas instrukcijas; ja nepiecieSams,
pieprasiet rokasgramatu nepiecieSamaja valoda no
razot3ja.
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2.5. Darbi ar elektribu

Muasu izstradajumi darbojas ar vienfazes vai trisfazu stravu.
levérojiet vietéjos noteikumus (pieméram, VDE 0100).
Pievienojot izstradajumu, skatiet datu lapu “Elektriskais
pieslegums”. Stingi jaievéro tehniskas specifikacijas. Ja
iekartu ir izslegusi aizsargierice, to nedrikst vélreiz ieslégt,
[Tdz nav izlabota k|tda.

Uzmanieties no elektriskas stravas!
Nepareizi veikts elektriskais darbs var radit navéjosus
ievainojumus!
So darbu drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis.

Uzmanieties no mitruma!
Mitrums, kas noklust kabelos, var tos bojat, un tie var
klat nederigi.
Tapat adens var iek|uat spailu nodalijuma vai motora un
radit bojajumus spailém vai tinumam.
Nekad neiegremdeéjiet kabe]u galus siiknétaja Skidruma
vai citos Skidrumos.

2.5.1. Elektriskais piesléegums

Kad iekarta ir pievienota elektriskajam vadibas panelim, jo
seviski, ja izmanto elektroniskas ierices, pieméram, vieglas
iedarbind$anas vadibas vai frekvences piedzinas ierices,
lai nodroSinatu atbilstibu elektromagnétisko saderibu
(EMS) jaievéro releja razotdja specifikacijas. Jaudas
padevei vai vadibas kabeliem var bt nepiecieSams
izmantot TpaSus, atseviSkus aizsardzibas Iidzek|us,
pieméram, Tpasus kabe]us.

Pieslegumu var izmantot tikai tad, ja releji atbilst
saskanotajiem ES standartiem. Mobilas radioiekartas var
izraisTt nepareizu darbibu.

m Uzmanieties no elektromagnétiska starojuma!
Elektromagnétiskais starojums var radit navéjosu risku
cilvekiem ar elektrokardiostimulatoru. lzvietojiet
atbilstoSus bridindjuma uzrakstus un nodrosiniet, lai
ikviens, kuru tas var ietekmét, apzinas apdraudéjumu.

2.5.2. Savienojums ar zemi

Masu izstradajumi (iekdrta, kad arm1 aizsargierices un
ekspluatacijas vieta, pacelSanas paligaprikojums) vienmér
ir jaiezemé. Ja pastav iespé€ja, ka cilvéki var saskarties ar
iekartu un sdknéto Skidrumu (pieméram, bivlaukumos),
iezemétais pieslégums papildus jaapriko ar Tssléguma
stravas aizsardzibas ierici. Elektriskais motors atbilst
motora aizsardzibas klasei IP 68 saskana ar spéka
esoSiem normativiem.

2.6. Ekspluatacijas procediira

Izstradajuma ekspluatacijas laika vienmér ievérojiet
vietéjos, spéka esoSos tiesibu aktus un noteikumus
attiectba uz droSumu un negadijumu novérSanu un darbu
ar elektriskam iekartam. Lai palidzétu garantét drosu darba

praksi, TpasSniekam ir skaidri janosaka darbinieku
pienakumi. Visi darbinieki ir atbildigi par noteikumu
ievéroSanu. AtseviSkas dalas, pieméram, rotors un

propelleris griezas, lai siknétu Skidrumu. AtseviSki materiali
uz §Tm dalam var radtt |oti asas malas.



éUzmanieties no rotéjosam dajam!

Kustigas dalas var saspiest un savainot locek|us.
Ekspluatacijas laika nekad nesniedzieties iekSa siikna
iekarta vai kustigajas dalas. Pirms apkopes vai
laboSanas veikSanas vienmér izslédziet iekartu un
laujiet kustigajam dalam apstaties!

2.7. Drosibas un vadibas ierices

Mdasu izstradajumi ir aprikoti ar dazadam droSibas un
vadibas iericém. Sis ierices nekad nedrikst izjaukt vai
atspéjot.

Pirms iedarbindSanas elektrikim  japarbauda, vai
aprikojums darbojas pareizi (skatit datu lapu “Elektriskais
pieslégums”). Nemiet véra, ka atseviSkam aprikojumam
normalai funkcioné$anai nepiecieSams dekoders vai relejs.
Dekoderu var iegut no raZotaja vai specializéta elektronikas
izplatitaja.

Jainformé darbinieki
darbibu.

AUzmanTbu

Nekad nelietojiet iekartu, ja droSibas un parraudzibas
ierices ir nonemtas, bojatas vai nedarbojas.

par uzstaditajam iericém un to

2.8. Suiknétie Skidrumi

Katrs siknétais Skidrums atSkiras ar savu sastavu,
korozivo ietekmi, abrazivo ietekmi, sauso dalinu saturu un
daudziem citiem aspektiem. Pamata masu izstradajumus
var izmantot dazadiem Skidrumiem. Sikaku informaciju
skatiet 3. nodala, iekartas datu lapd un pasitijuma
apstiprinaSanas sadala. Nemiet véra, ka tad, ja mainas
Skidruma blivums, viskozitate vai visparigais sastavs, var
tikt ietekméti art izstradajuma parametri.

Dazadiem sOknétajiem Skidrumiem jaizmanto atskirigi
materidli un darbrata forma. Jo precizakas specifikacijas
sniegsit, veicot pasGtijumu, jo precizdk més varésim
pielagot savu izstradadjumu jisu prasibam. Ja tiek maintta
izmantoSanas joma un/vai stknétais S$kidrums, més ar
prieku jas atbalstisim ar padomu.

Ja caur izstradajumu sakat sdknét citu Skidrumu, ievérojiet
§adus punktus:

e Izstradajumi, kuri izmantoti ar kanaliz&ciju vai
notekddeniem, pirms izmantoSanas ir rapigi
jaiztira ar tiru Gdeni vai dzeramo tdeni.

e Izstradajumi, kuri sikné&jusi veselibai kaitigu
Skidrumu, pirms jauna Skidruma stoknésanas
ir jaattira. Tapat janoskaidro, vai izstradajumu
var iegremdét cita siknétaja Skidruma.

e Jaizstradajums ir darbojies ar smérvielu vai
dzeséSanas Skidrumu (pieméram, ellu), tas
var noklat sdknétaja Skidrum3, ja sabojajas
mehaniskas varpstas blivéjums.

&Bistami — eksplozivi Skidrumi!

Stingri  aizliegts siknét eksplozivus Skidrumus
(pieméram, benzinu, petroleju u. c.). Izstradajums nav
paredzéts Siem skidrumiem!

2.9. Skanas spiediens

Atkartba no izméra un jaudas (kW) ekspluatacijas laika
stkna skanas spiediens ir apméram 40dB (A) Iidz 70dB
(A). Tomér realais skanas spiediens ir atkarigs no
vairakiem faktoriem. Pieméram, tie var bt uzstadiSanas
veids un iestatljumi, piederumu montaza, caurulvadi,
ekspluatacijas vieta, iegremdéSanas dzilums un citi.
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3. Visparigs apraksts

3.1. LietoSana

Siknis Sekamatik 10 E 8M ir paredzéts, lai sGknétu
majsaimniecibas notekldenus, kas nesatur fekalijas.
lespg&jams uzstadit izlietnes vai tvertnes, ka arT papildu
kanalizacijas objektu, pieméram, dusu, vannu, trauku
mazgajamo masinu vai pisuaru telpas, kuras atrodas zem
kanalizacijas pretplismas Iimena (puspagraba vai
pagraba) vai kuram nav atbilsto$a slipuma lidz nakamajai
kanalizacijas caurulei. Stknis Sekamatik 10 E 8M ir
piemérots, lai likvidétu notekidenus ne vairak ka no divam
sanitarajam vienibam. Spiediena Inijai Ildz nakamaijai
kanalizacijas caurulei pietiekams diametrs ir 1".

Saknis Sekamatik 10 E 7M ir paredzéts, lai siknétu
majsaimniecibas kanalizaciju, kas satur fekalijas.
lespéjams uzstadrt tualetes podu, ka ar izlietni un pisuaru
vai bidé, vai du8u telpas, kuras atrodas zem kanaliz&cijas
pretplismas Iimena (puspagraba vai pagraba) vai kuram
nav atbilsto$a slipuma Iidz nakamajai kanalizacijas
caurulei. Stknis Sekamatik 10 E 7M ir piemérots, lai
likvidétu notektdenus ne vairak ka no tris sanitarajam
vientbam. SdknT ieblvétais nerlséjosa térauda mehanisms
nevainojami sasmalcina fekalijas un tualetes papiru. Tadé|
spiediena Inijai "dz nakamajai kanalizacijas caurulei
pietiekams diametrs ir 1". lespéja tieSi pievienot tualetes
podam lauj uzstadit sdkni uzreiz aiz tualetes poda un ir
nepiecieSams pavisam maz vietas.

ASvarTgi ir nodroSinat, lai notekidenos nenonak

higiénas produkti, pieméram, tamponi, paketes,
prezervativi u. c., ka arT materiali, kurus nevar sagriezt,
pieméram, stikls, koks, metals (ZileSu asmeni, pudelu
korki), u. c., jo griezéjasmens tos nevar sagriezt, tie paliks
savakSanas tvertné un atseviSkos apstakl|os var noblokét
sdkni. Nepielaujiet loti taukainu notekadenu nonaksanu
parsiknésanas sistéma.

Pldsmas atrumam spiediena Iinija jabat vismaz 0,7
m/s.

3.2. LietoSanas veidi
Kanalizacijas parstknéSanas sistémas ir
neregularai lietoSanai:

e Sekamatik 10 E 7M S3 —30 %

e Sekamatik 10 E 8M S3 - 40 %

paredzétas

3.3. Siknésanas sistéemas

Parsiknésanas sistémas sastav no netridosSas, deni, gazi
un smarzu izoléjoSas plastmasas tvertnes ar vienpakapes
rotorsukni.

Tvertném ir atSkirigi pieslégumi:



sanu tualetes
spiedien poda
divpuséjs a augssia ievads |ventilacij
ievads | pieslégu ie\?adja DIN138 | aar
DN40 ar| ms ar 7, aktivas
~ tvertne o
pretplism| 25 mm DN40 A tips; ogles
as atloku| lodes DIN138 | filtru
pretvarst 8,
u A tips
Sekamatik
10 E 8M X X X B X
Sekamatik
10 E 7M X X B X X
Sekamatik Sekamatik
Tehniskie dati 10 E 8M 10E7M
Jaudas patérins | 650 W 650 W
Spriegums 230V /11 230V/1f1.
GrieSanas 2900 apgr. / 2900 apgr. /
atrums min. min.
Nominala strava | 2,6A 2,6A
Aizsardzibas
klase P44 IP44
Svars 8 kg 8 kg
Tvertnes tilpums | 11| 111
ParslégSanas
tilpums 41 41
Vielas atlauta
temperatira 35°C 35°C

Sekamatik "

10 E 8M '*'

1 | Tvertnes vaks, pieskravéts

2 | Ventilacijas varsts ar aktivas ogles filtru

3 | Skrive ievadam DN40 (240)

4 | Izplides pieslegums Da28(-Da34) ar iebivétu

lodes pretvarstu

a1

Kabela ievads

(e2}

Pieslégums izlietnei DN40 (40)
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1 | Tvertnes vaks, pieskrivéts

2 | Ventilacijas varsts ar aktivas ogles filtru

3 | Skrive ievadam DN40 (40)

4 | Izplides pieslegums Da28(-Da34) ar ieblvétu
lodes pretvarstu

5 | Kabela ievads

6 | Savienojums tualetes poda ievadam DIN1387,

A tipam
Savienojums tualetes poda ievadam DIN1388,
A tipam

Sekamatik
10E8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve




4. lepakojums, transportéSana un
uzglabasana

4.1. Piegade

Péc sanemsSanas nekavéjoties parbaudiet, vai stijumam
nav bojajumu un vai tas ir piegadats pilniba. Neatbilstibu
gadijuma sanemSanas diena jainformé transporta
uznémums un razotajs. Citadi pretenzijas nedrikst iesniegt
un tas neuzskatis par derigam. Visi bojajumi janorada
apliecindjuma par sanemsanu vai kravas pavadzimé.

4.2. Transportésana

ATransportééanas laika nenometiet un

neapgaziet parsuknésanas iekartu.

NodroSiniet, lai parsiknéSanas iekarta nesaskaras ar asam
malam. Aizsargajiet parsiknésanas iekartu no spécigiem
sitieniem. Razotdjs vai piegadatajs izstradajumu nosita
piemérota iepakojuma. Parasti tas novér$ bojajumus
transportéSanas un uzglabasSanas laika. Ja biezi mainat
atraSanas vietu, rapigi saglabajiet iepakojumu atkartotai
izmantosanai.

4.3. Uzglabasana
Piegadatie izstradajumi ir sagatavoti uzglabasanai Iidz
1 gadam. Ja izstradajumu novieto pagaidu uzglabasana,
pirms uzglabadanas tas rupigi janotiral
Uzglabasanas laika:
e Izstradajumu stabili novietojiet uz nostiprinata
pamata un nodroSiniet, lai tas neapgazas.
e Tapat nodroSiniet, lai iekarta tiktu uzglabata
sausa vieta.
e Lai nepielautu piesarpoSanos, vakuuma
un/vai spiediena pieslégumi ir cieSi jaaizver.
e Ja uzglaba3ana ir ilgstoSa, varpsta jaaizsarga
no mitruma, saules gaismas, karstuma un
sala.

Ja ievérojat Sos noteikumus, izstradajumu var glabat ilgu
laiku. Tomér nemiet vérd, ka elastoméru dalas un
parklajumi dabigi klast trausli.

4.4. AtdosSana piegadatajam

Izstradajumus, kurus sita atpakal uz rdpnicu, janotira un
pareizi jaiepako. Izstradajums ir jaattira no netirumiem un
piesadrnojuma, ja tas ir izmantots ar veselibai kaitigam
vielam. lepakojumam jaaizsargd izstradajums no
bojajumiem. Pirms izstradajuma sitiSanas atpakal, 1Gdzu,
sazinieties ar raZzotaju.

5. UzstadiSana un iedarbinasana

5.1. Visparigs apraksts
Lai uzstadiSanas un ekspluatacijas laikd nepielautu
bojajumus parsiknésanas iekartai, jaieveéro Sadi punkti:

e UzstadiSana javeic kvalificétiem darbiniekiem

saskanad ar spéka esosajiem droSibas
noteikumiem.

e Pirms uzstadiSanas  japarbauda, vai
parsiknésanas iekartai nav bojajumu.

e Lai parbauditu Skidruma Iimeni, uzziniet

minimalo Gdens parklajumu.

e Aizsargajiet stkni no sala.

e Sikna jaudas piegades Inijas ir jaizvieto t3,
lai ir iespéjama droSa ekspluatacija un
vienkar§a montaza un izjauk$ana.
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5.2. UzstadiSana

AOperatoram ir jaizlemj, ka nepielaut apstak|u

raditus bojajumus, pieméram, lai telpas neappliistu
sikna klimes dé] (pieméram, uzstadot bridinajuma
sistému, rezerves siikni vai citu Iidzekli).

Parsiuknésanas iekarta jauzstada ta, lai
iespéjams atvért vaku. Nodrosiniet pietiekamu telpu
starp sanu ievadiem un sienam.

Saskana ar DIN EN 12050-3 (4.5.2. Cauruju
savienojumi) drenazas ierices, kuram ir notekiadens
uztvéréjs un kuru zemakais punkts no parsiknésanas
sistémas zemakas malas ir vairak par 180 mm, pie
sistémas japievieno, izmantojot piemérotu caurules
cilpu (skatit uzstadiSanas pieméru).

Novietojiet parsiknésanas iekartu horizontali uz lidzenas
gridas. Lai nodro$inatu klusu darbibu, jaievéro 5 mm
minimalais attalums no parsuknéSanas iekartas un majas
sienas.

UzstadiSanas pieméri

Sekamatik 10 E 7M

Sewer backflush level

; P S 7
Ngueodl Y4
wms 7
Sekamatik 10 E 8M
T 7§:‘>‘/ Sewer backflush level
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N
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10333333333 J \7
123333333330 0 N\
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Lai sanitaras iekartas (bez tualetes poda) pievienotu sanu
ievadiem, rikojieties $adi:

Nonemiet noslégvacinu, kas ir uzskravéts ievada
savienojumam, un nonemiet melno blivgredzenu, k& art
balto spiediengredzenu no noslégvacina.

Lai pievienotu spiediena Iniju, rikojieties $adi:

Lai pievienotu spiediena Iiniju, ar skavu piestipriniet DN 25
spiediena Iiniju pie caurules stipringjuma, kas atrodas
parsuknésanas sistémas tvertnes augséja labaja pusé.
Uzlieciet savienotajuzmavu (A), spiediengredzenu (B) un | T

melno blivgredzenu (C) uz DN 40 drenazas caurules un

stumiet [1dz tvertnes ievada atverei. Piestipriniet drenazas

cauruli, pieskravéjot savienotajuzmavu ievada

savienojumam. Melnajam blivgredzenam jaatrodas starp

savienotajuzmavu un ievada savienojumu. NodroSiniet, lai

piegades Iinijai ir slipums uz tvertnes pusi (skatit

uzstadiSanas piemérus).

Sewer backflush level

Lai tualetes podu pievienotu Sekamatik 10 E 7M, rikojieties
sadi:

Sekamatik 10 E 7M ir piesléegums saskana ar DIN1387 /
1388, kuru konfiguré ar 180 mm ievada augstumu.

Novietojiet tualetes podu pie plastmasas kastes un
uzstumiet tualetes poda savienojo$o daju uz ierices
montazas skavam. Svarigi ir, lai parsiknésanas sistéma
netiktu stumta ar spéku.

integrated
non-retum valve

Novietojiet spiediena Iliniju nepartraukta kapuma (ideala
gadijuma — vispirms vertikali, péc tam — horizontali) cilpa,
kas atrodas virs publiskas kanalizacijas pretplismas
imena.

Tas nelaus kanalizacijai caur spiediena ITniju noklat atpaka|
parstknéSanas sistémas tvertné, ja kanalizacija celtos
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Gdens limenis, pieméram, stipra lietus dél. Velciet
spiediena Iniju "dz nakamajai savak$anas notecei.
Atkartoti parbaudiet, vai visi savienojumi un pieslégumi ir
ciesi noslégti.

Janoveérs spiediena linijas aizsalSanas iespéja. leteicams
atbilstoSi izolét visu spiediena Iiniju. Saskana ar DIN visam
sanitaras iekartam jaatrodas viena telpa ar sistému.

5.3. Elektriba

ANévéjoéa elektrosoka risks!

Nepareiza elektribas izmantoSana var izraisit navéjosas
sekas! Tika kvalificets elektrikis drikst pievienot
stiknus ar briviem kabe]u galiem.

APirms ekspluatacijas sakSanas specialistam

japarbauda, vai ir ierikotas visas elektroaizsardzibas
ierices. Zeméjumam, neitralitatei, sadales
transformatoram, issléguma stravas vai nopladstravas
aizsargslédzim ir jaatbilst atbildigas spekstacijas
noteikumiem.

ATehmsko datu lapa noraditajam spriegumam ir

aatbilst vietéjai jaudas padevei.

A Nodrosiniet, lai izveidotie elektriskie

kontaktdakSas savienojumi atrodas vieta, kas
aizsargata no applisanas un mitruma. Pirms
lietoSanas parbaudiet, vai jaudas vadi un
kontaktdaksas nav bojatas.

ASUkr)a stravas kabela galu nedrikst iegremdet

tdenrt, lai adenim nelautu iek|it motora spailu
nodalijuma.

\—

Elektriskais pieslégums javeido saskana ar vietgjiem
noteikumiem. Padeves spriegums un frekvence ir noradrta
uz stkna un parslédzeéjierices informacijas plaksnes.
Sprieguma pielaidei jabat 6 % — 10 % no padeves
sprieguma. Svarigi ir nodros$inat, lai uz informacijas
pléksnes noradttie dati atbilst esoSajai jaudas padevei.
ParsiknéSanas sistémam nav nepiecieSam motora papildu
aizsardziba. lekarta ir pievienota pie tikla ar trieciendroSu
kontaktdaksu.

5.4. Sakotnéja ekspluatacija

ANelaujiet suknim ilgu laiku darboties tukSam

(parkarsanas risks).

Pieslédziet jaudas vadu iezemétai kontaktligzdai; varat sakt
izmantot parstknéSanas sistému. Stknis sak darboties,
tiklidz Gdens ITmenis ir sasniedzi sakuma [Tmeni
savakSanas tvertné. Ja Gdens [Tmenis tvertné sasniedz
apturéSanas limeni, stknis partrauks darbibu.
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6. Tehnisko apkopi

6.1. Visparigi

Visai sistémai noteiktos laika posmos javeic regulara
parbaude un apkope.

Janem véra sadi punkti:

e Ekspluatacijas instrukcijas ir pieejamas
apkopes darbiniekiem, un tas ir jaievéro.
Drikst veikt tikai tadus ekspluatacijas darbus
un pasadkumus, kuri ir noraditi Saja
rokasgramata.

e Visiiekartas un sistemas apkopes, parbaudes
un tiriSanas darbi rdpigi javeic apmacrttiem,
kvalificétiem darbiniekiem droSa darba vieta.
Javalkd nepiecieSamais aizsargaprikojums.
Veicot jebkura veida darbu, iekarta ir
jaatvieno no jaudas padeves. Nedrikst pielaut
neparedzétu iedarbinasanu.

e Ar elektribu saistitus darbus iekartai un
sistémai derst veikt tikai speciélists
un tiriSanas materialus, alzllegta atklata
liesma un uguns, ka arT smékésana.

e NodroSiniet, lai visi nepiecieSamie darbariki
un materiali ir uzreiz pieejami. Tiriba un
kartiba garanté droSu un pareizu darba
veikSanu. Péc darba pabeigSanas no iekartas
iznemiet izmantotos tiriSanas materialus un
darbarikus. Uzglabajiet visus materialus un
darbarikus tiem paredzétajas vietas.

lekartas testa izpildi vai funkcionalo parbaudi drikst
veikt tikai saskana ar visparigajiem ekspluatacijas
apstakliem!

6.2. Apkopes grafiks

Ik péc seSiem ménesiem:
e Jaudas padeves kabelu vizuala parbaude.
¢ Notiriet savacéjtvertni.

6.3. Apkopes veikSana

Jaudas padeves kabelu vizuala parbaude.

Japarbauda, vai jaudas ievada kabeliem nav burbulu,
plaisu, skrap&jumu, izskalojuma pazimju un/vai saspiestu
vietu. Ja atklajat bojajumus, bojatais jaudas ievada kabelis
nekavéjoties janomaina.

Kabelus drikst nomainit tikai razotajs vai
pilnvarota/sertificéta servisa centra parstavis. lekartu
drikst iedarbinat tikai péc tam, kad ir veikta attieciga
bojajuma salabosana!

Kabelu turetaju (karabinu) un
(vilcéjtroses) vizuala parbaude

Ja iekartu izmanto tvertnés / Sahtas, pacelSanas stieples
un kabelu turétdji (karabines), un vilcéjtroses regulari
nolietojas. NepiecieSams regulari veikt parbaudes, lai
nepielautu pacelSanas stieplu un kabelu turétaju
(karabtnu), un vilcéjtroSu pilnigu nolietoSanos.

PacelSanas stieples un kabelu turétaji (karabines), un
vilcéjtroses nekavéjoties janomaina, ja redzamas
vismazakas nolietoSanas pazimes!

savienojumu



7. IzslegSana

7.1. Pagaidu izslégSana

8is izslég$anas gadijuma iekarta joprojam ir uzstadita un
nav atvienota no elektribas padeves. Pagaidu izslég8anas
gadijuma iekartai jabat pilntba iegremdétai, lai ta bdtu
pasargat no sala un ledus. NodroSiniet, lai ekspluatacijas
telpu un stknéto Skidrumu nevarétu parklat ledus.

Tas garantés, ka iekarta vienmér ir gatava ekspluatacijai.
Ja iekarta ir izslégta ilgaku laiku, veiciet regularu (reizi
meénesT vai reizi ceturksnT) 5 mindtes ilgu testa izpildi.

Uzmanibu!
Testa izpildi veiciet tikai pareizos ekspluatacijas un
lietoSanas apstaklos (skatit nodalu “Visparigs

apraksts”). Nekad nedarbiniet tuksu iekartu. Tas var
radit nenovérSamus bojajumus!

7.2. Galiga izslegSana / uzglabasana

Izsleédziet sistému, atvienojiet iekartu no elektribas
padeves, izjauciet iekartu un novietojiet uzglabasana.
Nemiet véra §adu informaciju, kas attiecas uz uzglabasanu:

Uzmanieties no karstam dajam!
Izsledzot iekartu, nemiet véra, ka korpusa daju
temperatiira var but |oti augsta. Tas var sakarst virs
40°C. Pirms iekartas aiztikSanas |aujiet tai atdzist Iidz
apkartejas vides temperatirai.

e Notriet iekartu.

e Novietojiet tira, sausa vieta, kura iekarta ir
aizsargata no sala.

o Novietojiet vertikali uz cieta pamata un
nodroSiniet, lai iekarta neapgaztos.

e Stkna ievada un izplides atveres parklajiet
ar piemérotu materialu (pieméram, foliju).

e Atbalstiet elektribas kabeli uz kabela ievada,
lai nenotiktu neizlabojama deformésanas.

e Aizsargajiet elektribas kabeli no mitruma.

e Aizsargajiet iekartu no tieSas saules gaismas,
tadéjadi profilaktiski aizsargajot elastoméru
dalas, propelleri un korpusa parklajumu no
trausluma.

e Ja uzglabajat iekartu garadza, nemiet véra:

starojums  un  gazes, kuras  rodas
elektrometindSanas laikd, iznicina blivju
elastomérus.

e Ja siOkni uzglaba ilgu laiku, regulari

(pieméram, ik péc seSiem méneSiem) ar roku
pagrieziet darbratu vai propelleri. Tas nelauj
gultnos veidoties iedobumiem un nelauyj
sartséet rotoram.

7.3. Atkartota
uzglabasanas

Pirms atkartoti iedarbinat iekartu, notiriet no tas puteklus un
ellas nosédumus. P&c tam veiciet nepiecieSamas apkopes
darbibas (skatit sadalu “Apkope”). Parbaudiet, vai
mehaniskas varpstas blives ir ekspluatacijas kartiba un
pareizi darbojas. Péc 8o darbu paveikSanas iekartu var
uzstadit (skatit sadalu “UzstadiSana”) un specialists var
pievienot elektribas padevei. Lai iekartu iedarbinatu, skatiet
instrukcijas sadala “ledarbinaSana”.

lekartu iedarbiniet tikai tad, ja ta ir ideala stavokli un
gatava ekspluatacijai.

iedarbinasana péc ilgstosas
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8. Defektu noteikSana

Lai nepielautu bojajumus vai nopietnus ievainojumus, kad
tiek laboti iekartas bojajumi, jaievéro Sadi punkti:

e Bojajumu méginiet labot tikai tad, ja ir
pieejami kvalificéti darbinieki. Tas nozimé, ka
darbi javeic apmacitiem, specializétiem
darbiniekiem, pieméram, ar elektribu saistitus
darbus drikst veikt tikai apmacits elektrikis.

e Vienmeér nodroSiniet, lai iekarta nesak
neparedzéti darboties, atvienojot to no
elektribas padeves tikla. Veiciet piemérotus
droSibas pasakumus.

e Jaiekartai veic patvaligus labojumus,
jauznemas patstavigs risks un razotajs tiek
atbrivots no garantijas pienakuma.

Klime Célonis Risinajums
Zema jauda Blokéta / bojata Iztiriet / iznemiet
suknim izplade bojajumu
Piesarnots
vienvirziena
varsts Iztiriet
Parak liels Samaziniet
spiedienaugstum | spiedienaugstum
a u
Motors nesak Nav jaudas Parbaudiet
darboties padeves jaudas padevi
KontaktdakSa Pievienojiet
nav pievienota tiklam
tiklam kontaktdaksu
Sakni bloké IztTriet tvertni un
netirumi sdkna korpusu

Lieciet nomaintt

kvalificétam
Motors ir bojats darbiniekam

Lieciet nomaintt
Bojata kvalificétam
elektronika darbiniekam

Motors darbojas,

Skidrums netiek | Blokéta / bojata Iztiriet / iznemiet

stknéts izplade bojajumu
Piesarnots
vienvirziena
varsts IztTriet
Saknis
automatiski Piesarnots
neparslédzas pludinslédzis IztTriet
(uzstadits
pludinslédzis vai Lieciet nomainTt
spiediena Bojats spiediena | kvalificétam
slédzis) slédzis darbiniekam

Papildu darbibas defektu noteikSanai
Ja iepriek§ noraditas darbibas nepalidz izlabot bojajumu,
sazinieties ar servisa centra parstavi. JUs sanemsit $adu
palidzibu:

e  Servisa centra sniegta palidziba pa talruni vai

rakstiski.

e Servisa centra sniegta palidziba objekta.

e lekartas parbaude un labo$ana ripnica.
Nemiet véra, ka dazi servisa centra sniegtie pakalpojumi ir
maksas. Servisa centrs par to jas informés.



Turinys

Turinys

1. Bendroji informacija
1.1. Pratarmé

1.2. Atsarginés dalys, priedai ir pakeitimai

1.3. Techniné priezidra
1.4. Gaminio apgadinimas
1.5. Techniniai terminai

2. Sauga
2.1. Nurodymai ir saugos informacija

2.2. Naudotos rekomendacijos ir CE sertifikatas

2.3. Bendroji sauga

2.4. Dirbantis personalas

2.5. Elektros sistemos darbai
2.5.1. Elektros jungtis

2.5.2. Prijungimas j zeme

2.6. Darbo procedira

2.7. Sauga ir valdymo prietaisai
2.8. Siurbiami skysciai

2.9. Garso slégis

3. Bendrojo pobidzio apraSymas
3.1. Naudojimas

3.2. Naudojimo tipai

3.3. Struktdra

4. Pakavimas, gabenimas ir laikymas
4.1. Pristatymas

4.2. Gabenimas

4.3. Laikymas

4.4. Grgzinimas tiekéjui

5. Montavimas ir paleidimas
5.1 Bendroji informacija

5.2 Montavimas

5.3. Elektros sistema

5.4. Veikimas pirmg karta

6. Techniné prieziiira
6.1. Bendroji informacija
6.2. Priezidros grafikas
6.3. Priezidros darbai

7. ISjungimas

7.1 Laikinas iSjungimas

7.2 Galutinis iSjungimas / laikymas
7.3 Paleidimas po ilgesnio laikymo

8. Trik¢iy Salinimas

119

120
120
120
120
120
120

120
120
121
121
121
121
121
121
121
122
122

122

122
122
122
122

124
124
124
124
124

124
124
124
126
126

126
126
126
126

127
127
127
127

127



1. Bendroji informacija

1.1. Pratarmé

Prie§ pradedant eksploatuoti badtina atsizvelgti | visus
saugos bei konkredius gamintojo reikalavimus. Sis
eksploatavimo ir priezilros vadovas papildo visus
galiojan€ius nacionalinius reikalavimus dél pramoninés
saugos ir nelaimingy atsitikimy prevencijos. Sis vadovas
taip pat turi bati bet kada prieinamas personalui ir turi bati
laikomas ten, kur naudojamas gaminys.

1.2. Atsarginés dalys, priedai ir pakeitimai

Remontuojant, keiciant, pildant ar konvertuojant naudoti
galima tik originalias gamintojo pristatytas dalis. Tik tokios
dalys uztikrina ilgg tarnavimo laikg ir auk8ciausig saugumo
lygj. Sios dalys yra specialiai sukurtos masy gaminiams.
Paciy pasigaminti priedai ir pakeitimai arba neoriginaliy

atsarginiy daliy naudojimas gali smarkiai sugadinti
produktg ir (arba) suzaloti personala.

1.3. Techniné prieziara

Nurodytus prieZidros ir patikry darbus reikia atlikti
reguliariai. Siuos darbus atlikti gali tik kvalifikuotas,
iSmokytas ir jgaliotas personalas. Butina tinkamai

atnaujinti pridedama prieziaros ir patikry zurnala. Taip
galima stebéti patikry ir prieziGros darby statusg. Greitus
Siame eksploatavimo ir prieZilros vadove nenurodytus
remonto darbus ir visy tipy kitus remonto darbus atlikti gali
tik gamintojas ir jo jgalioti priezidros centrai.

1.4. Gaminio apgadinimas

PaZeidimus bei pavojy saugumui kelian€ius sutrikimus
privalo nedelsiant pasalinti jgaliotas personalas. Gaminj
eksploatuoti galima tik tuo atveju, jei jo bdklé yra
nepriekaistinga. Garantiniu laikotarpiu gaminj remontuoti
gali tik gamintojas arba jgaliotos dirbtuvés. Gamintojas
pasilieka teise susigraZinti pazeistg produktg | gamyklg
patikrai.

1.5. Techniniai terminai
Siame eksploatavimo ir priezidros vadove vartojami jvairds
techniniai terminai.

Sausas veikimas

Gaminys veikia visu greiciu, ta¢iau néra skyscio, kurj baty
galima siurbti. Sauso veikimo bdtina vengti. Jei reikia,
galima sumontuoti apsauginj prietaisg.

»Slapio* tipo montavimas
Siuo atveju montuojant produktas yra jmerkiamas |
siurbiamg skystj. Jj visiSkai apsupa siurbiamas skystis.
Atsizvelkite | didziausio jmerkimo gylio ir maziausio
vandens apsémimo vertes.

»Sauso“ tipo montavimas

Siuo atveju gaminys montuojamas sausai, t. y. siurbiamas
skystis tiekiamas ir iSpilamas pro vamzdziy sistema.
Gaminys | siurbiamg skystj nejmerkiamas. Nepamirskite,
kad gaminio pavirSius labai jkaista.

»Transportuojamo“ tipo montavimas

Siuo atveju gaminys turi pakylg. Jj galima montuoti ir
eksploatuoti bet kurioje vietoje. Atsizvelkite | didZiausio
jmerkimo gylio ir maZiausio vandens apsémimo vertes bei
nepamirskite, kad gaminio pavirSius labai jkaista.
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»91“ veikimo rezimas (nuolatinis veikimas)

Esant nominaliai apkrovai pasiekiama  nuolatiné
temperatira, kuri nedidéja net ir veikiant ilgesnj laika.
Veikianti jranga gali dirbti be sustojimo, esant nominaliai
apkrovai, nevirSydama auksciausios leistinos temperataros.

,»92“ veikimo rezimas (trumpalaikis veikimas)

Veikimo trukmé nurodoma minutémis, pvz., S2-20. Tai
reiSkia, kad mas8ina gali veikti 20 minuciy, o paskui turi
sustoti ir atvésti iki 2 karty didesnés nei vidutiné
temperatuira.

,»93“ veikimo rezimas (veikimas su pertrikiais):

Siuo atveju po sutrumpinimo yra nurodomas veikimo ciklas
bei ciklo trukmé, jei ji siekia ne 10 minu€iy. Pavyzdziui, S3
30% reiSkia, kad masina gali veikti 3 minutes, o paskui 7
minutes turi bati sustojusi.

,,Sifoninis veikimas*

Sifoninis veikimas yra panasus j sausg veikimg. Gaminys
veikia visu greiCiu, ta€iau siurbiamas tik nedidelis kiekis
skyscio.

Sifoninis veikimas galimas tik su tam tikry tipy
siurbliais; zr. skyriy ,,Gaminio aprasymas*“.

Apsauga nuo sauso veikimo

Apsauga nuo sauso veikimo automatidkai iSjungia gaminj,
jei vandens lygis nukrenta Zemiau minimalios gaminio
vandens apsémimo vertés. Tai jgyvendinama sumontavus
pladinj jungiklj.

Lygio kontrolé

Lygio kontrolés funkcija jjungia ir iSjungia gaminj,
atsizvelgiant | pripildymo lygj. Tai jgyvendinama
sumontavus pladinj jungiklj.

2. Sauga

Siame skyriuje pateikiami visi bendrieji saugos nurodymai ir
techniné informacija. Be to, visuose kituose skyriuose yra
specialls saugos nurodymai ir techniné informacija.
Jvairiuose gaminio veikimo etapuose (montavimo,
eksploatavimo, priezitros, gabenimo ir kt.) bdtina laikytis ir
taikyti visus nurodymus bei informacijg. Operatorius privalo
uztikrinti, kad personalas laikytysi Siy nurodymy bei
rekomendacijy.

2.1. Nurodymai ir saugos informacija

Siame vadove pateikiami nurodymai ir saugos informacija,
skirta apsaugoti nuo suzalojimy bei turto apgadinimo.

Kad personalui baty aiSku, nurodymai ir saugos informacija
yra iSskiriama taip:

Kiekvienas saugos nurodymas prasideda su vienu i$ Siy
signaliniy zodziy:

Pavojus. Galima sunkiai arba mirtinai susizaloti!
|spéjimas. Galima sunkiai susizaloti!

Démesio. Galima susizaloti!

Atsargiai (nurodymas be simbolio). Galima stipriai
apgadinti turtg ir padaryti nepataisomos Zalos!

Saugos nurodymai prasideda signaliniu Zodziu ir pavojaus
apraSymu, paskui nurodomas pavojaus S$altinis ir galimos
pasekmés ir baigiama informacija, kaip iSvengti pavojaus.



2.2. Naudotos rekomendacijos ir CE sertifikatas

Muasy gaminiams galioja:

— jvairios EB direktyvos;

— jvairQs suderintieji standartai;

— jvairds nacionaliniai standartai.

Tikslia informacijg rasite EB atitikties deklaracijoje,
rekomendacijose bei galiojanciose normose.

2.3. Bendroji sauga

e  Gaminj montuodami arba iSmontuodami
niekada nedirbkite vieni.

e  Pries atliekant darbus (montavimo,
iSmontavimo, priezidros, diegimo), masing
reikia iSjungti. MasSing reikia iSjungti i$
elektros tinklo ir apsaugoti nuo pakartotinio
jjlungimo. Visos besisukancios dalys turi bati
nustoje suktis.

e  Operatorius privalo nedelsdamas informuoti
savo vadova, jei atsirasty kokiy nors trikumy
ar neatitikimy.

e Labai svarbu, kad operatorius sistemg iSkart
iSjungty, jei atsirasty kokiy nors personalo
saugumui pavojy keliangiy problemy. Sio tipo
problemos:

= apsaugy ir (arba)
prietaisy gedimas;

=  esminiy daliy pazeidimai;

= elektros instaliacijos, kabeliy ir
izoliacijos paZeidimai.

e Jrankius ir kitus daiktus reikia laikyti jiems
skirtoje vietoje, kad baty galima greitai rasti.

e Uzdaras patalpas reikia tinkamai védinti.

e Suvirinant ar dirbant su elektroniniais
prietaisais reikia apsisaugoti nuo sprogimo.

e Kad nuo nuodingy dujy neuzdustumeéte ir
neapsinuodytuméte, pasiripinkite tinkamu
deguonies kiekiu darbo vietoje.

e Vos tik baige remonto ar priezidros darbus,
vél sumontuokite visg apsaugos ir saugos
jranga. Ji vél turi tinkamai veikti.

e Bdtina laikytis visy kity su sveikatos apsauga
ir sauga susijusiy taisykliy bei reglamenty ir
vietiniy kodeksy. Remiantis atsakomybés uz
gaminius jstatymu, mes neprisiimame
atsakomybés uz Zalg, kurig siurblys padaré
dél to, kad nebuvo laikomasi eksploatavimo
instrukcijoje pateikty nurodymy ir
rekomendacijy. Ta pati atsakomybé uz
gaminius galioja ir priedams.

ABﬂtina grieztai laikytis Siy nurodymu.

Nesilaikant galima susizaloti arba stipriai apgadinti
turta.

valdymo

2.4. Dirbantis personalas

Visas su gaminiu dirbantis personalas turi turéti tinkamg
kvalifikacijg; pavyzdziui, elektros sistemos darbus atlikti gali
tik kvalifikuotas elektrikas. Visas personalas turi bdti
tinkamo amZiaus.

Eksploatavimo ir priezidros darbus atliekantis personalas
privalo laikytis vietiniy nelaimingy atsitikimy prevencijos
reikalavimy.

Badtina uztikrinti, kad personalas perskaité ir suprato Siame
eksploatavimo ir priezidros vadove esancius nurodymus; jei
reikia, §j vadovag atitinkama kalba galima uZsakyti iS
gamintojo.
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2.5. Elektros sistemos darbai

Masy elektriniai gaminiai veikia su vienos arba trijy faziy
srove. Butina laikytis vietiniy reikalavimy (pvz., VDE 0100).
Prijungiant gaminj bdtina laikytis ,Elektros jungtys®
duomeny lapo nurodymy. Bidtina grieztai laikytis techniniy
specifikacijy. Jei masing iSjungé apsauginis prietaisas, jos
jjungti negalima, kol nepasalinama triktis.

Saugokités elektros sroveés!
Netinkamai atliekant elektros sistemos darbus galima
mirtinai susizaloti!
Siuos darbus atlikti gali tik kvalifikuotas elektrikas.

Saugokités dréegmeés!
| kabelius prasiskverbusi dréegmé gali juos pazeisti ir
visiSkai sugadinti.
Be to, vanduo gali patekti j gnybty skyriy arba variklj ir
sugadinti gnybtus arba apvija.
Kabeliy galy jokiu budu nemerkite j siurbiama ar kitus
skyscius.

2.5.1. Elektros jungtis

Masing prijungus prie elektrinio valdymo skydelio, ypac jei
naudojami elektroniniai prietaisai, pavyzdzZiui, sklandaus
paleidimo valdiklis arba daznio pavaros, kad bty laikomasi
EMS reikalavimy, bdtina taikyti relés gamintojo
specifikacijas. Maitinimo arba kontrolés kabeliams gali
prireikti specialiy atskiry ekranavimo priemoniy, pvz.,
specialiy kabeliy.

Jungti galima tik tuo atveju, jei relés atitinka suderintuosius
ES standartus. Mobili radijo jranga gali bati trikCiy
priezastis.

Saugokités elektromagnetinés spinduliuotés!

Elektromagnetiné spinduliuoté zmonéms su Sirdies
stimuliatoriais gali kelti mirting pavojy. Pastatykite
atitinkamus Zenklus ir informuokite visus susijusius
asmenis apie pavojy.

2.5.2. Prijungimas j zeme

Muasy gaminius (masing su apsauginiais prietaisais ir darbo
vietg bei papildomg kélimo jrangg) bdtina jzeminti. Kilus
pavojui, kad Zmonés gali prisiliesti prie masinos ir
siurbiamo skysCio (pvz., statybvietése), prie jZemintos
jungties papildomai reikia sumontuoti apsaugos nuo srovés
prietaisa. Elektriniai varikliai atitinka IP68 variklio apsaugos
klase pagal galiojan€ias normas.

2.6. Darbo procediira

Eksploatuodami gaminj bdtinai laikykités vietos jstatymy
bei darbo saugos, nelaimingy atsitikimy prevencijos ir
elektriniy masiny naudojimo reikalavimy. Kad darbo vietoje
bity saugu, savininkas privalo aiSkiai apibrézti darbuotojy
atsakomybes. Visi darbuotojai privalo uztikrinti, kad baty
laikomasi reikalavimy. Kai kurios dalys, pavyzdziui, rotorius
ir sraigtas, veikimo metu sukasi, kad siurbty skystj. Kai
kurios medziagos Siose dalyse gali suformuoti labai astrius
krastus.

éSaugokités besisukanéiy daliy!

Judancios dalys gali sutraiSkyti ir nuplésti galanes. Kol
veikia, siurblio ar judané€iy daliy jokiu badu nelieskite.
Pries atlikdami prieziiiros ar remonto darbus masing
iSjunkite ir leiskite judanc¢ioms dalims nustoti suktis!



2.7. Sauga ir valdymo prietaisai

Misy gaminiuose yra jvairiy saugos ir valdymo prietaisy.
Siuos prietaisus draudziama iSmontuoti arba i§jungti.

Pries jjungiant jrangg turi patikrinti elektrikas ir nustatyti, ar
ji tinkamai veikia (Zr. ,Elektros jungtis“ duomeny lape).
Norime priminti, kad kai kuriai jrangai tinkamai veikti reikia
kodavimo prietaiso arba relés. Tokj kodavimo jrenginj
galima jsigyti i gamintojo arba specializuotos elektroniniy
prekiy parduotuvés.

Personalg reikia informuoti apie naudojamus jrenginius ir
kaip jie veikia.

Démesio
Masinos neeksploatuokite, jei nuimti, sugadinti arba
neveikia saugos ir stebéjimo prietaisai.

2.8. Siurbiami skysc¢iai

Kiekvienas siurbiamas skystis skiriasi savo sudétimi,
korozinémis, trynimo savybémis, TS kiekiu ir daugeliu kity
aspekty. Misy gaminius i§ esmés galima naudoti jvairiose
srityse. Tikslesnius duomenis rasite 3 skyriuje, masinos
duomeny lape ir uzsakymo patvirtinime. Primename, kad
gaminio parametrams jtakos taip pat gali turéti tankio,
klampos arba bendrosios sudéties pakeitimai.

Siurbiant skirtingus skyscius reikia skirtingy medziagy ir
siurbliaraciy formy. Kuo tikslesne informacijg pateiksite
uzsakydami, tuo tiksliau galésime pritaikysi savo gaminj
pagal jisy reikalavimus. Pasikeitus naudojimo paskirciai ir
(arba) siurbiamam  skys€iui, su malonumu jus
pakonsultuosime.

Keic¢iant siurbiamg skystj reikia atsizvelgti j toliau pateiktus
aspektus.

e Kanalizacijoje ar nuoteky jrenginiuose
naudotus gaminius prie$ naudojant reikia
kruop$&¢iai iSplauti grynu arba geriamuoju
vandeniu.

o I3 sveikatai pavojingus skys¢€ius siurbusiy
gaminiy reikia pasalinti kenksmingas
medZiagas ir tik tada galima pakeisti
siurbiama skystj. Taip pat iSsiaiSkinkite, ar
gaminj galima naudoti su kitokiu siurbiamu
skys¢iu.

e Jei gaminiai naudojami su tepalu arba
ausinimo skysciu (pvz., alyva) ir jei
mechaninis veleno sandariklis yra pazeistas,
tepalas arba ausinimo skystis gali iStekeéti j
siurbiama skystj.

@Pavojus. Sprogus skysgéiai!

Grieztai draudziama siurbti sprogius skysé€ius (pvz.,
gazoling, zibalg ir kt.). Gaminiai néra skirti tokiems
skyscéiams!

2.9. Garso slégis

Atsizvelgiant j dydj ir galig (kW), siurblio garso slégis
veikimo metu siekia mazdaug nuo 40 dB (A) iki 70 dB (A).
Vis délto, tikrasis garso slégis priklauso nuo keliy veiksniy.
Pavyzdziui, montavimo ir paleidimo tipo, priedy, vamzdziy,
veikimo vietos, jmerkimo gylio ir kity.
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3. Bendrojo pobiidzio apraSymas

3.1. Naudojimas

»Sekamatik 10 E 8M“ naudojamas buitinéms nuotekoms
be iSmaty siurbti. Kriaukliy arba praustuvy ir papildomy
drenazo daliy, pavyzdziui, du$o, vonios, indaplovés arba
pisuaro montavimas zemiau nutekéjimo j kanalizacijg lygio
(patalpose risyje) arba nesuformuojant tinkamo nuolydzio
greta nuotéky paémimo vamzdzio. ,Sekamatik 10 E 8M*
tinka nuotékoms Salinti iS ne daugiau dviejy sanitariniy
mazgy. Pakanka iki kito kanalizacijos vamzdZio einancios 1
colio skersmens slégineés linijos.

»Sekamatik 10 E 7M“ naudojamas buitinems nuotekoms
su iSmatomis siurbti. Unitazy ir kriaukliy, pisuary arba bidé
ir duSy montavimas Zemiau nutekéjimo j kanalizacijg lygio
(patalpose risyje) arba nesuformuojant tinkamo nuolydzio
greta nuoteky paémimo vamzdzio. ,Sekamatik 10 E 7M*
tinka nuotekoms 3alinti iS ne daugiau trijy sanitariniy
mazgy. Neradijanciojo plieno j siurblj jmontuotas pjaustymo
mechanizmas patikimai sutraiko iSmatas ir tualetinj
popieriy. Todeél pakanka iki kito kanalizacijos vamzdzio
einancios 1 colio skersmens sléginés linijos. Jungiant
tiesiai prie unitazo galima montuoti uz jo, todél reikia
nedaug vietos.

&Bﬂtina uztikrinti, kad jokie asmeninés higienos

produktai, pavyzdZziui, tamponai, servetélés, prezervatyvai
ir kt., bei nesmulkinamos medziagos, pvz., stiklas, medis,
metalas (skutimosi peiliukai, buteliy dangteliai) ir kt.,
nepatekty j nuotekas, nes jy pjaustyklé nesmulkina ir jos
liks surinkimo talpykloje bei esant tam tikroms aplinkybéms
uzkims$ siurblj. Venkite j kélimo sistema pilti labai riebaluoty
nuoteky.

Sléginés linijos srauto greitis turi siekti bent 0,7
m/sek.

3.2. Naudojimo tipai

Kanalizacijos kélimo sistemos yra sukurtos veikti su
pertrakiais:

e ,Sekamatik 10 E 7M S3* 30%

e ,Sekamatik 10 E 8M S3“ 40%

3.3. Struktira

Kélimo sistemos pagamintos i§ nesisukancios, vandens,
dujy ir kvapy nepraleidZiancios plastikinés talpyklos su
vienos pakopos rotaciniu siurbliu.

Talpyklos turi skirtingas jungtis:



- unitazo 237 488
Sonine S s - - - - :
dvipusi | sléain jleidimg |védinimo _ 19 _ 5
dvipusi ) sleging | (DIN13 | sistemg 113 )]
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: 8 forma | filtru. ¥
apsauga; ) 36 A
A); e G 3
Sekamatik
10 E 8M X X X ) X
Sekamatik o
10 E7M X X . X X 3
| = |
Techniniai Sekamatik Sekamatik
duomenys 10 E 8M 10E7M
Suvartojama
galia 650 W 650 W 1 | Talpyklos dangtelis, uzsukamas
Jtampa 230V /1Ph 230V /1Ph 2 | Védinimo anga su aktyvintosios anglies filtru
Sukimosi greitis | 2 900 rpm 2 900 rpm 3 | Varztas, skirtas DN40 (540) _
T . 4 | I8leidimo jungtis Da28(-Da34) su integruota
Nominali srove | 2.6A 2.6A rutuline atgalinio srauto apsauga
Apsaugos klasé | 1P44 IP44 5 | Kabelio jéjimas
: 6 | Jungtis unitazo jleidimui, DIN1387, A forma
Svoris 8kg 8kg Jungtis unitazo jleidimui, DIN1388, A forma
Talpyklos tdris 111 111
Perjungimo tdris |41 41
Leistina terpés
temperatira 35°C 35°C
Maximum horizontal discharge pipe length Sekamatik
with 4x 90° elbow and 1x gate valve 10 E 8M
113 _ - 488 -
6) 1

© ]

Sekamatik |
10 E 8M =
W r lifting station for

i ications; for domestic . Head 6m
wosle water e of aeces ) 488 ) ey

Maximum horizontal discharge pipe length Sekamatik
with 4x 90° elbow and 1x gate valve 10E 7M

Talpyklos dangtelis, uZzsukamas

Védinimo anga su aktyvintosios anglies filtru

Varztas, skirtas DN40 (&40)

AIWIN|F

ISleidimo jungtis Da28(-Da34) su integruota
rutuline atgalinio srauto apsauga

520 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

a1

Kabelio j¢jimas

(e2}

Jungtis ranky praustuvui DN40 ( @40)
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4. Pakavimas, gabenimas ir laikymas

4.1. Pristatymas

Gavus siuntg, reikia nedelsiant patikrinti, ar ji nepazeista ir
nieko netriksta. Jei ko nors triksta, siuntos gavimo dieng
reikia informuoti transporto bendrove ir gamintojg, nes
prieSingu atveju teikti pretenzijas nebus galima. Apie visus
pazeidimus reikia pranesti pristatymo arba pri€mimo metu.

4.2. Gabenimas

ATransportuodami, kélimo jrangos nesvieskite ir

nepakreipkite.

|sitikinkite, kad kélimo jrenginys nelieCia aStriy krasty.
Kélimo jrenginj apsaugokite nuo stipriy gisiy. Gaminius
gamintojas arba tiekéjas pristato tinkamose pakuotése. Jos
jprastai apsaugo nuo pazeidimy transportuojant ir laikant.
Jei gaminio vietga daznai keiCiate, pakuote pasilikite
vélesniam naudojimui.

4.3. Laikymas
Naujai pristatyti gaminiai gali bati laikomi iki 1 mety. Jei
gaminys padedamas tarpinéje vietoje laikyti, prie$
padedant jj reikia kruop&¢iai iSvalyti.
Prie§ padedant laikyti reikia atsizvelgti j toliau aprasytus
aspektus.
e Gaminj reikia padéti ant fiksuoto pagrindo ir
pritvirtinti, kad nepakrypty.
e Be to, jrangg galima laikyti tik sausoje vietoje.
e Gaminius su vakuuminémis ir (arba)
sléginémis jungtimis reikia sandariai uzdaryti,
kad neblty uztersti.
o Jei ketinate laikyti ilgesnj laika, veleng reikia
apsaugoti nuo drégmeés, saulés spinduliy,
karscio ir SalCio.

Jei 8iy nurodymy laikysités, savo gaminj galésite
sandéliuoti ilgesnj laikg. Vis délto nepamirskite, kad
elastomerinés dalys ir dangos yra linkusios natdraliai
trupéti.

4.4. Grazinimas tiekéjui

| gamykla grazinami gaminiai turi bati SvarQs ir tinkamai
supakuoti. ,Svaris® reiskia, kad gaminyje néra teraly ir
kad i$ jo buvo pasSalintos kenksmingos medziagos, jei pries
tai buvo siurbiamos sveikatai pavojingos medZiagos.
Pakuoté turi apsaugoti nuo pazeidimy. PrieS grgzindami
gaminj susisiekite su gamintoju.

5. Montavimas ir paleidimas

5.1. Bendroji informacija

Kad montuodami ir eksploatuodami nesugadintuméte
kélimo jrangos, atsizvelkite j toliau apraSytus aspektus.
e Montavimo darbus atlikti gali tik kvalifikuotas
personalas, laikydamasis saugos reikalavimy.
e PrieS montuojant, keélimo jrangg reikia
patikrinti dél pazeidimy.
e Lygio kontrolés atveju reikia atkreipti démes;j |
minimaly vandens apsémima.
e  Saugokite siurblj nuo Sal€io.
e Siurblio maitinimo linijas reikia nutiesti taip,
kad badty uztikrintas saugus veikimas ir
lengvas sumontavimas / iSmontavimas.
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5.2. Montavimas

AOperatorius turi uztikrinti, kad nebity padaryta

pasekminé Zzala, pavyzdziui, kad siurblio veikimui
sutrikus nebity uzlietos patalpos. Reikia imtis
atitinkamy priemoniy (pvz., sumontuoti jspéjamaja
sistema, atvirkstinj siurblj ar pan.).

Keélimo jranga reikia sumontuoti taip, kad ji
netrukdyty atidaryti dangcio. Pasirapinkite, kad tarp
Soniniy jleidimy ir esamy sieny biity pakankamai
laisvos vietos.

Remiantis DIN EN 12050-3 (4.5.2 vamzdziy
jungtys), drenazo dalys su nuleidimo lataku, kuriy
zemiausia vieta yra aukséiau 180 mm nuo zemiausio
kélimo sistemos krasto, prie sistemos turi biti
prijungtos suformuojant tinkama vamzdzio kilpa (zr.
montavimo pavyzdj).

Kélimo jrenginj pastatykite horizontaliai ant lygiy grinduy.
Kad veikty tyliai, tarp kélimo jrenginio ir pastato sienos turi
bati bent 5 mm tarpas.

Montavimo pavyzdziai

Sekamatik 10 E 7M

Sekamatik 10 E 8M

777777 Y-—/ Sewer backflush level
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Kad sanitarinius jrenginius (ne unitazg) prijungtumeéte prie
Soniniy jleidimo anguy, elkités, kaip nurodyta toliau.

Nuo jleidimo jungties nusukite dangtelj ir nuimkite juodos
spalvos pleistinj sandarinamajj Zieda, o nuo dangtelio
nuimkite baltos spalvos sléginj zieda.

| DN 40 drenazo vamzdj statykite jmovos verzle (A pad.),
sléginj Zzieda (B pad.) ir juodos spalvos pleistinj
sandarinamajj Ziedg (C pad.). Stumkite iki pat galo j
talpyklos jleidimo angg. Drenazo vamzdj prijunkite ant
jleidimo jungties priverze jmovos verZle. Kol tg darote,
juodos spalvos pleistinis sandariklis turi bati tarp jmovos
verzlés ir jleidimo jungties. |sitikinkite, kad tiekimo linijos
link talpyklos eina su nuolydziu (zr. montavimo
pavyzdziuose).

Norint prie ,Sekamatik 10 E 7M* prijungti unitazg, atlikite
toliau apra8ytus veiksmus.

,Sekamatik 10 E 7M* yra DIN1387 / 1388 reikalavimus
atitinkanti jungtis, sukonfigdruota 180 mm aukscio jleidimo
angai.

Unitazg pastatykite prieSais plastikine déze ir j jrangos
montavimo spaustuvus jstumkite unitazo jungiamasias
dalis. Batinai jsitikinkite, kad kélimo sistema néra jstumta.
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Kad prijungtuméte slégine linijg, atlikite toliau nurodytus
veiksmus.

Norédami prijungti slégine linijg, DN 25 slégine linijg prie
vamzdZio, esancio kélimo sistemos talpyklos virSuje,
desinéje, prijunkite naudodami spaustuva.

———————

Y

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Nuolat kylancig (geriausia, kad i$ pradziy kilty vertikaliai, o
paskui horizontaliai) slégine linijg nutieskite kilpa virs
vieSosios kanalizacijos atgalinio srauto lygio.

Taip nuotekos, kanalizacijoje pakilus vandens lygiui (pvz.,
smarkiai lyjant), slégine linija nesutekés atgal j kélimo
sistemos talpyklg. Sléginé linija turi eiti tiesiai prie kitos




surenkamojo nutekéjimo vietos. Dar kartg patikrinkite, ar
Visos jungtys ir sujungimai yra sandarus.

Slegine linijg reikia apsaugoti nuo Salcio. Rekomenduojama
izoliuoti visg slégine linijg. Remiantis DIN, visi prijungti
sanitariniai mazgai turi bati toje pacioje patalpoje kaip ir
sistema.

5.3. Elektros sistema

AElektros Soko pavojus!

Netinkamai naudojant elektros sistemas galima
mirtinai susizaloti! Visus siurblius su palaidais kabeliy
galais turi prijungti kvalifikuotas elektrikas.

Pries paleidziant pirmg karta specialistas turi
atlikti patikrinima ir uztikrinti, kad yra visos reikiamos
elektros sistemos apsaugos. |zeminimas, jnulinimas,
izoliuojantis transformatorius, srovés arba nuotékio
pertraukiklis turi atitikti atsakingos jégainés
reikalavimus.

ATechniniq duomeny lape nurodyta jtampa turi

utapti su vietinio tinklo jtampa.

A Isitikinkite, kad elektros tinklo kistukinés

jungtys yra nuo uzliejimo apsaugotoje vietoje ir
apsaugotos nuo drégmés. Prie$ naudojant, maitinimo
laidus ir kiStukus reikia patikrinti dél pazeidimo.

Adungties kabelio galo negalima merkti j

vandenj, nes vanduo gali patekti j variklio gnybty
skyriy.

[7/]

Elektros jungtys turi atitikti vietos reikalavimus. Maitinimo
jtampa ir daznis yra nurodyti ant siurblio bei perjungimo
prietaiso duomeny ploksteliy. Leistinas jtampos nuokrypis
gali bati nuo 6% iki 10% maitinimo tinklo jtampos. Labai
svarbu, kad ant duomeny plokstelés pateikti duomenys
sutapty su esamo maitinimo tinklo duomenimis. Kélimo
sistemose papildoma variklio apsauga nereikalinga.
Prietaisas j tinklg jungiamas nuo elektros $oko apsaugotu
kiStuku.

5.4. Veikimas pirma kartg

AJokiu badu neleiskite, kad ilga laika siurblys

veikty sausas (perkaitimo pavojus).

Maitinimo laido kiStukg jjunkite j jzemintg lizdg; dabar
kélimo sistema paruosta naudoti. Siurblys ima veikti vos tik
vandens lygis surinkimo talpykloje pasiekia paleidimo lygj.
Vandens lygiui pasiekus sustabdymo lygj, siurblys
iSsijungia.
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6. Techniné priezitira

6.1. Bendroji informacija
Visg sistema reikia reguliariai tikrinti ir priziaréti.

Bdatina atsizvelgti j toliau nurodytus aspektus.

e Eksploatavimo instrukcija turi bati prieinama
prieZilrg atliekanCiam personalui ir jis privalo
laikytis joje esanciy nurodymy. Atlikti reikia tik
¢ia nurodytus priezilros darbus bei taikyti tik
¢ia nurodytas priemones.

e Visus masiny bei sistemy priezidros, patikros
ir valymo darbus reikia atlikti kruop&ciai,
saugioje vietoje ir tg daryti gali tik iSmokytas
kvalifikuotas personalas. Buatina naudoti
reikiamas apsaugos priemones. Atliekant
visus darbus jrangg i maitinimo tinklo reikia
iSjungti. Bdtina apsaugoti nuo nety€inio
jjungimo.

e Jrangos ir sistemos elektros darbus atlikti gali
tik specialistas.

¢ Naudojant lengvai uzsidegancius tirpiklius ir
valymo medziagas draudziama naudoti atvirg
liepsna, atvirg Sviesg ir rakyti.

o Pasirdpinkite, kad bdty paruosti reikiami
jrankiai ir medziagos. Tvarka ir Svara uztikrina
saugy ir tinkamg masiny darba. Baige darbus
susirinkite  visas  panaudotas  valymo
medziagas ir jrankius. Visas medziagas ir
jrankius laikykite tam skirtoje vietoje.

Bandomajj masiny paleidimg arba veikimo bandymag
atlikti galima tik pagal bendragsias eksploatavimo
sglygas!

6.2. Prieziuros grafikas

Kas 8eS8is ménesius:
¢ Reikia apzidréti maitinimo laidus
e ISvalyti surinkimo talpyklg

6.3. Priezitiros darbai

Reikia apzitréti maitinimo laidus

Reikia patikrinti, ar maitinimo laiduose néra burbuliuky,
jtrakimy, jbrézimy, iSgrauzy ir (arba) sutraiSkyty viety.
Aptikus pazeidimy, maitinimo laidg reikia kuo greiCiau
pakeisti.

Laidus keisti gali tik gamintojas arba jgaliotos /
sertifikuotos dirbtuvés. Jranga jjungti galima tik
tinkamai pasalinus pazeidimus!

Kabeliy laikikliy (déziy) ir elektros laidy instaliacijos
(traukos kabelio) apzitra

Masing naudojant baseinuose / Sachtose, kélimo viely /
kabeliy laikiklius (dézes) ir elektros laidy instaliacija nuolat
veikia susidévéjimg ir senéjimg skatinantys veiksniai. Kad
kélimo viely / kabeliy laikikliai (dézés) ir (arba) elektros
laidy instaliacija bty apsaugota nuo visiS8ko susidévéjimo,
o maitinimo kabelis nebdty visiSkai sugadintas, juos batina
reguliariai tikrinti.

Pastebéjus susidévéjimo ir senéjimo zenkly, kélimo
viely / kabeliy laikiklius (dézes) ir elektros laidy
instaliacija batina nedelsiant pakeisti!



7. ISjungimas

7.1. Laikinas iSjungimas

ISjungus tokiu budu, masina lieka sumontuota ir néra
atjungiama nuo elektros sistemos. Laikinai i§jungus masina
turi likti visiSkai jmerkta, kad baty apsaugota nuo Salio ir
ledo. Pasirdpinkite, kad eksploatavimo patalpa ir
siurbiamas skystis nebaty padengti ledu.

Taip uztikrinama, kad maS8ing visada bty galima
eksploatuoti. Jei masing buvote i§junge ilgesniam laikui,
reguliariai (kas ménesj arba kas ketvirtj) atlikite 5 minuciy
trukmés veikimo patikrinima.

Démesio!
Veikimo patikrinimag atlikti galima tik esant tinkamoms
veikimo ir eksploatavimo sglygoms (zr. ,Bendrojo
pobudzio aprasymas“). Neleiskite veikti sausai
masinai. Taip galite padaryti nepataisomos zalos!

7.2. Galutinis iSjungimas / laikymas

ISjunkite sistemg, iS maitinimo tinklo iSjunkite masing, ja
iSmontuokite ir padékite laikyti. Atsizvelkite j toliau pateiktg
su laikymu susijusia informacija.

Saugokités jkaitusiy daliy!
ISimdami masing saugokités karSty korpuso
komponenty. Jie gali jkaisti iki daugiau nei 40°C. Pries
masing liesdami, leiskite jai atvésti iki aplinkos
temperatiros.

o I3valykite maSing.

e lLaikykite jg Svarioje,
apsaugotg nuo Salcio.

e Pastatykite vertikaliai ant tvirto pagrindo ir
apsaugokite, kad nenukristy.

e Tinkama medziaga (pvz., folija) uzkimskite
siurbliy jleidimo ir iSleidimo angas.

e Ant kabelio jéjimo esantj jungiamajj elektros
laidg atremkite, kad nesideformuoty.

e Maitinimo kabelio galus apsaugokite nuo
drégmes.

e MaSing apsaugokite nuo tiesioginiy saulés
spinduliy, nes tai prevenciné priemoné nuo
elastomeriniy daliy ir sraigto bei korpuso
dangos pazeidimy.

e MaSing laikydami garaze nepamirskite:
elektrinio  suvirinimo  metu  susidaranti
spinduliuoté bei dujos sunaikina sandarikliy
elastomerus.

e Laikant ilgg laikg reikia reguliariai (pvz., kas
SeSis ménesius) ranka pasukti siurbliaratj ir
sraigtg. Taip guoliai apsaugomi nuo jlinkimy,
0 rotorius — nuo radijimo.

sausoje  vietoje,

7.3. Paleidimas po ilgesnio laikymo

Pries paleidziant masing, nuo jos nuvalykite dulkes ir alyva.
Paskui atlikite reikiamus priezilGros darbus (zr. ,PrieziGra®).
Patikrinkite mechaninio veleno sandariklio bakle ir veikima.
Baigus Siuos darbus, masing specialistas gali montuoti (Zr.
,Montavimas®) ir jjungti j elektros tinklg. Apie pakartotinj
paleidima skaitykite skyriuje ,Paleidimas®.

Masing vél jjungti galima tik tuo atveju, jei jos biiklé yra
nepriekaistinga ir jei ji paruosta eksploatuoti.
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8. Trikéiy Salinimas
Kad Salinant triktis neatsirasty pazeidimy arba neblty
susizalota, bdtina atsizvelgti j toliau pateiktg informacija.

o  Triktj Salinti galima tik kvalifikuotam
personalui. Tai reiSkia, kad visus darbus atlikti
gali iSmokyti specialistai, pavyzdZiui, elektros
sistemos darbus atlikti gali tik iSmokytas
elektrikas.

e Masing i§junge i$ elektros sistemos jg
apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Imkités
atitinkamy saugos priemoniy.

e Uz nepriklausomus darbus su masSina atsako
pats asmuo ir tokiu atveju gamintojui
garantiniai jsipareigojimai nebegalioja.

Triktis Priezastis Sprendimas
UzsikimSes / ISvalykite /
Maza siurblio sugedes pasalinkite
galia iSleidimas gedimg
UZterStas
negrjztamasis
voztuvas ISvalykite
Per didelis
hidrostatinis Sumazinkite
slégis hidrostatinj slégj
Nejsijungia Patikrinkite
variklis Néra elektros elektros tiekimg
NejkiStas
kiStukas |kiskite kiStuka
NeSvarumai ISvalykite talpyklg

uzkim$o siurblj

ir siurblio korpusa

Tegul pakeicia
kvalifikuotas
personalas
Tegul pakeicia
kvalifikuotas

Variklis turi
trikumy

Elektronika turi

trdkumy personalas

UzZsikimSes / ISvalykite /
Variklis veikia, sugedes pasalinkite
siurblys nesiurbia | iSleidimas gedimg

UZterstas

negrjztamasis

voztuvas ISvalykite
Siurblys
automatiskai UzterStas pladinis
nejsijungia jungiklis ISvalykite
(sumontuotas Tegul pakeicia
pladinis arba Sleginis jungiklis | kvalifikuotas

sléginis jungiklis) | turi trikumy personalas

Papildomi trik€iy Salinimo veiksmai
Jei C&ia nurodyti veiksmai trikties paSalinti nepadeda,
susisiekite su masy klienty aptarnavimo skyriumi. Jei gali
suteikti tokig pagalba:
e klienty aptarnavimo skyrius gali padéti
telefonu arba rastu;
e klienty aptarnavimo skyrius gali atvykti j vietg
ir suteikti pagalbg;
e masina gali bdti patikrinta ir suremontuota
gamykloje.
Primename, kad uz kai kurias misy klienty aptarnavimo
skyriaus suteiktas paslaugas gali tekti susimokéti. Daugiau
informacijos apie tai jums suteiks klienty aptarnavimo
skyrius.
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1. Informacje ogélne

1.1. Przedmowa

Przed rozpoczeciem eksploatacji produktu konieczne jest
spetnienie wszystkich wymagan dotyczacych
bezpieczenstwa oraz szczegotowych wymagan
producenta. Niniejsza instrukcja obstugi i konserwac;ji
stanowi uzupetnienie wszelkich istniejacych przepiséw
krajowych dotyczacych bezpieczenstwa przemystowego i
zapobiegania wypadkom. Niniejsza instrukcja musi by¢
zawsze dostgpna dla wszystkich czlonkéw personelu, a
ponadto musi zostaé udostepniona w lokalizacji
uzytkowania produktu.

1.2. Czesci zamienne, rozbudowy i konwersje

Do napraw, wymian, rozbudow i konwersji nalezy stosowac
wylgcznie oryginalne czgsci zamienne dostarczone przez
producenta. Wytgcznie takie czesci gwarantujg dtugi okres
eksploatacji i najwyzszy poziom bezpieczenstwa. Czesci te
zostaty zaprojektowanie specjalnie z my$lg o naszych
produktach. Samodzielnie wykonane rozbudowy i
konwersje badz stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych mogg skutkowa¢ powaznym uszkodzeniem
produktu i/lub obrazeniami personelu.

1.3. Konserwacja

Zalecane prace konserwacyjne i inspekcje nalezy
przeprowadza¢ regularnie. Prace takie mogg by¢
wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowany,
przeszkolony i upowazniony personel. Dostarczony

dziennik konserwacji i inspekcji musi by¢ nalezycie
aktualizowany. Umozliwia to monitorowanie stanu
inspekcji oraz prac konserwacyjnych. Szybkie naprawy
niewymienione w niniejszej instrukcji obstugi i konserwacji,
a ponadto wszelkiego rodzaju prace naprawcze, mogg byc¢
wykonywane  wylgcznie przez  producenta  oraz
autoryzowane osrodki serwisowe.

1.4. Uszkodzenia produktu

Uszkodzenia i awarie, ktére zagrazajg bezpieczehstwu,
muszg by¢ natychmiast eliminowane przez upowazniony
personel. Produkty nalezy eksploatowa¢ wytgcznie gdy
znajduje sieg on w nalezytym stanie. W trakcie
uzgodnionego okresu gwarancji produkt moze by¢
naprawiany wytgcznie przez producenta lub autoryzowany
osrodek serwisowy! Producent zastrzega sobie prawo do
wycofania  uszkodzonego  produktu do  zaktadu
produkcyjnego w celu przeprowadzenia inspekciji!

1.5. Warunki techniczne
W niniejszej instrukcji obstugi i konserwacji postuzono sie
zroznicowanymi terminami technicznymi.

Praca na sucho

Produkt uruchomiony jest z petng predkoscia, jednak nie
znajduje sie w nim ttoczona ciecz. Pracy na sucho nalezy
bezwzglednie unikaé. W razie potrzeby konieczne jest
zainstalowanie urzgdzenia zabezpieczajgcego.

Instalacja ,,na mokro”

Ten rodzaj instalacji wymaga zanurzenia produktu w
ttoczonym ptynie. Urzadzenie jest wowczas catkowicie
otoczone przez pompowany pityn. Nalezy przestrzegac
wartosci maksymalnej gtebokosci zanurzenia oraz
minimalnego pokrycia woda.
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Instalacja ,,na sucho”

Przy instalacji tego rodzaju produkt instalowany jest na
sucho, tj. pompowany ptyn doprowadzany i odprowadzany
jest za posdrednictwem instalacji rurowej. Produkt nie jest
zanurzony w ttoczonym ptynie. Nalezy pamieta¢, ze
powierzchnie produktu nagrzewajg sie do bardzo wysokiej
temperatury!

Instalacja ,,przenosna”

W przypadku instalacji tego rodzaju produkt umieszczany
jest na cokole. Mozna go instalowa¢ i eksploatowa¢ w
dowolnej lokalizacji. Nalezy przestrzegaé wartosci
maksymalnej gtebokosci zanurzenia oraz minimalnego
pokrycia woda, a ponadto pamietaé, ze powierzchnie
produktu nagrzewajg sie do bardzo wysokiej temperatury.

Tryb dziatania ,,S1” (dzialanie w trybie ciggtym)

Przy obcigzeniu znamionowym osiggnieta zostaje stata
temperatura, ktore nie rodnie nawet przy dtugotrwatym
uzytkowaniu. Sprzet moze dziata¢ bez przerwy przy
obcigzeniu znamionowym bez przekraczania maksymalnej
dopuszczalnej temperatury.

Tryb dziatania ,,S2” (dziatanie krétkoterminowe)

Czas dziatania okreslony jest w minutach, np. S2-20.
Oznacza to, ze urzgdzenie moze dziata¢ przez 20 minut,
po czym powinno zosta¢ zatrzymane do czasu osiggniecia
temperatury 2 K powyzej temperatury czynnika.

Tryb dziatania ,,S3” (dziatanie nieciagte):

W przypadku tych trybow dziatania po skrécie podawany
jest cykl pracy oraz czas trwania cyklu, jesli jest inny niz 10
minut. Na przykltad oznaczenie S3 30% oznacza, ze
urzgdzenie moze dziataé przez 3 minuty, a nastepnie
zatrzymuje sie na 7 minut.

»,Dzialanie syfonowe”
Dziatanie syfonowe jest podobne do pracy na sucho.
Produkt dziata z petng predkoscig, ale ttoczone s3 jedynie
niewielkie ilosci ptynu.
Dziatanie syfonowe mozliwe jest jedynie w przypadku

niektérych typéw pomp — patrz rozdzial ,Opis
produktu”.

Zabezpieczenie przed praca na sucho

Celem zabezpieczenia przed pracg na sucho jest

automatyczne wylgczanie produktu w przypadku spadku
poziomu wody ponizej okreslonej dla produktu minimalnej
wartosci pokrycia wodg. Jest to mozliwe dzieki
zainstalowaniu przetgcznika ptywakowego.

Regulacja poziomu

Celem regulacji poziomu jest wigczanie produktu w
zaleznosci od poziomu napetnienia. Jest to mozliwe dzieki
zainstalowaniu przetgcznika ptywakowego.

2. Bezpieczenstwo

W tym rozdziale wymieniono wszystkie ogdlnie
obowigzujgce instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa oraz
informacje techniczne. Ponadto w co drugim rozdziale
Zamieszczono szczegotowe instrukcje dotyczagce
bezpieczenstwa oraz informacje techniczne. Konieczne jest
stosowanie sie do wszystkich instrukcji oraz informacji na
poszczegdlnych etapach cyklu zycia produktu (instalacja,
eksploatacja, konserwacja, transport itp.). Operator
odpowiada za upewnienie sie, ze personel bedzie
przestrzegaé tych instrukcji i wytycznych.



2.1. Instrukcje i informacje dotyczace bezpieczenstwa

W niniejszej instrukcji zamieszczono instrukcje oraz
informacje dotyczgce bezpieczenstwa zwigzane =z
zapobieganiem obrazeniom oraz uszkodzeniom majatku.
W celu zwigkszenia przejrzystosci dla personelu takie
instrukcje oraz informacje dotyczgce bezpieczenstwa
wyrézniono w nastepujacy sposéb:

Kazda z instrukcji dotyczgcych bezpieczenstwa rozpoczyna
sie od jednego z nastepujacych stow sygnalizujgcych:
Niebezpieczenstwo: Moze dojs¢ do powaznych
Smiertelnych obrazen!

Ostrzezenie: Moze dojs¢ do powaznych obrazen!
Przestroga: Moze dojs¢ do obrazen!

Przestroga (instrukcja bez symbolu): Moze dojsé¢ do
powaznych uszkodzeh majgtku, w tym niemozliwych do
naprawienia!

lub

Instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa rozpoczynajg sie od
stowa sygnalizacyjnego i opisu zagrozenia, po ktorym
podawane sg zrédlo zagrozenia i  potencjalne
konsekwencje, a nastepnie informacje dotyczace
zapobiegania zagrozeniu.

2.2. Zastosowane wytyczne i certyfikacja WE

Nasze produkty podlegaja:

- zr6znicowanym dyrektywom WE;

- zréznicowanym normom zharmonizowanym;

- zréznicowanym normom krajowym.

Precyzyjne informacje oraz wykaz zastosowanych
wytycznych i norm mozna znalez¢ w Deklaracji zgodnosci
WE.

2.3. Bezpieczenstwo ogoine

e Instalacjg i demontazem produktu muszg
zajmowac sie co najmniej dwie osoby.

e Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac
przy maszynie (montaz, demontaz,
konserwacja, instalacja) musi ona zosta¢
wytgczona. Maszyna musi zosta¢ odtgczona
od instalacji elektrycznej i zabezpieczona
przed ponownym wigczeniem. Wszystkie
czesci obrotowe muszg by¢ nieruchome.

e  Operator powinien natychmiast informowac
przetozonego o wszelkich usterkach i
nieprawidtowosciach.

e Konieczne jest natychmiastowe wytgczenie
instalacji przez operatora w przypadku
wystgpienia jakichkolwiek probleméw
mogacych zagrazaé bezpieczenstwu lub
personelowi. Problemy tego rodzaju mogg

obejmowac:

*= - awarig urzagdzen
zabezpieczajgcych lub
sterujgcych;

= - uszkodzenie czesci o
krytycznym znaczeniu;

= - uszkodzenie instalacji

elektrycznych, kabli i izolacji.

e Narzedzia i pozostate przedmioty nalezy
przechowywa¢ w  miejscu na nie
przeznaczonym, tak by mozna je byto szybko
znalezc.

e W przestrzeniach zamknietych
zapewni¢ wystarczajgcg wentylacje.

e W trakcie spawania lub pracy z urzadzenia
elektronicznymi nalezy upewni¢ sige, ze nie
wystepuje zagrozenie wybuchem.

nalezy
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e W celu zapobiezenia uduszeniu i zatruciu
trujgcymi gazami nalezy upewnic sie, ze na
stanowisku pracy wystepuje wystarczajgce
stezenie tlenu.

e Natychmiast po zakonczeniu prac
naprawczych lub konserwacyjnych wszystkie
urzadzenia zabezpieczajgce i ochronne
muszg zosta¢ ponownie zainstalowane, a ich
funkcjonalno$¢ musi zosta¢ przywrdcona.

e Konieczne jest przestrzeganie wszystkich
pozostatych zasad i przepisow lokalnych.
Zgodnie z przepisami prawa dotyczacymi
odpowiedzialnosci za produkt zwracamy
uwage, ze nie ponosimy odpowiedzialno$ci
za szkody spowodowane przez pompe w
rezultacie nieprzestrzegania instrukciji i
wytycznych okreslonych w instrukcjach
obstugi. Takie same ograniczenia
odpowiedzialnosci za produkt obowigzujg w
przypadku akcesoriow.

AKonieczne jest bezwzgledne przestrzeganie

niniejszych  instrukcji.  Nieprzestrzeganie = moze
prowadzi¢ do obrazen lub powaznych uszkodzen
majatku.

2.4. Personel roboczy

Wszyscy cztonkowie personelu pracujgcy z produktem
muszg posiada¢ kwalifikacje do wykonywania takiej pracy
— na przyktad prace elektryczne mogg by¢é wykonywane
wytgcznie przez wykwalifikowanych elektrykow. Wszyscy
cztonkowie personelu muszg by¢ petnoletni.

Personel zajmujgcy sie eksploatacjg i konserwacjg musi
rowniez pracowa¢ zgodnie z lokalnymi przepisami
dotyczacymi zapobiegania wypadkom.

Nalezy upewni¢ sie, ze personale zapoznat sie z
instrukcjami  zawartymi w  niniejszym  podreczniku
eksploatacji i konserwacji i zrozumiat je; w razie potrzeby
podrecznik ten nalezy zaméwi¢ od producenta w
wymaganym jezyku.

2.5. Prace elektryczne

Nasze produkty elektryczne zasilane sg pradem
jednofazowym  lub  trojfazowym. Konieczne  jest
przestrzeganie lokalnych przepiséw (np. VDE 0100). W
trakcie poditgczenia produktu nalezy przestrzega¢ arkusza
danych ,Pofgczenie elekiryczne”. Konieczne jest Sciste
przestrzeganie specyfikacji technicznych. Po wytgczeniu
urzadzenia przez urzgdzenie ochronne nie wolno jej
ponownie wigcza¢ do momentu wyeliminowania btedu.

Uwaga na prad elektryczny!
Nieprawidlowo wykonane prace elektryczne moga
spowodowac smiertelne obrazenia!
Prace te moga by¢é wykonywane wylacznie przez
wykwalifikowanego elektryka.

Uwaga na wilgo¢!
Wilgo¢ przenikajgca przez przewody moze je uszkodzi¢
i sprawi¢, ze stang sie bezuzyteczne.
Woda moze ponadto przedostaé sie do skrzynki
zaciskowej lub silnika i spowodowaé¢ uszkodzenie
zaciskow lub uzwojenia.
Nigdy nie zanurza¢ koncéwek przewodéw w
pompowanym ptynie lub w innych ptynach.



2.5.1. Potaczenia elektryczne

Gdy maszyna jest podigczona do elektrycznego panelu
sterowania — zwlaszcza gdy stosowane sg urzgdzenia
elektryczne takie jak programowy sterownik rozruchu lub
przetwornica czestotliwosci — konieczne jest
przestrzeganie specyfikacji producenta przekaznikéw w
celu zapewnienia zgodnosci z przepisami dotyczgcymi
kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC). Konieczne
moze okaza¢ sie zastosowanie specjalnych, osobnych
srodkow ekranujgcych, np. specjalnych kabli zasilajgcych i
sterujgcych.

Potaczenia mogg zosta¢ wykonane wytacznie gdy
przekazniki sg zgodne ze zharmonizowanymi normami UE.
Przenosny sprzet radiowy moze powodowac nieprawidtowe
funkcjonowanie urzgdzenia.

A Uwaga na promieniowanie elektromagnetyczne!

Promieniowanie elektromagnetyczne moze stwarzac
Smiertelne ryzyko dla oséb z rozrusznikami serca.
Nalezy rozmiesci¢ odpowiednie oznakowanie i upewnic
sie, ze wszystkie osoby, ktére moga zostaé
poszkodowane, wiedzg o niebezpieczenstwie.

2.5.2. Uziemienie

Nasze produkty (maszyny wraz z urzgdzeniami ochronnymi
oraz stanowiskami roboczymi, pomocniczy sprzet
podnoszgcy) muszg by¢ zawsze uziemione. Jezeli istnieje
mozliwos¢, Ze ludzie bedg mieé¢ kontakt z maszyng i
pompowanym ptynem (np. na placach budowy), uziemienie
musi zosta¢ dodatkowo wyposazone w zabezpieczenie
zwarciowe. Silniki elektryczne spetniajg wymagania klasy
ochrony IP 68 w rozumieniu obowigzujgcych norm.

2.6. Procedura obstugi

W trakcie eksploatacji produktu nalezy zawsze
przestrzega¢ obowigzujgcych lokalnych przepiséw prawa i
pozostatych regulacji dotyczacych bezpieczenstwa pracy,
zapobiegania  wypadkom oraz  postepowania @z
urzadzeniami  elektrycznymi. W celu zapewnienia
bezpiecznych praktyk roboczych witasciciel powinien jasno
okresli¢ zakresy odpowiedzialnosci pracownikow. Wszyscy
cztonkowie personelu odpowiadajg za zapewnienie
przestrzegania przepiséw. Niektore czesci, takie jak wirnik i
Sruba, obracajg sie w trakcie pracy w celu tloczenia sieci.
Niektére substancje mogg powodowac¢ powstawanie na
tych czesciach bardzo ostrych krawedzi.

Uwaga na obracajace sie¢ czesci!

Kontakt z czesciami w ruchu moze prowadzi¢ do
zmiazdzenia i oddzielenia konczyn. Nigdy nie siega¢ do
zespotu pompy lub czesci w ruchu w trakcie
uzytkowania. Przed rozpoczeciem prac
konserwacyjnych lub naprawczych wylgczyé
urzadzenie i poczekaé, az czesci w ruchu zatrzymaja
sie!

2.7. Urzadzenia zabezpieczajace i sterujace

Nasze produkty wyposazone sg w zréznicowane
urzgdzenia zabezpieczajgce i kontrolne. Urzadzen tych nie
wolno nigdy demontowac lub wytgczac.

Przed rozruchem sprzet musi zosta¢ sprawdzony przez
elektryka pod katem prawidtowego funkcjonowania (patrz
arkusz danych ,Potgczenie elektryczne”). Nalezy pamietac,
ze niektére urzadzenia wymagajg dekoderéw lub
przekaznikow, aby dziata¢ prawidiowo. Dekodery takie
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mozna uzyska¢ od producenta lub specjalistycznego
dystrybutora sprzetu elektronicznego.

Personel musi zosta¢ poinformowany o zastosowanych
instalacjach oraz sposobie ich dziatania.

Przestroga
Nigdy nie obstugiwaé maszyny, jezeli urzadzenia
zabezpieczajace i monitorujace zostaty zdemontowane
lub uszkodzone badz jesli sa one niesprawne.

2.8. Tloczone pltyny

Kazdy z ttoczonych ptynéw rézni sie pod wzgledem sktadu,
korozyjnosci, Sciernosci i zawartosci substancji statych, a
takze pod wieloma innymi wzgledami. Zasadniczo nasze
produkty mogg by¢ wykorzystywane do wielu zastosowan.
Wiecej szczegdtowych informacji mozna znalezé w
rozdziale 3, specyfikacji technicznej urzadzenia oraz
potwierdzeniu zamdwienia. Nalezy pamieta¢, ze zmiana
gestosci, lepkosci lub ogdélnego skiadu moze réwniez
wptyng¢ na zmiane wielu parametréw produktu.
Zréznicowane fttoczone plyny wymagajg stosowania
zroznicowanych materiatow i ksztattdw wirnika. Im bardziej
precyzyjne bedg specyfikacje podane przez klienta w
zamowieniu, tym dokladniej bedziemy w stanie
zmodyfikowaé nasz produkt w celu spetnienia wymagan
klienta. W przypadku zmiany obszaru zastosowan Iub
ttoczonej cieczy chetnie zaoferujemy wsparcie i porady.

W przypadku zmiany cieczy ttoczonej przez produkt nalezy
przestrzegaé¢ nastepujgcych zalecen:

e  Produkty, ktére byty eksploatowane w
Sciekach, muszg zostaé doktadnie
oczyszczone czysta lub pitng wodg przed
przystgpieniem do dalszego uzytkowania.

e Produkty, ktére ttoczyly cieczy niebezpieczne
dla zdrowia, przed przystgpieniem do
ttoczenia nowego ptynu muszg zostac
poddane dekontaminacji. W takiej sytuaciji
nalezy rowniez upewnic sig, ze produkt moze
by¢ wykorzystywania do tloczenia innej
cieczy.

e W przypadku produktow, w ktorych
stosowany jest smar lub chfodziwo (takie jak
olej), moze dochodzi¢ ich do przenikania do
ttoczonej cieczy w przypadku uszkodzenia
mechanicznego uszczelnienia watu.

@Niebezpieczeﬁstwo — wybuchowe ptyny!

Bezwzglednie zabronione jest tloczenie plynéw
wybuchowych (np. benzyny, nafty itp.). Produkty nie sa
przeznaczone do pracy z takimi cieczami!

2.9. Cisnienie akustyczne

W zaleznosci od rozmiaru i mocy (kw) pompa wytwarza w
trakcie pracy cisnienie akustyczne od okoto 40 dB (A) do
70 dB (A). Faktyczne cisnienie akustyczne zalezy jednak
od kilku czynnikow. Sg to na przyktad typ instalacji i
konfiguracji, montaz akcesoriéw, instalacja rurowa, miejsce
eksploataciji, gtebokos¢ zanurzenia oraz wiele innych.



3. Opis ogdlny

3.1. Zastosowanie

Pompa Sekamatik 10 E 8M stuzy do ttoczenia $ciekéw
komunalnych niezawierajgcych fekaliéw. Pompa
przeznaczona jest do stosowania w instalacjach zlewow
lub zbiornikéw, a takze dodatkowych obiektow, z ktérych
odprowadzane sg Scieki, takich jak prysznice, wanny,
zmywarki lub pisuary, jak réwniez w pomieszczeniach
ponizej poziomu przeptywu wstecznego kanalizaciji
(pomieszczenia w podziemiach lub piwnicach) lub bez
odpowiedniego nachylenia grawitacyjnego w stosunku do
najblizszej rury odprowadzajgcej Scieki. Pompa Sekamatik
10 E 8M nadaje sie do odprowadzania sciekéw z
maksymalnie dwéch jednostek instalacji sanitarnej.
Woystarczajgca $rednica przewodu ci$nieniowego
znajdujacego sie przy najblizszej rurze kanalizacyjnej to 1
cal.

Pompa Sekamatik 10 E 7M stuzy do ttoczenia $ciekow
komunalnych zawierajgcych fekalia. Pompa przeznaczona
jest do stosowania w instalacjach toalet oraz zlewow i
pisuaréw lub bidetéw, a takze prysznicéw w
pomieszczeniach ponizej poziomu przeptywu wstecznego
kanalizacji (pomieszczenia w podziemiach lub piwnicach)
lub bez odpowiedniego nachylenia grawitacyjnego w
stosunku do najblizszej rury odprowadzajgcej $cieki.
Pompa Sekamatik 10 E 7M nadaje sie do odprowadzania
Sciekow z maksymalnie trzech jednostek instalacji
sanitarnej. Wykonany ze stali nierdzewnej mechanizm
tngcy wbudowanej pompy skutecznie miazdzy fekalia i
papier toaletowy. W rezultacie wystarczajgca srednica
przewodu cisnieniowego znajdujgcego sie przy najblizszej
rurze kanalizacyjnej to 1 cal. Bezposrednie pofgczenie z
toaletg umozliwia instalacje za toaletg oraz ograniczenie do
minimum wymaganej przestrzeni.

AKonieczne jest zapewnienie, aby do sciekéw nie

przedostawaty sie zadne produkty sanitarne, takie jak
tampony, podpaski, prezerwatywy itp., a takze materiaty,
ktérych nie mozna cig¢, takie jak szkto, drewno, metal
(zyletki, nakretki od butelek) itp., poniewaz nie sg one
miazdzone przez néz i pozostajg w zbiorniku zbiorczym
oraz moga blokowa¢ pompe w niektérych okolicznosciach.
Nalezy unika¢ wttaczania do instalacji podnoszgcej bardzo
ttustych Sciekow.

Predkos¢ przeptywu w przewodzie cisnieniowym
musi wynosi¢ co najmniej 0,7 m/s.

3.2. Rodzaje zastosowan

Instalacje podnoszace
eksploatacji nieciggtej:
e Sekamatik 10 E 7M S3 30%
e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

Scieki przeznaczone sg do

3.3. Struktura

W skifad instalacji podnoszgcych wchodzi nieulegajacy
degradacji i wodo-, gazo- oraz zapachoszczelny zbiornik z
tworzywa sztucznego z jednostopniowa pompa obrotowa.
Zbiorniki posiadajg rozne potgczenia:
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boczne
wilot
podtgcze WC
dwustron nie . wentylacj
ny wlot |cisnienia gorny DIN az
zbiornik | 1387 | ..
DN 40 z z filtrem z
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h yDN | ADIN
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: . 40. 1388
fkowym; | przeciwc anego.
Forma
ofkowym A
25 mm; ’
Sekamatik
10 E 8M X X X . X
Sekamatik
10E7M X X . X X
Dane Sekamatik Sekamatik
techniczne 10 E 8M 10E7M
Pobér mocy 650 W 650 W
Napiecie 230V /1faza 230V /1faza
Predkosé
obrotowa 2900 obr./min 2900 obr./min
Znamionowe
natezenie prgdu [2,6 A 26A
Klasa ochrony IP44 IP44
Masa 8 kg 8 kg
Objetosée
zbiornika 111 111
Objetosée
przetgczania 41 41
Dopuszczalna
temperatura
czynnika 35°C 35°C
113 ~ 48 -
i ] T
| 18
2 T & \l
| i . | 1 v J'
EL 0 B .20 _‘_ 173 | ‘ 3 1| 36
Sekamatik 1:“:l
10 E 8M -

Pokrywa zbiornika, przykrecona

Odpowietrznik z filtrem z wegla aktywowanego.

Sruba wlotu DN 40 (@40)

AIWIN|F

Podtaczenie wylotu Da28(-Da34) ze
zintegrowanym kulowym zaworem
przeciwcofkowym

(&)]

Wilot kabla

6 | Podigczenie umywalki DN 40 ( @40)




Sekamatik =
10E7M !

¢ ifting stat

Pokrywa zbiornika, przykrecona

Odpowietrznik z filtrem z wegla aktywowanego.

Sruba wiotu DN 40 (240)

AIWIN|F

Podtaczenie wylotu Da28(-Da34) ze
zintegrowanym kulowym zaworem
przeciwcofkowym

&)

WIlot kabla

Podtaczenie wlotu WC, DIN 1387, Forma A
Podtgczenie wlotu WC, DIN 1388, Forma A

Maximum horizontal discharge pipe length Sekamatik
with 4x 90° elbow and 1x gate valve 10E 8M
pipe

Sekamatik
with 4x 90° elbow and 1x gate valve 10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
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4. Opakowanie, transport i przechowywanie

4.1. Dostawa

Po odbiorze dostawe nalezy natychmiast sprawdzi¢ pod
katem braku uszkodzen i kompletnosci. W przypadku
jakichkolwiek wad lub  brakéw przedsigbiorstwo
transportowe i producent muszg zosta¢ poinformowani w
dniu przejecia, poniewaz w przeciwnym przypadku
roszczenia zostang uznane za nieistniejgce lub niewazne.
Wszelkie uszkodzenia muszg zosta¢ wymienione na
pokwitowaniu dostawy lub transportu.

4.2. Transport

ANie rzuca¢é ani nie przechylaé pompy

podnoszacej w trakcie transportu.

Upewni¢ sie, ze pompa podnoszgca nie bedzie miec
stycznoéci z ostrymi krawedziami. Zabezpieczyé pompe
podnoszacg przed mocnymi uderzeniami. Produkty
dostarczane sg przed producenta lub dostawce w
odpowiednim opakowaniu. Zasadniczo wyklucza to
uszkodzenia w trakcie transportu i przechowywania. Na
wypadek czestych zmian lokalizacji nalezy starannie
zachowac opakowanie w celu przysztego wykorzystania.

4.3. Przechowywanie

Nowo dostarczone produkty przygotowane sg do

przechowywania przez okres do 1 roku. Przed

rozpoczeciem tymczasowego przechowywania produktu

nalezy go doktadnie oczyscié!

W  zwigzku 2z przechowywaniem

przestrzeganie nastepujgcych wytycznych:
e Umiesci¢ produkt w sposéb stabilny na statej

konieczne jest

podstawie i zabezpieczy¢ go przed
przechyleniem.
e Ponadto upewnic sie, ze sprzet

przechowywany jest w suchym miejscu.

o Jezeli produkt posiada podtaczenia
podcisnieniowe lub cisnieniowe, nalezy je
doktadnie zamkng¢ w celu zapobiezenia
zanieczyszczeniu.

o W ftrakcie diugotrwatego przechowywania wat
nalezy chroni¢ przed wilgocia, $wiattem
stonecznym, cieptem i mrozem.

Przestrzeganie tych zalecen pozwoli na przechowywanie
nabytego produktu przez diuzszy okres. Nalezy jednak
pamietac, ze czesci elastomerowe i powloki mogg ulegaé
naturalnemu kruszeniu.

4.4. Zwrot do dostawcy

Produkty zwracane do zaktadu produkcyjnego muszag by¢
czyste i prawidtowo opakowane. Okres$lenie ,czysty”
oznacza, ze produkt zostat oczyszczony z zanieczyszczen,
jak réwniez ze zostat poddany dekontaminacji w przypadku
stosowania czynnikbw niebezpiecznych dla zdrowia.
Opakowanie musi chroni¢ produkt przed uszkodzeniami.
Przed dokonaniem zwrotu produktu nalezy skontaktowaé
sie z producentem.



5. Instalacja i rozruch

5.1. Uwagi og6lne

W celu unikniecia uszkodzeh pompy w trakcie instalacji i
eksploatacji  konieczne jest stosowanie sie do
nastepujgcych zalecen:

e Prace instalacyjne musza zostaé wykonane
przez wykwalifikowany personel zgodnie z
przepisami dotyczacymi bezpieczenstwa.

e Przed przystgpieniem do instalacji pompe
podnoszgcg nalezy sprawdzi¢ pod katem
mozliwych uszkodzen.

e W przypadku produktéw regulujgcych poziom
ptynu nalezy zwréci¢ uwage na minimalng
gtebokos¢ zanurzenia w wodzie.

e Pompe nalezy chroni¢ przed mrozem.

e  Przewody zasilajgce pompy nalezy
poprowadzi¢ tak, by mozliwe bylo
zapewnienie bezpiecznego dziatania oraz
tatwego montazu i demontazu.

5.2. Montaz

AZapobieganie szkodom nastepczym, takim jak

zalanie pomieszczen w trakcie nieprawidtowego
dzialania pompy, jest zadaniem operatora, ktory
powinien zastosowaé¢ odpowiednie srodki (np.

instalujac system alarmowy, zbiornik rezerwowy lub
podobne rozwigzanie).

Pompa podnoszaca musi zosta¢ zainstalowana
w spos6b umozliwiajacy otwieranie pokrywy. Nalezy
zapewni¢ wystarczajacg ilos¢ wolnego miejsca miedzy
wlotami bocznymi i istniejacymi scianami.

Zgodnie z norma DIN EN 12050-3 (4.5.2
potaczenia rurowe) urzagdzenia odwadniajace z
syfonami kanalizacyjnymi, ktérych najnizszy punkt
znajduje sie wiecej niz 180 mm nad dolng krawedzi
instalacji podnoszacej, musza by¢ podtaczone do
instalacji za pomoca odpowiedniej petli rurowej (patrz
przykiad instalacji).

Umiesci¢ pompe podnoszacg poziomo na ptaskim podtozu.
W celu zapewnienie cichej eksploatacji konieczne jest
zachowanie minimalnej odlegto$ci 5 mm pomigdzy pompa
podnoszgcg a $ciang budynku.

Przyktady instalacji

Sekamatik 10 E 7M

717 Sewer backflush level
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Sekamatik 10 E 8M
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W celu podtagczenia urzadzen sanitarnych (innych niz
toaleta) do wlotéw bocznych nalezy wykonaé nastepujgce
Czynnosci:

Zdemontowac zaslepke, ktérg zakrecono podigczenie
wlotowe, a nastepnie zdemontowacé czarny pierécien
uszczelniajgcy krawedzie, a takze biaty pierscien
dociskowy z zaslepki.

TT—

]
|

Umiesci¢ nakretke tgczacy (poz. A), pierscien dociskowy
(poz. B) i czarny pierscien uszczelniajgcy krawedzie (poz.
C) w rurze odprowadzajgcej DN 40 i wsunac¢ jg w catosci
do otworu wlotowego zbiornika. Zamocowac rure
odprowadzajgca, dokrecajgc nakretke tgczacg na
potgczeniu wlotu. W trakcie wykonywania tej czynnosci
czarny pierscien uszczelniajgcy krawedzie musi znajdowac
sie miedzy nakretka tgczacy i potgczeniem wlotowym.
Nalezy upewnic sie, ze przewody doprowadzajgce sg
nachylone w kierunku zbiornika (patrz przyktady instalacji).

——




W celu podtgczenia toalety do pompy Sekamatik 10 E 7M
nalezy wykonaé nastepujgce czynnosci:

Pompa Sekamatik 10 E 7M posiada zgodne z normami
DIN 1387/1388 potgczenie z wlotem na wysokosci
180 mm.

Umiesci¢ toalete przed skrzynkg z tworzywa sztucznego i
wsungc¢ elementy ztgczne toalety w zaciski montazowe
obiektu. Konieczne jest zapewnienie, aby pompa
podnoszgca nie zostata wepchnieta.

W celu podigczenia przewodu cisnieniowego nalezy
wykonac¢ nastepujgce czynnosci:

Aby podigczyé przewdd cisnieniowy, nalezy uzy¢ zacisku w
celu przymocowania przewodu cisnieniowego DN 25 do
tacznika rurowego przy gérnej czesci prawego boku
zbiornika instalacji podnoszace;j.

———E,
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Sewer backflush level

integrated
non-retumn valve

Poprowadzi¢ przewdd cisnieniowy tak, by zapewni¢ jego
ciggte wznoszenie (najlepiej najpierw pionowo, a nastepnie
poziomo), formujac petle powyzej poziomu przeptywu
wstecznego publicznej sieci kanalizacyjnej.

Pozwoli to na zapobiezenie cofaniu $ciekow do zbiornika
instalacji podnoszacej przez przewdd cisnieniowy w
przypadku wzrostu poziomu wody w kanalizacji np. z
powodu intensywnych opadéw deszczu. Doprowadzié¢
przewdd cisnieniowy do najblizszego odptywu zbiorczego.
Sprawdzi¢ wszystkie potgczenia pod katem szczelnosci.
Nalezy zapobiec zamarzaniu przewodu cisnieniowego.
Zaleca sie zastosowanie wystarczajgcej izolacji przewodu
ci$nieniowego na catej dtugosci. Zgodnie z normami DIN
wszystkie podigczone obiekty sanitarne muszg znajdowaé
sie w tym samym pomieszczeniu, co instalacja.

5.3. Instalacja elektryczna

ARyzyko porazenia pradem elektrycznym!

Niewtasciwe postugiwanie sie elektrycznoscia moze
by¢ sSmiertelne! Wszystkie pompy z wolnymi koncami
kabli musza zostac podiaczone przez
wykwalifikowanego elektryka.

APrzed rozpoczeciem eksploatacji specjalista

powinien przeprowadzi¢ inspekcje, aby upewni¢ sie, ze
zastosowano wymagane srodki ochrony elektrycznej.
Uziemienie, zerowania, transformator izolujacy i
wylacznik réznicowo-pragdowy musza byé zgodne z
regulacjami odpowiedzialnego zakladu
energetycznego.

ANapiecie okreslone w specyfikacji technicznej
musi odpowiadaé¢ wystepujagcemu napieciu
sieciowemu.

A Nalezy upewnié¢ sie, ze wtykowe potaczenia

elektryczne znajdujg sie w obszarze, ktory nie moze
zostaé zalany, jak réowniez ze sa one chronione przed
wilgocia. Przewody zasilajace i wtyczki nalezy
sprawdzi¢ pod katem braku uszkodzen przed
rozpoczeciem uzytkowania.

AKoniec kabla zasilajacego nie moze by¢

zanurzony w wodzie — w przeciwnym przypadku woda
moze przedostawac sie do skrzynki zaciskowej silnika.



Potgczenie elektryczne musi zosta¢ wykonane zgodnie z
lokalnymi przepisami. Napiecie i czestotliwos¢ zasilania
podano na tabliczce znamionowej pompy oraz na
urzgdzeniu przetgczajgcym. Tolerancja napiecia musi
wynosi¢ od 6% do -10% napiecia zasilania. Istotne jest
zapewnienie, aby dane z tabliczki znamionowej
odpowiadaty parametrom istniejgcego zasilania. Instalacje
podnoszgce nie wymagajg dodatkowego zabezpieczenia
silnika. Urzgdzenie podigczane jest do sieci za
posrednictwem wtyczki odpornej na obcigzenia
dynamiczne.

5.4. Rozpoczecie eksploataciji

ANigdy nie dopuszczaé do pracy pompy na

sucho przez dluzszy okres (ryzyko przegrzania).

Podtaczy¢ przewdd zasilajgcy do uziemionego gniazda —
instalacja podnoszaca jest juz gotowa do uzycia. Pompa
zaczyna pracowac, gdy tylko poziom wody w zbiorniku
gromadzacym osiggnie poziom uruchomienia. Pompa
wylgcza sie po osiggnigciu poziomu zatrzymania.

6. Konserwacja

6.1. Uwagi ogdlne

Calg instalacje nalezy regularnie poddawac¢ inspekcjom i
pracom konserwacyjnym.

Konieczne jest uwzglednienie nastepujgcych wytycznych:

e Instrukcja obstugi musi zosta¢ udostepnione
personelowi zajmujgcemu sie konserwacja, a
ponadto musi by¢ przestrzegana. Dozwolone
jest wytgcznie prowadzenie prac
konserwacyjnych i stosowanie srodkow
wymienionych w niniejszym dokumencie.

e Wszelkie prace konserwacyjne, inspekcje
oraz czynnosci zwigzane z czyszczeniem
urzgdzen i instalacji muszg by¢ wykonywane
przez przeszkolony, wykwalifikowany
personel z zachowaniem nalezytej
starannosci i bezpiecznym miejscu.
Konieczne jest noszenie wymaganego
sprzetu ochronnego. W trakcie wykonywania
wszystkich prac urzadzenie musi by¢
odigczone od zasilania. Nalezy zapobiec
niezamierzonemu uruchamianiu.

e Prace elektryczne przy urzadzeniu i instalaciji
muszg by¢ wykonywane przez specjaliste.

e W przypadku stosowania tatwopalnych
rozpuszczalnikbw i $rodkéw czyszczacych
zabronione jest stosowanie otwartego ognia i
otwartych zZrédet Swiatta oraz palenie tytoniu.

e Nalezy zadba¢ o to, aby wymagane
narzedzia i materiaty byly fatwo dostepne.
tad i czysto$¢ zapewniajg bezpieczenstwo
oraz nalezyty przebieg pracy przy urzadzeniu.
Po wykonaniu pracy nalezy usunaé¢ z
urzadzenia s$rodki czyszczgce i narzedzia.
Wszystkie materialy i narzedzia nalezy
przechowywa¢ w przeznaczonym do tego
miejscu.

Przebieg testowy lub test funkcjonalny urzadzenia
mozna przeprowadzaé wylacznie w wymaganych
ogo6lnych warunkach eksploataciji!
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6.2. Harmonogram konserwacji
Co 6 miesiecy:
e Ogledziny przewoddw zasilajacych
e Czyszczenie zbiornika gromadzgcego

6.3. Prace konserwacyjne

Ogledziny przewodow zasilajgcych

Wilot przewoddéw zasilajacych musi byé sprawdzany pod
katem braku pecherzy, peknie¢, zarysowan i miejsc, w
ktorych sg one zgniatane. W przypadku wykrycia
uszkodzen uszkodzone przewdd zasilajgcy nalezy
natychmiast wymienic.

Przewody moga by¢é wymieniane wylacznie przez
producenta lub autoryzowany/certyfikowany serwis.
Urzadzenie mozna uruchomi¢  wylagcznie po
przeprowadzeniu prawidtowej naprawy uszkodzenia!
Ogledziny uchwytéw kablowych oraz oprzewodowania
(w tym przewodu nosnego)

Jezeli urzadzenie stosowane jest w zbiornikach/szybach,
przewody podnoszace/uchwyty kablowe oraz
oprzewodowanie nieustannie ulega zuzyciu. Konieczne jest
prowadzenie regularnych inspekcji w celu zapobiezenia
catkowitemu zuzyciu przewoddw podnoszgcych/uchwytéw
kablowych oraz pozostatego oprzewodowania, a takze
catkowitemu uszkodzeniu przewodu zasilajgcego.

Przewody podnoszace/uchwyty kablowe oraz
pozostale oprzewodowanie nalezy natychmiast
wymieni¢ = w przypadku stwierdzenia nawet
nieznacznych oznak zuzycia!

7. Wylaczenie

7.1. Wytaczenie tymczasowe

W przypadku tego rodzaju wylgczenia urzadzenie

pozostaje zainstalowane i nie jest odcinane od zasilania
elektrycznego. W trakcie wytaczenia tymczasowego
urzadzenie musi pozostaC catkowicie zanurzone, tak by
bylo zabezpieczone przed mrozem i lodem. Nalezy
upewni¢ sie, ze pomieszczenie eksploatacji oraz
pompowany ptyn nie moga pokry¢ sie lodem.

Daje to pewnos¢, ze urzadzenie bedzie zawsze gotowe do
pracy. W trakcie diuzszych okreséw wytgczenia nalezy
regularnie (najlepiej co miesigc, najrzadziej co kwartat)
wigcza¢ urzadzenie na 5 minut w celu zapewnienia
ciggtosci jego funkcjonowania.

Przestrogal!
Wiaczenie majace na celu zapewnienie ciggtosci
dziatania urzadzenia nalezy wykonywaé¢ wylacznie w
prawidtowych warunkach eksploatacji i uzytkowania
(patrz ,,Opis ogélny”). Nigdy nie uruchamiaé
urzadzenia na sucho. Moze to doprowadzi¢ do
nieusuwalnych uszkodzen!

7.2. Wylaczenie ostateczne / przechowywanie

Whytaczy¢ instalacje, odtgczy¢ urzadzenie od zasilania
elektrycznego, zdemontowaé je i umiesci¢ w lokalizacji
przechowywania. Nalezy zwrdci¢ uwage na nastepujgce
informacje dotyczgce przechowywania:

Uwaga na gorace czesci!
W trakcie demontazu maszyny nalezy zwraca¢ uwage
na temperature komponentow obudowy. Moga one
nagrzewac sie do temperatury zZnacznie
przekraczajacej 40°C. Przed dotknigciem urzadzenia



nalezy poczekaé, az ostygnie ono do temperatury
otoczenia.

e  Oczysci¢ urzadzenie.

e Przechowywa¢ je w czystym i
miejscu, chronigc przed mrozem.

e Ustawi¢ urzadzenie pionowo na stabilnej
podstawie i zabezpieczy¢ jg przed
przewréceniem sie.

e Uszczelni¢ porty wlotowe i wylotowe pomp
odpowiednim materiatem (takim jak folia).

e Podeprze¢ elektryczny przewod
potagczeniowy na wlocie kablowym, aby
zapobiec trwatemu odksztatceniu.

e Zabezpieczy¢ konce elektrycznego przewodu
zasilajacego przed wilgocia.

e  Zabezpieczy¢ urzadzenie przed bezposrednio
padajgcymi promieniami stonecznymi w celu
ochrony czesci elastomerowych przed
kruszeniem sig¢ — dotyczy to rowniez powtoki
Sruby i obudowy.

e W przypadku przechowywania urzgdzenia w
garazu nalezy uwzgledni¢ nastepujace
wytyczne: Promieniowanie i gazy powstajgce
w trakcie spawania elektrycznego niszcza
elastomery uszczelek.

e W trakcie dtugotrwatego przechowywania
regularnie (na przyktad co 6 miesiecy)
obraca¢ wirnik lub $rube rekg. Zapobiega to
powstawaniu wgniecen tozysk i powstrzymuje
rdzewienie wirnika.

suchym

7.3. Ponowne uruchomienie po dluzszym okresie
przechowywania

Przed ponownym uruchomieniem urzadzenia oczysci¢ je z
osadow pytu, kurzu i oleju. Nastepnie wykonaé niezbedne
Czynnosci konserwacyjne (patrz .Konserwacja”).
Sprawdzi¢, czy mechaniczne uszczelnienie watu znajduje
sie w dobrym stanie i dziata prawidtowo. Po wykonaniu

tych prac urzgdzenie mozna zainstalowa¢ (patrz
Jnstalacja”) i podigczy¢ do =zasilania elekirycznego
(czynnos¢ te musi wykonaé specjalista). Instrukcje

ponownego uruchomienia mozna znalezé w rozdziale
,Rozruch”.

Urzadzenie wolno ponownie uruchamia¢ wytacznie gdy
znajduje si¢ w idealnym stanie i jest gotowe do
eksploataciji.

8. Wykrywanie i usuwanie usterek

W celu zapobiezenia uszkodzeniom i powaznym
obrazeniom w trakcie usuwania awarii urzgdzenia
konieczne jest stosowanie sie do nastepujgcych
wytycznych:

e  Préby usuwania awarii moga byé
podejmowane wytacznie przez
wykwalifikowany personel. Oznacza to, ze
wszystkie prace muszg zosta¢ wykonane
przez wykwalifikowany personel
specjalistyczny — na przyktad prace
elektryczne muszg zosta¢ wykonane przez
przeszkolonego elektryka.

e Zawsze zabezpiecza¢ urzagdzenie przed
przypadkowym ponownym uruchomieniem,
odtgczajac je od instalacji elektryczne;j.
Wdrozy¢ odpowiednie srodki ostroznosci.

e Niezalezne prace przy urzadzeniu
prowadzona sg na wtasne ryzyko i zwalniajg
producenta z wszelkich zobowigzan
gwarancyjnych.
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Awaria Przyczyna Rozwigzanie
Niska wydajnos¢ | Zablokowany/pek | Oczysci¢/usunac
pompy niety wylot pekniecie
Zanieczyszczony
zawor
bezzwrotny Oczyscic
Zbyt duza Zmniejszyé
wysokos¢ wysokosé
podnoszenia podnoszenia
Silnik nie wtgcza Sprawdzié¢
sie Brak zasilania zasilanie
Wtyczka nie
znajduje sie w
gniezdzie Wiozy¢ wtyczke
Pompa jest
zablokowana
przez Oczysci¢ zbiornik
zanieczyszczenia | i obudowe pompy
Powierzy¢
wymiane

wykwalifikowane

Awaria silnika mu personelowi

Powierzy¢
Awaria wymiane
elementow wykwalifikowane

elektronicznych mu personelowi

Silnik dziata, ale

pompa nie ttoczy | Zablokowany/pek | Oczysci¢/usungé
cieczy niety wylot pekniecie
Zanieczyszczony
zawor
bezzwrotny Oczysci¢
Pompa nie Zanieczyszczony
zatacza sie przetacznik
automatycznie ptywakowy Oczyscic
(zamontowano
albo przetgcznik Powierzy¢
ptywakowy, albo | Awaria wymiane

przetacznik
cisnieniowy)

przetacznika
ci$nieniowego

wykwalifikowane
mu personelowi

Dalsze kroki zwigzane z rozwigzywaniem problemoéw
Jezeli analiza wymienionych tu pozycji nie pozwoli na
usuniecie awarii, nalezy skontaktowa¢ sie¢ z naszym
Dzialem Obstugi Klienta. Jego personel moze udzieli¢
nastepujgcej pomocy:
e Telefoniczna lub pisemna pomoc Dziatu
Obstugi Klienta
Wsparcie Dziatu Obstugi Klienta w terenie
e  Sprawdzenie i naprawa urzadzenia w
zaktadzie produkcyjnym
Nalezy pamietaé, ze niektére ustugi Swiadczone przez
Dziat Obstugi Klienta mogg by¢ ptatne. Szczegdtowych
informacji na temat optat udziela Dziat Obstugi Klienta.
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1. Obecné informace

1.1. Pfedmluva

Pfed uvedenim vyrobku do chodu musi byt spinény
vSechny bezpecénostni pozZadavky a zvlastni pozadavky
vyrobce. Tento navod kobsluze a udrzbé doplfuje
pozadavky pfipadnych narodnich pfedpisi na bezpecnost
v primyslu a pfedchazeni nehodam. Tento navod musi byt
pracovnikim trvale k dispozici, a byt rovnéz na misté, kde
se vyrobek pouziva.

1.2. Nahradni dily, pfidavna zafizeni a Gpravy

Pfi opravé, vyméné soucasti, rozSifovani a upravach je
dovoleno pouzivat pouze origindlni nahradni dily dodavané
vyrobcem. Jen s pouzitim téchto dild bude zarucena
dlouha provozni Zivotnost a maximalni bezpecnost
vyrobku. Tyto dily jsou zvla8t navrzeny pro nase vyrobky.
Pfidavné dily vlastni vyroby, vlastni upravy nebo pouZiti
neoriginalnich nahradnich dili mohou vést k vaznému
poskozeni vyrobku nebo Uraztim.

1.3. Udrzbu

Pfedepsané ukony udrzby a kontroly je tfeba provadét
pravidelné. Sméji je vykonavat pouze kvalifikovani, Skoleni
a opravnéni pracovnici. V dodaném deniku kontroly a
udrzby musi byt fadné vedeny zaznamy. Diky nim
budete moci sledovat stav kontrol a udrzby. Akutni opravy,
které nejsou popsany v tomto navodu k obsluze a udrzbg,
a veSkeré opravné ukony smi provadét pouze vyrobce
nebo jim autorizovana servisni stfediska.

1.4. Poskozeni vyrobku

PosSkozeni a chyby funkce, které ohrozuji bezpec€nost, musi
autorizovani pracovnici vzdy neprodlené odstranit. Vyrobek
je dovoleno pouzivat pouze tehdy, je-li funkéni a v dobrém
stavu. Opravy v zaruéni dobé smi provadét pouze vyrobce
nebo jim autorizovand servisni dilna! Vyrobce si vyhrazuje
pravo stahnout poskozeny vyrobek ke kontrole ve vyrobnim
zavodu!

1.5. Odborné vyrazy
Tento navod k obsluze a udrzbé obsahuje fadu odbornych
vyraz(.

Chod na sucho

Vyrobek béZi s plnymi otackami, ale nema Zadnou
kapalinu, kterou by dopravoval. K chodu na sucho nesmi
dojit. Podle potfeby se musi nainstalovat ochranné
zafizeni.

Ponorné instalace

U tohoto druhu instalace je vyrobek zcela ponofen
v dopravované tekutiné. Dopravovana tekutina jej tedy
zcela obklopuje. Dodrzujte prosim hodnoty pfedepsané pro
maximalni hloubku ponofeni a minimalni ponofeni ve vodé.

Sucha instalace

Pfi tomto druhu instalace je vyrobek instalovan v suchu, tj.
dopravovana tekutina se k nému pfivadi a opét se z ného
odvadi soustavou potrubi. Vyrobek tak neni ponofen
v dopravované tekutiné. Pamatujte prosim na to, Zze povrch
takového vyrobku bude mit velmi vysokou teplotu!

Pfenosna instalace

U tohoto druhu instalace je vyrobek opatfen stojanem. Tak
je mozné ho postavit a provozovat kdekoli. Dodrzujte
prosim hodnoty pfedepsané pro maximalni hloubku

139

ponofeni a minimalni ponofeni ve vodé a pamatujte, ze
povrch takového vyrobku bude mit velmi vysokou teplotu!

Provozni rezim S1 (trvaly provoz)

Pfi jmenovitém zatiZzeni se dosahne konstantni teplota,
kterd jiz dale neroste ani pfi dlouhém provozu.
Provozované zafizeni tak mlze byt pod jmenovitym
zatizenim v chodu nepfetrzité bez toho, aby byla
prekro¢ena nejvyssi dovolena teplota.

Provozni rezim S2 (kratkodoby provoz)

Doba provozu je stanovena v minutach, napf. udajem S2-
20. Ten znamena, Ze stroj mlze bézet 20 minut, a poté by
se mél zastavit, dokud se neochladi na teplotu nejvySe 2 K
nad teplotou média.

Provozni rezim S3 (pferuSovany provoz):

U téchto provoznich rezim0 je za zkratkou uveden pracovni
cyklus a jeho doba trvani, pokud je jina nez 10 minut.
Priklad S3 30 % tak znamena, Ze stroj mlze bézet
3 minuty, a poté by mél 7 minut stat.

Provoz s minimélnim objemem kapaliny

Provoz s minimalnim objemem kapaliny se podoba chodu
na sucho. Vyrobek bézi s plnymi otackami, ale dopravuje
pouze malé mnozstvi kapaliny.

Provoz s minimalnim objemem kapaliny umoznuji jen
nékteré typy; viz kapitola ,,Popis vyrobku“.

Ochrana pred chodem na sucho

Ochrana pfed chodem na sucho zajiStuje automatické
vypnuti v pfipadé, Ze hladina vody klesne pod minimalni
uroven ponoreni. Je to diky instalovanému plovakovému
spinaci.

Rizeni vyskou hladiny
Funkce fizeni vysSkou hladiny zapina nebo vypina vyrobek

podle UuUrovné naplnéni. Je to diky instalovanému
plovakovému spinadi.

2. Bezpeénost

Vtéto kapitole najdete vSechny obecné platné

bezpecnostni pokyny a technické informace. Kazda dalSi
kapitola pak uvadi specifické bezpeCnostni pokyny a
technické informace. V pribéhu jednotlivych etap Zivotniho
cyklu vyrobku (instalace, provoz, udrzba, pfeprava atd.) je
tfeba dodrzovat vSechny pokyny a informace. Provozovatel
je povinen zajistit, aby pracovnici tyto pokyny a smérnice
dodrZovali.

2.1. Pokyny a bezpecnostni informace

Vtomto navodu jsou uvedeny pokyny a bezpeénostni
informace, které maji zabranit Urazim a Skodam na
majetku.

Pro lepsi srozumitelnost jsou tyto pokyny a bezpecnostni
informace rozliSeny takto:

Kazdy bezpecnostni pokyn je uveden jednim z téchto
signalnich slov:

Nebezpedi: Hrozi vazné zranéni nebo smrtelny uraz!
Varovani: Hrozi vazné zranéni!

Vystraha: Hrozi Graz!

Vystraha (pokyn bez uvedeni symbolu): Hrozi Skody na
majetku, véetné nenapravitelnych skod!



Bezpec&nostni pokyny zacinaji signalnimi slovy a popisem
nebezpedi, nasleduje uvedeni zdroje nebezpeci a mozné
nasledky, a kon¢&i informacemi o tom, jak jim predejit.

2.2. Pouzité predpisy a udéleni znacky CE

Nas$e vyrobky podléhaji t&émto predpistim

- rizné smérnice Evropského spole¢enstvi

- rizné harmonizované normy

- rizné narodni normy.

Konkrétnéjsi informace a pfislusné smérnice a normy
najdete v prohlaseni o shodé ES.

2.3. Obecné bezpeénostni informace

e Instalaci ani demontaz tohoto vyrobku nesmi
pracovnik nikdy provadét sam.

e Pfed kazdym zasahem do stroje (montaz,
demontaz, udrzba, instalace) musi byt tento
stroj vypnuty. Stroj musi byt odpojen od
elektrické sité a zajistén proti opétovnému
zapnuti. VSechny rotaéni sou¢asti museji byt
v klidu.

e  Pri vyskytu jakékoli zavady nebo neobvyklé
skute€nosti musi operator neprodlené
informovat svého nadfizeného.

e Vyskytne-li se problém, ktery muize vést
k ohroZeni bezpec¢nosti pracovnikl, operator
musi cely systém vZdy a neprodlené odstavit.
Mezi takové problémy patfi:

= Selhani bezpecnostnich nebo
ovladacich prvka

» Poskozeni kriticky dulezitych
soucasti

= Poskozeni elektroinstalace,
kabell a izolace.

e Nastroje a daldi pfedméty museji byt vzdy
ulozeny na stanovenych mistech, aby byly
okamzité k dispozici.

e V uzavienych mistnostech musi byt zajisténo
dostatecné vétrani.

e Pii svafovani nebo praci s elektronickym
zafizenim je tfeba dbat na ochranu pred
vybuchem.

e Na pracovisti musi byt zajiStén dostatek
kysliku, aby nemohlo dojit k uduseni nebo
otravé jedovatymi plyny.

¢ lhned po dokonéeni oprav nebo udrzby je
tfeba znovu nainstalovat a zprovoznit veSkera
bezpecénostni a ochranna zafizeni.

e Je nutné dodrzovat i vSechny ostatni pfedpisy
a mistni smérnice o ochrané zdravi a
bezpecénosti prace. Podle zakonl o
odpovédnosti za vyrobek upozorfiujeme, ze
nejsme povinni k nahradé za Skody
zpUsobené Cerpadlem v dusledku nedodrzeni
pokynt a smérnic uvedenych v navodu
k obsluze. Stejna pravidla odpovédnosti za
vyrobek plati i pro pfislusenstvi.

ATyto pokyny je bezpodmine€¢né nutné

dodrzovat. Jejich nedodrzeni mize mit za nasledek
urazy nebo rozsahlé majetkové skody.

2.4. Pracovnici obsluhy

Kazda osoba, ktera bude s vyrobkem nebo na ném
pracovat, musi mit pro takovy ukon kvalifikaci. Napf.
elektrotechnické prace smi provadét pouze kvalifikovany
elektrikar. VSichni pracovnici museji byt plnoleti.
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Pracovnici obsluhy a udrzby museji pfi praci dodrzovat
mistni pfedpisy o pfedchazeni nehodam.

VSichni pracovnici si museji precist pokyny uvedené v této
pfirucce pro obsluhu a udrzbu a rozumét jim. V pfipadé
potfeby je nutno objednat tento navod od vyrobce
v pfislusném jazyce.

2.5. Prace na elektrickém zarizeni

NaSe elektricka zafizeni pracuji s jednofazovym nebo
tfifazovym proudem. Je tfeba dodrzet mistni predpisy
(napt. pfedpis VDE 0100). Pfi pfipojovani tohoto vyrobku
musi byt dodrzeny udaje na technickém listu ,Elektrické
zapojeni“. Tyto technické specifikace je nutné disledné
dodrzet. Jestlize stroj vypnulo ochranné zafizeni, neni
dovoleno jej znovu zapnout, dokud nebude chyba
odstranéna.

Dbejte na opatrnost ohledné elektrického
proudu!
Nespravné provedené prace na elektrickém zarizeni
mohou mit za nasledek smrtelny uraz!
Tyto prace smi provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

Dbejte na opatrnost ohledné vihkosti!
Vniknutim vlhkosti do kabeld mulze dojit k jejich
poskozeni a ztraté funkénosti.

Voda muze dale proniknout do pripojovaciho prostoru
nebo do motoru a poskodit svorky nebo vinuti.

Nikdy nedovolte, aby se konce kabeli ponofily do
dopravované tekutiny nebo jinych kapalin.

2.5.1. Elektrické zapojeni

PFi pfipojeni stroje k elektrickému ovladacimu panelu, a to
zejména pfi pouziti elektronickych =zafizeni, jako je
softstartér nebo méni¢ kmito¢tu, je tfeba dodrzet
specifikace vyrobce, aby byly naplnény pozadavky
elektromagnetické kompatibility. Mozna bude nutné na
zdroji energie a kabelech ovladani provést zvlastni opatfeni
pro samostatné stinéni, napf. pouzit speciélni kabely.

Pfipojeni je dovoleno provést pouze tehdy, pokud tato relé
splfiuji harmonizované evropské normy. Mobilni radiova
zafizeni mohou zpusobovat chybnou funkci zafizeni.

Dbejte na

opatrnost ohledné
elektromagnetického zareni!
Elektromagnetické zareni muze osoby
s kardiostimulatorem ohrozit na zivoté. Instalujte

prislusné znadeni a zajistéte, aby byly vSechny
dotéené osoby obeznamené s timto nebezpecim.

2.5.2. Uzemnéni

NaSe vyrobky (stroj v€etné ochrannych zafizeni a
provozniho umisténi, pomocna zdvihaci zafizeni) musi byt
vzdy uzemnény. MGze-li dojit ke kontaktu mezi lidmi a
strojem a dopravovanou kapalinou (napf. na stavenistich),
musi byt uzemnéni provedeno s ochrannym zafizenim proti
poruchovému proudu. Elektrické motory maji stupen kryti
IP 68 podle platnych norem.

2.6. Provoz

Pfi provozu vyrobku vzdy dodrzujte mistni zakony a
predpisy o bezpecnosti prace, prevenci nehod a manipulaci
s elektrickymi stroji. Aby se pfi praci pouzivaly bezpecné
postupy, mél by vlastnik jasné stanovit povinnosti
zaméstnancl. Povinnosti vSech pracovniku je zaijistit, aby



se predpisy dodrzovaly. B€hem provozu se urcité soucasti
otaceji, a tak zajistuji Cerpani tekutiny. Urcité materialy
mohou na téchto soucastech vytvofit velmi ostré hrany.

Dbejte na opatrnost ohledné rotacnich
soucasti!
Pohybujici se ¢éasti mohou rozmackat nebo oddélit
koncetiny. Nikdy do cerpaciho agregatu ani do
pohybujicich se ¢asti za provozu nesahejte. Pred
provadénim udrzby nebo oprav stroj vzdy vypnéte a
pockejte, az se pohybujici se ¢asti zastavi!

2.7. Bezpec€nostni a fidici prvky

Nas$e vyrobky maji rlizna bezpec¢nostni a ovladaci zafizeni.
Ta neni dovoleno demontovat ani blokovat.

Pred spusténim musi spravnou funkci zafizeni zkontrolovat
elektrikar (viz technicky list ,Elektrické zapojeni®). Méjte
prosim na paméti, ze ke spravnému fungovani urgitych
zafizeni je nutny dekodér nebo relé. Dekodér Ize ziskat od
vyrobce nebo specializovaného dodavatele elektronickych
zafizeni.

Pracovnici museji mit informace o pouzitych instalacich a o
tom, jak funguiji.

Vystraha
Stroj nesmi byt v provozu, jestlize jsou bezpecnostni a
sledovaci zafizeni odmontovana, poskozena nebo
nefunguji.

2.8. Dopravované tekutiny

Jednotlivé tekutiny, k jejichz ¢erpani se vyrobek pouziva,
se lisi svym sloZzenim, korozivnosti, abrazivnosti, obsahem
susSiny i dalSimi vlastnostmi. Obecné mohou nase vyrobky
slouzit v riznych aplikacich. Podrobnosti uvadi kapitola 3,
technicky list stroje a potvrzeni objednavky. Pamatujte, ze
pfi zméné hustoty, viskozity nebo celkového slozeni se
mohou zménit i mnohé pozadované parametry vyrobku.
Pro razné dopravované tekutiny mohou byt zapotfebi rizné
materialy a tvary ob&znych kol. Cim presné&ji budou vase
informace na objednavce, tim pFesnéji budeme moci
upravit vyrobek tak, aby spinil vade pozadavky. Radi vam
poradime pfi zméné oblasti pouziti nebo dopravované
tekutiny.

Zmeénite-li dopravovanou tekutinu, dodrzujte tyto pokyny:

e Vyrobek pouzity k ¢erpani splask nebo
odpadnich vod se musi pfed dalSim pouzitim
dikladné vymyt Cistou nebo pitnou vodou.

e Vyrobek, ktery slouzil k Eerpani zdravi
nebezpecnych tekutin, je tfeba pfed
nasazenim na novou tekutinu vzdy
dekontaminovat. Ovérte si také, zda vibec
vyrobek Ize pouzit k erpani jiné tekutiny.

e U vyrobkd, které se provozovaly s mazivem
nebo chladivem (napf. olejem), mize dojit
v pfipadé zavady na mechanické hiidelove
ucpavce k jeho uniku do dopravované
tekutiny.

&Nebezpeéi — vybusné tekutiny!

Je pFisné zakazano €erpat vybusné kapalné latky (napfr.
benzin, kerosin apod.). Vyrobky nejsou pro takové
kapaliny uréeny!

2.9. Akusticky tlak

V zavislosti na velikosti a vykonu (kW) generuje Cerpadlo
pfi provozu akusticky tlak o hodnoté asi 40 dB (A) az 70dB

(A). Skute¢ny akusticky tlak v8ak zavisi i na nékolika
dalSich Cinitelich. Patfi mezi né napfiklad druh instalace a
nastaveni, namontované prislusenstvi, potrubi, provozni
bod, hloubka ponofeni a fada dalSich.

3. Obecny popis

3.1. Pouziti

Cerpadlo Sekamatik 10 E 8M slouzi k &erpani odpadni
vody z domacnosti bez fekalii. Je uréeno pro instalace
dfezl nebo umyvadel spolu s dal$im prvkem

s kanalizacnim svodem, napf. sprchou, vanou, myckou
nadobi nebo pisoarem, v mistnostech pod Urovni zpétného
vzduti kanalizace (suterénni nebo sklepni mistnosti) nebo
bez dostate¢ného spadu k nejblizSimu sbérnému potrubi
kanalizace. Zafizeni Sekamatik 10 E 8M je ur&eno pro
odvod odpadu z az dvou hygienickych zafizeni.

U tlakového potrubi k nejbliz§imu kanalizacnimu potrubi
staéi pramér 1".

Cerpadlo Sekamatik 10 E 7M slouzi k &erpani odpadni
vody z domécnosti s obsahem fekalii. Je ur¢eno pro
instalace zachod plus dfez(i a umyvadel nebo bidetu &i
sprch v mistnostech pod Urovni zpétného vzduti kanalizace
(suterénni nebo sklepni mistnosti) nebo bez dostate¢ného
spadu k nejbliz§imu sbérnému potrubi kanalizace. Zafizeni
Sekamatik 10 E 7M je uréeno pro odvod odpadu z az tfi
hygienickych zafizeni. Rezaci mechanismus vestav&ného
Cerpadla vyrobeny z nerezavéjici oceli spolehlivé rozmélni
fekalie a toaletni papir. Proto postacuje pramér tlakového
potrubi k nejbliz§imu kanalizaénimu potrubi o hodnoté 1".
Diky pfimému napojeni na toaletu Ize zafizeni instalovat
pfimo za toaletou jen s minimalnimi prostorovymi naroky.

AZésadnim pozadavkem je, aby se do odpadni vody

nedostavaly Zadné hygienické vyrobky, jako jsou tampény,
hygienické ubrousky, kondomy atd., ani materialy, které
nelze roziezat, napf. sklo, dfevo, kovy (holici Eepelky, vicka
lahvi) atd., protoZe je mélni¢ nedokaze rozdrtit, z(stanou
ve sbérné nadrzi a za urcitych okolnosti mohou erpadlo
ucpat. Do €erpaciho zafizeni nevylévejte odpadni vodu

s vysokym podilem tuka.

Pratok v tlakovém potrubi musi byt nejméné
0,7 m/s.

3.2. Zpasoby pouziti
Splaskova Cerpaci zafizenijsou uréena pro pFerusovany
provoz:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Konstrukce

Cerpaci zafizeni se skladaji z pachot&sné nadoby z plastu,
ktery nedegraduje a je odolny vici vodé a plynu, a

z jednostupriového rota¢niho ¢erpadia.

Nadoby maji nékolik riznych pfipojovacich mist:



vstu postranni
oN 40‘)%’ ol takova | | WC |Odvzdus
pfipojka vstup | flovaci
st?:r?;ch S ZVS:;JP DIN138 | otvor
kulovym W | 7 tvar A | s filtrem
se e adla o
- zpétnym DIN138 |z aktivni
zpétnou i DN40 8 tvar A | ho uhli
Klapkou ventilem var o uhli
25 mm
Sekamatik
10 E 8M X X X ) X
Sekamatik
10 E7M X X ) X X
Technické Sekamatik Sekamatik
udaje 10 E 8M 10 E 7M
PFikon 650 W 650 W
Napéti 230V /1Ph 230V /1Ph
Otacky 2900 ot/min 2900 ot/min
Jmenovity proud | 2,6A 2,6A
Stupen kryti 1P44 IP44
Véha 8 kg 8 kg
Objem nddoby | 111 111
Spinaci objem 41 41
Dovolena
teplota média 35°C 35°C
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Kryt nadrze, upevnény Srouby

Odvzdusnovaci otvor s filtrem z aktivniho uhli

Zavit vstupu DN40 (240)

AIWIN|F

ventilem

Pfipojovaci otvor pro vytlatné potrubi Da28(-
Da34) se zabudovanym kulovym zpétnym

ol

Vstup kabelu

6 | Pripojovaci otvor pro umyvadlo na ruce DN40 (

@40)
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1 | Kryt nadrze, upevnény Srouby

2 | Odvzdusnovaci otvor s filtrem z aktivniho uhli

3 | Zavit vstupu DN40 (340)

4 | Pripojovaci otvor pro vytlaéné potrubi Da28(-
Da34) se =zabudovanym kulovym zpétnym
ventilem

5 | Vstup kabelu

6 | Pripojovaci otvor pro vstup z WC, DIN1387, tvar

A
Pfipojovaci otvor pro vstup z WC, DIN1388, tvar
A

Sekamatik
10E8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik

Maximum horizontal discharge pipe length

with 4x 90° elbow and 1x gate valve 10E 7M
pipe d




4. Obal, preprava a skladovani

4.1. Dodani

Pfi doru€eni je tfeba =zasilku zkontrolovat, zda neni
poSkozena a zda je uplna. V pfipadé jakychkoli nedostatk(
je tfeba prepravce a vyrobce informovat jeSté v den
doru€eni, jinak nebude zadny narok uznan. Kazdé
poskozeni je nutno zaznamenat na dokument o doruceni
nebo preprave.

4.2. Preprava

AS Cerpacim agregatem neni dovoleno béhem

prepravy hazet ani jej prevrhnout.

Dbejte na to, aby se Cerpaci agregat nedostal do styku
s zadnou ostrou hranou. Chrante Cerpaci agregat pfed
prudkymi Gdery. Vyrobky expeduje vyrobce nebo dodavatel
ve vhodném obalu. Tim se obvykle vylou&i poSkozeni
béhem prepravy a skladovani. V pfipadé, Zze se umisténi
bude ¢asto ménit, uschovejte si tento obal peclivé pro dalsi
pouziti.

4.3. Skladovani

Nové doruené vyrobky jsou pfipraveny na skladovani po
dobu az 1 roku. Pfed dogasnym uloZenim vyrobku je tfeba
jej dukladné vycistit!

Pfed skladovanim je tfeba provést nasleduijici:

e Zajistit vyrobek na pevné podloZzce a
zabezpedit ho proti pfekoceni.

e Dbejte na to, aby bylo zafizeni uloZeno
v suchém prostoru.

e Prfipadné vakuové nebo tlakové pfipojovaci
otvory je tfeba utésnit, aby nedoslo k jejich
kontaminaci.

e P¥i delSim skladovani je tfeba hfidel chranit
pfed vihkosti, slune¢nim zafenim, horkem a
mrazem.

Dodrzite-li tyto pfedpisy, vas vyrobek bude mozné
skladovat po deldi dobu. Méjte v8ak na paméti, Ze
elastomeroveé dily a povlaky pfirozené kifehnou.

4.4. Vraceni dodavateli

Pfed vracenim do vyrobniho zdvodu musi byt vyrobek Cisty
a ve spravném obalu. ,Cisty* znamena, Ze bylo z vyrobku
odstranéno znecidténi a Ze byl, v pfipadé pFfedchoziho
pouziti pro zdravi ohrozujici média, dekontaminovan. Obal
musi chranit vyrobek pfed poskozenim. Pfed vracenim
vyrobku kontaktujte prosim vyrobce.

5. Instalace a spusténi

5.1. VSeobecné informace

Nasledujici body je tfeba dodrzet, aby pfi instalaci a b&€hem
provozu nedoSlo k poskozeni €erpaciho agregatu:
e Instala¢ni prace musi provadét kvalifikovani
pracovnici podle bezpeénostnich predpis(.
e Prfed instalaci je potfeba Cerpaci agregat
prohlédnout, zda neni poskozeny.
e U agregatl, které maji fizeni vysSkou hladiny,
je tfeba dbat na minimaini ponofeni ve vodé.
o Cerpadlo je nutno chranit pfed mrazem.
e Nap3jjeci kabely Gerpadla musi byt vedeny
tak, aby umozhovaly bezpeény provoz a
shadnou montéz/demontaz.
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5.2. Instalace

AZGstévé na provozovateli, aby pomoci

vhodnych opatreni zabranil naslednym Skodam, napf.
nasledkem zaplaveni mistnosti pfi poruse cerpadla
(napf. instalovanim poplachového systému, zalozniho
cerpadla apod.).

Instalace ¢erpaciho agregatu musi umoznit
demontaz jeho vika. Mezi bo¢nimi vstupnimi otvory a
zdmi musi byt dostatek volného prostoru.

Norma DIN EN 12050-3 (4.5.2 potrubni pripojky)
vice nez 180 mm od spodni hrany €erpaciho zafizeni,
musi byt k tomuto zafizeni pfipojena vhodnym
potrubnim okruhem (viz pfiklad instalace).

Cerpaci agregat umistéte na rovnou podlahu do vodorovné
polohy. Aby provoz nerusil hlukem, méla by vzdalenost
mezi erpacim agregatem a st&énou domu byt pfinejmensim
5 mm.

Priklady instalace

Sekamatik 10 E 7M

Sekamatik 10 E 8M

S 7§">‘/ Sewer backflush level
ol
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P¥i pfipojovani hygienickych zafizeni (nikoli toalety)
k bo¢nim vstupim postupuijte takto:

Sejméte zaslepovaci vicko naSroubované na vstupni
pfipojovaci otvor a sejméte z tohoto vicka tésnici krouzek
klinového prufezu i dotlakovy krouzek.



I — Tlakové potrubi pfipojte takto:

= K pfipojeni tlakového potrubi pouzijte svorku, kterou
upevnite tlakové potrubi DN 25 na trubkovou spojku
umisténou vpravo nahofe na nadobé Eerpaciho zafizeni.

P .‘ I —‘ww‘

ddar

Nasunte prevle¢nou matici (pozice A), dotlakovy krouzek
(pozice B) a €erny tésnici krouzek klinového prafezu
(pozice C) na odtokové potrubi rozméru DN 40 a pfesunte
je co nejblize ke vstupnimu otvoru nadoby. Odtokoveé
potrubi pfipevnéte utazenim prevlecné matice na Sroubeni
vstupniho otvoru. Tésnéni klinového prufezu se pfitom
musi nachazet mezi pfevleénou matici a Sroubenim
vstupniho otvoru. Zajistéte spad pfivodniho potrubi
smérem k nadobé (viz pfiklady instalace).

—

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

PFi pfipojovani toalety k zafizeni Sekamatik 10 E 7M
postupujte takto:

Tlakové potrubi vedte tak, aby souvisle stoupalo

(v optimalnim pfipadé vedlo svisle, a teprve poté
nasledovala vodorovna ¢ast) a vytvofilo smy¢ku nad trovni
zpétného vzduti vefejné kanalizace.

Zabrani se tim natlaceni splaskud tlakovym potrubim zpét
do nadoby Cerpaciho zafizeni v pfipadé, ze by v kanalizaci
doslo ke zvySeni hladiny vody, napf. nasledkem
intenzivniho desté. Tlakové potrubi vedte pfimo

k nejbliz§imu svodu. Tésnost vSech spojll zkontrolujte jesté
jednou.

Chrante tlakové potrubi pfed zamrznutim. Je vhodné
opatfit ho dostatecnou izolaci. Podle norem DIN musi byt
vS§echna pfipojena hygienicka zafizeni umisténa ve stejné
mistnosti jako toto zafizeni.

Zafizeni Sekamatik 10 E 7M ma pfipojovaci otvor
odpovidajici normam DIN1387 / 1388 s usporadanim
vstupu ve vysSce 180 mm.

Toaletu ustavte pfed plastovou komoru a pfipojovaci dily
toalety zasurite do montazZnich svorek zafizeni. Nesmi dojit
k zatlaCeni Cerpaciho zafizeni dovnitf.

5.3. Elektrick& instalace

ARiziko usmrceni elektrickym proudem!

Chybné pouziti elektrické energie maze vést k Gmrti!
Pripojeni vSech cerpadel s volnymi kabelovymi pfivody
musi provést kvalifikovany elektrikar.
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APfed prvnim spusténim se musi odbornou

kontrolou ovéfit provedeni pozadované elektrické
ochrany. Zemnéni, ochrana nulovanim, oddélovaci
transformator a chrani¢ pro ochranu pfed poruchovym
proudem nebo zemnim svodovym proudem museji
odpovidat predpistim stanovenym odpovédnou
elektrarnou.

ANapéti uvedené v technickych udajich musi

odpovidat napéti mistniho zdroje energie.

A Elektricka zasuvna spojeni musi byt chranéna

pred vihkosti a umisténa v prostoru, ktery je chranén
pred zaplavenim. Napajeci kabely a zastrcky je potreba
pred pouzitim zkontrolovat, zda nejsou poskozeny.

AKonec propojovaciho kabelu nesmi byt

ponoren ve vodé, jinak miize voda proniknout do
pripojovaciho prostoru motoru.

Elektrické zapojeni musi byt provedeno podle mistnich
predpisu. Napajeci napéti a kmitocet jsou uvedené na
vyrobnim $titku Cerpadla a spinaciho zafizeni. Napé&ti musi
byt v toleranci 6 % az -10 % napajeciho napéti. Zdroj
energie musi odpovidat dajim na vyrobnim Stitku. Tyto
Cerpaci stanice nevyZaduji Zadnou dalSi ochranu motoru.
Zafizeni se pfipoji k sitovému napajeni zastrékou

s ochrannym kontaktem Schuko.

5.4. Prvni spusténi

ANikdy nenechte ¢erpadlo bézet dlouho na

sucho (hrozi prehrati).

Napajeci kabel pfipojte do zasuvky s uzemnénim. Cerpaci
zatizeni je nyni pfipraveno k pouziti. Cerpadlo se
rozb&hne, jakmile hladina vody ve sbérné nadrzi dosédhne
spoustéci urovné. Jakmile hladina vody dosahne vypinaci
urovné, Cerpadlo se vypne.

6. Udrzbu

6.1. VSeobecné informace

Celd soustava musi v pravidelnych intervalech prochézet
kontrolami a udrzbou.

Je tfeba dbat na nasledujici:

e Pracovnici udrzby museji mit k dispozici
navod k obsluze, ktery je potfeba dodrzovat.
Je dovoleno provadét pouze ty ukony udrzby
a ta opatfena, ktera jsou zde uvedena.

e Veskeré prace na udrzbé, kontroly a cCisténi
strojl a soustavy se musi provadét
svédomité, na bezpeném pracovisti a musi
je vykonavat Skoleni kvalifikovani pracovnici.
Je tfeba pouzivat pozadované ochranné
vybaveni. Pfed veSkerymi pracemi je potfeba
stroje odpojit od zdroje energie. Nesmi dojit
k jejich nechténému spusténi.

e Prace na elektrickém zafizeni
soustavy musi provadét odbornik.

e P¥i pouziti snadno zapalnych rozpoustédel a
Cisticich materidld je zakadzano pouzivat

stroju  a
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otevieny ohen, oteviené svételné zdroje a
kourit.

o Potfebné nastroje a materidly musi byt vzdy
po ruce. Uklizené pracovisté a Cistota
umoZzAuji vykonat praci na strojich bezpecné
a fadnym zplGsobem. Po dokonc&eni prace
odstrante ze stroji pouzité Cistici materialy a
nastroje. VeSkeré materidly a nastroje
ukladejte na vyhrazené misto.

ZkuSebni provoz nebo funkéni zkouska stroji musi
probihat pouze za obecnych provoznich podminek!

6.2. Rozvrh udrzby

Kazdych $est mésicu:
e Vizualni kontrola pfivodu zdroje energie
e VycCisténi sbérné nadrze

6.3. Prace na udrzbé

Vizualni kontrola pfivodu zdroje energie

Kontrolou se na pfivodech energie hledaji puchyre, trhliny,
Skrabance, obrouSeni nebo skfipnuta mista. Pfivod
energie, ktery je po8kozen, se musi ihned vyménit.
Vyménu pfivodi smi provadét pouze vyrobce nebo
autorizovand/certifikovana servisni dilna. Stroje je
dovoleno spustit az po fadné opravé poskozeni!
Vizualni kontrola konzol pro zavésSeni kabelu (karabin)
a vodi¢u (nosného lana)

Jestlize tento stroj slouzi v jimce/Sachté, jsou zdvihaci
lana/konzoly pro zavésSeni kabell (karabiny) neustale
vystaveny opotfebeni. Aby nedoslo k poskozeni zdvihacich
lan/konzol pro zavéSeni kabeld (karabin) nebo vodi¢u
opotifebenim a ke znieni napajeciho kabelu je potieba
provadét pravidelné kontroly.

Zdvihaci lana/konzoly pro zavéseni kabell (karabiny) a
vodi¢e je nutno vyménit uz pri zjiSténi pocatecnich
stop opotiebeni!

7. Odstaveni

7.1. Doc¢asné odstaveni

Pfi tomto typu odstavky zuUstava stroj na misté a
neodpojuje se od pfivodu elektrické energie. Pro doCasné
odstaveni musi stroj zlistat zcela ponofeny, coz jej chrani
pfed mrazem a tvorbou ledu. Zajistéte, aby provozni
prostor a dopravovanou tekutinu nepokryl led.

Tak bude stroj trvale pfipraven k provozu. Béhem delSich
odstavek pravidelné provadéjte funkéni zkousky stroje
(jednou mésiéné az jednou za &tvrtleti) jeho uvedenim do
chodu vzdy na 5 minut.

Vystraha!
Funkéni zkousky provadéjte pouze za spravnych
provoznich podminek a podminek pouziti (viz ,,Obecny
popis“). Nenechte stroj nikdy bézet na sucho. Mohlo by
jej to neopravitelné poskodit!

7.2. Kone¢né odstaveni / skladovani

Soustavu vypnéte, odpojte stroj od prFivodu elektrické
energie, rozeberte jej a ulozte. Pamatujete na tyto
informace ohledné skladovani:

Dbejte na opatrnost ohledné horkych soucasti!
Pfi demontazi stroje postupujte opatrné vzhledem
k teploté soucasti jeho skfiné. Ty se mohou ohrat i



vysoko nad 40°C. Nez se stroje zacnete dotykat, nechte
jej vychladnout na teplotu okoli.

e  Stroj vycistéte.

e Skladujte jej na Cistém suchém misté a
chrante jej pfed mrazem.

e Umistéte jej ve svislé poloze na pevnou
podloZku a zabezpecdte jej proti padu.

e Vstupni a vytlatné otvory Cerpadla utésnéte
vhodnym materialem (napf. folii).

e Elektricky pfivod na vstupnim kabelu
podepfete, aby nedoSlo kjeho trvalé
deformaci.

e Konce napdjeciho kabelu chrante pred
vlhkosti.

e Chrante stroj pfed pfimym slune¢nim zafenim
a predejdéte tak kfehnuti elastomerovych dilt
a povlaku vrtulového obézného kola a skfiné.

e Ukladate-li stroj v garazi, pamatujte na
nasledujici: Zafeni a plyny vznikajici pfi
svafovani elektrickym proudem nici

elastomery, ze kterych je vyrobeno tésnéni.

e Pfi dlouhodobé&jSim skladovani vzdy rukou
protoCte obézné kolo cerpadla, pfipadné
vrtulové obézné kolo cerpadla, a to
v pravidelnych intervalech (napf. jednou za
Sest mésicl). V lozZiskach tak nevzniknou
otlaky a zamezi se korozi rotoru.

7.3. Opétovné spusténi po delSim skladovani

Pfed opétovnym spusténim stroje z néj odstrante prach a
nanosy oleje. Pak provedte potfebné ukony udrzby (viz
,Udrzba*). Zkontrolujte, zda je mechanicka ucpavka hridele
v dobrém stavu a funkéni. Po dokonceni téchto ukonu
muZze odborny pracovnik stroj nainstalovat (viz ,Instalace®)
a prfipojit kpfivodu elektrické energie. Pokyny
k opétovnému spusténi uvadi ¢ast ,Spusténi*.

Stroj opét spust’te jen tehdy, je-li ve vyborném stavu a
pripraven k provozu.

8. Reseni problému

Aby pfi opravé poruch stroje nedochazelo ke Skodam nebo
vaznym Urazim, je tfeba dodrzovat nasledujici:

e  Opravy poruch provadéjte pouze
s kvalifikovanymi pracovniky. To znamena, ze
vSechny ukony musi provadét skoleni odborni
pracovnici, napf. prace na elektrickém
zafizeni jen Skoleny elektrikar.

e Vzdy stroj odpojte od elektrické sité, aby
nedoslo k jeho nahodnému opétovnému
spusténi. Provedte vhodna bezpecnostni
opatfeni.

e  Samostatna prace na stroji je na vlastni riziko
a zprostuje vyrobce veskerych zavazku ze
zaruky.
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Napravné
Porucha Pfi¢ina opatreni
Ucpané/zalomen
Nizka Cerpaci é vystupni Vycistit/narovnat
kapacita ¢erpadla | potrubi zalomenou ¢ast
Znecistény
zpétny ventil Vycistit
PFilis vysoka Snizit vytlacnou
vytlaéna vyska vySku

Motor se
nerozbéhne

Nefunguje pfivod

Zkontrolovat

energie zdroj napajeni

Zastrcka neni

zapojena Zapojit zastréku

Cerpadlo je

ucpané Vycistit nadrz a

necistotami skfin Cerpadla
Nechat vyménit

Motor ma kvalifikovanymi

poruchu pracovniky

Elektronika ma

Nechat vyménit
kvalifikovanymi

poruchu pracovniky
Motor bézi, ale
Cerpadlo Ucpané/zalomen
nedopravuje € vystupni Vygcistit/narovnat
Zadnou kapalinu | potrubi zalomenou &ast
Znecistény
zpétny ventil Vycistit
Cerpadlo nespina | Plovakovy spinag
automaticky je znedistény Vycistit

(je nainstalovan
bud plovakovy
spina¢ nebo
tlakovy spinac)

Tlakovy spina¢
ma poruchu

Nechat vyménit
kvalifikovanymi
pracovniky

Dalsi kroky pfri feSeni zavad

Jestlize se vam prostfednictvim zde uvedenych bodl
nepodafi zavadu odstranit, obratte se na naSe oddéleni
sluzeb zakaznikim. Mdize vam pomoci

zpusobem:

o Telefonicka nebo pisemna asistence oddéleni

sluzeb zakaznikim
e Podpora poskytovana oddélenim sluzeb
zakaznikim na misté instalace
e Kontrola a oprava stroje ve vyrobnim zavodu

Pamatujte, Zze za nékteré sluzby nasi zakaznické podpory
vam mohou byt Gétovany poplatky. Oddéleni sluzeb

nasledujicim
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1. Altalanos informacioék

1.1. Bevezetés

A termék Uzembe helyezése el6tt teljesiteni kell az dsszes
biztonsagi kbvetelményt és a gyarté egyedi kovetelményeit
is. Ez az Uzemeltetési és karbantartasi kézikonyv kiegésziti
az ipari biztonsadggal és a balesetek megel6zésével
kapcsolatos hatalyos nemzeti elirasokat. A kézikdnyvnek
a személyzet szamara is mindig hozzaférhetének kell
lennie, és rendelkezésre kell allnia a termék hasznalata
soran is.

1.2. Alkatrészek, kiegészitdk és atalakitasok

Csak a gyarté altal szallitott eredeti pétalkatrészek
hasznalhaték a javitdsok, cserék, kiegészitések és
atalakitasok soran. Csak ezek az alkatrészek garantaljak a
hosszu élettartamot és a legmagasabb szintl biztonsagot.
Ezek az alkatrészek kifejezetten a termékeinkhez lettek
tervezve. A sajat készitésl kiegészitések és atalakitasok
vagy a nem eredeti potalkatrészek hasznélata sulyosan
karosithatjia a terméket és/vagy személyi sériiléshez
vezethet.

1.3. Karbantartas

Az el6irt karbantartasi és ellenérzési miveleteket
rendszeresen el kell végezni. Ezt a munkéat kizardlag
szakképzett, hozzaértd és arra feljogositott személy
végezheti el. A mellékelt karbantartasi és ellendrzési
naplot megfeleléen vezetni kell. Ez lehetévé teszi az
ellenérzések és a karbantartasi munkak allapotanak
felugyeletét. A jelen Uzemeltetési és karbantartasi
kézikbnyvben nem feltintetett gyors javitAsokat és
barmilyen tipust javitasi munkéat kizarélag a gyarté és
annak hivatalos szervizk6zpontjai végezhetnek.

1.4. A termék sérilései

A biztonsagot veszélyeztet§ séruléseket és mikodési
zavarokat az erre feljogositott személyzetnek azonnal meg
kell sziintetnie. A termék csak akkor mikodtethetd, ha
Uzemképes allapotban van. A megegyezés szerinti jotallasi
id6szak alatt a terméket csak a gyarté vagy a hivatalos
szerviz javithatja! A gyarté fenntartja a jogot arra, hogy
visszahivja a sérlt terméket a gyari ellenérzés elvégzése
érdekében!

1.5. Miszaki kifejezések
A jelen (zemeltetési és karbantartdsi kézikdnyvben
kiildnb6zd miszaki kifejezések vannak alkalmazva.

Szarazon futas

A termék teljes sebességgel mikddik. mikézben nincs
szivattylzandé folyadék. A szaraz futdst szigortan kerilni
kell. Ha sziikséges, egy biztonsagi berendezést kell
telepiteni.

,hedves” telepités tipus

Ez a telepitési tipus azt igényli, hogy a termék be legyen
meritve a szivattyuzott folyadékba. Teljesen koriilveszi a
szivattylzott folyadék. Kérjik, vegye figyelembe a
maximalis merilési mélység és a minimdlis vizlefedettség
értékeét.

»Szaraz” telepités tipus

Ebben a telepitési tipusban a termék szarazon van
telepitve, vagyis a szivatty(zott folyadék odaszallitasa és
elszallitasa egy csdvezetékrendszeren keresztil torténik. A
termék nincs bemeritve a szivattyGzott folyadékba. Kérjik,
vegye figyelembe, hogy a termék feliilete nagyon forré!
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,hordozhato” telepités tipus

Ennél a telepitési tipusnal a termék egy talapzattal van
felszerelve. Barmely helyen telepithetd és Uzemeltethetd.
Kérjik, vegye figyelembe a maximalis merilési mélység és
a minimalis vizlefedettség értékét, és ne feledje, hogy a
termék felllete nagyon forré.

»91” izemmod (folyamatos miik6dés)

A névleges terhelésen beall egy allandé hémérséklet,
amely még hosszan tarté mikddés esetén sem emelkedik.
A berendezés névleges terhelés mellett megszakitas nélkul
Gzemelhet anélkil, hogy meghaladna a megengedett
maximalis hémérsékletet.

»92” lizemmod (révid idétartami miikodés)

A miikddési id6 percekben van megadva, példaul: S2-20.
Ez azt jelenti, hogy a gép 20 percen keresztil képes
mikddni, azutan szineteltetni kell, amig a gép 2K értékkel
a kdzepes hémérséklet ala nem hiil.

,»S3” lizemmaéd (szakaszos miikodés):

Ezeknél az izemmaddoknal a rovidités utdn a munkaciklus
van megjelenitve, valamint a ciklus idétartama, ha az 10
perctdl eltér. Példaul az S3 30% azt jelenti, hogy a gép 3
percig mikddhet, utana 7 percig szlnetelnie kell.

»Szifonos miikodés”

A szifonos mikodés hasonlit, a szaraz futasra. A termék
teljes fordulatszamon mikodik, de csak kis mennyiségi
folyadék kerul szivattyuzasra.

A szifonos miikodés csak bizonyos tipusokkal
lehetséges; lasd a ,,Termékleiras” fejezetet.

Szarazon futas védelem

A szarazon futds védelmet gy tervezték, hogy

automatikusan ledllitsa a terméket, ha a vizszint a termék
minimalis vizlefedettség értéke ald csokken. Ez egy
Uszokapcsolo telepitésével valosithatd meg.

Szintszabalyozé

A szintszabalyoz6 ugy lett tervezve, hogy toltottség
szintjétdl fiiggéen be- vagy kikapcsolja a terméket. Ez egy
Uszokapcsolo telepitésével valosithaté meg.

2. Biztonsag

Ez a fejezet felsorolja az Aaltalanosan alkalmazando
biztonsagi utasitasokat és miszaki informécidkat.
Ezenkivil minden mas fejezet specidlis biztonsagi
utasitasokat és miszaki informaciokat tartalmaz. Minden
utasitast és informaciot be kell tartani és kovetni kell a
termék életciklusanak kiilonb6z8 fazisaiban (telepités,
lizemeltetés, karbantartas, szallitas stb.). Az lzemeltetd
felelés annak biztositasaért, hogy a személyzet betartsa
ezeket az utasitasokat és iranymutatasokat.

2.1. Utasitasok és biztonsagi informaciok

Ez a kézikbnyv utasitAsokat és biztonsagi informéciokat
tartalmaz a sérillések és az anyagi karok megel6zése
érdekében.

Hogy egyértelmliek legyenek a személyzet szamara, az
utasitasokat és a biztonsagi informaciokat az alabbiak
szerint kulénbdztetjuk meg:

Minden biztonsagi utasitas a kovetkezd jelz8szavakkal
kezddédik:

Veszély: Sulyos vagy halalos sériilések fordulhatnak el6!
Figyelmeztetés: Sulyos sérilések fordulhatnak el6!



Figyelem: Sérllések fordulhatnak elé!
Figyelem (szimbdlum nélkili utasitas): Sulyos anyagi
kar fordulhat el8, a helyrehozhatatlan karokat is beleértve!

A biztonsagi utasitasok egy jelz6szoval és a veszély
leirasaval kezd6dnek, amit a veszélyforras és a lehetséges
kovetkezmények leirasa, majd a megel6zéssel kapcsolatos
informaciok kovetnek.

2.2. Alkalmazott iranyelvek és CE-tanusitas

Termeékeinkre a kévetkez6k vonatkoznak

- kulénb6z6 EK iranyelvek

- kildbnb6z6 harmonizalt szabvanyok

- killénb6z6 nemzeti szabvanyok.

Keérjik, olvassa el az EU Megfelel6ségi Nyilatkozatot a
pontos informacidkkal, valamint a hatalyos iranyelvekkel és
szabvanyokkal kapcsolatban.

2.3. Altalanos biztonséag

e Soha ne dolgozzon egyedil, amikor telepiti
vagy eltavolitja a terméket.

o A gépet mindig ki kell kapcsolni, miel6tt azon
barmilyen munkat végez (6sszeszerelés,
szétszerelés, karbantartas, telepités). A gépet
le kell kotni az elektromos hélézatrdl, és
biztositani kell, hogy ne lehessen ismét
bekapcsolni. Minden forg6 alkatrésznek meg
kell &llnia.

e Az (izemeltetének haladéktalanul
tajékoztatnia kell a felettesét, amennyiben,
barmilyen hianyossag vagy szabalytalansag
fordul eld.

e Rendkivil fontos, hogy az Uzemeltet
azonnal ledllitsa a rendszert, ha olyan
problémak merilnek fel, amelyek
veszélyeztethetik a személyzet biztonsagat.
Az ilyen problémak kozé tartoznak a

kovetkezok:
= A biztonsagi éslvagy
vezérléberendezések
meghibdsodésa
= A kritikus alkatrészek
karosodasa

= Az elektromos rendszerek,
kabelek és szigetelések
sérilése.

e A szerszdmokat és egyéb targyakat a
szamukra fenntartott helyen kell tartani, hogy
gyorsan megtalalhaték legyenek.

o Zart térben elegendd szell6zést kell
biztositani.

e Hegesztés vagy elektromos eszkdzokkel
torténd munkavégzés esetén gydzddjon meg
réla, hogy nincs robbanasveszély.

e Afulladas és a mérgez6 gazok altal okozott
mérgezés megelézése érdekében gy6z8&djon
meg rola, hogy elég oxigén van a
munkahelyen.

e Kozvetlenil a javitas vagy a karbantartas
utan minden biztonsagi és védéberendezést
Ujra telepiteni kell és Ujra miikddésbe kell
hozni.

e Az egészségre és biztonsagra vonatkozo
minden egyéb szabdlyt, rendelkezést,
valamint helyi eléirast szintén be kell tartani.
A termékfelel6sségi torvényekkel
0sszhangban felhivjuk a figyelmet arra, hogy
nem vallalunk felel6sséget az Uizemeltetési
utasitasban leirt utasitasok és iranymutatasok
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figyelmen kivil hagyasa esetén a szivattyd
altal okozott karokért. Ugyanezek a
termékfelelésségi eldirasok érvényesek a
tartozékokra is.

AEzeket az utasitasokat szigoruan be kell tartani.

A figyelmen kivil hagyas sériiléseket vagy sulyos
anyagi karokat okozhat.

2.4. Kezel6személyzet

A terméken vagy a termékkel dolgozé személyzetnek
rendelkeznie kell az ilyen munkanak megfeleld
képesitéssel; példaul elektromos munkat csak szakképzett
villanyszerel§ végezhet. A személyzet minden tagjanak
nagykorunak kell lennie.

Az Uzemeltetd és karbantarté személyzetnek a
munkavégzés soran be kell tartania a helyi balesetvédelmi
eléirasokat.

Gondoskodni kell rola, hogy a személyzet elolvassa és
megértse az Uzemeltetési és karbantartasi kézikdnyvben
foglalt utasitdsokat; szilkség esetén ezt a kézikdnyvet a
megfelelé nyelven meg kell rendelni a gyartétol.

2.5. Elektromos munkak

Elektromos termékeink egyfazisi vagy héaromfazisu
arammal mikddnek. A helyi el6irasokat (pl. VDE 0100) be
kell tartani. A termék csatlakoztatasakor figyelembe kell
venni az ,Elektromos csatlakozas” adatlap el6irasait. A
muiszaki specifikaciokat szigorian be kell tartani. Ha a
gépet egy véddberendezés kapcsolta ki, a hiba kijavitasaig
tilos Ujra bekapcsolni.

Ugyeljen az elektromos aramral
A helytelenil elvégzett elektromos munkak végzetes
sériléseket okozhatnak!
Ezt a munkat csak szakképzett villanyszerel6 végezheti
el.

A(ngeljen a nedvességre!

A kabelekbe bejuté nedvesség Kkérosithatja és
hasznélhatatlanné teheti azokat.

Tovabbéa, a viz behatolhat a csatlakozotérbe vagy a
motorba, és kart okozhat a sorkapcsokban vagy a
tekercselésben.

Soha ne meritse be a kabelvégeket a szivattylzott
folyadékba vagy egyéb folyadékokba.

2.5.1. Elektromos csatlakozas

Ha a gép az elektromos vezérl6panelhez van
csatlakoztatva, kilénésen olyan elektronikus berendezések
hasznalata esetén, mint a lagyinditas-vezérlé vagy a
frekvenciavalték, az EMC kovetelmények teljesitése
érdekében be kell tartani a relé gyartdjanak elbirasait.
Specidlis kiilénallé arnyékolasi intézkedésekre, pl. specialis
kabelek, lehet sziikség a taplalas és a vezérl6kabelek
esetén.

A csatlakoztatasokat csak akkor lehet elvégezni, ha a relék
megfelelnek az EU harmonizalt szabvanyainak. A
hordozhat6 radidberendezések mikodeési
rendellenességeket okozhatnak.



Ugyeljen az elektroméagneses sugarzasra!

Az elektroméagneses sugarzas végzetes kockazatot
jelenthet a  szivritmus-szabalyozéval rendelkez6
személyek szamara. Helyezzen el megfelel6 jeloléseket
és gyo6zodjon meg réla, hogy az érintettek tudataban
vannak a veszélynek.

2.5.2. Foldelés csatlakoztatasa

Termékeinket (a gépet, a védéberendezéseket és a kezelb
poziciot, a kiegészit6 emeléberendezést is beleértve)
mindig foéldelni kell. Ha fennall annak a lehetésége, hogy
személyek érintkezhetnek a géppel és a szivattylzott
folyadékkal (példaul épitési teriileteken), akkor a féldelt
csatlakozast fel kell szerelni  hibaaram-védelmi
berendezéssel. Az elektromos motorok megfelelnek az IP
68 motor védettségi fokozatnak, az  érvényes
szabvanyoknak megfelel6en.

2.6. Uzemeltetési eljaras

A termék Uzemeltetése sordn mindig tartsa be a helyileg
alkalmazandé6 torvényeket és elbirasokat a munkahelyi
biztonsag, a baleset-megel6zés és az elektromos gépek
kezelése tekintetében. A biztonsagos munkavégzési
gyakorlat el6segitése érdekében a tulajdonosnak
egyértelmiien meg kell hataroznia a munkavallalok
felelésségét. A teljes személyzet felelés a szabalyok
betartdsdért. Bizonyos alkatrészek, mint a rotor és a
lapatkerék mikddés koézben forognak, a folyadék
szivattylzasanak biztositasa érdekében. Bizonyos anyagok
rendkivil éles peremeket alakithatnak ki ezeken az
alkatrészeken.

Ugyeljen a forgd alkatrészekre!
A mozg6 részek OsszezUzhatjdk és levaghatjdk a
végtagokat. Soha ne nylljon a szivattylegység
belsejébe vagy a mozgoé alkatrészekhez miikodés
koézben. A karbantartasi vagy javitdsi munkak el6tt
kapcsolja ki a gépet, és varja meg, hogy a mozgo
alkatrészek megalljanak!

2.7. Biztonsag és vezérléberendezések

Termékeink kiilénb6z8 biztonsagi- és
vezérl6berendezésekkel vannak felszerelve. Ezeket a
berendezéseket tilos leszerelni vagy letiltani.

Az Uzembe helyezés elétt a berendezést villanyszerelének
kell ellendriznie, a megfeleld6 mikddés biztositasa
érdekében (lasd az ,Elektromos csatlakoztatas” adatlapot).
Keérjik, ne feledje, hogy egyes berendezések a megfeleld
mikddés érdekében dekodold eszkdzt vagy relét
igényelnek. Ez dekdder beszerezhetd a gyartétdl vagy egy
elektronikai szakkeresked6tdl.

A személyzetet tajékoztatni kell az alkalmazott
berendezésekrél és azok mikddésének madjarol.

Figyelem
Soha ne Uzemeltesse a gépet, ha a biztonsagi és
felugyeleti eszk6zdk el lettek tavolitva, sérultek vagy
nem miikodnek.

2.8. Szivattyuzott folyadékok

Minden egyes szivattyazott folyadék kiilonbozik az
Osszetétel, a korr6zid, az abrazivitas, a TS-tartalom (teljes
szilard anyag tartalom) és sok egyéb szempont
tekintetében. Termékeink &ltalanosan sok alkalmazas
esetén haszndlhatok. Pontosabb adatok tekintetében lasd
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a 3. fejezetet, a gép adatlapjat és a megrendelés
visszaigazolasat. Figyelembe kell venni azt, hogy a
sUriiség, a viszkozitds vagy A&ltaldban az &sszetétel

valtozasa a termék sok paraméterét is megvaltoztathatja.

A kulénb6z6 szivattylzott folyadékok esetén kilonbdzé
anyagok és jarékerék-formak sziikségesek. Minél
pontosabbak voltak a megrendelés specifikacii, annal
pontosabban tudjuk termékiinket az On igényeinek
megfeleléen modositani. Ha az alkalmazasi terilet és/vagy
a szivattyGzott folyadék megvaltozik, szivesen nyujtunk
tamogaté tanacsokat.

A termék masik szivattyuzott folyadékra torténd
atvaltdsanal kdvetkezd pontokra kell tgyelni:

e  Azokat a termékeket, amelyeket szennyezett
vizzel vagy szennyvizzel mikddtettek,
alaposan ki kell tisztitani, miel6tt azokat tiszta
vizzel vagy ivovizhez hasznaljak.

e Azokat a termékeket, amelyekkel egészséget
veszélyeztetd folyadékokat szallitottak, Uj
folyadékra valé attérés el6tt fertétleniteni kell.
Tovabba tisztazni kell, hogy a terméket
szabad-e hasznalni mas szivattydzando
folyadékkal.

o Azoknal a termékeknél, amelyek ken6- vagy
hitéfolyadékkal miikédnek (pl. olaj), ez a
széllitott folyadékba juthat a mechanikai
tengelytdmités hibaja esetén.

@Veszély - robbanasveszélyes folyadékok!

Robbanasveszélyes folyadékok széllitasa (pl. benzin,
kerozin stb.) szigortan tilos. A termékeket nem ilyen
folyadékokra tervezték!

2.9. Hangnyomas

A mérettdl és a teljesitménytdél (kW) fliiggéen mikodés
kdzben a szivattyl hangnyomasa korilbeldl 40 dB (A) és
70 dB (A) kozotti. Azonban a tényleges hangnyomas tébb
tényez6tdl is figg. Ezek példaul a telepités és bedllitas
tipusa, a tartozékok felszerelése, a csbvezeték, az
Uzemeltetési pont, a bemerulési mélység és még sok
egyéb.

3. Altalanos leiras

3.1. Hasznalat

A Sekamatik 10 E 8M fekalidktol mentes haztartasi
szennyviz szivattylzaséara szolgal. A mosogatok vagy
mosddkagylok és egy tovabbi vizelvezetd objektum,
példaul zuhanyzé, firdékad, mosogatégép vagy piszoar
telepitése a csatorna visszavezetési szintje alatt
(alagsorban vagy pincében elhelyezkedd helyiségek), vagy
megfeleld lejtés nélkil a kovetkez6 szennyvizcsatorna felé.
A Sekamatik 10 E 8M kivaléan alkalmas a szennyviz
kezelésére legfeljebb két szaniter egység esetén. Az 1"-0s
atmérd megfelel6 a kovetkezd szennyvizcsdig vezetd
nyomocsd szamara.

A Sekamatik 10 E 7M fekalidkat tartalmazé haztartasi
szennyviz szivattylzasara szolgal. WC, mosddkagylo és
piszoar vagy bidé, illetve zuhanyz6 telepitése a csatorna
visszavezetési szintje alatt (alagsorban vagy pincében
elhelyezked§ helyiségek), vagy megfelel6 lejtés nélkil a
kovetkez6 szennyvizcsatorna felé. A Sekamatik 10 E 7M
kivaldan alkalmas a szennyviz kezelésére legfeljebb harom
szaniter egység esetén. A beépitett szivattyl
rozsdamentes acél vagémechanizmusa megbizhatéan
szétzlizza a fekaliat és a toalettpapirt. Ebb8l adédéan az



1"-0s atmérd megfeleld a kdvetkezd szennyvizcséig vezetd
nyomoécsd szamara. A WC-hez torténd kdzvetlen
csatlakoztatas lehetévé teszi a WC mogé torténd
felszerelést minimalis helyigény mellett.

AAIapvetc’S fontossagu annak biztositéasa, hogy a

szennyvizbe ne kerlljenek egészségugyi termékek, példaul
tamponok, egészségugyi betétek, az dvszer stb., valamint
nem vaghaté anyagok, példaul tiveg, fa, fém
(borotvapenge, palack kupak) sth., a vagoberendezés
ezeket nem zUzza szét ezeket, igy a gydjtétartalyban
maradnak és bizonyos koriilmények kozott blokkolhatjak a
szivattyut. Kerllje a tulsagosan zsiros szennyviz dntését az
atemeld rendszerbe.

A nyomovezetékben az atfolyasi sebességnek
legalabb 0,7 m/s-nak kell lennie.

3.2. Hasznélat tipusai

A szennyvizatemeld rendszerek idészakos mikodésre
szolgélnak:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Szerkezet

Az emelési rendszerek egy rothaddsmentes, viz, gaz és
szagzaro miianyag hazbdl és egy egyfokozatu
forgdszivattylbal allinak.

A tartélyok kilénb6z8 csatlakozasokkal rendelkeznek:

oldals6 wcC
kétoldala|nyomocs| felsé | bevezet Szellézte
s DN 40 | onk 25 | mosdék | és DIN t6
bemenet| mm-es | agylo | 1387 A P
. . ) aktivszé
\visszaéra| golyos | bevezet | forma n-
mlas | visszaar| és DN DIN sziirével
szeleppellamlasgat| 40 1388 A
I6val forma
Sekamatik
10 E 8M X X X ) X
Sekamatik
10E7M X X ) X X
Sekamatik Sekamatik
Miszaki adatok 10 E 8M 10E7M
Energiafogyaszt
as 650 W 650 W
Feszlltség 230V /1 fazis 230V /1 fazis
Fordulatszam 2900 ford/perc 2900 ford/perc
Névleges aram [2,6 A 26 A
Védettséqi
fokozat P44 P44
Tomeg 8 kg 8 kg
Tartlytérfogat | 111 111
Kapcsolasi
térfogat 41 41
A kozeg
megengedett
hémérseklete 35°C 35°C

Sekamatik ™
10 E 8M a

fting statior

Tartdly fedél, csavarozott

Szell6ztetd aktivszén-szlirével

Csavar a DN 40 (d40) bemenethez

AIWIN|F

Kapcsolat a Da28(-Da34) kivezetéshez, integralt
golyés visszaaramlasgatloval

&)1

Kabel bemenet

)]

Csatlakozas a kézmos6hoz DN 40 (240)

Tartaly fedél, csavarozott

Szell6ztetd aktivszén-szlirével

Csavar a DN 40 (240) bemenethez

AIWIN|F

Kapcsolat a Da28(-Da34) kivezetéshez, integralt
golyos visszaaramlasgatloval

[&)]

Kabel bemenet

(o]

Csatlakozas a WC bedtml6 szamara, DIN 1387,
A forma
Csatlakozas a WC bedtml6 szamara, DIN 1388,
A forma




Sekamatik
10E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

55 60 65m

4. Csomagolas, szallitas és tarolas

4.1. Kézbesités

Az atvételt kdévetben azonnal ellenbrizze, hogy a
széllitmany nem sérilt és nem hianyos. Barmely
hianyossag esetén a kézhezvétel napjan értesiteni kell a
szdllitmanyozé vallalatot és a gyartot, mivel ellenkezd
esetben semmilyen kovetelés nem nyujthatd be és nem
tekinthet6 érvényesnek. A kézbesitési bizonylaton vagy a
szallitélevélen minden sérilést fel kell tiintetni.

4.2. Széllitas

ANe dobja le vagy billentse el az atemeld

egységet szdllitas kdzben.

Ugyeljen arra, hogy az atemeld egység ne érintkezzen éles
peremekkel. Védje az atemeld egységet az erbteljes
utésektdl. A termékeket a gyartd vagy a beszallitd
megfelel§ csomagolasban széllitia. Ez altalaban kizarja a
szallitas és tarolas soran bekdvetkezd karokat. Ha gyakran
kell helyszint valtania, gondosan tegye el a csomagolast az
Ujrafelhasznalas céljabdl.

4.3. Tarolas

Az Ujonnan szallitott termékek legfeliebb 1 év tarolasra
vannak felkészitve. Ha a terméket ideiglenesen tarolja,
alaposan meg kell tisztitani a tarolas el6tt!
Térolas esetén be kell tartani az alabbi kbvetelményeket:
e Helyezze el a terméket biztonsagosan egy
stabil alapra és rogzitse felborulas ellen.
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e Ezen Kkivil, gy6z6djon meg arrol, hogy a
taroléhelyiség szaraz-e.

e A vakuum- és/vagy nyomascsatlakozokkal
rendelkezé termékek esetén ezeket
légmentesen le kell zarni a szennyezddések
bejutasanak megakadalyozasa érdekében.

e A hosszan tartd tarolas esetén a tengelyt
védeni kell a nedvességtél, a napfénytdl, a
hétdl és a fagytol.

Ha betartja ezeket az el6irasokat, a termék hosszabb id6n
keresztiil tarolhat6. Megjegyezziik azonban, hogy az
elasztomer alkatrészek és bevonatok természetes
ridegedésnek vannak kitéve.

4.4, Visszakildés a szallité részére

A gyarba visszakuldott termékeknek tisztaknak kell lenniiik
és megfelel6 csomagolassal kell rendelkezniliik. A ,tiszta”
azt jelenti, hogy a termék mentes a szennyez6édésektdl,
amennyiben az egészségre artalmas koézegekkel torténd
hasznalat soran szennyez6détt. A csomagoldsnak védenie
kell a terméket a sérulésektdl. Kérjuk, a termék
visszakuldése el6tt vegye fel a kapcsolatot a gyartéval.

5. Telepités és inditas

5.1. Altalanossagok

Az atemeld egység karosodasanak elkerllése érdekében,
a telepités és az Uzemeltetés soran be kell tartani a
koévetkez6 pontokat:

e A telepitési munkéakat szakképzett
személyzetnek kell végrehajtania a biztonsagi
eléirasoknak megfeleléen.

e A telepités el6tt meg kell vizsgalni, az
atemeld egységet az esetleges seériilések
tekintetében.

e A szintszabalyoz6k esetén
minimalis vizlefedettségre.

e Védje a szivattyut a fagytdl.

A szivattyu tapvezetékeit tgy kell elhelyezni,
hogy biztonsagos mikoédést és koénnyl
Osszeszerelést/szétszerelést biztositsanak.

figyelien a

5.2. Beszerelés

AAZ lizemeltet6 feladata, hogy megakadalyozza

a kovetkezményes kéarokat, példaul a helyiségek
elarasztasat a szivattyu lizemzavarai esetén, megfelel6é
intézkedésekkel (pl. riasztérendszer, tartalék szivattyu
vagy hasonl6 berendezések).

Az atemel6 egységet ugy kell felszerelni, hogy
lehetévé tegye a fedél nyitasat. Gy6zédjon meg rola,
hogy elegendé szabad hely van az oldals6 bemenetek
és a meglévo falak kozott.

A DIN EN 12050-3 szabvanynak (4.5.2.
csOcsatlakozasok) megfeleléen, azokat a leereszté
csapdaval rendelkezé vizelvezet6 rendszereket,
amelyek legalacsonyabb pontja tébb mint 180 mm-re
van az emeldérendszer als6 szélétdl. megfeleld
cs6hurok segitségével kell csatlakoztatni (lasd a
telepitési példat).



Helyezze az atemel6 egyseéget vizszintes helyzetben sik
talajra. A csendes miikddés biztositasa érdekében
legalabb 5 mm tavolsagot kell tartani az atemel6 egység és
a haz fala kozott.

Telepitési példak

Sekamatik 10 E 7M

:,/ y/ Sewer backfiush level
LQ\N§§§§¥

Sekamatik 10 E 8M

Sewer backflush level
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A szaniter rendszerek (nem WC) oldalsé bemenetekhez
torténd csatlakoztatasa érdekében a kovetkez6k szerint
jarjon el:

Vegye le a zar6sapkat, amely a bemeneti csatlakozéra van
csavarva, és tavolitsa el a fekete ékzard gyirit, valamint a
fehér nyomogydriit a zarésapkabdl.

lllessze a hollandi anyat (A pozicié), a nyomogydirit (B
pozicio) és a fekete ékzaro gyirit (C pozicié) a DN 40
elvezetécsbre és csusztassa be azt teljesen a tartaly
bemeneti nyilasdba. Régzitse az elvezetécsovet a
bemeneti csatlakozén a hollandi anya meghuzasaval. A
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muvelet alatt a fekete éktdmitésnek a hollandi anya és a
bemeneti csatlakozé kozott kell elhelyezkednie. Gy6z6djon
meg rola, hogy a bemeneti csévezetékek a tartaly felé
lejtenek (l&sd a telepitési példakat).

WC csatlakoztatasa érdekében a Sekamatik 10 E 7M
berendezéshez a kdvetkez6k szerint jarjon el:

A Sekamatik 10 E 7M a DIN 1387 / 1388 szabvanynak
megfelel6 csatlakozassal rendelkezik, amelynek
bedmlémagassaga 180 mm.

Allitsa be a WC-t a miianyag doboz elé, és cslsztassa a
WC 6sszeko6td alkatrészeit a berendezés
rogzitébilincseibe. Feltétlendl ellendrizni kell, hogy az
atemeld rendszer nincs betolva.

A nyomovezeték csatlakoztatasahoz a kdvetkezdk szerint
jarjon el:

A nyomovezeték csatlakoztatasa érdekében hasznaljon
bilincset a DN 25 nyomévezeték rogzitéséhez a
csBszerelvényen, amely az atemel6 rendszer tartalyanak
jobb felsé részén talalhato.



Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

A nyomovezetéknek folyamatosan emelkednie kell (idealis
esetben el6szor fliggblegesen, majd vizszintesen) egy
hurokban, a szennyvizcsatorna visszavezetési szintje folé.
Ez megakadalyozza, hogy a szennyviz visszaaramoljon az
emelérendszer tartadlyaba a nyomévezetéken keresztil, ha
a csatornaban megemelkedik a vizszint, pl. jelent6s esé
kovetkeztében. A nyomovezetéket kdzvetlenil a kdvetkezé
gylijtécs6hoz vezesse. Ellendrizze Ujra az 6sszes
Osszekottetés és csatlakozas témitettségét.

Meg kell akadalyozni a nyomovezeték lefagyasat. Ajanlatos
az egész nyomovezetéket megfeleléen szigetelni. A DIN
szabvany szerint az 6sszes csatlakoztatott szaniter
berendezésnek ugyanabban a helyiségben kell
elhelyezkednie, mint a rendszer.

5.3. Elektromos rendszer

&Aram utés veszélye!

Az elektromos energia helytelen haszndélata haldlos
balesetet okozhat! Minden szabad kabelvéggel
rendelkezé szivattyut szakképzett villanyszerelonek
kell csatlakoztatnia.

Az els6 hasznalat el6tt elvégzett szakmai
vizsgalatnak igazolnia kell a sziikséges elektromos
védelmi intézkedések teljesitését. A foldelés, a
nullazas, a levalaszt6 transzformator, a hibaaram vagy
a foldzarlat megszakité meg kell hogy feleljen az
illetékes eromii eldirasainak.
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AA muiszaki adatokban eldirt fesziiltségnek meg
kell felelnie a helyi hal6zati fesziltségnek.

Gy6z6djon meg rola, hogy az elektromos
dugés csatlakozasok elarasztashiztos teriileten
talalhatok, és védve vannak a nedvességtol. A
hasznalat el6tt ellenérizni kell, hogy nincs-e sériilés a
tapkabeleken és csatlakozékon.

A csatlakozokabel vége nem merilhet vizbe,
ellenkez6 esetben a viz bejuthat a motor
csatlakozoterébe.

Az elektromos csatlakoztatast a helyi el6irasoknak
megfeleléen kell elvégezni. A tapfesziltség és a frekvencia
a szivattyu és a kapcsol6 késziilék adattablajan talalhato. A
feszlltség tlrésnek a tapfesziiltség 6%-a és -10%-a kozott
kell lennie. Fontos annak ellenérzése, hogy az adattablan
megadott adatok megfelelnek a meglévé tapellatasnak. Az
atemeld allomasok tovabbi motor védelmet nem
igényelnek. A készilék iitésall6 csatlakozddugo
segitségével csatlakozik a halézathoz.

5.4. Kezdeti izemeltetés

ASoha ne engedje, hogy a szivattyl hosszabb

idon keresztiil szarazon fusson (tulmelegedés
veszélye).

Csatlakoztassa a tapkabelt egy foldelt aljzatba; az
emeldrendszer ezutan készen all a hasznalatra. A szivattyu
mik&ddésbe Iép, amint a vizszint eléri a gy(jt6tartaly inditasi
szintjét. Amikor a vizszint eléri a ledllitasi szintet, a
szivattyu kikapcsol.

6. Karbantartas

6.1. Altalanossagok

Rendszeres id6kdzdnként el kell végezni a teljes rendszer
atvizsgalasat és karbantartasat.

A kovetkezd pontokat figyelembe kell venni:

e A kezelési utasitasnak a karbantartd
személyzet rendelkezésére kell allnia, és azt
be kell tartani. Csak az itt felsorolt
karbantartasi munkékat és intézkedéseket
kell végrehajtani.

e A gépen és a rendszeren végzett minden
karbantartasi munkat, ellen6rz6 munkat és
tisztitdsi munkat képzett szakembernek kell
elvégeznie, kell6 gondossaggal, biztonsagos
munkahelyen. Viselni kell a szikséges
védobfelszerelést. A gépet minden mivelet
esetén le kell valasztani a tapellatasrél. Meg
kell akadalyozni a véletlen bekapcsolast.

e A gépen és a rendszeren az elektromos
munkalatokat szakembernek kell elvégeznie.

e Gyulékony oldoszerek és tisztitoszerek
alkalmazasa esetén tilos a tlz és nyilt lang
hasznalata, illetve a dohanyzas.

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy a szikséges
eszkdzok és anyagok rendelkezésre allnak. A



rend és a tisztasag garantélja a gépen toérténd
biztonsagos és pontos munkavégzést.
Tavolitsa el a hasznalt tisztitdeszkdzoket és
szerszamokat a gépbdl a munka elvégzése
utan. Tartsa az 0Osszes anyagot és
szerszamot kilén helyen.

A gép probaiizeme vagy miikodési tesztje csak az
altalanos lizemi feltételeknek megfeleléen hajthaté
végre!

6.2. Karbantartasi Utemterv

Hat havonta:
e Atapvezetékek szemrevételezéses
ellendrzése
o Tisztitsa meg a gydjtétartalyt

6.3. Karbantartasi munka

A tapvezetékek szemrevételezéses ellenérzése

A tapkabeleket ellendrizni kell, hogy nincsenek-e rajtuk
buborékok, repedések, karcolasok, surolasi jelek és/vagy
zUz6dasi zonak. Sérilések észlelése esetén, a sérilt
tapkabelt azonnal cserélni kell.

A vezetékek cseréjét csak a gyarté, vagy egy
hivatalos/hitelesitett szerviz végezheti el. A gép csak a
sériilések megfeleld javitasa utan indithato el.

A kébeltartok (binerek) és a kabelezés (vontato kabel)
szemrevételezéses ellendrzése

Ha a gépet medencékben/akndkban haszndljdk, az
emel6huzalok/kabeltartéok (karabinerek) és a vezetékek
allandé kopasnak  vannak kitéve. Rendszeres
ellen6érzésekre van sziikség az emel6huzalok/kabeltartok
(karabinerek) és a vezetékek teljes kopasanak és
szakadaséanak, valamint a tapkabel teljes
tonkremenetelének megakadalyozasa érdekében.

Az emel6huzalokat / kabeltartokat (karabinereket) és a
vezetékeket azonnal cserélni kell, ha a kopas és
szakadas jelét észleli!

7. Ledllitas

7.1. Ideiglenes ledllitas

Az ilyen tipusu ledllitas esetén a gép beépitett helyzetben
marad és nincs levalasztva az aramellatasrol. Ideiglenes
lealliths esetén a gépnek teljesen bemeritett helyzetben
kell maradnia, hogy védve legyen a fagytdl és a jégtdl.
Ugyelien arra, hogy az Ulizemeltetési helyiséget és a
szivattyuzott folyadékot nem borithatja jég.

Ez biztositja, hogy a gép mindig Uzemkész legyen.
Hosszabb kikapcsolasi id6szak esetén rendszeresen
(havonta vagy negyedévente) végezzen funkcionalis
mikddtetést 5 percen idétartamon keresztiil.

Figyelem!
A funkcionalis miikodtetést csak a megfelel6 lizemi és
miikédési feltételek mellett végezze el (lasd ,,Altalanos
leiras”). Soha ne hagyja a gépet szarazon miikddni. Ez
helyrehozhatatlan karosodéast okozhat!

7.2. Végleges leallitas / tarolas

Kapcsolja ki a rendszert, kdsse le a gépet az elektromos
taplalasrol, szerelje szét és tarolja el. Vegye figyelembe az
alabbi tarolasi informaciokat:
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&Ugyeljen a forré alkatrészekre!

A gép szétszerelésekor Ugyeljen a haz elemeinek
homérsékletére. Ezek 40°C feletti hoémérsékletre
melegedhetnek. Hagyja a gépet lehiilni a kornyezeti
hémérsékletre, miel6tt hozzaérne.

Tisztitsa meg a gépet.
Tiszta, szaraz helyen tarolja, védje a gépet a
fagytol.

o Helyezze fuggblegesen egy szilard alapra, és
rogzitse a leesés ellen.

e Zarja le a szivattyuk szivo- és nyomd
csatlakozasait megfelelé anyaggal (példaul
féliaval).

e Helyezze az elektromos csatlakozékabeleket
a kabeltartéra, hogy elkerillje azok

e Védje az elektromos kabelek végét a
nedvességtol.

o Megel6z6 jelleggel védje a gépet a kézvetlen
napfénytél, az elasztomer alkatrészek,
valamint a lapatkerék és a haz bevonata
ridegedésének elkerilése érdekében.

e A gép mihelyben térténd tarolasakor ne
feledje a kovetkez8ket: Az elektromos
hegesztés soradn keletkezd sugarzds és
gazok Kkarositidk a tdmitések elasztomer
anyagait.

e A hosszan tartd6 taroldsi id6 alatt
rendszeresen (példaul félévente) forgassa
meg kézzel a jarékereket vagy a lapatkereket.
Ez megakadalyozza a csapagyak
beslllyedését és megakadalyozza a rotor
rozsdasodaséat.

7.3. Ujrainditas egy hosszan tarté tarolasi idészak utan

Az Ujrainditds el6tt tisztitsa meg a gépet a portdl és az
olajlerak6dasoktdl. Ezutdn végezze el a szikséges
karbantartasi muiveleteket (lasd ,Karbantartas”).
Ellenérizze, hogy a mechanikus tengelytomités jo
allapotban van és megfeleléen mikoddik. Ennek a
miveletnek végrehajtdsa utédn egy szakember elvégezheti
a gép telepitését (lasd ,Telepités”) és csatlakoztatasat az
elektromos taplalashoz. Az (jrainditdsra vonatkozo
utasitasokkal kapcsolatban lasd az ,Inditas” részt.

Csak akkor inditsa Ujra a gépet, ha az tokéletes
allapotban van, és hasznélatra kész.

8. Hibaelhéaritas

A gép hibainak javitasa soran bekovetkezd karok vagy
sulyos sérulések megelézése érdekében be kell tartani a
kbvetkez6 pontokat:

e Ahibak javitasat kizarolag képzett
személyzet kisérelheti meg. Ez azt jelenti,
minden munkat képzett szakembernek kell
elvégeznie, az elektromos munkak esetén
példaul képzett villanyszerel6nek.

e Mindig biztositsa a gépet a véletlen
Ujrainditas ellen, lekdtve azt az elektromos
halézatrdl. Tegye meg a megfeleld biztonsagi
ovintézkedéseket.

e A gépen toérténd 6nalld munkavégzés sajat
felel6sségére torténik, és felmenti a gyartot
minden garancialis kotelezettség alol.



Hiba Ok Megoldas
Alacsony Tisztitsa
szivattyd Nyomédcsé meg/javitsa ki a
kapacitas elzarodott/eltort | torést
Visszacsap6
szelep
szennyez6dott Tisztitsa meg
Emelési Csobkkentse az
magassag tul emelési
nagy magassagot
A motor nem A tapellatas nem | Ellendrizze a
indul el all rendelkezésre | tapellatast
A csatlakoz6
nincs lllessze be a
csatlakoztatva csatlakozot
A szivatty( Tisztitsa meg a
szennyez6dések | tartalyt és a
miatt megakadt szivattylhazat
Cseréltesse ki
képzett
A motor hibas szakemberrel
Cseréltesse ki
Az elektronika képzett
hibas szakemberrel
Motor mikodik, a Tisztitsa

szivattyl nem Nyomédcsé meg/javitsa ki a
széllit folyadékot | elzarddott/eltdrt | trést
Visszacsap6
szelep
szennyez8dott Tisztitsa meg

A szivattyl nem
kapcsol
automatikusan
(uszbkapcsold
vagy
nyoméskapcsold
van telepitve)

Az UszOkapcsolo
szennyezett

Tisztitsa meg

A
nyomaskapcsold
hib4s

Cseréltesse ki
képzett
szakemberrel

Tovéabbi |épések a hibaelharitas érdekében

Ha az itt felsorolt elemek nem segitenek orvosolni a hibat,
forduljon az ligyfélszolgalatunkhoz. Ok az alabbiak szerint
tudnak Onnek segitséget nydijtani:

e Az igyfélszolgalat telefonos vagy irdsos

segitségnyujtasa

e Helyszini Gigyfélszolgalati tamogatéas

e A gép ellenbrzése és javitasa a gyarban
Felhivjuk figyelmét, hogy az Ugyfélszolgalatunk altal
nyudjtott bizonyos szolgaltatdsok koltségekkel jarhatnak.
Ezzel kapcsolatban az  Ugyfélszolgalat részletes
tajékoztatast nyujt Onnek.

156



CbabpxaHue

CbuabpxaHue

1. O6wa uHdopmaumsa

1.1. MNMpegrosop

1.2. Pe3epBHu Yactu, gobaeku 1 npeobpasyBaHus
1.3. O6cnyxBaHe

1.4. YBpexgaHe Ha npoaykTa

1.5. TexHn4eckn TepMnHn

2. BesonacHocT

2.1. NHcTpyKuun 1 nHcopmaums 3a 6esonacHocTt
2.2. 3non3BaHu ykazaHus n ceptudpmumpane no CE
2.3. O6bwa 6esonacHocT

2.4, IlnyHa paboTta

2.5. Enektpuyecka paboTta

2.5.1. EnekTpuyeckaTta Bpb3ka

2.5.2. 3azemsBaHe

2.6. PaboTtHa npoueaypa

2.7. YctponcTtea 3a 6€30nacHOCT 1 ynpasneHue
2.8. snomnBaHn Te4HOCTU

2.9. 3ByKOBO HansraHe

3. O6Lwo onucaHue
3.1. YnoTpeba

3.2. Bugose ynotpeba
3.3. CtpykTypa

4. OnakoBaHe, TPAHCMOPT U CbXpaHeHue
4.1. JocTaBka

4.2. TpaHcnopT

4.3. CbxpaHeHue

4.4. BpblaHe 00 OOCTaBYMKa

5. MoHTaXx u nyckaHe

5.1. O6wwm

5.2. MHcTanunpaHe

5.3. EnektpunyecTtso

5.4. NbpBOHayanHa paboTa

6. O6cnyxBaHe

6.1. O6Lwmn

6.2. N'paduk 3a obcnyxBaHe
6.3. Pabota no obcnyxBaHe

7. U3kniouBaHe

7.1. BpeMeHHO n3kntoyBaHe

7.2. OKoH4YaTemNHO M3KMoYBaHe / CbXxpaHeHue

7.3. lNoBTOpHO NyckaHe cre AbAbr Nepuo Ha CbxpaHeHue

8. PaspelwiaBaHe Ha Bb3HUKHanNu npobnemm

157

CtpaHmu
ua

158
158
158
158
158
158

158
159
159
159
159
159
160
160
160
160
160

160

161
161
161
161

162
162
162
162
162

162
162
163
164
165

165
165
165
165

165
165
165
166

166



1. O6wa nHcpopmauus

1.1. NMpearosop
Bcuukn unsmckBaHua 3a GesonacHoCcT u  cneuuduyHuTe

M3NCKBaHWs Ha npou3BoauTena Tpsabea pa 6Gbaar
M3NBbMHEHW Mpeou MyckaHeTo B  eKkcnjoaTauusd Ha
npogykta. ToBa pbKOBOACTBO 3a eKkcrnfoaTauusa U

obcnyxBaHe 4OMbMBa BCUYKM CbLUECTBYBALLM HALMOHASHM
pasnopenbu oTHOoCHO 6e30mnacHOCTTa B NMPOMMLLNEHOCTTa
W NpenoTBPaTABAHETO Ha 3MOMOonyku. ToBa PbKOBOACTBO
TpsibBa CbLIO Oa € OOCTbIMNHO 3a MepcoHana no BCSKO
BpPeMe 1 CblUO Taka aa 6bae Ha pasnonoxeHue, KoraTto ce
13Mnon3sa NpoayKTbT.

1.2. Pe3epBHM YacTu, 4o6aBku n npeobpasyBaHusi

Camo opurnHanHu pesepBHU 4YacTu, NpefocTaBeHn oT
npoussoguTens, Morat Aga Ce W3nons3BaT 3a PeMOHTH,
3amsaHa, gobasku n npeobpasyBaHus. Camo Te3n yactu
rapaHTMpaT AbNbr paboTeH XMBOT M HaN-BUCOKO HMBO Ha
6esonacHocT. Tean YacTu ca cneumanHo NPOoeKTUpaHn 3a
HawwwuTe npodykTn. CaMoCcTosITENHO HanpaBeHWTe 4o6aBku
n npeobpasyBaHnsa WNM M3NON3BaAHETO HAa HEOPWUrMHAmHM
pesepBHM YacTu moraT CEepuO3HO Aa MoBpedsaT npoAdykra
n/vnn ga HapaHsT nepcoHana.

1.3. O6cnyxBaHe

MpeanucaHnTe denHocTM no obcnyxBaHe M MHCMEKUMs
TpAbBa ga ce u3BbpLUBAT pedoBHO. Ta3n paboTta moxe aa
ce wu3BbpWBa caMo OT kBanudpuumpaH, obyyeH W
oTopu3unpaH nepcoHan. lpeaocTaBeHUAT AHEBHUK 3a
obcnyxBaHe M MHCNeKUuA TpAb6Ba Aa ObAae HaanexHo
akTyanusupaH. ToBa Bu Mo3BonsBa Ada HabniogasaTe
CbCTOSIHMETO Ha  MHchekuMute K pabotata no
obcnyxsaHeTo. Bbp3anTe pemMoOHTH, KOUTO He ca u3bpoeHn
B TOBa PbKOBOACTBO 3a ekcnmoartauuss u obcnyxsaHe,
KakToO U BCWUYKM BMOOBE PEMOHTHU pa6OTI/| mMorat ga ce
nm3pbpwBatT camo OT npoussogunTena n HerosuTe
OTOPU3NPaHN CePBU3HN LIEHTPOBE.

1.4. YBpexaaHe Ha npoaykKTa

lMoBpena, kakTo M HEU3NpPaBHOCTU, KOUTO 3acTpailaBaT
Oe3onacHocTTa, TpsabBa He3abaBHO Aa O6baaT OTCTpaHEHU
OT oTopusupaH nepcoHan. [lpoaykTbT TpsibBa ga ce
M3nornsBa camo ako PyHKLMOHMpa npaBurHo. o Bpeme Ha
[OroBOPEHUSI rapaHUMOHEH Nepuof, NPoAyKTbT MOXe Aa
6boe pemMoHTMpaH camMo OT Mpou3BOAMTENs wunu OT
oTopuaupaH cepsus! MponssBoanTeENAT cv 3anassa NpaBoTo
[a BbpHe NoBpeaeHus NPOAYKT B 3aBOAA 3a UHCNeKLus!

1.5. TexHU4YECKN TEPMUHMN
B ToBa pBKOBOACTBO 3a ekcnnoatauusa u obcnyxsaHe ce
M3non3BaT pPasfuyHN TEXHUYECKN TEPMUHMN.

Cyxo aABuXeHue

MpoaykTbT paboTh Npu NbiHA CKOPOCT, HO HIMA TEYHOCT,
KoaTo Aa ce manomnea. CyxoTo ABWXeHWe TpsibBa da ce
n3bsrea. Ako e Heobxogmmo, TpsibBa [a ce MOHTMpa
npegnasHo yCTPOMCTBO.

,»MOKBP*“ TMIN MOHTaX

To3M TMN MOHTaX M3NCKBA NPOAYKTHT Aa GbAe MOTOMeH B
u3nomneaHata TeYHOCT. ToW € HanmbiHO 3a0buKoneH oT
usnomneaHaTta Te4yHocT. Mons, cnassanTe CTOMHOCTUTE 3a
MakcMmanHaTta gbnbovnMHa Ha noTtansiHe U MUHMMAIHOTO
NMoKpuUTNE Ha BoaaTa.
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,Cyx“ TN MOHTax

Mpy TO3M TMN MOHTaX NPOAYKTBLT CEe MHCTanupa Ccyx, T.e.
u3nomnBaHaTta TEYHOCT Ce [OCTaBaA M W3nycka 4pes
TpbvbonpoBogHa cuctema. [pogyKTbT He € MOoToMeH B
nanomMmneaHaTa TeyHocT. Mons, wmanTe npegsua, Ye
NOBBPXHOCTUTE Ha NPOAYKTa cTaBaT MHOro ropeLum!

,» TPAQHCMOPTEH" TUN MOHTaX

[Mpy TO3M TMN MOHTaX NPOAYKTBLT € CHabaeH ¢ Noanoxka.
Moxe fa ce nHcTanvpa u pabotu Ha Bcsiko MscTo. Mons,
cnaseainTe CTOMHOCTUTE 3a MakcumariHata Abnbo4vnHa Ha
notansiHe M MWHMManHOTO MOKPUTWE Ha Bojata M He
3abpaBsnTe, 4e MOBLPXHOCTUTE Ha nNpoayKkra cTaeat
MHOTO ropeLum.

Pexum Ha paboTa ,,S1“ (HenpekbcHaTta paboTa)

Mpu HOMUWHaNHOTO HaToBapBaHe Ce [[0CTUra MOCTOsIHHA
TemnepaTtypa, KOSITO He ce yBenuyasa [fopu npu
npoabimkuTenHa paborta. PaboTHoTo o6opyasaHe Moxe aa
pabotn 6e3 npekbcBaHe MPU HOMWHANHO HaToBapBaHe,
6e3 fga HagBuwaBa — MakcumanHo  gomnycTumara
Temneparypa.

Pexxum Ha paboTa ,,S2“ (kpaTkocpo4yHa pa6oTa)
PaboTHOTO BpeMe e NoCoYeHOo B MUHYTK, Hanpumep S2-20.
ToBa 03Ha4aBa, 4Ye MaluMHaTa Moxe Aa paboTtv 20 MUHYTH
n TpsibBa pOa cnpe cnep ToBa, AOKaTO MaluvHata ce
oxnaau fo 2K npu cpegHa Temnepatypa.

Pexum Ha paboTa ,,S3“ (paboTa c npekbCBaHe):

3a Te3n pexumm Ha paboTa, cnen CbKpalleHMeTo, ce
nokassa pa60TeH UMKDBI1, KAaKTO U NpOoABIDKUTENHOCTTAa Ha
UUKBbIA, ako ce oTknoHsasa oT 10 muHytu. MNpumep S3 30%
o3HavyaBa, Ye MalmHaTa Moxe ga pabotm 3 MUHYTU K
cnepn ToBa TpsibBa aa cnpe 7 MUHYTU.

,PaboTa c usTouBaHe*

PaboTata c u3TouBaHe e nogobHa Ha CyxOTO OBMKEHME.
MpoaykTbT paboTM C NbrHa CKOPOCT, HO Ce M3nomneaT
CaMO Mariku Korm4ecTBa TEYHOCT.

Pabotata ¢ u3TOuYBaHe € BBb3MOXHA camMo npu
onpeaeneHn TunNoBe; BWX rnaBa ,OnucaHue Ha
npoaykra“.

3awmTa oT Cyxo ABUXKEHMUE

3awuTaTa OT Cyx0 ABUXKEHWEe e Cb3dajeHa, 3a 4a USKIHuUM
aBTOMaTWYHO MPOAYKTAa, aKO HMBOTO Ha BOAAaTa nagHe nog
MUHMManHaTa CTOMHOCT 3a MOKpUTME Ha BoJaTa Ha
npoaykta. ToBa € Bb3MOXHO Ype3 WHCTanupaHe Ha
nomnnaBbyeH NpekbLCBay.

KoHTpon Ha HMBOTO

KOHTpOMbT Ha HMBOTO € MpeAaHa3HauyeHo 3a BKMoYBaHe
WM U3KMNoYBaHe Ha NPOAYKTa B 3aBUCUMOCT OT HMBOTO Ha
MbiHeHe. ToBa € Bb3MOXHO Ype3 WHCTanupaHe Ha
nomnnaBbyeH NpekbLCBay.

2. Be3onacHocT

B Tasu rnaBa ca uM3OPOEHM BCUYKM OBLLONPUINOKMMU
WHCTPYKUMKN 3a 6e30MmacHOCT 1 TexHudecka uHdopmaums.
OcBeH TOBa Bcslka Apyra rmaBa CbAbpXa cneumduyHmn
WHCTPYKLMKN 3a 6e30MmacHOCT 1 TexHudecka uHdopmauums.
Bcuukm nHCTpykumm n nHdopmaums Tpsibea aa ce cnassaT
W [ga ce cnegeat Mo BpeMe Ha pasnuyHuTe eTanu ot
XKU3HEHUS] LMKBIN Ha npoAykTa (MOHTax, ekcnroaTauus,
obcnyxBaHe, TpaHcnopT 1 Ap.). OnepaTopbT € OTroBOPEH
3a ToBa MepcoHanmbT Aa crnas3Ba Te3u MWHCTPYKUMM 1
yKasaHus.



2.1. UHCcTpyKuMK n nidopmanms 3a 6esonacHocT

ToBa pPbKOBOACTBO WU3MOMN3Ba WHCTPYKUMM U MHGOpMaLMS
3a Ge3onacHoCT 3a NpegoTBpaTsBaHe Ha HapaHsABaHWS U
UMYLLIECTBEHU LLETK.

3a ga craHe ToBa SICHO 3a NepcoHarna, MHCTPYKUUUTE K
WH(opMauusiTa 3a GesonacHoCT ce pasnuyaeaT Mo
CregHust HauvH:

Bcska MHCTpyKUma 3a Ge3onacHoOCT 3anoyBa C edHa oT
crnegHuTe CUrHamnHu gymu:
OnacHocT: Moxe Oa HacTbnAT CEepUO3HU UNKn daTanHu

HapaHsaBaHus!

MpepynpexaeHue: Moxe ga HacTbnAT  CEPUO3HM
HapaHsaBaHus!

BHumaHue: Moxe fa HacTbnAT HapaHsBaHuUS!

BHumaHue (MHCTpykuus 6e3 cumBon). Morat pa

HacTbNAT CEepPMO3HN MMYLLECTBEHMW LLETH, BKIOYUTENHO
Henonpasumu LweTu!

WMHCTpykuumTe 3a Ge3onacHOCT 3amnoyBaT CbC CUrHamnHa
gyma W oOnucaHWe Ha onacHocTTa, nocrnefsaHa ot
M3TOYHMKA HA OMACHOCT W MOTEHUManHuTe nocrneauum u
3aBbpLUBAT C UHGOPMALMS 3a NPeOoTBpaTABAHETO .

2.2. Usnon3BaHu yka3aHusa u ceptudumumpade no CE

Hawwute npoayktn ca o6ekT Ha

- pasnuyHu gupektuem Ha EO

- pasnMyHN XapMOHMN3MpaH CTaHgapTh

- pasnMyYHM HaUMOHAIHN cTaHaapTw.

Mons, Bwkte [eknapaumsaTta 3a cboTBeTcTBME Ha EC 3a
TOYHaTa MHOPMaLUs U BanMaHUTE yKa3aHus U HOPMMU.

2.3. O6wa 6e3onacHocT

e Hukora He paboTeTe camOCTOSATENHO, KOraTo
WHCTanupaTe Unu nasaxaarte YyCTPOMCTBOTO.

e MawwuHaTa TpsabBa BUHarn ga ce n3kIo4Bea,
npeav aa ce n3BbpLUaT KakBUTO U Aa 6uno
paboTu BbpXy Hesd (MOHTaX, AEMOHTaX,
ob6cnyxBaHe, MHcTanaums). MawwHaTa
TpsibBa Aa 6bAe MU3knoYeHa ot
enekTpuyeckata mpexa u ga 6bae
OCUrypeHa cpeLLy NoBTOPHO BKITHOYBAHE.
Bcuukm BbpTALLM ce YacTu TpsibBa aa ca
HENoBUXHMU.

e OnepatoptbT TpsibBa He3abaBHO Aa
WHJOpPMMpa CBOSI PLKOBOAMUTEN, ako
Bb3HUKHAT AeeKTn nnm HepeaHOCTH.

e  OT XU3HEHOBAXHO 3HA4YeHUE e cuctemaTta ga
O6bae HezabaBHO M3KMO4YeHa OT onepaTtopa,
aKo Bb3HMKHAT npobnemu, KOMTO MoraT Aa
3acTpawaTt ©Oe3onacHoCTTa Ha nepcoHana.
Mpobnemu oT TO3KM TMN BKMOYBAT:

=  HewusnpaBHOCT Ha
ycTpoucTBaTa 3a 6e3onacHocT
u/vnu ynpaeneHune

= [loBpena Ha KpUTUYHU YacTn

= [loBpena Ha eneKkTpu4ecku
WHCTanauumm, kabenu un
usonauus.

e VHCTpymeHTUTE U ApyriTe npeameTn Tpsbea
[Ja Ce CbxpaHsBaT Ha MSCTO, 3anas3eHo 3a
TAX, Taka Yye da moraT Aa O6baat HamepeHu
6bp30.

e B 3aTtBOpeHuTe nomeweHus Tpsibea ga ce
OCUrypy JOCTaTb4yHO BEHTUNALMS.

e [lpu 3aBapsiBaHe unu paboTa C eneKTPOHHU
YCTPOWCTBa, yBEpeTe ce, Ye HAMa OonacHoCT
OT eKcnno3sus.
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e 3a pganpepgoTtBpaTtuTe 3agyluaBaHe U
OTpaBsiHe, NMPUYMHEHUN OT OTPOBHM rasose,
yBepeTe ce, 4Ye Ha paboTHOTO MSICTO UMa
[ocCTaTbYHO K1cropog.

e HenocpeacTtseHo cnea M3BbPLUBAHE Ha
PEeMOHTHU Unn paboTu no obcnyxsaHe,
usanoto obopyasaHe 3a 6e3onacHoOCT U
3awmTta Tpsabea Aa 6bae NOBTOPHO
WHCTanMpaHo 1 0THOBO BbBEAEHO B
oencreue.

e Tpabea ga ce cna3BaT BCUYKM OCTaHanu
npasuna v pasnopeaodu n MecTHUTe Kogekcu,
OTHacsLWM ce oo 3apaBeTo U 6e3onacHocTTa.
B cboTBETCTBME CbC 3aKOHA 3a OTFOBOPHOCT
3a NpoAyKTa HUe nocoysame, 4Ye HsMa aa
HOCUM OTFOBOPHOCT 3a LWeTH, NPUYNHEHUN OT
nomnara, nopagu Hecrna3sBaHe Ha
MHCTPYKUUUTE U YKa3aHUATa, U3NoxeHn B
PBKOBOACTBOTO 3a ekcrfioaTauus. CouiaTa
OTFrOBOPHOCT 3a NpoayKTa Baxu U 3a
akcecoapuTe.

Tesn WUHCTPYKUnun Tpﬂ6Ba Aa ce cna3eart
CTPUKTHO. HeusnbnHeHneTo MOXe pa pAoBeae Ao
HapaHsiBaHe wnu Cepuo3Ho yBpexapaHe Ha
UMyLLeCcTBOTO.

2.4. IlnyHa pab6oTa

Llenuat nepcoHan, konto paboT BbPXy UnM C NPOAyKTa,
TpsibBa ga Oboe keBanudvuumpaH 3a TakaBa paboTa;
enektpnyeckata pabota, Hanpumep, MoOxe pda ce
M3BbPLIBA CaMoO OT KBanuuuMpaH enekTPOTEXHMK.
Llennat nepcoHan Tpsabsa aa e Ha Bb3pacT.

MepcoHanbT No ekcnnoatauuss U obCnyXBaHe CbLLO
TpAbBa Aa paboTu cbrmacHo MecTHUTe pasnopenbw 3a
npegoTBpaTsABaHe Ha aBapuu.

Tpsbea pa ce rapaHTvMpa, 4e MepcoHanbT € npoyen u
pa3bpan MHCTPYKLMUTE B pPbKOBOACTBOTO 3a eKcnroataums
n obcnyxsaHe; ako e HeobxoAWMO, TOBa PBLKOBOACTBO
TpAbBa Aa 6bAe NopbYaHO OT MPOM3BOAUTENS HA KenaHns
e3uK.

2.5. Enektpuyecka pabota

HawwuTte enekTtpuyecks Mpoayktum paboTat ¢ egHodaseH
unn TpudaseH Tok. TpabBa ga ce cnaseBaT MeCTHUTE
pasnopenbu (Hanp. VDE 0100). Tpabea ga ce crbniogasa
WHMOPMaUMOHHMAT  nucT  ,Enektpuyecko cBbp3BaHe”,
korato cBbp3BaTe npoaykra. TexHuuyecknTe
cneundpmkaumm TpsbBa ga ce cnasBaT CTPUKTHO. AKO
MallMHaTa € W3KMYeHa OT 3alUMTHO YCTPOWCTBO, TH He
TpsibBa Aa ce BKMOYBA OTHOBO, AOKATO rpelukata He 6bae
Kopurupawa.

Ma3seTe ce oT enekTpuyYecku Tok!
HenpaBunHo wu3BbLpLWeEHaTa enekTpuyecka paboTa
MOXe Aa AoBeAe A0 CMbPTOHOCHM HapaHsaBaHusA!
Tasm pabota MoOXe A[a ce U3BLPWM CcamMo OT
KBanuduumpaH eNekTpoTeXHUK.

MaseTte ce oT Bnara!
Bnarata, npoHuKBawWla B Kabenute Moxe ga rImu
noBpeau U fa rm HanpaBu 6e3nNonesHu.
OcBeH ToBa BojaTta MoOXe [gAa NPOHUKHE B
TePMUHANHOTO OoTAeNieHMe UNU MoTopa U Aa NPUYUHU
noBpeAa Ha Krnemute UM HaMoTKarTa.
Hukora He noTananTe Kpauwata Ha kKabenute B
M3nomnBaHaTa TeYHOCT UJIN APYrU TEYHOCTM.



2.5.1. EnekTpuyeckaTta Bpb3Ka

KoraTo malumHaTa e cBbp3aHa KbM enekTpu4eckoTo Tabro
3a ynpaBneHue, ocobeHo KoraTo ce U3non3BaTt enekTPOHHU
YCTPOWCTBa, KaTo Hanpumep codTyep 3a KOHTpOn Ha
cTapTupaHe WnM 4YecTOTHM YCTpowcTBa, TpsibBa ga ce
cnaseat cneumdukauMmMTe Ha  NpPOM3BOAMTENS  Ha
penetata, 3a pa ce cbobpassat ¢ EMC. CneumanHu
OTOENHW npegnasHMU Mepkn, Hanp. Moxe da ca
HeobxoaMmn creunanHn kabenu 3a 3axpaHBawuTe U
KOHTPONHUTE Kabenw.

Bpb3kute morat ga ce u3BbpLUBAT CaMO ako perneTara
OTroBapAT Ha XapMOHu3WpaHuTe cTaHgaptm Ha EC.
MobunHoTo paguo obopyasaHe MOXe Aa NPUYUHK
HensnpaBHOCTW.

A MNa3eTe ce oT eNeKTPOMarHUTHO U3nbuBaHe!
EnektpomarHutHoTO n3nbyBaHe MoXxe Aa
npeacrtasnsBa ¢ataneH puck 3a xopata C
nencmenkbpu. lMoctaBeTe nogxopswm 3Haum u ce
yBepeTe, 4e BCEKM, KOWTO € 3acerHaT, € HasiCHO C
onacHocTTa.

2.5.2. 3azemsaBaHe

Hawwute npoayktn (MawwuHaTa, BKMOYUTENHO NpeanasHu
ycTponcTBa # paboOTHO MNONOXeHWe, crnomaraTeriHu
noBauratenHu CbOpbXeHus) BuHarM Tpsabea ga Oboar
3a3eMeHun. AKO MMa BEPOATHOCT Xopa Aa BMNsA3aT B KOHTAKT
C MalMHaTa M C M3nomnBaHaTa TEYHOCT (Hanpumep Ha

ctpoutenHun obekTu), 3asemMeHaTa Bpb3ka TpsbBa
JonbnHUTeNnHo fa Obae cHabaeHa c  yCTpoWcTBO 3a
3awmTa  cpewy TokoB  ygap.  EnektpomoTtopute

CbOTBETCTBAT Ha Knac Ha 3awuTta Ha moTopa IP 68 B
CbOTBETCTBME C BaNlMAHUTE HOPMU.

2.6. PaboTHa npouepypa

Mpn pabota c npoaykTa BWMHArKM cnasBanTe MecTHUTE
NpUNoXrMMM 3aKoHW KU pasnopendbu 3a 6e3onacHOCT Ha
paboTHOTO MSICTO, NpeAoTBpaTsiBaHe Ha aBapun u paboTa
C enekTpuMyeckn MalwuHW. 3a [da ce rapaHTupa
OesonacHata paboTHa npakTuKa, OTrOBOPHOCTUTE Ha
cnyxutenuTte TpsibBa sICHO pfa ce onpeaenaTt oT
cobcTBeHuKka. LlenusT nepcoHan e OTroBOpeH 3a
cnasBaHeTo Ha pasnopenbuTte. Hakou yacTu, kaTo poTopa
W BWUTNOTO, CE BBLPTAT MO Bpeme Ha paboTa, 3a ga ce
n3nomnBa Te4yHocTTa. HsAkowm mMartepuanu Morat pga
MPUYMHAT MHOIO OCTpY pbboBe Ha Te3n YacTu.

MaseTe ce oT BLPTAWM ce YacTu!
[OBuxewmte ce 4acTu MoraTt Aa cMmaxaT U oTpexart
KpavHuuute. Hukora He nunanMTe nomnata wnm
ABUXeLMTe ce YacTu No BpeMe Ha paboTa. U3kntoyete
MallMHaTa U ocTaBeTe ABUWXELIUTE ce YacTu Aa cnpart
npeau M3BbpLUBaHE Ha 06CNy)XBaHe UMM PEMOHT!

2.7. YcTponcTBa 3a 6e30nacHOCT U ynpaBrneHue

HawwuTe npoayktn ca obopyaBaHu C pasnuyHn yCcTponcTea
3a 6esonacHoCT u ynpasneHne. Tesn yCTpoWcTBa HUKora
He TpsbBa Aa 6baaT AEMOHTUPAHN UNW AeaKTUBUPaHU.
Mpeon nyckaHe B ekcnnoartauus, obopyaBaHeTo TpsibBa
[a ce rnpoBepu OT eneKkTPOTEXHMK 3a MNpPaBUNHOTO My
dYHKUMOHNpaHe (B WHPOPMaLMOHHMUSA nuer
+ENEeKTpuyecko cBbp3BaHe®). Mons, He 3abpassanTte, 4ye
onpegeneHo obopyaBaHe M3NCKBa AEKOAEPHO YCTPOMCTBO
unu perne, 3a ga yHKUMOHMpPa npasunHo. To3n aekoaep
Moxe pga Obge mnonyyeH OT MPOM3BOAMTENS UMK
ONCTpMOyTOpa Ha enekTPOHMKa.
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MepcoHanbT TpssbBa pa 6bae UWHGOpPMMpaH 3a
M3MON3BaHUTE MWHCTanauumM M 3a HauuHa, No KOWTO Te
paboTaT.

BHumaHue
Hukora He paboTeTe ¢ MmaluMHaTa, ako ycTpoMcTBaTa 3a
6e3onacHOCT U HabnoaeHue ca 6UNM oTCTpaHeHN unu
noBpeAeHn UNMn ako He paboTAT.

2.8. \anoMnBaHU TeYHOCTU

Bcsaka n3nomneaHa TEYHOCT Ce pasnuyaBa Mo OTHOLUEHWE
Ha CcbCTaBa, KOPO3UBHOCTTA, abpasnBHOCTTA,
CbObpXaHMEeTO Ha TBbPAM YacTMUM W  MHOrO Apyru
acnektn. Kato uano HawwuTe npogoykTu morat ga ce
M3MNon3BaTt 3a MHOrO MpunoxeHusi. 3a  NO-TOYHU
noapobHOCTN BMXTE rmaea 3, MHPOPMALMOHHNS NUCT 3a
MaluMHaTa U NOTBBLPXAEHMETO Ha MopbykaTta. TpsibBa Aa
ce MOMHW, Ye aKko MMbTHOCTTa, BUCKO3UTETBLT UNK obLuaTa
KOMMO3NUMSI Cce MPOMEHST, TOBa CbLLO MOXe Aa NMPOMEHU
MHOrO NapameTpu Ha NPOAyKTa.

3a pasnuyHuTEe M3NOMMNBaHU TEYHOCTM ca Heobxoommu
pas3nuyHn matepuanu u cdopmm Ha potopa. Konkoto no-
TOYHM ca cneundumkaummTe 3a BawaTa nopbyka, Tonkosa
NMo-TOYHO MOXeM [a MpOMEeHWM npoaykra, 3a pgda
OTrOBOPUM Ha BaluTe u3NCKBaHMs. Ako obnactta Ha
NpuroXeHne W/unu manomneaHaTa TEYHOCT Ce MPOMEHMU,
e ce pageame Aa Bu npegnoxum cbBeTu 3a nogkpena.

KoraTto npemectuTe npogykta B Jpyra MW3nomnsaHa
TEYHOCT, CnasBanTe criegHUTe TOYKM:
e [lpoaykTuTe, KOUTO ca UM U3NON3BaHN B
oTnagHv BOAW UNv oTnagbyHN Boau, Tpsbea
Aa 6baaT NoYMCTEHN BHUMATENHO C YncTa
BOAA Wnn nuTeriHa Boda npeam ynotpeba.
e [lpoaykTuTe, KOUTO Ca U3NoMnBaNu
TEYHOCTM, KOUTO Ca OnacHW 3a 3apaBeTo,
TpsbBa BuHaru aa 6baaT obeszapasenu,
npeau Aa ce CMeHNAT C HoBa TeYHOCT. CbLuo
Taka usscHsBanTe fanu NPoAyKTbT MOXe Aa
Ce u3nomnsea B pas3nuyHa nsnomMneaHa
TEYHOCT.
e [pw npoaykTn, kKOMTO ca Grunn nsnonseaHn
CbC CMasKka unu oxnaxpgaiia Te4HocT (kaTto
mMacno), ToBa MOXe fa usnese B
n3rnomnBaHaTa TeYHOCT, ako MEXaHWYHOTO
ynnbTHEHWE Ha Bana e AedekTHo.

OnacHOCT - eKCno3uBHU Te4HoCTH!
AGcontotHO e 3abpaHeHO pa ce  u3nomnBaTt
€KCMMO3MBHU TEYHOCTU (Hanpumep 6GeH3UH, KEPOCUH U
Ap.). MNpopykTute He ca npepHa3HayYeHUM 3a Te3un
TeyHocTH!

2.9. 3ByKOBO HansiraHe

B 3aBucumocT oT pasmepa n mowHocTtTa (kW) nomnata
nma 3BYKOBO HansiraHe ot okono 40 dB (A) go 70 dB (A) no
Bpeme Ha paboTa. [encTBUTENHOTO 3BYKOBO HamnsraHe
obaye 3aBucK OT HAKONKO (hakTopa. ToBa ca Hanpumep
HaYMHBT Ha WHCTanupaHe W HacTpoWka, MOHTaX Ha
akcecoapu, TpbbonpoBoan, paboTHa Toyka, AbnboynHa Ha
noTansiHe 1 MHOro Apyru.



3. O6wo onucaHue

3.1. Ynotpeba

Sekamatik 10 E 8M ce nsnonsea 3a U3nomnBaHe Ha
OMTOBM OTNAABYHM BOAM, KOUTO HE CbabPXKaT hekanuu.
MoHTupaHe Ha MUBKK, NAOC AONBAHUTENEH ApEeHaXeH
o6ekT, KaTo AyL, BaHa, MUAIHa MalluHa unu nucoap, B
nomeLLeHns nog HABOTO Ha obpaTHUSI NOTOK Ha
KaHanu3auusita (nomeLLeHns B ma3eTo unu nsbata) unu
0e3 Noaxoasiy, HAaKIMoH KbM criegBallata Tpbba 3a
cbbupaHe Ha oTnagbyHm Bogun. Sekamatik 10 E 8M e
noaxoasiy, 3a U3XBbprisiHe Ha OTNagbLUM 3a 40 ABa
caHuTapHu Bb3nu. lnametbp oT 1" € focTaThbyeH 3a
TpbbaTa 3a HanaraHe 4O cneABallaTa KaHanM3aunoHHa
Tpbba.

Sekamatik 10 E 7M ce n3nonasa 3a U3nomnBaHe Ha
OMTOBM OTNAAbYHM BOAM, CbAbpXaLm dekanmu.
MoHTupaHe Ha ToaneTHa, NC MUBKa U NUcoap unu éuae,
Unu gyl B NOMELLEHWS Mo HUBOTO Ha 06paTHMSA MOTOK Ha
KaHanusauusaTa (noMeLleHuss B Ma3eTo unu nsbarta) unm
0e3 noaxoasiy, HakIMoH KbM criegpalyata Tpbba 3a
cbbupaHe Ha otnagbyHy Boan. Sekamatik 10 E 7M e
noaxoasiy 3a U3xXBbprisiHe Ha oTnagbuu 3a 4O Tpu
CaHUTapHM Bb3Nu. PexeLwwmar MexaHn3abm oT Hepbxaaema
CTOMaHa Ha BrpageHaTta nomna HagexaHo pasgpobsisa
dekanum n ToaneTHa xapTusi. CnegoBaTenHo, guameTsp
oT 1" e goctaTbyeH 3a TpbbaTta 3a HansraHe oo
crnepBallarta kaHanusaumoHHa Tpbba. [upekTHaTa Bpb3ka
C ToaneTHaTa No3BONsIBA MOHTAaX 3aj ToaneTHaTa C
MWHUMANHO He06X04NMMO NMPOCTPAHCTBO.

Heobxoommo e oa ce rapaHTvpa, Y€ HUKaKBu
CaHWUTapHW NPOAYKTW KaTo TaMMOHW, CaHUTapHK candeTku,
npe3epBaTVBY U T.H., KAKTO 1 Hepa3ps3BaLLy ce
mMaTtepuanu Kato CTbKno, AbpPBO, MeTan (6pbCcHapCcku
HoX4eTa, Kanayku 3a OyTuIku) 1 T.H. He nonagar B
OTnagbyHUTE BOAM, ThI KaTo Te He ce pasgpobsaeaT oT
pesaykara U LLie OCTaHaT B KOHTENHepa 3a CbbupaHe u
moraT Aa 6rokmpaT nomnara npv onpeaeneHu
obGcToaTencTea. M36arsante n3xBbprsgHETO HA MHOTO
MasHW OTNaAgbyHN BOAU B CMyKaTenHaTa cuctema.

[ebutbT B TpbbaTa 3a HansaraHe TpsibBa ga 6bvae
Hal-manko 0,7 m/c.

3.2. BupoBe ynotpeba

KaHanusauvoHH1Te cMyKaTenHu cuctemu ca
npegHasHa4yeHn 3a NepmoanMyHo HaToBapBaHe:
e Sekamatik 10 E 7M S3 30%
e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. CTpyKTypa

CMmykaTenHuTe cuctemu ca nspaboTeHn oT nnacTMacos
KOHTeMHep, KOMTO He e THueLL, ra3oHenponycK1e 1
XepMeTUYeH, C e4HOCTENeHHa poTaLMoHHa nomna.
KoHTelHepuTe MmaT pasnnyHu BPb3KU:
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CTpaHuy
HO
CBbp3Ba wcC
He nog BXon
Fon oo |72 oo, | DIN PR
DN40c| ¢° 25 BXOZ 3a 1387 duntop
MM dopma
knana 3a cpepnie MMBKA | N c
coperen| T OV | e |
npeanas dopma
uTen 3a A
obpaTtHu
1 NOTOK
ISekamatik
10 E 8M X X X ) X
ISekamatik
10E7M X X ) X X
TexHu4yecku Sekamatik Sekamatik
AaHHU 10 E 8M 10E 7M
KoHcymaums Ha
eHeprus 650 W 650 W
Hanpexenue 230V /1Ph 230V /1Ph
CKopocCT Ha
BbpTEHE 2900 06./MyH. 2900 06./MuH.
HomuHaneH Tok [ 2.6 A 26 A
Knac Ha 3awuTta | IP44 P44
Terno 8 kr 8 kr
O6em Ha
KOHTEnHepa 11n 11n
[NpeBknoyBaHe
Ha o6em 4n 4n
Honyctnma
Temneparypa Ha
BELEeCTBOTO 35°C 35°C

Sekamatik I
10 E 8M =

Kanak Ha pe3epBoapa, 3aBMHTEH

OTD,yIJJHVIK C oUNTbP C aKTMBEH BbIMNEH

BuHT 3a Bxog DN 40 (40)

AIWIN|F

NOTOK

Bpb3ka 3a ocBoboxpgaBaHe Da28 (-Da34) c
BrpageH cdepuyeH npegnasuten 3a obpaTHusi

(6]

Bxopn 3a kaben

6 | Bpbska 3a ymmsanHuk DN 40 (J40)




Sekamatik [=
10E7M t
Wastewater ifing station for

limited applications; for domestic
waste water with faeces

Kanak Ha pesepBoapa, 3aBUHTEH

OTAYLWHWK C (huNTbp C aKTMBEH BbITEH

BuHT 32 Bxoa DN 40 (@40)

AIWIN(F

Bpb3ka 3a ocBoboxpgaBaHe Da28 (-Da34) c
BrpafeH cdepuyeH npegnasuten 3a obpaTHus
NOTOK

&)

Bxoa 3a kaben

Bpb3ka 3a WC Bxog, DIN 1387, ®dopma A
Bpb3ka 3a WC Bxog, DIN 1388, ®opma A

Sekamatik
10 E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

=)
&
2
2

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m
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4. OﬂaKOBaHe, TPaAHCNOPT U CbXpaHeHune

4.1. ocTaBKka

Cnep nonyvyaBaHe, npaTkaTa TpsibBa fa 6bae npoBepeHa
He3abaBHO 3a NoBpeaa M NbfHoTa. B crnyyan Ha kakBUTO U
Ja e nponyckd, TpaHcnopTHaTa  KOMNaHus  ”
npoussoauTenaT Tpabsa ga 6baat MHopMupaHu B AeHs
Ha norfyyaBaHe, Tbil kKaTo WHa4ye He MoraT ga 6baar
npeasiBEHU UCKOBE UMW TakMBa Aa Ce cuuTaT 3a BalugHW.
Bcuukm noepean TpsibBa pa ObpaTr oTOensaAsaHn Ha
pasnuckaTta 3a AoCcTaBka MUy TPaHCnopT.

4.2. TpaHcnopT

He xBbpnanTe mnu HaknaHsAnTe CMyKaTenHus
arperaT no Bpeme Ha TpaHCnopT.
YBeperTe ce, Ye CMyKaTenHUAT arperaT He BMn3a B KOHTaKT
c octpu pbboBe. 3awmTeTe cmykaTenHus arperat oT
cunun ygapw. lNpogyktute ce AocTaBAT B NOAXOAsALLA
onakoBka OT Mpov3BOAMTENs WNM [JocTaBuMka. Tosa
OOMKHOBEHO  M3KM4Ba  WeETM No  BpemMe  Ha
TpaHcnopTupaHe W  CbxpaHeHne. AKO  MPOMEHAT
MECTOMNOMOXEHNATa  YecTo, 3ana3eTe  BHMMAaTEmNHo
onakoBKaTa 3a NoBTOpHa ynoTpe6ba.

4.3. CbxpaHeHue

HoBopocTaBeHuTe NpoAyKTU ce MOATOTBAT 3a CbXpaHeHue
no 1 rogmHa. AKO MpoOyKTBbT Ce MOCTaBU 3a BPEMEHHO
CbXpaHeHue, Toh Tpsabea Aa 6bae BHMMATENHO MOYUCTEH
npeau fa 6bae cbxpaHeH!

3a cbxpaHeHue TpsibBa Aa ce cnasBa CregHoTo:

e [loctaBeTe npoaykta 6esonacHo BbpXy
dmkcupaHa ocHoBa M ro 3almrteTe cpeLuy
npeobpblLyaHe.

e OcBeH TOBa, yBepeTe ce, Ye obopyaBaHeTo
Ce CbXpaHsiBa B CyXy NMOMELLEHNS.

o [lpoaykTTe C BakyyMHW W/MnvM BpPb3KU MNOA
HansraHe TpsbBa ga ca NbTHO 3aTBOPEHW,
3a Aa ce nNpefoTBpaTy 3aMbpCsiBaHe.

e [pu no-gbnro cbxpaHeHue BanbT TpsbBa Aa
O0bae 3awmTeH OT Bnara, ChbH4YeBa
CBETNVHA, TONMMHA U 3aMpPb3BaHe.

Ako cnassaTte Te3u npasuna, BaWUAT NPOOYKT MOXe Aa ce
CbXpaHsiBa 3a Mo-abnbr nepuon ot Bpeme. O6bpHeTe
BHUMaHue obave, Ye enacToMepHUTE 4YacTu 1 MNOKPUTUS ca
NOLMOXEHN HA eCTECTBEHA KPEXKOCT.

4.4. BpbliaHe 40 AocTaB4YMKa

MpoaykTute, BbpHaTK B 3aBoAa, TpAbBa Aa 6bOaT YMCTU U
NpaBuWIIHO OMakoBaHu. ,YUCTU o3HavyaBa, Ye NPOAYKTLT e
6GUN NOYUCTEH OT 3aMbPCABaHUS M Ye e BUn 3aMbpceH B
cnyy4anm Ha ynotpeba B cpeau, KOWTO ca oOnacHu 3a
3gpaeeTo. OnakoBkaTa TpsiGBa Aa npeanassa NpoaykTa ot
nospeaun. Mons, cBbpXXeTe ce ¢ NnpousBoauTens, npeau aa
BbpHeTe npoaykra.

5. MoHTax 1 nyckaHe

5.1. O6wm

3a pga wusberHete noBpeaa Ha CMyKaTenHu arperat no
BpemMe Ha MOHTaXa U Nno Bpeme Ha pa60Ta, Tpﬂ6Ba na ce
cnaseaTt cneaHuUTe TOYKU:
. MoHTaxbT Tpﬂ6Ba AJa ce u3BbpwBa OT
KBanuduumpaH nepcoHan B CbOTBETCTBUE C
npasunarta 3a GesonacHocT.



e CwmykaTtenHuaT arperaT TpsibBa ga 6bae
NpoBeEpPeH 3a eBeHTyallHu NOBpeau npeau
MOHTaX.

e  3a KOHTPON Ha HUBOTO, OOBLPHETE BHUMAHWE
Ha MMHMMAanHOTO MOKPUTME Ha BoaaTa.

e 3awwmTeTe nomnarta OT 3aMpb3BaHe.
EnektponpoBoaute Ha nomnata TpsibBa Aaa
GbaaT nocTaBeHM NO TakbB Ha4WH, Ye fa ce

ocurypu GesonacHa pabota U fecHo
crrnobsiBaHe/geMoHTax.
5.2. MHcTanupaHe
OnepaTopbT e pAnbXeH Aa npeaoTBpaTv

nocneasaliu noBpeau, Hanpumep Ype3 HaBOAHSIBaHe
Ha NOMeLlleHUs NO BpeMe Ha CMyLueHus B nomnara,
ype3 noaxoAsiln Mepku (Hanpumep MHCTanupaHe Ha
anapmMeHa cuctema, pe3epBHa nomMna wunu Apyru
noao6Hwu).

CMyKaTenHuUAT arperaTt TpA6Ba ga 6bae
MOHTUPAH NO HA4YUH, NO3BOJIsiBall OTBApPAHETO Ha
Kanaka. YBepeTe ce, 4e Ma AOCTaTbYHO CBOGOAHO
NPOCTPAHCTBO MeXAy CTpaHUYHUTe BXoO4oBe U
ChbluecTByBal4UTe CTEHMU.

Cnopepg DIN EN 12050-3 (4.5.2 Tpb6HM BpBb3KK)
OPEHaXHUTE CbOPBbKEHUSA, KOUTO MMaT ApeHaxeH
KanaH, YMsiTo Han-HUCKa Touyka e Hag 180 mm ot
[ornHuA pb6 Ha cMyKaTenHaTa cuctema, TpsibBa ga
6baaT CBbpP3aHM KbM CMCTeMaTa Ype3 noaxoasiy
TPBbOEH UMKBN (BUX NpUMepa 3a MOHTax).

[MocTaBeTe cMyKaTenHust arperaT XOPU3OHTaNHO BbpPXY
paBeH nog. 3a aa ocurypute Tuxa pabota, Tpsabea aa ce
cnassa MMHMMarHO pasCcTosiHne oT 5 MM mexay
CMyKaTernHusi arperaT 1 cTeHaTa Ha KbluaTa.

Mpumepyn 3a MOHTaX

Sekamatik 10 E 7M

7 // E/ ; Sewer backflush level
R

NN 7
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Sekamatik 10 E 8M

\ y Sewer backfush level
KK

a

| 0’@
| §

4 150 lnﬂ

1 t
11333333333
T T T O A T

L

135

3a pa cBbpXxeTe caHUTapHUTE CbopbXeHust (6e3
ToaneTHa) KbM CTpaHWYHUTE BXOAOBE, NpoLeanpante no
CNefHNst HAaunH:

OTCTpaHeTe 3allMTHATa Kanadka, KOATO € 3aBUTa BbpPXy
BXOAHOTO CbeaAnHeHne, n cearneTe YepHUA KInnHoB
YNNbTHUTENEH NPbCTEH, KAKTO U 6enus ynnbTHUATENEH
NPBCTEH OT 3allTHATa Kanadka.

b

3akpeneTe cbeguHUTENHaTa ramka (nosuums A),
YATBTHATENHWSA NPBCTEH (Mo3vuus B) n yepHus knnHos
YyAmbTHUTENEH NPbCTEH (Nno3uumsa C) B ApeHaxHaTa Tpbba
DN 40 v ro nnb3HeTe AOKpan BbB BXO4HMSA OTBOP Ha
KoHTelHepa. MpukpeneTe apeHaxHaTa TpbOa, kaTo
3aTerHeTe CbeAuHUTENHaTa raka Ha BXOQHOTO
cbeanHeHue. YepHOTO KNMHOBO YyNTbTHeEHWE TpsibBa aa
6bae Mexay cbeguHUTeNHaTa ravika u BXOgHOTO
cbeAvHeHune, oKaTo NpaBuTe TOBa. YBepeTe ce, Ye
3axpaHBaluMTe TPBOONPOBOAW UMAT HAKIOH KbM
KOHTeNHepa (BMK MPUMepUTE 3a MOHTaX).

——




3a ga cBbpxeTe ToaneTHa YnHusa cbe Sekamatik 10 E 7M,
npoueavpanTe no crnegHusi HaumnH:

Sekamatik 10 E 7M nma Bpb3ka cbrnacHo DIN 1387 /
1388, koaTO e KoHUrypmrpaHa ¢ Bxoasiia BUco4mHa ot
180 mm.

[MocTtaBeTe ToaneTHaTa YNHUSA npen nnacrMacoBaTta KyTua
N NNb3HEeTe CBbp3BaLlNTe efleMeHTU Ha ToaneTHaTa YMHUA
B MOHTa)XHUTE ckobu Ha CbOpPBXEHNETO. Heobxogumo e
Aa ce rapaHTupa, 4e CMykaTesniHata cuctema He ce
HaTUCKa HaBbTpe.

3a ga cBbpxeTe TpbbaTa 3a HansraHe, npoueavpanTte no
CneaHUst HauuH:

3a pa cebpxeTe TpbbaTa 3a HandraHe, n3non3sanTe
ckoba, 3a fa npukpenuTe Tpbbata 3a HansraHe DN 25 kbm
TPBOHWNS PUTWHT, Pa3NONOXeH B ropHaTa AsiCHa YacT Ha
KOHTENHepa Ha cMykaTenHaTta cucrema.

T
s
i
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Sewer backflush level

integrated
non-retumn valve

MoctaBeTe TpbbaTa 3a HangraHe HeNpekbCHaTO Aa ce
nsgura (B ugeanHus cny4van NnbpBo BEPTMKAHO, a cnes
TOBa XOPU3OHTArHO) B KOHTYP HaJ HUBOTO Ha HUBOTO Ha
obpaTHMs NoTok Ha obLlecTBeHaTa KaHanM3aums.

ToBa npegoTBpaTtsaBa OTNagbyHUTE BOAM Aa Ce BpbLuaT B
KOHTEeWHepa Ha CMyKaTernHarta cucrtema vpe3 Tpbbarta 3a
HangaraHe B cryyai Ha noBuMLLIaBaHe HUBOTO Ha BoaaTa B
KaHanusauusTa, Hanp. nopaau cuneH obxa. MNpekapavte
TpbbaTa 3a HanaraHe AMPEKTHO A0 cneaBalloTo cbbupaHe
Ha uatu4yaHe. lNMpoBepeTe OTHOBO CbEAMHEHUSITA U
BPBb3KNTE 3a CTAraHe.

TpsibBa fa ce n3bdsrea sampb3BaHe Ha TpbbaTa 3a
HansaraHe. NpenopbunTENHO € Aa n3onupaTte yanaTa
Tpbba 3a HansraHe. Cnopeg DIN Bcuykn cBbp3aHu
CaHUTapHU CbOPBXKEHMA TpsibBa Aa ObAaT pa3nonoXeHn B
CbLLOTO NOMELLEHNE KaTo cucTemarTa.

5.3. EnektpuyecTtso

>

Puck oT TokoB yaap!

HenpaBunHoTo M3non3BaHe Ha eNeKTPOeHeprus mMoxe
pAa 6bae daranHo! Bceuukm nomnu cbC CBOGOAHM
Kpavwa Ha kabenute TpAGBa Aa O6bAaT CBBLpP3aHM OT
KkBanuduumMpaH enekTPOTEXHUK.

>

MNpodecnoHanHaTa MHcNeKUus npeam
nbpBOHavyanHaTa pa6oTa TpA6Ba Aa rapaHTUpa, 4e
CbluecTByBaT HeOGXOAMMMUTE MEPKM 3a eneKkTpuyecka
3awmTa. 3asemMsiBaHETO, HYNIMPAHeTO, U3oNNPaLUAT
TpaHcdopmMaTop, NpeKbLCBaYbT Ha TOK NpU NoBpeaa
unu yTeuka, TpsabBa aa oTroBapsAT Ha pasnopenéuTe Ha
OTroBOpHaTa efieKTpoueHTpana.

>

HanpexeHneTo, N0OCO4YEHO B TEXHUYECKUTE
AaHHW, TpsibBa Aa CbOTBETCTBA HA MECTHOTO
3axpaHBaHe.

>

YBepeTe ce, Ye enekTpuvecKuTe LencenHu
CbeAMHEeHUA ca pa3nosnioXeHu B 30Ha, 3alyUTeHa OT
HaBOAHEHUA, U ca 3alMTEeHN OT Bnara. 3axpaHBawuTe
Kabenu u wencenuTe Tps6Ba Aa ce NpoBepAT 3a
noBpeaa npeau ynortpeoa.

>

KpasT Ha cbeguHuTenHus kaben He TpAGBa ga
ce noTansi BbB BoAa, B NPOTUBEH Cry4yal BogaTa Moxe
Aa nonagHe B oTAEeNEHMETO 3a KneMuTe Ha MoTopa.



EnexTpuyeckoTo cBbp3BaHe TpsibBa aa 6bae HanpaBeHo B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopendu. 3axpaHBaLloTo
HanpexxeHue 1 YectToTaTa ca NocoYeHu Ha TabenkaTta c
[aHHM Ha noMnaTa 1 NPEBKIYBALLOTO YCTPOWUCTBO.
TonepaHCbT Ha HanpexeHneTo Tpsibea ga 6bae mexay
6% pno -10% ot 3axpaHBaLLOTO HanpexeHue. BaxHo e aa
ce yBepute, 4e AaHHUTEe BbpPXY TabenkaTa c AaHHU
CbOTBETCTBAT Ha CbLLECTBYBALLOTO 3aXpaHBaHe.
CMyKaTeJ'IHVITe CUCTEMU HE U3NCKBAT OOMbITHUTENTHA
3aluTa Ha MoTopa. YCTPOMCTBOTO € CBbP3aHO KbM
MpexaTa Ypes y4apoyCTONYMB LLEKEP.

5.4. MbpBoOHa4YanHa paboTa

Hukora He no3BonsiBariTe nomnaTta ga ce
ABWXW Ha CyXO0 3a NpoAbIKUTENEH Nepuoa oT BpeMe
(puck oT nperpsiBaHe).

BkntoyeTe 3axpaHBalus kaben B 3a3eMeH KOHTaKT;
CMyKaTernHaTta cucTtema BeYe e rotoea 3a ynoTtpeba.
MomnaTa 3ano4yBa ga paboTn BegHara LWOM HMBOTO Ha
BOAaTa AOCTUIHE HA4YanHOTO HMBO B KOHTEWHEpa 3a
cbbupaHe. Cnen kaTo HUBOTO Ha BogaTa A4OCTUTHE HUBOTO
3a crnupaHe, noMmnarta ce U3KM4ea.

6. O6cnyxBaHe

6.1. O6wm

LianaTa cuctema Tpsibea Oa ce npoBepsiBa M oGCnyxBa Ha
penoBHU UHTEPBanMu.

CnepgHuTte Toukn Tpabea ga 6Gbaat B3eTU Npeasua:

e  WHcTpykumute 3a ekcnnoatauus Tpsbesa ga
ca Ha pasnorioxeHue Ha mnepcoHana no
obcnyxBaHeTo M TpabBa [da ce cnasear.
TpsabBa ga ce u3BbPLUBAT CamMoO OENHOCTUTE
1 MepkuTe no obcnyxsaHe, M3bpoeHn Tyk.

e Bcuuku paboTtun no obcnyxBaHeTo,
WHCMNEKUMATA U MOYMCTBAHETO HA MalLMHaTa
n cuctemata TpsbBa ga ce u3BbpLBAT C
HeobxogumaTa rpwka, Ha  6esonacHo
paboTHO MACTO M OT obyyeH kBanudmumpaH
nepcoHar. Tpsabea aa ce Hocu
Heo6xoanMoTO 3aLMTHO obopyaBaHe.
MawwuvHata TpsibBa Oa ce u3knw4YBa OT
3axpaHBaHeTo 3a BCsIKa paborTa.
HenpegHamepeHo nyckaHe TpsibBa Oa ce
npegoTBpaTsaBa.

e Enektpuyeckute paboTu Bbpxy MaluMHaTa u
cuctemata TpsibBa ga ce wu3BbpWBAT OT
crneumanucr.

e Axo ce usnonsear necHosananvmm
pasTBOPUTENW U NOYUCTBALLM MaTepuanu, ce
3abpaHsiBa OTKPUT OMbH, OTKpUTa CBETNMHA U
nyweHe.

e YBepeTe ce, Ye HEOOXOAMMUTE MHCTPYMEHTU
M MmatepManu ca  NEeCHO  [JOCTbIMHW.
MogpemeHocTTa M yucToTaTa  ocurypsieat
6esonacHa w npaBunHa pabota no
MalumHaTa. OTcTpaHeTe  M3NON3BaHUTE
noyncTBalLM MaTepuanu U UHCTPYMEHTU OT
MallvHaTa crej M3BbpluBaHe Ha paboTtara.
CbxpaHsiBaTe  BCUMYKM  MaTepuanu #
WHCTPYMEHTU Ha cneuuanHo onpegeneHo
MSICTO.
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TecToBO nycKkaHe uUnu un3nuTBaHe 3a beHKLWIOHMpaHe
Ha MalwuHaTa TpﬂGBa Aa Cce u3BbpwBa CamMo B
CbOTBeTCTBME C O6LWuUTe paGOTHVI ycnosvm!

6.2. Npaduk 3a o6cnyxBaHe

Ha Bcekun wect meceua:
e BusyanHa
npoBoAHULIN
e [lounctBaHe Ha cbbupaTenHusa pesepaoap

npoBepka Ha 3axpaHBaluTe

6.3. PaboTta no o6cnyxBaHe

BusyanHa npoBepka Ha 3axpaHBaLuTe NPOBOAHMLN
3axpaHBaliMTe BXOAHW NpoBOAHUUM Tpsbsa ga Gbaar
npoBepsiBaHW 3a Mexyp4yeTa, MyKHaTUHKW, [OPacKOTUHMU,
cnegn OT U3TbpKBaHE W/MNKU HaTpoLeHn 30HU. AKO ce
YyCTaHOBAT MNOBPEAM, MNOBPEOEHWAT 3axpaHBally, BXOAEH
nNpoBoAHWK TpsibBa He3abaBHO Aa ce NogMEHN.
MpoBogHuuuTe Morat ga 6bAaT 3ameHeHM camo OT
npouvsBoAuTeENss WM OT OTOpU3MpPaH CepBu3.
MawuvHata TpsiGBa pa ce crTapTMpa camo cnepj
noaxopAsilia nonpaska Ha nospeauTe!
BusyanHa npoBepka Ha Abpxauute 3a
(kapabuHepu) n okabensiBaHeTo (Ternewy kaben)
AKO MalimHaTa ce M3nomnssa B MUBKW/LIAXTW, Ternewure
kabenu/gbpxaun 3a kabenun (kapabuHepw) n
okabensiBaHeTO noanexatr Ha MNOCTOSIHHO W3HOCBaHe.
Heobxogummn ca pedoBHW MpOBepkn, 3a f[a ce
npegoTBpaTV UANOCTHOTO WM3HOCBaHE M pasKkbCBaHe Ha
Ternewmnte kabenu/gbpxaun 3a kabenu (kapabuHepwu)
nvnn okabensaBaHeTo W UAMOCTHO MOBpeXAaHe Ha
3axpaHBaluus kaben.

Ternewmte kabenu/gbpxaum 3a kabenu (kapabuHepw)
M oKabensiBaHeTO TpsibBa pa O6bAAT nNOAMEHeHuU
He3abGaBHO, aKkO MUMa feKu NPU3HauM Ha pa3KkbCBaHe U
M3HocBaHe!

Kabenu

7. U3knrouyBaHe

7.1. BpeMeHHO u3KnYBaHe

3a 71031 TUN U3KNIYBaHe MalluMHaTa ocTaBa MHCTanmpaHa
N He Ce M3KMIoYBa OT EneKTpUYecKkoTo 3axpaHeaHe. 3a
BPEMEHHO W3KMNOYBaHe MalumHata TpsabBa ga ocTaHe
HanmbIHO noToneHa, Taka Ye pfAa e 3awuteHa oOT
3aMpb3BaHe W ned. YeepeTte ce, 4Ye paboOTHOTO
nomeLLeHe 1 n3nomnBaHaTa Te4YHOCT He MoraT Aa 6vaat
MOKpWUTU C nea.

ToBa rapaHTMpa, 4e MawwuHaTa € BWHarM roToea 3a
paboTa. Mo Bpeme Ha no-AbArv Nepuoaun Ha M3sKryBaHe,
U3NbrHABaWTE pefoBHO (Ha BCEKM Mecel, Mnu Ha Tpu
mMeceula) nyckaHe 3a QyHKUMOHUpaHe 3a nepwop OT 5
MUHYTK.

BHumaHue!
U3nbnHABanTe nyckaHe 3a ¢pyHKUMOHUpPaAHe caMo npu
npaBuiHA ycrnoBus Ha pa6ota u ynoTtpe6a (BuX
,»,O0wWo onucaHme“). Hukora He nyckaWTe MaluHaTa
cyxa. ToBa Moxe fa goBefe A0 HenonpaBumm wweTu!

7.2. OKOHYaTenHO U3KNIYBaHe / CbXpaHeHue

WU3knioyeTe cucTemarta, U3kM4eTe  MawuvHata  oT
€NeKTpMYEeCKoTO  3axpaHBaHe, [OEeMOHTMpanWTe U1 A
noctaeete 3a CbxpaHeHne. OObpHETE BHMMaHWE Ha
cnepHata nHgopmaumsa OTHOCHO CbXPaHEHNETO:



Ma3eTe ce ot ropewuTe yacTu!
Korato wu3BaxpaTe MawuHata, BHWUMaBaWTe 3a
TeMnepatypata Ha KOMMOHeHTUTe Ha kopnyca. Te
Morart Aa ce HarpeaTt no Hag 40°C. OctaBeTe maluMHaTa
[a ce oxnagu OO OKOJIHa TemnepaTtypa, npeau ga s
LOKOCHeTe.

e [louncrete mawwmHaTa.

e CobxpaHaBalmTe s Ha YUCTO, CyXO MSCTO,
3awMTeTe MalmMHaTa oT 3aMpb3BaHe.

e [locTaBeTe 9 BepTMKanHO BbPXYy 34pasa
OCHoBa 1 A obesonaceTe cpeLly nagaHe.

e 3anevartaniTe BXOOHUTE W W3MNycKaTenHuTe
OTBOPM Ha MomnMTe C NoAxoAsL, MaTepuan
(Hanpumep donuo).

e OGesneyeTe  enekTpuyecknss  CBbP3BALL
NpoBOAHMK Ha kabenHWs NPoBOAHUK, 3a Aa
nsberHeTe NocTosHHa Aedopmaums.

e 3awwuTeTe KpavwiaTa Ha enekTpuyeckus
3axpaHBaLy kaben ot Bnara.

e 3awwuTeTe MawwmHaTa OT Mpsika CibHYeBa
CBET/IMHA KaTo NpeBaHTWBHa MspKa cpeLly
YynnueocTTa B eflaCTOMEpHUTE uYactu Mu
BMTMOTO 1 NMOKPUTMETO Ha Kopryca.

e [lpn cbxpaHeHWe Ha MalmHaTa B rapax,
Monsi, He 3abpassnTte: Paguaumsta u
rasoBeTe, Bb3HUKBALM MPU  EMEKTPUYECKO
3aBapsiBaHe, YHWLLOXaBaT enacTtomepute Ha
YyNAbTHEHUATA.

e [lo Bpeme Ha AbnrMte nepuoanm Ha
CbXpaHeHWe pedoBHO (Hanp. Ha BCEKW LwecT
Meceua) 3aBbpTanTe Ha pbka poTopa Wmm
BWTNOTO. ToBa npepoTBpaTHaBa
BANbOHaTMHUTE B narepuTte n cnvpa poTopa
OT pbXKAACBaHe.

7.3. lMoBTOpHO nNycKaHe crnep AbNbLI nNepuos Ha
cbxpaHeHue

Mpeow ga pectaptupaTte MaluvMHaTta, novYucTeTe s OT npax

M MacneHn oTtnaraius. Cneg  ToBa  M3BbpLUETe
HeobxoaumuTe  OEencTBUst 3a obcnyxBaHe (BWK
,0bcnyxsaHe®). MpoBepeTe nanm MEXaHUYHOTO

yNMbTHEHME Ha Bana € B J00Opo cbCTosiHME M paboTu
npaeunHo. Cnea kato Tasu paboTa npukoyM, MalumMHaTa
Moxe fa 6bae nHctanupaHa (Bux ,MoHTax") n cBbp3aHa ¢
enekTpo3axpaHBaHeTo oT cneumanuct. Bux ,Ctaptnpane”
32 UHCTPYKUUK 33 pecTapTupaHe.

PectapTupante MmawmHaTta caMO akoO € B OTIIMYHO
CbCTOSIHME U e roToBa 3a paborTa.

8. PaspelwuaBaHe Ha Bb3HUKHaNu npobnemu

3a fa npegoTBpaTUTE NOBpeaa Unv CEpUo3HO HapaHsBaHe
npu OTCTpaHsiBaHe Ha HEeW3NpPaBHOCTM Ha MaluMHaTa,
TpsibBa Aa ce cnasBat CregHUTe TOYKM:

e OnuTaiiTe ce Aa OTCTpaHUTE HEU3NpPaBHOCT
camo ako pasrnonarate ¢ ksanvduumpaH
nepcoHar. ToBa o3HayaBa, Ye Bcsika paboTa
TpsibBa Aa ce M3BbpLuBa OT 00y4YeH
creuvanuavpaH nepcoHarn, Hanpumep
enekTpuyeckaTa pabota TpsibBa ga ce
M3BbPLLBA OT 06YYeH eneKTPOTEXHUK.

e BwHaru ocurypeTte malumHaTa cpeLly
cryyariHo pecTapTupaHe, KaTo S U3KMYuTe
OT eneKkTpuyeckaTa cuctema. Bsemete
noaxoaswu npeanasHu Mepku 3a
6e3onacHocT.
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. CamocTosiTenHarta pa60Ta Ha MallnHaTa e
Ha BaLl cobcTBeH pUCK n ocsoboxaaBa
npounssogunTena OT KakBoTo 1 Aa e
rapaHUMOHHO 3aabJnKeHne.

HeunsnpaBHocTt | lMpuuunHa PeweHue
BrnokvnpaHo/nosp
Hucbk kanauuTeT | egeHo Mounctete/oTcTp
Ha nomnara ocBoboxJaBaHe | aHeTe noepegaTa
BbaBpaTtHusa
KnanaH e
3amMbpceH MoyuncteTte
MNoBgurHeTte CnycHeTe
rnaeata rnaeaTa
MoTopbT He Hama Hanu4yHo [NpoBepeTe
cTapTupa 3axpaHBaHe 3axpaHBaHeTo
LWencenbTt He e | lNocTaBeTe
BKITHOYEH wencena
MouncteTte
MomnaTa e pesepBoapa u
6nokupaHa ot Kopnyca Ha
MpBbCOTUM nomnara
[a ce cmeHun ot
MoTopbT e KBanuduumpaH
noepefeH nepcoHan
[a ce cmeHun oT
EnektpoHvkaTa e | kBanuduumpaH
nospegeHa nepcoHan
MoTopbT paboTu, | BrioknpaHo/nosp
nomnara He JaBa | eeHo MouuncTeTte/oTcTp
TEeYHoCT ocBoboxJaBaHe | aHeTe noBpegaTa
Bb3BpaTHus
KnanaH e
3aMbpceH MoyuncteTte
MomnaTa He MonnaBbYyHUAT
npeBknoyBa npesknoYBaTen
aBTOMaTU4HO € 3aMbpCeH MoyuncteTte
(vHCcTanupaH e
nonnaBbyeH
npeBKnoYBaTen
unu MpesknioysaTtens | [la ce cmeHun oT
NPeBKMNoYBAaTEN | T 3a HansaAraHe e | kBanuduumpaH
3a HansraHe) noepeaeH nepcoHan

OonbnHUTENHN
Hen3nNpaBHOCTU
Ako wu3bpoeHuTe TyK €rneMeHTM He BM nomarat pJa
OTCTpPaHWTE HEU3NPaBHOCTTa, CBbpXETe Ce C oTaena 3a
obcnyxBaHe Ha knueHTW. Te morat ga BW MOMOrHaT Mo
CneaHnst HaunH:
e [lomouy no TenedoH nnm NMCMeHa NomoLL, oT
oTaena 3a o6cny)XBaHe Ha KIUEHTH
e [logapbxka Ha MSICTO OT oTAena 3a
o6cnyxBaHe Ha KITMEHTU
e [lpoBepka M peMOHT Ha MaluMHaTa B 3aBofa
Wmainte npensua, Ye moxe ga 6baeTe TakCcyBaHu 3a HAKOU
ycnyru, NpefocTaBsiHW OT HallaTta NoAaapbXKa 3a KIUEHTH.
OTtpoenbt 3a 06cnyXBaHe Ha KIMEHTUM e BM NpefocTaBu
nogpobHoCTK 3a ToBa.

CTbIMKN 3a OTCTpaHABaHe Ha
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1. Splosne informacije

1.1. Uvod

Vse varnostne zahteve in specifi€éne zahteve proizvajalca je
potrebno upostevati, preden ta izdelek zaCne delovati. Ta
priro€nik za uporabo in vzdrZzevanje zamenja vse obstojece
drzavne predpise o industrijski varnosti in prepre€evanju
nesre€. Ta priro€nik mora biti ves ¢as na voljo osebju ter
razpoloZljiv na lokaciji, kjer se izdelek uporablja.

1.2. Rezervni deli, dodatki in pretvorbe

Le originalne rezervne dele, ki jih nudi proizvajalec, je
mogoce uporabljati za popravila, zamenjave, dopolnila in
pretvorbe. Samo ti deli zagotavljajo dolgo obdobje
delovanja in najvijo stopnjo varnosti. Ti deli so bili posebej
zasnovani za nase izdelke. Dopolnila in pretvorbe domace
izdelave ali uporaba neoriginalnih rezervnih delov lahko
resno poskoduje izdelek in/ali poSkoduje osebje.

1.3. Vzdrzevanje

Predpisana vzdrzevalna dela in preglede je potrebno
opravljati redno. Ta dela lahko opravlja le usposobljeno,
izobrazeno in pooblas€eno osebje. Prilozeni seznam
vzdrzevalnih del in pregledov je potrebno ustrezno
dopolnjevati. To vam omogo¢a, da nadzirate stanje
pregledov in vzdrZzevalnih del. Hitra popravila, ki niso
navedena v tem priroCniku z navodili in vse tipe popravil
lahko opravlja le proizvajalec in njihovi pooblas¢€eni servisni
centri.

1.4. Poskodbe naprave

Poskodbe ter okvare, ki ogroZajo varnost, mora odpraviti
pooblas€eno osebje. Izdelek se lahko uporablja le, kadar je
v popolnem delovnem stanju. Med dogovorjenim obdobjem
garancije lahko izdelek popravija le proizvajalec ali
pooblas¢ena delavnica! Proizvajalec si pridrzuje pravico,
da poskodovani izdelek vpokli¢e v tovarno za pregled!

1.5. Tehniéni izrazi
V tem priro¢niku za uporabo in vzdrZzevanje so uporabljeni
mnogi tehni¢ni izrazi.

Tek v prazno

Izdelek deluje s polno hitrostjo toda ni tekocCine, ki bi jo
Crpal. Teku v prazno se je potrebno strogo izogniti. Po
potrebi morate namestiti varnostno napravo.

“mokra” vrsta namestitve

Ta vrsta namestitve zahteva, da je izdelek potoplien v
¢rpano tekocino. Povsem je obkrozen s ¢rpano tekocino.
Prosimo, upostevajte vrednosti za najvecjo globino potopa
in najmanjSo pokritost z vodo.

“suha” vrsta namestitve

Pri tej vrsti namestitve je izdelek nameS€en na suho, torej
je ¢rpana tekoCina dostavljena in izlita prek sistema cevi.
Izdelek ni potoplien v ¢rpano tekocino. Prosimo,
upostevajte, da postanejo povrsine izdelka zelo vroce!

“prenosljiva” vrsta namestitve

Pri tej vrsti namestitve je izdelek namescen s podstavkom.
Namestiti in uporabljati ga je mogoce na katerikoli lokaciji.
Prosimo, upostevajte vrednosti najvecje globine potopa in
najmanjSe pokritosti z vodo ter si zapomnite, da povrsine
izdelka postanejo zelo vroce.
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“S$1” nacin delovanja (neprekinjeno delovanje)

Pri  nazivni obremenitvi je dosezena konstantna
temperatura, ki se ne povecuje tudi ob daljSem delovanju.
Delovna oprema lahko neprekinjeno deluje pri nazivni
obremenitvi, brez da bi presegla najveCjo dovoljeno
temperaturo.

“82” nacin delovanja (kratkotrajno delovanje)

Cas delovanja je dologen v minutah, na primer S2-20. To
pomeni, da lahko naprava deluje 20 minut ter se nato
ustavi, v primeru, da se naprava ohladi na 2K nad srednjo
temperaturo.

Nacin delovanja “S3” (delovanje s prekinitvami):

Pri teh nacinih delovanja se po okrajSavi prikaze cikel
naloge, kot tudi trajanje cikla, ¢e ta odstopa od 10 minut.
Primer S3 30% pomeni, da lahko naprava deluje 3 minute
ter se nato ustavi za 7 minut.

“Delovanje z izErpavanjem”

Delovanje z iz&rpavanjem je podobno teku v prazno.
Izdelek deluje pri polni hitrosti toda ¢rpa le majhne koli€ine
tekocin.

Delovanje z izérpavanje je mogoce le pri dolocenih
tipih; glejte poglavje “Opis izdelka”.

Zascita pred tekom v prazno

Zascita pred tekom v prazno je zasnovana za samodejno
ustavitev izdelka, ¢e nivo vode pade pod vrednost
najmanjSe pokritosti izdelka. To je mogoCe zagotoviti z
namestitvijo plovnega stikala.

Nadzor nivoja

Nadzor nivoja je zasnovan, da vkljuéi ali izklju¢i izdelek
glede na nivo polnila. To je mogole zagotoviti z
namestitvijo plovnega stikala.

2. Varnost

To poglavie navaja vsa sploSno uporabna varnostna
navodila in tehni¢ne informacije. Poleg tega vsako drugo
poglavje vsebuje doloena varnostna navodila in tehni¢ne
informacije. Vsa navodila in informacije morate upoStevati
in spostovati med razlicnimi fazami zivljenjskega obdobja
naprave (namestitev, uporaba, vzdrzevanje, transport, itd.).
Upravljavec je dolzan, da zagotovi, da osebje sledi tem
navodilom in smernicam.

2.1. Navodila in varnostne informacije

Ta priro¢nik uporablja navodila in varnostne informacije za
prepre€evanje poskodb in S§kodo lastnine.

Da to razume vso osebje, navodila in varnostne informacije
razlikujemo, kot sledi:

Vsako varnostno navodilo se zaéne z eno izmed sledecih
signalnih besed:

Nevarnost: Pride lahko do resnih ali smrtonosnih po$kodb!
Opozorilo: Pride lahko do resnih poSkodb!

Pozor: Pride lahko do poskodb!

Pozor (Navodilo brez simbola): Pride lahko do 3kode
lastnine, vklju€no z nepopravljivo Skodo!

Varnostna navodila se zacnejo s signalno besedo in
opisom nevarnosti, temu sledi vir nevarnosti in morebitne
posledice, na koncu pa so informacije o prepre€evanju.



2.2. Uporabljene smernice in CE potrditev

Nasi izdelki so predmet

- razliénih ED direktiv

- razli¢nih usklajenih standardov

- razli¢nih drzavnih standardov.

Prosimo, upostevajte ES Izjavo o skladnosti za podrobne
informacije in smernice ter norme, ki veljajo.

2.3. Splos$na varnost

e  Pri name&&anju izdelka nikoli ne delajte sami.

e Napravo morate vedno izklju€iti, preden na
njej opravljate kakrSnokoli delo (sestava,
razstavitev, vzdrzevanje, namestitev).
Napravo morate izkljuciti iz elektricnega
sistema in zavarovati pred ponovnim
zagonom. Vsi vrte€i se deli morajo biti pri
miru.

e Upravljavec mora nemudoma obvestiti
svojega nadrejenega, v primeru, da pride do
okvar ali nepravilnosti.

e Bistveno je pomembno, da upravljavec
nemudoma izklju€i sistem, kadar pride to
tezav, ki lahko ogrozajo varnost osebja. Te
vrste tezav vkljucujejo:

=  Odpoved varnostnih in/ali
nadzornih naprav

= PoSkodbe kritiénih delov

= Poskodbe elektricne napeljave,
kablov in izolacije.

e Orodja in drugi predmeti morajo biti shranjeni
na mestu, ki je rezervirano za njih, tako da jih
je mogoce hitro naijti.

e \V zaprtih sobah mora biti
ustrezno prezracevanje.

e  Privarjenju ali delu z elektronskimi napravami
zagotovite, da ni nevarnosti eksplozije.

o Da preprecite zadusitev in zastrupitev s
strupenimi plini zagotovite, da je nivo kisika
na delovhem mestu ustrezen.

¢ Nemudoma po kon¢€anih opravilih ali
vzdrzevalnih delih je potrebno vso varnostno
in zas¢itno opremo ponovno namestiti in
spraviti v delujoCe stanje.

e Upostevati je potrebno vsa pravila in predpise
ter lokalne zakonike o zdravju in varnosti. V
skladu z zakonom o odgovornosti za izdelek
izjavljamo, da nismo ter ne bomo odgovorni
za Skodo, ki jo Erpalka povzroCi zaradi
neupoStevanja navodil in smernic, ki so
podane v navodilih za uporabo. Enaka
odgovornost za izdelke velja za pripomocke.

ATa navodila morate strogo upostevati.

Neupostevanje lahko povzroéi poskodbo ali resno
Skodo lastnine.

zagotovljeno

2.4. Delovno osebje

Vso osebje, ki uporablja izdelek, mora biti usposobljeno za
takSno delo; elektricno delo, na primer, lahko opravlja le
usposobljeni elektricar. Celotno osebje mora biti
polnoletno.

Osebje, ki uporablja izdelek in opravlja vzdrzevanje mora
prav tako delovati v skladu s predpisi za preprecevanje
nesrec.

Zagotoviti morate, da je osebje prebralo ter razume
navodila v tem priro€niku za uporabo in vzdrzevanje; po
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potrebi morate ta prirocnik od proizvajalca naro€iti v
zahtevanem jeziku.

2.5. Elektricno delo

Nasi elektricni izdelki delujejo pod enofaznim ali trifaznim
tokom, upoStevati morate lokalne predpise (npr. VDE
0100). Pri povezovanju tega izdelka morate upoStevati
Podatkovni list “Elektricna napeljava”. Strogo morate
upostevati tehni¢ne specifikacije. V primeru, da je zaS¢itna
naprava izklju€ila napravo, je ne smete ponovno vkljuciti,
dokler napaka ni odpravljena.

Pazite se elektricnega toka!

Nepravilno opravljena elektricna napeljava lahko
povzroc¢i smrtonosne poskodbe!
Elektricno delo lahko opravlja le usposobljen

elektricar.

Pazite se vlage!
Vlaga, ki prodre v kable jih lahko poSkoduje ter unici.
Poleg tega lahko voda prodre v prikljuéno omarico ali
motor in povzroci poskodbo priklju¢kov ali navitja.
Nikoli ne potapljajte koncev kablov v €rpano tekocino
ali druge tekocine.

2.5.1. Elektricni prikljuc¢ek

Kadar je naprava priklju¢ena na elektricno nadzorno
plosc¢o, Se posebej pri uporabi naprav kot so mehki nadzor
nad zagonom ali frekvenéni pogoni, je potrebno upostevati
specifikacije proizvajalca, da zagotovite skladnost z EMC.
Morda so potrebni posebni lo¢eni varovalni ukrepi, npr.
posebni kabli, za napajalne in nadzorne kable.

Povezave je mogoce napeljati le v primeru, da so releji v

skladu z usklajenimi EU standardi. Mobilna radijska
oprema lahko povzroci okvare.

m Pazite se elektromagnetnega sevanja!l
Elektromagnetno sevanje lahko predstavlja
smrtonosno tveganje za osebe s srénimi
spodbujevalniki.  Postavite ustrezne znake in
zagotovite, da se vse zadevne osebe zavedajo
nevarnosti.

2.5.2. Povezava z ozemljitvijo

Nasi izdelki (naprave, vkljuéno z zas€itnimi napravami v
delovnem polozaju, pomozna dvizna oprema) morajo biti
vedno ozemljene. V primeru, da obstaja moznost, da lahko
ljudje pridejo v stik z napravo in €rpano teko€ino (npr. na
gradbiscih), mora biti ozemljena povezava dodatno
opremliena z napravo za varovanje pred napakami
elektricnega toka. Elektri€ni motorji so skladni z razredom
za$c¢ite motorja IP 68 v skladu z veljavnimi normami.

2.6. Postopek delovanja

Pri uporabi izdelka; vedno upostevajte lokalno veljavne
zakone in predpise za varnost pri delu, prepre€evanje
nesre¢ in uporabo elektriénih strojev. Za lazje zagotavljanje
varnega delovnega okolja mora lastnik jasno zacrtati
odgovornosti zaposlenih. Vso osebje je odgovorno, da
zagotovijo upoStevanje predpisov. Doloceni deli, kot na
primer rotor in propeler, se med delovanjem vrtijo, da
¢rpajo tekocino. Dolo¢eni materiali lahko na teh delih
povzrocijo zelo ostre robove.



éPazite se vrtecih se delov!

Premikajoc€i se deli lahko drobijo in rezejo ude. Nikoli
ne segajte v €rpalno enoto ali premikajoce se dele med
delovanjem. lzkljucite napravo in pocakajte, da se
premikajo¢i se deli ustavijo, preden zacnete =z
vzdrzevanjem ali popravili!

2.7. Varnost in nadzorne naprave

Nasi izdelki so opremljeni z razli¢nimi varnostnimi in
nadzornimi napravami. Teh naprav ne smete nikoli
razstavljati ali izklapljati.

Ped zagonom mora elektriCar preveriti pravilno delovanje
opreme (glejte podatkovni list “Elektricna napeljava”).
Prosimo, uposStevajte, da doloCena oprema za pravilno
delovanje potrebuje dekodirno napravo ali rele. To
dekodirno napravo lahko prejmete pri proizvajalcu ali
trgovcu z elektronsko opremo.

Osebje mora biti obveS€eno o uporabljenih napeljavah in o
tem, kako delujejo.

Pozor
Nikoli ne uporabljajte naprave, ¢e so bile varnostne in
nadzorne naprave odstranjene ali poSkodovane, ali ne
delujejo.

2.8. Izérpane tekocine

Vsaka ¢rpana tekoCina je drugacna glede na sestavo,
korozivnost, abrazivnost, TS vsebnost in mnoge druge
vidike. Na sploSno je mogoCe naSe izdelke uporabljati v
Stevilne namene. Za ve€ podrobnosti glejte odstavek 3,
podatkovni list naprave in potrditev naroc€ila. Potrebno je
upostevati, da se lahko ob spremembi gostote, viskoznosti
ali splo$ne sestave spremenijo tudi parametri izdelka.
Razli¢ni materiali in oblike rotorja so potrebne za Crpanje
razliénih tekocin. Bolj natancne kot so specifikacije na
vaSem narodcilu, bolj to€no lahko prilagodimo na$ izdelek
vaSim zahtevam. V primeru, da se obmocje uporabe in/ali
¢rpana teko€ina spremenita, vam z veseljem nudimo
nasvet in podporo.

Pri menjavi teko€ine, ki jo naprava Crpa, upoStevajte
sledece:

e lzdelki, ki so bili uporabljeni v kanalizaciji ali
odpadnih vodah, morajo biti pred uporabo
temeljito o€i&€eni s Cisto ali pitno vodo.

o lzdelki, ki so Crpali tekoCine, ki so nevarne za
zdravje, morajo biti vedno razkuzeni pred
menjavo na novo tekocino. Opredelite tudi, ¢e
je lahko Crpalka uporabljena za €rpanje
drugih tekogin.

e  Priizdelkih, ki so delovali z mazivom ali
hladilno tekocino (kot na primer olje), lahko
le-ta prodre v €rpano tekocino, Ce je
mehansko tesnilo jaSka okvarjeno.

@Nevamost - eksplozivne tekocine!

Absolutno je prepovedano ¢rpanje eksplozivnih
teko€in (npr. bencin, kerozin, itd.). lzdelki niso
zasnovani za te tekocine!
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2.9. Zvocni tlak

Odvisno od velikosti in moci (kW) ima med delovanjem
Crpalka zvocni tlak priblizno 40dB (A) do 70dB (A).
Dejanski zvocni tlak pa je odvisen od ve¢ dejavnikov. Ti so,
na primer, vrsta namestitve in vzpostavitve, namestitev
pripomockov, cevi, toCka delovanja, potopna globina in
veliko veg.

3. Splosni opis

3.1. Uporaba

Sekamatik 10 E 8M se uporablja za ¢rpanje gospodinjskih
odpadnih voda brez fekalij. Namestitev umivalnikov ali
odtokov, poleg dodatnega drenaZnega objekta, kot so prhe,
kadi, pomivalna korita ali pisoarji, v sobah pod nivojem
povratnega pretoka kanalizacije (sobe v kleti ali nize), ali
brez zadostnega naklona do naslednje cevi za zbiranje
kanalizacije. Sekamatik 10 E 8M je primeren za
odstranjevanje odpadkov za najvec¢ dve sanitarni enoti.
Premer 1" je zadosten za tlac¢no cev do naslednje
kanalizacijske cevi.

Sekamatik 10 E 7M se uporablja za ¢rpanje gospodinjske
kanalizacije s fekalijami. Namestitev straniS¢ z umivalnikom
in pisoarjem ali bidejem ali prho, v sobah pod nivojem
povratnega pretoka kanalizacije (sobe v kleti ali nize), ali
brez zadostnega naklona do naslednje cevi za zbiranje
kanalizacije. Sekamatik 10 E 7M je primeren za
odstranjevanje odpadkov za najvec tri sanitarne enote.
Rezalni mehanizem iz nerjave€ega jekla vgrajene ¢rpalke
zanesljivo drobi fekalije in toaletni papir. Zaradi tega je
premer 1" zadosten za tlacno cev do naslednje
kanalizacijske cevi. Neposredni prikljuéek na stranisce
omogoc¢a namestitev za straniS€em z najmanj zahtevanega
prostora.

ABistvenega pomena je, da zagotovite, da sanitarni

izdelki, kot so tamponi, sanitarni robcki, kondomi, itd., kot
tudi nerazgradljivi materiali, kot so steklo, les, kovina
(britvice, pokrovcki stekleni), itd. ne vstopijo v odpadno
vodo, saj jih rezalnik ne zdrobi in ostanejo v zbiralniku ter
lahko v dolo&enih okoli¢inah ovirajo ¢rpalko. Izogibajte se
odstranjevanju zelo mastne odpadne vode v dvizni sistem.

Hitrost pretoka v tlacni liniji mora biti vsaj 0.7 m/s.

3.2. Tipi uporab

Kanalizacijski dvigovalni sistemi so zasnovani za takojSnje
delovanje:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Zgradba

Sistemi za dvigovanje so narejeni iz plasti¢nih rezervoarjev,
ki ne gnijejo in so odporni proti vodi, plinom in vonjem z
enostopenjsko rotacijsko ¢rpalko.

Rezervoarji imajo razli€ne povezave:



poveza
va za wC
dvostra | lateralni dotok | Prezrag
nski tlak z za0Mmia DIN138 | evanje
dotok | 25mm d%toéjn 7 z
DNA40 z | kroglico a Obraze | vkljuce
zakrilce za skleda cA nim
mza | prepre¢ DN40 DIN138 | ogljikovi
povratn | evanje 8 m
i pretok | povratn Obraze | filtrom
ega cCA
pretoka
Sekamat
ik 10 E X X X - X
8M
Sekamat
ik 10 E X X - X X
™
Tehniéni Sekamatik Sekamatik
podatki 10 E8M 10E7M
Poraba energije | 650 W 650 W
Napetost 230V / 1Ph 230V / 1Ph
Hitrost vrtenja 2900 rpm 2900 rpm
Nominalni tok 2.6A 2.6A
Razred zaScite P44 IP44
Teza 8 kg 8 kg
Koli€ina
rezervoarja 111 111
Koli€ina
preklopa 41 41
Dovoljena
temperatura
medija 35°C 35°C
113 - 488 -
8L ‘('v‘
i T [

\; |
| —
' | ' gl

Sekamatik "

10E 8M =

waste water free of faeces. L88

1 | Pokrov rezervoarja, privit

2 | Zraénik z vklju€enim ogljikovim filtrom

3 | Vijak za dotok DN40 (240)

4 | Povezava za odtok Da28(-Da34) z vgrajeno

kroglico za prepre€evanje povratnega pretoka

ol

Odprtina za kable

(e2}

Povezava za ro¢no korito DN40 ( @40)
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Pokrov rezervoarja, privit

Zracnik z vklju€enim ogljikovim filtrom

Vijak za dotok DN40 (240)

AIWIN|F

Povezava za odtok Da28(-Da34) z vgrajeno
kroglico za prepre€evanje povratnega pretoka

(&)

Odprtina za kable

)]

Povezava za WC dotok, DIN1387, Obrazec A
Povezava za WC dotok, DIN1388, Obrazec A

Sekamatik
10E8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

pipe length (>17 inm




4. Pakiranje, transport in skladiSéenje

4.1. Dobava

Posiliko je potrebno takoj po prejemu pregledati za
poSkodbe in celovitost. V  primeru  kakrSnihkoli
pomanjkljivosti je potrebno transportno podjetie in
proizvajalca obvestiti na dan prejema, saj v nasprotnem
primeru nobena zahteva ni veljavna. Vsakrdno Skodo
morate javiti ob dostavi ali prejemu posiljke.

4.2. Transport

AMed transportom ne mecite ali prevracajte.

Poskrbite, da enota za dvigovanje ne pride v stik z ostrimi
robovi. Enoto za dvigovanje varujte pred tezkimi udarci.
Izdelke proizvajalec ali dobavitelj poSlie v ustrezni
embalazi. To obi€ajno prepreci poSkodbe med transportom
in skladiS¢enjem. V primeru, da se vasa lokacija pogosto
spremeni, embalazo pazljivo shranite za ponovno uporabo.

4.3. Shranjevanje

Novo dostavljeni izdelki so pripravljeni za do 1 leto
skladi€enja. V primeru, da nameravate izdelek zacasno
skladi&¢iti, ga morate pred skladiS€enjem temeljito ocistiti!
Pri skladiS€enju morate upostevati sledece:

e lzdelek stabilno namestite na nepremiéno
osnhovo in zavarujte pred prevracanjem.

e Poleg tega zagotovite, da je oprema
shranjena v suhem prostoru.

e lzdelki z vakuumi in/ali tlaCnimi povezavami
morajo imeti le-te tesno zaprte, da preprecite
onesnazenje.

e Med daljSim skladis€enjem je potrebno jasek
za&cititi pred vlago, sonéno svetlobo, vrocino
in mrazom.

Ce upostevate te predpise lahko izdelek skladisgite dalj
Casa. Toda upoStevajte, da so deli elastomera in premazi
po naravi €edalje bolj krhki.

4.4. Vraéilo dobavitelju

Izdelki, ki jih vrnete v tovarno, morajo biti Cisti in pravilno
zapakirani. "Cisto" pomeni, da mora biti izdelek &ist okuzb
ter razkuzen, v primeru uporabe z mediji, ki so nevarni za
zdravje. Embalaza mora izdelek varovati pred 3Skodo.
Prosimo, stopite v stik s proizvajalcem, preden vrnete
izdelek.

5. Namestitev in zagon

5.1. Splosno
Da preprecite poSkodbe enote za dvigovanje med
namestitvijo in uporabo, morate upoStevati sledeca
navodila:

e Namestitev mora opraviti usposobljeno

osebje v skladu z varnostnimi predpisi.

e Enoto za dvigovanje morate pred namestitvijo
pregledati za morebitne poskodbe.

e Pri nadzoru nivoja bodite pozorni na
najmanjso pokritost z vodo.

e Crpalko varujte pred mrazom.

e Napajanje Crpalke mora biti zagotovljeno
tako, da omogoa varno delovanje in
preprosto sestavitev/razstavitev.
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5.2. Namestitev

AUpravljavec je odgovoren, da prepreci

posledicne poskodbe, na primer poplave v prostorih
med okvarami c¢&rpalke, z ustreznimi ukrepi (npr.
namestitev alarmnega sistema, rezervne crpalke ali
podobno).

Enoto za dvigovanje morate namestiti na nacin,
ki omogoca odpiranje pokrova. Zagotovite, da je na
voljo dovolj prostora med stranskimi dotoki in
obstojecimi zidovi.

V skladu z DIN EN 12050-3 (4.5.2 povezave
cevi), morajo biti drenazni obrati z odtoéno pipo, katere
najnizja tocka je ve¢ kot 180 mm od spodnjega roba
sistema za dvigovanje, povezani s sistemom prek
ustrezne zanke cevi (glejte primer namestitve).

Enoto za dvigovanje postavite vodoravno na ravna tla. Da
zagotovite tiho delovanje morate upo$tevati najmanjSo
razdaljo 5 mm med enoto za dvigovanje in hiSnim zidom.

Primeri namestitve

Sekamatik 10 E 7M

Sekamatik 10 E 8M

S 7§">‘/ Sewer backflush level
KKK

N
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Za povezavo sanitarnih obratov (brez stranis¢a) na
stranske dotoke, nadaljujte, kot sledi:

Odstranite gladek €ep, ki je privit v dotok in odstranite ¢rn
obro¢ za pri¢vrstitev, kot tudi tlacni obro¢ gladkega cepa.

Da povezete tlacno linijo, nadaljujte, kot sledi:

Za povezavo tlacne linije; uporabite sponko, da pritrdite DN
25-tla¢no linijo na napeljavo cevi, ki se nahaja na zgornji
desni strani rezervoarja sistema za dvigovanje.

| T

s

Vstavite union matico (pol. A),tlacni obro€ (pol. B) in &rn
obro¢€ za pri¢vrstitev (pol. C) v DN 40 odto¢no cev ter jo v
celoti potisnite v dotok rezervoarja. Pri¢vrstite odto€no cev
tako, da zatesnite union matico na dotoku. Crni obroé za
pricvrstitev mora biti med tem names¢en med union matico
in dotok. Zagotovite, da imajo dovodne cevi naklon proti
rezervoarju (glejte primere namestitve).

T

Sewer backflush level

Da na Sekamatik 10 E 7M priklopite stranis¢e, nadaljujte,
kot sledi:

Sekamatik 10 E 7M ima priklju¢ek v skladu z DIN1387 /
1388, ki je konfiguriran z viSino dotoka 180mm.

Strani$c¢e postavite pred plasti¢no Skatlo ter elemente za
povezavo straniSCa vstavite v priklopne sponke obrata.
Bistveno pomembno je, da zagotovite, da sistema za
dvigovanje ne porinete navznoter.

integrated
non-retumn valve

Tlaéno linijo polozite tako, da je ¢edalje vise (idealno
najprej navpi¢no, nato vodoravno) v zanko nad nivojem
povratnega pretoka javne kanalizacije.

To preprecuje povratni pretok odplak v rezervoar sistema
za dvigovanje skozi tla¢no linijo, v primeru povecanja nivoja
vode v kanalizaciji, npr. zaradi mo¢nega dezevja. Tlac¢no
linijo neposredno povezite z naslednjim zbiraliS¢em odplak.
Ponovno preverite zatesnitev vseh priklju¢kov in povezav.
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Prepreciti morate zmrzovanje tlacne linije. Priporoamo
vam, da ustrezno izolirate celotno tlaéno linijo. V skladu z
DIN se morajo vsi sanitarni obrati nahajati v isti sobi, kot
sistem.

5.3. Elektrika

ATveganje elektricnega udara!

Nepravilna uporaba elektrike je lahko smrtno nevarnal!
Vse €rpalke s prostimi kabli mora povezati usposobljen
elektricar.

Strokovni pregled pred za¢etkom delovanja
mora zagotoviti, da so upostevani ustrezni ukrepi
elektricne zascite. Ozemljitev, izeni€evanje, izolativni
transformator, odvecni tok ali varnostno stikalo za
uhajanje v zemljo morajo biti v skladu s predpisi
odgovorne napajalne postaje.

ANapetost, doloéena v tehni€énih podatkih mora

biti skladna z lokalnim napajanjem.

A Zagotovite, da se povezave elektriéni vticev

nahajajo v vodoodpornem obmocju in so zascéitene
pred vlago. Napajalne kable in vtice morate pred
uporabe pregledati za poskodbe.

AKonec priklopnega kabla ne sme biti potopljen

v vodo, v nasprotnem primeru lahko le-ta prodre v
predel z motorjem.

Elektri€ni priklju¢ek mora biti opravljen v skladu z lokalnimi
predpisi. Vhodna napetost in frekvenca sta prikazani na
tipski ploScici Crpalke in preklopne naprave. Toleranca
napetosti mora biti med 6% do -10% napajalne napetosti.
Pomembno je zagotoviti, da so podatki, navedeni na tipski
ploscici, skladi z obstoje€im napajanjem. Sistemi za
dvigovanje ne potrebujejo nadaljnje motorne moci. Naprava
je povezana na glavni vod prek epa, odpornega pred
udarci.

5.4. Zacetno delovanje

ANikoli ne dovolite, da €rpalka daljSe ¢asovno

obdobje deluje v prazno (tveganje za pregrevanje).

Napajalni kabel vtaknite v ozemljeno odvod; sistem za
dvigovanje je sedaj pripravljen za uporabo. Crpalka zaéne
delovati takoj, ko nivo vode doseze zacCetni nivo v
zbiralnem rezervoarju. Ko nivo vode doseze nivo ustavitve,
se Crpalka izkljugi.

6. Vzdrzevanje

6.1. Splosno
Celotni sistem je potrebno redno pregledovati in vzdrzevati.

Upostevati morate sledece:

e Navodila za uporabo morajo biti na voljo
vzdrzevalnemu osebju ter morajo biti
upostevana. lzvesti morate le vzdrzevalna
dela in ukrepe, ki so navedeni tukaj.
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e Vsa vzdrzevalna dela, preglede in ¢iS¢enja na
strojih je potrebno opraviti pravo€asno, na
varnem delovhem mestu in s strani
usposobljenega  osebja. Zahtevana je
uporaba ustrezne za$Citne opreme. Stroji
mora biti pri vseh delih izklju¢ena iz
napajanja. Prepreciti morate neZeleni zagon.

e Elektricna dela na strojih in sistemu mora
izvajati specialist.

e Ob uporabi hitro vnetljivih raztopil in Cistilnih
sredstev, so odprt ogenj, odprte ludi in kajenje
prepovedani.

e  Zagotovite, da imate so zahtevana orodja in
materiali vedno pripravljeni. Urejenost in
Cisto€a zagotavljata varno in ustrezno
delovanje strojev. Odstranite rabljena Cistilna
sredstva in orodja iz strojev, ko je delo
opravljeno. Vse materiale in orodja hranite na
za to dolo¢enem mestu.

Testni zagon ali test funkcij strojev je potrebno izvesti
v skladu s splo$nimi pogoji delovanja!

6.2. Urnik vzdrzevanja

Vsakih Sest mesecev:
e Vizualno preglejte vodnike
e  (cistite zbiralnik

6.3. Vzdrzevalna dela

Vizualno preglejte vodnike

Vodnike glavnega napajanja morate preveriti za mehurcke,
razpoke, praske, izpodjede in/ali cone stiskanja. V primeru,
da zaznate poSkodbe, morate nemudoma zamenjati vodnik
glavnega napajanja.

Vodnike lahko zamenja le proizvajalec ali
pooblaséenal/overjena servisna delavnica. Stroje lahko
ponovno zazenete po ustreznem popravilu $kode!
Vizualni pregled nastavkov za kable (drzal) in napeljave
(vle€ni kabel)

Ce se naprava uporablia v koritih/jaskih, so vrvi za
dvigovanje/nastavki za kable (drzala) in napeljava predmet
konstantne obrabe. Redni pregledi so potrebni, da
preprecite popolno obrabo vrvi za dvigovanje/nastavkov za
kable (drzal) in/ali napeljave ter popolno poskodbo
napajalnega kabla.

Vrvi za dvigovanje/nastavke za kable (drzala) in
napeljavo morate ob prvih znakih obrabe nemudoma
zamenjati!

7. 1zklop

7.1. Zacasni izklop

Pri tej vrsti izklopa naprava ostane nameS&ena in ni
izklopljena iz elektricnega napajanja. Pri zaCasnem izklopu
mora naprava ostati povsem potopliena, da je zasCitena
pred mrazom in ledom. Zagotovite, da delovna soba in
¢rpana tekocina ne moreta biti pokrita z ledom.

To zagotovi, da je naprava vedno pripravljena za
delovanje. Med daljSimi obdobji izklopa, vsaj 5 minut
izvajajte redni (mesecni do Cetrtletni) pregled funkcij.

Pozor!
Pregled funkcij opravite le pod ustreznimi pogoji
delovanja in uporabe (glejte “Splosni opis”). Naprave
nikoli ne zaganjajte v prazno. To lahko povzro¢i
nepopravljivo Skodo!



7.2. Konéni izklop / skladiSéenje

Izklju€ite sistem, napravo odklopite iz elektriCnega
napajanja in jo razstavite ter shranite. UpoStevajte sledece
informacije glede skladis¢enja:

Pazite se vro€ih delov!
Pri odstranjevanju naprave pazite na temperaturo
sestavnih delov ohiSja. Ti se lahko segrejejo do
temperatur, visjih od 40°C. Pustite, da se naprava
ohladi na temperaturo okolja, preden se jo dotaknete.

e  Ocistite napravo.

e Shranite jo na Cistem, suhem mestu, zaSc¢itite
pred mrazom.

e Navpi¢no jo postavite na trdno podlago ter
zavarujte pred padcem.

e Dotocne in odto¢ne odprtine Crpalke zatesnite
z ustreznim materialom (kot je folija).

e Priklopite elektricne vodnike na vhod za
kable, da preprecite trajno deformacijo.

e Konce elektricnih napajalnih kablov zaScitite
pred vlago.

e Napravo zascitite pred neposredno son¢no
svetlobo, kot preventivni ukrep pred krhkostjo
delov elastomera in premaza za propelerje in
ohisje.

e Pri skladis¢enju naprave v garazi, prosimo,
upostevajte: Radiacija in plini, ki nastanejo pri
elektricnem varjenju uniujejo elastomere
tesnil.

e Med daljSim obdobjem skladis¢enja redno (na
primer vsakih Sest mesecev) ro¢no obrnite
rotor ali propeler. To prepreci razjede lezajev
in ustavi rjavenje rotorja.

7.3. Ponovni zagon po daljSem obdobju skladi§éenja

Preden ponovno zazenete napravo jo o istite prahu in
oljnih usedlin. Nato izvedite potrebna vzdrzevalna dela
(glejte “Vzdrzevanje”). Preverite, da je mehansko tesnilo
jaS8ka v dobrem stanju in pravilno deluje. Ko je to delo
opravljeno, lahko specialist namesti (glejte “Namestitev”) in
poveZe napravo na elektri¢no napajanje. Glejte “Zagon” za
navodila o ponovnem zagonu.

Napravo ponovno zazenite le v primeru, da je v
popolnem delovnem stanju in pripravljena za
delovanje.

8. Odpravljanje tezav

Da preprecite Skodo ali resne poskodbe pri popravilu okvar
naprave, vedno upostevajte sledece:

e  Okvaro poskusite popraviti le z usposobljenim
osebjem. To pomeni, da mora vsako opravilo
opraviti strokovno usposobljeno osebje,
elektricno delo mora na primer opraviti
usposobljen elektricar.

e Napravo vedno zavarujte pred nezelenim
ponovnim zagonom tako, da jo izklopite iz
elektriCnega sistema. Upostevajte ustrezne
previdnostne ukrepe.

e Neodvisno delo na napravi opravljate na
lastno tveganje in proizvajalca oproS¢a vsake
odgovornosti glede na jamstvo.
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Napaka Vzrok ReSitev
Ocistite /
Nizka zmogljivost | Odtok blokiran / | odstranite
Crpalke prekinjen prekinitev
Nepovratni ventil
onesnazen Ocistite

Glava previsoko

Znizajte glavo

Motor se ne
zazene

Ni razpolozljivega
napajanja

Preverite
napajanje

Vtika¢ ni vkljucen

Vstavite vtikac

Crpalko blokira

Ocistite rezervoar

umazanija in ohiSje ¢rpalke
Zamenja
usposobljeno
Motor je okvarjen | osebje
Zamenja
Elektronika je usposobljeno
okvarjena osebje
Motor deluje, Ocistite /
¢rpalka ne daje Odtok blokiran / | odstranite
tekoCine prekinjen prekinitev
Nepovratni ventil
oneshazen Ocistite
Crpalka ne
preklopi Plovno stikalo
samodejno onesnazeno Odistite
(namesceno je Zamenja
plovno stikalo ali | Tla¢no stikalo je | usposobljeno
tlaéno stikalo) okvarjeno osebhje

Nadaljnji koraki za odpravljanje tezav
Ce vam tukaj navedeni koraki ne pomagajo odpraviti
tezave, stopite v stik z nasim oddelkom za podporo. Lahko
vam pomagajo, kot sledi:
¢ Telefonska ali pisna pomo¢€ podpore za

stranke

e Pomo¢ podpore za stranke na lokaciji

e Preverjanje in popravljanje naprave v tovarni
Upostevajte, da so lahko nekatere storitve, ki jih nudi nasa
podpora za stranke, pladljivi. Podpora stranke vam lahko o
tem nudi ve¢ informacij.
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1. Opée informacije

1.1. Predgovor

Svi sigurnosni zahtjevi i posebni zahtjevi proizvodaca
moraju biti ispunjeni prije stavljanja proizvoda u pogon.
Ovaj priruénik za rad i odrzavanje nadopunjuje bilo koje
postoje¢e drZzavne propise o industrijskoj sigurnosti i
sprieGavanju nesrec¢e. Ovaj prirucnik takoder mora biti
dostupan osoblju cijelo vrijeme i takoder mora biti na
raspolaganju na mjestu gdje je proizvod u uporabi.

1.2. Rezervni dijelovi, dodaci i konverzije

Samo originalni rezervni dijelovi koje isporuc€uje proizvodac
mogu se Kkoristiti za opravke, zamjene, dodatke i
konverzije. Samo ovi dijelovi jam€e dugi vijek trajanja i
najvidu razinu sigurnosti. Ovi dijelovi posebno su dizajnirani
za naSe proizvode. Samostalno izradeni dodaci ili
konverzije ili uporaba ne originalnih rezervnih dijelova
moze ozbiljno ostetiti proizvod i/ili ozlijediti osoblje.

1.3. Odrzavanje

Propisane radove na odrzavanju i pregled treba redovito
obavljati. Te radove mozZe obavljati samo kvalificirano,
obuceno i ovlasteno osoblje. Evidencija o odrzavanju i
pregledu koji su isporu¢eni mora se pravilno azurirati.
To vam omoguéuje da pratite status radova na
pregledavanju i odrzavanju. Brze opravke nisu navedene u
ovom priruéniku za rad i odrzavanje i sve vrste radova na
opravkama moze obavljati samo proizvoda€ i njegovi
ovlasteni servisni centri.

1.4. Ostecenje proizvoda

OStecéenje kao i neispravan rad koji ugrozavaju sigurnost
moraju biti eliminirani odmah od strane ovlastenog osoblja.
Proizvod bi trebao raditi samo ako je u ispravhom radnom
stanju. Tijekom dogovorenog razdoblja jamstva, proizvod
smije popravljati samo proizvodac ili ovlastena servisna
radionica! Proizvoda¢ zadrzava pravo da povuce osteceni
proizvod u tvornicu radi pregleda!

1.5. Tehnicke stavke
Razne tehnicke odredbe koriStene su u ovom priruéniku za
rad i odrzavanje.

Rad na suho

Ovaj proizvod radi pri punoj brzini, medutim, nema tekucine
za ispumpavanje. Rad na suho treba strogo izbjegavati. Po
potrebi se mora instalirati sigurnosni ureda;.

Vrsta instalacije ,,mokro“

Ova vrsta instalacije zahtijeva da proizvod bude uronjen u
teku¢inu za ispumpavanje. U potpunosti je okruzen
tekuéinom za ispumpavanje. Pridrzavajte se vrijednosti za
maksimalnu dubinu uranjanja i minimalnu pokrivenost
vodom.

Vrsta instalacije ,,suho*

U ovoj vrsti instalacije, proizvod se instalira na suho, tj.
ispumpana tekucina se isporu€uje i prazni preko sustava
cjevovoda. Proizvod se ne wuranja u tekuéinu za
ispumpavanje. Imajte u vidu da povrSine proizvoda postaju
jako vruée!

Vrsta instalacije ,,prenosivo“

Kod ove vrste instalacije proizvod je opremljen postoljem.
Moguce ga je instalirati i raditi s njim na bilo kojoj lokaciji.
Pridrzavajte se vrijednosti za maksimalnu dubinu uranjanja
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i minimalnu pokrivenost vodom i zapamtite da povrSine
proizvoda postaju jako vruce.

Nacin rada ,,S1“ (kontinuiran rad)

Pri  nazivnom optereCenju postize se konstantna
temperatura koja se ne poveéava €ak ni kod dugotrajnog
rada. Radna oprema moze raditi neprekidno pri nazivnom
opterecenju bez prekoraenja maksimalno dopustive
temperature.

Nacin rada ,,S2“ (kratkotrajni rad)

Vrijeme rada je nazna¢eno u minutama, na primjer, S2-20.
To znadi da stroj moze raditi 20 minuta i nakon toga mu je
potrebna stanka, sve dok se stroj ne ohladi do 2 K na
srednjoj temperaturi.

Nacin rada ,,S3“ (naizmjeni¢an rad):
Za ove nacine rada, nakon kratice, prikazuje se radni ciklus
kao i ciklus trajanja ako isti odstupa od 10 minuta. Primjer
S3 30% znadi da stroj moze raditi 3 minute i nakon toga je
potrebno napraviti stanku od 7 minuta.

“Rad uz uzimanje malih koli¢ina”

Rad istakanja sifonom je sli€an radu na suho. Proizvod radi
pri punoj brzini ali samo male koliCine tekuéine se
ispumpavaju.

Rad uz uzimanje malih koli¢éina je mogué¢ samo s
odredenim tipovima; vidite poglavlje ,,Opis proizvoda“.

Zastita od rada na suho

Zastita od rada na suho je namijenjena da automatski
ugasi proizvod ako razina vode padne ispod vrijednosti za
minimalnu pokrivenost proizvoda vodom. To je moguce
ugradnjom prekida&a s plovkom.

Kontrola razine

Kontrola razine je namijenjena da ukljuCuje ili iskljuCuje
proizvod, ovisno o0 razini punjenja. To je moguce
ugradnjom prekidaca s plovkom.

2. Sigurnost

Ovo poglavlje navodi sve opcée primjenjive sigurnosne
upute i tehnicke podatke. Nadalje, svako drugo poglavlje
sadrzi odredene sigurnosne upute i tehnicke podatke. Sve
upute i informacije moraju se nadzirati i pratiti tijekom
raznih faza zivotnog vijeka proizvoda (ugradnja rad,
odrzavanje, transport itd). Operator je odgovoran osigurati
da osoblje slijedi ove upute i smjernice.

2.1. Upute i sigurnosne informacije

Ovaj priruénik koristi upute i sigurnosne informacije radi
sprje€avanja ozljede i oStecenja imovine.

Da bismo to razjasnili osoblju, upute i
informacije su izdvojene kako slijedi:

sigurnosne

Svake sigurnosne informacije pocinju jednom od sljedecih
signalnih rijeci:

Opasnost: Moze doci do ozbiljnih ili smrtonosnih ozljeda!
Upozorenje: Moze doéi do ozbiljnih ozljeda!

Oprez: Moze doci do ozljeda!

Oprez (upute bez simbola): Moze doéi do ozbiljnog
oStecenja imovine, uklju€ujuéi nepopravljivu Stetu!

Sigurnosne upute pocinju signalnom rije¢i i opisom
opasnosti, $to je popraceno izvorom opasnosti i moguc¢im
posljedicama, a zavrSavaju informacijama o sprjecavanju
istih.



2.2. Smjernice koje su koristene i CE certifikacija

Nasi proizvodi podlijezu

- raznim direktivama EZ

- raznim uskladenim standardima

- raznim drzavnim standardima.

Pogledajte Izjavu EZ o sukladnosti za to€ne informacije i
smjernice kao i norme koje su na snazi.

2.3. Opca sigurnost

¢ Nikada nemoijte raditi sami kada instalirate ili
uklanjate proizvod.

e  Stroj se uvijek mora iskljuciti prije obavljanja
bilo kakvih radova na njemu (sklapanije,
rasklapanje, odrzavanje, ugradnja). Stroj
mora biti isklju¢en s elektricnog sustava i
osiguran od mogucnosti ponovnog
ukljucivanja. Svi okretni dijelovi moraju
mirovati.

e  Operator treba odmah informirati svog
pretpostavljenog ako se pojavi bilo kakva
neispravnost ili neregularnost.

e Od vitalnog znacaja je da operator iskljuci
sustav odmah ako nastane bilo kakav
problem koji moze ugroziti sigurnosti osoblja.
Problemi ove vrste ukljucuju:

= Kvar sigurnosnih ifili
upravljagkih uredaja

= Ostecenje na kljuénim to¢kama

= QOstecenje na elektricnim
instalacijama, kabelima i
izolaciji.

e Alati i drugi predmeti se trebaju Cuvati na
mjestu koje je predvideno za njih tako da se
brzo mogu pronacdi.

e U zatvorenim prostorijama mora se osigurati
dobra ventilacija.

e Prilikom zavarivanja ili rada s elektri¢nim
uredajima, osigurajte da nema opasnosti od
eksplozije.

e Da biste sprijecili gusenja i trovanja
uzrokovana otrovnim plinovima, uvjerite se da
na radnom mjestu ima dovoljno kisika.

¢ Neposredno nakon radova na opravkama ili
odrzavaniju, sva sigurnosna i zastitna oprema
mora biti ponovno postavljena na mjesto i
stavljena u funkciju.

e Svadruga pravila i propisi kao i lokalni zakoni
koji se odnose na zdravlje i sigurnost moraju
se postivati. U skladu sa zakonom o
odgovornosti za proizvod, isti¢emo da mi
ne¢emo biti odgovorni za Stete koje uzrokuje
pumpa zbog nepostivanja uputa i smjernica
navedenih u uputama za rad. Ista
odgovornost za proizvod vaze i za dodatnu

opremu.
AOve upute se moraju strogo postivati.
Nepostivanje moze rezultirati ozljedom ili ozbiljnim

ostec¢enjem imovine.

2.4. Radno osoblje

Svo osoblje koje radi na proizvodu ili uz proizvod mora biti
kvalificirano za takav rad; elektricne radove, na primjer,
moze obavljati samo kvalificirani elektri¢ar. Cjelokupno
osoblje mora imate odredenu starosnu dob.
Osoblje na rad i odrzavanje mora takoder raditi u skladu s
lokalnim propisima za sprje€avanje nesrece.
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Mora se osigurati da osoblje procita i shvati upute u ovom
priruéniku za rad i odrzavanje; ako je potrebno, ovaj
priruénik se moze naruciti od proizvodaca na traZzenom
jeziku.

2.5. Elektri¢ni radovi

Nasi elektricni proizvodi rade s jednofaznom ili trofaznom
strujom. Obveza je da se pridrzavate lokalnih propisa (npr.
VDE 0100) . Tehnicki list ,Elektricno povezivanje* se mora
postivati kada povezuejte proizvod. Tehnicke specifikacije
se moraju strogo postivati. Ako je stroj iskljuéen pomocu
zastitnog uredaja, ne smije se ponovo ukljucivati dok se
greSka ne ispravi.

Vodite racuna o elektri€noj struji!
Neispravno obavljanje elektricnih radova moze dovesti
do smrtonosne ozljede!
Ove radove mora obavljati samo kvalificirani elektricar.

Vodite racuna o vlazi!
Vlaga koja prodire u kabele moze ostetiti kabele i
uc€initi ih beskorisnim.
Nadalje, voda koja prodire u odjeljak prikljuc¢ka ili
motor moze izazvati oSte¢enje na prikljuécima ili na
namotaju.
Nikada ne uranjajte krajeve kablova u ispumpanu
tekucinu ili u druge tekucine.

2.5.1. Elektri¢ni spoj

Kada je stroj spojen na elektricnu upravijacku plocu,
posebice kada se koriste elektronicki uredaji poput kontrole
mekanog pokretanja ili frekvencijskih pogona, specifikacije
proizvodaca releja se moraju postivati radi uskladivanja s
EMC. Specijalne zasebne mjere zastite, npr. posebni
kabeli, mogu biti potrebne za napajanje i kontrolu kablova.

Spojevi se mogu praviti samo ako releji ispunjavaju
uskladene EU standarde. Mobilna radio oprema moze
uzrokovati neispravan rad.

@ Vodite racuna o elektromagnetnom zracenju!
Elektromagnetno zracenje moze predstavljati
smrtonosnu opasnost za ljude s ugradenim
pejsmejkerima. Postavite odgovarajuce znakove i
uvjerite se svatko na koga se to odnosi bude svjestan
te opasnosti.

2.5.2. Spajanje s uzemljenjem

NaSi proizvodi (stroj ukljuCujuéi zastitne uredaje i polozaj
rada, pomoc¢na oprema) moraju uvijek biti uzemljeni. Ako
postoji moguénost da ljudi mogu doéi u dodir sa strojem i
ispumpanom tekuc¢inom (npr. na gradili§tima), uzemljeni
spojevi moraju dodatno biti opremljeni zastitnim uredaje od
pogresne struje. Elektriéni motori su uskladeni s klasom
zaStite motora IP 68 u skladu s vazeéim normama.

2.6. Radni postupak

Kada rukujete proizvodom, uvijek se pridrzavajte lokalnih
vazeéih zakona i propisa koji se ti€u radne sigurnosti,
sprje€avanja nesrec¢a i rukovanja elektricnim strojevima.
Kako bi se osigurala sigurna radna praksa, vlasnik treba
jasno navesti odgovornost uposlenih. Cjelokupno osoblje je
odgovorno da se osigura poStivanje propisa. Odredeni
dijelovi poput rotora i propelera okrecu se tijekom rada
kako bi se tekuc¢ina mogla pumpati. Odredeni materijali
mogu izazvati vrlo o$tre rubove na ovim dijelovima.



éVodite raéuna o okretnim dijelovima!

Pokretni dijelovi mogu slomiti i odsjec¢i udove. Nikada
nemojte dosezati pumpu ili pokretne dijelove tijekom
rada. Iskljucite stroj i dopustite da se pokretni dijelovi
zaustave prije radova na odrzavanju ili opravkamal!

2.7. Sigurnosni i kontrolni uredaji

Nasi proizvodi su opremljeni raznim sigurnosnim i
kontrolnim uredajima. Ti uredaji se nikada ne smiju
rastavljati ili onemogucavati.

Opremu mora provjeriti  elektriCar radi ispravnog
funkcioniranja prije pokretanja (vidite tehniCke podatke
+Elektrini spoj“). Zapamtite da odredena oprema zahtijeva
uredaj za dekodiranje ili relej za ispravno funkcioniranje.
Ovaj dekoder je moguée dobiti od proizvodaca ili
specijaliziranog zastupnika za elektroniku.

Osoblje mora biti informirano o instaliranjima koja su
koriStena i na koji nacin rade.

Oprez
Nikada nemojte rukovati strojem ako su sigurnosni
uredaji i uredaji za prac¢enje uklonjeni ili ostec¢eni, ili
ako isti ne rade.

2.8. Ispumpane tekucine

Svaka ispumpana tekuéina razlikuje se u pogledu sastava,
korozivnosti, abrazivnosti, sadrzaju TS i mnogih drugih
aspekata. Opcenito, na$ proizvodi se mogu koristiti za
mnoge primjene. Za to¢nije detalje pogledajte poglavlje 3,
tehni€ki podaci stroja i potvrda narudzbe. Treba zapamtiti
da promjena gustoce, viskoznosti ili opéeg sastava, to
takoder mozZe utjecati na izmjenu mnogih parametara
proizvoda.

Razni materijali i oblici rotora su potrebni za razliCite
tekuéine za ispumpavanje. Sto su toénije specifikacije vase
narudzbe, to ¢emo mi moci to€nije modificirati na$ proizvod
kako bismo ispunili vaSe zahtjeve. Ako dode do promjene
podrué¢ja primjene i/ili ispumpane tekucine, bit ¢e nam
zadovoljstvo ponuditi vam savjet za podrsku.

Kada prebacujete proizvod za drugu tekucéinu za
ispumpavanje, pridrzavajte se sljedecih to¢aka:

e  Proizvodi koji su radili u kanalizaciji ili
otpadnim vodama moraju se temeljito odistiti
Cistom vodom ili pitkom vodom prije uporabe.

e  Proizvodi koji su pumpali tekucéine koje su
opasne po zdravlje moraju se uvijek
dekontaminirati prije promjene za novu
tekucinu. Takoder razjasnite da li se proizvod
smije koristiti u razliitim teku¢inama za
ispumpavanje.

e Kod porizvoda koji su radili s mazivima ili
rashladnim teku¢inama, (kao $to je ulje),
moze doci do istjecanja ispumpane tekuéine
ako je brtva mehanicke osovine neispravna.

@Opasnost - eksplozivne tekuéine!

Apsolutno je zabranjeno pumpati eksplozivne tekucine
(npr. benzin, kerozin itd). Proizvodi nisu napravljeni za
ove tekucine!

2.9. Zvucéni tlak

Ovisno o veli€ini i snazi (kW), pumpa ima zvucni tlak od
oko 40 dB (A) do 70 dB (A) tijekom rada. Medutim, stvarni
zvuéni tlak ovisi o nekoliko ¢imbenika. To su, na primjer,
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vrsta instalacije i postavljanja, montiranje dodatne opreme,
cijevi, radna to¢ka, dubina uranjanja i jo$ puno toga.

3. Tehnicki opis

3.1. Uporaba

Sekamatik 10 E 8M se koristi za pumpanje otpadne vode
u ku¢anstvima koja ne sadrzi fekalije. Ugradnja sudopera ili
umivaonika, plus dodatni drenazni predmeti, poput tusa,
kade, perilice suda ili pisoara u prostorijama ispod razine
povratnog istjecanja odvodnog kanala (prostorije u
suterenima ili podrumima) ili bez odgovarajuceg nagiba do
sljedeée kanalizacione sabirne cijevi. Sekamatik 10 E 8M je
prikladan za odlaganje otpada do dvije sanitarne jedinice.
Promjer od 1 je dovoljan za tla¢ni vod do sljededi
kanalizacione cijevi.

Sekamatik 10 E 7M se koristi za pumpanje kanalizacije u
ku¢anstvu koja sadrzi fekalije. Ugradnja toaleta, plus
sudoper, pisoar ili bide, ili tus u prostorijama ispod razine
povratnog istjecanja odvodnog kanala (prostorije u
suterenima ili podrumima) ili bez odgovaraju¢eg nagiba do
sljede¢e kanalizacione sabirne cijevi. Sekamatik 10 E 7M je
prikladan za odlaganje otpada do tri sanitarne jedinice.
Mehanizam za rezanje nehrdajuceg Celika ugradene
pumpe pouzdano uni$tava fekalije i toaletni papir. Stoga,
promjer od 1“ je dovoljan za tla¢ni vod do sljededi
kanalizacione cijevi. Izravno povezivanje u toalet
omogucuje instalaciju iza toaleta s minimalno potrebnim
prostorom.

Av‘aino je osigurati da nikakvi sanitarni proizvodi

poput tampona, higijenskih ulozaka, kondoma itd, kao i
materijali koji se ne mogu rezati poput stakla, drveta,
metala (o$trice brijaca, poklopci od boca) itd. ne dospiju u
otpadnu vodu jer se oni ne mogu unistiti rezaem i ostat ce
u posudi za prikupljanje te mogu blokirati pumpu pod
odredenim okolnostima. Izbjegavajte prolijevanje vrlo
masne otpadne vode u sustav podizanja.

Stopa protoka u tlaénom vodu mora biti najmanje
0,7 m/sec.

3.2. Vrste uporabe
Sustavi podizanja otpadnih voda namijenjeni
povremeni rad:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

Su za

3.3. Struktura

Sustavi za podizanje izradeni su od plasti¢nog spremnika s
jednostupanjskom rotirajuéom pumpom koja je otporna na
truljenje, te nepropusna za vodu plin i mirise.

Spremnici imaju razli€ite spojeve:



bocni
.| tlak spoj wcC
dvils;rzanl s 25 mm gornji ulaz |Ventilacij
DN40 sa kugli¢asti ulaz DIN1:_38 as
m ) 7 oblik [aktivirani
zaklopko - umivao
mza |SPH€Cav| oo A m
ovratno anjem DN40 DIN138 |karbonsk
Povratno | ratno 8 oblik [im filtrom
istiecanje
g A
istjecanja
Sekamatik
10 E 8M X X X ) X
Sekamatik
10 E7M X X ) X X
Tehnicki Sekamatik 10 E | Sekamatik 10 E
podaci 8M ™
Potrosnja
energije 650 W 650 W
Napon 230V /1Ph 230V /1Ph
Brzina rotiranja | 2900 o/min 2900 o/min
Nominalna
struja 26A 26A
Klasa zastite 1P44 IP44
Tezina 8 kg 8 kg
Obujam
spremnika 111 111
Obujam
prebacivanja 41 41
Dopustiva
temperatura
sredstva 35°C 35°C

Sekamatik m
10 E 8M =
Wastewater lftng sation for

limited apphications: for domestic
waste water free of faeces.

1 | Poklopac spremnika, pri€vrscen

2 | Zragna ventilacija s aktiviranim karbonskim
filtrom

3 | Vijak za ulaz DN40 (240)

4 | Priklju¢ak za praznjenje Da28(-Da34) s
ugradenim kugli€astim sprje€avanjem povratnog
istiecanja

5 | Ulaz kabela

6 | Priklju€ak za umivaonik DN40 ( ©@40)
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Sekamatik 10 E
™ t
Wastewater kifting station for

limited jons; for domestic
waste faeces 488

1 | Poklopac spremnika, pri€vrscen

2 | Zratna ventilacija s aktiviranim karbonskim
filtrom

w

Vijak za ulaz DN40 (240)

4 | Priklju¢ak za praznjenje Da28(-Da34) s
ugradenim kugli¢astim sprje€avanjem povratnog
istiecanja

(&)1

Ulaz kabela

6 Priklju¢ak za WC ulaz, DIN1387, oblik A
Priklju¢ak za WC ulaz, DIN1388, oblik A

Sekamatik 10
E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik 10
E7™M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve




4. Pakiranje, transport i skladiStenje

4.1. Isporuka

Po primitku, poSiljiku obavezno odmah provjerite radi
oStecCenja i potpunosti. U slu€aju bilo kakvih nedostataka,
obavezno obavijestite transportnu tvrtku i proizvodaca na
dan primitka jer nikakva potrazivanja se u suprothnom ne
mogu smatrati validnim. Svako oSte¢enje mora se
pribiljeZiti prilikom dostave ili potvrde o transportu.

4.2. Transport

ANemojte bacati ili naginjati podiznu jedinicu

tijekom transporta.

Uvjerite se da podizna jedinica ne dolazi u dodir s oStrim
rubovima. Zastitite podiznu jedinicu od teSkih udara.
Proizvodag¢ ili dobavlja€ isporu€uju proizvod u prikladnom
pakiranju. Ovo opéenito iskljuéuje oSte¢enja tijekom
transporta ili skladidtenja. Ako trebate C&esto mijenjati
lokacije, paZljivo saCuvajte pakiranje radi buduée ponovne
uporabe.

4.3. Pohranjivanje

Novi dostavljeni proizvodi su pripremljeni za 1 godinu
skladit8enja. Ako se proizvod stavlja na privremeno
skladiStenje, on se mora temeljito ocistiti prije skladiStenja!
Sljedece stvari se moraju postivati za skladistenje:

e Stavite proizvod na siguran nacin u fiksnu
osnovu i osigurajte od prevrtanja.

e Pored toga, osigurajte da oprema bude
pohranjena u suhom podrudju.

e Proizvodi s vakuumom i/ili  tlaCnim
prikljuécima moraju biti ¢vrsto zatvoreni kako
bi se sprijecilo kontaminiranje.

e Tijekom produlienog skladiStenja osovina
mora biti zastiCena od vlage, sunceve
svjetlosti, vru¢ine i mraza.

Ako se pridrzavate ovih propisa, va$ proizvod je moguce
skladistiti tijekom duljeg razdoblja. Medutim, imajte na umu
da su dijelovi elastomera i premazi podlozni prirodnoj
krhkosti.

4.4. Vracanje dobavljacu

Proizvodi koji se vrate u tvornicu moraju biti o€idceni i
ispravno pakirani. ,Cisto* znagdi da je proizvod ogi$éen od
zaprljanja i da je kontaminiran u slu€aju uporabe sa
sredstvima koja su opasna po zdravlje. Pakiranje mora
zastititi proizvod od osSte¢enja. Kontaktirajte proizvodaca
prije vracanja proizvoda.

5. Ugradnja i pokretanje

5.1. Opcenito
Da izbjegnete oStecenje na podiznoj jedinici tijekom
ugradnje, sljedece tocke se moraju postivati:

e Radove na ugradnji mora obavljati

kvalificirano osoblje u skladu sa sigurnosnim
propisima.

e Podizna jedinica se mora pregledati radi
moguceg ostecenja prije ugradnje.

e Za kontrole razine, obratite pozornost na
minimalnu pokrivensot vodom.

e  Zastitite pumpu od mraza.

e Napojni vodovi pumpe moraju biti postavljeni
na takav nacin da se osigura siguran rad i
jednostavno sklapanje/rasklapanije.
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5.2. Ugradnja

AOperator je duzan da sprije¢i posljedi¢na

osteéenja, na primjer poplavu u prostorijama tijekom
poremec¢aja na pumpi, pomoc¢u odgovaraju¢ih mjera
(npr. ugradnja alarmnog sustava, rezervhe pumpe i
sli€no).

Podizna jedinica mora biti ugradena na nacin
da omoguci otvaranje poklopca. Osigurajte da ima
dovoljno slobodnog prostora izmedu bo¢nih ulaza i
postojecih zidova.

U skladu s DIN EN 12050-3 (4.5.2 prikljucci
cijevi), drenaza, objekti koji imaju odvodnu resetku,
najniza toc¢ka koja ima preko 180 mm od najnizeg ruba
sustava za dizanje, mora biti spojena na sustav
pomocu odgovarajuce cijevne petlje (vidite primjer
ugradnje).

Postavite podiznu jedinicu horizontalno na ravan pod. Da
biste osigurali tihi rad, morate postivati minimalnu
udaljenost od 5 mm izmedu podizne jedinice i zida kuce.
Primjeri ugradnje

Sekamatik 10 E 7M

Sekamatik 10 E 8M

777777 Y-—/ Sewer backflush level
R
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Da biste spaijili sanitarne objekte (bez toaleta) na bo¢ne
ulaze, nastavite kako slijedi:

Uklonite slijepi ¢ep koiji je pricvr§éen na ulazni prikljucak i
uklonite crni klinasti brtveni prsten kao i bijeli tlacni prsten
sa slijepog ¢epa.

Stavite zglobnu navrtku (pol. A), tlaéni prsten (pol. B) i crni
klinasti brtveni prsten (pol. C) u DN 40 cijevi za drenazu i
kliznite cijelom duljinom u ulazni otvor spremnika.
Pri¢vrstite cijev za drenazu tako $to ¢Cete pritegnuti zglobnu
navrtku na ulazni priklju¢ak. Crni brtveni prsten mora se
nalaziti izmedu zglobne navrtke i ulaznog priklju¢ka dok to
radite. Uvjerite se da opskrbni vodovi imaju nagib prema
spremniku (vidite primjere ugradnje).

Da prikljucite toalet na Sekamatik 10 E 7M, nastavite kako
slijedi:

Sekamatik 10 E 7M ima priklju¢ak u skladu s DIN1387 /
1388 kaiji je konfiguriran s ulaznom visinom od 180 mm.

Postavite toalet ispred plasti¢ne kutije i kliznite priklju¢nim
dijelovima toaleta u montazne stezaljke objekta. Imperativ
je osigurati da sustav za podizanje ne bude gurnut prema
unutradnjosti.
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Za priklju€ivanje tlatnog voda, nastavite kako slijed:

Da biste prikljucili tlani vod, Kkoristite stezaljlku da
pri€vrstite DN 25 tlacni vod na prikljucak cijevi, koji je
smjesten na gornjoj desnoj strani spremnika sustava za
podizanje.

F- T————

TN

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

Polozite tlacni vod koji kontinuirano raste (idealno bi bilo
prvo vertikalno, zatim horizontalno) u petlju iznad razine
povratnog istjecanja javnog odvodnog kanala.

To ¢ée sprijeciti da kanalizacija ponovno bude gurnuta u
spremnik sustava za podizanje kroz tlacni vod, u slu€aju



povecanja razine vode u odvodnom kanalu, npr. zbog
teSke kiSe. Pokrenite tlacni vod izravno na sljedece
prikupljanje otjecanja. Provjerite ponovo sve zglobove i
prikljucke radi pri€vrscenosti.

Smrzavanje tlacnog voda mora se sprijeciti. Preporucljivo
je dovoljno izolirati cijeli tlaéni vod. Sukladno DIN, svi
spojeni sanitarni objekti moraju biti smjeSteni u istoj
prostoriji kao i sustav.

5.3. Elektrika

AOpasnost od strujnog udara!

Nepravilna uporaba elektricne energije moze biti
smrtonosna! Sve pumpe sa slobodnim Kkrajevima
kabela mora prikljuciti kvalificirani elektricar.

AProfesionalni pregled prije inicijalnog rada

mora osigurati postojanje mjera potrebne elektricne
zastite. Uzemljenje, nula, izolacija transformatora,
neispravna struja ili automatski prekida¢ za uzemljenje
radi sprje€avanja udara moraju biti u skladu s
propisima nadlezne elektrane.

ANapon koji je naznaéen u tehni¢kim podacima

moraju odgovarati lokalnom napajanju.

A Uvjerite se da prikljucci elektri€nih utika¢a

smjesSteni u podrucju koje je zasti¢eno od poplave i od
vlage. Napojni kabeli i utikaci moraju se provjeriti radi
ostecenja prije uporabe.

AKraj prikljuénog kabela ne smije biti uronjen u

vodu, inace bi voda mogla dospjeti u prikljuéni odjeljak
motora.

Elektri¢ni priklju€ci moraju biti izradeni u skladu s lokalnim
propisima. Mrezni napon i frekvencija su naznaceni na
plodici s nazivom pumpe i prekidacu. Tolerancija napona
mora biti izmedu 6% do -10% mreznog napona. Vazno je
osigurati da podaci koji su navedeni na plo€ici s nazivom
odgovaraju postojeéem mreznom naponu. Sustavi za
podizanje ne zahtijevaju daljnju zastitu motora. Uredaj je
spojen na mrezu preko utikaca otpornog na udar.

5.4. Inicijalni rad

ANikada nemojte dopustiti da pumpa radi na

suho tijekom duljeg vremena (opasnost od
pregrijavanja).

Prikljucite napojni kabel na uti¢nicu s uzemljenjem; sustav
za podizanje sada je spreman za uporabu. Pumpa pocinje
s radom &im razina vode dostigne pocetnu razinu u
sabirnom spremniku. Kada razina vode dostigne razinu za
zaustavljanje, pumpa se iskljucuje.
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6. Odrzavanje

6.1. Opéenito

Cjelokupan sustav mora se pregledati i
redovitim intervalima.

odrzavati u

Sljedece tocke moraju se imati u vidu:

e Upute za rad moraju biti dostupne osoblju
zaduZzenom za odrZavanje i moraju se
postivati. Moraju se obaviti samo radovi
odrzavanja i mjere koje su navedene ovdje.

e Svi radovi na odrzavanju, pregledi i ¢iSéenju
stroja i sustava moraju se obavljati uz duznu
paznju, na sigurnom radnom mjestu i iste
mora obavljati obu€eno kvalificirano osoblje.
Obvezno je noSenje potrebne zastitne
opreme. Stroj mora biti iskljuen s napajanja
za obavljanje svih radova. Nenamjerno
pokretanje mora biti sprijeceno.

o ElektriCne radove na stroju i sustavu mora
obavljati stru¢na osoba.

e Ako se koriste lako zapaljiva otapala i
materijali za CiS¢enje, otvoreni plamen,
otvoreno svjetlo i puSenje su zabranjeni.

e Osigurajte da potrebni alati i materijali budu
spremni i dostupni za koriStenje. Urednost i
Cisto¢a osiguravaju siguran i ispravan rad
stroja. Uklonite koriStene materijale za
CiS¢enje i alate od stroja nakon $to je posao
zavrSen. DrZite sve materijale i alate u za njih
namijenjenom mjestu.

Probni rad ili funkcijski test stroja mora se obauviti
samo u skladu s opéim uvjetima rada!

6.2. Raspored odrzavanja

Svakih Sest mjeseci:
e Vizualni pregled vodova napajanja
o Ciscenje spremnika za prikupljanje

6.3. Radovi na odrzavanju

Vizualni pregled vodova napajanja

Napojni ulazni vodovi moraju se pregledati radi mjehurica,
pukotina, ogrebotina, oznaka od CciS¢enja i/ili zona
drobljenja. Ako se otkriju o$te¢enja, oSte¢eni napojni vod
mora se odmah zamijeniti.

Vodove moze zamijeniti samo proizvodac¢ il
ovlastenalcertificirana servisna radionica. Stroj se
smije pokrenuti samo nakon odgovarajuc¢e opravke
ostecenja!

Vizualni pregled drzaca kabela (odvodnici) i ozi€enja
(vucni kabel)

Ako se stroj koristi u bazenima/$ahtovima, vodovi za
podizanje/drzaci kabela (odvodnici) i ozi€enje podlijezu
stalnom troSenju i habanju. Redoviti pregledi se zahtijevaju
da bi se sprijeCilo potpuno tro$enje i habanje vodova za
podizanje/drzaca kabela (odvodnika) i/ili ozZi¢enja kao i
potpuno osteéenje napojnog kabela.

Vodovi za podizanje /drzaci kabela (odvodnici) ozi¢enje
moraju se odmah zamijeniti ako postoje blagi znakovi
trosenja i habanja!



7. Gasenje

7.1. Privremeno gasenje

Za ovaj tip gasenja, stroj ostaje ugraden i nije odsjecen od
napajanja elektricnom energijom. Za privremeno ga$enje,
stroj mora ostati potpuno uronjen tako da je zasti¢en od
mraza i leda. Uvjerite se da radna prostorija i ispumpana
tekucina ne mogu biti pokriveni ledom.

To osigurava da je stroj uvijek spreman za rad. Tijekom
duljih razdoblja gaSenja, obavite redovito (mjesecno ili
kvartalno) pokretanje funkcija tijekom razdoblja od 5
minuta.

Oprez!
Pokretanje  funkcije obavlja se samo pod
odgovarajuéim uvjetima rada i koriStenja (vidite ,,Op¢i
opis“). Nikada nemojte pokretati stroj na suho. To
moze dovesti do nepopravljivog ostecenja!

7.2. Konaéno gasenje / skladiStenje

IskljuCite sustav, iskljuCite stroj s napajanja elektricnom
energijom i rastavite ga i uskladistite. Sljede¢e informacije
imajte u vidu prilikom skladiStenja:

Vodite racuna o vrué¢im dijelovima!
Kada uklanjate stroj, budite oprezni zbog temperature
dijelova kucista. Oni se mogu zagrijati prilicno iznad
40°C. Ostavite stroj da se ohladi na temperaturu
okruzenja prije nego ga dirnete.

e  QOcistite stroj.

e Skladistite ga u dgistom,
zastitite stroj od mraza.

e Postavite ga vertikalno na C&vrste temelje i
osigurajte ga od pada.

e Zabrtvite ulaze i ispraznite prikljucke pumpi
odgovarajuc¢im materijalom (kao $to je folija).

e Poduprite elektriéni  prikljuéni vod na
kabelskom ulaznom vodu kako biste pomogli
izbjedi trajnu deformaciju.

e  Zastitite krajeve napojnog kabela od vlage.

e ZaStitite stroj od izravne suncCeve svjetlosti
kao preventivne mjere zastite od krhkosti u
elastomernim dijelovima, propeleru i premazu
kucista.

e Prilikom skladiStenja stroja u garazu,
zapamtite: ZraCenje i plinovi koji se pojavljuju
tijekom elektricnog zavarivanja uniStavaju
elastomere brtvi.

e Tijekom duljih razdoblja skladiStenja, redovito
(na primjer svakih Sest mjeseci) rukom
okrenite rotor ili propeler. To sprjeCava
udubljenja u lezajevima i zaustavlja hrdanje
rotora.

suhom mjestu,

7.3. Ponovno pokretanje nakon produljenog razdoblja
skladistenja

Prije ponovnog pokretanja stroja, oCistite ga od praSine i
naslaga ulja. Potom obavite potrebne radnje na odrzavanju
(vidite ,Odrzavanje®). Provjerite da je brtva mehanicke
osovine u dobrom stanju i da radi ispravno. Kada je to
obavljeno, stroj se moze instalirati (vidite ,Ugradnja“) i
spojiti na napajanje elektricnom energijom, Sto mora obaviti
stru€na osoba. Vidite ,Pokretanje za upute o ponovnom
pokretanju.

Stroj pokrenite samo ako je u savrSenom stanju i
spreman za rad.
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8. Rjesavanje problema

Da biste sprijecili o$tecenje ili ozbiljne ozljede prilikom
otklanjanja kvarova na stroju, morate se pridrzavati
sliededih tocki:

e  Otklanjanje kvara pokusajte samo u slu¢aju
da imate kvalificirano osoblje. To znaci da
svaki posao mora obaviti osposobljeno
stru¢no osoblje, na primjer elektricne radove
mora obavljati osposobljeni elektricar.

e Uvijek osigurajte stroj od slu¢ajnog ponovnog
pokretanja tako Sto ¢ete ga iskljuciti s
elektricnog sustava. Poduzmite odgovarajuce
sigurnosne mjere opreza.

e Neovisan rad na stroju je na vlastiti rizik
pojedinca i oslobada proizvodaca od obveza
po pitanju bilo kakvog jamstva.

Kvar Uzrok Rjesenje
Praznjenje
Nizak kapacitet blokirano / Ocistite / otklonite
pumpe prekinuto prekid
Nepovratni ventil
je zagaden Ocistite
Glava je
previsoko Smanjite glavu
Motor se ne Provjerite izvor
pokrece Nema napajanja_ | napajanja
Utika¢ nije
prikljucen Umetnite utikac
Pumpa je
blokirana Ocistite spremnik
nedistoCama i ku¢iSte pumpe
Neka ga
Motor je kvalificirano
neispravan osoblje zamijeni
Neka ga
Elektronika je kvalificirano
neispravna osoblje zamijeni
Motor radi,
pumpa ne Praznjenje
isporucuje blokirano / Ocistite / otklonite
tekucinu prekinuto prekid
Nepovratni ventil
je zagaden Odistite
Pumpa se ne Prekidac s
prebacuje plovkom je
automatski zagaden Ocistite
(ili je ugraden
prekidac s Neka ga
plovkom ili tlaéni | Tlaéni prekidac je | kvalificirano
prekidac) neispravan osoblje zamijeni

Dalji koraci za rjeSavanje problema
Ako ovdje navedene stavke ne pomognu u otklanjanju
kvara, kontaktirajte nasu sluzbu za korisnike. Oni ée vam
pomoci na sljedeci nacin:

e  Putem telefona ili pomo¢ od sluzbe za

korisnike u pisanom obliku
e Podrska na licu mjesta od sluzbe za korisnike
e Provjera i popravak stroja u tvornici
Imajte u vidu da postoji moguénost naplacivanja za neke
usluge koje pruzi naSa sluzba za korisnike. Sluzba za
korisnike ¢e vam dati detalje o tomu.



Sadrzaj

Sadrzaj Stranica
1. Opste informacije 186
1.1. Predgovor 186
1.2. Rezervni delovi, dodaci i promene 186
1.3. Odrzavanje 186
1.4. OStecenje proizvoda 186
1.5. Tehnicki termini 186
2. Bezbednost 186
2.1. Uputstva i bezbednosne informacije 186
2.2. Koris¢ene smernice i CE sertifikacija 187
2.3. Opsta bezbednost 187
2.4. Radno osoblje 187
2.5. Elektriéni radovi 187
2.5.1. Elektrina veza 187
2.5.2. Priklju¢ak uzemljenja 187
2.6. Procedura rada 187
2.7. Sigurnosni i upravljacki uredaiji 188
2.8. Pumpane tecnosti 188
2.9. Zvugni pritisak 188
3. Opsti opis 188
3.1. Upotreba 188
3.2. Vrste upotrebe 188
3.3. Struktura 188
4. Pakovanje, transport i skladiStenje 190
4.1. Isporuka 190
4.2. Transport 190
4.3. Skladistenje 190
4.4, Vracanje dobavljacu 190
5. Instalacija i pokretanje 190
5.1 Opste 190
5.2 Instalacija 190
5.3. Elektrika 192
5.4. Prvo pustanje u rad 192
6. Odrzavanje 192
6.1. Opste 192
6.2. Raspored odrzavanja 192
6.3. Radovi na odrzavanju 192
7. Iskljuéivanje 193
7.1 Privremeno isklju€ivanje 193
7.2. Konac¢no iskljucivanje / skladistenje 193
7.3 Ponovno pokretanje nakon duzeg vremena skladistenja 193
8. ReSavanje problema 193

185



1. Opste informacije

1.1. Predgovor

Svi bezbednosni zahtevi i specificni zahtevi proizvodaca
moraju biti ispunjeni pre pustanja u rad. Ovaj priru¢nik za
rad i odrZavanje dopunjava sve postoje¢e nacionalne
propise o industrijskoj sigurnosti i spre€avanju nesreca.
Ovaj priruénik mora biti dostupan osoblju u svakom
trenutku i takode biti dostupan tamo gde se proizvod koristi.

1.2. Rezervni delovi, dodaci i promene

Za popravke, zamene, dodatke i izmene mogu se Koristiti
samo originalni rezervni delovi koje je isporucio proizvodac.
Samo ovi delovi garantuju dug radni vek i najveéi stepen
sigurnosti. Ovi delovi su posebno dizajnirani za nase
proizvode. Samostalno pravljeni dodaci i izmene ili
upotreba neoriginalnih rezervnih delova mogu ozbiljno
ostetiti proizvod i/ili povrediti osoblje.

1.3. Odrzavanje

Treba redovno izvoditi predvidene radove odrzavanja i
inspekcije. Ovaj rad moze obaviti samo kvalifikovano,
obuceno i ovlas¢eno osoblje. Dostavljeni dnevnik
odrzavanja i inspekcije mora da se ispravno azurira.
Ovo vam omoguc¢ava nadgledanje statusa inspekcija i
radova na odrzavanju. Brzi popravci koji nisu navedeni u
ovom uputstvu za rad i odrzavanje i sve vrste radova na
popravci mogu izvrSavati samo proizvodaci i njegovi
ovlaséeni servisni centri.

1.4. Ostecenje proizvoda

Ostecenja kao i kvarovi koji ugrozavaju sigurnost moraju
odmah da otkloni ovlad¢eno osoblje. Proizvod treba da radi

samo ako je u ispravhom radnom stanju. Tokom
dogovorenog garantnog perioda, proizvod moze popraviti
samo proizvodaC¢ ili ovlaSéena servisna radionica!

Proizvoda¢ zadrzava pravo da oS$teéeni proizvod povuce u
fabriku radi pregleda!

1.5. Tehnicki termini
U ovom priru€niku za rad i odrzavanje koriste se razni
tehnicki termini.

Rad na suvo

Proizvod radi puno brzinom, medutim, nema te¢nosti koja
se pumpa. Strogo izbegavajte rad na suvo. Ako je
potrebno, mora se instalirati sigurnosni ureda;.

»vlazna“ instalacija

Ova vrsta instalacije zahteva da proizvod bude uronjen u
pumpanu te¢nost. Potpuno je okruzen pumpanom
teCnoS¢u. Pogledajte vrednosti za maksimalnu dubinu
uranjanja i minimalnu pokrivenost vodom.

»suva“ instalacija

U ovom nacinu instalacije, proizvod se postavlja suv, tj.
pumpana te€nost se isporuCuje i ispusta preko sistema
cevi. Proizvod nije uronjen u pumpanu te¢nost. Imajte na
umu da su povrsine proizvoda vrlo vruce!

»prenosiva“ instalacija

Sa ovom vrstom instalacije proizvod je opremlien sa
postoljem. MozZe se instalirati i raditi na bilo kojoj lokaciji.
Pridrzavajte se vrednosti za maksimalnu dubinu potapanja i
minimalnu pokrivenost vodom i zapamtite da su povrsine
proizvoda vrlo vruce.
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Rezim rada ,,S1“ (neprekidan rad)

Kod nominalnog optere¢enja postignuta je konstantna
temperatura koja se ne poveéava €ak ni kod produzenog
rada. Radna oprema moze neprekidno da radi na
nominalnom optereéenju bez prekoratenja maksimalno
dozvoljene temperature.

Rezim rada ,,S2 (kratkotrajan rad)

Vreme rada je navedeno u minutama, na primer, S2-20. To
znadi, da masina moze da radi 20 minuta i treba da se
zaustavi nakon toga, sve dok se masina ne ohladi do 2K na
srednjoj temperaturi.

Rezim rada ,,S3“ (isprekidan rad):

Za ove rezime rada, nakon skracenice, prikazuje se radni
ciklus, kao i trajanje ciklusa ako odstupa od 10 minuta.
Primer S3 30% znaci da masina moze da radi 3 minuta, a
zatim treba da pauzira 7 minuta.

»Sifoniranje“

Sifoniranje je sli¢no kao kod rada na suvo. Proizvod radi pri
punoj brzini, ali se pumpa samo mala koli¢ina te¢nosti.
Sifoniranje je moguée samo sa odredenim vrstama;
pogledajte poglavije ,,Opis proizvoda“.

Zastita od rada na suvo

Zastita od rada na suvo namenjena je za automatsko
iskljuCivanje proizvoda ako nivo vode padne ispod
minimalne vrednosti pokrivenosti proizvoda vodom. Ovo je
omoguceno instaliranjem plovnog prekidaca.

Kontrola nivoa

Kontrola nivoa namenjena je da ukljugi ili iskljuci proizvod u
zavisnosti od nivoa punjenja. Ovo je omoguéeno
instaliranjem plovnog prekidaca.

2. Bezbednost

Ovo poglavije navodi sva opSte primjenjiva sigurnosna
uputstva i tehniéke informacije. Stavise, svako drugo
poglavlje sadrzi specificna sigurnosna uputstva i tehnicke
informacije. Sva uputstva i informacije moraju se postovati i
pratiti tokom razli¢itih faza zivotnog ciklusa proizvoda
(ugradnja, rad, odrzavanje, transport itd). Rukovalac je
odgovoran da osigura da osoblije prati ova uputstva i
smernice.

2.1. Uputstva i bezbednosne informacije

Ovaj prirucnik koristi uputstva i bezbednosne informacije za
spreCavanje povreda i oStec¢enja imovine.

Da bi ovo bilo jasno za osoblje, uputstva i bezbednosne
informacije razlikuju se na sledeci nacin:

Svako bezbednosno uputstvo poc€inje jednim od sledecih
signalnih redi:

Opasnost: Moze doci do ozbiljnih ili smrtonosnih povreda!
Upozorenje: Moze doci do ozbiljnih povreda!

Oprez: Moze doc¢i do povreda!

Oprez (uputstvo bez simbola): Moze doc¢i do teskih
oStecenja imovine, uklju€ujuéi i nepopravljivu Stetu!

Bezbednosna uputstva pocinju sa signalnom recju i opisom
opasnosti, praéeni izvorima opasnosti i moguéim
posledicama, a zavrSavaju sa informacijama o tome kako
se to spre€ava.



2.2. Koriséene smernice i CE sertifikacija

Nasi proizvodi su predmet

- raznih direktiva EZ

- raznih harmonizovanih standarda

- raznih drzavnih standarda.

Pogledajte Izjavu o uskladenosti
informacije i smernice i norme na snazi.

EU za precizne

2.3. Opsta bezbednost

¢ Nikada ne radite sami kada instalirate ili
uklanjate proizvod.

e Masina mora uvek biti isklju¢ena pre nego §to
se na njoj vrSe radovi (montaza, demontaza,
odrzavanje, instalacija). Ma8ina mora biti
isklju€ena sa elektri€nog sistema i osigurana
da se ne ukljuci ponovo. Svi rotacioni delovi
moraju da miruju.

¢ Rukovalac treba odmah da obavesti
nadredenog ako dode do kvarova ili
nepravilnosti u radu.

e Od kljuéne je vaznosti da rukovalac odmah
ugasi sistem ako nastanu problemi koji mogu
da ugroze bezbednost osoblja. Problemi ove
vrste ukljucuju:

= Kvar sigurnosnih ifili
upravljagkih uredaja

= QOstecenije kriticnih delova

= QOstecenja elektri¢nih instalacija,
kablova i izolacije.

e Alate i ostali predmete treba drzati na za to

namenjenom mestu kako biste ih brzo
pronasli.
e U zatvorenim prostorijama mora biti

obezbedena dovoljna ventilacija.

e  Prilikom zavarivanja ili rada sa elektronskim
uredajima, uverite se da nema opasnosti od
eksplozije.

e Da biste sprecili guSenje i trovanje
uzrokovano otrovnim gasovima, uverite se da
na radnom mestu ima dovoljno kiseonika.

e  Odmah nakon popravke ili odrzavanja, sva
sigurnosna i zastitna oprema mora biti
ponovo instalirana i ponovo stavljena u
funkciju.

e Morate da poStujete sva druga pravila i
propise i lokalne propise koji pokrivaju
zdravlje i sigurnost. U skladu sa zakonom o
odgovornosti za proizvode, isti¢emo da
ne¢emo biti odgovorni za Stete
prouzrokovane pumpom zbog nepostovanja
uputstava i smernica navedenih u uputstvima
za rad. Ista odgovornost za proizvode vazi za
prateéu opremu.

AOva uputstva moraju se strogo postovati.

Nepostovanje moze dovesti do povrede ili ozbiljne
Stete na imovini.

2.4. Radno osoblje

Sva lica koja rade na ili sa proizvodom moraju biti
kvalifikovana za takav rad; elektricne radove, na primer,
moze obaviti kvalifikovani elektriCar. Celokupno osoblje
mora biti punoletno.

Osoblje za rad i odrzavanje mora takode da radi u skladu
sa lokalnim propisima o spreavanju nesreca.

Mora se osigurati da je osoblje pro¢italo i shvatilo uputstva
u ovom priruéniku za rukovanje i odrzavanje; ako je
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potrebno, ovo uputstvo se mora naruciti od proizvodaca na
trazenom jeziku.

2.5. Elektri¢ni radovi

Nasi elektri¢ni proizvodi rade sa jednofaznom ili trofaznom
strujom. Morate se pridrzavati lokalnih propisa (npr. VDE
0100). Pri povezivanju proizvoda mora se postovati tehnicki
list ,Elektricni prikljucci®. TehniCke specifikacije moraju se
strogo postovati. Ako je uredaj iskljuCio zastitni uredaj, ne
sme se ponovo ukljuciti sve dok se gresSka ne otkloni.

Pazite na elektri¢nu struju!
Nepravilno izvrSeni elektriéni radovi mogu dovesti do
smrtonosne povrede!
Ovaj rad moze izvrsiti samo kvalifikovani elektricar.

Pazite na vlagu!
Vlaga u kablovima moze da
beskorisnim.
Stavise, voda moze da prodre u odeljak prikljuéaka ili
motora i da ju prouzrokuje osteé¢enja na prikljuécima ili
namotaju.
Nikada ne potapajte krajeve kablova u pumpanu
te¢nost ili druge tecnosti.

ih osteti i wucini

2.5.1. Elektricna veza

Kada je masina priklju¢ena na elektricnu kontrolnu plocu,
naroCito kada se koriste elektronski uredaji kao $to su
mekana kontrola pokretanja ili frekventni uredaji, moraju se
pratiti specifikacije proizvodaca releja kako bi se uskladili
sa EMC. Posebne mere zastite, npr. posebni kablovi mogu
biti potrebni za napojne i kontrolne kablove.

Povezivanje se mozZe vrsiti samo ako releji zadovoljavaju
usaglaSene standarde EU. Mobilna radio oprema moze
izazvati kvarove.

m Pazite na elektromagnetno zracenje!
Elektromagnetno zra¢enje moze predstavijati fatalan
rizik za osobe sa pejsmejkerima. Stavite odgovarajuce
znakove i uverite se da je svako ko je zahvaéen ovim
svestan opasnosti.

2.5.2. Priklju¢ak uzemljenja

NaSi proizvodi (masina uklju€ujuci zastitne uredaje i radni
poloZaj, pomoc¢na oprema za dizanje) uvek moraju biti
uzemljeni. Ako postoji moguénost da ljudi mogu doéi u
kontakt sa masinom i pumpom (npr. na gradilistima),
uzemljeni prikljuak mora dodatno biti opremljen uredajem
za zastitu od nestanka struje. Elektri¢ni motori odgovaraju
klasi zastite motora IP 68 u skladu sa vaze¢im normama.

2.6. Procedura rada

Kada koristite proizvod, uvek poStujte zakone i propise koji
se primenjuju na lokalnom nivou za bezbednost na radu,
spreCavanje nesre¢a i rukovanje elektricnim masinama.
Kako bi se osigurala sigurna radna praksa, odgovornost
zaposlenih treba jasno da odredi vlasnik. Svo osoblje je
odgovorno za obezbedivanje poStovanja propisa. Odredeni
delovi kao Sto su rotor i propeler rotiraju tokom rada kako bi
se pumpala te€nost. Odredeni materijali mogu izazvati vrlo
oStre ivice na ovim delovima.



éPazite na rotiraju¢e delove!

Pokretni delovi mogu prignjeciti i povrediti udove.
Nikada ne stavljajte ruke ili druge delove tela u
pumpnu jedinicu ili pokretne delove tokom rada.
Isklju€ite masinu i pustite da se pokretni delovi primire
pre odrzavanija ili popravke!

2.7. Sigurnosni i upravljacki uredaji

Nasi proizvodi su opremljeni raznim sigurnosnim i
kontrolnim uredajima. Ovi uredaji nikada ne smeju biti
demontirani ili onemoguceni.

Opremu mora da proveri strunjak za ispravno
funkcionisanje pre pustanja u rad (pogledajte tehnicki list
»Elektricni priklju¢ci“). Imajte na umu da za odredenu
opremu treba dekoder ili relej da bi ispravno funkcionisala.
Ovaj dekoder moze se uzeti kod proizvodaca ili
specijalizovanog prodavca elektronike.

Osoblje mora biti obavesteno o kori§¢enim instalacijama i
nacinu rada.

Oprez
Nikada ne koristite uredaj ako su sigurnosni i nadzorni
uredaji uklonjeni ili oStec¢eni ili ako ne rade.

2.8. Pumpane te€nosti

Svaka pumpana tecnost se razlikuje u odnosu na sastav,
korozivnost, abrazivnost, sadrzaj TS i mnoge druge
aspekte. Generalno, na$i proizvodi se mogu Koristiti za
mnoge primene. Za detaljnije detalje pogledajte Poglavlje
3, tehnicki list maSine i potvrdu narudzbe. Treba zapamtiti
da ako se gustina, viskoznost ili opsti sastav promeni, to
moze promeniti i mnoge parametre proizvoda.

Za razliCite pumpane tecCnosti neophodni su razliditi
materijali i radno kolo. Sto su taénije vase specifikacije na
vas$oj narudzbi, tatnije mozemo izmeniti nas proizvod kako
bi zadovoljio vaSe zahteve. Ako se promeni podrucje
primene i/ili pumpana te¢nost, sa zadovoljstvom ¢emo vam
pruziti savet podrske.

Kada prebacujete proizvod u drugu pumpanu tecnost,
obratite paZznju na sledece tacke:
e  Proizvodi koji se koriste u kanalizaciji ili
otpadnim vodama moraju se temeljno o¢istiti
Cistom vodom ili pitkom vodom pre upotrebe.
e  Proizvodi koji su pumpali te€nosti opasne po
zdravlje moraju uvek biti dekontaminirani pre
nego Sto se prede na novu te¢nost. Takode
proverite da li se proizvod moze koristiti u
drugoj pumpanoj te€nosti.
e Sa proizvodima koji koriste mazivo ili te€nost
za hladenje (kao $to je ulje), ono moze uéi u
pumpanu te€nost ako je mehanicka zaptivka
vratila neispravna.

&Opasnost - eksplozivne te¢nosti!

Apsolutno je zabranjeno pumpanje eksplozivnih
tecnosti (npr. benzina, kerozina, itd). Proizvodi nisu
dizajnirani za te tecnosti!

2.9. Zvuéni pritisak

U zavisnosti od veli€ine i snage (kW), pumpa ima pritisak
zvuka od oko 40 dB (A) do 70 dB (A) tokom rada. Medutim,
stvarni zvu€ni pritisak zavisi od nekoliko faktora. To su, na
primer, vrsta instalacije i postavljanja, montaza pribora,
cevovoda, radne tacke, dubina uranjanja i jo§ mnogo toga.
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3. Opsti opis

3.1. Upotreba

Sekamatik 10 E 8M se koristi za pumpanje otpadnih voda
u domacinstvu koje ne sadrze fekalije. Ugradnja sudopera
ili umivaonika, plus dodatni drenazni predmet, kao Sto je
tu$, kada, maSina za pranje posuda ili pisoar, u
prostorijama ispod nivoa povratnog toka kanalizacije
(prostorije u suterenu ili podrumu) ili bez odgovarajuceg
nagiba do sledecée cevi za sakupljanje otpadnih voda.
Sekamatik 10 E 8M je pogodan za odlaganje otpada za
najviSe dve sanitarne jedinice. Preénik od 1" dovoljan je za
liniju pritiska na slede¢u kanalizacionu cev.

Sekamatik 10 E 7M se koristi za pumpanje otpadnih voda
u domacinstvu koje sadrze fekalije. Ugradnja toaleta,
umivaonika i pisoara ili bidea ili tu$ kabine u prostorijama
ispod povratnog toka kanalizacije (prostorije u suterenu ili
podrumu) ili bez odgovaraju¢eg nagiba do sledece cevi za
sakupljanje otpadnih voda. Sekamatik 10 E 7M je pogodan
za odlaganje otpada za najvi8e tri sanitarne jedinice.
Mehanizam secenja od nerdajuceg Celika ugradene pumpe
pouzdano gnjeci fekalije i toalet papir. Stoga, pre¢nik od 1"
dovoljan je za liniju pritiska na slede¢u kanalizacionu cev.
Direktno povezivanje sa toaletom omoguc¢ava ugradnju iza
toaleta sa minimalnim potrebnim prostorom.

ANeophodno je osigurati da u otpadne vode ne

ulaze sanitarni proizvodi, kao $to su tamponi, viazne
maramice, kondomi itd, kao i materijali koji ne mogu da se
iseku, kao Sto su staklo, drvo, metal (brijaci, poklopci
bocica) itd. ne ostetili se, ostaju u kontejneru za sakupljanje
i mogu blokirati pumpu pod odredenim okolnostima.
Izbegavajte odlaganje vrlo masnih otpadnih voda u sistem
za dizanje.

Protok u liniji pritiska mora biti najmanje 0,7 m/s.

3.2. Vrste upotrebe

Sistemi za dizanje otpadnih voda su dizajnirani za
intermitentni rad:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. Struktura

Sistemi za dizanje su napravljeni od plasticnog kontejnera
otpornog na truljenje, vodu, gas i neugodne mirise sa
jednofaznom rotacionom pumpom.

Kontejneri imaju razliite prikljucke:



bo¢ni
priklju¢ak
pritiska wC
dvostrani sa ulaz |Ventilacij
ulaz DN | kuglom | gornji DIN asa
40 sa |preCnika| ulazni 1387 | filterom
povratnim| 25 mm | bazen | Oblik A sa
poklopce za DN 40 DIN |aktivnim
m spreCava 1388 | ugliem
nje Oblik A
povratno
g protoka]
Sekamatik
10 E 8M X X X ) X
Sekamatik
10E7M X X ) X X
Tehnicki Sekamatik Sekamatik
podaci 10 E8M 10E7M
Potro3nja
elektricne
energije 650 W 650 W
Voltaza 230 V / 1-fazni 230 V / 1-fazni
Brzina rotacije 2900 o/min 2900 o/min
Nominalna
struja 2,6 A 26 A
Klasa zastite P44 IP44
TezZina 8 kg 8 kg
Zapremina
kontejnera 111 111
Zamena
zapremine 41 41
Dozvoljena
temperatura
medija 35°C 35°C
173 ~ 48 =
8L € O
| 18 |
'1 ’f ; ! 1 e o =
LS : = I 4 [ :
1 3 .20 -‘_u- g 1l 36
|28 _
Sekamatik ml

8M =

Poklopac rezervoara, zategnut

Vazdusni ventil sa filterom sa aktivnim ugliem

Vijak za dovod DN 40 (@40)

AIWIN|F

protoka

Priklju¢ak za praznjenje Da28
integriranom kuglom za spre€avanje povratnog

(-Da34) sa

ol

Ulaz za kabl

6 | Priklju€ak za umivaonik DN 40 (240)
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Sekamatik

10E7M

Wastewater hfting station for
limited application:
it

5. for domestic

1 | Poklopac rezervoara, zategnut

2 | Vazdu$ni ventil sa filterom sa aktivnim ugljem

3 | Vijak za dovod DN 40 (40)

4 | Priklju¢ak za praznjenje Da28 (-Da34) sa
integriranom kuglom za spre€avanje povratnog
protoka

5 | Ulaz za kabl

6 | Priklju¢ak za WC ulaz, DIN 1387, oblik A
Priklju¢ak za WC ulaz, DIN 1388, oblik A

Sekamatik
10 E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

°
s
8
3
&
3

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

Sekamatik
10E7M




4. Pakovanje, transport i skladiStenje

4.1. Isporuka

Po prijemu, posiljku trena odmah proveriti zbog potpunosti i
mogucih osteéenja. U slu€aju bilo kakvih nedostataka,
prevozna kompanija i proizvoda¢ o njima moraju biti
obavesteni na dan prijema, poSto nijedna potrazivanja ne
moze biti drugadije podneta ili smatrana vazecom. Sva
Steta mora biti navedena na racunu isporuke ili transporta.

4.2. Transport

ANemojte bacati niti savijati jedinicu za

podizanje tokom transporta.

Uverite se da jedinica za podizanje ne dode u kontakt sa
ostrim ivicama. Zastitite jedinicu za podizanje od teskih
udaraca. Proizvodi se isporu€uju u odgovaraju¢oj ambalaZi
od strane proizvodaca ili dobavlja¢a. Ovo generalno
iskljuCuje oStecenja tokom transporta i skladiStenja. Ako
biste €esto mijenjali lokaciju, paZljivo sauvajte pakovanje
za ponovnu upotrebu.

4.3. Skladistenje

Novo isporuceni proizvodi se pripremaju za skladiStenje u
trajanju od jedne godine. Ako se proizvod nalazi u
privremenom skladiStu, mora se temeljito odcistiti pre
skladiStenja!

Tokom skladistenje treba poStovati sledec¢e stavke:

o Cuvrsto postavite uredaj na fiksiranu osnovu i
pri¢vrstite da izbegnete prevrtanja.

e Pored toga, uverite se da se oprema ¢uva na
suvom podrudju.

e  Proizvodi sa vakuumskim i / ili spojevima pod
pritiskom moraju biti Evrsto zatvoreni kako bi
se sprecila kontaminacija.

e Tokom produzenog skladiStenja osovina
mora biti zasti¢en od vlage, sun€eve svetlosti,
toplote i mraza.

Ako poStujete ove propise, va$ proizvod se moze Cuvati
duze vreme. Medutim, imajte na umu da su elastomerni
delovi i premazi podlozni prirodnom ljustenju.

4.4. Vracanje dobavljacu

Proizvodi koji se vrac¢aju u fabriku moraju biti €isti i pravilno
zapakovani. ,Cisti zna& da su proizvodi ogiséen od
kontaminacije i da su kontaminirani u slu¢aju upotrebe sa
sredstvima opasnim po zdravlje. Pakovanje mora zastititi
proizvod od oStecenja. Molimo kontaktirajte proizvodaca
prije povratka proizvoda.

5. Instalacija i pokretanje

5.1. Opste
Da biste izbegli oSte¢enje jedinice za podizanje tokom
instalacije i tokom rada, moraju se postovati sledece tacke:
e Poslove instalacije mora izvrsiti kvalifikovano
osoblje u skladu sa propisima o sigurnosti.
e Jedinica za podizanje mora biti proverena
zbog mogucih osteéenja pre ugradnje.
e Za Kkontrolu nivoa obratite paznju na
minimalnu pokrivenost vode.
e  Zastitite pumpu od mraza.
e Linijje za napajanje pumpe moraju biti
postavljene tako da se obezbedi bezbedan
rad i lako sklapanje / demontaza.

5.2. Instalacija

AOperater treba da sprec€i posledi¢ne ostecenja,

na primer poplavom prostorija tokom smetnji u pumpi,
pomocu odgovarajuéih mera (npr. Ugradnja alarmnog
sistema, rezervne pumpe ili slicno).

Uredaj za podizanje mora biti postavljen na
nacin koji omogucava otvaranje poklopca. Uverite se
da postoji dovoljno slobodnog prostora izmedu bo¢nih
ulaza i postojecih zidova.

Prema DIN EN 12050-3 (4.5.2 cevni prikljucci),
objekti za odvod koji imaju sifon, €ija je najniza tacka
preko 180 mm od donje ivice sistema podizanja,
moraju biti povezani sa sistemom pomoc¢u pogodnih
cevnih petlji (pogledajte primer instalacije).

Postavite jedinicu za podizanje horizontalno na ravno tlo.
Da bi se obezbedio tih rad, potrebno je postovati minimalno
rastojanje od 5 mm izmedu uredaja za podizanje i zidova
kuce.

Primeri instalacije

Sekamatik 10 E 7M

Sekamatik 10 E 8M

S 7§">‘/ Sewer backflush level
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Da biste povezali sanitarne prostore (bez toaleta) sa
bo¢nim ulazima, postupite na slede¢i nacin:

Skinite slepa navrtka koji je pricvr§éen na dovodni
priklju¢ak i uklonite crni klinasti zaptivni prsten, kao i beli
prsten za pritisak sa slepa navrtka.

Da biste prikljucili liniju pritiska, postupite na sledec¢i nacin:

Da biste prikljucili liniju pritiska, koristite stezaljku da biste
prikljucili liniju pritiska DN 25 sa pritiskom na prikljuc¢ak
cevi, koja se nalazi na gornjem desnom delu kontejnera
sistema za podizanje.

Prikljucite mati¢nu navrtku (poz. A), prsten za pritisak (poz.
B) i crni klinasti zaptivni prsten (pos. C) u drenaznu cev DN
40 i potegnite je do kraja u ulazni otvor kontejnera.
Pri¢vrstite drenaznu cev pri¢vrdéivanjem spojne matice na
priklju¢ak za dovod. Dok to radite. crni klinasti zaptivac
mora biti izmedu spojne navrtke i usisne veze. Uverite se
da linije napajanja imaju nagib prema kontejneru
(pogledajte primere instalacije).

““\‘“

Sewer backflush level

Da biste povezali toalet sa Sekamatik-om 10 E 7M,
postupite na sledeci nacin:

Sekamatik 10 E 7M ima priklju¢ak koji je u skladu sa DIN
1387 / 1388 pa je konfigurisan sa ulaznom visinom od 180
mm.

Postavite toalet ispred plasti¢ne kutije i uklizajte prikljucne
delove toaleta u montazne stezaljke objekta. Neophodno je
osigurati da sistem za dizanje nije gurnut.

integrated
non-retum valve

Postavite liniju pritiska tako da se kontinuirano podize
(idealno prvo vertikalno, a zatim horizontalno) u petlji iznad
nivoa povratnog toka javne kanalizacije.
Ovo spre€ava vracanje otpadnih voda u kontejner lifta
preko linije pritiska, u slu€aju povecanja nivoa vode u
kanalizaciji, npr. zbog jake kiSe. Vodite liniju pritiska
direktno do sledeceg kolektivnog oticanja. Ponovo se
uverite da su svi zglobovi i spojevi ¢vrsto zategnuti.
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Mora se spreciti smrzavanje linije pritiska. Preporudljivo je
da se dovoljno izoluje cela linija pritiska. U skladu sa DIN-
om, svi povezani sanitarni objekti moraju biti smesteni u
istoj prostoriji sa sistemom.

5.3. Elektrika

AOpasnost od strujnog udara!

Nepravilna upotreba elektricne energije moze biti
fatalna! Sve pumpe sa slobodnim krajevima kablova
mora povezati kvalifikovani elektri¢ar.

AProfesionalna inspekcija pre inicijalnog rada

mora osigurati da postoje potrebne mere zastite od
elektri¢ne energije. Uzemljenje, nulacija, izolacioni
transformator, strujni kvar ili prekida€ za curenje
uzemljenja moraju biti u skladu sa propisima
odgovorne elektrane.

ANavedeni napon u tehni¢ckom listu mora

odgovarati odgovaraju¢em snabdevanju el. energijom.

A Pobrinite se da se elektri¢ni utikaci nalaze na

povrSini zasticenoj od poplava i od vlage. Pre
upotrebe, kablovi za napajanje i utikai moraju biti
provereni na osteéenja.

AKraj kabla konektora ne sme se potopiti u vodu,

u suprotnom voda moze uéi u odeljak prikljucka
motora.

Elektri¢na veza mora biti izvedena u skladu sa lokalnim
propisima. Voltaza i frekvencija napajanja su naznaceni na
plocici sa imenom pumpe i na prekidacu. Tolerancija
napona mora biti izmedu 6% do -10% napona napajanja.
Vazno je osigurati da podaci na plo¢ici sa imenom
odgovaraju postoje¢em napajanju. Sistemi za dizanje ne
zahteva dalju zastitu motora. Ureda;j je priklju¢en na
elektri¢nu mrezu pomocu utikaa za zastitu od udara.

5.4. Prvo pustanje u rad

ANikada ne dozvolite da pumpa radi na suvom

duzi vremenski period (rizik od pregrevanja).

Prikljucite kabl za napajanje u uzemljenu uti¢nicu; sistem
za dizanje je sada spreman za upotrebu. Pumpa poc€inje sa
radom ¢&im nivo vode dostigne pocetni nivo u kontejneru za
sakupljanje. Kada nivo vode dostigne nivo zaustavljanja,
pumpa se iskljuéuje.
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6. Odrzavanje

6.1. Opste

Ceo sistem mora biti pregledan i odrzavan u redovnim
intervalima.

Treba napomenuti sledece tacke:

e Uputstvo za upotrebu mora biti dostupno
osoblju za odrzavanje i mora se pratiti.
Moraju se obaviti samo radovi odrZavanja i
mjere navedene ovdje.

e  Svi radovi na odrzavanju, inspekcijski radovi i
radovi na €idcenju masina i sistema moraju
biti obavljeni sa duznom paznjom, na
bezbednom radnom mestu i od strane
obucenog kvalifikovanog osoblja. Obavezno
je koriSéenje zastitne opreme. MaSina mora
biti iskljuéena sa napajanja za sve radove.
Mora se spreciti nenamjeran poc¢etak rada.

e  Elektriéni radovi na masini i sistemu moraju
se izvesti od strane stru¢njaka.

e Ako se koriste lako zapaljivi rastvarali i
materijali za ¢iS¢enje, zabranjeno je koriStenje
otvorenog plamena, nezasti¢enog osvetljenja
i zabranjeno je pusenje.

e Uverite se da su dostupni potrebni alati i
materijali. Uredenost i Cistoca obezbeduju
bezbedan i pravilan rad na masini. Uklonite
koriS¢ene materijale za cCiS¢éenje i alate iz
masine nakon obavljanja posla. Drzite sve
materijale i alate na posebno odredenom
mestu.

Testno pokretanje ili funkcionalni test masine se
moraju izvrsiti samo u skladu sa opstim uslovima rada!

6.2. Raspored odrzavanja

Svakih Sest meseci:
e Vizuelni pregled izvora napajanja
o  Ocistite rezervoar za sakupljanje

6.3. Radovi na odrzavanju

Vizuelni pregled izvora napajanja

Ulazi za dovod elektrine energije moraju se proveriti zbog
slu¢ajnih mehuri¢a, pukotina, ogrebotina, izbocina i / ili
zone drobljenja. Ako se otkriju oStecenja, oSteceni
priklju€ak za napajanje mora se odmah zameniti.

Kanale moze zameniti samo proizvodac ili ovlaséena /
sertifikovana servisna radionica. MasSina se moze
pokrenuti tek nakon odgovarajuéeg popravki
ostecenja!

Vizualni pregled drzaca kablova (bineri) i ozi¢enja
(trakcioni kabl)

Ako se masina koristi u bazenima / osovinama, nosece
Zice / drzadi kablova (bineri) i oZi€enje su podlozni stalnom
habanju i troSenju materijala. Potrebne su redovne
inspekcije kako bi se spreCilo potpuno habanje nosecih
Zica / drza€a kablova (binera) i / ili ozi¢enja i potpuno
ostecenje kabla za napajanje.

Nosece zice / nosaci kablova (bineri) i ozicenje moraju
se odmah zameniti ukoliko postoje i najmanje naznake
habanja i troSenja materijala!



7. Iskljuc€ivanje

7.1. Privremeno iskljuivanje

Za ovaj tip zatvaranja, maSina ostaje instalirana i ne
prekida se sa napajanja elektricnom energijom. Za
privremeno isklju¢enje, masina mora ostati potpuno
potopljena tako da je zasSticena od mraza i leda. Uverite se
da radna soba i pumpana te€nost ne mogu biti prekriveni
ledom.

Ovo obezbeduje da masina uvek bude spremna za rad.
Tokom duzeg perioda gasenja, obavite redovno (mjesec¢no
do kvartalno) funkciono pokretanje u trajanju od 5 minuta.

Oprez!
Funkciono pokretanje izvrSite samo pod pravilnim
uslovima rada i upotrebe (pogledajte ,,Opsti opis“).
Nikad nemojte da pokreéete uredaj na suvom. To moze
izazvati nepopravljivu Stetu!

7.2. Konaéno iskljuivanje / skladistenje

Iskljucite sistem, otkacite uredaj sa napajanja elektricnom
energijom, demontirajte i skladistite ga. Obratite paznju na
sledece informacije u vezi sa skladiStenjem:

Pazite na zagrijane delove!
Kada uklanjate masinu, pazite na temperaturu
komponenti kuciSta. Oni se mogu zagrejati znatno
iznad 40°C. Pustite aparat da se ohladi do temperature
okoline pre nego Sto ga dodirnete.

e  Ocistite uredaj.

e Skladistite ga na Cisto, suvo mesto, i zastitite
uredaj od mraza.

e Postavite ga vertikalno na ¢&vrstu osnovu i
pri¢vrstite ga da izbegnete padanja.

e Umotajte zaptivne i ispusne prikljucke pumpi
odgovarajuc¢im materijalom (kao $to je folija).

e Napravite podrdku za elektriéni prikljuéni vod
na kablovskom ulazu kako biste izbegli trajnu
deformaciju.

e ZaStitite krajeve kabla za
elektricnom energijom od vlage.

e ZaStitite maSinu od izvora direktne sunceve
svetlosti kao preventivhu mjeru protiv krhkosti
u dijelovima elastomera i obloga propelera i
kucista.

e Prilikom skladiStenja masSine u garazu
zapamtite: Radijacija i gasovi koji se javljaju
prilikom elektricnog zavarivanja unistavaju
elastomere zatvaraca.

e Tokom duzih perioda skladiStenja, redovno
(na primer svakih Sest meseci) ru¢no zavrtite

napajanje

radno kolo ili propeler. Ovo spre€ava
urezivanje u lezajeve i zaustavlja rdanje
rotora.

7.3. Ponovno pokretanje nakon duzeg vremena
skladistenja

Pre ponovnog pokretanja uredaja ocistite ga od prasine i
uljnih naslaga. Zatim izvrSite neophodne radove odrzavanja
(pogledajte ,Odrzavanje®). Proverite da li je mehanicki
poklopac osovine u dobrom stanju i da li ispravno
funkcioniSse. Kad se ovi radovi zavrSe, uredaj se moze
instalirati  (pogledajte ,Instalacija®) i povezati se sa
napajanjem elektriénom energijom od strane stru¢njaka.
Pogledajte  ,Pokretanje® za wuputstva o ponovnom
pokretanju.
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Ponovno pokrenite uredaj samo ako je u savrSenom
stanju i spreman zarad.

8. Resavanje problema

Da biste spredili

oStecCenja ili

ozbiline povrede pri

ispravljanju greSaka u uredaju, moraju se postovati sledece

tacke:

o Pokusajte ispraviti greSku samo ako na
raspolaganju imate kvalifikovano osoblje. To
znaci da svaki rad mora obaviti obu¢eno
specijalizovano osoblje, na primer elektricne
radove mora izvesti obuceni elektricar.

e Uvek osigurajte uredaj od slu¢ajnog
ponovnog pokretanja tako Sto cete ga
iskljuciti iz elektricnog sistema. Preduzmite
odgovarajuce sigurnosne mere.

e  Samostalni rad na masini se izvrSava na
sopstveni rizik i oslobada proizvodaca od bilo
kakve garancijske obaveze.

Neuspeh Uzrok Resenje
Praznjenje
Mali kapacitet blokirano / Ocistite / uklonite
pumpe prekinuto pauzu
Nepovratni ventil
je zagaden Cisto
Glava
postavljena
previsoko Smanijite glavu
Nema napajanja
Motor ne pocinje | elektricnom Proverite
sa radom energijom napajanje
Utika¢ nije
ukljuéen Unesite utika¢
Pumpa je
blokirana Ocistite rezervoar
necistoéama i kuciste pumpe
Neka
kvalifikovano
Motor je osoblje izvrsi
pokvaren promenu
Neka
kvalifikovano
Elektri¢ni uredaji | osoblje izvrSi
su pokvareni promenu
Motor radi, Praznjenje
pumpa ne daje blokirano / Ocistite / uklonite
te€nost prekinuto pauzu
Nepovratni ventil
je zagaden Cisto
Pumpa se ne Plutajuci prekidac
menja automatski | je zagaden Cisto
(postavljen je ili Neka
plivajuéi prekida¢ | Prekida¢ za kvalifikovano
ili prekidac pritisak je osoblje izvrsi
pritiska) pokvaren promenu

Dalji koraci za reSavanje problema
Ako ovde navedene stavke ne pomazu da ispravite greSku,
obratite se na3oj sluzbi za korisnike. Oni vam mogu pomo¢i

na sledeéi nacdin:

e Telefonska ili pismena pomo¢ sluzbe za
korisnike

e Podrska na licu mesta od strane sluzbe za
korisnike

e Provera i popravka masine u fabrici

Imajte na umu da se neke usluge koje pruza nasa
korisniCka podrska naplacuju. Korisni¢ka sluzba ¢e vam
pruziti detalje o ovome.
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1. Fevikég MAnpo@opieg

1.1. NpdéAoyog

OAeg o1 atmraitiioeig ao@aleiag Kail ol EI8IKEG OTTAITAOEIG TOU
KOTAOKEUAOTH TIPETTEl va  TTAnpouUvtal TTpiv  TeBei o€
Aermoupyia 1o TTpOIdV. AuTO TO eyXeIpidIo AeiIToupyiag Kai
OuVTAPNONG OCUPTTIANPWVEI TUXOV UTTAPYXOVTEG  €BVIKOUG
KavovIGHOUG Yyia TN BIOPNXAVIKI a0@AAEIQ Kal TNV TTIPOANWN
aruxnudatwy. To TTapov eyxelipidlo TTPETTEI €TTIONG va gival
TTPooBAcigo amd To TTPOOWTIKG avd Tdoa oTiyuR Kai
€TTiong va eival 81a6£01u0 OTaV XPNOIYOTTOIEITAI TO TTPOIOV.

1.2. AvTaAAOGKTIKG, TTPOCOETA KOl HETATPOTTEG

Moévo T1a yvroia aviaAAoKTIKE TTou Trapéxovtal amd Tov
KOTAOKEUAOT)  YTTopolv  va  XpnoigotroinBolv  yia
ETTIOKEUEG, QAVTIKATOOTACEIG, TTPOOOETA KAl WPETATPOTTEG..
Mévo autd Ta e€apTtripata eyyuwvtal peyaAn didpkeia {wrg
Kal TO UWNnAGTEPO ETTITTEDO AOPAAEIaG. AUTA Ta PEPN EXOUV
oxedlooTei €I8IKA ylo T TIPOIGVTA Pog. Ta auToTeAR
TPOCcBEeTa KAl Ol PETATPOTIEG 1 N XPAON Hn YVACIWV
AvTAaAAOKTIKWY PTTOPEi va TTpokaAéoouv aoBapr] BAGRN oTo
TTPOIOV r)/Kal TPAUUATIONO TOU TIPOCWTTIKOU.

1.3. Zuvtipnon

O1 TpofAeTTéuEVEG EPYOTieg auVTAPNONG Kal ETTIBEWPNONG
TTPETTEl va ekTEAOUVTAI TOKTIKA. H gpyacia autr TTpéTTel va
eKTEAEITAl POVO OTTO  €CEIDIKEUPEVO, EKTTAIDEUPEVO  Kal
e¢ouaiodoTtnuévo TTPOCWTTIKO. To nUEPOAOYIO
OUVTAPNONG Kal EMIOEWPNONG TTOU TTOPEXETAI TTPETTEI
VO  EVNMEPWVETAI OWOTA. AUTO 00G €mMTPETTEl va
TTAPAKOAOUBEITE TNV KATAOTACN TWV ETOEWPNTEWV KAl TWV
epyaciv ouvtipnong. O1 yprlyopeg €TTIOKEUEG TTOU Oev
avagépovtal O0€ autd TO eyXelpidlo AsiToupyiag  Kal
ouvTHPNONG Kal OAEG O EPYOCIEG ETTIOKEURG ETTITPETTETAI VO
ekTeEAOUVTOI  POVO ammd  TOV  KATOOKEUAOTH Kol Ta
e€oualodoTnuéva ouveEPyEia Tou.

1.4. BAGBn oT1o mpoiov

H ¢nuid kaBwg kai ol ducAesiToupyieg TTou BETouv O€
KivOuvo Tnv ao@dAeia TTpéTTel va eCaAeipBolv auéowg ato
eCoualodotnuévo TTPOOWTTIKG. To  TTPoidv  TTPETTEl va
AerToupyei povo €av eival o€ KaAr KartdoTaon AEIroupyiag.
Kard 1mn didpkeia TG oup@wvnuévng TrepIdodou eyyunong,
TO TIPOIOV UTIOPEl va  ETMIOKEUAOTEl pOVO  OTTO  TOV
KOTOOKEUAOTH 1 a1mmé €va  €£ouaIodOTNUEVO CUVEPYEIO
aéppig! O kotookeuaoTAg diatnpei 10 dIkaiwua va
QAVOKOAECEI TO KATECTPAUMEVO TTPOIOV OTO €PYOOTACIO Yid
€Aeyxo!

1.5. Texvikoi 6pol
¢ autd TO gyxeIpidlo AgiToupyiag  Kal
XPNaoigoTTrolouvTal SIGQOPOI TEXVIKOI OPOI.

ouvTipENoNg

AsgiToupyia ev Enpw

To mpoidv Aeitoupyei pe TAApPn TOXUTNTA, WOTOCO, OEV
UTTApXEl uypd TIpog avtAnon. [Mpémer va oatmoeelyeTal
auoTtnpd n ev Enpw Aermoupyia. Edv xpeiddetal, TPETTEl va
€yKaTaoTabei Yia guokeun aog@aAeiag.

EykardoTaon "uypou” TUTTOU

AuTOG 0 TUTTOG EYKATACTACNG OTTAITEI TO TTPOIOV va BuBioTei
o710 avTtAoupevo peuaTd. AuTh TTepIBAAAETAI EVTEAWG OTTO TO
avtAoUpevo uypo. Mpoo€gte TIG TINES yia To péyioTo BABog
BuUBiong kal TNV eAdXI0TN KAAUWN vePOU.

EykardoTtaon "§npou” TUtTOoU
¢ auTdv Tov TUTTO €YKOTACTACNG, TO TTPOIOV gyKabioTaral
ev Enpw, OnA. 1O avtAoUuevo peuaTd TTOPAdideTal KOl
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EKKEVWVETAI PECW OUCTAPOTOG OCWANVWOEWV. To TTPoidv
Oev eival BuBiouévo aTo avtAoUuevo uypo. AAReTe uTTOWn
OTI 01 ETMPAVEIEG TOU TTPOIOVTOG KaBioTavTal TTOAU Beppég!

EykardoTtaon "yeTa@epOPevoU” TOTTOU

Me autév Tov TUTTO €EYKOTAOTOONG TO TIPOIOV  E€ival
eCommAiopévo pe BaBpo. Mropei va eykaracTabei kal va
Aeiroupynoel oe otroladnTroTe Béon. Mpoo€gTe TIG TINEG yIa
1O péyioTo BEBog BuBiong Kal TNV €AdXIOTN KAAUWN vepoU
Kal BupunBeite OTI 01 ETMPAVEIEG TOU TTPOIOVTOG KaBioTavTal
TTOAU Bepuég.

Tpoétrog AsiToupyiag "S1" (ouvexng AeiToupyia)

2T0 OVOHAOTIKO @opTio, EMITUYXAVETAl MIa  OTABEPn
Oepuokpacia TOU  dev  auidveTar  aKOPN KAl O€
mapatetapévn  Asitoupyia. O eCoTTAIONGG  Asimoupyiag
pTTOopEl va Aeitoupyei adIGAEITTTA OTO OVOUOOTIKO QOpPTio
XWPIG va uttepPaivel TN YEYIOTN ETTITPETTTH) BepUoOKpaTia.

Tpoétrog AsiToupyiag "S2" (Bpaxuxpovia AeiToupyia)

O xpovog Aeitoupyiag kaBopifetal o€ AemTd,  yia
mapdadeiypa, S2-20. Autd anuaivel 0TI TO PNXAvNUA YTTOPEi
va Asiroupynoel 20 AeTITG Kal YETA TTPETTEI VO OTAPOTHOEI,
apkei TO pnxdvnua va  Kpuwaoel o Bgpuokpacia
XOouNAOTEPN KaTd 2K TnG péong Bepuokpaaciag.

Tpoétrog AsiToupyiag "S3" (dlakoTrTOpevn AeiToupyia):
Mo autodg TOUG TPOTIOUG  AsiToupyiag, META TN
guvTopoypagia, eu@avifetal o KUKAOG AeIToupyiag Kabwg
Kal n didpkeia Tou KUKAou av atrokAivel atmd 10 Aemra.
Mapddeiypa S3 30% onuaivel 0TI TO PnxAvnua UTTopEi va
Aeiroupynoel 3 AeTTTA Kol JETA VO GTAPATAOEN Yia 7 AETTTA.

"A&gitoupyia Sip"

H Aeiroupyia Siphoning (Zipwvioudg) gival TrTapduola Je Tnv
Agitoupyia oe &npr kardotacn. To TPoidv AeIToupyei pe
TAAPN TaxutnTa, aAAG avtAouvTal JOvo HIKPEG TTOOOTNTEG
uypou.

H Azitoupyia SIP eivar duvarl povo pe opiouévoug
TOTToug.  Avartpéfte oTo  ke@dAaio  "Meprypaen
mwpoiovTog".

MpooTtacia yia TNV ev Enpw AsiToupyia

H mpootacia Tng ev {npw Aecitoupyiag €xel axedlaaTei yia
va OTOPOTAEl aQUTOPATA TO TTPOIGV €AV N oTABUN Tou vepoU
TéoEl KATW oo TNV €AAXIOTN TIWA KAAuwng vepou Tou
TTPOIOVTOG. AUTO £yIVE E€QPIKTO HE TNV €YKATACTAOT €VOG
TTAWTNPOBIOKOTITN.

"EAeyxog oT1a0uNG
O éAeyxog OTABUNG €xEl OXEDIOOTEI VIO VO EVEPYOTTOIET ] va
atrevepyoTrolei 1o TIpoidv  avdAoya e TN OTAOUN
TANPpwWoNG. AuTO Eyive €QIKTO pE Tnv eykatdoTaon €vog
TTAWTNPOJBIAKOTITN.

2. AcpadAsia

2710 KE@AAaio auTd TrapartiBevral OAEG Ol YEVIKA 10XUOUOCEG
odnyieg aog@aleiag Kal TEXVIKEG TTAnpogopieg. EmmmAéoy,
KGBe GANO KeQPAAQIO TTEPIEXEI OUYKEKPIUEVEG 0DNyieg
ac@aAeiag Kal TEXVIKEG TTAnpoopieg. OAeg o1 0dnyieg Kai ol
TTANpoQOpieg TTPETTEI va TnpouvTal Kalr va akoAouBouvtal
Katd Tn d1dpkeia Twv dlapépwyv @aoswv Tou KUKAou {wrg
TOU TIPOIOVTOG (eyKaTAoTaAon, AeiToupyia, ouvTrpnon,
peTagopd K.AT.). O XeploTAg eival utrelBuvog yia TN
d1ac@daAion 6Tl TO TTPOOWTTIKO aKOAOUBEI aUTEG TIG 0dNyieg
KalI TIG KOTEUBUVTAPIEG YPAUUEG.



2.1. Odnyigg Kal TTANPOPOPIES YIa THV AT PAAEIa

AuTé 10 eyxelpidlo xpnolgotrolei odnyieg Kal TTAnpo@opieg
ag@aAgiag yia TNV TTPOANYN TPOUMATIOHWY Kal UAIKWVY
{nuIwv.

lNa va yivel autd ca@ég yia To TTPOCWTTIKO, Ol 0dNyieg Kal ol
TTAnpogopieg ac@aleiag dlakpivovtal wg €ENG:

KdaBe odnyia ao@dAeiag apyilel ye pia ammd Tig akOAoubeg
TTPOEIBOTTOINTIKEG AEEEIG:

Kivduvog: Mrmopei  va  epgaviotolv  cofapéc 1
Bavatneopeg BAABeg!

Mposidotroinon: Mrtopei va eu@avioTouv  coBapég
BAGBeg!

Mpoooxn: Mmopei va cupBouv Tpaupatiouoi!

Mpoooxny (Odnyia xwpig ocUOpBoAo): Mmopei va
TapouciooTolv  coBaopég  PAABeg  oTtnv  IBIOKTNOIq,

oupTrepIAaUBavouévwy aveTtavopBwTwy nuiwv!

O1 00nyieg ac@daAeiag apxiCouv e HIa TTPOEIBOTTOINTIKA
AEEN Kal TNV TTEPIYPAPN TOU KIvOUvou, akoAouBoupevn atto
TNV TTNYA KIVOUVOU Kai TIG TOAVEG OUVETTEIEG KAl TEAOG ME
TIANPOQOPIEG OXETIKA PE TNV TTPOANWA TNG.

2.2. KateuBuvTnpieg Ypappég Kail ioToTroinon CE

Ta TpoidvTa PHag UTTOKEIVTAI O€

- d1Gpopeg o0dnyieg TN EK

- d1d@opa evapuoviopEva TTPOTUTTA

- d1Gpopa €BvIkG TTPOTUTTA.

JupBouleuteite TN AnAwon Zuppdépewaong Tng EE yia Tig
aKkpIBeig TTANpoopieg Kal TIG 10XUOUCEG KATEUBUVTHAPIEG
YPOUMEG Kal TTPOTUTTQ.

2.3. TevikA ac@daAeia

e T[loté unv epyadeate pévol 0ag KaTéd TV
€yKATdoTaoN A TNV AQAipECN TOU TTPOIOVTOG.

e To unxdvnua mpétrel Tavta va
QTTEVEPYOTTOIEITAI TTPIV EKTEAEDTET
oTToladATTOTE €pyaaia (GuvapuoAdynan,
QATTOCUVApPPOAGYNOT, GUVTAPNON,
eykataoTaon). To ynxavnua mpETel va
atroouvdeBei atmd To NAEKTPIKG GUCTNUA KAl
va ao@aAIoTEl KaTé TNV ETTAvEVEPYOTTOINON.
‘OAa 1a TTepIoTPEPOUEVA PEPN TTPETTEI VA Eival
QKIVATOTTOINUEVA.

e O X€IpIOTAG TIPETTEl VA EVNUEPWVEI TOV
TIPOICTANEVO TOU APECWG, AV TTAPOUCIACTOUV
eAATTWHOTA 1) AVWHOAIEG.

e Eivar CwtikA¢ onuociag 1O OUCTNUO VA
TepUATICETAl APEOWG ATTO TO  XEIPIOTH av
TPOKUWouUV TTPOPBAAUATA  TTOU WTTOpPEl  va
Béoouv o€ Kivdbuvo TNV ac@dAela  Tou
TTpocwTTIKoU. MpofAruaTa autoU Tou €idoug
TTePIANaUBAvouV:

=  BAGBn TWV dlatagewv
ag@aAgiag f/kar eAéyxou
=  BAd&Pn ota Kpioiya pépn

= Znuigg o€ NAEKTPIKEG
eykaraoTdoelg, KaAwdia  Kkal
uévwon.

o EpyaAcia kar GAAa  avTiKeigeva TTPETTEN va
@uUAdooovTal o€ OIKO TOUG XWPO , WOTE va
uTTOpPOUV va Bpebouv ypriyopa.

o T[pétrel va TTapéxeTal ETTAPKAG EAEPIONOG OE
KAEI0TOUG XWPOUG.

e Kard Tn OouykOAAnon 1 TNV epyacia  pe
NAEKTPOVIKEG OUOKEUES, BeBaiwBeite 6T Ogv
UTTapxel Kivduvog €kpnéng.

e Ta va atroQUyETE TNV AoQUEia Kai Tn
OnAnTnpiacn TTou TTPoKaAoUvTal aTTd
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OnAnTNPIWdN aépia, BeRaiwbeiTe OTI UTTAPXEI
ETMAPKEG 0EUYOVO OTOV EQYACIAKS XWPO.

o  Apéowg YETA OTTO EPYOTieg ETTIOKEUNG
ouvTAPNONG, TTPETTEI VO ETTAVEYKATAOTABOUV
6Mol ol e€otrAiopoi acgaleiag kal TTpooTagiag
Kal va TeBoUv Eavda o€ Aeitoupyia.

o [lpétrel va TnpouvTal 6Aol of GAAOI KAVOVEG Kal
KOVOVIOUOI KQI Ol TOTTIKOI KWOIKEG TTOU
KOAUTTTOUV TNV UYEia Kal TNV aO@AAEIQ.
ZUPQWVa JE ToV VOO TTePi EuBUVNG yia Ta
TTPOIGVTA, ETTIONUAIVOUUE OTI OgV EipaoTe
utrelBuvol yia Tig {nuieg TTou TTpoKaAouvTal
a1ro TNV avTAio Adyw pn Tpnong Twv
0dNYIWV Kal TWV KATEUBUVTAPIWY YPOAPHWY
TTOU ava@EépovTal aTIG 0dnyieg Aeitoupyiag. H
id1a euBlvn yia Ta TTpoiIGvTa I0XUEI Kal yia TA
eCaptruara.

AAUT%’ZQ ol odnyieg PETTEl va TNPOUVTAl auoTnpPd.

H upn TApnon pmopei va £Xel wg armoTéAeoua
TpaupaTiopo | coBaprn BAAGRN TG 1810KTNOIAG.

2.4. NpoowTriké AeiToupyiag

OMNo 10 TTPOOWTTIKG TIOU €PYACETal OTO N UE TO TIPOIOV
TIPETTEl VA €XEl TA TTPOCAVTA YIa TETOlA epyaaia. HAEKTPIKEG
€PYAoieg, yia TTapadelypa, Ymropolv va TTpayuaToTroinfolv
povo oto  egeidikeupévo nAekTpoAdyo. To alvoAo Tou
TIPOCWTTIKOU TTPETTEN Va €ival EVIAIKO.

To TpoowTTIKG A&ITOUPYiag KaI GuvVTAPNONG TTPETTEI ETTIONG
va epyadetal oUPPWVA PE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG
TTPOANYNG aTUXNUATWV.

Mpétrel va diac@aliaTei 0TI To TTPOCWTTIKS €xel dladaoel Kal
Katavonoel TIg odnyieg autol Tou eyxelpIdiou AsiToupyiag
Kal ouvtApnong. Edv eival amapaitnto, autd 1o £yxeIpidio
TPETTEl va TrapayyeABei ammd Tov KATAOKEUQOTH OTNV
amairoUpevn YAWooa.

2.5. HAekTpIKEG EpYQOiEg

Ta nAekTPIKA pag TTpoidvTa AEIToupyoUv PE PHOVOQPOOIKO 1
TPIPACIKO pevpa. [pérer va  Tnpouvial ol TOTTIKOI
kavoviopoi (m.x. VDE 0100). To @UAAO Oedopévwv
"HAekTpIKr) oUvOEON" TTPETTEN va TNPEITOI KOTA Tn oUvdeon
Tou TPOIOVTOG. O1 TEXVIKEG TTPOdIaYPOQEG TTPETTEI VA
TNPOUVTal auaTnpd. Av To punxAavnua €xel arrevepyoTroinoei
amd IO TTPOCTATEUTIKF)  OUOKEUr, OEv  TIPETTEl VA
evepyoTroinBei péxpl va dlopBwBei To cPAAUQ.

Mpoooxn oTo NAEKTPIKO pelpal
Eo@aApévn ekTEAEON NAEKTPIKWVY EPYOCIWV MTTOPEI va
odnynoel og Bavatn@opo TPAUHATICHO!
H epyacia auth Trpémel va ekTeAgiTal
€18IKEUMEVO NAEKTPOAOYO.

HOvo amod

Mpoooxn oTnv vypacial
H uvypacia pmropei va dieiod0cel ota KOAWSIa Kal va
TOUG TTPOKAAEéTEI {NUIG KABIOTWVTAG TA AXPNOTA.
EmitrAéov, To vepd ptropEi va SieiIcdUocel OTO TEPUATIKO
Slapépioua | oTOV KIVNTAPO Kal va TTPpoKaAéoel BAGRN
OTOUG OKPOBEKTEG 1) OTNV TTEPIENIEN.
Moté pnv BuBideTe Ta dKkpa TWV KAAWSiWV 0TO AVTANBEV
uypo 1 o€ GAAa uypd.



2.5.1. HAekTpIKN 0UVSEOoN

Otav 1O pnyxaAvnua OUVOEETOI OTOV NAEKTPIKO  TTIVOKO
eNéyxou, €8Ik OTav  XPNOIYOTTOIOUVTAl  NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG OTTWG O €Aeyxog "MoAakAg" ekkivnong 1 ol
Jovadeg ouxvoTtnTag, TIPETEl  va  akoAouBouvtal ol
TTPOdIOYPAPEG TOU KOTOOKEUOOTH TOU PEAE KAl CUPPWVA PE
v EMC. Mmopei va xpeiaoTtolv €idiké EexwpioTd PéTpa
Bwpdkiong, T.X. €0k KaAwdia yia Ta  KoOAwdIa
TPOoPodoaiag Kal EAEyxXou.

O1 ouvdéoelg ptmopolv va yivouv poévo av Ta peAE
QVTATTOKPivovTal oTa gvappoviopéva mpoéTtutta g EE. O
KIVNTOG  padIoeCOTTAIONOG  PTTOPEl va  TTPOKOAEDE!
duoA&ITOUpYiES.

A Mpoooxn oTnNV NAEKTPONAYVNTIKH aKTIVOBOAia!
H nAektpopayvnTiki  oKTivoBoAia  pmopei  va
amoteAéoel  Bavatn@opo Kivduvo vyia dATopO  UE
Bnuarod6tn. BdaATte TO KATAAANAG onuadia  Kai
BeBaiwbeiTe OTI 6TTOI0G £XEI TTIPOOPANOEI £X&1 TTiyvwon
TOU KIVSUvVou.

2.5.2. Y0vdeon yeiwong

Ta Tpoidvta pag (To PnNXavnuo, YE TIG TTPOOTOTEUTIKEG
OUCKEUEG Kal TR Béan  Aeimoupyiag, TIGC  BondnTikég
AVUYWTIKEG DIATALEIG) TTPETTEN TTAVTA Va gival yelwpéva. Edv
uTTapXEl N mlavoTnTa AvBpwTrol va £€pBouv o€ £TTAPNA YE TO
unxdvnua kair 1o avtAoUpevo uypd (TT.X. O€ €PYOTAgia), n
velwyévn  olvdeon Tipémel  va  eival  emTTpOCoBETa
eCOTTAIOPEVN  PE  OUOKeEUR TIpooTaciag amd  pelparta
0@AAuaTOG. O NAEKTPOKIVNTAPEG GUUHOP@WVOVTAl PE TNV
Karnyopia TpooTaciag kivntpa IP 68 oclupygwva pe Toug
10XUOVTEG KAVOVIOUOUG.

2.6. Aiadikaoia AsiToupyiag

Katd tn Aeitoupyia Tou TTpoiévTog, akoAouBeiTe TTavTa Toug
I0XUOVTEG VOUOUG Kal KAVoVIoPOUG yia TNV ao@dAeia oTnv
epyacia, TNV TPOANYN ATUXNMATWY KOl TO  XEIPIOUO
NAEKTPIKWV pnxavnudrtwy. Mpokeiyévou va dIao@aNIoTE N
Q0QAANG EPYACIAKA TTPAKTIKHA, O EUBUVEG TwV £PYAlOoPEVWV
Ba mpémel va kabopifovral cagwg atd Tov IBI0KTATN. To
oUVOAO TOUu TTPOCWTTIKOU €ival UTTEUBUVO yia Tnv TAPNon
Twv Kavoviopwv. Opiopéva  eCaptipara, OTwG TO
OTPOYEIO, TTEPIOTPEPOVTAI KATA TN AEITOUPYiQ, TTPOKEINEVOU
va aviAouv 10 peuctd. Opiopéva UAIKG uTTropolv va
dnuIoupyroouv aTta pépn autd oAU aixunped akpa.

Mpoooxn oTa TEPICTPEPOUEVA péEPN!
Ta kKivoUpeva pépPn HITOPOUV VO CUVTPIYOUV Kal va
omdoouv Ta dkpa. MoTé pnv €10€pXeCTE OTN pOVAdA
avTAiog | oTa KIVOUMeEVO MEPN KATA TN AsiToupyid.
ATTEVEPYOTIOINOTE TO MNXAvNUO KOl OG@AOCTE TA
KIVOUUEVa Pépn adpavh TTpIV a1rd Tn cuvthpnon i Tnv
€mioKeun!

2.7. Zuokeuég aopaleiag Kal EAéyxou

Ta TpoidvTta pag cival eoTTAIoPEVA PE BIAPOPEG CUOKEUEG
ao@aAeiag Kal eEAEyXou. AUTEG O CUOKEUEG BeV TTPETTEI TTOTE
va atToouvappoAoynBouv 1 va atrevepyoTroinbouv.

O €€omTAIoUOG TTPETTEL va eAEyXETal ATTO £vav NAEKTPOAGYO
yia TN owaoTh Agiroupyia Tpiv ammd tnv ekkivnon (BA. PUAAo
doedopévwyv  "HAektpikp oulvdeon"). AdBete umown Ot
OPIOUEVEG OUOKEUEG aTraITouv Mia OuUOKeun
aTTOKWIIKOTTOINGNG 1 PEAE yia va Aeiroupyolv OwOTd.
AuT6G 0 aTTOKWAIKOTTOINTAG MTTopel va An@Bei ammd Tov
KOTAOKEUAOTH 1] £CEIBIKEUPEVO AVTITTPOOWTTO NAEKTPOVIKWV.
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To TIPOOWTTIKO
XPNOIUOTTOIOUMEVEG
AerToupyiag Toug.

TIPETTEL VO EVNUEPWVETAI
EYKATOOTAOEIG KOl TOV

yia  Tig
TPOTTO

Mpoooxn
Mn xelpileote TOTE TO PNYXAvnua €dv ol dlaTagelg
ao@aleiag kol TTapakoAoudnong éxouv a@aipedei n
utrooTei BAdBN 1 Sev AsiToupyouv.

2.8. AvtAoupeva peuoTd

KdaBe avtAnBév uypd dlagépel 6oov agopd Tn ouvBeon,
O1aBpwWTIKOTNTA, TNV ATTOLEOTIKOTNTA, TO TreEpiEXOuevo TS
Kal oe TTOAAEG AAAeg TrTuxéG. [evikd, Ta TTpOoidvTa pag
pTTOpOUV va XpnaoigotroinBoulv yia TTOANEG epappoyég. MNa
akpIBEoTepeg AeTTTouépEIEG, OEiTE TO KEPAAQIO 3, TO GUAAO
O0edouévv TOU pnyavApaTtog kal Tnv empBeRaiwon Tng
TapayyeAiag. Mpémel va utrevBupiooupe OTI av aAAGgel n
TTUKVOTNTa, TO I1IEWOEG N N Yeviky olvBean, WTTOPEi va
MeTaBANBOUV TTOAAEG TTAPAPETPOI TOU TTPOIOVTOG.

MNa diagopetikd  avrAolpeva  peucTd  atrairouvtal
B1apOopPETIKA UANIKG Kal oxAuaTta rrepwthg. Ooo 1o akpifeig
givar ol Tpodlaypapég OTnV Trapayyedia cag, TOOO
AKPIBECTEPA PUTTOPOUUE VA TPOTTOTTOINCOUME TO TTPOIOV HOG
yla va avTatrokplBoUpe oTIg aTraITAoEIG 0ag. Eav aAAdgel n
TEPIOXN €QAPHPOYNG FA/Kal To avTAoUpevo peucTod, Ba
XOpOUUE va 00G TTPOCQEPOUNE TUUBOUAEG UTTOOTAPIENG.

Kard 1n peTaywyry Tou TTpoidviog o€ AANO avTAoupevo
PEUATO, va TNpeiTe Ta akdAouBa onueia:

e Ta TrpoidvTa TToU £X0UV XpNaoIUoTToINBEi o€
AOpaTa i amréBAnTa TPETTel va kaBapifovTal
TIPOCEKTIKA e KABapPO ) TTOOIUO vePS TTPIV
atré TN XpAon.

e Ta TTpoidvTa TTOU £XOUV AVTANOEI PEUCTA TTOU
gival emmKivouva yia Tnv uyeia TTpéTTel TTAvVTa
va atroAupaivovTal TTpiv atré Tnv aAAayr o€
éva véo peuoTo. Etriong, va dieukpividetal eav
TO TTPOIOV PTTOPEI va xpnaiyoTroindei o€
B1aPOPETIKO AVTAOUUEVO PEUCTO.

e  Me 1a TTPOIGVTA TTOU AEITOUPYOUV HE AITTAVTIKO
1l YUKTIKO uypo (61TTwg AGdI), auTtd PTTopei va
diappeloel GTO AvTAOUNEVO PEUCTO, €AV N
aTEYAVOTTIOINGN TOU PNYavikou agova eivai
eEAATTWHATIKN.

@Kwauvog - EKPNKTIKA peuoTd!

ATrayopeUeTal auoTnpd n AvrAnon €KPNKTIKWVY Uypwv
(m.x. Beviivng, knpolivng k.Am.). Ta Tpoiovra Sev
€xouv oxedlaoTei yio autd Ta uypad!

2.9. HxnmikA Migon

Avdaloya pe 10 péyeBog kai Tnv 1oXU (KW), n avtAia €xel
Katd tn Aeimoupyia nxnTikr Tieon Trepiou 40dB (A) éwg
70dB (A). QoTtd00, N TTPAYHATIKA NXNTIKA TTieon e¢aptdral
amd diapopoug TTapdyovTeg. AuToi gival, yia TTapadelyua, o
TUTTOG  €yKATAOTOONG Kal TOTTOBETNONG, N TOTTOBETNON
afeooudp, CwANVWaOEwY, To anueio Aeitoupyiag, 1o BaBog
BUBIoNG Kal TTOAAG GAAQ.



3. levikA MNeprypagn

3.1. Xpion

To Sekamatik 10 E 8M xpnaipoTroicital yia GvtAnon
OIKIOKWYV AUPATWY Xwpig KOTTpava. EykardoTtaon
VEPOXUTWV Il AEKaVWV aTTOPPONS Kabwg Kal TTpoaBeTo
QTTOXETEUTIKOU, OTTWG VTOUG, UTTAVIEPA, TTAUVTHPIO TTIATWY A
oupnTHPIO, OE XWPOUG KATW aTTO TNV OTABUN TNG
QTTOXETEUOTG TOU OTTOXETEUTIKOU BIKTUOU (BWUATIO OTO
UTTOYEIO ) OTO KEAGPI) 1 XWPIG ETTAPKN KAion TTpOG TNV
ETTOUEVN ATTOXETEUTIKI cwAvwaon. To Sekamatik 10 E 8M
gival Kat@AANAo yia T d1G0e0N ATTOPPIYUATWY PEXPI KAl
dU0 povadwv uyielviig. Mia didpetpog 1" ival TTAPKAG yia
TN YPOAMMNA TTiEONG OTNV ETTOUEVN ATTOXETEUTIKY) CWARVWOT.

To Sekamatik 10 E 7M xpnoidoTroigital yia Tnv GviAnon
OIKIOKWYV AUPATWY TTOU TTEPIEXOUV KOTTpava. EykatdoTtaon
TOUOAETAG, KOBWG Kal vepoxUTn I PTTIVTE, | VIOUG OTOUG
XWPOUG KATW aTtrd TNV oTAOUN TNG atroxETeuong Tou
QTTOXETEUTIKOU OIKTUOU (SWHATIO GTO UTTOYEIO ] OTO KEAGPI)
Il XWPIg ETTAPKI KAiON TTPOG TNV ETTOUEVN ATTOXETEUTIKN
owAnvwon. To Sekamatik 10 E 7M gival katdAAnAo yia mn
0140ean aTTOPPINPATWY PEXPI KAl TRIWV HOVASWYV UYIEIVAG.
O pnxaviopog KoTrNG atod avoeidwTo XxaAupa Tng
evowpatwuévng avtAiag ouvBAiBel agIoToTa KOTTpava Kal
XOPTi UYEiag. ZUVETTWG, pia diaueTpog 1" gival ETTAPKAG yia
TN YPAMUMA TTIEONG OTNV ETTOUEVN ATTOXETEUTIKI) CWAAVWOT.
H a1’ euBeiag ouvdeon Pe TNV TOUAAETA ETTITPETTEI TNV
EYKATAOTOON TTIOW aTTO TNV TOUOAETA PE EAAXIOTO
ATTAITOUHEVO XWPO.

AEivou QTTOPAITNTO VA PNV EI0EPXOVTAI OTA AUPOTO

TTPOIGVTA UYIEIVIG OTTWG TAPTTOV, OEPPIETES, TIPOPUAAKTIKG
KATT., KOBWG Kal pn Tepaxiolya UAIKE OTTwg yuai, EUAO,
péTahAo (Supdoia, KaAUPPATa @IOAWY) K.ATT. Ta oTToia agou
Oev ouvBAiBovtal atré Tov KOTITN, Ba TTapAUEiVOUY GTO
0oXeio OUANOYNG Kal PTTOPET va UTTAOKAPOUV ThV avTAia uttod
0OpIoPEVEG OUVONRKEG ATTOQUYETE TNV ATTOPPIYN TTOAU
NiTTapwv Aupdtwy oTo oUoTNUa AvTAnong.

H TTapoxr oTn ypauur Trieong TPETTEl va gival
TouAdyxioTov 0,7 m/s.

3.2. Tomoi xpRong
Ta ouotAuata  AviAnong Aupdtwv  oxedidlovral
OIaKOTITOMEVN AgITOUpYia:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

yia

3.3. AopnR

Ta cuoTAparta AvtAnong €ival KATAOKEUAOPEVA aTTd [N
QaTTOOUVOETIPO TTAACTIKO OOXEI0, OTEYAVOS WG TTPOG TO
VEPO, T AéPIa KAI TIG OOUEG, E HOVORABUIa TTEPIOTPOPIKA
avTAia.

Ta doyeia éxouv diapopeg OUVOETEIG:
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. Eiocodo
TIAEUPIKA
ouvdean 6 Tou
€ioodog | TTieong we
, . DIN138 .
OITTAAG ME avw 7 AePITUOG
owng |évoeaipol Aekavn Mopi e QIATPO
DN40 e |TTpo@uAal el06d0u A evepyou
mreplyio| KTrpa DN40 DIN138 avBpaka
ovappong| 25mm ] 8
avazpon Mopon
A
Sekamatik
10 E 8M X X X . X
Sekamatik
10E7M X X B X X
TeXVIKA Sekamatik Sekamatik
oToIXEIx 10 E 8M 10E7M
KaravaAwan
10x00¢ 650 W 650 W
Tdaon 230V /1Ph 230V / 1Ph
Taxutnta
TTEPIOCTPOPAS 2900 rpm 2900 rpm
OvopaaTikd
pela 2,6 A 2,6 A
KAd&on
[pooTaaciag P44 P44
Bdpog 8 kg 8 kg
Ovykog doxeiou |11 1 111
MeTaBaAAdpevo
G OYKOg 41 41
EmTpemm
Bepuokpaaia
uéoou 35°C 35°C
173 - 488 -
\

Sekamatik -
10 E 8M =

Kd&Auppua de€apevig, Bidwuévo

AepIoPOG PE QIATPO evepyoU AvBpaka

Bida yia Eicodo DN40 (J40)

AIWIN|F

20vdeon

avapporig

EVOWMATWHEVO

yla

ekkévwon Da28
£VoQaIpo

(-Da34) pe
TIPOQUAAKTH PO

[&)]

Eicodog kaAwdiou

6 | Z0vdeon yia virtipeg DN40 ( 340)




Sekamatik =
10E7M !

fing station for
domestic

1 | KéAuppa defapevig, Bidwpévo

2 | Aepiopdg pe iATpo evepyou avBpaka

3 | Bida yia Eicodo DN40 (40)

4 | Z0vdeon vyia ekkévwon Da28 (-Da34) pe
EVOWHATWHEVO £EVOQaIpO TIPOPUAOKTH PO
avappong

5 | Eicodog kaAwdiou

6 | Zuvdeon yia eicodo Tou WC, DIN1387, Moppnr A

> uvdeon yia eicodo Tou WC, DIN1388, Moppr A

Sekamatik
10 E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 1015

20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m
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4. Tuokeuagoia, Metagopd kai ATrofrikeucn

4.1. NMapddoon

Metd tnv TapaAafr), n ammooToAn TPETTEl va  eAeyxOei
APEoWS yia ZnUIG Kal TTANPEOTNTO. € TTEPITITWON TUXOV
eMeigewy, n eTaipgio HETAPOPWV KAl O KOATAOKEUAOTHG
TIPETTEl VO gvNUEPWVOVTAl TNV nuépa TTapaAafng, GAAwg
dev pmopoulv va uttoBAnBouv  AGAAeg aflwoelg 1 va
BewpnBouv Eéykupeg. OtroladnTote  Cnuia  TTPETTEl va
onuelwBei oTn amédeign Tapahafng A HETAPOPAG.

4.2. MeTagopd

Amn PIXVETE KAl MNV OVOTPETTETE TH MOVAdA

dvtAnong Katd Tn HETOPOPA.

BeBaiwBeite 611 n povada AviAnong dev £pXETAl OE ETTOQN
ME aixunpPég akpeg. MNpooTatéwTe Tn povada dvrAnong ato
IoXupd xTutruata. Ta TTpoidvTa atrooTEAAovVTAl atmd Tov
KOTOOKEUAOT 1R Tov  TIpOMNBeuTi 0  KATAAANAN
ouokeuadoia. AuTO Yevikd oTTokAegiel Tn ¢nuid Kot Tn
METa@OPd Kal TNV amoBnKeuon. Ze TEPITITWON  TTOU
aAAGleTe TOTTOBETiEG OUXVA, OTTOBNKEUOTE TTPOCEKTIKA TN
OUOKEUOOIA YIa ETTAVAXPNCIYOTIOINON.

4.3. ATrofBnkeuon

Ta Tpoidvia Tmou  Tapadidovial  TTPOCPATA  Eival
oxedlaopéva yia €wg kal 1 xpovo amobrikeuong. Edav 10
TTPOIGV TTPOKEITAI VO OTTOBNKEUTEI TTPOCWPIVE, TTPETTEI VO
KoBapIOoTEl TTPOTEKTIKG TTPIV aTroBNnKeUTE!

MNa Tnv atmoBAkeuon TTPETTEl va TnpouvTal Ta EAG:

e TormoBeTioTE TO TPOIOV HE ACQPAAEID OF
otaBepry Bdon Kai TTPOOTATEUCTE TO ATTO
QVOTPOTTA.

o  EmmAfov, BeBaiwbeite 6T 0 €EOTTAIOCUOG €ivail
aTTOBNKEUPEVOG OE XWPO ENPO.

e  Ta Tpoidvta pe ouvdEoelg Kevou Kai/f Trieang
TpéTel va  gival KoAd KAEIoTG  WoTE va
atro@evlyeTal n yoAuvon.

o Katd ™m dlapKeIa TTapaTeTaPéVNG
amobAkeuong, o  Gfovag  TpETEl  va
TTPOCTATEVETAI OTTO TNV UYPACia, TO QWS TOU
fAou, Tn BepudTNTa KaI TOV TTAYETO.

Edv Ttnpeite autolg TOUG KAVOVIOPOUG, TO TIPOIOV 0ag
MTTOPEl Va aTToBnKeuTEl yia peyaAlTepo XPOVIKO didoTnua.
Qot1600, onuelwoTe OTI Ta €AACTOPEPH TUAMATA Kal Ol
ETMIOTPWOEIG UTTOKEIVTAI OE PUOIKN EUBpauaTOTNTA.

4.4. EmMoOTpO®N OTOV TTPOUN0BeuTH

Ta TpoidvTa TTOU ETMIOTPEPOVTAI GTO EPYOCTACIO TTPETTEI VA
givar kaBapd kal ocwoTd ouokeuaopéva. Qg "kabapd”
VOEgiTal TO TTPOIOV TTou €Xel atralAayei ammd PoAUvoEelg o€
TEPITTTWON XPHONG ME PEOO TTOU gival €TTIKivOUvVA yia TV
uyeia. H ouokeuaoia TpETTel va TTpooTaTeUEl TO TTPOIOV aTTd
{nuiEg. EmKolVwvAOTE PE  TOV  KOTOOKEUAOTH  TIPIV
EMOTPEYETE TO TTPOIOV.



5. EykatdoTtaon kai Ekkivnon

5.1. Fevikd

MNa v amopuyr BAGBNG otn povada avrAnong Katd tnv
eykardoTaon kal Katd Tn Asiroupyia, TTPETTEl va TnpnBouv
Ta ak6AouBa onpeia:

e O1 epyaoieg eykardotaong TPETEl VO
eKTEAOUVTOI OTTO €CEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKO
oUp@WVA PE TOUG KOVOVIOUOUG AOQOAEIaG.

e H povdada avrAnong TpéTTel va emBswpeiTal
yia mBavn {nuid piv ammd Tnv eykardoTtaon.

o [0 eAéyxoug oTABUNG, TTPOCEETE TNV EAAXIOTN
KGAuyn vepou.

e [lpooTareloTe TNV avTAia aTTO TOV TTAYETO.

O1 ypaoupég TTOPOXNG EVEPYEIOG TNG aVTAiag
TIPETTEl VA TOTTOBETOUVTAI KATA TPOTTO WATE VA
e€ao@aAiCeTal n ao@aAng AsiToupyia Kal n
€UKOAN ouvapuoAdynon/atmrocuvapuoAdynaon.

5.2. EykardoTtaon

AEVCﬂTéKiITGI OTO XEIPIOTH Vva TrPpoAauBAveEl

{nuiég  TTpokaAoUpeveg, ylo  TrAPAdelypa, ammo
TANUMUPA TWV XWPWV KATA T SidpKEla SiaTapaywv
otnv avtAia, pe KatdAAnAa péTpa (TT.X. €EYKATAOTOON
OUCTAMOTOG  OUVAYEPMOU, €@QESPIKA  avTAia R
mapopoia).

H povada avrAnong mpémmel va ToTro0eTnOEi
KOTA TPOTTO TTOU VA ETTITPETTEI TO AVOIYUO TOU
KatrakioU. BeBaiwBeite 611 utrdp)el eTTapkAg eAelBepOg
XWPOG HETAEU TWV TTALUPIKWYV E1I063WV Kal TWV
UTTOPXOVTWYV TOIXWV.

Zopewva pe o DIN EN 12050-3 (4.5.2
ouvdéoeig CWARVWY), O EYKATAOTACEIG
arooTpayyiong ou SiaféTouv Tayida
ATTOOTPAYYIONG, TO XOMNAGTEPO ONUEIO TNG OTTOIAG
gival advw atrdé 180 mm amréd TV KATW AKPN TOU
OUOTAHOTOG avUywong, TPETel va ouvdeBolv oTo
ouoTnua pe T Bondeia evog katdAAnAou Bpoxou
owAnRva (BA. TTapddelyya eyKaTaoTaONG).

TotroBeTAGTE TN HOVAdA AVTANCNG OPICOVTIa O€ ETTITTESO
datedo. MNa va eEacpalioete TV abBopufn Asimroupyia,
TIPETTEl Vva u@ioTaTal EAdxIoTn amdéoTacn 5 mm petagu Tng
povadag AvTAnong Kal Tou ToiXou Tou oTTITioU.
Mapadeiypara eykatdoTaong

Sekamatik 10 E 7M

7 y/ Sewer backflush level
Y, N
QRS
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Sekamatik 10 E 8M

N _? 7 Se-//errrbacrkﬂush level
KL

: £
JIJJ3J33137 T 2)
T T N 7
3133003300
I 2330 \

T O N

1 11111

=135

MNa va guvBEDETE TIG EYKATAOTATEIG ATTOXETEUONG (XWPIG
TOUOAETA) OTIG TTAEUPIKEG £10060UG, aKOAOUBNOTE TNV €E1G
diadikaaia:

ApaipéoTe TO "TUPAG" KAATTETO TTOU BIBWVETAI OTN CUVOEDN
€10600U Kal aPaIpECTE TOV Haupo SAKTUANIO GTEYavoTToinong
O@ARVOG KaBwg Kal Tov Aeukd dakTUAIo TTiEang atd 1o
"TUPAS" KAQTTETO.

| <
|

—

>uvdéoTe TO TTOgINAdI auvdeong (@éon A), Tov BOKTUAIO
mieong (B€on B) kai Tov yaupo AKTUAIO OTEYAvVOTTOiNONG
(6¢on C) ato cwARva amooTpayyiong DN 40 kai oUpTe TO
HEXPI TO Avolypa TNG £10080uU Tou doyeiou. ZUvOEDTE TOV
aywyod aTooTpAyyIong ogiyyovtag 1o Tagiuadl évwong oTn
ouvdeon €1068ou. H paupn oteyavoTroinon o@rvag TTPETTE
va BpiokeTal peragl Tou Tagigadiol ouvoeong Kal TNG
ouvdeong eiI06dou. BeBaiwBeite 0TI 01 ypaupég TTOPOXAG
£€X0uUV KAian 1Tpog 1o doxeio (BAETTE TTapadeiyuata
EYKOTAOTOONG).




MNa va ouvdéoeTe pia TouaAéta pe To Sekamatik 10 E 7M,
akoAouBnoTe Ta eEAG BraTa:

To Sekamatik 10 E 7M d1a6£1el cUvOeon GUUPWVA UE TO
mpéTuTio DIN1387 / 1388 Trou ival diapop@wuévn ge Uyog
€1l0660u 180mm.

TotroBeTAGTE TNV TOUGAETA PUTTPOCTA ATTO TO TTAQCTIKO
KIBWTIO KAI OUPETE TO GUVOETIKA TEPAXIO TNG TOUAAETAG
OTOUG OQIYKTAPESG OTEPEWONG TNG EykaTdoTaong. Eival
ETTITAKTIKY AvAyKn va d1Ioc@AaAIoTEl OTI TO oUoThUA
avtAnong dev TECETal.

MNa va guvdéoeTe TN ypapun Tieong, akoAouBnaoTe Ta e§AG
BAuara:

lNa TN ouvdeon TNG ypaUUNG TTiEONG, XPNOIUOTTOIRATE £va
OQIYKTHPA yIa va ouvdEoeTe TN owArvwon trieong DN 25
aTo ££apTNUa cwAnva, TTou BpiokeTal aTnv eTTavw deId
TAeUpPd TOU doxEioU TOU GUOTHANATOS AVTANONG.

g

Eibend 1
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Sewer backflush level

integrated
non-retumn valve

©£aTe TN YPOAUUA TTiEGNG OUVEXWGS avuyoupevn (1I0avIKA
TTPWTA KATAKOPUQPA, OTN CUVEXEID OPIfOVTIA) O€ BPdXO
Tavw aTTd TO £TTIEdO TNG OTABUNG TNG AVAPPONG TOU
OnNUOCIoU ATTOXETEUTIKOU BIKTUOU.

AuTo guTTodicel TNV WONAON Twv AUPATWY GTO BOYEIO TOU
OUCTAPOTOG AVTANONG MECW TNG YPOUUNG TTiEONG, O€
TEPITITWON aUgnong Tng oTABUNG Tou vePoU OTO BiKTUO
atmoxéTeuong, Tr.X. AOyw £vrovng BPoxOTTwong.
KateuBuveTe TN ypappn Tmieong atmeubeiag aTnv eTTOPEVn
dloxéteuan atroppong. EAEyETe Eava OAeg TIG apBpwaoElg Kal
TIG CUVOEDEIG WG TTPOG TN OTEyavoTNTA.

Mpétrel va atmo@euxBei N KaTawuén TNG YPauung Trieang.
2uvioTdTal N €TTAPKAG HOVWOT OAGKANPNG TNG YPAUMAG
mieong. Zupewva pe 1o DIN, Aeg o1 ouvdedepéveg
EYKATAOTAOEIG ATTOXETEUONG TTPETTEI VA BpioKovTal aToV idIo
XWPO PE To oUOTNHO.

5.3. HAekTpIikd

AKivBuvog nAekTpotrAngiag!

H akardAAnAn xprion nAEKTPIKAG EVEPYEIOG HTTOPEI va
gival Bavarn@opa! OAeg o1 avrAieg, pe eAelBepa akpa
KoAwdSiwv, TpEémel va ouvdéovral omd €15IKEUPEVO
nAekTpOAGYoO.

Mia eTTayyeAPATIKA €TIOEWPNON TTPIV TRV
apXIKA AeiToupyia Trpémrel va diac@aAiel 6TI uTTapyouv
TO aTraITOUPEVA PETPA NAEKTPIKAG TTpooTaoiag. H
Yeiwon, o uNSeVIONOG, O HETAOXNMUATIOTAG
ATTOMOVWOTNG, 0 B1aKOTITNG PEUUATOG OPAAMATOG 1 O
S1aKOTTITNG B1aPPONG YEIWONG TTPETTEN va gival
OUM@WVOI PE TOUG KAOVOVIOHOUG TOU OTABHOU
NAEKTPOTTAPAYWYNS.

H tdon mou kaBopileTal oTa TEXVIKA deSOpéEvVa
TPETTEI VA AVTIOTOIXEI OTNV TOTTIKA TPpOoPodoacia
pelpATOG.

BeBaiwBeite 6TI 01 OUVOEDEIG NAEKTPIKWV
BuoudTWY BPioKOVTAI O€ TTEPIOXN TTOU TTPOCTATEUETAI
atré TRV TANPPUPA Kal atré Tnv vypacia. Ta KaAwdia
TPpo@odoaoiag Kal Ta BUCHATA TTPETTEI VA EAEYXOVTAI YIX
{nuid TpIv a1rd TN XPHRON.

To dkpo Tou KaAwdiou oUuvdeong dev TPETTEl va
BuBileTal oTO VEPO, SIAPOPETIKA UTTOPEI VA 1I0EABEI
VEPO OTO SIANEPICHA OKPOBEKTWY TOU KIVNTAPO.



H nAekTpIKr) oUVOEON TTPETTEN VA YiVETAI CUPQWVA JE TOUG
TOTTIKOUG KavoviguouUg. H Téon Tpogodoaiag Kai n
ouxVvOTNTa EPGAviovTal oTNV TTIVAKIdA TNG avTAiag Kal ThG
OUOKEUNG peTaywyng. H avoxA Tdong trpétrel va eivai
peTagu 6% kai -10% Tng Tdong Tpogodoaiag. Eival
onuavtiké va diac@aAioete 6Tl Ta dedouéva TNG TTIVAKISAG
avTioToixoUv Pe TRV uTTdpyouoa Tpopodoaia IoxUog. Ta
ouoTAPATA AvTAnong &gv aTTaItolV TTEPAITEPW TTPOCTACIA
Kivntpa. H cuokeur) ouvoéeTal 010 peUpa HEGW TOU
AKPOOEKTN.

5.4. Apxikn Asitoupyia

Aan a@pAveTe TTOTE TNV avTAia §npn yia

TTOPOTETAMEVO XPOVIKO SidaTnpa (Kiviuvog
uTrEPBEPHAvVONG).

>uvdéoTe To KOAWDIO peUlPaTOG O€ Yelwpévn TTpila. To
ouoTnua AvtAnong eival Twpa £Toiyo yia xprion. H avtAia
apxicel va Aeitoupyei JOAIG n oTABUN TOU vePOU OTACEI OTN
OoTABWN ekkivnong aTo doxeio GuAAoyRG. MOAIG n oTdBun
TOU vePOU PTACEI 0T OTABUN BIOKOTIAG, N avTAia oBrvel.

6. Zuvtpnon

6.1. Mevika

To oUvoAo Tou CUCTAUATOG TTPETTEI VO ETTIBEWPEITAI Kal va
OuVTNEEITaI O TOKTA XPOVIKA SIa0TAMATA.

Mpétrel va onueiwBouv Ta akdAouBa onueia:

e O odnyieg Aeimoupyiag Tpémel va  givai
0100€01UEG OTO TTPOCWTTIKG CUVTAPNONG Kal
TPéTel  va  okoAouBouvtal.  [Mpémel  va
eKTEAOUVTOI POVO €pPYAOieG OUVTAPNONG Kal
AapBdavovtal péTpa TToU ava@épovTal edw.

e OAeg o1 gpyacieg ouvTipnong, €mMBOeWPNONG
KOl €py0oieg KaBapiopoU Twv PNXavnuaTwy
KQI TOU OUOTANATOG TTPETTEN va dleEayovTal PE
™ &féouca eTmIPEAEIA, O €va QOQAAR XWPO
£PYOCTiag Kal atrd eKTTAIDEUPEVO EEEIDIKEUNEVO
mpoowTtko. [pémer  va  @opdte  Tov
ATTAITOUPEVO TTPOCTATEUTIKO €EOTTAIONG. To
unxavnua TpéTel va atroouvdebei amd Tnv
Tpo®odoaia 10XU0G yia OAEG TIG €EPYAOIEG.
Mpémer  va  TpoAauBdveral n  akouoia
eKKivnon.

o O1 NAeKTPIKEG EPYATieG OTO PNXAvVNUA KAl OTO
oUoTNO TTPETTEl va EKTEAOUVTAI ATTO EIOIKO.

e Ed&v xpnoipotroioUvTal eU@AekTOl SIGAUTEG Kal
UANIKG KaBapiopou, atrayopeleTal n owrid, To
AVAPPEVO QWG KAl TO KATTVIOUQ.

e BefaiwBeite 6T Ta amapaitnTa €pyaicia Kai
UANIKG eival aueca diaBéoipa. H TakTikOThTa
Kal N KaBapIidTNTa £€a0@aAifouv TNV ACQaAr
KOl  OwaTh €pyagia  oTa  PNXavruaTa.
Agaipéote Ta  Xpnoidotroinuéva  UAIKG
KaBapiopoU Kal epyaAgia amd 1o pnxdavnua
META TNV eKTEAEON Twv gpyaciwv. KparthoTte
6Aa Ta UAIKG kal Ta epyaleia o€ éva €10IkO

MEPOG.

H Jdokiyf ekkivhong A n JSokiu Asitoupyiag ToOUu
HNXOVAMOTOG TIPETTEl VA EKTEAEITAI MOVO CUMPWVA ME
TIG YEVIKEG OUVOBNKEG AsiToupyiag!
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6.2. Mpoypappa cuvtipnong
KdaBe £€1 prveg:
e OmmKA €mMBewpPNOn TWV AYWYWV TTAPOXNAS
pEUPATOG
e KaBapioTe Tn deCapevr GUANOYNG

6.3. Epyaoia ouvtipnong

OTITIKN £MBEWPNON TWV AYWYWV TTAPOXNG PEUPATOG
O1 aywyoi eicaywyng 10X00G TTPETTEl va ETTIBEwpoUvTal yia
QUOOAIDEG, PWYHEG, YypPaATOOUVIEG, onudadia kKabapiouou
Ko/ fuveg oUVBAIWNG. & TTEPITITWON avixveuong ¢nuiwy,
TIPETTEl va OVTIKATAOTAOEI auéowg o @BapPEVOg aywyog
€10000U.

O1 aywyoi propouv va avTikataoTafouv pévo amod Tov
KOTOOKEUAOTH n amoé éva
egouaiodoTtnpévo/rioToTroinuévo ouvepyeio oépPig. To
pNXavnua TTPETTEl VA  EKKIVEITOI MOVO HETA OTTd
KaTdAAnAn dpon tng BAdRng!

OTTIKOG £AeyX0G TWV UTTOSOXWV KAAWdiwv (autéparta
daykioTpa) Kai TG KaAwdiwong (kaAwdio €A¢ng)

Edv 10 pnxdvnua xpnoigotroigital o€ Aekdveg/agoveg, Ta
KaAwdia aviywong/ol uttodoxés KaAwdiwv  (autdpata
AaykioTpa) Kal n KaAwdiwaon uttokeIvTal oe aguvexn @Bopd.
ATTQITOUVTOI TOKTIKEG ETTIOEWPNOEIS yIa va ammo@euxBei n
TAPNG ®Bopd Twv KaAwdiwv aviywong/ouykpaTnong
KoAwdiwv (autéuata AaykioTpa) A/kal KoAwdiwv Kal Tou
KaAwdiou Tpo@odoaiag.

Ta koAwdia aviywong/ol umodoxég KaAwdiwv
(autépaTta dykioTpa) Kol n KoAwdiwon TpEmel va
OVTIKATOOTOBOUV OpéECWG av  UTTApXouv eAa@pd
onuadia okioipaTog Kai @Bopdg!

7. TeppaTiopog Asitoupyiag

7.1. MpoowpIvh amrevepyoTroinon

MNa autdév Tov TUTTO BIOKOTIAG AsiToupyiag, To pnxdvnua
TTOPAMEVEI EYKATECTNHEVO Kal OEV ATTOKOTITETAI ATTO TNV
TTapoxr PEeUMATOGS. MO TTPOCWPIVA OTTEVEPYOTTOINGN, TO
pNYXAavnua TTPETTEN va TTaPAEivEl EVIEAWS BuBiopévo waTe
va TTPOCTOTEUETOl OTTd TOV TTAYETO KAl Tov  Trdyo.
BeBaiwBeite 11 0 BdAapog AsiToupyiag kar ToO avTAOUUEVO
uypo Ogv PTTOPOUV va KaAu@Bouv atrd ayo.

AuTo €€ao@aliel 6TI To unydavnua Ba gival TTavta £TOIUO YIa
Aeiroupyia. Katd 1n O1dpkeia  peyaAuTepwy  TTEPIGOWV
OIaKOTIAG  AgIToupyiag, TTPAYUOTOTTOINOTE  HIA  TOKTIKA
(unviaia éwg Tpiunviaia) AsiToupyia yia pia Trepiodo 5
AETTTWV.

Mpoooxn
Na Jievepyeite pia 0éon o€ Asitoupyia Uumod TIG
KAaTAAANAeg ouvBnkeg Asiroupyiag kail XpRong (BAéme
"Tevikg Meprypapn”). MMoté pnv Asitoupyeite TO
pnxavnua "orteyvé". AuTé pTTOpEl va TTPOKAAECEl
aveTavopBwrn BAGRN!

7.2. OpIOTIKA atrevepyoTtroinon/amodnkeuon

ATtrevepyoTroIfoTE TO GUOTNUA, OTTOOUVOECTE TO PNXAvNHa
atmo ™mv TTapoxn NAEKTPIKOU pedparog,
ATTOOUVOPHOAOYNOTE KAl a1roBnkeuoTe T0. AGRBeTe uTTOWN
TIG OKOAOUBEG TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV ATTOBAKEUON:



&npoooxﬁ oTa Oepud pépn!

Kartd Tnv ammoudkpuveon Tou UnXavAMATOG TTPOCEETE TN
fepuokpacia Twv £§apTNUATWV TOU TrEPIBARMATOG.
AuTtd ptropouv va Bgppavlouv oAU TTAvw amdé Toug
40°C. A@RoTe TO PnXAdvnpa VA KPUWOEl Of€
0epuokpacia TePIBAAAOVTOG TTPIV TO AYYigETE.

e KoBapioTe TO pnxavnua.

e AmoBnkeuaTe To o€ KABAPO Kal aTEYVO PEPOG,
TIPOOTATEUOTE TO OTTO TTAYETO.

e ToToBeT|OTE TO KATAKOPUPA TTAVW OF MIA
oTaBepny BAon Kal ao@OAIOTE TO ATTO TITWON.

e Xoppayiote TIG Bupideg elIcOyWYAG  Kal
EKKEVWONG TWV AVTAIWV PE KATAAANAO UAIKO
(61TTWG UAAO aAoupiviou).

e XTnpifTe TO NAEKTPIKO KOAWDIO OoUVOEONG OTO
KOAWDIO €I0aywYnG YIa va atToQUYETE JOVIUN
TTOPAPOPPWan.

o [lpooTatéwte Ta AKPA TOU  NAEKTPIKOU
KaAwdiou atrod Tnv uypaacia.

o [lpooTaréwte 1O pNXdvnua atmmd Tnv dueon
NAIOPAVEIR, WG TTPOANTITIKO PETPO KATA TNG
€uBPaUCTOTNTAG TWV EAACTOUEPWY PEPWYV KAl
TNG €TTIOTPWONG TOU £AIKA Kal TOU KEAUPOUG.

e Kard tTnv amoBrkeucn Tou HNXAVAMATOG O€
éva ykapal va BupdoTe: H akTivoBoAia kai Ta
agpla TTou  TrapdyovTal Katd Tn  OIdpKeEIa
NAEKTPIKAG OUYKOAANONG KATAOTPEPOUV T
€EAQOTONEPN TWV OTEYAVOTTIOINGEWV.

e Kard T1n OIdpKeEId  HOKPWVY  TTEPIOdWYV
aTToBAKEUONG, VO  YUpifeTe  TOKTIKA  (yiO
TTApadelyua KABe £€1 PAVEG) TNV TITEPWTA N
TNV €AIKa PE TO XEPI. AUTO OTTOTPETTEI ECOXEG
oTta  €0dpava  Kal  TO  OKOUPIaouQ  TOU
aTpoPEiou.

7.3. Emavekkivnon PeTd omd eKTETOMEVN TTEPiIOdO
atmoBARKeuong

Mpiv emavekkiviioeTe TO PNYAvnua, kabapiote 10 OTmo
oKkovn Kol AGdIO. ZTn OUVEXEID TTPAYMATOTTOINOTE TIG
armapaitnTeg evépyeieg ouvinpnong (BAEéte "Zuviipnon").
EAéyEte 0TI n oTeyavoTtroinon Tou pnxavikou dafova eivai
KaAR kai Aeitoupyei owaTd. MOAIG oAokAnpwBei n epyaaia
QuTH, MTTOPEITE VO EYKOTOOTAOCETE TO pnydavnua (BA.
"EykaTtdoTaon") kai va ouvdeBei autd pPE TNV NAEKTPIKA
Tpo@odoaoia atrod €1d1kO. AvaTpégTe aTnv evotnTa "Ekkivnon"
YIO 08NYiEG OXETIKG PE TNV ETTAVEKKIVNON.

EkkiviioTe 1O pnxdvnua povo e€dv gival o€ apioTn
KOTAOTOON Kal £TOIHO yia AgiToupyia.

8. AvripeTwrion TpoBAnUdaTWYV

MNa va amo@uyete ¢nuid | coBapd Tpaupationud Kard Tnv
arrokatdoTacn BAaBWV TOU PNXAVAUATOG, TIPETTEl va
TnpouvTal Ta akdAouBa onpeia:

e [lpoomaBnoTe va dlopBwaete pia BAGRN povo
av £XETE £CEIBIKEUPEVO TTPOOWTTIKG. AUuTO
onuaivel 0TI KABe epyacia TTPETTEN va
eKTEAEITAI ATTO EKTTAIBEUPEVO £EEIBIKEUPEVO
TIPOCWTTIKO, YIa TTApAdeIyUa N NAEKTPIKA
epyaaia TPETTEl va ekTEAEITOI AT
EKTTAIOEUPEVO NAEKTPOAGYO.

e [lavta va ao@aAieTE TO PNXAvVNUA OTTO
TUXOIia ETTAVEKKIVNON aTTOCUVOEOVTAG TO OTTO
TO NAEKTPIKO cUoTnua. AGBETE KOTAAANAES
TIPOQPUAAEEIC aoPaAeiag.

e H avefdpTnTn epyacia oTo Pnxavnua
TTpayUOTOTTOIEITAl JE EUBUVN auTOU TTOU TN
Olevepyei Kal aTTaANdoOEl TOV KATAOKEUAOTH
a1Té OTTOIAdATIOTE UTTOXPEWOT £yyUNoNG.

AlopBwTikn
BAdBn Aitio EvEépyEIQ

XaunAn Ekkévwon KaBapioTe/e€oude
XwpNTIKOTNTA MTTAOKOpPIOPEVN/O | TEPWOTE TO
avTAiag TpayyoAiopévn oTpayyaAioud

H avremmioTpogn

BaABida £xel

puTtravOei KaBapioTe

MoAU peydho MeiwoTe T0 UYWog
Uyog avtAnong avtAnong

Aev uttdpyxel
O kivnTApag dev | B1abéaiun EAéyEre TNV
Zekiva TpOoPodoaTia TTOPOXN PEUUATOG
To Buoua dev
eivai ToTroBeTATTE TO
ouvOEDENEVO Buoua
KaBapioTe 10
H avtAia doxeio kal To
eutrodideTan amd | ePiBAnuUa TNG
akabapaieg avTAiog
AvTikatdoTaon
armréd

O kivnTApag cival | eIdikeupévo
EAQTTWHATIKOG TTPOCWTTIKO
AvTikardoTaon
Ta nAeKTPOVIKG aTTo

eival €€EIDIKEUPEVO

EANATTWHATIKA TTPOOWTTIKO
O KivnTipag
AeiIToupyei, n Ekkévwon KaBapioTe/e§oude
avTAia dev MTTAOKapIoUEVN/O | TEPWOTE TO
TTapEXEl UypPo TpayyoAiouévn aTpayyaAioud

H avrtemioTpogn

BaABida £xel

puTtravOei KaBapioTe

0]

TTAWTNPOSIAKOTIT
H avtAia dev ng €ivai
aAAGCel auTOuaTa | Aepwpévog KaBapioTe

(eykabBioTarai gite

£vag

TTAWTNPOJBIAKOTIT AvTikatdoTaon
ng &ite évag O d1akoOTITNG atré
OIaKOTITNG TTieong eivai €€EIDIKEUPEVO
Tmieong) eAATTWHATIKOG TTPOCWTTIKO

Mepaitépw pAMaTa yia ™mv AVTIHETWITION
mpoBAnuUaTWY
Edv ta oTtoixeia TTou avagépovtal £dw dev oag Bonbricouv
va 010pBwOoETE TO GPAAUA, ETTIKOIVWVAOTE PE TNV UTTNPETIQ
eCuttnpEéTnong eAaTwyv pag. H utnpeoia auth ptropei va
oag BonBroel wg €ENG:
o TnAépwvo ) ypatTA BorBeia amod Tnv
eCuTTNPETNON TTEAATWOV
e YTOoTAPIEN €MTATTOU OTTO TNV EEUTTNPETNON
TEAATWV
o 'EAgyx0G KaI ETTIOKEUA TOU UNXAVAUOTOG aTTO
TO £pYOOTAOIO
InueiwoTe  OTI UTTopEl  va  XpewBeiTE  yia  OpIouEvEG
UTTNPECIEG TTOU TTOPEXOVTAI OTTO TNV UTTOOTHPIEN TTEAATWV
pog. H utnpeoia e§utrnpétnong meAdatwyv Ba oag dwoel
OXETIKEG AETTTOUEPEIEG.
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1. O6bwasn nudopmauus

1.1. NMpeancnoBue
[o BBegeHns wusgenua B 3SKCnnyataumio Heobxooumo

BbIMOMHUTL  Bce  TpeboBaHuMa  GesonacHoCTM U
cneuuanbHble TpeboBaHus npoussoauTens. [aHHoe
PYKOBOACTBO MO  3KCMnyaTauMm U TEXHWYECKOMY

06Cny>XMBaHWIO ABMAETCA JOMNONTHEHNEM K CYLLECTBYHOLLMM
HaUMOHanbHbLIM HOPMaTUBHbLIM TpeboBaHWsSM B 00nactu
TexHukn 6esonacHoCTM M npefoTBpalleHusl aBapuil Ha
NPOMbILLUMEHHbIX 06bekTax. [laHHoe pyKOBOACTBO AOIMKHO
ObITb NOCTOSAHHO OOCTYMNHO MepcoHany, B TOM 4ucne u no
MeCTY aKcnnyaTauum obopyaoBaHus.

1.2. 3anacHble 4acTh, [OOMOSIHUTErbHbIE ONuUUKU U

nepeHanagka

[Ona npoBedeHVWs pEeMOHTa, 3aMeHbl, PacLUMpPeHUs
yHKUMOHANbHOCTK " nepeHanagku [OTKHbI
ncnonb3oBaTbCs TOMbKO  (PUPMEHHbIE 3anyacTy,

noctaensiemble npoussoauTenem. TOnbKO MpUMEHeHne
TakMX  3anyacten rapaHTUpyeT  ANUTENbHbIA  CPOK
KCnnyaTauum U HavBbICLLMI ypOBeHb Be3onacHocT. 3Tu
getann cneunanbHO paspaboTaHbl ANA  BbiMyCKaeMoro
Hawemn komnaHven obopyaoBaHus.  Vcnonb3oBaHue
camogernbHbIX AOMONHUTENbHBLIX Y3M0B, NepeHanagka unm
UCnonb3oBaHWe HedUPMEHHbIX 3anyacTten MOoryT cTaTtb
NPUYNHON MOBPEXAEHUA U3Aenus u/unu TpaBMUPOBAHWA
nepcoHana.

1.3. TexHn4yeckoe obcnyxuBaHune

lMpegnucaHHble paboTbl MO OCMOTPY M TEXHUYECKOMY
obCcnyxuBaHUIO JOIMKHBI NPOBOAUTBECA perynspHo. Takve
paboTbl OOIMKHBI NpoBOANTLCS TOMbKO
KBanMuUMpoBaHHbIM, OOYYEHHBIM 1 YNOMHOMOYEHHbIM
nepcoHanomM. [punaraembin XypHan OCMOTPOB W
TEXHMYECKOro O6GCnyXMBaHUA [OMKEH OOHOBRATLCAH
Hagnexawumm obpasom. Takum 06pasomM  MOXHO
KOHTpONUpoBaTb COCTOSHME paboT no ocMoTpy M
TEXHUYECKOMY OOCnyuBaHuio. HeaHaumTenbHbIi PEMOHT,
He OnMuCcaHHbI B 3TOM PYKOBOACTBE MO JKCMiyaTauum u
TexHU4eckoMy oOCnyXMBaHUIO, a TaKke Bce Apyrne Buabl
peMOHTa MOryT BbINOMHATLCS TOMBbKO ChneuuanucTamu

KOMNaHWN-NPOM3BOAMTENSA WM €€ YNONTHOMOYEHHbIX
CEPBUCHbIX LIEHTPOB.

1.4. noBpexaeHne obopynoBaHus;

YNONHOMOYEHHbIN  MEepcoHan  AOMKeH  HeMedneHHo

YCTPaHSTL NOBPEXAEHUS U HEMOMAAKKM, co3darome yrposy
©e3onacHoCTH. [aHHoe nsgenve [OOITKHO
aKcnnyatmpoBatbCA TOMbKO MpU  ycnoBun, 4YTO OHO
HaxoOMTCA B Haanexawem pabodyem cocTtosiHui. B
TeyeHune yTBepXOaeHHOro FapaHTI/II7IHOFO nepmnoga pemMoHT
n3penuvst JOMKEH OCYLLECTBAATLCS TONbKO creupanuctaMmm
KOMMNaHUn-npoussoanTens unm YNOTHOMOYEHHOTO
cepBucHoro ueHTpa! KomnaHus-nponssoautens oCTaBnseT
3a co6oil NpaBo OT3blBaTb MOBpEXAEHHOEe u3denve Ha
CBOW 3aBOf Ans NpoBedeHust ocmoTpal

1.5. TexHn4Yeckne TepMUHbI

B paHHOM pykoBOACTBE MO 3KchnyaTauum n TEXHUYECKOMY
OGCNY>XMBAHWIO UNCMOMNb3YIOTCH Pas3fnnyHble TEXHUYEeCKne
TEPMUHBI.

Pa6oTa Bcyxyo

Hacoc pabotaeTr c nonHou u4acTtoTo 0OOPOTOB Mpu
OTCYTCTBMM MpoOKayMBaeMon xwugkoctu. Paborta Hacoca
BCYXyl0 KaTeropuyecku sanpetieHa. [pu HeobxoammocTtu
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obs3aTenbHO
YCTPOWCTBO.

yCTaHoBUTE npenoxpaHutenbHoe

YcTaHOBKa NOrpy)XHOro Tuna

Mpu Takom TunNe YCTAaHOBKM HAcoC [OIKEH ObITb
MOSTHOCTLIO MOrPYXXEH B MpoKayMBaeMyto XuakocTb. [Mpu
9TOM nNpokKayvmBaemMasa >XUOKOCTb MNOJIHOCTbIO OKpYyXaeT
Hacoc. CobGniogante 3Ha4YeHWss MakCUManbHOW My6uHbI
norpy>xeHna n MMHMMarbHOIo 3anoJfiHeHna Hacoca BOJJ,OI7I.

Cyxas ycTaHOBKa

Mpy JaHHOM TuMe YCTaHOBKE HACOC YCTaHaBnvBaeTcs
TakuMm obpasom, YTO MpoKayMBaemas XWAKOCTb nopaeTcs
U OTBOAWUTCA NOCPEeACTBOM CUCTEMbI TPyOGOMpOBOAOB.
Hacoc He norpyxaetcsa B MpoOKayMBaemylo >KWOKOCTb.
O6patute BHUMMaHWE Ha TOT (pakT, 4YTO MOBEPXHOCTU
N3[enus CUNbHO HarpeBatoTCs.

YcTaHOBKa «TpaHCNOPTUPYEMOro» Tuna

lMpu TakoM Tune yCTaHOBKM HacoOC ycCTaHaBnMBaeTCA Ha
MOLCTaBKY. Hacoc MOXHO yCTaHaBnNuBaTb "
akcnnyatmpoBaTh B Nnobom mecte. Cobntogarite 3HavyeHnst
MakCUManbHOM rMNyOuHbI MOrPYXEHUA N  MUHUMAanbHOro
3anofiHeHns Hacoca BOAOW U MOMHUTE, YTO MOBEPXHOCTM
n3gennst MOryT CUINbHO HarpeBaTbCH.

Pa6ouun pexum «S1» (HenpepbiBHas paboTa)
Mpy HOMWHaANbLHOW Harpyske [OCTUraeTcs MoCTOsIHHAs

TemnepaTtypa, KOTOpasi He YBENMYMBaETCs [axe npu
NPOAOIKUTENBHON pabore. Okcnnyatupyemoe
obopynoBaHMe MoxeT paboTaTb  HenpepbiBHO  Mpu

HOMMHanNbHOM Harpyske 6e3 npeBblleHNs MakCcUMarnbHON
AonycTumon TemnepaTypbl.

Pa6ouumn pexum «S2» (KpaTkoBpeMeHHasi paboTa)
Bpems paboTbl ykasbiBaeTcs B MUHyTax, Hanpumep S2-20.
OTO 03HayaeT, YTO MalwuHa MoxeT paboTaTb B TeYeHue
20 MuHyT, nocne Yero ee pabota pgomkHa ObITb
NpUOCTaHOBMNEHa  AnNs  OCTbIBAHUS  MalWuWHbl [0
Temnepatypbl Ha 2K Bbile TemnepaTypbl paboyen cpeapl.

Pa6ouun pexunm «S3» (npepbiBUCcTas pabora)

[ns aTnx onepaunoHHbIX pPexumoB nocrne abbpesuatypbl
yKasblBaeTcsi pabounii LMK U NpoaOIHKUTENBHOCTD LIMKNA,
ecnu oHa otnuyaetcs oT 10 MuHyT. Hanpumep, S3 30%
03Ha4aeT, YTo MaluMHa MOXeT paboTaTb 3 MUHYTHI, Nocne
Yero AoMmKHa NPOCTOATb 7 MUHYT.

CuUOHHBbIN pexum paboTbl

CndoHHbIN pexnm paboTbl aHanornyeH paboTe BCyXylo.
Hacoc pabGoTtaeT ¢ nomnHoi 4acTtoto 0OOpPOTOB, HO
npoKayMBaeTCst TONbKO HEGOMbLLOE KONMMYECTBO XKUAKOCTY.
Pa6oTatb B CU(pOHHOM pexume MOryT TOSIbKO HacocChbl
onpeneneHHoOro T™Mna. HdononHutenbHyto
MHdpopMauuio cM. B rnaBe «OnucaHue nsgenvsa».

3awuTa ot paboTbl BCYXyHO

3awuTta oT paboTbl BCyxyl MpedHa3HayeHa Aans
aBTOMAaTUYECKOro BLIKMIOYEHUST Hacoca, €cnu YpOBEeHb
BOAbl CTAHOBUTCA HWXKE  MUHUMAaNbHOMO  3HaYeHus
3anonHeHns Hacoca Bogon. [Ans 9Ton uenn MOXHO
YCTaHOBWTb NOMMaBKOBOE pere.

KoHTponb ypoBHsi
KoHTpOnb ypoOBHA npegHa3HayeH [ANd  BKIYEHUS WU
BbIKITIOYEHNS Hacoca B  3aBUCMMOCTM  OT  YpPOBHSA
3anofnHeHusi. [na  9TOM LEenM MOXHO YCTaHOBWUTb
nonnaBKoOBOe pere.



2. Mepbl 6e3onacHocTn

B paHHOM rnaeBe npuBedeHbl BCe MpuMeHuMmble obLive
WHCTPYKUMN MO TexHuke 6es3onacHoCTM M TexHMyeckas
nHdopmauums. CneunanbHble WHCTPYKLMN no
6e30nacHOCTN U TeXHWYEeCKue AaHHble Takke NpuBeAeHbI
BO BCeX nocnepywowmx rnaeax. Ha pasnuyHbix aTanax
XWU3HEHHOro LUMKna usgenusa  (MOHTax, aKcnnyatauus,
TexHuyeckoe obcnyxuBaHue, TPaHCMOPTUMPOBKA M T. A.)
HeobxoAMMO O03HaKOMWUTBCA CO BCEMWU MNPUBEAEHHBIMU
WHCTPYKUMSAMN 1 MHAOpMaumnen u cobniogaTe ykasaHus.
OTBeTCTBEHHOCTb 3a cOGnNiogeHne nepcoHanom  3TuX
WHCTPYKUMIA 1 yKa3aHU HeCeT KOMMNaHNSA-9KCnyaTaHT.

2.1. NUHcTpyKumnm n ceeaeHnsa no 6esonacHocTH
B paHHOM pykoBOACTBE COAEpXaTCcs WHCTPYKUMM 1

cBegeHuss no 6esonacHocTM Ans  NpegoTBpalleHus
TPaBMMPOBaHMUS nepcoHana " NoBpeXaeHUst
obopygoBaHus.

Ona ynoGcTBa nepcoHana WHCTPYKUMW U CBEAEHUSA Mo
6e3onacHocT 0603HaYeHbI cnepyroLwmm obpasom:

Kaxgas MHCTPYKUMA no 6e30MacHOCTM HayMHaeTcs C
OHOIo N3 CUrHarbHbIX CIOB:

OnacHo! Bo3MoXHO ~ MmomnydeHne  TSXEenbiX  unm
CMepTerbHbIX TpaBm!

OcTopoxHOo! BO3MOXHO nony4veHne Tsbkenbix Tpasm!
BHumanume! Bo3amoxHo nonyyeHve Tpasm!

BHumaHue! (WHCcTpyKumna 6e3 CUMBOJILHOrO

obo3HavyeHus)) Bo3amoxHO MacwTabHoe noBpexaeHve
nMvyllecTtea, BKIYaad He noarnexawue YyCTpaHeHuto
nonomku!

WHCTpyKumMm no 6e30nacHOCTM HAYMHAKTCSA C CUTHANbHOro
CroBa W OMWCaHUsi Yrpo3bl, MOCNEe Yero NPUBOAATCS
cBefleHMss 00  UCTOYHUKE  Yrpo3bl U BO3MOXHbIX
nocrneacteusx. B KOHUE  MHCTpyKUMM  comepxuTcs
MHbopMaLWs Mo NPeAoTBPALLEHUIO Yrpo3bl GE30MacHOCTU.

2.2. WUcnonb3yembie
ceptudukaumusn CE

Hawa npogykumns CooTBETCTBYET:

— pasnuyHbiM OQupektuBam EC;

— pasnuyHbIM rapMOHM3UPOBAHHbLIM CTaHAapTaM;

— pasnn4YHbIM HaLMOHAarbHbLIM CTaH4apTaM.

ToyHble cBefeHUs U nepeyeHb [OEWCTBYIOLIUX HOPM U
cTaHgapToB cM. B [leknapaumvM O COOTBETCTBMM HOpMam
EC.

pyKoBoOAsiLLMEe YKa3aHuA U

2.3. O6wume npaBuna TeXHMKKN 6e3onacHoOCTU

o Bo BpeMAa MOHTaxa Unn aemMoHTaxka n3genua
HU NPpU Kaknx obcTosTenbCcTBax He
paboTaiiTe B OQNHOYKY.

e [10 BbINOMHEHUS KakMX-NnMbo paboT Ha
MaLuuHe (cbopka, pa3bopka, TEXHUYEeCKoe
obGcnyxuBaHve, MOHTax) 0b693aTensHo
BblkMtoumTe ee. ObA3aTenbLHO OTKMYMTE
MaLLWHY OT 3NEKTPOCETU U NPeaycMoTpuUTe
Mepbl Ansi HeJOMYLLEHNS €€ NOBTOPHOrO
BKMoYeHus. Bce Bpaluatolmecs getanu
[OIKHbI BbITb B COCTOSIHUM MOKOSA.

e B cnyyae BbisiBNeHus kakux-nubo aedekTos
WM HeLUTaTHbIX CUTYaLuiA onepaTop OOMKeH
Heme[1eHHO NPOUHMOPMMPOBaTL CBOEO

pyKkoBOAMTENS.
e KpaitHe BaXHoO, YTOOBI B cnydvae
BO3HWKHOBEHUS Henonagok,
npeacTaensloWmMx  yrpody  6esonacHocTu
nepcoHana, onepartop HemeaneHHo
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BbIKMIOYMN cucTeMy. Henonagkamu Takoro
poaa MoryT 6bITk crieayoLme:

=  OTKa3 npenoxpaHnTENbHbIX
YCTPOWCTB  WU/MNKU  YCTPOWCTB
yrnpaBneHus;

= noBpexaeHve
BaXHbIX AeTanewn;
= noBpexaeHue
3NEeKTPOYyCTaHOBOK, kabenen wu
n3onsumu.

o  WHCTpyMeHTbl M Apyrme cpenctsa AOMKHbI
HaxoauTbCs Ha CBOWX crneupansHo
OTBEEHHbIX MecTax C TeM, YTOObl UX MOXHO
ObINo BbICTPO HAWTWU.

e B 3akpbiTbiXx nomelleHusx JorkHa 6biTb
obecneyeHa gocTaTouHas BEHTUNSLUS.

e [lpn BbINONHEHMN CBAPOYHbIX paboT nnn npm
paboTe C 3MEeKTPOHHbIMKM  yCTpOWCTBaMMU
ybeaunTech, YTO HET OMACHOCTU B3pbIBa.

e [Ins npenoTBpalleHust yayLweHus n
OTpaBneHnst SA0BUTLIMU razamu yoeanTecs,
YyTO Ha paboyem mecTe nmeeTcs
[oCTaTOMHOE KONMYECTBO KMUCIopoAa.

e HenocpencteBeHHO Nocre BbINONHEHMUS
peMoHTa unu paboT No TEXHNYECKOMY
o6cnyKnBaHuio Bce NpeaoxpaHuTenbHble 1
3aLLUMTHbIE YCTpoKCcTBa HEO6X0AMMO
YCTaHOBUTb HA MECTO 1 CHOBa BBECTU B
oencreue.

o  OGsasartenbHO cobnoganTe BCce npoyne
npaswuna, HopMaTUBHblE TpeboBaHUS U
MeCTHble 3aKoHOAATENbHbIE aKThl,
KacatoLLMecsi TMrimeHbl Tpyaa v TEXHUKK
©e3onacHocTK Ha paboyeM mecTe. B
COOTBETCTBUM C 3aKOHOM 00
OTBETCTBEHHOCTU 32 NPOAYKLMIO KOMMaHWS-
Nnpou3BoanTENb 3asiBIISIET O TOM, YTO OHa He
HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a yLiepo,
BbI3BaHHbIN 3KCNyaTaumnen Hacoca 6e3
cobnoaeHns ykasaHuim 1 NONOXEHWH,
N3MOXEHHBIX B MHCTPYKLUMSAX NO
akcnnyatauun. Takoe e orpaHudeHne
OTBETCTBEHHOCTU 3a NPOAYKLUIO AENCTBYET U1
B OTHOLLEHUM NPUHAANEXHOCTEN.

KPUTUYECKN

HeykocHuTenbHO npuaepXuBanTeCb A[aHHbIX
MHCTPYKUM. UX HecoOGnoaeHMe MOXeT NPUBECTU K
NOJIlyYeHUI0 TPaBMbl UMM CEePbLE3HOMY NMOBPEXAEHUIO
MMyLLlecTBa.

2.4, dkcnnyaTauMOHHbIN NepcoHan

Bce coTpyaHukKM, BbINOMHSKOLWME paboTbl HA U3genum unm
paboTalolme C HUM, OOIMKHbI MMETb COOTBETCTBYHOLLYHO
KBanudukauuo ansa BeINOMHEHUs Taknx paboTt. Hanpumep,
3NeKTpoTexHM4eckme paboTbl JOSMKEH BbIMOMHATL TOMBbKO
KBanmduuMpoBaHHbIN INEKTPUK. Bce coTpyaHMKM OOMKHbI
ObITb COBEpPLUEHHONETHEro Bo3pacrTa.

OkcnnyaTaunoHHbIN nepcoHan " nepcoHan no
TEXHUYECKOMY OOCMYXMBaHWUIO TakkKe AOJPKEH BbIMOMHSTH
paboTbl B COOTBETCTBMM C MECTHbIMM MpaBuIIaMu
npenoTBpaLLeHns aBapuiHbIX CUTyauun.

MepcoHan pgomkeH B 06A3aTeNnbHOM NopsaKe NPoYnTaTh U
YCBOUTb COAEpPXaHWe WHCTPYKUMA, U3FOXKEHHbIX B 3TOM
pykoBoACTBE MO  3KChnyatauum U TEXHUYECKOMY
o6CcnyxuBaHuio. Mpwn HeobxoanmMocTun [aHHoe
pyKoBOACTBO cnegyet 3akasaTtb y KOMMaHuun-
Npou3BOAUTENS Ha COOTBETCTBYIOLLEM SA3bIKE.



2.5. AnekTpoTexHMYeckue paboTsbl

Beinyckaemoe Hallewn KOMnaHunemn obopynoBaHue
paccunTaHo Ha OAHO- unu TpexdasHoe anekTponuTaHue.
Cobrniioganite  MeCTHble  HopmaTuBHble  TpeboBaHus
(ranpumep, VDE 0100). lMoaknioyeHne obopyaoBaHusa K
3MeKTpoceTn crnepyeT BbINOMHATL C YY4EeTOM CBEAEHWN,
NpUBEAEHHbIX B JIUCTE  AaHHbIX  «3nekTpuyeckoe
MOAKIIOYEHNEY. Heobxogumo  ctporo  cobnogatb
TeXHU4Yeckne xapakrtepuctuku. Ecnm  mawwvHa Gbina
BbIKMIOYEHa Wu3-3a cpabaTtbiBaHMsA MNpegoxXpaHUTENbHOro
YyCTPOWCTBA, €e  MNOBTOPHOE  BKIMOYEHWE  AOIMKHO
OCYLLECTBMATECA TOMbKO MOCre YCTpaHeHUs Henonagkw,
BbI3BaBLUEN BbIKIIOYEHMNE.

OcTeperanTtecb MOPAXEHUA 3INEKTPUYECKUM
TOKOM!

HenpaBunbHO BbLINONHEHHbIE 3NIeKTPOTEXHUYECKUe
paboTbl MOryT NpuMBeCTU K rm6enu coTpyaHuKoB!
Takune paboThbl LOONXeH BbINOJIHATb TONbKO

KBanuduLUMpoOBaHHbIN 3NEKTPUK.

OcTeperantecb Bo3aencTeusa snaru!
npOHMKHOBeHMe BNnaru B KaGenu MoXeT Bbi3BaTb UX
noBpeXxpaeHne U BbiXoa U3 CTpoS.

Bonee TOoro, BoAga MoOXeT MPOHUKHYTb B KNeMMHbIN
OTCEeK WM B 3neKkTpoaBwuratenb W  BbI3BaTb
noBpexaeHue KremMmm unm o6MoTKM.

Hu npu kakux ob6cTosiTenbcTBax He AonyckauTe
norpyxXeHnsa KoHUOB kabensa B npokaviunBaemyro unu
noYI0 APYryro XUAKOCTb.

2.5.1. dneKTpnyeckoe NOAKMIOYEeHNe

Korma mawmHa nogknoveHa K SMeKTpU4eckon naHemnm
ynpaBneHus 1 B 0COGEHHOCTM KOraa MCMomb3ykTcs Takue
ANEKTPOHHbIE YCTPOWCTBA, KaK YCTPOWCTBO YMpaBreHus
nnaBHbIM MYCKOM WM 4acToTHble npeobpasoBaTteny,
Heobxoammo cobntogatb TEXHUYECKME XapaKTePUCTUKM,
npenocTaBneHHble N3roToBUTENEM pene, 4YTOObI
obecneynTb 3MNeKTpoOMarHUTHyto coBmectumocTb (OMC).
[Ons anekTponuTaHWs M CUCTEMbI YNPaBlEHUS MOXET
notpeboBaTbCs MCnonb3oBaHue cneumanbHoro
pa3fenbHOro 3KPaHWPOBaHUS W crieumarnbHbIX Moaenen
kabenew.

MoaKnoHYeHNst OOMKHbI BbIMOSHATLCS TOMBKO MPU YCIOBUH,
yTo pene COOTBETCTBYIOT TpeboBaHuAM
rapMOHU3NpOBaHHbIX cTaHgaptoB EC. [lepeaBwkHoe
paanoobopyaoBaHMe MOXET CTaTb MCTOYHUKOM MOMEX.

A OcTeperantecb 351I€KTPOMarHMTHOrO
nanydyeHus!

OneKTPOMarHMTHOE U3Ny4YeHUe MOXET NpeACcTaBNATb
CMepTenbHYIO Yyrpo3y Ans nogen, Nonb3ylLWwmnxces
KapanoctTumynsaTopamu. YcTaHoBUTe
COOTBETCTBYHOLLME 3HAKN U foBeauTe nHopmaumio o
noTeHUnanbLHOM yrpo3e A0 CBeAEeHUA NepcoHana.

2.5.2. 3aszemnsmoLlee nogknoyeHue

Hawwu nagenusa (MalwuHy, BKIoYas 3alMTHbIE YCTPOWCTBA
n paboyee MOSIOXKeHWE, BCMOMOraTesibHoe MoAbeMHOe
YCTpOWCTBO) crnegyeT ob6sizaTenbHo 3a3emnute. Ecnu
CyLlecTBYeT OMacHOCTb  TOro, YTO  NoAM  MOryT
conpukacaTbCsl C MalUMHOW U MPOKAaYMBAEMON XUOKOCTbIO
(Hanpumep, Ha  CTpouTenbHbIX  Nrowagkax), Ans
3a3eMAOWLEro  coeauHeHus  criegyeT  o6A3aTenbHO
npegycmoTpeTb OCHalLeHVe npefoXpaHUTENbHBIM
YCTPOMCTBOM  OT  TOKa  3aMblkaHWsi Ha  3eMIlio.
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OnekTpoaBuUraTenu COOTBETCTBYIOT Knaccy 3awuTbl IP 68
COrMnacHo Ae/CTBYIOLUM HOPMaM.

2.6. AkcnnyaTtauMoHHasa npoueaypa

Bo Bpema akcnnyatauum uM3genusi  HEYKOCHUTENbHO
cobntogante  MeCTHble  3aKOHbI M HOpMaTuBHblE
TpeboBaHusa no obecneyeHnto Ge3onacHOCTU Ha paboyem
MecTe, MNpPefdoTBPALLEHMIO aBapul U 3KCMyaTaumu
3NEKTPUYECKoro MaliuMHHOro  obopydoBanus.  [OnsA
cobnogeHusa TpeboBaHMI nNo Ge3onacHOCTM Ha pabovem
MecTe Briageney,  0o0OpygoOBaHWs  OOMMKEH  YETKO
onpefennTb [OOMKHOCTHble 06513aHHOCTW  COTPYAHUKOB.
Becb nepcoHan HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a cobntogeHue
HopmaTuBHbLIX  TpeboBaHun. Bo  Bpems  paboThbl
obopygoBaHua Ans MPOKaykyM KUOKOCTM HEKOTOpble €ero
JeTanu BpallalTcs, Hanpumep poTop n paboyee koneco.
Mpu paboTe C HEKOTOPLIMU TUMAMU XUOKOCTEN KPOMKU
TaKux geTtanen MoryT ctatb O4EHb OCTPbIMU.

OcTeperantechb Bpaljarowmxcsa getanen!
Bpawawwmeca pgetanu MoOryt pasgaBuTb UM
oTpe3aTb KOHe4YHOocTU. He npocoBLIBanTe KOHEYHOCTHU
B HaCOCHYI YCTaHOBKY UJIM BO Bpaljarolmecs gertanm

BO Bpema pabGoTbl ob6opyamoBaHusa. [o Hauvana
TeXHU4eckKoro OGCHY)KVIBaHVIﬂ nnum peMOHTa
BbIKNO4YUTE MallnHy n aAoxaunTecb nepexoaa

Bpawarowmxcs aeTtanen B NOsioXXeHue NoKosi.

2.7. MNpepoxpaHuTenbHble YCTPOWCTBA U YCTpPOMCTBA
ynpaBneHus

Bbinyckaemble Halleli KOMMaHWen W34enusi OCHaLLEHbI
pasnuuHbIMW  MpeaoXpaHUTENbHLIMA  YCTPOWCTBAMU 1
yCTpoWcTBaMu ynpaBsreHus. He pgonyckaeTcd OeMOHTax
UNn OTKIIOYEHME TaKUX YCTPONCTB.

[o 3anycka obopynoBaHWA 3MEKTPUK OOIMKEH NPOBEPUTH
npaBuUNbHOCTL  €ro  paboTbl  (CM. NUCT  AaHHbIX
«3QnekTpnyeckoe nogknoveHne»). He sabbiBante o ToM,
4yTo Ans  npaBwWnbHOM  paboTbl  HEKOTOpbIX  BUAOB
obopynoBaHusi TpebyeTca pene uwnu agekogupylollee
YyCTPOWCTBO. JTO AeKkoaupylollee YCTPOWCTBO MOXHO
nonyyYnTb Yy MNpPOU3BOAWTENS UMK CNeUMann3mpoBaHHOIo
avnepa anekTPOHVKN.

MepcoHan pomkeH ObITb  npouHdopmupoBaH 06
NCMONb3yeMOM TUMNEe YCTAaHOBKW U MpuHLMnax ee paboTbl.

BHumaHue!
Hu npu kakux obGcToATeNnbLCTBax He 3JKCMslyaTUpywuTe
MalUuHy, ecnu npeaoxpaHuTenbHblie YyCTPOMCTBa WUNU
YCTPOMCTBa KOHTPONSA ObINMU CHATbI UNU NOBPEXAEHbI
nn6o He paGoTaloT Hagnexawmm o6pasom.

2.8. MpokaumBaeMble XXNAKOCTU

Bce npokauvMBaemble  KMOKOCTM  pasnuyaloTcss B
3aBMCUMOCTM OT XMMMYECKOrO COCTaBa, MNokasaTternei
KOPPO3MOHHOCTU, abpa3nMBHOCTU, CYMMaPHOro COAepKaHUs
TBEpAbIX 4YacTUL U MHOMMX [pYrMx acnektos. B uenom
HallW M3Oenus MOryT MCMONb30BaTLCSl BO MHOMMX cdepax
npumeHeHus. Bonee noapobHble cBeAeHNs NpUBEAEHb! B
rmaee 3, NWUCTe [aHHbIX MaluHbl U MOATBEPXKAEHWUU
3aka3a. CrnegyeT nNOMHUTL O TOM, YTO UW3MEHEHWe
MAOTHOCTU, BSI3KOCTU UMM OOLLEro XMMWYECKOro cocTaBa
MOXET TaKKe NOoBNUATL HA MHOTUE NapameTpbl U3penus.

Ons  npokayku pasnuyHbIX KUAKOCTEW HEeoBXoauMbl
pasnuyHble opmbl paboyero Koneca W pasnuyHble
maTtepuanbl Ans M3roTOBMEHUss aetanein obopyaoBaHus.
Yem 6Gonee To4Hble TpebOBaHUS Bbl yKaxeTe B CBOEM
3aKka3e, TeM Jyylle XapaKTepUCTUKM Hallero wusgenus
6yayT M cooTBeTCcTBOBaTb. B cnyyae nsameHeHusi ccpepel



npumeHeHuss  oBOpyaAOBaHUS  W/MNKM  MpoKa4yMBaeMon
XMOKOCTW Halla KoMMaHusi Bcerga rotoBa MpefocTaBUThb
HeobXxoaMMble pekoMeHaaLUmu.

B cnyyae wcnomb3oBaHua w3genus AN NpokayvBaHuA
XWAKOCTM Apyroro Tuna obpalwanTe BHUMaHME Ha
cnepymowme MOMEHTbI:

e [lo ncnonb3oBaHNs U3AENUIN, KOTOpble paHee
NPUMEHSNNCL AN TPaHCMOPTUPOBKM
KaHanM3auMoHHbIX UK CTOYHbIX BOA, UX
Heo6XxoAMMO TLWATENbHO OYUCTUTL YNCTON
WY NUTLEBOI BOOON.

e [lo Hayana paboTbl C HOBOW NpPOKa4YMBaeMomn
XWAKOCTbIO HEOGXOAMMO BbINOMHUTL
npoueaypy obessapaxvBaHus n3genun,
KOTOpble paHee NPUMEeHSNUCL Ana paboTsl ¢
XWUAKOCTAMU, NpeacTaBNAoLWmMMN yrpo3sy
300poBbio. Kpome Toro, ykasbisavite, 6yaeT
1 ncnonb3oBaThbes n3genue ansa paboTbl ¢
pasnuYHBIMU TMNaMK NPOKayYMBaEMOW
XNOKOCTK.

e Ecnu B paboTe n3genusa ncnonbayorcs
CMa304Hble UK OXaXaatoLLme XUaKkocTu
(Hanpumep, Macno), To B cny4vae
NMOBPEXAEHUSI MEXaHNYECKOrO YMNOTHEHUSA
Bara Takve XvWAKOCTW MOryT nonacTb B
npokayvnBaemyto cpeay.

OnacHo — B3pbiBOOMNacHble Xugkoctu!
KaTeropn4yecku 3anpelueHo Ucnosnib3oBaTb Hacoc AnA
NpPoKaykn B3pbIBOOMNACHLIX XWUAKOCTeN (Hanpumep,
OeH3uHa, KepocuHa n T. A.). U3penua He
npeAHasHauveHbl A4NA paboTbl C TAKUMU XuaKkocTAMM!

2.9. 3BykOoBOe gaBneHue

B 3aBucumoctn oT pasmepa u mowHoctu (KBT) Hacoca
YPOBEHb 3BYKOBOrO [JaBMeHWs BO BpeMsi ero paboTbl
coctaBnsietT npubnuantensHo 40—70 gb(A). OpHako
hakTUyeckuii ypoBEHb 3BYKOBOTO [aBMEHWUsI 3aBUCUT OT
Heckonbkux dpakTtopoB. Hanpumep, Takumu hakTopamu
ABNAOTCA Crneayowme: TUM YCTAHOBKA W HACTPOMKW,
Hanuyne CMOHTMPOBAHHbIX NPUHAANEXHOCTEN,
XapakTepucTukn TpybonpoBoaa, paboyas Todka, rnybuHa
NOrpy>XeHUst U T. 4.

3. OOliee onucaHue

3.1. Ucnonb3oBaHue

Hacoc Sekamatik 10 E 8M ncnonb3yeTca Ans npokayku
ObITOBbIX CTOYHbIX BOA 6e3 coaepxaHns hekanuii.
YcTaHoBKa yMbIBanbHUKOB UM PYKOMOWHWKOB NITHOC
OOMOMHUTENBHOIO UCTOYHMKA CTOYHLIX BOA, TAKOro Kak
Oyl, BaHHa, NOCY4OMOeYHas MalluHa unv nuceyap, B
NMOMELLIEHNSIX HUKE YPOBHS 06paTHOro noToka
KaHanMsauMoHHOW cucTembl (NoaBarnbHbIX MOMELLEHUSX)
unu 6e3 4OCTAaTOYHOrO YKIOHa A0 creayoLen Tpyobl
KaHanunsauuoHHon cucTtembl. Hacoc Sekamatik 10 E 8M
npuroaeH and paGOTbI CO CTOYHbIMM BOOAAMU N3 MAKCUMYM
[OBYX CaHUTapHO-TUrMeHn4yecknx 6rnokos. nameTp 1 Aonm
[ocTaTodeH Anst NPUCOeAMHEHUS IMHUN HarHeTaHns K
cnepytouen Tpybe kaHanM3aunoHHON CUCTEMBI.

Hacoc Sekamatik 10 E 7M ncnonb3yeTcs A8 NpokKayku
ObITOBbLIX CTOYHBIX BOA C COAepXaHneM dekanmin.
YcTaHoBKa TyarneTa nioc yMbiBanbHMKa U NUccyapa, unm
ovae, unu aywa B NOMELLEHMSAX HUKE YPOBHSI 06paTHOro
noToKa KaHanM3aLuMoHHON cUCTEMbI (MOABaNbHbIX
nomMeLLeHnsx) unu 6e3 4OCTaTo4HOro yKnoHa 4o
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cnepytoLlen Tpybbl KaHanM3aUMoHHoM cucTemsl. Hacoc
Sekamatik 10 E 7M npurogeH anst paboTtbl CO CTOYHbIMU
BOAAMM M3 MAKCUMYM TPEX CaHUTaPHO-TUTMEHNYECKNX
6n0oKoB. M3roToBMneHHkIN 13 Hep)XaBeloLLEN cTanu
PEeXyLUMA MEXaHU3M BCTPOEHHOro Hacoca apheKTUBHO
pa3menbyaeT hekanum u TyanetHyto 6ymary. Noatomy
OuameTp 1 gonm goctaTtodeH Ansi NPUCOeAMHEHNS NTUHUA
HarHeTaHus K cneaytollen Tpybe kaHanM3aunoHHoN
cucTteMbl. BO3MOXHOCTb NPAMOro NOAKMIOYEHUS K TyaneTty
Nno3BONSET ycTaHaBnuBaTb 000pyAOBaHUSA nosaam
Tyanerta, npu atom obopyagoBaHne 3aHMMaeT MUHUMarbHO
HeoOXxoaMMOoe NPOCTPaHCTBO.

KpaiHe BaxHO obecneyumnTb, YTOObI B CTOYHbIE
BOAbl HE Nonaganu TakMe CaHUTapHO-TMrMeHnYeckne
n3genus, Kak TaMmoHbl, rMrneHnyeckme candeTku,
npesepBaTuBbl U T. ., @ TAKKE TakMe Hepa3pe3aeMble
maTepwuarnbl kak CTekIno, ApeBecuHa, MeTann (bpuTBeHHbIe
Ne3Bus, KPbILLKM OT BYTHINOK) U T. 4., MOCKOSbKY PeXyLLUiA
MEeXaHU3M He B COCTOSIHUM 0BecneynTb Ux pa3mernbyeHme,
BCINELCTBME YEro OHW OCTaHYTCS B KOMMEKTOPHOM
pe3epByape, a B HEKOTOPbIX 06CTOATENLCTBAX MOTYT
3abnoknpoBaTtb paboTy Hacoca. He gonyckanTe cnuea
O4Y€eHb XUPHBIX CTOYHBIX BOA, B BOAONOABEMHYIO CUCTEMY.

Pacxon B NHUM HarHeTaHUs JOJMKEH COCTaBNATb
He meHee 0,7 m/c.

3.2. Tunbl ncnonb3oBaHUA

CucTeMbl Ans noagbemMa CTOYHbIX BOA MpefHasHaveHbl Ans
NpPepLIBACTOrO pexuma paboTb:

e Sekamatik 10 E 7M S3 30%

e Sekamatik 10 E 8M S3 40%

3.3. CtpykTypa

CucTtembl NnogbeMa CTOYHbIX BOL, COCTOAT U3 He
noaBepXeHHoro rineHnto Bogo-, ra3o- 1
3anaxoHenpoHnuaemMoro ninacTtmkoBoro pesepsyapa C
oAHOCTyneH4YaTbiM POTaUuMOHHBbIM HAaCOCOM.

B pe3epByapax npengycMoTpeHbl pa3finyHble COegUHEHUA:

noakmntoY BIYCKH
eHve oe
KOBOT
Gokosoro coevH |BeHTUNs
[BYCTOPO| AGBINIEHN | BEpXHe |~ LIMOHHOE
HHee A ¢ 25- e ans |coenme
BMyCKHOE| MM BNYCKH | - teok | Hue
DN40 ¢ | waposbl oe P !
rnoseta |ocHalleH
3aCNOHKO M CoeAMH | N1 3 Hoe
nons |obpaTHbl| eHue 87 PUETPO
npenoTsp M ans d)Opl\’/l MG
alleHuMs | knanaHo| pakoBwu A aKTMBID
NpOTMBOT M ANA Hbl DIN'13 OBaHHbLIM
oka; |npegots| DNA40; 88 yriem
paLleHust (b0pn;l '
npoTMBO A
TOKa; '
Sekamatik
10 E 8M X X X i X
ISekamatik
10E7M X X ) X X




Sekamatik Sekamatik
Technical data 10 E8M 10E7M
MoTpebneHne
AnekTpo3aHeprun | 650 BT 650 Bt
HanpsixeHue 230B/1ga3za |[230B/1 ¢asa
YacTtoTta
obopoToB 2900 06/mMuH 2900 06/MuH
HomuHanbHbIN
TOK 26A 26 A
Knacc 3awmnTbl P44 P44
Macca 8 kr 8 kr
Obbem
pesepByapa 11n 11n
Ob6bem
nepeknoydeHns |4 n 4n
Honyctumas
Temnepartypa
cpenbl 35°C 35°C

1 | Kpbiwka 6aka, npuBuMHYnBaeMas

2 | BeHTunAuuoHHoe  OTBEpCTWE,  OCHALLEHHOE
pUNLTPOM C aKTUBMPOBAHHbLIM YINEM

3 | BuHT gnsa Bnycka DN40 (40)

4 | CoeonHeHne Ha CTOpOHe HarHeTanus Da28(-
Da34) co BCTpPOEHHbIM LWapoBbiM O6paTHBIM
KnanaHoM Ans NpefoTBpaLLeHVs NPOTMBOTOKA

5 | KabenbHbili BBOA,

6 | CoepmHenne ansa pakoBuHbl DN40O (340)

Sekamatik
10E7M .
i vlications, for domestic

ith taeces L88
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1 | Kpblwka 6aka, npyBMHYMBaemMasi

2 | BEHTUNAUMOHHOE  OTBEPCTME,  OCHALLEHHOE
hUIIbTPOM C aKTUBUPOBAHHLIM Yriem

w

BunT ans snycka DN40 (40)

4 | CoegvHeHne Ha CTOpoHe HarHeTaHus Da28(-
Da34) co BCTPOEHHbIM LIapoBbIM OBPaTHLIM
KnanaHom Ans npegoTBpalleHns NpoTUBOTOKA

&)

KabenbHbii BBOS,

6 | CoeonHeHne  ons Brycka
BaTepknoseTta, DIN 1387, cbopma A
CoeanHeHve ans Brycka
BaTepknoseTta, DIN 1388, cbopma A

JINHUN oT

JINHNN oT

Sekamatik
10 E 8M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

pipe length

Sekamatik
10E7M

Maximum horizontal discharge pipe length
with 4x 90° elbow and 1x gate valve

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65m

pipelength (>17 inm

4. YnakoBKa, TPaHCMOPTUPOBKA U XpaHeHue

4.1. JocTaBKka

Mocne nosydYyeHust rpys HEOGXOAUMO He3ameasMTENbHO
MPOBEPUTL HAa HANMUYMe MOBPEXOEHNIA 1 KOMIMMEKTHOCTb. B
Crydae BbISIBMEHUS MOBPEXAESHUA UMM HEKOMMIIEKTHOCTM
TPaHCMOPTHYIO KOMMaHWMI0O U KOMMaHWIO-NPON3BOANTENSA
HeobxoaMMOo yBeAOMUTL 06 3TOM B AeHb NomnyyYeHus rpyaa.
MpeTeHanun, oTnpaBneHHbIe Nocre AHS MonyvyeHus rpysa,
He paccmatpusatoTcs. Bce noBpexaeHus OomkHbl BbiTb
yKasaHbl Ha TOBapHOW UMW TPAHCMOPTHON HaKNagHoM.

4.2. TpaHCnoOpTUPOBKa

Bo Bpemsi TpPaHCMOPTMPOBKW He AonycKanTte
nageHuss Wnu nepeBopayMBaHMA BOAONO4bLEMHOWM
YCTaHOBKM.

Y6eontecb, 4TO  BOAOMOAbEMHAs  yCTaHOBKa  He
conpukacaeTcs C OCTpbiMM Kpomkamu. [lpegycmoTtpuTe
3aWNUTy BOOOMNOABEMHOWM YCTAaHOBKM OT CUIbHBLIX YAapoB.
Wapenus  oTrpyxaloTca B MOAXOASALIEeN  yrnakoBke,



npe,u,oc:TaBneHHoﬁ npounssogutenemMm mnm nocTtaBLLUKOM. B
LUefioM Takad YynakoBKa npeaoTBpallaeT noBpexaeHune
n3genust BO BpeMSI TPaHCMOPTUPOBKM U XpaHeHus. Ecnn
Balle MecTopacnofioXXeHne n3MeHdaeTcqa 4acto, CoOXpaHuTe
YNaKoBKY AJ1A NOBTOPHOIO UCMNoJ1b30BaHUA.

4.3. XpaHeHue

HoBble nocrtaBndaemblie n3genuna noaroToBIEHbI K
XpaHeHunto B TeveHuve 1 roga. Ecnu npeanonaraetcs
BpeMeHHOe XpaHeHune n3genund, ero Heobxoanmo

TWaTesNlbHO O4YUCTUTL A0 NOCTAHOBKM HaA XpaHeHue.
Bo Bpems xpaHeHus Heobxooumo cobniogatb cneayoLme

npasuna:

e HapgexHo nomecTuTe nsgenve Ha

3aKpEnneHHoe  MpPOYHOE  OCHOBaHWE W

npegycMmoTpuTe 3aWuTy oT
nepeBopayMBaHus.

e Kpowme TOro, obecneybTe, YTOOBI

obopynoBaHMe XpaHUoch B CyXOM MecTe.

e W3penua c coeavHeHusIMKW [anNs Bakyyma
W/vnu naBneHusl, AOMKHbl ObiTh TLULATEMNBHO
repmMeTM3npoBaHbl, YTOObI He AOMyCTUTb WX
3arpsi3HeHMs.

e Bo Bpems AnMTENbHOIO XpaHeHus cnegyet
npegycMoTpeTb 3aluTy Bana oT Bnaru,
COSHEYHbIX Mny4ern, BO3OENCTBUSA BbICOKMX U
HU3KUX TemnepaTyp.

Mpn cobniogeHun BbILWEN3NOXEHHBIX NPaBWn usgenve
MOXET XpaHWUTbCS B TeYeHWe GonbLLero nepuoaa BpeMeEHW.
OpHako obpaTuTe BHUMaHWE Ha TOT (haKT, YTO C TeYEHUEM
BPEMEHW 3MacTOMEpPHbIE AeTanu U NOKPbITUSI CTaHOBSTCS
bonee xpynkumu.

4.4. Bo3BpaT NoCTaBLUUKY

BosBpalllaemble Ha 3aBOA-M3rOTOBUTENb U3AENNS AOMKHbI
OblTb OYMLLEHbI U MPaBUNbHO ynakoBaHbl. of O4MCTKOM
NMoHUMaeTcs, YTo u3genve GbiNo OYMLLIEHO OT 3arpsA3HEHU
M npowno npoueaypy obe3sapaxuBaHusl, €Cnv  OHO
ucrionb3oBanocs  Ans paboThl C  KWOKOCTAMM,
npeacTaBnsoWMMKM  yrpo3y [ANs  340pOoBbsi.  YNakoBka
[OMKHa 3awmwatb usgenue oT  noepexaeHus.  [o
BO3BpaTa nsgenus CBSIKMTECH c KoMnaHuemn-
Npon3BoAUTENEM.

5. MoHTax 1 3anyck

5.1. Obwme cBepeHUnA

Utobbl He [onycTUTb MNOBPEXAEHWS BOOOMOABLEMHOM
YCTAHOBKM BO BPEMsi MOHTaxa W  3Kchnyatauum,
cobnoaanTe cneyolime npaesuna:

e  MoHTaxHble paboTbl AOMXHbI BbINOMHATLCS

KBannpuUMpoBaHHbIM nepcoHarnom c
cobntogeHnem npasun TEXHUKN
©e3onacHocTu.

e [lo Hayarma MOHTaxa BOJOMOABEMHYIO
YCTaHOBKY  HeobxogMmMo OCMOTpPeTb Ha
npeamMeT BO3MOXHbIX NOBPEXAEHUINA.

e B yactu KOHTpoOnsi YpPOBHEN KWMOKOCTM

obpallaite BHUMaHWE Ha MUHUManNbHOe
3anonHeHne Hacoca BOOOW.

e T[pegycmoTtpute 3awuTy Hacoca oT
3amep3aHus.

e CunoBble nNUHUM Hacoca [OOMKHbI OblTb
NpOroXeHbl  TakMM  0o6pasomMm,  4TOObI

obecneymBaTb Ge3onacHyto akcniyaTaumio u
nerkocTb cbopku/pasbopku.
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5.2. MoHTax

Ona npeaoTBpalleHUsi KOCBEHHbIX YObITKOB,
Hanpumep B criy4yae 3aToNfeHusi NoMelleHust u3-3a
aBapuM Hacoca, KOMMNaHUA-3KCMslyaTaHT  MOXeT
NPUHATbL  COOTBETCTBYWOLWME Mepbl  (Hanpumep,
yCTaHOBMB CUCTEMY CUrHanusauuu, pe3epBHbIA Hacoc
MT. M)

BoponoabemHas ycTaHOBKa AOMKHA ObITb
ycTaHOBrieHa Takum o6pa3om, 4To6bl o6ecnevnTb
BO3MOXHOCTb OTKPbITUS KpbiwkKu. O6ecneybTe
Hanu4ne AOCTaTOYHOro CBO60A4HOro NPOCTPaHCTBA
MeXAy 60KOBbIMM BMYCKHbLIMU OTBEPCTUAMU U
MMEILLUMMCA CTeHaMu.

B cooTtBeTCTBMM C TpeGOBaHMAMM cTaHAApTa
DIN EN 12050-3 (4.5.2 «TpyOHble coeAUHEHUsI»),
ApeHaXHble YCTPOUCTBA C OTCTOMHUKaMK, camasi
HM3KasA TOYKa KOTOPbIX HAXOAUTCA HAa PacCTOSIHUU
cBbiwe 180 MM OT HMXKHEro Kpasi BoAONOAbEMHOMN
CUCTEMBbI, BOMKHbI NOAKIMIYATLCA K CUCTEME
nocpeacTBOM noaxoasLero TpyoHoro KoHTypa (cm.
npumMep MoHTaxa).

Pacnonoxute BoOAONOABEMHYIO YCTaHOBKY FOPM30HTalIbHO
Ha nnockui non. Ans obecneveHust Txon paboTel MexXay
BOJOMNOABEMHOW YCTaHOBKOW M CTEHOMN 34aHUSI OOIMKHO
6bITb paccTosiHNe He MeHee 5 MM.

Mpumepbl MOHTaXa

Sekamatik 10 E 7M

Sewer backflush level

AKX

Sekamatik 10 E 8M
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[N noOKknioYeHna caHUTapHO-TUIMeHnYecknx 6rnokoe (6es
TyarneTa) kK GOKOBbIM BMYCKHbIM OTBEPCTUSIM BbINOSTHUTE
CreyioLLyo NnocrneaoBaTenlbHOCTb AeACTBUM:

CHUMUTE FMYXYHO KPbILLKY, HABUHYEHHYIO Ha BMYCKHOE
coeanHeHne, U CHUMWUTE YepHOe YNIOTHUTENbHOE KONbLO
C KOCbIMU KpOMKaMu, a Takke 6enoe npwxnMHoe KosbLo C
FAYXOW KPbILLKK.

YcTaHoBWTE HakuaHyto raiky (nos. A), TPXUMHOE KOMbLO
(nos. B) n yepHoe ynnoTHUTEnNbHOE KOMbLIO C KOCbIMM
kpomkamu (nos. C) B cnueHyto Tpyby DN 40 1 3agBuHbTE
ee MOMHOCTbIO BO BMYCKHOE OTBEPCTUE pe3epByapa.
MpucoeamHnTe cnuneHyto TpyOy, 3aTAHYB HaKUAHYIO ranky
Ha BNYCKHOM coeAuHeHun. Bo Bpemsi BbINONHEHUsI 3TOrO
OENCTBUA YepHOE YNIOTHUTENBHOE KOMbLO C KOChIMU
KPOMKaMM JOIMKHO pacnonaraTbCst Mexay HakugHowm
rankow 1 BMyCKHbIM coeagnHeHnem. Ybeautech, YTO YKIOH
NUTaloLWMX NIMHUIA HanpaBsrieH B CTOPOHY pe3epByapa (CM.
NpUMepbl MOHTaxa).

———

[nsa nogkntoveHns yHuTasa k nsgenuio Sekamatik 10 E 7M
BbINOMHNTE CNeAyoLLYo NnocreaoBaTenbHOCTb AEUCTBUN:

Mopenb Sekamatik 10 E 7M ocHalleHa coeguHeHnem no
DIN 1387/1388, pacc4uTaHHbIM Ha BblCcOTy Briycka 180 mm.

YcTaHoBWTE yHUTa3 nepes nnacTUKOBbLIM SILLIMKOM U
3aBUHbTE COEAVMHUTENbHbIE AeTanu yH1uTasa B
MOHTa)XHble XOMYTbl YCTponcTBa. KpalHe BaXHO He
BAABNUBAaTb BOAOMNOABEMHYH CUCTEMY BHYTPb.
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[na nogcoegMHEHNS HANOPHOW NUHUW BbIMOSTHUTE
CcrneayLLyo nocnegoBaTenbHOCTb AENCTBUN:

[na nogcoegmMHeHMs HANOPHOM NIMHUM MCNONb3YNTE XOMYT
ans npucoeguHeHns nuHumn aaesnexunsa DN 25 k TpyGHomy
(UTKHIY, pacrnonoXXeHHOMY Ha BEPXHEN NpaBoW CTOPOHE
pesepByapa BO4OMNOABEMHON CUCTEMBI.

I T————

i

Sewer backflush level

integrated
non-retum valve

MponoxwuTe HAaNopHyto NMHUIO Tak, YToGbI o6ecneunsancs
ee MoCTOsIHHbIN NoAbeM (B uaeane oHa JoMmKHa
pacrnonaratbCsi CHayana BepTuKarbHoO, a 3aTeM
FOPU30OHTarbHO) U YTOGbLI 0GPA30BaHHLIA KOHTYP
pacnonarancsi Hag, ypoBHEM NMPOTUBOTOKA HAPYXHOM
KaHanuaauuu.



Takvm 06pa3oM MOXHO NPefoTBPaTUTL BO3BPAT CTOYHbLIX
BOA B pe3epByap BOAONOABLEMHON CUCTEMbI MO HAMOPHOW
FIMHWK B Crly4Yae NOBbILLEHUST YPOBHS BOAbI B
KaHannsauMoHHOWN cucTemMe, Hanpumep 1U3-3a CUINbHOTo
noxas. NponoxuTe HaNOPHYO NNHUIO HENOCPEACTBEHHO K
crnepytoLemy KOmnnekTopHOMY BOAOCTOKY. [poBepbTe
NMOTHOCTb 3aTSKKN BCEX COEAMHEHWUIA U NMOAKITIOHEHWIA.
HeobxoamMmo npeaycMoTpeTb 3aLUmMTy HanopHOM NNHUM OT
3amep3aHusi. PekomeHayeTtcst obecneunts JOCTATOUHYHO
N30nsiuMto BCel HanopHom NnHuK. CornacHo TpeboBaHusaM
DIN, BCe NoakmtoveHHble CaHUTapHO-TUMMeHNYeckue 6roku
[OOMKHbI pacnonaraTbCs B TOM e NOMELLEHUM, YTO U
cucTema.

5.3. dnekTpnyeckas 4yacTtb

Puck nopaxeHus anekTpu4yecknm Tokom!
Mpu HenpaBuNbHOM OO6paLlEeHUn 3INeKTPU4ecTBO
MOXeT npeAcTaBnATb cMepTenbHYo yrposy!
MooknioyeHne Bcex HaAcCocoB CO CBOOOAHLIMU
KOHUaMu Kabenen LOOJIKHO OCYyLeCTBNATLCS
KBannuunpoBaHHbIM 3NEKTPUKOM.

MpodeccrmoHanbHbIN OCMOTP A0 NEPBOro
3anycka JoKeH NoATBepAUTbL Hanuume Tpebyembix
Mep no anekTpo3awuTe. CpeacTsa 3a3emneHus,
obecTounBaHus, pasgensiowmn TpaHcgopmartop,
BbIKIo4aTenb N0 TOKOBOWN Neperpyske Uinm no yreuke
TOKa Ha 3eMJ1i0 AOMKHbI COOTBETCTBOBAaTh
HOpPMaTUBHbIM TPe6OBaHUAM YNONTHOMOYEHHOMN
3HeprocHabxarowen KoMnNaHuu.

HanpsxeHue, ykasaHHOe B NIMCTe TEXHUYECKUX
AaHHbIX, AOMKHO COOTBETCTBOBAaTL HanpsiKeH!o B
MECTHOM CeTU 3NeKTPONUTaHus.

Y6enuTechb, 4TO INeKTpUYECKUE LITeKepHbIe
coeAMHEeHUA pacnonaralTcs Ha 3alULLEeHHOM OT
3aTonJIeHUs y4YacTKe U 3almLleHbl OT BO3AeNCTBUSA
Bnaru. [lo Ha4yana ucnonb30BaHUA LWHYPbI
3NEeKTPONUTaHUA U LITEKEPbI HEO6X0AMMO NPOBEPUTL
Ha Hanu4ue NOBPEXAEHUMN.

KoHel coeanHuTenbHOro kabens He JoMmKeH
ObITb MOrpyXeH B BOAY, B NPOTMBHOM cry4yae Boaa
MOXeT nonacTb B KNeMMHbIW OTCEeK
aneKTpoaBuraTens.

OnekTpuyeckoe NoakntoYeHne AOMKHO BbiTb BbINONHEHO B
COOTBETCTBUM C MECTHBIMW HOPMATUBHLIMU
TpeboBaHuAMN. HanpsikeHne n YactoTa 3NeKTponuTaHns
yKasaHbl Ha MacnopTHOM Tabnm4yke Hacoca n
nepeknoYatoLero ycrpomncTaa. [Jonyck no HanpskeHuo
[OImKeH cocTaenATb oT 6 40 —10% OT HanpskeHust
anekTponuTaHus. BaxxHo npoBepunTb, COOTBETCTBYIOT N
daKkTUYECKNE XapaKTEPUCTMKN SNEKTPONUTAHNS AaHHbIM,
yKa3aHHbIM Ha nacnopTHon Tabnuyke. BogonogbemHeble
CUCTEMbI He TPEeOYHOT AOMNONMHUTENBHOM 3aLUUTbI
anekTpoasuratens. [lns noaknoYeHns yCTporucTea K
ANEeKTPOCETU UCMONb3yeTCs OCHaLLeHHaqa 3almTon oT
NPUVKOCHOBEHUS K TOKOBEAYLLUM YacTaM LUTencenbHas
BUIKA.

5.4. BBoa B akcnnyaTtauuto

Hu npu kakux obcToATenbcTBax He
ponyckanTte paboTbl Hacoca BCyXylo B Te4eHue
NPOAOIMKUTENBHOIO BpeMeHU (PUCK neperpeBa).

MoakntoymTe WHYP NMUTAHUSA B 3a3eMJIEHHYIO PO3ETKY.
Mocne aToro BogonogbeMHast cucteMa GyaeT rotosa k
“cnonb3oBaHuo. Hacoc HayHeT paboTaTh, Kak TONbKO B
KONNEKTOPHOM pe3epByape YpoBeHb BOAbI YPaBHSIETCS C
YpOBHeM 3anycka. Ecnu ypoBeHb BoAbl onycTUTCs 40
YPOBHS! BbIKMIOYEHWSI, HACOC BbIKMHOYUTCS.

6. TexHM4yeckoe obcnyxmBaHue

6.1. Oowme cBepeHus

O6na3aTenbHO perynapHo ocmaTpuBanTe BCHO cucrtemy wu
npoBoauTe ee TexHn4eckoe OGCJ’Iy)KVIBaHVIe.

Obpaluaiite BHUIMaHWe Ha creaytoLme MOMEHTbI:

e WHcTpykumm no akcnnyaTaumm AOMKHbI ObiTh
OOCTYMHbl  MepcoHany Mo  TEXHUYECKOMY
obcnymBaHuio M OOMKHbI cobnoaaTbes UM.
JormKkHbl BbINOMHATLCA TONbKO Te paboThbl U
onepaunn nNo TexHn4yeckomy 06CJ‘Iy)KI/IBaHVI}O,
KOTOpble YKa3aHbl B AaHHOM OOKYMEHTe.

e Bce paboTbl no TEXHUYECKOMY
obcnykuBaHMio, OCMOTPY M  O4UCTKE Ha
MalunHHOM  obopydoBaHuM M cucTeme
OOJMKHbI BbIMNONMHATLCA C Hagnexawum
npunexaHnem, Ha 6e3onacHom paboyem

MecTe " cunamu oby4eHHoro
KBanuuumMpoBaHHOro nepcoHana. Mpu atom
nepcoHan o6sa3aTensHO OOMKeH
ncnonb3oBaTb nogxogswune cpeacTea

3awmTbl. [Ons npoeegeHust nobbix paboT
MallMHa [OoMmkHa ObiTb  OTKMOYEeHa  OT
MCTOYHMKa SMEKTPONUTaHMS. Cnepnyet
NpeanpuHATL  Mepbl MO HeaoMNyLLEHWo
HenpeaHaMepeHHoro 3anycka.

e  OnekTpoTexHuyeckne paboTbl HA MaLUMHHOM
obopynoBaHuM UM B CUCTEME  [OIDKEH
BbIMNOMHATL KBANUMULUMPOBAHHBIA SNEKTPUK.

e Ecrm NPUMEeHSIIoTCS
JlerkoBocnnamMeHawuwineca pacrtesoputenn wu
yucTawme cpeacTea, 3anpeLyeHo
ncnonb3oBaTb NCTOYHUKN OTKpPbITOro

nnameHu, pasxuraTb OrOHb U KypUTb.

e [lpoBepbTe  OOCTYMHOCTb  HEOGXOAUMBIX
WHCTPYMEHTOB M MaTtepuanoB. YucTtota wu
nopsiaoK SBMSIIOTCS 3arnoroM 6e3onacHoro u
Ka4yeCTBEHHOTO  BbINOMHEHUs  paboT Ha
MalUMHHOM oBopyaoBaHun. Mo 3aBepLueHun
paboThbl yoanute c MaLLWHHOIO
obopynoBaHUsi UCMOMb30BaHHbLIE YUCTSLLME
mMaTepuanbl U WHCTPYMEHTbI. XpaHuTe Bce
martepuanbl U UHCTPYMEHTbI B CheuManbHO
OTBELEHHOM [J151 HUX MEeCTe.

UcnbiTaTenbHbId  NPOroH unu  PyHKUMOHaNbLHOe
McNbiTaHWE MaLIMHHOTO 0GOopyAoBaHUS  OOJIKHO
OCYLIECTBNATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C OBLLMMMU
ycrnosusiMu akcnnyaTtauum!



6.2. 'padmk NnpoBefeHNs TEXHUYECKOro o6nyXuBaHus
Kaxxable ecTb MecsLeB:

e BwusyanbHbii OCMOTP MpOBOAOB  LUHypa
AneKTponuTaHns
e  Ouncrtka cbopHoro pesepByapa
6.3. PaGoTbl N0 TeXHUYECKOMY OGCNYyKMBaHUIO
BusyanbHbin oCMOTp npoBoaoB WwHypa
aneKTponuTaHus
lMpoBoga  BXOOHOrO  ameKkTponuTaHus  obsi3aTenbHO

ocMaTpuBalTeE Ha Hanuuue B3AYTUNA, TPELLUH, LiapanuH,
CnefjoB MWCTUpPaHWA W/MNM y4acTKOB pasgaBnuvBaHus. B
crnyyae OBHapyXeHUs MOBPEeXAeHWN  MNOBpeXAeHHble
NnpoBoAa BXOAHOIO 3MEKTPONUTaHNA cnegyeT HeMealeHHO
3aMeHUTb.

3ameHa NpoBOAOB MOXET OCYLIECTBNATLCA TONbKO
npoussoguTenem unm
YNOJNTHOMOY€eHHbIM/cepTUULMPOBaHHLIM CEPBUCHbLIM
LeHTpoM. 3anyck MallMHHOro o6opyAoBaHWUA [OMKeH
npousBoAuTbLCS TONbKO nocne Hagnexaliiero
ycTpaHeHus noBpexaeHnin!

OcmoTp KabenbHbIX AepxaTenen
NpPoBOAKM (TAroBOro Tpoca)

Ecnn wMawwuHa wucnonb3dyetcs B konoguax/wwaxrax,
aepxatenu noabemHblXx Tpocos/kabenen (kapabuHbl) n
nposoaka noaBeprawTcs NOCTOSAHHOMY N3HOCY.
HeobxoamMmo npoBOAWTbL PEryrnsipHble OCMOTPbI, YTOObI
npenoTBpaTUTb MOJHBLIA M3HOC AepXaTeneri NoabeMHbIX
kabenewn/TpocoB (kapabWHOB) W/UNKM NPOBOAKM U MOSHOE
noBpexaeHve curnoBoro kabens.

Mpn oGHapyxeHMM pJaxe caMbIiX He3Ha4YUTeNbHbIX
npu3HaKkoB M3HOCa Aepxarenv noAbEMHbIX
kabenen/TpocoB (kapabuHoB) 7] npoBoaKy
Heo6xo0AMMO HeMeAsIeHHO 3aMeHUTb.

(kapabuHoB) m

7. BbiknovyeHue

7.1. BpeMeHHOe BbIKoYeHne

Mpy W“CMoNb30BaHWM TAKOTO TUMA BbIKMIOYEHNS MallvHa
OCTaeTCA CMOHTUPOBAHHOM W He OTKM4YaeTca OT
NCTOYHMKA SMEKTPONnMTaHus. Ona BPEMEHHOTO
BbIKMIOYEHNA MalluHa [OSPKHA OCTaBaTbCs MOMHOCTLIO
MOrpy)KeHHOW Tak, 4YToGbl OHa 6bina 3awuuweHa oT
3aMepsaHus 1 obpas3oBaHuA Nbaa. Y6eamTecb B TOM, YTO
paboyee mnomellleHWe U MNpokadmBaemas >XWUOKOCTb He
MOTYT 3aMepP3HYTb 1 MOKPbITLCA NbAOM.

310 no3BONMT 0OBECneYUTb MOCTOSHHYID TOTOBHOCTH
mMawuHbel K pabote. B TeyeHne  nmepuomos
MPOOOSIKATENILHOTO  MPOCTOS  PErynsipHo  MpoBOAUTE
(eXeMecsiuHO UNU  exeKBapTanbHO)  (YHKLMOHAmMbHY0

NPOBEPKY B Te4YeHne 5 MWHYT.

BHumaHue!

®DYHKUMOHaNbHYIO NPOBEpPKY NpPoOBOAUTE TONIbKO C
co6nioaeHnem Hagnexawmx ycrnosum ans
JKcnnyatauumM W MNpPUMEHEHUA obopyaoBaHusA (cm.
rmmaBy «OO6uwee onucaHue»). Hu npm  Kakux
obcTosATeNnbCTBax He MO3BONsAWTE MawuHe paboTtaTtb
BCyXxylo. OTO MOXeT npuBecTM K HeobGpaTMMomy
noBpexaeHuto!

7.2. DonroBpeMeHHoe BbIKIoYeHne/xpaHeHne

BolkntounTe cucrtemy, oTcoeanHnuTe MallnHy OT UCTOYHUKa
ANeKTponuTaHua, pa36epVITe €€ N NoCTaBbTe Ha XpaHeHue.
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O6paTuTe BHMMaHWe Ha CheayloLlyl WUHpopMaLuio,
KacaroLLyCsl XPaHEHWS:

OcTeperanTecb ropsumx getanen!
MpyM CHATMM MawMHbI oOCTeperanTecb KOHTaKTa ¢

ropsiyMMM  KOMMOHeHTamn kopnyca. OHu  moryTt
HarpeBaTbCA A0 Temnepatypbl cBbiwe 40°C. [o
KOHTaKTa C MalWWHOW pante el OCTbiTb [0

TemnepaTypbl OKpYXaloLuein cpeabl.

Ouunctute mMaLlunHy.
XpaHWTe MaluHy B YACTOM CYXOM MecTe C
3aWMTON OT 3amep3aHus.

e YCTaHOBUTE MalUMHYy BepTMKanbHO  Ha
MPOYHbIN PyHAAMEHT W 3akpenuTe ee Tak,
YTOObI HE AOMYCTUTL NaAeHuWs.

e 3akpouiTe BMNyCKHOE W BbiMyCKHOE OTBEPCTUE
HacocoB NnoAxoasALLUM martepuanom
(Hanpumep, NNeHKown).

e [lpegycmoTpute onopy ANnsi SMNeKTPUYEeCKoro
coeanHNTENbLHOrO npoBofa Ha KabernbHom

BBOJE, 4YTOObI He  JonycTutb  €ro
HeobpaTumon aedopmaunu.
e [lpegycmoTpuTe 3awuTy OT BRarm Anga

KOHLIOB 3M1EKTPUYECKOro CUMOBOro kabens.

e [lpegycmoTpuTe  3awMTy  MawwuHbl  OT
BO3[ENCTBUS NPSAMbIX CONHEYHbIX ry4en,
4YTOObl HE AONYCTUTb YBEMUYEHUS XPYNKOCTH
3nacToMepHbIX AeTaneu, a Takke yxyaweHus
KayecTBa MOKpbITUS paboyero koreca U
Kopnyca.

e Ecnn mawmvHa XpaHUTCS B rapaxe, NoMHuUTe
0 criegyowiem: ManyyeHne un rasbl, KOTOpble
BbIAENAITCS BO BpeMsi 3NeKTPOCBAPOYHbLIX

pabor, paspyLuatT anacTomepsbl
YNAOTHEHW.

e B TeyeHne npoooOMKUTENBHOrO XpaHeHWs
perynspHo (Hanpumep, Kaxgble LIECTb

MecsiLieB) npoBopavnBarite paboyee koneco
UMK KpbIfbYaTKy OT pyku. BeinonHeHwe aTtoro
AencTens npegoTepatut  obpasoBaHue
yrny6bneHvn B nogwwmnHukax n obpasoBaHue
p>XaB4YMHbI Ha poTope.

7.3. NMoBTOpHbLIN 3anyck B paboTy nocrne AnUTeNIbHOIO
XpaHeHus

[lo noBTOpHOro 3anycka MallMHbl OYUCTUTE €€ OT MbiNn 1
OT OTNOXEeHnn macna. 3aTtemM BbINOMNHUTE HeobxoauMmble
onepaumMm Mo TexXHW4eckomy obcnyxusaHuio (CM. rnasy
«TexHuyeckoe  obcnyxuBaHue»).  YbeauTtecb,  4TO
TOpLOBblE YMMOTHEHWS Bana HaxoAgAaTCcsa B XOpoLlem
COCTOSIHUM W [OEeNCTBYIOT Hagnexawmm obpasom. [lo
3aBeplieHUn 3TUX paboT MOXHO NeperlTV K MOHTaxy
MalWuHbl (cM. rnaBy «MOHTax») W MNOAKMIOYUTL ee K
WUCTOYHUKY  anekTponuTaHus. 3T paboTbl  [OMKeH
BbIMONMHATE  Creumanuct. YkasaHus no  NOBTOPHOMY
3anycKy npvBeAeHbl B rnaBe «3anycky.

lMoBTOpPHBLIM 3aNyCK MalUWHbI BbINONTHAWTE TONbLKO NpwU
YCIOBUM, YTO OHAa HaXoOAWUTCA B OTIIMYMHOM COCTOSIHUM
M rotosa K pa6ore.

8. YcTpaHeHue HencnpaBHOCTEN

Ona  HegonylwleHWs  MNOBPEXAEHUA WM NOMyYeHus
nepcoHanomM TaAXenblX TpaBM BO BpeMdA YCTpaHeHUdA
Henonagok ¢ MalLUWHONM cobrioganTe cnepylowme npasuna:
e  [lonbITKM yCTPaHUTb Henonaaky
OCYLLEeCTBNAWTE TOMbKO NPU HaNU4mMm
KBannduUUMpoBaHHOro nepcoxana. 3T1o



03Ha4aeT, uTo Kaxkayto pabouyto 3aaavy
[OMKHbI BbIMONHATL 06YYeHHbIE

cneunanuncTbl, HanpuMmep

3NeKTpoTEXHNYECKME paboTbl AOIMKEH
BbIMOMMHATb 0OYYEHHbIN 3MEKTPUK.

e  O06GszaTenLHO BHEAPUTE MephbI N0
HeZoNyLLEHMIO CIy4anHoro NoBTOPHOIO
3arnycka MalUWHbl, OTKIOYMB ee OT
anekTpu4eckon cuctemsl. MNpegnpuHnmante
BCe HeoOXxoauMble Mepbl MPegOCTOPOXHOCTH.

e Bnapgeneu obopynoBaHus NpyHUMaeT Ha
cebs Bce pucku, cBA3aHHbIE ¢ paboTamu Ha
MaLLWHe, KOTOpbIe BbIMOSHAITCS
COBGCTBEHHbLIMY CUNaMu ero KOMNaHuu.
KomnaHus-nponssoautens npu aToM
ocBoboxgaeTcs OT BCex CBOMX 0653aTenscTs
no rapaHTmu.

Henonapgka MpuynHa YcTpaHeHue
Ypanute
Hu3skas 3akynopka/nono | 3akynopky /
Npou3BoANTENbH | MKa Ha CTOPOHE | OTPEMOHTUPYITE
OCTb Hacoca HarHeTaHus NonoMKy
O6paTHbIN
KnanaH
3arpsisHeH Ouuctute
Cnuwwkom YMeHbLunTe
BbICOKWI HaMop | Hanop
Oeuratene He OnekTtponuTtaHue | [poBepbTe
3anyckaeTcs He JOCTYMHO nogadvy nuTaHus
LtekepHas
BUIIKA He
BCTaBlieHa B BcraBbTe WTekep
poseTky B PO3ETKY
Hacoc
3abnoknpoBaH Ounctute 6ak n
3arps3HeHMsIMK | Kopnyc Hacoca
MopyunTe
3ameHy
anekTpoasuraTen
A
MNonomka KBanuduumnposa
anekTpoasuraten | HHomy
A nepcoHany
MopyunTe
3ameHy
anekTpoasuraTen
A
KBanuduumnposa
Bbiwna us ctpost | HHomy
3NEKTPOHMKA nepcoHany
OnekTpoasuraTe
nb paboTaer, Ypanute
Hacoc He 3akynopka/nono | 3akynopky /
npokaynsaeT MKa Ha CTOPOHE | OTPEMOHTUPYITE
KMOKOCTb HarHeTaHus NONIOMKY
O6paTHbIN
KnanaH
3arpsisHeH Ouunctute
Hacoc He 3arpsisHeHo
BKITHOYaeTcs ronnaBsKoBOe
aBTOMaTM4eckn | pene Ounctute
Mopyuute
3aMeHy
(yctaHoBneHo anekTpoasurarten
unm f
nonsiaBkoBoe KBanuduumposa
pene, unv pene | Bbiwno us ctpos | HHOMY
AasnexHus) pene gaBrneHvs | nepcoHany
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OanbHenwne
Henonagok

warm no nNOUCKY U YCTpaHeHur

Ecnu npuBefeHHass B 3TOM pasgene WHdopMauus He
nomorna BaM YCTpaHWTb Henonagky, obGpaTuTecb B Halu
oTAen no obcnyXuBaHWO 3aka3yunkoB. COTPYOHWKMA 3TOrO
oTAena okasbIBaloT criedyolme Buabl NoaaepxKKu:

KOHCynbTauun no TeJ'IerOHy nnm B
NMMCbMEeHHOM Buae, npeaocrtaBndemMble
COTpyaAHUKamMu otaena no 060]'Iy)KVIBaHVII'O
3aKa34unKoB;

noanepixka c Bble3gom cneunannctoB
oTaena Ha MeCcTo aKkcniyaTaunu;
npoBepkKa n peMOHT MalUuHbl Ha 3aBoae.

O6patute BHMMaHME Ha TO, YTO 3a HEKOTOpble YCnyru,
npenocTaBnsiemMble HalMM OTAENOM MO 06CNyXMBaHMIO
3aKa34uKoB, MOXeT B3umaTtbcsa nnarta. [JononHutenbHble
cBegeHnss 06 onnaTte ycnyr yToyHsAnWTe B OTAene no
obCcny>KMBaHUIO 3aKa34vnKoB.
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